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Kap.3.3.Druhy a aspekty supervize

V literatuře ze lze setkat s mnoha názvy a kategoriemi supervize, třídění však nejsou konsistentní. Proto jsme v kursech supervize v r.1998 zavedli vlastní třídění, které vychází z faktorů, ovlivňujících uspořádání supervize.Jsou to zejména následující faktory:

A.Kdo supervizi provádí ( faktor autority)

Tento faktor vyvstal především z rozdílů mezi anglosaským a kontinentálním pojetím supervize a třídí supervizi na EXTERNÍ a INTERNÍ.

Za externí supervizi označujeme takové uspořádání, kde supervizor není zaměstnancem organizace, v níž supervize probíhá, není zde tedy vztah nadřízenosti či podřízenosti vůči supervizantům.Autorita supervizora je zde odvozena jednak z jeho přirozené autority ( jak se chová,co zná a umí), jednak  od autority zadavatele supervize ( kdo supervizi zadal,zda nadřízený nebo pracovník sám, případně jiná autorita – třeba zřizovatel) a očekávaných výstupů.

Interní supervizí rozumíme takovou, kde supervizor je interním zaměstnancem organizace, v níž supervizi provádí.Supervizi může provádět buď přímý nadřízený pracovníka ( spojení autority vedoucího a autority supervizora) nebo k tomu určený pracovník s jinak vymezenou rolí.

Faktor autority je v supervizi velmi významný.Je-li autorita ohrožující a vede k defenzivním reakcím ze strany pracovníka, je učení ohroženo.Pokud supervizor autoritu nemá,je učení ohroženo také.Uspořádání supervize na externí či interní je nepochybně jedním z faktorů, který váhu autority a míru ohrožení z ní plynoucí ovlivňuje.

V 60.a 70.letech vzniklo v západním světě hnutí za emancipaci od autority odborníků (např. anti-psychiatrie, self-help apod.).Do supervize se v té době dostaly některé formy tzv. „intervize“, které přinesly dobrou zkušenost a s výhodou se využívají jako doplňující techniky supervize.Při  intervizi jde o vzájemné poskytování supervize mezi kolegy.Autorita je tu nahrazena více či méně přesně danými pravidly, které zúčastněné strany svobodně respektují.

V našich kursech supervize se ukazuje, že tyto techniky jsou velmi oblíbené těmi, kdo mají disciplinu pravidla dodržet. Pro mnohé je to ale obtížné a přínos se pak vytrácí.

B.S kým je supervize prováděna ( faktory role, kompetencí a vztahů)

Supervizantem může být jednotlivec,skupina nebo tým ( INDIVIDUÁLNÍ, SKUPINOVÁ a TÝMOVÁ supervize). Toto rozlišení je spojeno s různými důrazy na vztahy a role v supervizi.Např. u týmové supervize si supervizanti přinášejí do supervize své reálné pracovní vztahy, což může usnadnit jejich reflexi, ovlivní to ale témata, která jednotliví členové do supervize budou ochotni přinést.Každé uspořádání něco umožňuje a něco znemožňuje – proto je třeba zvažovat, jaké cíle supervizní práce potřebují jaké uspořádání.

Supervizantem mohou být podle role: studenti, zaměstnanci, vedoucí pracovníci, začínající pracovník nebo podle profese: psychoterapeuti,sociální pracovníci,pedagogové,ošetřovatelé aj.Supervizor musí znát roli a profesi supervizanta a odborné i pracovní kompetence, které jsou s nimi spojeny.

Podle toho,s kým je supervize prováděna se rozlišuje SUPERVIZE STUDENTÚ, SUPERVIZEZAMĚSTNANCÚ,SUPERVIZE v SOCIÁLNÍ PRÁCI, V PORADENSTVÍ apod.

C.O čem supervize je ( faktor zaměření)

O čem supervize má být je předmětem různých názorů.Např.Munson (1993) trvá na tom,že supervize je o případu a o tom,co se k němu vztahuje.Naproti tomu Hawkins a Shohet (1994) zdůrazňují,že supervize je o pracovníkovi a tom,co s případem dělá.Organizační přístup zdůrazňuje celkový program,strukturu a fungování organizace.Podle toho můžeme rozlišit supervizi PŘÍPADOVOU, PORADENSKOU nebo také ROZVOJOVOU a PROGRAMOVOU.

Jiné členění ukazuje, že se supervize může zaměřovat na KONTEXT, PROCES či VZTAHY.

Je-li nejčastějším východiskem supervize případ, stále ještě lze rozlišit různé směry,či témata, ke kterým se supervize může rozběhnout ( Havrdová,1999).

D.Jak je supervize prováděna ( faktor přístupu)

V literatuře je nejvíce vžité rozlišení supervize na ADMINISTRATIVNÍ, VÝUKOVOU a PODPÚRNOU. V tomto členění se obráží převládající způsob práce v průběhu supervize. Při administrativní supervizi se vychází z toho, že jsou nějaké danosti ( např.termíny práce,standardy kvality, objem financí, plán práce apod.), které má supervizant splnit a supervizor mu k tomu pomáhá.Hlavním nástrojem provádění supervize je tedy objasňování a motivování supervizanta, aby uspěl v dosažení daného cíle.

U výukové supervize jsou také určité danosti –kompetence, znalosti, dovednosti či postoje- kterých supervizant má dosáhnout – buď proto, že sám chce, nebo proto, že je to součást jeho pracovní role, nebo prostě proto, že to přispěje k lepší práci s klientem či lepší pracovní situaci.Supervizor používá různých metod, jak supervizanta motivovat ke kladení otázek a k formulaci potřeb učení, jak ho přivést k novému poznání, osvojení nových dovedností či nového postoje.

V podpůrné ( někdy také poradenské) supervizi jde především o dodání síly a odvahy ke snášení stresu, ke zvládání vlastních reakcí a růstových změn, k překonávání obtíží v  práci, ve vztazích s kolegy a s vedením organizace.

Někdy se objevuje členění na supervizi FORMÁLNÍ a NEFORMÁLNÍ. Je otázka, zda neformální rozhovor dvou pracovníků, který nemá jasný kontrakt a děje se mimo pracovní rámec označovat jako supervizi.Nicméně, pokud ji obě strany pro sebe takto označí,pak by se jednalo o neformální supervizi.

E.“Kdy“ je supervize prováděna ( časový faktor)

V USA, kde se supervize rozvinula jako pravidelná součást práce a vedení sociálních pracovníků, je zdůrazňována nutnost pravidelné supervize.Existuje samozřejmě varianta tzv.supervize ad hoc nebo příležitostné supevize, dokonce krizové supervize. Taková supervize se uskutečňuje jen když se objeví problém nebo jen když si pracovník supervizi sám vyžádá.Výhodou je snížení nákladů na supervizi, nevýhodou je výrazné zvýšení bariéry vůči supervizi ( pracovník musí selhat na to, aby mohl mít supervizi). 

