Následující text je úvodním poděkováním v publikaci Z.Havrdová: Kompetence v praxi sociální práce, Osmium,1999, str.5-6. Je v něm zachycena část historie vývoje supervize u nás.

                                               Poděkování

Tato publikace je výsledkem čtyřleté práce z období 1995 – 99. 

Na počátku byly projekty Phare GTAF II/ WP 2/ 4A a B, podporované u nás jednotkou PMU Phare při MPSV pod vedením ing. Neuberga. V těchto projektech se u nás poprvé objevilo téma praktických kompetencí v sociální práci a jejich předávání v praktické výuce. Některé části studie „Praktická  výuka v sociální práci“ byly se svolením Národního vzdělávacího fondu využity  v kapitolách 2,4 a 8.

Součástí projektů se stala také příprava supervizorů pod vedením paní 

Li McDermentové a Thomase Hännchena. Tito výborní lektoři nás seznámili s andragogickým přístupem k učení a přinesli k tématu užitečné  materiály (kap. 3), právě tak jako materiály k tématu supervize (kap. 4). Zde také vznikla v r. 1996 společně s účastníky prvního kursu  vize „rozvojové supervize“ v sociální práci a první návrhy českých praktických kompetencí. 

Zmíněné SUPER – VIZE se staly zdrojem nového chápání profesionálního růstu pracovníků a studentů (kap. 3) a byly vtěleny do strategie rozvoje oboru sociální práce a posílení jeho identity (kap.1 a 7). Ta pak byla uskutečňována za účasti členů Asociace vzdělavatelů v sociální práci a pracovníků z praxe v dalších projektech podporovaných Vzdělávací nadací Jana Husa a Open Society Fund.

Je zřejmé, že myšlenky uvedené v publikaci jsou výsledkem mnoha identifkovatelných i ne-identifikovatelných autorských vlivů. Mnohé z  nich se rodily v týmových a skupinových diskusích v kursech, další se vynořily při rozborech zkušebních portfolií studentů nebo při hledání vhodného vyjádření při druhé, třetí či čtvrté verzi kriterií kompetencí. Autorka práce se pokusila zaznamenat a dát tvar těmto hledáním, rozvahám a diskusím, na nichž se podílela řada obětavých duší.

Ačkoli je dosti těžké jmenovat pouze některé z mnohých  v tomto běhu na dlouhou trať, nelze než podstoupit  volbu z pozice pamětníka, který byl vždy u toho.

PhDr. Irena Tomešová se zasloužila o to, že Socium Carolinum mohlo vstoupit do soutěže o projekty Phare a uskutečnilo tak prvé etapy této cesty. PhDr. Jiří Tošner a  PhDr. Karel Kopřiva byli prvními spolupracovníky, kteří podpořili myšlenku využití portfolia a koncept rozvojové supervize a profesionálního růstu. PhDr. Bohumila Baštecká přispěla svým vášnivým zaujetím k úspěchu prvního kursu rozvojové supervize. PhDr. Jaroslav Holek vstoupil do dějin svým humorným zanícením pro myšlenku portfolia. Mgr. Jarka Sýkorová organizačně  pomohla  s přechodem od první verze praktických kompetencí ke druhé.  Mgr. Pavel Vozábal, Mgr. Zdena Bednářová a PhDr.Helena Konopásková se stali prvními českými  externími garanty/ hodnotiteli ve vytvořené akreditační komisi. Mgr. Eliška Rothová a Mgr. Dagmar Doubravová dovedly jako lektorky řadu učitelů a sociálních pracovníků ke zvládnutí supervizních rozhovorů. JUDr. Taťjána Kašlíková, Jitka Sklenářová a Mgr. Jana Severová první začaly odvážně zavádět a uskutečňovat rozvojovou supervizi v podmínkách sociálního oddělení. Učitelé a studenti z VOŠ z Jahodové (Praha), Prachatic, Jaboku, FSS JEP v Brně, FSE UJEP z Ústí n.Labem  a FFUK Praha vyzkoušeli prvá portfolia a využití praktických kompetencí ve výuce sociální práce.

Mnoho času a úsilí věnovali  ověření kriterií praktických kompetencí, pilování jejich formulací  a komentářům k nim Mgr. Libuše Zimmelová, PhDr. Vlasta Šídlová, Jana Kochtová, PhDr. Jarka Čierná, Myriam Svobodová, Jitka Sklenářová a 

Mgr. Jana Severová. Ti všichni jsou spoluautory kapitoly 6, na které se podílela také sběrem důkazů Veronika Pustinová, Stefanie Stratilová, Monika Solařová a mnozí další nejmenovaní studenti a učitelé.

Miriam Svobodová a Mgr. Eliška Rothová se staly kromě jiného důkladnými a laskavými recenzentkami obsahu celého textu. Po jazykové stránce jej upravila nekonečně pilná, přesná a trpělivá paní Eva Prajzlerová.

Všem zmíněným spolupracovníkům, ale i těm dalším, nezmíněným, patří mateřský/autorský podíl na této publikaci. Kéž  splní svůj účel a přispěje k rozvoji dobré sociální praxe.

Autorka

