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Manažerská supervize je taková forma supervize, v níž vztah mezi supervizantem a supervizorem je vztahem podřízeného a nadřízeného v organizaci.Manažerskou supervizi zpravidla provádí vedoucí týmu, vedoucí oddělení nebo bezprostřední nadřízený pracovníka.

Manažerská supervize je součástí personálního řízení.

Manažerská supervize má stejné cíle jako supervize obecně- zkvalitnit práci a podpořit profesionální růst pracovníků.Na rozdíl od jiných ( externích) forem supervize je specifická tím , že se v ní zvýrazňuje napětí mezi kontrolní a podpůrnou úlohou supervizora.

Kontrolní aspekt supervize

Manažer je odpovědný za kvalitu práce a musí ji zajistit.Má moc rozhodovat o odměnách pracovníků, o jejich pracovní náplni, o způsobech práce a jejím hodnocení.Jeho pozice mu dává formální autoritu.Musí stanovit jasné pracovní cíle a kriteria kvality, vyjednat je s pracovníky a vést je k jejich naplnění.
Vzdělávací aspekt supervize

Ve vedení lidí ke kvalitě v konkrétní praxi je důležitá především neformální autorita supervizora odvozená od jeho profesionální zkušenosti a úrovně odborných znalostí a schopností. Nedostatek takovéto zkušenosti ubírá supervizorovi na jeho kredibilitě. Zastírání  skutečnosti situaci ještě zhoršuje.K účinné supervizi je třeba, aby manažer realisticky zhodnotil své možnosti a otevřeně vymezil své kompetence.V oblastech, kde mu chybí potřebná zkušenost, je vhodné přizvat externího odborníka či staršího kolegu, který může sloužit také jako model profesionální role pro rozvíjející se pracovníky v jejich profesi. Na tohoto supervizora manažer  výslovně deleguje část své odpovědnosti.Vzdělávací aspekt může být řešen i různými dalšími formami- s cílem hledat optimální podporu pracovníků v jejich rozvoji.
Vzdělávací aspekt supervize s přizvaným odborníkem se někdy také nazývá konzultování.Vedení pracovníka starším pracovníkem se někdy označuje jako „mentoring“.

Podpůrný aspekt supervize

Prevence stresu na pracovišti spočívá především v tom, jak je rozdělena pracovní zátěž a nakolik jsou úkoly přiměřené schopnostem pracovníka.Někdy dochází ke kumulaci stresujících faktorů, někdy se objevují morální dilemata, časté jsou konflikty ( organizační, kulturní, interpersonální, intrapersonální) a různé zdroje mocenských tlaků a ambicí na pracovišti. Z těchto důvodů je třeba poskytovat pracovníkům také podporu, ptát se na jejich pocity v zaměstnání a v jejich pracovní roli a hledat  způsoby jak pracovníky podpořit v těchto zátěžích. 
Jak modelovat chování, které by mělo být očekáváno od členů týmu v pracovních vztazích?                              
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· podporovat důvěru a chránit důvěrnost

· spolehlivost a přesnost

· přiměřené využívání autority

· stanovení jasných cílů a priorit

· efektivně naslouchat

· uzavírat a dodržovat dohody

· dávat konkrétní a konstruktivní zpětnou vazbu

· rozvíjet spolehlivou dokumentaci

· sledovat a hodnotit práci

· být otevřený učení a změně

· rozeznávat a přiznávat své chyby 

Naopak je třeba si uvědomit, jaké důsledky má např.:
· mluvit o členovi týmu v jeho nepřítomnosti

· bez vysvětlení zrušit pracovní setkání

· nedůslednost v rozhodování

· nikdy nemít čas někoho vyslechnout protože jsme plní vlastních problémů

· říkat lidem jak jsou neschopní v tom co dělají,aniž bychom nabídli náměty na zlepšení

· nikdy nic nezapisovat a nehodnotit práci

· nikdy nepřečíst jediný článek či knihu

· nikdy nepřipustit chybu
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