Vnitřní granty FF UK
1. Cíl a základní charakteristika

Cílem Vnitřních grantů FF UK je podpořit a motivovat studenty v jejich snahách zapojit se do vědecké činnosti v rámci studovaného oboru, a to nad rámec studijních povinností řešitele. Podpořeny budou nejlepší projekty.  

Projekty mohou řešit buďto jednotliví studenti, nebo studentské týmy. Projekt musí být veden akademickým pracovníkem FF UK. Doba řešení projektu je maximálně 2 roky. 

Výběrový proces má charakter otevřeného výběrového řízení, jehož podmínky a pravidla jsou specifikovány níže.

Vnitřní granty FF UK jsou sloučením dříve vyhlašovaných Projektových účelových stipendií a Interních grantů FF UK; pro rok 2013 nebude ze strany FF UK vyhlášeno jiné výběrové řízení na podporu vědeckých projektů studentů FF UK.

2. Termín realizace projektu

Projekt může být realizován v období od 1. 1. 2013 do 31. 12. 2014. Minimální doba trvání je jeden rok, maximální dva roky. 
3. Žádost

Žadatel(é) musí o podporu žádat na předepsaném formuláři pro jednotlivého žadatele, respektive pro tým. Žádost se odevzdává na podatelnu FF UK k rukám Mgr. Kateřiny Volné (vedoucí studijního oddělení FF UK) nejpozději k 31. 10. 2012. Žádost se skládá z podepsaného originálu žádosti v písemné podobě a z elektronické verze žádosti (formát pdf) zaslané na adresu katerina.volna@ff.cuni.cz – obě části žádosti musí být doručeny do 31. 10. 2012.
4. Žadatel

4.1 Řešitelem nebo spoluřešitelem Vnitřních grantů FF UK musí být student(i) FF UK v bakalářském, magisterském nebo doktorském studijním programu. Řešitelem nebo spoluřešitelem může být i student, který není oprávněn žádat o účelové stipendium, tj. například i student kombinovaného doktorského studia.

4.2 Vedoucím každého projektu musí být akademický pracovník FF UK, který bude dohlížet nad jeho zdárnou realizací. Vedoucím projektu se může stát kterýkoli kmenový akademický pracovník FF UK (zpravidla působící na základní součásti, na níž žadatel studuje) vykonávající minimálně pedagogickou funkci asistenta. Není možné, aby vedoucím a řešitelem (spoluřešitelem) projektu byla jedna osoba.

4.3 K projektu je nutné souhlasné vyjádření vedoucího základní součásti, k níž student náleží (v případě studentů studujících na více základních součástech si řešitel volí, v rámci které základní součásti projekt podává). V případě týmových projektů si tým volí, za kterou základní součást projekt podává, a souhlasné vyjádření připojuje vedoucí zvolené základní součásti.

5. Finanční prostředky a jejich vyplacení

5.1 Maximální výše rozpočtu projektu (O kolik se může žádat?)

5.1.1 Individuální projekty

Maximální výše grantu může dosáhnout 60.000 Kč jako odměna řešiteli, 50.000 Kč na podporu studijních cest, 25.000 Kč na financování drobných prostředků a služeb potřebných k řešení projektu a 50.000 Kč na podporu vydání publikací (podpora vydání publikací se týká pouze studentů Ph.D. a Mgr. studia). Celkově tedy může výše grantu činit maximálně 185.000 Kč v jednom roce řešení projektu.

5.1.2 Týmové projekty

Maximální výše grantu pro jednoho člena řešitelského týmu je totožná s výší stipendia v rámci individuálních projektů. Celková maximální výše rozpočtu projektu se rovná součinu počtu žadatelů, maximální částky grantu pro jednoho člena řešitelského týmu a počtu let řešení projektu.

5.2 Způsobilé náklady projektu (Na co mohou být prostředky využity?)

5.2.1 Odměna řešiteli

Řešitel může v rámci projektu žádat o odměnu za řešení projektu. Způsob využití těchto prostředků žadatel nedokládá a je na jeho uvážení, jak tyto prostředky konkrétně využije. Žádaná částka by měla odpovídat náročnosti řešení projektu.

5.2.2 Podpora studijních cest

Řešitel může v rámci projektu žádat o uhrazení nákladů spojených se studijní cestou (např. účast na konferenci, terénní výzkum, badatelský pobyt v knihovně atd.). Žádat může výhradně o následující náklady spojené s cestou: 1. jízdné (např. jízdenky, letenky), 2. registrační poplatky (např. konferenční poplatek, poplatek za vstup do knihoven), 3. ubytování (pouze v ceně v místě obvyklé do max. výše 1.000 Kč/den). Jiné typy nákladů (např. stravné) nejsou přípustné. Využití tohoto stipendia se musí prokazovat, tj. je nutno mít všechny náklady podložené platnými doklady (účtenky, faktury atd.).
5.2.3 Další drobné náklady spojené s řešením projektu

Řešitel může dále žádat o prostředky na financování drobných prostředků a služeb potřebných k řešení projektu (např. záznamové prostředky, nástroje, kancelářské potřeby, kopírování, knihy), a to do maximální výše 3.000 Kč za jednu žádanou položku. Tento typ nákladů může činit maximálně 25.000 Kč na jednoho řešitele. Veškeré žádané položky v této kategorii musí být jasně konkretizovány, musí být žádány v ceně obvyklé a musí být jasně prokázána jejich nezbytnost a přímá spojitost s řešením projektu. Nelze tedy například žádat financování diktafonu, pokud jsou tato zařízení již k dispozici na domovské základní součásti studenta (v případě knih na fakultě). Případný nákup knih se řídí fakultními pravidly, knihy tedy musí být ihned po proplacení zaevidovány jako majetek fakulty a po skončení řešení projektu zůstávají v jejím vlastnictví.
5.2.4 Podpora vydání publikací

V případě, že v rámci projektu bude vydána publikace, může se žadatel ucházet o příspěvek na vydání publikace. Oprávněnými náklady jsou náklady na vydání publikace a zakoupení autorských práv třetích stran (např. reprodukce obrazů atd.). V rámci položky není možné žádat o autorskou odměnu a další náklady nesouvisející s výrobou a distribucí publikace. Využití této částky je nutné doložit účetními doklady (faktury atd.). Podpora vydávání publikací nesmí přesáhnout 50.000 Kč na jednoho řešitele. Tato oblast podpory platí pouze pro studenty Mgr. a Ph.D. studia. 
5.3 Způsob vyplacení

5.3.1 Jednoleté projekty
Grant bude vyplácen ve dvou splátkách:

- 70 % celkové udělené částky bude vyplaceno po rozhodnutí o přiznání grantu.

- zbylých 30 % celkové udělené částky bude vyplaceno v závislosti na hodnocení závěrečné zprávy o realizaci projektu.

5.3.2 Dvouleté projekty
V případě projektů realizovaných i v roce 2014 bude vyplacena nejprve pouze část financí na rok 2013, a to stejným způsobem jako u grantů realizovaných pouze v roce 2013. Po vyhodnocení průběžné zprávy o realizaci projektu za rok 2013 bude rozhodnuto o financování projektu v roce 2014; pokračování financování projektu není nárokovatelné.

5.3.3 Vracení nedočerpaných prostředků a prostředků, které nebyly využity odpovídajícím způsobem
Pokud řešitel v rámci projektu nedočerpá celý schválený rozpočet, případně pokud v rámci hodnocení závěrečné zprávy budou výhrady k čerpání prostředků (např. nedodání výstupu projektu, nekvalitní výstup, chybějící doklady atd.), bude celková výše přiděleného stipendia krácena. Pokud krácené prostředky nebudou přesahovat 30 % celkové výše schváleného rozpočtu, bude o krácené prostředky ponížen doplatek stipendia (viz bod 5.3.1). Pokud krácené prostředky přesáhnou 30 % celkové výše schváleného rozpočtu, bude řešitel vyzván k vrácení částky, která tuto 30% část přesahuje.
5.4 Výše stipendia může být v průběhu výběrového procesu oproti žádosti krácena.

5.5 Vyplácení veškerých prostředků je vázáno na studentský status řešitele, tj. adresát vyplácených prostředků musí být v době vyplacení studentem FF UK.

6. Podporované aktivity projektu

V rámci projektu jsou podporovány vědecké aktivity studentů FF UK. Projekty nemají předepsaný výstup. Vědecká činnost realizovaná v rámci projektu musí jednoznačně přesahovat běžné studijní povinnosti řešitele (není přípustné např. pouze sepsání diplomové práce). Všechny výstupy, které připouštějí zápis do OBD/RIV, musí být do těchto databází zapsány ve prospěch FF UK.

7. Výběrový proces

Výběrový proces má podobu otevřeného výběrového řízení na základě veřejné výzvy děkana FF UK. Žádosti se podávají na příslušném formuláři na podatelnu FF UK (viz bod 3.). Žadatel bude o udělení vnitřního grantu vyrozuměn elektronicky nejpozději do 21.12.2012 a písemně do 31.1.2013.
Výběrové řízení probíhá následovně:

- (i) Studijní oddělení a oddělení vědy ověří formální správnost podaných projektů a kvalifikační způsobilost žadatelů. Vyhovující žádosti studijní oddělení dále distribuuje v elektronické podobě.

- (ii) Základní součásti FF UK připraví do 14 dnů hodnocení formálně nezávadných projektů, které podávají jejich studenti. Hlavními kritérii budou (a) kvalita předkládaného projektu, (b) reálnost vytčeného cíle (výstupu), (c) kvalita plánovaného výstupu, (d) přínos projektu pro další badatelský rozvoj žadatele, (e) kvalifikace žadatele k řešení projektu, (f) přiměřenost finančních požadavků. Hodnocení bude spočívat v rozdělení projektů do tří skupin: „A“ – výborné projekty, „B“ – dobré projekty, „C“ – nekvalitní projekty. Toto hodnocení postoupí základní součásti studijnímu oddělení.

- (iii) Všechny projekty posoudí souběžně Komise pro vědu FF UK a Stipendijní komise FF UK podle stejné metodiky jako základní součásti, a to do 21 dnů. Hodnocení základních součástí, Komise pro vědu a Stipendijní komise jsou předána děkanovi.

- (iv) Děkan společně se Stipendijní komisí FF UK posoudí hodnocení projektů.
- (v) Děkan FF UK rozhodne s přihlédnutím k doporučení Stipendijní komise o udělení / neudělení Vnitřních grantů.

- (vi) Na přidělení Vnitřních grantů není právní nárok.

- (vii) Kontaktní osobou pro celý program je vedoucí studijního oddělení, Mgr. Kateřina Volná (katerina.volna@ff.cuni.cz). 

8. Realizace projektu, jeho monitorování a vyhodnocení

8.1 Odpovědnost za realizaci

Za zdárnou realizaci projektu odpovídají řešitel(é), vedoucí projektu a vedoucí příslušné základní součásti.

8.2 Monitorování projektu

8.2.1 Jednoleté projekty
Nejpozději k 31. 12. 2013 je řešitel povinen odevzdat závěrečnou zprávu o realizaci projektu na předepsaném formuláři. Zpráva musí obsahovat podrobné informace o průběhu realizace projektu a musí k ní být (a) přiložen hotový výstup projektu (podle schválené žádosti o grant), (b) podrobné vyúčtování studijních cest včetně účetních dokladů (doklady o ubytování, jízdenky, konferenční poplatky atd.), (c) vyjádření vedoucího základní součásti a vedoucího projektu, které musí obsahovat prohlášení ohledně toho, zda projekt byl splněn s odpovídajícími výsledky, v případě neuspokojivého výsledku pak komentář resp. zdůvodnění.

Řešitel kompletní závěrečnou zprávu doručí (prostřednictvím podatelny FF UK) vedoucí Studijního oddělení FF UK, a to nejpozději k 31. 12. 2013.

8.2.2 Dvouleté projekty
Je-li realizace projektu plánována i na rok 2014, musí být k 31. 12. 2013 odevzdána průběžná zpráva o realizaci projektu. Průběžná zpráva musí obsahovat podrobné informace o průběhu realizace projektu v prvním roce a musí k ní být (a) přiložen hotový výstup projektu (podle schválené žádosti o grant), pokud ho bylo dosaženo, (b) podrobné vyúčtování studijních cest včetně účetních dokladů (doklady o ubytování, jízdenky, konferenční poplatky atd.), (c) vyjádření vedoucího základní součásti a vedoucího projektu, které musí obsahovat prohlášení ohledně toho, zda projekt byl realizován v roce 2013 s odpovídajícími výsledky. Součástí průběžné zprávy je i plán na realizaci projektu v roce 2014 včetně rozpočtového výhledu.

Řešitel průběžnou zprávu doručí (prostřednictvím podatelny FF UK) vedoucí Studijního oddělení FF UK, a to nejpozději k 31. 12. 2013.

9. Změny v realizaci projektu

Řešitel může požádat o změnu realizace projektu (změna ve využití finančních prostředků, obsahová změna výstupů projektu atd.). Změny musí být v souladu s pravidly pro Vnitřní granty FF UK. Žádost o změnu se předkládá písemně prostřednictvím podatelny FF UK k rukám vedoucí Studijního oddělení FF UK. Součástí žádosti musí být vyjádření souhlasu se změnou od vedoucího projektu a vedoucího základní součásti. O schválení/zamítnutí změny bude řešitel informován. Změna v realizaci projektu není nárokovatelná.

V Praze dne 1. 10. 2012
doc. PhDr. Michal Stehlík, Ph.D.

Děkan

Přílohy: Formuláře pro návrhy projektů (pro individuální a skupinové žadatele)

