
II. Transcendence
jakožto oblast otázky po bytnosti základu
	
[1] Terminologická poznámka by měla nejprve určit užití slova „transcendence“, a připravit nás tak k určení fenoménu, který je jím míněn. Transcendence znamená „přesah“. Transcendentní (transcendující) je to, co uskutečňuje přesah, co setrvává v přesahu. Přesahování je jakožto dění vlastní jsoucímu. Formálně by bylo možné přesahování pojímat jako „vztah“, který se táhne „od“ něčeho „k něčemu“. K přesahování pak náleží to „k čemu“ přesahování směřuje, a co je zpravidla označováno jako „transcendentní“. A konečně je v přesahování něco přesáhnuto. Tyto momenty jsou převzaty z „prostorového“ dění, které je tímto výrazem míněno v první řadě.
	[2] Transcendencí v terminologickém významu, který bude třeba objasnit a ospravedlnit, je míněno to, co je vlastní lidskému pobytu, a sice ne jako jedno z možných, občas zaujímaných způsobů chování, nýbrž jakožto základní stavba tohoto jsoucího, která veškerému chování předchází. Samozřejmě jakožto prostorově existující má lidský pobyt vedle jiných možností také možnost prostorového „přesahování“ prostorové meze nebo propasti. Transcendence je však přesahování, které něco jako je existence teprve vůbec umožňuje, a tedy také umožňuje pohybovat-„se“-v-prostoru.
[bookmark: _GoBack]	[3] Pokud bychom pro jsoucí, kterým jsme my sami a které chápeme jako „pobyt“, zvolili označení „subjekt“, pak bude platit: transcendence označuje bytnost subjektu, transcendence je základní strukturou subjektivity. Subjekt nikdy neexistuje nejprve jako „subjekt“, aby se pak, v případě, že se mu nabízejí nějaké objekty, stal také transcendujícím, nýbrž být-subjektem znamená: jako jsoucí být v transcendenci a jako transcendence. Problém transcendence není nikdy možné rozebírat tak, jako kdyby šlo o to rozhodnout otázku, zda subjektu může náležet transcendence nebo ne. Daleko spíše je rozumění transcendenci vždy již rozhodnutím o tom, zda my něco jako je „subjektivita“ vůbec chápeme, nebo zda jen načrtáváme něco, jako je kostra subjektu.

přel. Šimon Grimmich
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