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[bookmark: _GoBack]Dokulil: sltv. význam je systém, lex. význam je norma
Furdík: sltv. význam je Janem Křtitelem lex. významu
motivace – MSČ1: sltv. × zvuková (u onomatopoií) × sémantická (metafora, metonymie, synekdocha)
sltv. motivované pojmenování – pojmenování, jehož lexikální význam je částečně nebo zcela odvoditelný z významu příbuzných slov, zpravidla slova fundujícího (např. lesník, stolní, čtenář) × značkové pojmenování (např. les, stůl, číst)
onomaziologická kategorie – pojmenovací kategorie, základní pojmová struktura tvořící v daném jazyce základ pojmenování (substance, vlastnost, děj, okolnost)
onomaziologická báze – určovaná složka pojmenovací struktury (např. nástroj: -ák, živá bytost – muž: -tel)
onomaziologický příznak – určující složka pojmenovací struktury vyjadřující příznak báze (např. na šroubování – šroubovák, zabývající se učením – učitel)
mutace – přechod mezi onomaziologickými kategoriemi, nové pojmenování vzniká tak, že se bázi přiřazuje jistý příznak (učit > učitel); nejnáchylnější k rozdílnosti sltv. a lex. významu
modifikace – přechod v rámci onomaziologické kategorie a v rámci jednoho slovního druhu, nové pojmenování vzniká obměnou významu slovotvorného základu, např. při zdrobňování, přechylování, vyjadřování časového průběhu děje (zpívat > dozpívat)
transpozice – přechod v rámci onomaziologické kategorie k jinému slovnímu druhu se zachováním významu 
slovotvorný útvar – stejnokořenový (slovní čeleď, sltv. řada, sltv. paradigma/svazek) × různokořenový (slovotvorná třída/kategorie, slovotvorný typ)
slovotvorné paradigma – soubor všech motivátů jednoho slova
slovotvorná třída – množina formací téhož sl. druhu utvořených týmž sltv. postupem a s týmž obecným význ. vztahem k zákl. slovu (např. jména činitelská)
slovotvorný typ – množina formací téhož sl. druhu utvořených týmž sltv. formantem a s týmž obecným význ. vztahem k zákl. slovu (např. jména činitelská s příponou -tel)
