VON DER AUFHEBUNG DES HEILIGEN RÖMISCHEN REICHES BIS ZUR ENTSTEHUNG DES DEUTSCHEN KAISERREICHES (1806 – 1871) – I.
· Wiener Kongress (1814 – 1815) – der dritte große Friedenskongress in der neueren Geschichte Europas; Neuordnung Europas: Restauration (Wiederherstellung des politischen Zustandes von 1792), Legitimität (Rechtfertigung der Ansprüche der Dynastien), Solidarität (gemeinsame Interessenpolitik legitimer Fürsten zur Abwehr revolutionärer Ideen oder Bewegungen). Juni 1815 die Wiener Kongressakte (Gleichgewicht der fünf Großmächte – „Pentarchie“). Juni 1815 die Deutsche Bundesakte „zur Erhaltung der inneren und äußeren Sicherheit Deutschlands und der Unabhängigkeit und Unverletzlichkeit der deutschen Staaten“.

· Der Deutsche Bund (1815 - 1866) – 39 Mitgliedsstaaten (Österreich und Preußen nur mit einem Teil ihres Staatsgebietes), der Bundestag in Frankfurt/Main (ständiger Gesandtenkongress unter österreichischem Vorsitz) konnte zur Bundesversammlung erweitert werden. Keine Volksvertretung, die Bundesbeschlüsse banden die Regierungen, nicht ihre Untertanen. Im Kriegsfall übernahm ein Bundesheer den Schutz.

· Die Heilige Allianz – gestiftet im September 1815; die Monarchen Russlands, Österreichs und Preußens verpflichteten sich zur christlich patriarchalischen Regierung nach innen „gemäß den Worten der Heiligen Schrift“ und zur Solidarität nach außen. Aus ihrer Verantwortung vor Gott (Gottesgnadentum) leiteten sie ihr Recht zur Intervention gegen alle nationalen und liberalen Bestrebungen an – die erste übernationale Friedensorganisation der Neuzeit.

· Kongresse in Aachen (1818) und Troppau (1820)

· Gründung der Deutschen Burschenschaft 1815 in Jena

· Wartburgfest 1817

· Karlsbader Beschlüsse (1819): Errichtung einer Zentraluntersuchungskommission in Mainz, Verbot der Burschenschaften, Verfolgung der „Demagogen“, Überwachung der Presse und Universitäten.

· 1834: Gründung des Deutschen Zollvereins unter preußischer Führung.

· 1834: Verschärfung der Maßnahmen im Bund (Junges Deutschland).

· 1840 Proteststürme in Deutschland gegen die französische Forderung der Rheingrenze: Die Wacht am Rhein, Deutschlandlied

· Friedrich Wilhelm IV. (1840 – 1861)
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