VON DER AUFHEBUNG DES HEILIGEN RÖMISCHEN REICHES BIS ZUR ENTSTEHUNG DES DEUTSCHEN KAISERREICHES (1806 – 1871) – IV.

Von der Revolution zur Reichsgründung (1850 – 1871)

· 1850: Vertrag von Olmütz (Wiederherstellung des Deutschen Bundes)

· 1850/51: Dresdner Konferenzen zur Reform des Bundestags

· 1859 – 1862: Aufstieg Preußens (Heeresreform, liberale Änderungen – Gründung der Fortschrittspartei 1861, Berufung von Otto von Bismarck [1815 - 1898] zum Ministerpräsidenten Preußens durch Wilhelm I. [1861 - 1888])

· 1862 – 1866: Hegemonialstreben Preußens in Deutschland (Festigung der Monarchie und Preußens, Führung im Deutschen Bund zu Ungunsten Österreichs)

· 1864: den Deutsch-dänischen Krieg führten Preußen und Österreich gemeinsam; Schleswig, Holstein und Lauenburg fielen an den Deutschen Bund – Preußen verwaltete Schleswig und Lauenburg, Österreich Holstein. 1865 kam es zu politischen Auseinandersetzungen zwischen Preußen und Österreich im Bundestag, darauf annektierte Preußen das österreichische Holstein und trat aus dem Deutschen Bund aus. 

· 1866: Preußen führte gegen Österreich den sog. Deutschen Krieg, in dem es Österreich in der Schlacht bei Königgrätz entscheidend schlug. Darauf wurde der Deutsche Bund aufgelöst.

· 1866/67: Bildung des Norddeutschen Bundes unter der Führung Preußens. Preußen annektierte alle mittel- und norddeutschen Gebiete mit Ausnahme von Sachsen und Darmstadt-Hessen. Die Verfassung des Norddeutschen Bundes: preußisches Bundes-Präsidium (Wilhelm I.), Bundeskanzler (Otto von Bismarck), Bundesrat, gewählter Reichstag.

· 1870/71 Der deutsch-französische Krieg. Frankreich erklärte Preußen am 19. Juli 1870 den Krieg, an dem sich gegen Rechnung Frankreichs auch süddeutsche Staaten beteiligten. Bismarck nützte nach dem Sieg über Frankreich die nationale Begeisterung zur Vereinigung Deutschlands.

· 18.01.1871 wurde durch Ludwig II. von Bayern im Namen der Fürsten Wilhelm I. von Hohenzollern im Spiegelsaal von Versailles zum Deutschen Kaiser proklamiert. Nach den Verträgen mit den Einzelstaaten wurde damit das (zweite) deutsche Kaiserreich gegründet.

