KOMUNIKAČNÍ   VYBAVENÍ  UČITELE






Pedagog je při výkonu svého povolání bezesporu závislý na svém komunikačním potenciálu. Dobré komunikační dovednosti a znalosti učitele, tedy jeho nezbytné profesní vybavení v této oblasti, je jeden ze základních  předpokladů dobré atmosféry ve třídě.

     Současně každý učitel, bez ohledu na kvalitu jeho komunikace, slouží jako přirozený komunikační a mluvní vzor pro své žáky, kteří ho napodobují. Tento fakt není v přípravě budoucích učitelů všech oborů zatím akcentován tak jak by si zasloužil, ačkoliv se jedná o jev známý a přirozený. J. Jamesová k problému komunikačního vzoru uvádí:  „Vůdčí člen skupiny je často obdařen autoritou a ostatní rádi v co největší míře zrcadlí řeč jeho těla.“ ( 2000, s.68) 

     Donedávna nebyl na tento aspekt své profese budoucí učitel vůbec připravován. Pokud byl adept učitelství vůbec nějak připravován, jednalo se o hlasovou výchovu pro zpěv, která je  z hlediska komunikace zcela nedostačující, neboť komunikace jako taková má jiná specifika. Také se základy nonverbální komunikace se budoucí učitelé setkávali minimálně a  převážně pouze teoreticky. 

V současné době se během studia  každý student katedry primární pedagogiky setká se základními pravidly komunikace a to v kurzu Osobnostní a sociální výchova.  Protože jeho obsah a přínos pro profesní vybavení učitele je podrobně zpracován Dr. S. Koťátkovou v jejích příspěvcích, zaměřím se v tomto textu na specializaci Dramatická výchova.

 Dnešní studenti specializace Dramatická výchova získávají cíleně během studia kvalitní  komunikační vybavení. A to  jak dovednostmi, tak samozřejmě i teoretickým zázemím, které je přímo propojováno s konkrétními praktickými činnostmi. 

Frekventanti kurzů specializace Dramatická výchova začínají aktivním držením těla, jako základním předpokladem  pro dobrou, aktivní a sdělnou komunikaci. Na tomto základu se pak staví dále, a to  nejen v hodinách hlasové výchovy, základů hereckého vyjadřování (které by se bez nadsázky dalo nazvat komunikačním zcitlivováním a sebeuvědomováním)  ale i v kurzech dramatických her a improvizací, metod a technik dramatické výchovy a j.

      Od počátku jsou kurzy zaměřeny také na průběžné získávání sebedůvěry a ztrátu ostychu při komunikaci, což je též  pro budoucího pedagoga nezbytné. 

Dramatická výchova obsahuje komunikační rozvoj a trénink již sama ve své podstatě, neboť jedním ze základních kořenů dramatické výchovy je dramatické umění, jehož těžiště tvoří právě sdělování.

J. Křivohlavý (1993,s.18) uvádí tři způsoby, jak si navzájem něco sdělujeme. Jsou to:

I. Slovy - verbálně

II. Mimoslovně - nonverbálně

III. Činy - tím co děláme, jak se chováme, jak jednáme. 

Studium dramatické výchovy se ve své šíři zaměřuje na všechny tyto tři stěžejní komunikační oblasti. 

Základním kamenem pro komunikaci z hlediska komunikační techniky (nikoliv strategie) je především již zmiňované aktivní držení lidského těla a to ať již se jedná o komunikaci nonverbální nebo verbální.

 Vzhledem k důležitosti této oblasti a rozsahu svého příspěvku, budu se hlouběji věnovat právě této problematice. Tedy držení těla a jeho přímé vazbě na kvalitu nonverbální a verbální komunikace v přípravě budoucích učitelů, kteří si zvolili specializaci dramatická výchova.

DRŽENÍ  TĚLA  A  JEHO  MÍSTO V KOMUNIKAČNÍM VYBAVENÍ 





UČITELE

Jaké jsou vlastně požadavky kladené v oblasti komunikace na učitelskou profesi?

V oblasti nonverbální komunikace

- ovládat své tělo jako nástroj mezilidského dorozumívání

- zvládat základy nonverbální komunikace a vědomě je využívat ke sdělování,     
případně  k podepření slovního sdělení

- zvládat základní otevřené naladění jako nezbytný předpoklad pro kvalitní dialog

- umět zaujmou komunikační partnery (žáky) a vytvořit z nich partnery pro dialog

- být dobrým komunikačním vzorem

- zvládat  neočekávané a emočně vypjaté situace

-  vnímat tělem komunikační prostor a partnery (žáky) v něm

- zvládat přizpůsobení komunikace různé velikosti prostoru (třída, tělocvična, hřiště)

- přizpůsobovat svůj nonverbální projev okolnostem a jejich změnám 

Tedy vědomě využívat svého komunikačního potenciálu pro vytvoření pracovní otevřené atmosféry ve třídě.

Jak ovlivňuje držení těla výše zmíněné komunikační složky?

Při nesprávném držení těla, které je vždy nutně provázeno napětím nebo povolením, někdy obojím, se tento změněný svalový tonus bezprostředně promítá  i do nonverbální komunikace. Neboť nástrojem komunikace je právě lidské tělo, které pak nelze plně ovládat, neboť plně ovladatelné je pouze v optimálním držení ve stavu aktivního uvolnění. 

      I základní složky nonverbální komunikace se rapidně mění a opět vždy ztrácejí na kvalitě. V oblasti proxemické  tělo ztrácí prostorový cit. Prostorové cítění se v těle aktivuje právě jeho správným držením. V oblasti kineziky výrazně přibývá hluchých, bezvýznamných drobných pohybů těla, které nenesou žádné sdělení. Pouze signalizují nepřipravenost pro otevřenou komunikaci. Řeč očí se také mění, tělo mimo optimální naladění se vyhýbá přímému pohledu. Mimika odráží svalový tonus těla, tedy převažuje - li povolení, odráží povolenost, převažuje - li napětí, odrazí se nutně v mimických svalech. Totéž platí i o haptice, svalový tonus jedince  samozřejmě ovlivňuje způsob jeho haptické komunikace.. Kvalita gestické komunikace trpí při chybném držení těla též. Tak jako v oblasti kineziky, přibývá i v oblasti gestiky gest beze smyslu a ubývá gest významonosných, přičemž současně každé gesto ztrácí v nesprávně drženém těle  svalový protitah, který je podmínkou pro sdělnost gestického projevu.

     Také otevřené komunikační naladění není realizovatelné bez jeho základního požadavku, kterým je opět optimální držení lidského těla. Dále je s deformovaným fyzickým postojem daleko obtížnější zaujmout komunikační partnery, neboť vychýlení z optimálního svalového tonusu ( do povolení  resp. napětí) tvoří oboustrannou komunikační bariéru, kterou je nutno překonávat. A současně způsob komunikace učitele ovlivňuje komunikaci žáků, kteří se (nevědomě) přizpůsobují a přejímají způsob sdělování nastolený autoritou. Tím se komunikace, a to jak nonverbální. tak verbální, vychyluje ze svého optimálního průběhu a dochází častěji  k nedorozumění.

      Není - li  tedy lidské tělo ve stavu optimálního fyzického naladění, není schopné kvalitní nonverbální komunikace.

A jaké jsou cíle profese pedagoga, a nároky kladené na ni,

 v oblasti verbální komunikace

· volné tvoření tónu hlasu

· znělý, nosný hlas

· schopnost ovládat základní vlastnosti hlasu (výšku, barvu, sílu)

· zvládat hlasem prostor (třídu, sál, tělocvičnu,  volný prostor)

· zvládat svůj hlas v emotivně vypjatých situacích

· zachovávat pravidla hlasové hygieny

· umět svým hlasovým projevem zaujmout a vyjádřit  myšlenku i zážitek

· přizpůsobovat bez problémů svůj hlasový projev  okolnostem  (v nečekaných situacích, v roli, atd.)

· ovládat bezchybnou artikulaci v logopedické normě

· být kvalitním mluvním vzorem jak po stránce techniky řeči, tak čistoty jazyka

Jak ovlivňuje držení těla hlasový projev?

Především je nezbytným předpokladem pro zvládnutí jednotlivých stupňů  techniky řeči, ve které tvoří první, základní, nejdůležitější oblast. Na držení těla navazuje ve výuce techniky řeči dech. Při kosto - abdominálním dýchání, které je pro hlasový projev nejvhodnější,  bránice a mezižeberní svaly rozšiřují spodní část hrudního koše do stran a současně se nádechový pohyb dostává až do  podbřišku. Nezbytným předpokladem proto, aby k tomu mohlo dojít, je právě uvolněné, aktivní, vzpřímené držení těla. Na dech navazuje při  výuce hlasové techniky tvoření tónu a jeho znění v rezonančních dutinách. Také zde platí přímá závislost  na držení těla, a to hned z několika důvodů. Prvním z nich je  přímá úměrnost mezi kvalitou nádechu, hospodaření s dechem  a kvalitou tvořeného tónu. Dalším z nich je, že se opět  jakýkoliv prohřešek v držení těla projeví nedostatečnou  oporou hlasu v rezonančních dutinách. Což je jenom dalším  potvrzením toho, že tělo pracuje jako nedílný, organický  celek, a že celá technika  komunikace i hlasového projevu je bezprostředně  závislá na dobrém držení těla. Po posazení hlasu do rezonančních dutin přichází na řadu svalový impuls pro hlas a s ním spojená práce svalů solární krajiny.  Vzhledem k tomu, že svalový impuls pro hlasový projev vychází  až z podbřišku (aktivita svalů), a že se dále projeví v oblasti svalů solární  krajiny, tedy pod dolním koncem hrudní kosti, je již z tohoto faktu zřejmé, že je plně závislý na držení těla. Závěrečným stupněm techniky řeči je artikulace. Způsob držení těla má  bezprostřední vliv i na artikulaci. Zde opět komunikaci ohrožuje napětí nebo povolení, protože oboje se ihned promítá do  kvality výslovnosti. Ta pak je deformovaná, stejně jako tělo, které jí  produkuje. Nesprávné držení těla má za následek často tak výrazné zhoršení artikulace,  že dochází k vybočení z logopedické normy.

Zvládnutí zmíněných základů techniky řeči, podmíněných správným, rovnovážným držením těla v aktivním uvolnění, je nezbytné pro volné tvoření mluvního tónu, znělost a nosnost hlasu, pro vědomou práci se základními vlastnostmi hlasu, tedy sílou, výškou a barvou, pro dodržování hlasové hygieny, kam patří především již zmiňované volné tvoření mluvního hlasu ( to znamená především snaha vyvarovat se tlačeného, patrového tónu, označovaného foniatry termínem „učitelský hlas“), a s ním související zvládání prostoru při fonaci. 

I při komunikaci verbální je tedy základním předpokladem úspěšné, kvalitní komunikace optimální držení těla mluvčího.

ZÁKLADY  SPRÁVNÉHO  DRŽENÍ  TĚLA   PŘI  KOMUNIKACI

Základy správného držení těla jsou, co nejstručněji řečeno  tyto: (vychází z pojetí prof. J. Kroschlové)

· váha těla spočívá na přední polovině chodidel,  nikoliv na patách

· pocit dlouhých nohou, které směřují vzhůru

· aktivní těžiště, které směřuje přímo vzhůru - tzn. svaly  podbřišku aktivně táhnou směrem dovnitř nahoru, zatímco  hýžďové svaly se zpevňují směrem pod trup, čímž dochází  k podsazení pánve a vyrovnání nadměrné bederní lordózy

· protažení páteře směrem vzhůru a stáhnutí hlubokých zádových svalů

· aktivně, vznosně držená hrudní kost (jakoby střed  hrudní kosti byl přitahován bradou) 

· volné posazení vytočených ramen, které pocitem směřují  do šířky

· držení hlavy z opěrného bodu mezi lopatkami (který vzniká semknutím 6. až 9.hrudního obratle) bez  aktivity, nebo dokonce napětí v oblasti hrdla     

      Celé tělo je při správném držení  aktivně uvolněné  (nikoliv napjaté nebo povolené).  Tím se dostane tělo do polohy, kdy těžištní osa prochází temenem hlavy, křížovou kostí a středem spojených nohou. Takto držené tělo vnímáme sami jako vyvážený celek. Vnímáme  vertikálu těla, horizontálu ramen a boků, oblouky pánve, hrudníku a lebky.

      Pro srovnání uvádím překlad části výukových materiálů pro studenty hlasové výchovy (kurz pro studenty všech učitelských oborů) na univerzitě Umea ve Švédsku. Tyto materiály používá pro své studenty Dr. A. Brigander. Pracovní text má název „Používání vašeho hlasu“, část zaměřená na držení těla se jmenuje 

Vyrovnání a rovnováha 

(překlad z angličtiny)

Myslete do výšky a otevřeně, od chodidel až na temeno hlavy - netlačte na to - abyste povzbudili prostor mezi vašimi obratli a klouby.

Vaše hlava (přibližně 5 kg) je přirozeně posazena na vašem krku. Snažte se přemýšlet o jejím novém, rovnovážném posazení tak svobodně, jako mluvíte a pohybujete se.

Změkčete čelist, uvolněte zaťaté zuby, a nechte jazyk odpočívat za vašimi dolními předními zuby (pokud není zrovna používán)

Uvolněte napětí ve svých ramenech tak, že si představíte, jak osa vašich ramen narůstá do šířky, nechte je lehce padat - ramena ve skutečnosti vůbec nepatří blízko vašich uší.

Nechte vaše paže viset dolů z ramen, dlouhé a lehké. Nyní uvolněte pěsti a prsty na rukou.

Pokrčte kolena, tak aby v nich nebylo napětí.

Přesvědčte  se, že vaše váha je rovnoměrně rozložena od paty ke špičce, nohy jsou mírně od sebe.

Uvolněte se směrem nahoru - nespadnete, naopak - pohyb bude snadnější, dech se prohloubí, stres bude moci opadnout a krevní tlak se sníží.

Jako třetí cestu k témuž  uvádí J. Jamesová v kapitole „Držení těla a gestikulace“ (2000, s.62) pod titulkem 

Cvičení, které rychle napraví držení těla (kráceno)

1. Postavte se s pažemi volně podle těla. Nohy kousek od sebe, váha těla uprostřed.

2. Stůjte na celých chodidlech.

3. Přesvědčte se, že máte dolní končetiny rovně a vyrovnejte pánev - podsaďte ji vpřed tak, aby byla také rovně (přestanete se prohýbat v zádech).

4. Protáhněte páteř vzhůru, jako byste se chtěli temenem hlavy dotknout stropu.

5. Stáhněte ramena vzad - nikoliv tím, že prohnete páteř, ale pomocí kroužení. Udělejte rameny kruh a stáhněte je dolů a vzad.

6. Vydržte takto několik vteřin. Nyní stojíte vzpřímeně, takže můžete opět naplno dýchat do celých plic. 

Z výše uvedeného tedy plyne, že úspěch při výuce techniky  komunikace je podmíněn optimálním držením těla mluvčího. A právě to je  pro studenty pedagogických směrů základní a současně  velmi náročný úkol, na který je třeba  klást při výuce komunikačních dovedností po celou dobu stěžejní důraz, neboť výkon učitelského povolání je plně a bezprostředně závislý na komunikaci a hlasovém projevu.

Obtížnost zvládnutí správného držení těla  plyne hlavně ze skutečnosti, že každý dospělý člověk mívá své  zakořeněné zlozvyky. A to stejně tak, jako ve svém chování, tak  i v držení těla a odbourávání těchto zlozvyků je náročný proces. Zvládání tohoto  úkolu je velmi obtížné i z toho důvodu, že držení těla je  zakotveno v subkortikální oblasti mozku. Nejprve je tedy nutné převést držení těla z činnosti podvědomé do roviny  vědomé, dále osvojit si správný návyk a ten pak plně  zautomatizovat. Vzhledem k tomu, že nejen nastavením těla,  ale i jeho držením, reagujeme sice podvědomě -  nicméně neustále - na podněty z našeho  okolí, jedná se o úkol dlouhodobý a náročný.

Právě proto, že držení těla je záležitostí  subkortikální, je nutné, aby zvládání správného návyku   probíhalo pozvolně. Současně s tímto úkolem je třeba klást důraz na rozvoj vnitřně hmatového sebecitu, který je předpokladem pro uvědomění si svého těla do té míry, že je adept schopen rozeznat rozdíly v rovnovážném a nerovnovážném fyzickém postoji, což je podmínkou pro  úspěšné zvládnutí optimálního držení těla a jediného správného svalového tonusu těla pro komunikaci, tedy aktivního uvolnění.

DRŽENÍ TĚLA JAKO UČIVO V KURZECH SPECIALIZACE 

DRAMATICKÁ  VÝCHOVA

V inovovaných osnovách specializace Dramatická výchova katedry Primární pedagogiky Ped.F.UK  se rozvojem komunikačních dovedností zabývá většina kurzů, neboť jak již bylo zmíněno,  tvoří komunikace základní část dramatického umění a tedy i dramatické výchovy. Přímým nácvikem komunikační techniky, včetně zvládání správného držení těla se detailněji zabývají tři kurzy z této specializace. 

Jsou to: kurz Základy hereckého vyjadřování, kurz Technika řeči I., kurz Technika řeči II.  Pro komplexnější analýzu dané problematiky uvádím jejich anotace:

Technika řeči I.

Kurz je určen studentům specializace Dramatická výchova. Jeho náplň tvoří základy techniky řeči, tedy zvládnutí optimálního držení těla, nácvik kosto - abdominálního dýchání, znění hlasu v rezonančních dutinách a přední opora, dále svalový impuls pro hlas a práce svalů solární krajiny, aktivní svalové uvolnění, rozvoj vnitřně - hmatového sebecitu, nácvik uvolněné, švihové, přesné artikulace, odpovídající normám spisovného jazyka.

Technika řeči II.

Kurz navazuje na učivo kurzu Technika řeči I. Jeho náplň tvoří metodika základů techniky řeči, kultivace mluvené řeči na základě zvládnutí technických prvků a dovedností, vliv stresu na hlasový projev, přirozená výška mluvního tónu při řeči jako předpoklad kvalitní komunikace, nácvik hygienicky tvořeného forte, zvláštnosti dětského hlasu a mutace, hlasová hygiena učitele, hlasové začátky, hlasové rejstříky, hlas jako součást osobnosti učitele.

Základy hereckého vyjadřování

Kurz je určen pro studenty specializace Dramatická výchova. Obsah kurzu  tvoří základy práce

s tělem,  prostorem a časem. Tedy zcitlivování těla  se stěžejním důrazem na jeho vznosné, aktivní, uvolněné, otevřené držení, dále komunikace a držení těla, svalový tah a protitah, tělo a prostor, tělo a gesto, tělo a vnímání partnera, (vše stále podmíněno držením těla) postupné zvládání těla jako základního výrazového prostředku učitele i herce, hry a cvičení směřující k budování skupinového cítění a dynamiky a k odbourávání ostychu, temporytmus chování, jednání a sdělování, energie promítnutá do projevu,  partnerská cvičení, herecké improvizace.

DRŽENÍ TĚLA JAKO ZÁKLAD KOMUNIKACE  - ZPRACOVANÉ STUDENTY 

Problematikou  komunikace učitele se zabývali též  někteří absolvující studenti ve svých diplomových pracích. Podle plošného výzkumu diplomantů, kteří se touto problematikou zabývali, postrádá dnešní pedagogická veřejnost právě kvalitní přípravu po stránce hlasové a dostatečné vybavení komunikačními dovednostmi vůbec.

Studenti sami si již po prvním semestru uvědomují základní důležitost držení těla pro komunikaci, jsou již také schopni sebereflexe a sebepozorování v této oblasti a uvědomují si nové souvislosti v závislosti na zvládání optimálního držení těla.  

V příloze uvádím příklad studentských prací na toto téma, které vznikly v průběhu prvního semestru (1.+ 2.)  a na začátku druhého semestru (3. + 4.) studia specializace Dramatická výchova.

Přílohy 1. a 2. (str. 10 + 11) obsahují reflexe vlivu držení těla na komunikační naladění, přílohy 3. a 4. (str. 12 + 13) obsahují mind mapy, zobrazující držení těla jako základ sebeuvědomování.

