Морфология как наука

Русский язык – славянский (восточнославянский) язык флективного типа. С т.з. языкознания принадлежит к синтетическим языкам (х аналитические языки – английский).

Морфология (morphe = форма, logos = учение) – это грамматическое учение о слове (о его структуре, формах словоизменения, способах выражения грамматических значений), а также учение о частях речи и способах словообразования. Объектом рассмотрения в морфологии являются отдельные слова, но, в отличие от лексикологии, морфология изучает грамматические свойства слова.

Морфология является частью языкознания. Язык – абстрактная система. Речь – конкретное воплощение данных отношений, их реализация в процессе коммуникации.

Лингвистика (языкознание):

5. Стилистика
4. Лексикология (+ фразеология)
3. Синтаксис
2. Морфология
1. Фонетика

Формальные грамматические средства:
· парадигматические – вертикальные – все словоформы данного слова;
· синтагматические – горизонтальные – соединение слов в предложении.

Грамматическое значение – выступает как добавочное к лексическому, выражает различные отношения (отношение к другим словам в словосочетании или предложении, отношение к лицу, совершающему действие, или к другим лицам). Обычно слово имеет несколько грамматических значений. В основном они выражаются формой слова.

Синтетический способ (выражение значений в самом слове)
1. аффиксация – образование форм слова с помощью окончаний, приставок, формообразующих суффиксов): дом, дома, дому; делать, сделать; писать, написать;
2. внутренняя флексия – чередование звуков: запереть – запирать; писать – пишу;
3. изменения в составе основы – наращение: дочь – дочери; сужение: англичанин – англичане;
4. ударение: до́ма – дома́, окна́ – о́кна;
5. супплетивизм – формы одного и того же слова, образованные от разных корней или слов: человек – люди; брать – взять; хорошо – лучше;
6. другие способы.

Аналитический способ (выражение значений вне слова): читаю, буду читать; высокий – более высокий.
Смешанный способ: к дому; я пишу

[bookmark: _GoBack]Грамматическая категория – совокупность однородных грамматических значений (например, значения отдельных падежей объединяются в категорию падежа). Таким образом, грамматическая категория относится к грамматическому значению как общее к частному.

Грамматическая форма – языковые средства, служащие для выражения языковых значений. Материальное выражение грамматических значений теснейшим образом связано с самими значениями. Грамматическая форма представляет собой единство грамматического значения и способа его выражения.

«Гло́кая куздра́ штёко бодлану́ла бокра́ и кудря́чит бокрёнка.»
(академик Лев Владимирович Щерба)

„Hoklá kuzdra budla bokra a kuzdraní bokrátko.“
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