Název kurzu: Nitro a vnějšek
Vyučující: Tereza Matějčková, Ondřej Švec

Poznáme člověka „po ovoci“? Nachází nitro svůj pravý výraz teprve v promluvě a činu, nebo je jazyk a vnějšek spíše prostorem odcizení našich nejvlastnějších možností? Je nitro samým jádrem naší osobnosti, nebo spíše iluzí, která je charakteristická pro jednu etapu západní metafyziky? Při hledání odpovědi na tyto otázky jednak poodhalíme zdroje, z nichž pojetí sebe sama jako nitra skrytého vnějšímu pohledu vzchází, jednak se zaměříme na kritiku, jíž ostré oddělení nitra a vnějšku podrobil nejprve Hegel a poté další myslitelé různých filosofických směrů 20. století.

Atestace:
Podmínkou získání atestu je: 

a) pravidelná a aktivní účast na přednáškách a seminářích (studenti se připravují z hodiny na hodinu, tj. čtou texty).
b) krátký test I, zadaný začátkem dubna a odevzdaný do 30. dubna: studenti odpovědí v rozsahu 6-8 normostran na 3 otázky. Otázky budou vycházet z výkladů a textů probraných v rámci přednášky.

c) třetí povinnost je možné plnit dvěma způsoby. 

První možnost: referát textu v rámci seminární četby. Handout k referátu je třeba zaslat s týdenním předstihem, tj. nejpozději do předcházející středy, v případě nejasností konzultovat během konzultací O. Švece (pondělí 12.30–13.30, místnost 220) nebo T. Matějčkové (úterý 11.00–12.00, místnost 221).

NEBO

Druhá možnost: absolvování krátkého testu II, který je obdobou testu I, který bude zadán začátkem května a musí být odevzdán do 20. května 2018.

Zápočet za ZS bude udělen všem, kteří splní všechny tři povinnosti nejpozději k 20. květnu 2018.
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