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„Když vytvořil Hospodin Bůh ze země všechnu polní zvěř a všechno nebeské ptactvo, přivedl je k člověku, aby viděl, jak je nazve. Každý živý tvor se měl jmenovat podle toho, jak jej nazve. Člověk tedy pojmenoval všechna zvířata a nebeské ptactvo i všechnu polní zvěř.“ 






(Genesis 2, 19-20)  
Náplní kurzu bude studium a popis funkčních aspektů slovotvorného systému současné češtiny se zaměřením na aktivní, nové a perspektivní slovotvorné procesy. Cílem bude poskytnut celkový přehled repertoáru slovotvorných prostředků, způsobů a postupů, včetně posouzení jejich konkurence, příp. frekvence a produktivity z hlediska uplatnění v jednotlivých funkčních stylech a postihnout základní tendence změn ve slovotvorném systému v jejich komunikační podmíněnosti. Hlavním zdrojem dokumentačních textů a excerpce bude ČNK, příp. Nová slova v češtině 1 a 2. Slovník neologizmů. Praha 1998 a 2004.

Základní literatura
Tvoření slov v češtině, 1 (Teorie odvozování). Academia, Praha 1962.

ŠMILAUER, V. Novočeské tvoření slov. SPN, Praha 1971.

ČECHOVÁ, M. a kol. Čeština – řeč a jazyk. ISV nakladatelství, Praha 1996; 2., přepracované vydání, ISV nakladatelství, Praha 2000, s. 92–147.

Příruční mluvnice češtiny. Nakladatelství Lidové noviny, 2., opravené vyd., Brno 2001, s. 109–225.
Doporučená literatura

Čermák, F.: Základy lingvistické metodologie. Nástin hlavních principů na pozadí obecné teorie vědy. Karolinum, Praha 1993.

Čermák, F.: Jazyk a jazykověda. Pražská imaginace, Praha, 1994. 

DOKULIL, M. – KUCHAŘ, J.: Vztah jazyka a myšlení v struktuře pojmenování. In: Problémy marxistické jazykovědy. Praha 1962, s. 235–247.

Internacionalizmy v nové slovní zásobě. Sborník příspěvků z konference Praha, 16. - 18. června 2003.  Ústav pro jazyk český AV ČR, Praha 2003.

Martincová, O. a kol.: Neologizmy v dnešní češtině. Ústav pro jazyk český AV ČR, Praha 2005.

MASÁR, I.: Ako pomenúvame v slovenčine. Kapitolky z terminologickej teórie a praxe. SJS pri SAV, Bratislava 2000.

Hlavní tematické okruhy
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2. Slovotvorná utvářenost (vnitřní forma) a lexikální význam slov
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interpretace individuálně vybraného textu v závislosti na (ne)motivovanosti slov (cvičný text z cizojazyčné učebnice, beletrie, naučný text, přeložený umělecký text apod.)

5. Faktory ovlivňující stabilitu a dynamiku slovotvorného systému (typologie jazyka, neologie, internacionalizace)
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