ukázka kódování textu (Kvalitativní metody v Pg výzkumu; K. Starý) 


učitelM8
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(4. 4. 2013,  45:36  minut )
Proč tady na této škole jste? 



profesní motivace 
Tady velkou roli hraje ten kolektiv. 

Učitelů, dětí?

profesní motivace
Učitelů. Děti se mění, že jo. Kolektiv zůstává stejný, a to je vlastně ta vaše největší opora, a vedení



Funkce 
samozřejmě. Jak dělám metodika prevence, tak se setkávám s ostatními učiteli, jak máme výjezdy,
 a podobně, a samozřejmě mluvíme o tom jaké tam mají podmínky, jak se tam mají na těch 



profesní motivace 
školách, a to, co slyším, tak bych málo na které škole vydržel. 

Chtěl jsem říct, že to nemáte s čím porovnat, ale máte. Co se vám tady na tom líbí, na tom vedení a na tom sboru?


charakteristika klimatu školy
Nejsou tady žádné intriky. Ty zadní cestičky, že by se snažil někdo někoho  očernit, a naopak 









profesní vztahy
v každé situaci můžete cokoliv říct, komukoliv. A vždycky se vám snaží všichni pomoct. Až to 
někdy překvapí, přesto, že mají spoustu práce a spoustu starostí, tak vám vyjdou vstříc a pomůžou. 
A nemusí se to týkat jenom práce, jsou tady věci i osobní a vyjdou vám vstříc. Je to úžasný. 
Uspořádat pro někoho třeba na narozeniny oslavu, a tak dále. To si myslím, že je velmi 






identifikace mluvčího 
nadstandardní. Už vzhledem k tomu, že to není moje první zaměstnání, tak vedení i kolegové, řekl 
bych, že to je výjimečné.   
Kdybyste posoudil ten vývoj, tak to šlo spíš k lepšímu nebo k horšímu? Protože nějací lidé přišli, odešli.

Lepší v tom směru, že ty vztahy vyprofilovaly. Že jsme se lépe poznali. Někdo má slabší místa 
v některé té oblasti, že se můžete něčeho dotknout, v některé ne.    

Už jsem slyšel několikrát tuhle věc, takže ono to tak asi je, což je, myslím, obdivuhodné. Osobně si myslím, že je to hodně silný faktor. Nicméně vyměnil byste ho za něco? Za lepší materiální vybavení, za lepší platy, za lepší děti?

Mm, tohle se nedá vyměnit. Tohleto je ta největší hodnota, která přebije všechny ty ostatní 
nedostatky. Samozřejmě, že jako bylo by dobré, kdybychom dostali víc peněz, ale nikdy bych to za 
to nevyměnil. Přesto, že když si vzpomenu, že jsem měl možnost volit i jiné zaměstnání, a třeba 
zůstat v nějaké práci, když mi bylo slíbené, a když jsem viděl, jaké jsou tam ty vztahy, tak bych nic 
za to nevyměnil. Tak jako krátkodobě, třeba rok bych to vydržel, přežil, že za ty peníze zatnul 
zuby, za ty peníze jo, ale představa, že bych tam vydržel pět, deset let, ani náhodou. To vás 
psychicky zdeptá. Ty peníze to nemohou vyvážit v ničem.  
Vy teď nějak finišujete s tou vaší kvalifikací. Studujete. 
Ano. Mě čeká vlastně poslední věc, ta obhajoba práce. 

To se vám uleví asi taky.

Uleví, no, uleví. Ale vlastně za ty léta zjistíte, že tady v té praxi se setkáváte s věcmi, které jsou potřeba, který musíte řešit, který nutně potřebujete. A při tom studiu je vám předkládáno spoustu věcí, které jsou zbytečné, o kterých byste řekli, tohleto bych vyřadil. Místo toho bych zařadil tohleto, protože vím, že tohle je potřeba, na tohle bych se soustředil. A vy najednou zjistíte, že tomu je věnovaný celý jeden semestr jenom nějakej seminář, a zase to, co není podstatný, tak se tam bazíruje neskutečným způsobem.
Vy studujete jaký obor?

Vychovatelství pro speciální zařízení. Pro mě jako pro učitele to má větší přínos, než třeba ty kolegové, co chodili na učitelství. Z hlediska didaktiky určitých předmětů se tam toho dozví víc v tom směru, ale z hlediska toho, jak jednat s rodiči, jak jednat s těmi dětmi, z toho výchovného působení, které si myslím, že je na té základní škole naprosto zásadní, tak tam je mnohem víc akceptované, logicky. Otázka, jak je to nastaveno státem, jakou musí mít kvalifikaci, co je jakoby požadováno z hlediska legislativy. A pak je to otázka prakticky, co je opravdu důležité. 
Jestli na to přistoupíte, budeme se bavit o těch posunech, to mě hodně zajímá, jak to vnímáte. Jednak třeba na děti bych se zeptal. Jednak jich je víc, to vím, ale ta jejich kvalita, jestli se nějak proměnila? 

Pět let je hrozně krátká doba na to, abych byl schopen vám říct, jestli tam došlo k nějaké změně. Vím, že se to mění, a to je moje čtvrtá třída jako třídního, kterou vlastně mám na starosti. To je ta šestka teď. A to je něco absolutně výjimečného.
Ta minulá vás vynesla na ten piedestal toho Amose, že jo?
Ano, ano. Ale to je krátká doba a ten vzorek malý, na to, abychom mohli říct...

Čili nemůžete říct, že by byly jiný ty děti principiálně. Mám pocit, že vy už dneska můžete si ty děti vybírat, což asi nebylo před těmi pěti lety. 

Můžeme vybírat v tom směru, že můžeme některé odmítnout, pokud nemají bydliště tady v obci. 

Před těmi lety to bylo tak, že aby se to naplnilo, tak škola brala, nechci říkat leckoho, aby to nevypadalo ošklivě, rozumíte mi, byla vděčná za každého žáka. Což se teď asi taky neděje, že?  

 To určitě ne. 
Vnímáte změny na tom vedení? I oni nějak rostou nebo se proměňují, nebo jestli tam se vám zdá, že dneska dělají něco jinak, než před pěti lety?

Neřekl bych, že jinak, ale jsou tam asi určité vlny, z hlediska jejich povinností nebo toho, co musí řešit. Můžou mít problémy se školkou, a tak, takže určitě se tam do toho promítá, ale že by se tam měnil jejich vztah k nám, nějak jako dynamicky, výrazně, to si nemyslím.

Mohl se stát taky rutinnějším, tak ale to neznamená, že je to špatně.
No, ale to já samozřejmě nemůžu posoudit, jestli je to rutinnější. 
Ta škola se určitě někam posunula, já jsem tady nebyl asi čtyři roky a to jsem tedy zíral, minimálně z toho hlediska architektonického nebo těch úprav. To ostatní se hůř nazírá, ale nicméně, zkuste mi nějak vydefinovat, v čem, kam se nejvíc posunula. Případně v čem? 
Stabilita, tak bych to nazval. Ta škola najednou má pozici a má jméno. Předtím tak jako se trošku kolíbala na vodě, a teď že má ty pevné základy. A to se týká i té budovy. 
Tak jste také hrdý na to. Vy jste i v těch horších dobách tady byl, ne?

Já jsem přišel tři roky předtím. Jsem tu od roku 2003. Zažil jsem tři roky ještě to staré vedení. My jsme tady vlastně tři z dřívější doby. Já, paní učitelka Benešová a paní učitelka Tomajková. A ještě vlastně předtím to zažila paní učitelka Machátová, která tu učila ještě dřív.  

Škola se někam posunula, zkusme to ještě trochu rozklíčovat. Já jsem naznačil, že bezesporu se posunula někam v tom vybavení nebo v těch prostorách, leccos přistavěno a zadaptováno, a tak dále. Zkuste najít ještě nějaké další úrovně, v kterých byste mohl říci, jo, tady je to jinak, než to bývalo. Třeba i v tom, jak učitelé vyučují nebo v lecčems. 

A mám to srovnávat těch pět let nazpátek, abych věděl s čím, že jo? To znamená, to bylo to období, to jsem měl vlastně taky šestku, šestku nebo devítku, čtyři, pět. Je to hrozně těžký. 
 Třeba vy sám, děláte něco jinak, než jste dělal, profesně?      11:20            
Hm, hm. Trošku jsem se snažil víc zredukovat to učivo a vybrat z toho ty nejpodstatnější věci a na ty se víc soustředit. Protože já mám spoustu kamarádů, známých, kteří jsou učitelé, a kteří začali učit podobně přede mnou nebo těsně se mnou, a taky o tom mluvíme, tomu se nevyhnete, o té práci mluvíte, protože to máte prostě pod kůží. I když se chcete bavit o něčem jiném, tak to stejně skončí u té školy. Takže jsme se bavili o věcech, jakým způsobem se učí, a většina z nich, co vyšla z fakulty a začala učit, tak najednou měli hlavu plnou informací a měli pocit, že ty informace všechny musí těm dětem předat. Že všechny jsou důležité. Všechno ty děti musí vědět. A byli zoufalí z toho, že se to nedaří. A postupem času začali ty informace odfiltrovávat a vybírat z toho jenom určité věci. A to si myslím, že za těch pět let, když se tak dívám na ty svoje plány, co jsem měl, tak že jsem ty věci určitě zredukoval. A ještě jedna věc. Pořád ty děti jsou naučené oddělovat ty předměty od sebe. Tohle je fyzika a dál se nesmí. Tohle je přírodopis a dál se nesmí. Proč se bavíme o tomhle, když ve fyzice o něčem, co je z přírodopisu? Že to pořád v sobě mají. Na to jsem se docela zaměřil, abych se to snažil odbourat. Že je jedno, jestli teď máme tuhle hodinu fyziku, pak přírodopis, protože si to můžeme tyhle věci propojit a snažit se ty věci co nejvíc právě dávat do souvislostí, to, co proplouvá mezi sebou. 

To jste byl inspirován těmi školními programy, protože tam je v podstatě snaha integrovat to učivo.     
Já myslím, že ne. Myslím, že to jako vyšlo přirozeně. Když se člověk podívá na sebe, jak ty věci vnímá, jak vnímá ten okolní svět, tak já taky nechci mít ty věci jako zaškatulkovaný. Protože vím, že spolu souvisí.  A že kdybych se izolovaně díval na tohle, tak nikdy nenajdu ten přesah, nenajdu tu druhou vazbu. Myslím si, že člověk tohle musí vnímat a vycházet ze sebe. Protože, myslím si, že to je věc, která se dá hodně těžko naučit. Vy se o to můžete snažit, ale pokud jakoby necítíte, jak by to tak mělo být a nehodnotíte to tak u sebe, tak těžko to pak můžete předávat jinam. 

Vy jste teda tím pádem od roku dva tři  stál u zrodu toho rámcového vzdělávání, u té  tvorby, u té implementace, u toho hodnocení zkuste zhodnotit už s určitým odstupem, i když otázka je, co je odstup, zkuste nějak zhodnotit, co vám to vzalo, co vám to dalo pro vaši výuku. 

Mě se to těžko hodnotí z toho důvodu, že já jsem vlastně to období před tím, kdy jsem učil, bylo hrozně krátký. Takže to bylo období, kdy já jsem se tak jako rozkoukával, a...

Myslím, že dva sedm byly povinně, že jo?

No, no. Ale tam jsme už, ne, to už jsme začli psát, pět jsme asi začali. Takže s tím už se začalo v té době. To první období, ty první tři roky bylo takové to rozkoukávání, osahávání toho terénu, a těžko tyhle věci můžu jakoby srovnat. No určitě jako z podstaty věci, teď máte ten prostor větší. Co se tam jakoby dá dělat. Ale pořád, jak už jsem říkal kolegovi, že to bylo vidět u těch šesťáků, že prostě fakt těch věcí a těch hodin je prostě moc. Zredukoval bych to ještě. 

Nemáte obavu, že pak dojde k něčemu, co dneska někteří autoři nazývají, ale ne úplně v té souvislosti, obsahové vyprázdnění? Ona základní škola je nejtěžší v tom, že tam máte děti různé, ale my bychom ten model toho, jak vypadá nějaká vědní disciplína, jim měli taky přeci jenom nějak v té elementární podobě, jako... Ale to není, že s váma nesouhlasím, já sám to nevím, já v tom taky tak jako licituju, aby zase to kyvadlo nešlo na tu druhou stranu natolik, že zapomeneme, že by oni přece jenom něco asi taky... To je otázka!

Já teď vycházím z toho aktuálního zážitku, z té aktuální zkušenosti, že ty děti, já můžu mít obrovské plány a  můžu si udělat krásně přípravu, můžu si krásně udělat hodinu, ale když  ty děti to prostě nejsou schopné to přijímat, tak se můžu stavět na hlavu a nemá to žádný efekt. Oni jsou otrávení, já jsem z toho otrávený. Jaký to pak má efekt?

A to ještě ty přírodní vědy nejsou tolik zatížené, ne snad obsahem, ale těmi daty. Něco redukujete v tom učivu, co vám je vodítkem, jaká máte kritéria? To není jednoduchá věc, něco vyhodit. 

Jak člověk vybírá to, jaké informace, které učivo je jakoby postradatelné, a které je to klíčové. To v podstatě. 

Vy jste možná trochu v nevýhodě, že tu vědní sílu nemáte natolik, asi máte nějak, ale natolik uchopenou, jako třeba člověk, který, já nevím, vyjde z přírodovědecké fakulty a studuje tam biologii. On má výhodu v tom, že tohle může opravdu vyhodit, že to nikde nebude potřebovat, 
a tak dále, že to nenavazuje. 

To, co já můžu mít za vazbu, tak to je na učitele, který třeba učí na středních školách nebo na nějaké vlastní zkušenosti a hlavně na tom, které ty informace, které ty věci právě se propojují. Jakmile víte, že tohleto v zeměpise, přírodopise i ve fyzice má nějakou souvislost, tak já to nemůžu vyřadit. To bych to rozbil, narušil. A to jsou ty věci, o které si myslím, že se nejvíc opírám. Aby mi tam tyhlety souvislosti zůstaly. Protože z toho pak můžete vytvářet jakoby strukturu, logickou, že ty věci spolu souvisí. A už se po tom dá nějakým způsobem pohybovat. Když máte nějakou věc, která jakoby z ničeho nic vybočuje, a je to hodně specifické, tak můžete se o tom zmínit, ale nemůžete na to stavět. To jsou takové ty prvky kolem, které to můžou ozdobit, ale nevytvoří vám tu základní strukturu. 

Specielně to přirozené vzdělávání je docela jako na tapetě, sleduje se to, mezinárodní výzkumy. Jakou vy máte představu o tom, je to možná hloupě postavena otázka, ale co by to dítě mělo v té deváté třídě umět, když opouští brány základní školy? Jak si ho přestavujete? Ideální dítě, které, kde se podaří ho vyvzdělat natolik, aby odpovídalo vaší představě?

Myslím, že jsou to ty základní věci, logicky myslet, dávat věci do souvislostí, a hledat tam mezi tím ty vztahy. V jakémkoliv směru, v jakémkoliv oboru, a samozřejmě musí proto umět číst, musí umět psát, umět základní počty.                      

To směřuje možná někam k těm, jak oni tomu říkají, klíčovým kompetencím. Některým, aspoň. 
Určitě. Některé jsou tam poměrně výstižné. A je to tak, protože ty informace se vám mění. Kdybych se o ty obory nezajímal, ať je to biologie, ať je to chemie nebo fyzika, kdybych aspoň nějaký odborný časopis a nesledoval to na internetu, tak vím, vím, že ve spoustě věcech už bych jim říkal nesmysly, věci, které už jsou přežité, které už tak nefungují. Kdybyste se opíral jenom o učebnici, která vyšla, byla tam i schválená před pěti lety, tak nemůžu na tom stavět. Musím ty informace si doplňovat.Takže já nemůžu říct, že přesně tohle by měly vědět, protože za pět už to nemusí být pravda. To závisí na tom každém učiteli, jestli do toho jde nebo nejde.  
Ona i spousta učitelů, někdy aprobovaných, třeba nerada učí fyziku nebo něco. Ono to není jednoduché, bezesporu. Podle jakých učebnic pracujete?
Frauz. 

Ten vám vyhovuje?

Jak co. Jak která učebnice. Nemůžu říct, že všechny fyziky jsou fajn. Moc se mi třeba nelíbí, nepracuje dobře s devítkou, s fyzikou. 

A on k tomu má taky ty opory ....

Tam je příručka pro učitele. Třeba u toho Frauze v těch učebnicích z fyziky, tak tam si musíte vybírat, protože těch informací je tam hrozně moc a vy musíte vybírat, co po nich tam budete chtít. Protože kdybyste nechal to čistě na dětech a řekl jim, tahleta učebnice, tu musíte zvládnout, tak si myslím, že to je...
A víte o lepší knížce? 

Ne. Já tenkrát, když jsem procházel ta knihkupectví, co tam mají, a mě to přijde, že všichni vychází z téhož. Že to trošku je jinak spíš formálně upravené, než obsahově. 
Ta didaktická vybavenost tam může být jiná, jinak otázky, nebo strukturou, asi.
No, no. Moc se mi líbí, jak udělali tu chemii. Ta je krásně udělaná, obě dvě. Tam to krásně se propojuje. Ale já si tam do ní doplňuju. Některé věci, některé oblasti tam nejsou, nebo tak, že si to hodně v té chemii, tu strukturu po obsahové stránce dělám sám. Totéž v tom přírodopisu. 
Když jsme říkali ideálního žáka, v té deváté třídě, tak myslíte si, že se vám to vcelku daří, že  ty děti jsou dobře, relativně dobře naučené odsud? 

Za mnou chodí ti bývalí žáci, teď za mnou zase byli a zase jsem se jich ptal, to jsou hrozně důležité informace, které nikde jinde nedostanete. To je ta zpětná vazba. To je hrozně těžký získat zpětnou vazbu na základní škole. Téměř nemožné. Pokud člověk tedy nevyvine nějakou velkou aktivitu. A když za ním přijde bývalá žákyně, která chodí na chemickou školu, a říká, že je v tom prváku, že je hrozně ráda, že si psala ten sešit, protože v podstatě vystačí s tím sešitem z té základní školy. To je pro mě důležitá informace. Totéž, jeden šel na strojní průmyslovku a taky přišel poděkovat, že ta fyzika, že tam jich spousta má problémy, a on to tak jako zvládá. To jsou takové drobnosti, které člověka potěší a zároveň mu dají do té práce tu zpětnou vazbu. 
Tady je to dobré, že se to dá docela dobře sledovat, protože vy tady vlastně zajišťujete všechno tohleto, fyziku, chemii, přírodopis. Nikdo jiný to nevyučuje?

Vyučuje to ještě paní učitelka Achátová, ta vyučuje ještě přírodopis a zeměpis. Chemii a fyziku mám já. Právě proto si tam můžu dělat tu strukturu těch přesahů a těch souvislostí. To je hrozná výhoda. Myslím, že i tak by se to mělo pojímat z hlediska tý přípravy na vysokých školách, že bych to asi, pro tu základní školu, že bych to udělal prostě jako přírodovědný blok. Fakt bych to nedělil. Fyzika, chemie, přírodopis, nedělil bych to. 

Takže povýšil přírodovědu na druhý stupeň. Ono jsou státy, kde to tak je. Ve Švédsku, tak tam jsem se tomu i dost divil. Dá se to zřejmě i takhle.   
Je to základní škola, není to střední škola, kde už to máte vyprofilovaný a jdete učit tím směrem. Ale ten základ v tomhletom smyslu, opravdu ty souvislosti, protože když půjdete na medicínu, tak potřebujete fyziku, najednou zjistíte, že fyzika je tam naprosto zásadní. Nikdy by to, když to těm dětem řeknete, tak vám nevěří. Doktor potřebuje fyziku, proč? Fyzika rovná se biologie, tím to končí pro ně.    25:33

Asi se shodneme, že tady je řada pozitivních signálů, že to fakt asi dobře funguje. Nicméně, našel byste i nějaké rezervy, nechci říkat negativa, to může být i relativní, ale rezervy? V práci sboru, jednotlivých učitelů, vedení školy? 
To co já vím, co mám v povědomí třeba u kolegů, tak tam těžko bych asi nějaké rezervy hledal, to asi musí každý za sebe. Protože já ten jejich potenciál neznám, čeho jsou schopní dosáhnout. Ale to, co sleduju v hodinách, co dělají, když jsou nějaké prezentace nebo nějaké projekty, tak mi to přijde super. Tam necítím někde nějaký propad, problém. A u vedení, my jsme tady v poměrně blízkém kontaktu, což asi na jiné škole, co takhle slyším, tak tam tak blízký kontakt s tím vedením není. Už z toho důvodu, že je to velká škola, a že to tam je mnohem složitější.   
Takže tady to není my, oni.

Tady to není my, oni. To vůbec není my, oni. Jak to tak říkáte, tak to mě vůbec nenapadlo. 

Ale to bývá na těch školách?  
Bývá. Někdy to tak jako člověk řekne ze srandy, ale vnitřně to tak necítí.         27:45
Čím to je dané, co myslíte?  ?? Že to klima bylo unikátní ???   My jsme si říkali s paní zástupkyní, že oba dva se docela těšíme na to, jak to bude vypadat. Je to fragrantní, ten graf se jako dá poměřit, ale jak se to promění nebo nepromění. Ale mě by zajímalo, čím to je? Že to  tady, ale řekl bych dlouhodobě. Už co jsem mluvil s vašimi kolegy, a vy to asi potvrdíte, ani před rokem, před dvěma, před třema, nebyly nějaké karamboly ve smyslu, že sem přišel někdo, kdo to začal rozbíjet nebo, a podobně. A vy jste říkal stabilita, na začátku. 
Já mám pocit, že je tady všechno tak zaběhlé, tak silné v tomhle směru, že kdyby sem přišel takový člověk, tak ho to semele. Buď ty svoje manýry odstraní a bude šlapat s náma, teď to zní trochu jako sektářsky, jo, anebo bude prostě muset odejít. 

Kdyby to byl člověk v pozitivním slova smyslu inovátor, tak byste ho taky semleli?

Co to je inovátor?

Já sám to slovo nemám rád, inovace. Ale třeba naši studenti absolventi tak někdy přijdou a říkají, že tam chtěli dělat nějaké věci, a že jim to jakoby nedovolili. Nějak jinak to chtěli dělat. Co tady, kdyby sem přišel takový inovátor, takhle jsem to myslel.    29:28
Já si myslím, že tady jsou všichni otevření a pokud by viděli, že to má nějaký smysl, je to přínos, tak myslím, že by s tím nikdo neměl problém a přistoupili by na to.
A jsou tady nějaké rezervy, v práci té školy? Nemusí to být jenom toho sboru.
Rezervy. Co bysme tady mohli mít za rezervy. Když se mě zeptáte takhle přímo, tak mě hned nic nenapadne. Jestli jako nemám, jestli mě občas nenapadá, jestli nemám na mysli nějaký problém, nějakou rezervu, a teď jako že to vyskočí v ten moment, tak ne. 
Může to být i perspektivně. Třeba někdo může plánovat...
Jo! Rezerva je určitě, že je škoda, že třeba se nemůžou otevřít dvě první menší, ona se musí otevřít jedna větší, protože se sem ty děti nevejdou. To mi přijde, že to je škoda. 

Finanční problém to není, jo? Přitom to víc stojí, dvě menší, než jedna velká. 
Hm, hm. Já jsem rád, že ty peníze nemusím řešit, že to jde mimo mě. 

Ale spíš je problém v tom prostoru.  

No. 

Tam dojde ještě k navýšení další rok a další rok, protože ta třída jde dál. Když je jedna navíc, tak se to násobí.
No. Celých devět let. Pokud vám neubudou v té páté třídě, kdy odchází, což je taky hrozná škoda. 

Vám by nevadilo, kdyby tahle škola byla počtem žáků větší v tuhle danou chvíli? 

No, to je právě to, co mě mrzí. Že se třeba tohleto nemůže udělat, že se nemůžou jakoby uspokojit i ty rodiče a děti, které by sem chtěly. Ale zase na druhou stranu vím, že když by ta škola byla mnohem větší, tak by se stávala míň rodinná a víc anonymní. A jako preventista vím, že by tím vznikla živná půda pro nějaké sociálně patologické jevy. 
Teď si myslíte, že to tu máte pod kontrolou? 

Zase, když to porovnávám s tím, s čím se potýkají třeba na jiných školách, tak si myslím, že rozhodně. Že tady věci, co řeší na jiných školách, tak opravdu, ta představa, že bych musel tohleto podnikat a řešit, jo, to by bylo příšerný. Tak si říkám, zlatý naše děti. 
A to je dané tady těmi dětmi, tou velikostí školy, nebo tím preventistou?

Ne. Já bych řekl, že to je čistě tou školou, velikostí tý školy a umístěním té školy. To se mnou nemá nic společného. 

Ale taky asi. 

Má na to vliv i samozřejmě to působení těch jednotlivých pedagogů. 

Tak jsme v Praze, že jo, já neříkám, protože náš Liberec je na tom ještě hůř, teď jsem někde četl. Ale jsme v Praze, tady taky, nechci to připodobňovat až tak, je to úplně něco jiného, ale ta holčina z, dneska zase je o tom v novinách, o té holce na té střední škole dizajnu, nebo...

S tou extází?
No. To jsou šílený věci, plíživý, který ta škola může těžko odfiltrovávat, zvlášť na střední, kde jsou to dospělí lidi. Takže já si myslím, že to je důležitá věc. A podle vás teda v tom menším, rodinnějším prostředí je tohle asi lépe řešitelné? Kontrolovatelné. 

Rozhodně. Oni se nemají jakoby kam schovat, jo? A to je nutí k určité otevřenosti. Já bych řekl, že ty děti jsou poměrně upřímné. Až se někdy divím, co jsou schopné říct o sobě, na sebe. Mě to překvapuje, já na jejich místě bych to asi tajil, tutlal. Ale to je tím, že já jsem jako dítě měl k těm pedagogům úplně jiný vztah. Pro nás to byl pořád jako učitel, ať jsme ho potkali v civilu nebo kdekoliv, prostě to nebyl člověk, to byl učitel. 

Z hlediska těch patologických jevů, když jste preventista, co vidíte jako největší problém, já teď nemyslím tady na té škole, já myslím obecně? 
Alkohol. 
Větší než ty drogy?

Na základní škole určitě. Já když vidím některé děti, co už měly zkušenost s alkoholem, tak to je, když víte, co ten alkohol způsobí a kam to vede. Tak myslím, že alkohol. Ten bych dal na první místo. 

Na tom druhým stupni kolik tak dětí přiznává, že, a tak teď je otázka, že si jednou lokly od táty piva, tak to asi nic.

Já jim budu dávat dotazník, budu s nima dělat. Teď vám ty čísla asi neřeknu, ale taky mě to samotného zajímá. Pár takových informací se ke mně dostalo. Takže to chci zjistit. Že musím připravit nějaký dotazník. 

A vloni jste něco takového dělal? Nějaké šetření, nebo předloni? 

O kouření. V tu chvíli hodně děti ve třídě kouřilo. To jsem zaregistroval. Takže jsem se na to trošku soustředil. Teď vám neřeknu z hlavy, jak to přesně dopadlo, ale je to docela zajímavý. 

Tyhle vlivy, které přicházejí z vnějšku, my jsme se bavili o posunu nebo změnách na té škole. A ta je přece relativně uzavřená organizace, by se dalo říci, kterou můžete více či méně kontrolovat, nicméně stejně tam prosakuje něco z té společnosti, která teda řeší řadu problémů, teď jsem tady nějaké naznačil. Zápasíte teda s tím nějakým způsobem? A teď já nemyslím jenom, že by sem kluci neměli nosit cigaretu, ale myslím, že z těch rodin mají nějaké návyky, představy, a oni se nemusí často slučovat s tou filosofií výchovy, že? Nebo s tou filosofií té školy. 

Jasně. Ta škola má třeba jiný řád a jiné požadavky a ten konflikt je poměrně častý. 

A má ho mít, má mít ten řád jiný, než ta velká společnost, nebo ne?   
    

Ta škola by měla být k tomu z mravního hlediska víc bezohledná. To znamená, že ve společnosti se dějí různé turbulence, různé věci, mají tam obrovský vliv media a další záležitosti. A ta škola by měla být stabilnější v tomhle. Jsou určité věci, přes které vlak prostě nejede. A ta škola by to měla držet. Přesto, že si říká, ono by mohli jako uvolnit. Ne! A ty pravidla by tady měly bejt naprosto jasný, v té škole. Ty mantinely. 

V podstatě by se tím měla izolovat. V určité míře. 

To je ošklivé slovo, izolovat. Já bych řekl jako... jádro, stabilita. Jestli si rozumíme.  

Asi jo, ale mě jde teď nejenom o ty patologické, ale může jít třeba, já nevím o oblast trhu. Kladu si otázku, jestli ty pravidla, který tam platí, a často velmi bezohledné, a je to norma. Jestli nemůžou nějak poškozovat, nebo ty prvky, které sem pronikají do té školy? 

To může. Určitě. 

A zaznamenali jste to ?

Z hlediska bezohlednosti a co všechno se smí, a porušování těch hranic, tak určitě to do toho může zasáhnout. Ale ta škola musí prostě pořád bazírovat, že tohle nejde. Že to není omluva. To, že se momentálně v trhu děje tohleto v ekonomice, to nemůže přeci tohleto ovlivnit. 

A nemůže se jí potom právě proto vytýkat, že je neživotná, že není spojená s tím životem nebo s tím reálem? 

Může, ale na druhou stranu to právě může být informace o tom, že se to dělá dobře. 
Řekl jste už asi potřetí stabilita, to mě celkem imponuje, protože já jsem toho dost vyznavač. A jinak všechno, co takhle jako říkám a neguji, nebo skoro neguji, tak to není myšleno tak, spíš abych se dopracoval toho. To děkuji za to, protože tohle jsou, je to otázka toho, kam se vůbec ta škola má, myslím škola jako instituce, kam jako má směřovat. 

Pro mě je tam klíčové to, že je základní a že je to povinné. A od toho by se to mělo odvíjet. Ty děti nejsou vyznavači, jako, že by všichni byli křesťani, že by všichni chodili do kostela, a všichni by získávali, ne všechny děti mají stabilní rodinu. Stabilní rodinné prostředí, dobré výchovné působení v rodinách. Takže tady musí být někdo, něco, co jim tu jistotu a tu stabilitu poskytne. A to si myslím, že v tomhle směru by ta škola měla plnit. Ale přirozeně.     

Říkáte to moc hezky, mě se to líbí. Zkuste říct nějaké atributy té stability. Co tím myslíme v té, třeba tady v té škole? A jestli se tahle škola tak vyznačuje tou stabilitou. 
Můžu jmenovat nějaké vlastnosti. Slušnost, úcta, ohleduplnost, upřímnost, pomoc, opora.
To jsou takové, co mě teď napadá. 

To je na úrovni té idei, teď jako mě jde i o ten prováděcí předpis, v uvozovkách. O to zorganizování. Třeba se to projevuje tím, že jste třídním učitelem po dobu celého druhého stupně, nebo v čem jiném to může být? 

To určitě. Ten učitel je ten element, který to vyžaduje, a který to hodnotí. A tady je ta výhoda, si myslím, tady v té škole, že právě tyhle hodnoty, tyhlety věci máme stejně. Nebo podobně. Ty základní máme stejně, se dá říct.  
Čili třeba i to, co chcete od dětí, tak principiálně vyžadujete podobně nebo téměř shodně, že jo? 

Hm, hm. Že tam nevznikají tyhlety konflikty mezi tím, že, a to. Samozřejmě, to jsou drobnosti a mě pan učitel dovolil, že můžu tady při písemce, já nevím, poslouchat muziku, a vy mi to nedovolíte. Ale to neberu jako nic zásadního. To jsou drobnosti, co ty děti vnímají. 
Jak dál, co si myslíte, že tahle škola, co bude za dalších pět let? Co byste predikoval v té škole?  

Tady určitě asi budou přibývat děti, a asi ta škola bude muset být, nechci říkat výběrovější, ale může nastat situace, že ta škola, přesto, že tady bude bydlištěm čtyřicet dětí, které sem budou mít právo jakoby jít, ale ta škola jim to nebude schopná poskytnout. Takže pak budou vznikat takovéhle věci. 
A tady se chystá nějaká výstavba, nebo něco? Jako demograficky? Já myslím, že zas  není tak silná. Nebo je? Já nevím. 
Já tohleto nemám zmapované, ale vzhledem k tomu, jak přibývají lidi, tak se to, jak se ty periferie rozšiřují, tak přeci musí někam ty lidi se někam odstěhovat, někam musí chodit, a tady ta Praha 6, tady je to ještě otevřený, sem se stahujou, to máte z těch Horoměřic, a tak. Ale myslím si, že zůstane v tady té lokalitě prostě stabilní škola. Tady může konkurovat, když to vezme jako konkurenci, teď Suchdol, nebo vždycky Suchdol, ale teď tam mají nějaké problémy. Takže to může být Suchdol a na druhé straně, pokud v Horoměřicích vybudujou druhý stupeň, tak by to byly i Horoměřice, jako se svým druhým stupněm. Jinak tady v okolí pak už  jsou to samozřejmě pražské školy. Ty děti by musely do centra. Ale to se týká tady těch okolních vesnic, když to nenasytí ta obec Lysolaje těmi dětmi, tak se sem ty děti budou stahovat. Asi tady nemůžeme mluvit o tom, že to bude škola, já nevím, s..., zaměřená na..., jako profilovaná nějaká, jo, to asi ne. Asi to bude standardní základní škola. 
O to vy ani nijak neusilujete, že? 

Ne, ne.
Pokud je v něčem ta specifikace, tak v tom, že to má, tu rodinnou atmosféru tady, že jo. To myslím, že řada těch rodičů vyhledává. Já si myslím, že to je silný faktor, jako to bezpečí, že jo?

Hm. Ona spousta těch rodičů nemá právě ty informace a nemá s čím srovnávat. Oni mají pořád jako pocit, že jinde by to bylo stejný, nebo že problém by tam nebyl. 
A obecně tady ale s rodiči jsou nějaké problémy? 

Ne, to jsou epizodní záležitosti. Dobře spolupracujou. To je vidět při těch třídních schůzkách. S těmi rodiči můžete mluvit naprosto otevřeně. Toho žáka můžu probírat a mluvit o něm naprosto, o jeho chování a známkách, před ostatními. Samozřejmě se předem zeptáte, jestli to někomu nevadí, a všichni, ne, samozřejmě, žádný problém. To je úžasný. Že ty rodiče mají k vám takovouhle opravdu jakoby důvěru. Že toho nezneužíváte. 
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