Příprava před praxí

Kladení otázek

Dotazování je klíčovou výukovou dovedností učitele. Výzkumy ukazují, že ve vyučování je pokládáno velké množství otázek, ale zároveň klasifikují naprostou většinu z nich jako otázky zjišťující znalosti. Žáci jsou zvyklí na pokládání otázek v rychlém sledu a na to, že pokud žák odpoví správně, učitel obvykle pokračuje ve vyučování nebo se obrátí na jiného žáka s jinou otázkou (Blair, 2002; Šeďová et al., 2011). Pokud učitel položí témuž žákovi další otázky ke stejnému tématu, dotazovaný žák to může vnímat jako ohrožení a ostatní spolužáci jako potenciální zpochybnění první odpovědi. Avšak právě následné otázky mohou pomoci učitelům lépe identifikovat, jak děti o daném tématu přemýšlejí (Morgan & Saxton, 1994). Přesnější úroveň myšlení žáků mnohdy není možné bez následné otázky poznat. 

Proto považujeme rozvíjení schopnosti studentů učitelství absorbovat výrok žáka ke konkrétnímu tématu (Šeďová et al., 2011) a klást k těmto výrokům následné otázky za jeden významných úkolů oborové didaktiky. Applebee (citováno podle Šeďová et al., 2011) absorpci popisuje jako situaci, kdy v otázkách mluvčí dále rozvíjí to, co bylo řečeno předcházející odpovědí, na absorpci poukazuje jako na jeden z indikátorů dialogu ve vyučování. Absorpce je podmínkou evaluace odpovědí. 

Pro lepší využívání metody rozhovoru se žáky se studenti učitelství učí pracovat se systémy klasifikace otázek. Nejčastěji používanou je Bloomova taxonomie, která člení otázky podle kognitivní náročnosti, případně rozlišování otázek uzavřených a otevřených. V našem prostředí se problematikou dotazování ve vzdělávání zabývá Gavora. Ve své práci Učitel a žáci v komunikaci Gavora (2005) považuje třídění otázek na uzavřené a otevřené za příliš jednoduché, proto nemůže sloužit k podrobnější analýze. Navrhuje ke sledování interakcí mezi učitelem a žákem složitější klasifikace:

· reproduktivní otázky, které vyžadují vybavení vědomostí z paměti nebo jejich nalezení v předloze – jsou to otázky uzavřené;

· aplikační otázky vyžadují použití reprodukovaných vědomostí při řešení úloh, vyžadují uvažování, analýzu, porovnávání a vyvozování, ale spějí k jediné správné odpovědi;

· produktivní otázky jsou široké, otevřené otázky, na které není jediná odpověď, kromě základních vědomostí vyžadují i interpretaci;

· hodnotící, vyžadují úsudek, názor, hodnocení, jsou také otázkami otevřenými. (Gavora 2005)

Pro lepší porozumění situaci vedení rozhovoru ke zjišťování dětských pojetí se nám jako užitečná jeví klasifikace podle funkčního zaměření jednotlivých otázek, jíž se zabývaly Morganová a Saxtonová (1994). V naší praxi se nám osvědčila z práce uvedených autorek vycházející jednoduchá kategorizace Slackové (Blair, 2002), která v závislosti na průběhu rozhovoru rozlišuje kategorie:
(1) jádrových (core) otázek, jež znamenají první kontakt s důležitým tématem (pojmem); 
(2) otázek následných (processing), které vracejí pozornost k již exponovanému tématu, vyžadují elaboraci – objasnění, upřesnění předchozí odpovědi, ověřují si způsob uvažování dítěte.
