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Na počátku dvacátého století moderní filozofové a psychologové rozpracovali problematiku morálního usuzováni a zavedli pojmy prekonvenční, konvenčni a postkonvenční morálky. 

Švýcarský psycholog J. Piaget v návaznosti na svoji koncepci kognitivního vývoje zformuloval teorii vývoje morálky (od heteronomie k autonomii). 
Teorie J. Piageta se stala základem Kohlbergova výzkumu, který vyústil v definováni Kohlbergovy teorie rozvoje morálního usuzováni. 
L. Kohlberg zformuloval a několikrát přepracoval svoji teorii vývoje morálky a nastínil tři úrovně mravního myšleni. Každá úroveň má dvě stadia. Ve zjednodušené podobě je lze definovat následovně:

1. Předkonvenčni úroveň

a) První stadium: Zaměřeni na trest a poslušnost

V prvním stadiu předkonvenční úrovně je morálka velmi situačně vázána. Jedinec se řídí těmito důvody pro konáni dobra (Kohlberg,1976, s. 34): „Vyhnutí se trestu, nadřazená síla autority – je dobré dělat to, co se po člověku žádá. Strach z trestu se stává prvořadým motivem chováni.

b) Druhé stadium: Instrumentálni účelové myšleni

Hlavni motiv rozhodování a chování jedince v tomto stadiu je dán odpovědi na otázku: co z toho mám já?, a projevem jednoduché reciprocity, kterou lze zachytit symbolickým výrokem „podrbej mě na zádech a já podrbu tebe, nejde o vyjádření loajality, vděčnosti nebo spravedlnosti. „Jedinec plní stanovená pravidla pouze v případě, že odpovídají jeho momentálním zájmům a potřebám.(Kohlberg, 1976, s.34)  Za dobré chování očekávají odměnu a snaží se vyhýbat negativním důsledkům.

2. Konvenčni úroveň

c) Třetí stadium: Hodni kluci a dívky

Klade důraz především na vztahy ve smyslu shody s ostatními. Lidé

chtějí byt považováni za dobré přátele, žáky, pracovníky, rodiče, občany atd. 

Být „dobrý znamená udržovat vzájemné vztahy založené na důvěře, loajalitě, 
úctě a vděčnosti. Jedinci na tomto stupni tedy zvažují potřeby, očekáváni a pocity druhých. Občas se vzdají toho, co chtějí, protože jejich chování by poškodilo druhé.

d) Čtvrte stadium: Orientace na udrženi společnosti

Myšleni zaměřené na řád a zákon naznačuje, že k tomu, aby na světě

zavládl pořádek, lidé musí zachovávat zásady a zákony vytvořené společností. „Rozhodování a jednání jedince je motivováno snahou udržet společnost jako celek, zabránit zhroucení systému, kde by si každý dělal, co by chtěl. (Kohlberg, 1986, s. 489) I když člověk zachovávat zákon nechce, je to jeho povinnost. Zákon je silnější než citová touha porušit jej kvůli osobním nebo mezilidským výhodám.

3. Postkonvenční úroveň

e) Páté stadium: Orientace na společenskou úmluvu

Na teto úrovni si jedinci uvědomuji, že zákony byly vytvořeny pro

člověka, a ne člověk pro zákony. Účelem zákonů je člověka chránit,

chránit jeho práva, ne je porušovat. Nelze vše, co je zákon, považovat za právo. Vedle zákona existují i hodnoty a práva jako život a svoboda, které mají spíš absolutní charakter, a tudíž musí byt podporovány v jakékoli společnosti a bez ohledu na názor většiny.

f) Šesté stadium: Orientace na univerzální etické principy

Morálka je založena na univerzálních etických principech jedince, zákon vítězství za každou cenu pozbývá smyslu. „Jednotlivé zákony nebo společenské úmluvy jsou obvykle právoplatné, neboť na těchto principech spočívají. Jestliže zákon porušuje tyto principy, jedinec jedná v souladu s danými principy.y (Kohlberg, 1986, s. 489) Princip spravedlnosti je univerzální, nikoho nevylučuje. Proto například hlasováni pro zákon, který napomáhá jedněm, ale druhé poškozuje, není z hlediska tohoto stupně morálního usuzováni přípustné. Hodnota jediného života se stává důležitější než názor většiny.
