Co je filosofie? (Úvodní přednáška)

Patočka – Péče o duši, kapitoly ze současné filosofie (1936)

Žádny obor vědění nemá takové obtíže s vlastní definicí jako filosofie; lépe řečeno, vyšetřování povahy oboru patří k jeho vlastním úkolům pouze u filosofie. Fyzika se nezabývá otázkou, co vyšetřuje fyzika, nýbrž popisuje a rozbírá fyzikální zjevy; je pro ni takřka samozřejmé, že fyzikální zjevy existují, jsou oborem pro sebe, že k jejich zkoumání patří jisté předpoklady a metody, o něž se fyzik stará pouze potud, že jich klidně používá. Názory o povaze fyziky, jejím poměru k ostatním vědám atd. nejsou částí fyziky; nejsou to fyzikální poznatky; věnuje-li se určitému konkrétnímu problému, nemusí se fyzik o ně starat, ač ovšem musí již předem vědět, že pěstuje vědu toho a toho druhu a v čem tato věda spočívá. Tento poměr ke své vědě tedy fyzik již předpokládá, počínaje svou práci. Ale tak tomu není u filosofa. 

Filosof nemůže tímto způsobem jednoduše předpokládat svůj obor, své cíle a metody. Je možno se o tom přesvědčit, vyjdeme-li od pojmu odborné vědy. Ta se zabývá předměty, a nikoli sama sebou. Uvažuje o své vědě opět vědecky, pěstuje badatel tedy vlastně jinou vědu. Tato nová věda bude buď opět sama odbornou vědou, která svůj vlastní pojem nezdůvodňuje, nýbrž naivně přijímá, nebo vědou jiného druhu. Nyní je jasno, že odborné uvažování nemůže jít do nekonečna, nemá-li se naše vědění ztrácet v něčem neuvědomělém a neodůvodněném. Musí tedy, má-li idea vědění jakožto souvislého, uzavřeného celku být uskutečněna, existovat vědění, jež samo sebe dovede zdůvodnit, jež se zabývá svým vlastním pojmem zároveň s pojmem předmětu. Úvaha o povaze vědy, je idea vědění, které jakýmsi způsobem shrnuje všecko vědění, sama sebe přitom zdůvodňujíc; čili došli jsme k ideji universální vědy. Tuto ideu jsme nalezli v úplné formální neurčitosti a musíme ji v ní prozatím ponechat, máme-li postoupit dále. 

První, kdo objevil a hluboce meditoval myšlenku takové všeobecné vědy, řecký filosof Aristoteles, prohlásil ji za něco božského, co takřka přesahuje lidské možnosti (prima filosofia, první filosofie). Člověk není schopen postihnout a uskutečnit ji dokonale, ačkoli naopak určitý přístup k ní vždycky má a nechybí se jí, jako [se] nechybí dveří. A tak vidíme pojednou vynořovat se všeobecnou vědu v souvislosti docela nové a neočekávané; leží na cestě od lidského k božskému, a interesuje tak nejvyšší a zároveň nejhlubší lidskou ctižádost. 

Pakliže filosofie obsahuje otázku po vlastní podstatě, ptát se po filosofii znamená filosofovat; jak je však možno filosofovat, pokud jsme nezajistili svým otázkám půdu, pokud nevíme, po čem vlastně se ptáme a zdali to, co hledáme, je vůbec možno jinak nežli v ideji? Odpověď nyní zní, že filosofování není ryze intelektuální aktivita, kterou by bylo lze beze zbytku přesvítit a zdůvodnit, tak jako geometr, dříve než na základě svých definic přikročí k problémům a řešením, musí prokázat či nahlédnout vnitřní možnost toho, co je definováno. Filosofování předpokládá akt odvahy odhodlat se na věc nejistou, vsadit svůj život na ideji možná klamnou a nesplnitelnou. A dodejme hned, že filosof musí umět po celý svůj život zůstat v pozici do jisté míry vratké, že nikdy nemůže naprosto vymýtit své rozhodnutí dosaženými jistotami. 

Nyní je tedy pro nás zjištěno, že filosofie je v úzkém vztahu k osobnímu rozhodování, k zkušenostem o nejvlastnějším určení lidském, a s tím souvisí, že je jakousi sérií jednotlivých výprav za společným cílem, ale nikterak společnými cestami. Má tedy však filosofie – a tu pohyb, který jsme sledovali až sem, stáčí se jako kyvadlový zpět do původní amplitudy – více než jen osobní hodnotu? Může vůbec, jsouc připoutána k osobnímu rozhodnutí a neodlučná od hlubin individuality, jež se v ní vyjadřuje, být něčím více než osobní zpovědí? 

Velkou filosofii nikdy nepochopíme izolovaně od jejího tvůrce; kdežto odborná věda je podstatě anonymní, učebnicová, není pravá filosofie nikdy taková. Je vždy jakýmsi výrazem intimní zkušenosti filosofovy, je vždy do značné míry sebevýrazem, sebeutvářením, sebevědomím, sebevýkladem a sebepochopením.“ Všechny tyto způsoby, modality vztahu k samému sobě jsou na každé velké filosofii zúčastněny. Výtka, která by se nyní z hlediska vědy dala adresovat filosofii, mohla by znít: filosofie slibuje vševědění, dává však pouze do universa promítnutý individuální sebevýklad.

Poslední filosofická pravda nemůže být podána tam, kde stojí stanovisko proti stanovisku, kde totéž nazíráme ustavičně jinak a nově, nýbrž jedině tam, kde samo toto pohlížení na věci činíme předmětem svého analytického zkoumání. Neodhodlá-li se filosof k tomuto pojetí, jež je zdánlivě v nepoměru k universalistickým nárokům filosofie, zbývá mu pouze slepý dogmatismus nebo zoufalý skepticismus a relativismus. Dogmatismus je uzavření sebe do konečného partikulárního stanoviska, skepticismus lhostejné zaujímání libovolného stanoviska. Pravé filosofické stanovisko musí projít těsným úžlabím mezi těmito dvěma pozicemi. Musí si zůstat věrno: filosofie nemůže naprosto překonat individuální východisko, které zůstane vždy v základě našich zkušeností o světě, ale musí odhodlaně přijmout tuto omezenost jako podmínku oné částečné realizace ideální filosofie, jejíž proces se nemůže nikdy vměstnat do jediného individua, byť sebegeniálnějšího. 

Heidegger nazývá filosofii radikální tázání: to nejdůležitější není odpověď, ale otázka. Filosofovat znamená schopnost člověka tázat se po tom podstatném. Zatímco fyzik zkoumá konkrétní souvislosti mezi fyzikálními jevy, filosof se ptá na to, co je fyzis, zatímco geometr a matematik se zabývá vztahy mezi čísly, filosof se ptá, co je to číslo, co je to geometrický útvar, zatímco psycholog zkoumá podmíněnost a souvztažnost našeho myšlení a vnějších podnětů, filosof se ptá, co je vědomí člověka. Co je podstata, co je skutečnost, co je láska.

Fink Eugen: Bytí, pravda, svět 

rozlišuje předvědecký život a stanovisko vědy – člověk může, ale nemusí existovat ve vědě

Ale lidské vědění jako takové, konečné vedení se vyznačuje vzníceným neklidem a roztouženým napřahováním po celku světa. „PANTES ANTHRÓPOI TU EIDENÁÍ OREGONTAI FYSEI, všichni lidé od přirozenosti toužebně usilují o vědění,“ zní první věta Aristotelovy Metafyziky. Hluboká souvislost mezi věděním touhou, mezi rozumem a vášní není pouhé spletení vyšších a nižších schopností duše. Chtění vědět je samo nejdivočejší touhou a rozum je zvláštnější vášní, ačkoli si vulgární psychologie již dávno navykla klást rozum proti vášním a opěvovat toho, kdo je vášní nedotčen. Lidské usilování o vědění je podstatný, ano, zcela centrální fenomén existence. 

Z období konce antiky se dochovalo v podstatě šest pojetí filosofie: l. GNÓSIS TÓN ONTÓN HÉ ONTA ESTI, poznání jsoucích věcí, pokud jsou jsoucí; 2. GNÓSIS THEIÓN TÉ KAI ANTHRÓPÍNÓN PRAGMATÓN, poznání božských a lidských věcí; 3. MELETÉ| HANATÚ, starání se o smrt; 4. HOMOIOSIS THEÓ KATA TO DYNATON ATHRÓPÓ, připodobnění se bohu, nakolik je to pro člověka možné; 5. TECHNÉ TECHNÓN KAI EPISTÉMÉ EPISTÉMÓN, umění umění a věda všech věd; 6. FILIA SOFIAS, láska k moudrosti. 

,Moudrost“ je zjevně něco, co všichni lidé – přinejmenším podle jména – znají a cení, co všechny národy všech časů uznávají jako vysoký lidský statek. Ale možná je to s moudrostí jako s blažeností: všichni se ji snaží dosáhnout, ale interpretují ji různě. Připomněli jsme první větu Aristotelovy Metafyziky, že všichni lidé jsou hnáni • touhou po vědění. Tato touha není jenom touhou po vědění tak, jako je žízeň touhou po nápoji. Napijeme-li se, ukončíme tím žízeň, utišená touha vyhasne. Touha po vědění je OREXIS, touha, která nebyla nikdy utišena  žádným dosaženým poznatkem, spíše se neustále žene nad sebe; v každém dosaženém vědění žije tušení o ještě vědoucnějším vědění. Aristoteles rozvrhuje stupňování možností vědění. AISTHÉSIS, smyslové vnímání, přísluší živočichům. Aisthesis vnímá vždy jen to, co je „dáno“. Někteří živočichové, zvířata, mají také paměť, MNEME . Podržují vnímané a potud jsou již „vědoucnější“. Člověk ale má nadto ještě zkušenost, EMPEIRIA, a z ní vycházející TECHNÉ, praktické vyznání se ve věcech. A z něj opět vychází převyšujícím způsobem 

porozumění nějaké věci z jejich příčin, EPISTEME, věda; a nanejvýš překlene všechny předcházející stupně- usilování o SOFIA, filo-sofíe jako nejvyšší forma vědění, jaké je pro člověka možné. 

Ta není možností, kterou by jednotlivec či lidské pokolení mohli uchopit nebo se jí zříci. Patří k podstatě člověka. Nepřebýváme mimo ni – nemáme žádné místo, které by bylo zcela prosto její moci, jejího vábení a její hrozby! Jakmile člověk vystoupil z přírodního míru zvířete do volného prostoru svobody a obývá zemi tak, že, mluví a rozumí, nazývá věci jsoucím, je již zasazen, do oblasti moci filosofie.

Filosofii určuje jako pohyb porozumění bytí, co znamená to „je“, býti? Kámen je, mlok u potoka je, člověk je, je bůh, sen také nějak je, idea a skutečnost také je. Co znamená to 

je, jaký je způsob bytí? Je to také jedna z prvních lidských otázek: Co to je to je? 
Základní rysy filosofického myšlení:

1. Údiv (thauma kontra sebas)

2. Logos 

3. Pochybnost

4. Hledání předpokladů -.hledání počátků (arché)

