8. Obnovení tázání po bytí v německé klasické ffii.

Německá klasická filosofie – filosofie lidské svobody
Vzniká pod vlivem vzrušené revoluční atmosféry, nadšení i obav, jež vzbudila francouzská revoluce. Navazujíc na Rousseaua, staví n.k.f. na koncepci autonomní lidské osobnosti, která přijímá za svůj pouze ten zákon, jež si dává sama. Zákon, který souhlasí s vnitřními zákony osobnosti, která procitá k vědomí své autonomní podstaty. Vnitřní autonomnost se stává prvořadou hodnotou. je konstatován nesmiřitelný rozpor se státem, který činí z jedince pouhou hříčku v rukou vládnoucích, pouhý nástroj jejich libovůle.

Již Kant se takto pokoušel tlumočit rousseauovskou volonté générale.

J.G. Fichte (1763-1813)
- hlásá ve svých revolučních názorech: „právo člověka neuznat žádný jiný zákon, než který si jedinec sám dal“ a zdůrazňuje, že „cizí vůle nemůže být pro nikoho zákonem“.
Idealista: „jáství nemůže být objektem vnějšího působení“.
- Zakotvuje svou filosofii jáství na pozadí obecné gnoseologické problematiky, která byla rozvinuta v novodobém principu priority gnoseologie před ontologií. Fichte po Kantovi přebírá myšlenku filosofie vycházející z poznávajícího vědomí. Eliminuje tzv. „dogmatický „ základ K. filosofie, tj. myšlenku Ding an sich. 
-  Úvodní věta Wissenschftslehre (Vědosloví) zní: „Bezprostředním předmětem filosofie je pouze vědomí samo.“ „Nemůže být řeč o žádném jiném bytí, než bytí pro nás.“ Radikalizace descartovského a kantovského poznání v sebejistotě poznávajícího vědomí o sobě samém – absolutní Já. Já se klade a to vůči (subjekt – objektový rozvrh) tomu, co nazývá Ne-já.
- Filosofie je věda o základech vědění , tj. vědosloví (učení o vědě).

- Paradox závislosti vědomého jáství na ne-já a proklamovanou autonomností jáství. Fichte ho vysvětluje  rozdílem transcendentální činnosti absolutního jáství a vědomého inteligentního já. Transcendentální filosofie vykládá obsahy vědomého já „jednáním“, tj. spontánní neomezenou produkcí. Pokud já jedná, není si vědomo svého jednání: „je jednáním a ničím jiným“. „Já si je vědomo pouze toho, co mu v tomto jednání vzniká; a to je objekt vědomí čili věc.“

- Objektivita je plodem nevědomé činnosti. Principem „jednajícího“ jáství je podle F. absolutní produktivita, tj. ničím vnějším nepodmíněná činnost jáství, je totožná s „představivostí“.

- Transcendentální podmínkou vědomí, tj. podmínkou vzniku empirického vědomí, kladenou absolutním jástvím, je, že svou povahou neomezená absolutní produktivita omezuje, tj. přestává být nespoutané, nýbrž vrací se a opakuje. To je předpokladem objektivace, přeměna produktů síly představivé v předmětnou zkušenost. ve spontánní produktivitě hledá Fichte i předpoklad sebevědomí.

- Praktické jáství jako centrum aktivity, projevuje se praktickou činností ve světě (instinktivní č. nevědomého já i prací na úrovni sebevědomí).
-To základní je „pocit síly“, přechod od smrti k životu vědomí, který je v živém přítomný jako subjektivní reflex k životu „vědomí“. Reálné předměty však vyvíjejí odpor, „protisnahu“, takže instinktivní já pociťuje sílu, ale také zažívá pocit bezmoci a tlaku. (z nejá začínají vznikat objekty). V touze a činnosti vytváří se v nevědomém já reflex rozdílu „nitra a vnjěšku“, vlastního puzení a odporu vnější reality. Vnější realita je pojata jako pře-měty (Gegen-stand) a vyvíjející se odpor (Widerstand).

Systém mravnosti (1797)

- Odlišuje 2 roviny – sebevědomé vědomí a nevědomý život vědomí (sebevědomí a instinkt).
-Teorie instinktu : i. je snaha po sebezáchově

„tento pud je pud po sebeuchování mne jako toho určitého produktu přírody“. „Pud vychází výlučně z mé přirozenosti. Touto je určeno již předem, co má být pro mne tu.“ „Nehladovím, protože je tu pro mne jídlo, nýbrž protože hladovím, stává se mi něco jídlem.“

- bytí pro mne znamená „mít pro mne biologický význam, být vyčleněn z neutrální reality na základě svého biologického významu“, přetváření přírodní formy předmětů je pojato jako moment života organismu, který záleží na to, že organismus realizuje sám sebe.

- rovina sebevědomí se pozvedá z biologické zkušenosti, je dána reflektováním pudu, pud je uvědomován jako můj. uvědoměním přestává být pud slepý a příroda pozbývá svých práv nad mým Já.

- „Příroda nejedná, kdežto svobodná bytost jedná.“
- Překročení pudové úrovně života, jež F. vysvětluje uvědoměním si pudu. Představuje „skok“, který není vysvětlitelný na základě pouze přírodních zákonů, je skokem z přírodní nutnosti do říše lidské autonomie a svobody.

- Uvědoměním přestal pud být slepým a dostal se pod pravomoc sebevědomí. Svobody je dosahováno spolu s vědomím.

- Smyslem jednání je realizovat obecně lidskou supremacii nad přírodou, zpředmětnit v přírodních objektech podstatu bytosti překonávající přírodu. Takové jednání má smysl v sobě samém, jednáme proto, abychom objektivovali lidské sebevědomí, k němuž patří překonání pouhé přírody. Lidské sebevědomí nemá realitu, ale může se realizovat v přírodě, a je mravním závazkem pro lidskou bytost, aby svou povahu vyjevilo a zpředmětnilo.

- Idealistické pojetí přírody jako předpokladu pro mravní jednání.

- Fichtovo jáství zaujímá k přírodě „panský“ postoj. Práce znamená překonání původních určení.

- Zpředmětńování jáství v praktické činnosti je mravní úlohou člověka, který se svým dílem a mravním určením k němu vymyká zániku, údělu každé smrtelné bytosti. Smysl sebezpředmětnění není v něm samém, nýbrž v tom, aby se já nazíralo ve věcech, ve věcech jím vytvořených, aby se uvědomila jako svobodná bytost.

Za zmínku stojí „Řeči k německému národu“- mobilizoval k rozvoji ponapoleonského Německa. dodnes jsou jeho projevy, místy šovinistické, vzorem vášnivé agitace.
Fichte se společensky angažuje za probojování a recepci francouzské revoluce, chce Kanta překonat  takovým pojetím filosofie, kde skutečnost není něco faktického (skutečnost Ding an sich), nýbrž něco utvářeného subjektem, a tím zcela pochopitelného. pouze to, co je výtvorem člověka je člověku pochopitelné. celá skutečnost musí být pojata jako výplod našeho já.

F. W. J. Schelling (1775-1854) – návrat do absolutna

pokračovatel Fichta, jeho kritik, tvůrce identitní filosofie (příroda získá své zadostiučinění, aniž by klesl význam  ducha a svobody) a potom tzv. pozitivní filosofie křesťanská – tzv. ontoteologie.
-naturfilosofie teorie o anorganické a organické přírodě – 2 základní potence přírody, v první vládne mechanicismus, způsobovaný zvnějška, ve druhé vládne teleologie, „svobodný pohyb“, pohyb, který není vysvětlitelný z vnějšího podnětu.

Klíčový význam, končí epocha redukce všech druhů pohybu na mechanický pohyb, která ovládala novověkou přírodovědu.

- Systém transcendentálního idealismu – zde resumé v pojmu objektu není obsažen subjekt, v pojmu přírody není obsažena inteligence. Existují dvě filosofické soustavy, jedan vychází od subjektu – její nutnou i když nesplnitelnou tendencí je dospět k objektu, a druhá, která vychází z objektu (od přírody jako fenoménu) a jejíž nutnou tendencí je dospět k subjektu. první je transcendentální filosofie, druhá filosofie přírody.
- identitní filosofie: Podání mé filosofické soustavy (Darstellung meines Systém der Philosophie)
- „Začátek vědomí kotví v sebeurčení vůle.““ Svět se pro ni (inteligenci) stává skutečně objektivním.“ Kdyby já nejednalo vůči světu, neexistoval by pro ně „svět“, protože jako svět pro ně vzniká teprve jako protipól aktu vůle na něj zaměřeného. V jednání vůči světu je tedy založeno jak vědomí sebe sama, tak i vědomí o světě.“ 
- Vědomí a svět jsou koreláty.

- Mým jednáním vůči danému světu vzniká něco, co v původním světě „daném bez mého přičinění“ neexistovalo. Lze nyní mluvit o dvou světech: 1.o prvním daném bez mého (tj. lidského) přičinění a o druhém, jímž je 2. lidsky přetvořená příroda. O druhém Sch. říká, že bude pokračovat donekonečna. 

- Akt vůle zaměřenost na konkrétní předměty.

- Mé sebevědomí je omezeno zaměřením jiných vůlí. takovým jednáním druhých je mi zabráněno chtít všechno.

- Tímto „vzájemným nepřímým působením různých jednajících inteligencí„ je vysvětlitelný „společný svět“ (gemeinschaftliche Welt)
- k praktické filosofii patří i filosofie dějin. Jak a zda  je možná historická nutnost, jednají-li lidé svobodně?
Postupně se měnícím poměrem nutnosti a svobody je vysvětlována různost historických epoch, zdůrazňuje se myšlenka jednotného stylu celé epochy, dějiny směřují k „občanskému právnímu zřízení“, tedy k realizaci svobody ve smyslu podobném Hegelově dějinné koncepci.

Pozitivní filosofie – křesťanství

1809 Philosophische Untersuchungen uber das Wesen der menschlichen Freiheit (Fil. zkoumání) –

- základ bytí je temný, je nevědomý, iracionální (blinde Wille). 

-Existence je ontologicky vnitřní život, personální transmutace temné vůle do vědomé vůle, do světla, Licht (světlina – Lichtung). 

-Bůh je živoucí osoba. 

-Příroda v původním smyslu, prapříroda, tvoří přírodu v bohu.
- Smyslová, druhá příroda vzniká svobodným, „akcidentálním“ aktem odpadnutí od boha.

- Bůh jako konkrétní nekonečná osoba existuje a existence spočívá v procesu zjasňování, pozvedání se ke světlu, k rozumu, vědomí. V bohu má tento proces charakter božího zjevování. 
- člověk a jeho svoboda – konkrétní živá osoba existuje v temném přírodním základu. Zde to temné a světlé, nevědomé a vědomé, vůle a rozum jsou v rovnováze.

- „Člověk tvoří střed mezi bohem a smyslovou přírodou.“

- jeho existence je určena jako rozhraní (Scheidepunkt)

- svoboda nespočívá jako u K. v jednání podle inteligibilního zákona konat dobro, jednat mravně, ale v absolutní  možnosti volit mezi dobrem a zlem.

- jen člověk je bytostně středem, rozhraním, má možnost takové volby. jeho svoboda je však zároveň nutností. jako rozhraní se člověk vždy musí nějak rozhodnout mezi danými alternativami – člověk nemůže nevolit. „On stojí na rozhraní;, co zvolí, to bude jeho čin, ale nemůže zůstat nerozhodnutý.“

Další práce: Weltalter (světověk), Darstellung der phil. empirismus, Geschichte der neuern Ph., Ph. der Offenbarung, Ph. der Mythologie.

G.W.F.Hegel (1770-1831)

rozvinul Sch. filosofii identity ale jinak: 
-duch existuje v jednotě s přírodou – duch je podstatou, příroda jen zjevem ducha. Duch by mohl být bez příroda, příroda bez ducha nikoli, je na něm závislá. proč se duch zjevuje v přírodě? proč si nevystačí sám se sebou. otázka stejná jako v náboženství: proč bůh vůbec stvořil svět?
- světový duch je bytostně rozumem. Chce a musí sám sebe poznat. V jinobytí poznává sám sebe. zvnějšňuje se, objektivuje, rozdvojí se na poznávající a poznávané, na subjekt a objekt stojící proti sobě. Duch bere na sebe podobu přírody a v člověku podobu konečného, poznávajícího ducha.

-poznávání přírody a dějin lidstva je sebepoznáváním ducha, rozumu

