Miloš Macourek: ŽIRAFA

Když chodila žirafa ještě do školy, 
mívala jedničku z počtů i ze čtení, 
ale z tělocviku měla pokaždé pětku, 
protože neuměla udělat kotrmelec, 
ať dělala co dělala, kotrmelec udělat nemohla, 
byla z toho celá nešťastná, 
kdekdo jí radil, 
to musíš takhle a pak takhle, 
koukej, jak je to jednoduché, 
ale žirafě se to nikdy nepodařilo, 
nevěděla, co má dělat s krkem, 
a paní učitelka jí říkala, 
žirafo, žirafo, ty jsi ale nemehlo, 
to bude pěkné vysvědčení, 
co tomu řeknou páni rodiče, 
a žirafa velice plakala, 


a kdo šel náhodou kolem, 
myslel, že prší, 
a když byl konec školního roku 
a rozdávalo se vysvědčení, 
žirafa měla opravdu pětku z tělocviku 
a plakala ještě víc než posledně, 
a když přišla domů, 
ptal se jí tatínek s maminkou, 
co se jí vlastně stalo, 
a žirafa se přiznala, že má pětku z tělocviku, 
a maminka s tatínkem neříkali nic, 
šli do vedlejšího pokoje 
a dlouho se tam radili, 
a když se vrátili, 
nesli svá stará školní vysvědčení, 
a když si je malá žirafa prohlédla, 
našla tam pětky z tělocviku.
   Miloš Macourek: Živočichopis. Praha 1952
Zdůvodnění výběru ukázky
Jedná se o krátký, ucelený text. Pochází ze sbírky moderních bajek, které mají co říct současnému dětskému i dospělému čtenáři.  Tyto bajky nenabízejí čtenářům ponaučení, musí si jej pro sebe formulovat sami. Ale není to poučení typu „tohle dělej, tohle nedělej“. Je to spíše „takoví jsou lidé...“ Zvířata se ocitají v situacích připomínajících ty z běžného lidského života. Tím, jak se v nich chovají, jak jednají, se díky nim dozvídáme mnohé o lidech a fungování lidského světa. Jde o texty úsměvné a vypointované. 
Co text říká? 
Malá žirafa měla ve škole na vysvědčení samé dobré známky, až na tělocvik, ze kterého dostala pětku, protože neuměla udělat kotrmelec. Byla z toho velice smutná, měla strach z reakce rodičů. Ale její rodiče jí ukázali svá vysvědčení, na kterých také byly pětky z tělocviku. 
Jak to říká? Jak text funguje?
Jedná se o jedno dlouhatánské souvětí, rozdělené do jednotlivých řádek tvořených vždy jednou větou či souvětím. Toto uspořádání vět působí tak, jako by je někdo říkal na jedno nadechnutí. Zvyšuje se tak naléhavost sdělení. Žirafin příběh nám podává nadosobní vypravěč. Ten není v příběhu přítomen, stojí mimo něj, je o něm plně informován. Dává čtenáři najevo svůj postoj k žirafě, umožňuje mu, aby s ní soucítil – zprostředkovává mu její pocity, marnou snahu udělat kotoul, různými prostředky podtrhuje absurditu celé situace: V textu se objevuje neznačená přímá řeč. Ve chvíli, kdy promlouvá učitelka, a když jsou žirafě udělovány rady ohledně toho, jak udělat kotrmelec (v tomto případě ovšem není podstatné, aby byla vyznačena, protože není důležité, kdo promlouvá, autor chce podtrhnout, že udělované rady byly neužitečné).  Za zamyšlení stojí, proč autor v celém textu nechává v přímé řeči promluvit pouze/právě žirafinu učitelku. Nejspíše chtěl, aby si čtenář mohl přečíst její kritická slova přímo (ne zprostředkovaně přes vypravěče) a lépe si uvědomit, jak se asi žirafa v tu chvíli cítila, jaký dopad na ní asi musela učitelčina výtka mít.  Autor také záměrně nadsadil žirafino hodnocení z tělocviku – dostala pětku z tělocviku jen za to, že nezvládla jednu věc (kotrmelec), aby poukázal na nesmyslnost celé situace (učitelčina jednání nebo známkování na vysvědčení). 
Čtenáře by mohlo zarazit, proč ve chvíli, kdy žirafa prožívá velký smutek, autor zařazuje úsměvný komentář (viděný nejspíše z lidské perspektivy, nebo z perspektivy nějakého menšího tvora) o jejím pláči: „a žirafa velice plakala, a kdo šel náhodou kolem, myslel, že prší…“. 
Co to znamená? 
Pomocí úsměvné poznámky o žirafině pláči chtěl autor nejspíše ukázat, že nemá smysl se trápit věcmi, které nemůžeme změnit (žirafin dlouhý krk, který jí brání udělat kotoul).  Tuto myšlenku autor dovršil v závěru příběhu, kdy žirafa přichází domů s pětkou z tělocviku a rodiče ji moudře utěší tím, že jí ukážou svá školní vysvědčení, na kterých také mají pětku z tělocviku.  My jako čtenáři se můžeme na text a jeho vyznění dívat ze tří úhlů pohledu, záleží na tom, která z postav má v tuto chvíli k naší vlastní životní situaci nejblíže. Pokud jsme malé žirafy, plyne z něj pro nás, že bychom se neměli trápit tím, že něco nezvládáme, ačkoliv se velmi snažíme, protože k tomu nemáme dispozice. Pokud jsme žirafini rodiče, tak si z textu můžeme odnést, jak máme reagovat, když naše dítě selhává (navíc v něčem, v čem sami také nejsme úspěšní).  Pokud jsme učitelky malých žiraf, pak bychom měly více respektovat možnosti a přirozené vlohy jednotlivých žáků a neshazovat jejich výkony.  
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