Zadání prvního úkolu (odevzdání do úterní noci 30. října – středa 6:00)

V nazvu souboru prosim na zacatku uvedte sve prijmeni.

===

Náplní prvního úkolu je:

· vybrat si slovo, tj. lexém XY (lépe řečeno: vyhodnotit si, zda výběr provedený na hodině byl adekvátní), který patří do domácí slovní zásoby a má zajímavou sémantickou strukturu; vodítkem může být počet významů v SSJČ (doporučuji přístup přes prirucka.ujc.cas.cz) – tři různé významy obvykle ukazují, že to bude stát za to;

· napsat krátký úvod jako první kapitolu (stačí jeden až dva odstavce):

· napsat druhou kapitolu, v níž pojednáte o dosavadním slovníkářském zpracování daného lexému

Poznámky:

· podrobnější vodítka k textové náplni jsou uvedena níže modrou barvou; prosím, abyste je pak z úkolu smazali;

· výsledný text bude mít desetinné číslování + odkazy na literaturu, jejíž seznam je třeba průběžně uvádět a aktualizovat
Lexém XY

1. Úvod

Cíl textu, zdůvodnění volby lexému XY, představení toho, co vás na daném lexému „fascinuje“: významových a strukturních prvků, kvůli nimž se pouštíte do bádání [nakonec zde bude představení struktury práce, ale to ponechme až na fázi kompletace v lednu 2019]

xxx

2. Lexikografické zpracování lexému XY
2.1 Encyklopedické informace o lexému [nadpisy si můžete upravit podle potřeby]
Vyberte si jeden encyklopedický zdroj (naučný slovník / encyklopedii) a popište, jaké všechny informace odsud lze o lexému vyčíst. Zkuste odpovědět na následující otázky: Jaké všechny informace jsou v popisech zahrnuty? Co by podle vás určitě patřilo do jazykového popisu, co možná, co určitě nikoliv?
(Prosím, wikipedii použijte případně jen jako doplňkový zdroj a ukažte na něm stručně, zda vás upozorňuje na další aspekty sémantiky lexému. – Pozn.: Wikipedii obecně doporučuji využívat jako cestu k dalším odborným zdrojům, které můžete citovat.)
xxx
2.2 Srovnání zpracování ve výkladových slovnících
Ukažte zpracování v těchto výkladových (výkladovo-překladových) slovnících: Jungmannův slovník, PSJČ, SSJČ, SSČ. 
Porovnejte strukturu a obsažnost hesel. Srovnejte definice z hlediska využitých definičních principů; například: jak pracují se synonymií jako s definičním principem? zda/jak se do definice promítá mimojazykový kontext? jak adekvátně zvolené jsou jazykové příklady? liší se nějak pojetí genus a differentia mezi slovníky (tj. zejména využívají slovníky různé/stejné nadřazené pojmy a jiné/různé popisy odlišností)? Všímejte si i dalších aspektů a zhodnoťte: která hesla jsou podle vás adekvátněji zpracovaná než jiná (v čem)?

xxx
2.3 Lexém XY v dalších slovnících
Ukažte zpracování etymologie vašeho slova (využijte slovník Rejzkův nebo Machkův). Dále využijte Slovník české frazeologie a idiomatiky pro prověření, v jakých frazémech se vyskytuje váš lexém. 
Dalším vašim průzkumům ve slovnících se meze nekladou. (Pokud máte podezření na zajímavé nářeční podoby/významy lexému, podívejte se např. do nějakého https://www.czechency.org/slovnik/NÁŘEČNÍ SLOVNÍK.)
xxx
2.4 Shrnutí

Sem patří do jednoho až dvou odstavců ty nejdůležitější poznatky, které by neměly čtenáři uniknout (pokud se nechce zaobírat vaším textem výše).

xxx
Seznam literatury

Sem postupně uvádějte citované zdroje.

xxx
============

Další kapitoly budou následovat:
3. Používání lexému XY v současné komunikaci
4. Analýza sémantiky a postavení lexému ve slovní zásobě

5. Zapojení lexému do formálněvýznamových vztahů

6. Závěry
