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Současné pověsti a fámy (nahrávky)
1. Spolknutá žárovka 
Vypravěč: B. L., žena, 22 let, SŠ, studentka VŠ, Praha.
Kontext: 10. 11. 2011 v Barceloně. Spontánní vyprávění v barcelonské kavárně, vypravěčka nevnímá naraci jako realistickou, příběh jí vyprávěl její kamarád z Prahy.

Jednou byl ten kamarád kamaráda na silvestrovské oslavě na Kladně. Během toho došlo na sázku, kdo dokáže sníst žárovku. Problém ale je, že když člověk dává věc do pusy, čelist se mu otevře víc, než když tu věc chce zase vytáhnout z pusy ven, pak už to nejde. Jeden z účastníků oslavy si dal žárovku do pusy, měl ji tam a pak ji samozřejmě nemohl dostat ven. Takže zavolali taxikáře a ten ho odvezl na pohotovost. Doktor mu musel vyháknout čelist. Žárovku mu vyndal (nedivil se, už to prý třikrát viděl) a poslal ho domů. Když ten člověk otevřel dveře do čekárny, seděl tam taxikář, který ho vezl na pohotovost, a v puse měl žárovku.


2. Boty na drátě
Vypravěč: B. L., žena, 22 let, SŠ, studentka VŠ, Praha.
Kontext: 10. 11. 2011 v Barceloně. Venku na ulici. Cíleně jsem se vypravěčky na tuto historku zeptala, vypravěčka si je vědoma, že vyprávění není reálné. Slyšela jej mnohokrát z mnoha různých zdrojů.

Na obou koncích ulice jsou nataženy telefonní dráty a na každém visí pár bot. Prý to znamená, že si tak gangy značí svá teritoria a předěly značí hranice dvou gangů. 

Jako další možná vysvětlení jsem zaznamenala: blízkost drogového dealera, odkaz k americkému filmu Big Fish či způsob, jakým se „skejťáci“ zbavují starých bot.


3. Pérák u Sobotky
Vypravěč: J. Š., muž, 78 let, ZŠ, důchodce, Mladá Boleslav.
Kontext: 18. 12. 2011 v Mladé Boleslavi. U vypravěče v bytě. Řízený rozhovor. Příběh se udál přímo jemu za 2. světové války, vypravěč si přesně nevybavil rok, ale mělo mu být asi jedenáct či dvanáct let. Zde se jedná spíše o osobní historku založenou na dětském strachu z rozšířené fámy. Vypravěč si není jistý reálností vyprávěného příběhu. 

Říkalo se, že Pérák je chlap, který má na nohou péra a na nich dělá strašně dlouhé skoky, kdoví kolik metrů. Mluvilo se o tom, že to jsou parašutisti z Anglie, kteří sem přistávali na padácích. Jednou jsem šel ze školy ze Sobotky a cestou (asi jak jsme byli z těch Péráků zblblí) jsem viděl dva chlapy, jak na těch pérách skákají do výšky a podskakují kůpy sena. 


4. Sexuální život Jitky Zelenkové
Vypravěč: J. H., muž, 36 let, VŠ, kastelán, Žatec.
Kontext: 31. 12. 2011 v Turnově. Na zámku Hrubý Rohozec. Řízený rozhovor. Vypravěč je o pravdivosti této fámy přesvědčen. Historka se měla stát přímo kamarádovi vypravěče, od kterého ji on slyšel.

Od svého kamaráda i jedné kamarádky jsem slyšel vyprávět o známé zpěvačce Jitce Zelenkové. O té se vypráví takový příběh, vyprávěl mi ho přímo ten kamarád, který to zažil. Říkalo se, že s ní měl poměr, že si ho přivedla domů, a že když mělo dojít na nejlepší, dala mu vybrat. Řekla: „Jak to chceš, se sklem, anebo bez skla?“ On vůbec nevěděl, byl úplně zmatený, a tak řekl: „Tak já to chci asi bez skla.“ No, a když byli v nejlepším, tak ona si nad něj přidřepla a normálně se mu vysrala do obličeje. Tohle se o ní traduje. Potvrdilo mi to několik dalších lidí. Nevím, co je na tom pravdy…


[bookmark: _GoBack]5. Cikán v kádi s pivem
Vypravěči: M. Š., muž, 21 let, SŠ, student VŠ, Mladá Boleslav 
Z. K., žena, 21 let, SŠ, studentka VŠ, Kosmonosy (u Mladé Boleslavi).
Kontext: 21. 12. 2011 v Praze. Během večírku na pražské koleji. Spontánní vyprávění. Oba vypravěči historku považují spíše za nereálnou. Nepamatují si, kde ji slyšeli, prý „se to jeden čas v Boleslavi říkalo“. Pověst mi potvrdil i vypravěč ze Žatce, prý se tam říká také – s dodatkem, že to pivo bylo dokonce lepší než normálně.

Slyšel jsem, že nedaleko od Boleslavi v jednom pivovaře našli v kádi s pivem utopeného cikána. Pracoval tam, ale několikátý den už nepřišel do práce, tak ho začali hledat a pak přišli na to, že ho mají v tom pivě. Ale to není to nejhorší! Prý to pivo z kádě s cikánem normálně rozčepovali dál a prodávali ho.


6. Lidé ztracení v podzemních chodbách
Vypravěči: J. H., muž, 36 let, VŠ, kastelán, Žatec
J. K., muž, 31 let, VŠ, lékárník, Hodonín.
Kontext: 31. 12. 2011 v Turnově: Na zámku Hrubý Rohozec během silvestrovské oslavy. Polo-spontánní vyprávění během debaty o současných pověstech. První vypravěč svému vprávění nevěří, druhý ano. 

U nás v Žatci se vyprávělo o propadlém autobusu, tu historku jsem pak ale ještě slyšel asi v dalších třech městech. V 70. letech se tam měl propadnout autobus, protože pod Žatcem jsou všude podzemní chodby. Byl to autobus MHD plný lidí. Když je zachraňovali, tak tam půlka těch lidí chyběla. Asi se ztratili v těch chodbách. Jako malí jsme tomu věřili a chodili hledat díru, kde se ten autobus propadl.

V Brně v 80. letech vystoupila paní z tramvaje a propadla se do země, protože tam jsou taky všude chodby a starý sklepy. Byla tam stará kanalizace, staré stoky a půda byla podmáčená, ona se propadla do toho kanálu a strhnul ji proud. Našli ji až za tři roky při výkopových pracích. Manžel ji identifikoval podle šperků, podle řetízku a prstýnku.
