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I

„[A] Cokoli je v dosahu našeho poznání, považujeme buď za jakési věci či za jakési stavy věcí, nebo za věčné pravdy (…). [B] Z těch jsoucen, která považujeme za věci, jsou nejobecnější substance, trvání, uspořádání, počet, a jsou-li ještě jiná taková, jež se týkají [se extendunt] všech rodů věcí. [C] Avšak neuznávám více než dva nejvyšší rody <<stvořených>> věcí: jeden je rod věcí intelektuálních čili myšlenkových, to jest věcí náležejících k mysli neboli k substanci myslící. Druhý je rod věcí materiálních čili těch, které náležejí k substanci rozlehlé, to jest k tělesu. ... [D] Substancí nemůžeme chápat nic jiného než věc existující tak, že k existování nepotřebuje žádnou jinou věc. Lze ovšem pochopit jen jednu substanci, která nepotřebuje vůbec žádnou věc, totiž Boha. Všechny ostatní totiž nahlížíme tak, že mohou existovat jen díky spolupůsobení Boha [concursus Dei]. Jméno substance proto – jak se říká ve školách – nepřísluší Bohu a ostatním věcem jednoznačně [univoce], tj. nelze rozlišeně pochopit žádný význam tohoto jména, který by byl společný Bohu a tvorům. ... Tělesná substance a mysl čili stvořená myslící substance však mohou být pochopeny společným pojmem jako věci, které k existování vyžadují pouze spolupůsobení Boha. [E] [K]aždá substance má jednu hlavní vlastnost [præcipua proprietas]. Ta utváří [constituit] její přirozenost a esenci [naturam essentiamque] a vztahují se k ní [ad quam referentur] všechny ostatní vlastnosti. Rozlehlost do délky, šířky a hloubky tedy utváří přirozenost substance tělesné a myšlení utváří přirozenost substance myslící. (Descartes, Principy filosofie I, 48-53)

II
<Descartův> substanciální dualismus:

Pro každou entitu, která náleží k základnímu ontologickému inventáři stvořeného světa [=pro každou stvořenou substanci], nutně platí, že spadá do právě jedné ze dvou tříd definovaných vždy právě jednou ze dvou základních vlastností, <totiž myšlením, resp. rozlehlostí>.

<Každá stvořená substance nutně je buď věc rozlehlá nebo věc myslící a nikdy obojí.˃

III
„[J]e jisté, že ... žádný akt ... nemůže být bez substance, v níž je. ... Jsou pak akty, kterým říkáme tělesné, jako rozměr, tvar, pohyb a všechny ostatní, které nelze myslet bez místní rozlehlosti. Substanci, v níž spočívají, říkáme těleso. Nelze si ani vymýšlet, že jedna substance je subjektem tvaru, jiná zase subjektem místního pohybu atd., protože všem těmto aktům odpovídá jeden společný výměr rozlehlosti. Dále jsou jiné akty, kterým říkáme myšlenkové, jako chápání, chtění, představování si, smyslové vnímání atd. – jim všem odpovídá společný výměr [ratio communis] myšlení, poznávání či vědomí. Substanci, v níž spočívají, říkáme věc myslící, mysl nebo libovolným jiným jménem, jen když ji nebudeme směšovat se substancí tělesnou, neboť myšlenkové akty nemají s akty tělesnými žádnou příbuznost a myšlení, které je jejich společným výměrem, se rodově naprosto různí od rozlehlosti, která je společným výměrem tělesných aktů. (Descartes, Odpovědi na Třetí námitky, AT VII, 175-176)
IV

<Descartův> dualismus vlastností:

Každá elementární vlastnost, kterou cokoli může mít, vposled spadá do právě jedné ze dvou jednoznačně vymezených a navzájem zcela disparátních tříd, <totiž třídy mentálních a materiálních vlastností>, přičemž obě třídy jsou neprázdné.

<Descartův> substanciální dualismus:

Každá stvořená substance má nutně vlastnosti spadající výhradně do právě jedné ze dvou tříd vlastností, <jak je klade Descartův dualismus vlastností>.

V
„Mezi námi Vám prozradím, že těch šest Meditací zahrnuje veškeré základy mojí fyziky. Prosím Vás ale, abyste to nikde nešířil, protože znalci Aristotela by se pak snad mohli zdráhat je přijmout. Doufám, že ti, kdo Meditace pročtou, přivyknou mimoděk mým principům a uznají jejich pravdivost dříve, než zjistí, že vyvracejí principy Aristotelovy.“ (Descartes, Dopis Mersennovi, AT III, 297-98)
