Kompletace písemné práce (odevzdání do úterní noci 8. ledna – středa 6:00)

V nazvu souboru prosim na zacatku uvedte sve prijmeni.

===

Základní pokyny:

· Napište závěrečnou kapitolu (viz níže) a zkompletujte práci včetně úplného seznamu literatury, na niž odkazujete.
Kompletace práce:

· nezapomeňte doplnit obsah práce (tj. strukturu) do úvodní kapitoly (viz pokyny dříve);
· pokud jste některé kapitoly nedokončili, dokončete je; pokud jste mezitím přišli na obsahové nesrovnalosti, opravte je;
· celý text formálně i stylisticky (pokud možno) sjednoťte; v některých případech (třeba i jen v jedné vaší kapitole) mohl být text špatně čitelný / nepřehledný; pokuste se prosím text odevzdat v takové podobě, aby se dobře četl: 
· dobrá praxe je kombinovat schematičnost a verbální popisy; pokud jste například v první kapitole odkazovali na citovaná hesla z jiných slovníků jen v textu (nebo jste je vůbec neuváděli a odkazovali úplně mimo text), doplňte je ještě jako zvláštní příklady/obrázky/tabulky, očíslujte je (a odkazujte na ně těmito čísly)
· zkompletujte seznam literatury
· k formální úpravě vaší práce (třeba i jen k provedení částečných změn) můžete využít tohoto podrobného návodu: https://www.eva.mpg.de/lingua/pdf/GenericStyleRules.pdf
====
Lexém XY

1. Úvod

2. Lexikografické zpracování lexému XY
3. Používání lexému XY v současné komunikaci
4. Analýza sémantiky a postavení lexému ve slovní zásobě
5. Procesy sémantického tvoření uvnitř lexému a zapojení lexému do slovotvorných vztahů
6. Závěry
Napište záverečnou  kapitolu (několik odstavců) jako interpretativní souhrn. Závěr slouží ke shrnutí vašich zásadních poznatků a jejich uvedení do odborného (obecného, ale částečně můžete i do vašeho vlastního) kontextu. Tj. ukažte, jak a čím jste svojí prací odborně přispěli k lexikálněsémantickému poznání, co zajímavého jste objevili (zda to například odkazuje na nějaké obecnější principy) a co by se případně mohlo dále zkoumat.
