Vybrané odkazy na webové stránky ke kvalitě sociálních služeb

1) MPSV ČR

http://www.mpsv.cz/cs/5962
· Standardy kvality sociálních služeb Standardy kvality sociálních služeb doporučované MPSV od roku 2002 se staly právním předpisem závazným od 1.1.2007. Znění kritérií Standardů je obsahem přílohy č. 2 vyhlášky MPSV č. 505/2006 Sb., prováděcího předpisu k zákonu č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, v platném znění.

· Zavádění standardů kvality sociálních služeb do praxe - Průvodce poskytovatele. Dokument je průvodcem ke Standardům kvality sociálních služeb, které byly vytvořeny v roce 2002. Materiál je stále inspirativní při zavádění současné verze Standardů kvality sociálních služeb.

· Standardy kvality sociálních služeb – Příručka pro uživatele Příručka jednoduchou textovou a obrázkovou formou vysvětluje Standardy kvality sociálních služeb z vyhlášky č. 505/2006 Sb. 

· Standardy kvality sociálních služeb - Výkladový sborník pro poskytovatele Sborník je souborem příspěvků odborných týmů, které je připravily s využitím výstupů 8 diskuzních setkání, které proběhly od října 2007 do února 2008. Kapitoly tematicky vázané ke Standardům kvality sociálních služeb popisují dobrou praxi jejich naplňování u poskytovatelů a shrnují současné odborné poznatky ke kvalitě služeb.

· projekt Vzdělávání průvodců pro zavádění Standardů kvality sociálních služeb 

· Seznam průvodců v zavádění Standardů kvality sociálních služeb Zveřejněný seznam je soupisem všech osob, které se účastnily vzdělávání v rámci projektu „Vzdělávání v zavádění Standardů kvality sociálních služeb“, který byl spolufinancován ESF. MPSV uznává průvodce jako jednu ze skupin odborných konzultantů a vzdělavatelů v zavádění Standardů kvality sociálních služeb. Činnost průvodců není řízena MPSV. Další fungování průvodců je koordinováno Asociací průvodců v zavádění Standardů kvality sociálních služeb (kontakt - mirkahonzikova@seznam.cz).

· Role, profil a odborné kompetence průvodce v zavádění Standardů kvality sociálních služeb Průvodce zaváděním standardů kvality sociálních služeb je kvalifikovaným odborníkem, který působí jako interní manažer kvality ve vlastní sociální službě nebo jako externí konzultant v organizaci, která si ho najala za předem sjednaných podmínek. Průvodce pomáhá organizaci naplnit Standardy kvality, ale nemůže být odpovědný za úspěšné absolvování inspekce poskytování sociálních služeb.Výběrové řízení na průvodce v zavádění SQSS bylo ukončeno 31. 7. 2007. Ze 150 zájemců bylo vybráno 60 osob zařazených do vzdělávacího programu „Iniciální vzdělávání průvodců v zavádění Standardů kvality sociálních služeb“.

· Vybrané metody práce průvodců v zavádění standardů kvality sociálních služeb Publikaci zpracoval odborný tým ze zkušeností projektu „Vzdělávání v zavádění Standardů kvality sociálních služeb“. Dokument přináší výběr metod průvodců JAK Standardy kvality sociálních služeb zavádět.

2) CEKAS (2002) - Centrum pro kvalitu a standardy v sociálních službách při Národním vzdělávacím fondu o.p.s..

http://www.nvf.cz/cekas/index.htm
 podpora a provázení poskytovatelů sociálních služeb při postupném zavádění standardů kvality sociálních služeb. 

 podpora vzdělávání a výcviku odborníků v oblasti hodnocení kvality sociálních služeb a standardů sociálních služeb a podporující supervize v této oblasti.

Certifikační agentura při CEKAS (vybrána Úřadem vlády, Radou vlády pro koordinaci protidrogové politiky) – provádí certifikace služeb pro uživatele drog v České republice. Cílem certifikačního procesu je zajistit kvalitu služeb a efektivní vynakládání finančních prostředků, jež jsou na činnost těchto služeb z veřejných zdrojů poskytovány.

3) Quip - Společnost pro změnu, o.s. (2003) - podpora rozvoje kvality v sociálních službách, šíření vzdělanosti v této oblasti a posilování vědomí a práv uživatelů sociálních služeb, zejména lidí s potížemi v učení a komplexními potřebami. 

http://www.kvalitavpraxi.cz/o-sdruzeni-quip.html
Quip poskytuje zejména odborné veřejnosti informační servis prostřednictvím internetového portálu kvalitavpraxi.cz. Zájemci zde najdou přehled novinek, odborné texty určené ke stažení, informace o dalších zdrojích odborné literatury a odkazy na zajímavá místa na internetu. Prostřednictvím stránky si také lze objednat vybrané tituly odborné literatury a vstoupit do heslem chráněného prostoru pro registrované uživatele softwarových aplikací eQuip a eQuip mini. Jsou zde rovněž podklady a texty k plánování zaměřenému na člověka, které mohu být využity při individuálním plánování: http://www.kvalitavpraxi.cz/planovani-zamerene-na-cloveka.html 
4) INSTAND, o.s. (2003) - Institut pro podporu vzdělávání a rozvoj kvality ve veřejných službách
http://www.instand.cz
Posláním Občanského sdružení INSTAND je prosazovat kvalitu v poskytování sociálních a ostatních veřejných služeb a přispívat k ochraně práv uživatelů veřejných, zejména sociálních služeb. V souladu s politikou EU usiluje sdružení o to, aby se sociální služby jako součást služeb v obecném zájmu staly hlavním nástrojem sociálního začleňování lidí. Sdružení usiluje především o zvýšení informovanosti, rozvoj vzdělávání, zavádění standardů kvality a systému hodnocení kvality ve veřejných službách.
K dalším cílům INSTAND, o.s. patří:

· podpora a rozvoj kvalitních, na uživatele zaměřených sociálních služeb 

· posílení úlohy neziskových organizací, které poskytují alternativní služby k tradičním, zejména ústavním sociálním službám 

podpora spolupráce nestátních organizací, krajů a obcí, které sociální služby zřizují 
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