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Účelem volitelného předmětu Diplomový seminář je pomoci studentům s napsáním diplomové práce požadované kvality ve stanoveném termínu.
Vedoucími Diplomového semináře jsou interní zaměstnanci katedry. V případě, že studenta/tku vede externí zaměstnanec fakulty, může se tento student / tato studentka dohodnout na zapojení do Diplomových seminářů vedených některým z interních zaměstnanců. V tomto případě však interní zaměstnanec vystupuje pouze v roli konzultanta. Rozhodující slovo při tvorbě diplomové práce náleží schválenému vedoucímu diplomové práce.
Způsob vedení Diplomového semináře volí jeho vedoucí. V zásadě existují dva základní přístupy. V prvním si někteří vyučující zvou vedené studenty na společná setkání, na kterých jednotliví studenti prezentují svůj postup, případně již napsané části diplomové práce a na prezentace získávají zpětnou vazbu jak od vyučujícího, tak od ostatních studentů. Ve druhém se vyučující v dohodnutých termínech setkává se studenty individuálně a na setkáních spolu probírají postup psaní diplomové práce, případně reflektují napsané části, nebo vylaďují metodologii její tvorby. 
Základním materiálem, který poskytuje hlavní instrukce potřebné pro napsání diplomové práce je dokument s názvem Pokyny pro vypracování diplomové práce, který je dostupný ve fakultním MOODLE.
Zápočet následně je udělen za včasnou přípravu podkladů na diplomový seminář, poskytovanou zpětnou vazbu ostatním studentům v prvním případě, iniciativu při tvorbě diplomové práce v prvním i druhém.
 


