Didaktická analýza k výstupu Výchovy k občanství tematický okruh Člověk ve společnosti RVP ZV  
Název vybraného očekávaného výstupu: AKTUÁLNÍ DĚNÍ - Coming out

1) žák systematicky a kriticky vyhodnocuje informace, zabývá se názory obou stran a postupně si utváří vlastní názor na danou problematiku
1. Část analýza obsahu učiva

Generalizace - hlavní myšlenka, kterou mají žáci během výuky pochopit (Jedná se o vysvětlení vztahů, souvislostí, nikoli o pouhé konstatování faktu.) 

· Na světě existuje několik druhů lidské sexuality a je potřeba do společnosti přivést více tolerance pro druhé. Člověk, který má homosexuální orientaci si tuto orientaci sám nevybral, neučinil tak z rozmaru. Každého příroda obdaří jinak a každý má právo na lásku. Právo na to, založit rodinu a vychovávat děti. To, že je něco odlišné, nebo tomu nerozumíme neznamená, že je to něco špatného. Důležitá je tolerance, empatie a vnímavost k druhým.
Pojmy, které jsou pro pochopení generalizace nezbytné
· Homofobie = diskriminace, odpor nebo iracionální strach z homosexuality či homosexuálně zaměřených osob.
· Homosexualita = sexuální přitažlivost vůči osobám stejného pohlaví
· Vnitřní coming out = proces, ve kterém člověk rozpoznává a akceptuje svou sexuální orientaci. 

· Vnější coming out =  proces, ve kterém se člověk svěřuje jiným osobám, či veřejností se svou sexuální orientací
· LGBT = Zkratka která označuje Lesby, Gaye, Bisexuály a Transgender osoby
Fakta, která budou potřebná pro ilustraci pojmů a generalizace

a) Ukázky organizací, které podporují x nepodporují LGBT komunitu
b) Téma Rodina – kdo ji tvoří, jaké jsou jejích charakteristiky

c) Psychologie a sociální přijetí jako dvě základní témata pro coming out

Fakta, která budou vyžadována v hodnocení
a) Komunita LGBT

b) Organizace podporující LGBT komunitu (v čem se tato podpora projevuje a co je jejich cílem)

c) Sňatky x registrovaná manželství

Část: Formulace cíle, návrh aktivity 

Stanovení komplexního cíle 
Studenti znají základní pojmy spojující se s problematikou coming outu, rozumí a dokážou analyzovat, jaké pocity a překážky může člověk cítit před coming outem a vytvoří si vlastní názor na danou problematiku ale současně dokáží přijmout i opačný názor a chápat jeho důvody.
Návrh aktivity, díky které se podaří alespoň část cíle naplnit. Navrhněte úkol, činnost, skrze kterou žáci pochopí potřebné věci – není nutné koncipovat jako vyučovací hodinu.  

· Hodinu bychom zařadily buď k tématice tolerance, sociální skupiny ale dovedeme si představit tuto hodinu zařazenou nezávisle na tématu, které se probírá spíše jako aktualitu.

· Hodina se začne bez jakéhokoli úvodu puštěním rozhovoru Ester Janečkové v DVTV. (prvních deset minut rozhovoru https://video.aktualne.cz/dvtv/janeckova-buh-miluje-i-homosexualy-jit-s-barvou-ven-neni-leh/r~7d16d538176b11e981700cc47ab5f122/?redirected=1548681242)
· (Ester Janečková měla synovce, který se bál svěřit se svou orientací, až nakonec spáchal sebevraždu. Janečková v rozhovoru uvádí velmi silné momenty ze ztráty synovce. Mluví o jejích názorech na toleranci k těmto skupinám lidí a vypráví o vzniklé organizaci „S pravdou ven“, která se snaží pomoci mladým lidem přijmout jejich orientaci, či jim jakkoliv poradit a pomoci jim provést jejich Coming out. )
· Studenti dostanou k videoukázce i pět otázek:
1. Ester Janečková v rozhovoru používá pojem „Jít s barvou ven“ – co tímto označením myslí?

2. Jaké podle vás mohou být reakce příbuzných, přátel a okolí na Coming out? Budou se jejich reakce lišit, a pokud ano, v čem?
3. Najděte na internetu organizaci S barvou ven, o které Ester Janečková v rozhovoru mluví a vyhledejte o ní základní informace.

4. Myslíte si, že je dnešní společnost k těmto otázkám a problematice otevřená?

5. Jednou z velkých otázek, která nyní rezonuje Českou republikou, je otázka sňatku homosexuálů. Které české organizace či skupiny souhlasí/nesouhlasí se sňatkem homosexuálních párů? (k odpovědi použijte internet)
· Po zhlédnutí videoukázky studenti začnou pracovat s jednotlivými otázkami. Na otázky žáci odpovídají ve dvojicích či trojicích a postupně. Tedy učitel zadá k úkolu otázku č. 1, dá žákům čas na promyšlení a poté společně diskutují. V rámci této otázky na tabuli napíšeme základní pojmy pro tuto problematiku: lesba, gay, homosexuál
· Otázky na sebe navazují a studenti postupně získávají širší okruh vědomostí pro pochopení problematiky. Otázka č. 1 pomáhá k pochopení otázky č. 2, u té se poté rozvine diskuze se žáky (zajímá nás hlavně jejich názor, co je k tomu může napadnout – cílem není získat psychologické hledisko na osobnost člověka s jinou orientací ale obyčejný názor studenta – např. „No moje máma by se zbláznila.“ Toto je pro diskuzi velmi důležité.

· Otázka č. 3 vyžaduje dohledání na internetu. (Jsme si vědomy, že ne každý žák může mít moderní telefon, proto spolupracují ve skupinkách. Samozřejmě by záleželo, zda má škola wifi, protože nemůžeme očekávat, že mají studenti přístup k internetu přes mobilní data. Pokud by wifi nebyla k dispozici, nahradily bychom tento úkol pracovními listy, kde by byly informace již sepsány. Práce s internetem nám ale přijde velmi vhodná v tom, že studenti si umí hledat i podnětné informace k tématu, které je začne zajímat. Budou umět zadávat vhodná hesla do google vyhledávání a na stránkách organizací si budou umět najít ty nejdůležitější informace.)
· Otázka č. 4 vychází z diskuze nad otázkou č. 2 a z vypracované otázky č. 3. Žáci mohou v diskuzi použít i názory Ester Janečkové jako příklad. Také učitel může použít úryvky z rozhovoru, např: „Ester Janečková říká, že česká společnost je…. Myslíte si, že je to pravda?“ Opět je cílem podnítit diskuzi a skrze ní ukázat, že je potřeba tolerance a že je někdy problémem brzké odsuzování lidí, kteří se vymykají našim standardům.

· Na konci diskuze navedeme žáky na otázku č. 5 – mnoho homosexuálních párů má v současné době zájem o registrované partnerství (+ současně vysvětlíme tento pojem) ale není to pro ně vyhovující. Chtěli by mít sňatek jako osoby s rozdílným pohlavím. Najděte na internetu organizace či skupiny, které se staví na stranu odpůrců či příznivců. (Předpokládáme, že už nebude zbývat čas na plnohodnotné splnění tohoto úkolu. Můžeme ho tedy buď zadat jako domácí úkol na doma nebo jim dát připravený pracovní list, kterým žákům ulehčíme práci a zkrátíme čas potřebný ke splnění úkolu.)

· Na konci hodiny by následovalo zakončení – žáky bychom pochválily za diskuzi, za jejich náměty, za to že se nebály vyjádřit svůj názor. Doma si mohou pustit celý rozhovor s Ester Janečkovou. Na další hodinu by jim buď byl zadán úkol, nebo bychom je vybídly, aby si dané organizace z PL doma prošli a podívali se třeba na jejich webové stránky – jaký mají vzhled, jaké používají fotky. O tomto si poté povíme další hodinu, kde by došlo ke shrnutí pojmů, které uvádíme na začátku této didaktické analýzy, našemu závěru ohledně tolerance, komunikace atd.
II. Část Nástroje pro hodnocení

Pro potřeby hodnocení – navrhněte úlohy, kterými ověříte, zda byl cíl splněn.

Následující hodinu provedeme se žáky shrnutí probrané látky. Vytvořily bychom velmi jednoduchý PL, kde by byly základní pojmy – ty bychom s třídou společně vyplňovaly – žáci by nejdříve vlastními slovy zkusily vymyslet definici těchto pojmů, kterou my poté upravíme či doplníme.

A. Tím si ověříme, že žáci ovládají a rozumím pojmům

a) Registrované partnerství

b) Gay, lesba, homosexuál

c) Coming out (vnější, vnitřní)
d) Homofobie

e) LGBT

B. S žáky shrneme základní české organizace, které se dotýkají problematiky homosexuálů (opět skrze pracovní list). Žáci budou umět aplikovat na tuto problematiku znalost skupin a organizací, které se snaží o podporu jednoho či druhého názoru.
C. Žák bude schopen zaujmout vlastní názor a uvědomit, jaké klady a zápory daná problematika má. 
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Naše obavy
Jsme si vědomy, že jsme si vybraly velmi kontroverzní téma a ani nevíme, do jaké míry je probíráno se žáky na základních školách. Myslíme si ale, že pro občanskou výchovu, tedy pro život ve společnosti, kterou i já sám nějakým způsobem utvářím, pro pochopení toho, co je tolerantní a uvědomování si toho, co odsuzujeme, je nezbytné mluvit o kontroverzních případech. Samozřejmě se neženeme do nějakých ideologických tvrzení a přesvědčování. Jde nám o to pouze ukázat, jaké skupiny se mezi námi objevují, proč mezi námi jsou a jestli trpíme my, že je kolem sebe máme nebo zda trpí oni, že mají kolem sebe nás. Téma bychom neprobíraly v šesté a sedmé třídě, to je asi ještě brzo, ale myslíme si, že do osmé a deváté třídy se již zakomponovat dá. Nejvíce se obáváme nějakých xenofobních názorů, či vyhraněné diskuze, která by mohla nastat, ale jsme si vědomy, že do hodiny musíme přijít sebevědomě, s čistou hlavou a musíme si uvědomit, že my řídíme diskuzi a musíme ji vést směrem, který této vyhraněnosti co nejvíce zamezí. Musíme také volit opatrně naše slova, protože žáci jsou ve věku, kdy s nimi „cloumá puberta“, a abychom jim nějakým způsobem nevnutily tuto jinakost.
Pro středoškolské žáky bychom využily i druhou třetinu rozhovoru s Ester Janečkovou, kde mluví o církvi a jejím vztahu k homosexuálům. Na výuku ZŠ ale toto téma asi ještě není úplně vhodné.

Pracovní list

České organizace podporující LGBT komunitu:

· Prague Pride – Spolek je dobrovolnou, nepolitickou, neziskovou organizací. Jejím záměrem je přispívat k prosazování tolerantní občanské společnosti, boji proti homofobii a zvýšení povědomí veřejnosti o lesbické, gay, bisexuální a transgender (LGBT) komunitě v ČR. Vznik 2010.
· Projekty: 
a) Jsme fér (podpora manželství pro gay a lesbické páry)
b) Duhové rodiny (snaha o zlepšení právního postavení homosexuálních párů pro výchovu dětí)

· S barvou ven – vznik únor 2014, poradna na bázi peer-to-peer mentoringu (osoba se stejným problémem, na své cestě o něco dále, která radí osobě, která se vyskytla v podobné situaci jako ona samotná před několika lety). 
· Amnesty International ČR – tato organizace obecně chrání lidská práva a svobodu. Proto se zabývá i diskriminací LGBT komunity.
· PROUD - Sdružení, jehož vizí je česká společnost, kde sexuální orientace a identita není rozhodující pro kvalitu lidského života.
· Mezipatra - filmový festival uvádějící české i zahraniční filmy s gay, lesbickou, bisexuální a transgender tematikou.
· Logos ČR - ekumenický křesťanský spolek, jehož cílem je integrace gayů a leseb do společnosti i církví. 

· Spolek UK Charlie - Zaměřuje se především na gay, lesbické, bisexuální, asexuální a transgender jedince a jejich právo nebýt diskriminován na základě citové a sexuální orientace/identifikace. 
Proti:

· Katolická církev - Katolická nauka označuje homosexuální chování za nemorální, svátost manželství je pouze pro muže a ženu. 
- Avšak za posledního papeže Františka se tento vztah začíná vyvíjet a nastupuje jistá tolerance.
· Aliance pro rodinu - obhajoba primátu rodiny ve výchově a vzdělávání dětí a všestranná podpora rodiny, založené na manželství jednoho muže a jedné ženy. 
· Extrémistické/ radikální skupiny – často protestují na různých pochodech proti LGBT komunitě
Zdroje:
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