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[…] Ivan byl štíhlý mládenec, urostlý jako jedle, mazal si kučeravé vlasy lojem, nosil široký opasek a bohatě zdobený široký klobouk. Marička už také chodila se zapletenými copy a to znamenalo, že je děvče na vdávání. Už spolu nepásali jehňata, ale setkávali se jen ve svátek nebo v neděli. Scházeli se u kostela nebo někde v lese, aby rodiče nevěděli, jak se mají rády děti znepřátelených rodů. Marička Ivana ráda poslouchala, když hrával na píšťalu. Býval věčně zamyšlený, hleděl někam za kopce, jako by tam viděl něco, co neviděli ostatní, přikládal vyřezávanou píšťalu k plným rtům a podivná píseň, jakou nikdo nehrál, se tiše snášela na zelenou otavu luk, kde pohodlně rozprostřely stromy své stíny. Maričku zamrazilo, když zazněly první pisklavé zvuky. Jako by zima vládla v mrtvých horách. A hle, za horou vstává sluneční bůh a pokládá hlavu na zem. Zima pominula, probudily se vody a země se rozezpívala zurčením potoků. Slunce se rozprášilo v květinový pyl, po lukách lehkým tanečním krokem přebíhají rusalky a pod nohama se jim zelená první tráva. Smrky dýchají zeleným dechem, tráva se rozezněla zeleným smíchem a celý svět je ve znamení dvou barev, zelené barvy země a blankytné barvy nebe… A dole se žene Čeremoš a koluje v něm zelená krev hor, neklidná a bouřlivá…

Ozve se pastýřská trouba: Tu-ru-raj-ra… Tu-ru-raj-ra…

Ovčácká srdce zaplesala, ovce zabečely, ucítily pastvu… Na chladné polonině šustí ostřice a z brlohu v divokém polomu se vztyčí na zadní medvěd, zkouší hlas a ospalým okem už vidí kořist.

Řádí jarní plískanice, hory burácejí hromobitím a od Černé hory studeně zaduje zlý duch… Vtom se vynoří  slunce, spravedlivá boží tvář – a už zvoní kosy, které sečou trávu. Z hory na horu, od potůčku k potůčku přeletuje lehká vzdušná kolomyjka a člověk cítí, jak mu narůstají křídla…

Hej, přiběhla z poloniny

Bělounká ovečka.

Miluju tě, má panenko, 

I tvoje slovíčka…

Tiše šumí smrkové chvojí, tiše si v lese šeptají chladné sny letní  noci, kravské zvonce a hory bez ustání utápějí svůj smutek v bystřinách. 

S nářkem a praskotem padá kamsi do údolí poražený strom, až hory zavzdychají, a znovu zakvílí pastýřská trouba – hlásá smrt… Kdosi těžce, navždy sklesl po těžké lopotě. Zakukala žežulička nedaleko Menčila, pro někoho už písnička nenávratně skončila…

Marička odpovídala na hlas fujary jako divoká holubikce holubovi – písničkou. Znala jich bezpočet. Nemohla by říct, kde se vzaly. Snad už se s ní houpaly v kolébce, špláchaly se v neckách, rodily se jí v prsou, jako se rozsemení kvítí na lukách, jako rostou smrky na horách. Kam oko pohlédlo, co se poškodilo, ztratila se ovečka, zamiloval se mládenec, zradila milá, rozstonala se kravka, nebo se rozšuměl smrk – všechno se vtělilo do písně, lehké a prosté jako hory, které tu stojí odpradávna. 

Marička uměla skládat píšně. Seděla na zemi, rukama objímala kolena a tiše se kolébala do taktu. Její kulatá osmahlá lýtka, nahá od kolen až po červené onučky, temněla pod podolkem sukně a plné rty se přívětivě špulily, když začala: 

Žežulenka zakukala, sivá, maličká.

Po celé vsi rozléhá se nová písnička.

Její píseň líčila všem dobře známou, ještě čerstvou událost: jak Paraska očarovala Andreje a jak z toho chřadl a odvykl si pokukovat po jiných mladých ženách. Nebo o hoři matky – její syn zahynul v lese, strom ho přimáčkl. Byly to prosté, žalostné písně, až se srdce svíralo. Obvykle končívala:

Zakukala žežulenka nedaleko potůčka…

Kdože složil tu písničku? Ivankova Marička…

Už dávno patřila Ivanovi. Od třinácti let. Co na tom bylo divného? Když pásla ovce, často vídala, jak kozel skáče na kozu nebo beran na ovci – všechno to bylo prosté a přirozené, co svět světem stojí, že jí při tom nenapadlo nic špatného. Kozy a

ovce jsou sice z toho březí, ale lidem pomáhá babka kořenářka. Marička se ničeho nebála. Za pasem na nahém těle nosila česnek, který babka bylinkářka zaříkala, a nic zlého se jí teď nemůže přihodit. Kdykoliv si na to vzpomněla, šibalsky se v duchu usmála a objala Ivana kolem krku.

„Můj milý Ivánku, co myslíš, budem někdy svoji?“

„Jak Bůh dá, moje srdíčko.“

„Ne, ne… naši rodiče chovají v srdci velkou nenávist. Nikdy svoji nebudem.“

Ivanovi zčernaly oči a zarazil sekyru do země.

„Nepotřebuju jejich souhlas. Ať dělají, co chtějí, ty budeš moje.“

„Co to povídáš, můj milý…“

„To, co slyšíš, duše moje…“

A jako naschvál, aby staré pozlobil, při tancovačce vytáčel s Maričkou tak, až se krpce trhaly.

Ale nedopadlo to tak, jak si myslel. Jejich hospodářství upadalo, už se tam všichni neuživili, a tak mu nezbývalo, než jít do služby.

Trápil ho smutek.

„Musím na poloninu, Maričko,“ stýskal si předem. 

„Jen běž, Ivánku,“ odpověděla pokorně Marička.

„Je nám to souzeno…“

Písničkami ověnčila jejich rozloučení. Bylo jí líto, že se nadlouho přeruší jejich schůzky v tichém lese. Objímala Ivana kolem krku, tiskla světlovlasou hlavu na jeho tvář a tiše mu zpívala do ucha:

Vzpomeň ty si, můj synečku,

aspoň jednou za den.

Já na tebe vzpomenu si

tisíckrát za týden. 

„Vzpomeneš si?“

„To víš, že vzpomenu, Maričko.“

[…]

(((
Mykola byl sirotek a vyrostl na polonině. „Staraly se o mě ovce,“ říkává o sobě a uhlazuje si neposlušné kučery. 

Když měl po práci, uléhal vedle Ivana celý černý, pročpělý kouřem a v záři ohně blýskal mladými zuby. Ivan se k němu přisunul, chytil ho kolem krku a žadonil:

„Vyprávěj, bratříčku, nějakou pohádku, znáš jich spoustu…“

Z černé oblohy padaly hvězdy a plula po ní nebeská zpěněná řeka.

V údolích dřímaly hory.

„Abys  věděl, rostou,“ utrousil pro sebe Ivan.

„Kdo?“

„Hory.“

„Nejdřív rostly, ale teď už nerostou…“

Mykola se odmlčí, ale pak tiše dodá:

„Na začátku nebyly hory, jenom voda… Jako moře bez břehů. A Bůh chodil po vodě. Jednou vidí, jak se na vodě točí něco jako vír. „Kdo jsi?“ zeptá se. A „ono“ odpoví: „Nevím. Jsem živý, ale neumím chodit.“ To byl Aridnyk. Bůh ho neznal, protože Aridnyk byl za pradávna něco jako bůh. Bůh mu stvořil ruce a nohy a už spolu chodí  jako bratři. Když je omrzelo chodit po vodě, chtěl Bůh stvořit zemi, ale nevěděl, jak dostat ze dna hlínu – znal všecko na světě, ale neuměl nic udělat. Aridnyk uměl všecko, a tak povídá: „Já se tam ponořím.“ „Tak se ponoř.“ Aridnyk se potopil až na dno, nabral do hrsti hlínu a zbytek si pro sebe schoval do papuly. Bůh vzal hlínu a rozesel ji: „Víc už nemáš?“ „Nemám.“ Bůh té zemi požehnal a ona začala růst. A ta, co má satan v papule, taky roste. Roste a roste, už mu zacpala celou hubu, že nemůže ani dýchat a oči mu lezou z důlků. „Odplivni si,“ radí mu Bůh. A tak satan začal kolem sebe plivat, a kam plivne, tam vyroste hora, jedna vyšší než druhá, a sahají až k nebi. I  oblohu by propíchly, kdyby je Bůh nezaklel. Od té doby přestaly růst…“

Ivanovi nejde na rozum, že takové krásné veselé hory stvořil čert.

„Vypravuj dál, bratříčku,“ prosí Mykolu a ten znovu spustí:

„Co si Aridnyk usmyslel, to provedl. Tak byl šikovný! Když Bůh chtěl něco mít, musel na něho vyzrát anebo to ukrást. Aridnyk stvořil ovce, vyrobil si housle a hraje a

ovce se pasou. Bůh to uviděl, nějaké ovce mu ukradl a už oba pasou. Všecko na světě, moudrost, všelijaké divy, to všecko  pochází od satana. Nač si vzpomeneš – vůz, kůň, muzika, mlýn nebo chalupa, to všecko vymyslel on… A Bůh to jenom kradl a rozdával lidem. Tak je to…

Jedenkrát Aridnykovi byla zima a aby se zahřál, vymyslel oheň. Přišel Bůh a dívá se na oheň. A satan už ví, proč přišel. „Všecko jsi mi ukradl, ale tohle ti nedám.“ Přitom kouká, Bůh už rozdělal oheň. Natolik ho to zamrzelo, že se rozlítil  a plivl do toho božího ohně. A z té jeho sliny se zvedl nad ohněm kouř. První oheň byl bez kouře, čistý, a od té doby čadí…“

Mykola dlouho vypravuje a když mimoděk připomene čerta, Ivan se křižuje pod kožešinovou vestou. Mykola si odplivne, aby nečistý  neměl nad ním moc…

