Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli,
obracíme se na vás s nabídkou účasti v matematické soutěži pro týmy žáků 4. a 5. ročníků a prosíme o přeposlání této nabídky příslušným učitelům.
Jedná se již o devátý ročník soutěže Matematické putování, kterou připravují studenti učitelství Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy v Praze. Soutěž se bude konat v pátek 24. 5. 2019 v dopoledních hodinách v budově Pedagogické fakulty, Magdalény Rettigové 4, Praha 1.
Soutěže se mohou účastnit čtyř až pětičlenné týmy složené z žáků 4. a 5. ročníků, přičemž součet ročníků jednotlivých členů v týmu nesmí překročit hodnotu 22. Přihlašovat se můžete už nyní. Z organizačních důvodů jsme nuceni omezit počet soutěžících týmů, přednost tedy budou mít dříve přihlášení.
Přihlašujte se na emailové adrese karel.zavrel@pedf.cuni.cz. Do přihlášky uveďte jméno školy, jméno učitele, telefonní a emailové spojení. Přihláška platí pouze pro jeden tým za školu, až v případě nenaplnění kapacity vás obešleme znovu s nabídkou místa pro další tým. Svou přihlášku považujte za přijatou až po obdržení potvrzení z naší strany.
Uzávěrka přihlášek je 31. března 2019. Přihlášeným školám bude během dubna odeslán odkaz na online formulář, do kterého učitelé doplní jména žáků a zvolené jméno týmu. 
Další informace k soutěži budou přihlášeným školám (učitelům) odeslány na email.
Na výše uvedenou emailovou adresu směřujte i případné dotazy.
Informace o minulých ročnících je možno nalézt na webu soutěže http://mdisk.pedf.cuni.cz/Putovani/.
Za organizační tým s pozdravem
Karel Zavřel
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