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Anotace:
Předmět se zabývá možnostmi a metodologickými nástroji soudobé srovnávací výtvarné pedagogiky ve smyslu vědní disciplíny, jejím rámcem a přístupy (srovnávací pedagogika a přístupy sociálních věd: sociologie, psychologie a etnologie; přístup empirický, interkulturní, interdisciplinární; srovnávací pedagogika a výzkum kvantitativní, kvalitativní), vymezení předpokladů srovnání (ekvivalentní jevy, volba společných kritérií či kategorií a metod srovnání, znalost mezinárodních standardů, zohlednění specifických rysů vzdělávacích systémů, kontextu interpretace výzkumných nálezů, oborové tradice, jazyka a myšlení). Zvláštní pozornost je věnována orientaci současných evropských cílů vzdělávání a vizuální gramotnosti, srovnání českého oborového vzdělávání se zahraničím.
Cíle předmětu: 
Student má porozumět předmětu a metodám srovnávací didaktiky výtvarné výchovy, má se naučit vyhledávat a využívat domácí i zahraniční poznatky o vzdělávacích systémech a didaktických pojetích v jiných zemích a kriticky posuzovat vzdělávací obor výtvarné výchovy v našem školském systému na základě znalostí trendů u nás i ve světě.
Metody výuky: Přednáška/seminář
Požadavky splnění zápočtu:
Aktivní účast v semináři (možné alternativní plnění úkolů v moodle prostředí)
Včasné odevzdání seminární práce. Student napíše esej (v rozsahu 1000 slov), ve které bude popisovat, analyzovat či komparovat určité pojetí  (proud) Vv či konkrétní vzdělávací systém výtvarného oboru jiného státu ve vztahu k soudobému českému kurikulu vybrané úrovně (RVP-ZV, RVP-G, RVP-ZUV). Při psaní bude student respektovat základní strukturu psaní eseje-úvod, hlavní část, závěr, seznam použitých zdrojů – minimálně 1 cizojazyčný. Esej bude obsahovat jeho názory opřené o odborná fakta.
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