1. Doplňte tvary zájmene týž/tentýž:
Matematické specializace měly v podstatě tytéž studijní plány, tytéž přednášky a táž/tatáž cvičení. V čele podniku jsou stále tíž/titíž lidé. Snažil se vše zopakovat týmiž slovy. Rozhodli jsme se jít touž/toutéž cestou i nazpátek. Po hodině bloudění jsme se ale vrátili k téže budově, ze které jsme vyšli. Ve svých úvahách dospěl vlastními cestičkami k týmž závěrům jako já. O témž(e)/tomtéž problému jsme se bavili už minule. Nemůžu to prostě vidět týmaž očima jako ty.
2. Doplňte tvary zájmene jenž:
Ve Finsku téměř ke každé farmě patří les, jenž poskytuje pracovní příležitosti v zimním období. Odpad, jejž spálit nelze, skončí na skládce. Hlavou se mu mihla myšlenka, jež ho napadla již několikrát. Slovník obsahuje slova, jež se vyskytují v současné komunikaci. Uvnitř každé věže bylo schodiště, jímž bylo možno vstoupit na ochoz. Trápily mě záchvaty kašle, kvůli nimž  jsem musel každou chvíli zastavovat. Prostor, v němž se pracuje s lepidly, musí být dobře větraný. Byla to nejkrásnější příhoda, již  jsem zažil. O výsledcích, jež vědci získali, nás informuje následující tabulka. Opečené kukuřičné placky zabalíme do alobalu, z něhož/nějž je vyndáme těsně před podáváním. Autor dokončil svůj další film, pro nějž nemá zatím jméno. Všichni žáci, již se na zájezd přihlásili, musí zaplatit do konce týdne zálohu.
3. Doplňte vynechaná písmena a interpunkci:

Objemné koruny stromů se vzpínaly k slunné/slunečné obloze a půda na těchto místech neusychala ani za nejsuššího léta. Kvůli sychravému podzimnímu počasí jsem začal sípat. Jakub Krčín z Jelčan, jenž proslul rozsáhlým budováním rybníků, má v Třeboni pamětní desku. Víme, kolik let je dědečkovi, protože známe jeho datum narození, ale nikdo cizí by myslím nehádal, že tento usměvavý muž, který s námi zlezl mnohá skaliska, oslavil zjara osmdesátiny. Bratrovy a sestřiny úsměvy mě/mne přesvědčily, že jsem koupila rozumně.

