Pro splnění první části požadavků předmětu proveďte rozhovor, ten následně přepište a nahrajte do moodle. Další instrukce budou následovat po nahrání přepsaných rozhovorů. 
Pro provedení rozhovoru si vyberte jednu z následujících skupin informantů:
a) pracovníci v adiktologických službách,
b) uživatelé/hráči aktuálně v adiktologických službách. 
Informanti dále musí splňovat následující kritéria: pracovat nebo využívat následující adiktologické služby na území Hlavního města Prahy: ambulantní adiktologické služby, služby krátkodobé a střednědobé ústavní léčby, terapeutické komunity. Důvodem je to, aby skupiny byly homogenní a tak jste mohly pracovat i s rozhovory Vašich kolegů. 
[bookmark: _GoBack]Výběr skupiny učiňte ve fóru v moodlu, kam napište do určené diskuze svoje jméno a jakou skupinu jste si vybrali. V jedné skupině může být zpočátku maximálně 6 lidí tak, aby byly pokryty obě skupiny. Poté co se obě skupiny zaplní, tak se můžete přidávat do kterékoliv skupiny. Sledujte proto jakou skupinu si vybrali studenti před Vámi.
V případě, že budete mít zásadní problém se sháněním informantů, tak mi napište na email: benjamin.petruzelka@lf1.cuni.cz.
Rozhovor budete provádět na téma potřeb a dostupnosti služeb v Hlavním městě Praze. Je to tedy téma praktické, které by pro Vás mělo být i užitečné. Osnova je nově vytvořená a pilotní. Uvítám tak i případně vaši reflexi, jak osnova fungovala. V materiálech je nahrána osnova a text poučení pro informanty. Osnovu si nezapomeňte před začátkem rozhovoru prostudovat. Při provádění rozhovoru použijte postupy, které jsme si představily v rámci výuky (viz i prezentace). V případě jakýchkoliv nejasností mě neváhejte kontaktovat. Prezentace prosím dále nešiřte. Dále vemte v potaz, že vše z prezentací jsem v rámci hodin neříkal protože se průběh hodiny vždy upravuje, tomu jak probíhá a že jsou to prezentace pro dálkovou formu . 
Dále jsou v moodle nahrány i další dokumenty včetně tabulky potřeb, dalších dokumentů, které se zabývají potřebami služeb pro vaši případnou orientaci v tématu, a prezentacemi z výuky.
Poté co rozhovor přepíšete, tak ho nahrajte do místa k odevzdávání úkolů v moodle.

