Analýza mikrosituace

Český jazyk, 7. roč., pátek 3. hod.

Popis situace

Tato situace se odehrála při vyučování a krátce po něm. Při hodině žáci dostali opravené testy. Jedna žákyně jako jediná dostala 5, svůj test po napsání poskládala do vlaštovky. Učitel její výsledek před ostatními nijak nekomentoval, žákyně ovšem svůj test rovnou odhodila, aniž by se na něj podívala. To učitel okomentoval tím způsobem, že se musí na test podívat, aby se mohla ponaučit ze svých chyb. V jeho hlase bylo znát očividné naštvání. Žákyně odpověděla, že je jí to stejně k ničemu a že se ani nebude pokoušet si test opravit, protože to stejně nemá cenu. Učitel jí odvětil, že to není pravda, že se bude učit a opravný test si prostě napíše.

Po hodině si učitel vzal tuto žákyni stranou. Sdělil jí, že jelikož by byl rád, kdyby probírané učivo zvládla, a protože bude učiva přibývat a bude stále těžší, má pro ni návrh, že speciálně pouze jí bude každý týden dávat jeden krátký domácí úkol na procvičení, který mu odevzdá. Pokud se jí nepovede, nic se neděje, pokud se jí povede, dostane za něj známku jako za dobrovolný DÚ. Jediné, o co se žákyně zajímala, bylo, co se stane, když tento úkol neodevzdá. Nakonec však přistoupila a spolu s učitelem se dohodli, ve které dny budou úkoly zadávány a odevzdávány. Poté si ještě krátce promluvili o její (ne)motivovanosti k učení ČJ.

Rozhovor s učitelem

Z rozhovoru s učitelem vyplynulo, že zmíněná žákyně je absolutně demotivovaná se cokoliv v ČJ učit, učivo (syntax) jí nepřipadá důležité, nenalézá pro něj využití. Podle názoru učitele je na něj žákyně vysazená, domnívá se, že za její neúspěchy může on. Jeho hodiny hodnotí jako nudné a nezábavné, přitom on se snaží hodiny různými způsoby oživit (aktivity, hry, interaktivní zařízení...), ovšem zmíněná žákyně je i v těchto situacích naprosto pasivní. Většinou pouze leží na lavici, vůbec neví, co se kolem ní děje. Žákyně nepostupuje podle poskytnutých možností ke snazšímu řešení, pomocné materiály od učitele ztrácí, doučování odmítá.

Učitel si s ní neví rady, rád by ji nějak pomohl, ale neví jak. Podle svých slov se může přetrhnout, ale dokud nebude chtít ona, neudělá s tím zřejmě nic.
Rozhovor s žákyní

Tato žákyně má pocit, že si na ni učitel zasedl, stále ji k něčemu nutí. Hodiny jí připadají nezáživné a neužitečné. V budoucnu plánuje žít v zahraničí, proto má pocit, že se češtinu učit nepotřebuje. V hodinách opakovanš zažívá neúspěchy, nic ji nebaví. Na dotaz, proč tedy nechce využít doučování, odpovídá opět tím, že se češtinu učit nechce, protože ji nebaví a není pro ni užitečná, když ji nevyužije.
Závěr

Tuto situaci jsem si vybral, protože mě zaujal způsob chování obou aktérů. Co se týká učitele, myslím, že by se při hodině mohl chovat profesionálněji – méně útočně vůči žákyni – proč jí přede všemi nakazuje, že si napíše opravný test a že se bude učit? 

Na jednu stranu je tak o něco pochopitelnější postoj této dívky, na druhou ovšem je celá situace poněkud zacyklená, jelikož oba mají pocit, že ke zlepšení musí „něco“ udělat ten druhý. Učitel se očividně snaží, žákyně jakoukoliv snahu odmítá. Také je ovšem otázkou, zda učitelovy snahy tímto způsobem nepovedou ještě k většímu odporu a demotivaci.

