K filosofii výchovy
K čemu je filosofie? Tato otázka common sense je filosofii nepřiměřená tak, jako otázka po tom, k čemu je vzdělávat se, k čemu je vychovávat, k čemu je milování, k čemu je přátelství, k čemu je mateřství, k čemu je svoboda… a v příkladech bychom mohli pokračovat. Logika svobody a logika užitečnosti jsou naprosto odlišné. Zdravý rozum zde nestačí nikoliv snad ve stejném smyslu, jako je proň nepochopitelné, že antipodi chodí po zeměkouli vzhůru nohama, ale proto, ale proto, že má charakter vyznání se v běžném a přirozeném světě. Proti tomu filosofie se zaměřuje proti této běžnosti a přirozenosti. Týká se něčeho důležitějšího, než je toto vyznání se ve světě. Týká se našeho vztahu ke světu a k sobě samým ve světě. Neboť to, JAK se vztahujeme ke světu, předrozhoduje o tom, co v něm vůbec můžeme potkat.
Je totiž třeba pozorumět tomu, že člověk není pouze předmětem ve světě, a nelze ho ani redukovat na jeho předmětnou činnosti, ale k člověku patří též svoboda od toho, jak ve světě vystupuje. Říkáme, že člověk není pouze objektem ve světě, ale též subjektem pro svět. Nikdy nemohu ztotožnit druhou osobu s jevem této osoby. Řecké slovo pro osobu je prosopon. A prosopon znamenalo masku, škrabošku, kterou si v řeckém dramatu herec dával před obličej, a která zobrazovala charakter jeho postavy. Mezi maskou, kterou si nasazuji v životě, a mnou samotným, je rozdíl. Neboť jsem to já, kdo je subjektem, lhostejno zda vědomky či nevědomky, ba dokonce zda volens či nolens, pro způsob, jak vystupuji jako osoba.
Znakem této svobody je, že máme ve svém životě odstup od sebe samých, jinak řečeno, že se ponejprv neznáme, ba často se klameme v sobě samých. Můžeme dokonce klamat sami sebe. Poznáváme se teprve skrze náš vlastní život. Ale to znamená, že si nejsme ani beze všeho průhlední, ani totálně neprůhlední. Jak tedy jsme? Jsme odstupem od sebe samých. Jsme svobodou od i svobodou k sobě samým. Odtud onen prastarý úkol, který filosofie přebírá: „Poznej sebe sama!“
Teprve dotázáním a zakoušením vlastní svobody, které se děje ve filosofickém tázání, může člověk vědět o úkolu nalezení pevné půdy pod nohama. Teprve filosofie v tomto smyslu uschopňuje k pravé kritice. Kritizovat ale neznamená reagovat negativně na tvrzení. V takovém reagování jsme pasivními bytostmi, které se nechávají vyvést z míry a přestávají být samy sebou. Celá dnešní mediální mašinérie marketingu „lajků“ a „dizlajků“ nás k této pasivitě vychovává. Kritizovat znamená hledat a ohedávat kritérium, měřítko, na základě něhož je možné měřit příslušné jevy, které potkáváme, a na základě něhož je možné provést krisis (souzení). V kritizování musíme rozumět otázkám (neboť dobře položená otázka je klíčem k nalezení řešení), musíme tedy být schopni tyto otázky, které jsou podstatné pro naši situaci, identifikovat. Jenom tak je možná apokrisis, přiměřená, tedy měřítkem vedená odpověď na přítomnou situaci.
Výchova není objevena v této platónsko-aristotelské tradici jako jedna z možností mezi jinými, ale jako možnost přivádění člověka k jeho lidskosti. Výchova tak ještě není ničím psychologickým, například řízením vývojových procesů v lidském subjektu. Výchova není žádná činnost, nebo spíše: pokud ji už chceme takto určit, je bytím člověka jako člověka, které Platón určuje pomocí motivu erótičnosti a Aristotelés v návaznosti na Platónovu eidetiku pomocí motivu órektičnosti.
Filosofie výchovy není prostě filosofií, která se zabývá (mezi jiným) také výchovou. Takové pochopení je nedorozuměním, jehož základem je nerozumění tomu, v čem spočívá filosofie. Filosofie se nevztahuje k předmětům svého zkoumání subsumpcí, jako rod ke svým druhům, jak si to asi představují akademičtí svazáci a manažeři, z nichž jedni si myšlení pletou s rozkazujícím řízením, druzí s řídícím rozkazováním. Jenže filosofie na rozdíl od vědy nemá předmět, kterým by se zabývala. Je otevřena tázáním po samosti věcí, a tato samost není totožná s logickou obecností. Vědy jsou určené svým metodickým rámcem, a ten pro ně otevírá jim příslušející předmětné pole. V tom je obsaženo, že žádná věda nemůže založit samu sebe, totiž právě svůj region, v němž nalézá své předmětnosti. Filosofie ale není zaměřena onticky, na jsoucna, směr jejího zaměření je přesně opačný: zajímá ji způsob, v němž jsou příslušná jsoucna dána, způsob a smysl jejich bytí. Filosofie výchovy se nezabývá výchovou jako jsoucím procesem, ale je otevřena otázkou výchovy, tedy otázkou po podstatné totožnosti filosofie a výchovy, jak je objevena Platónem.
Pzn. Následující vybrané textové materiály nechť jsou považovány nikoliv za prezentaci či nauku, ale za východiska pro vlastní myšlení a tázání, které budou podporovat a doplňovat přednášková setkávání. (Vycházím přitom z poznání, že metoda prezentování tím, že předkládá hotové instantní poznatky, právě zabraňuje tomu nejdůležitější pro vzdělání: dojít vlastní myšlenkovou a studijní prací ke schopnosti rozlišit mezi tím, co je podstatné a nepodstatné.)

