1. přednáška

Povaha filosofické antropologie jako vědy

(základní teze a shrnutí problematiky)

Pojem antropologie (z řec. anthropos, člověk) ve smyslu věda o člověku poprvé použil humanista O. Casmann. Antropologie jako samostatná věda vznikla v 18. století a byla původně spolu se zoologií a botanikou počítána mezi obory biologické. K tomuto jejímu zařazení přispěla především práce C. Linného Systém přírody, která člověka zahrnuje do živočišné říše, řadí ho mezi primáty a nazývá jej homo sapiens – člověk rozumný.

Antropologie jako přírodní věda o člověku studuje jeho původ, ontogenetický a fylogenetický vývoj, zabývá se vznikem lidských ras a typů. Jedná se o tzv. fyzickou nebo biologickou antropologii. Jde o tzv. fyzickou nebo také biologickou antropologii rozvíjenou ve státech kontinentální Evropy, ve Francii, Německu, Rakousku a Rusku.

Biologická antropologie významně ovlivnila nejen vývoj medicíny, ale také sociologie, psychologie a kriminologie. Příklady pozitivního vlivu a významu biologické antropologie vidíme v kriminologii, kde antropometrické metody a následný objev otisků prstů vedly k zavedení progresivních metod při odhalování zločinů. Příkladem pochybného efektu a negativního působení fyzické antropologie je vznik, tzv. frenologie, psychologické teorie, založené F. J. Gallem, která vyvozuje duševní vlastnosti člověka z tvaru a velikosti lebky.

Výrazným příkladem zneužití poznatků biologické antropologie je vznik novověké teorie rasismu. Její zakladatel, Arthur de Gobineau, ve své Eseji o nerovnosti lidských ras (1853) zformuloval základní východisko antroporasové teorie, názor, že rozdílnosti v jednotlivých světových kulturách jsou dány rozdílnými biologickými vlastnostmi jejich nositelů. 

Učení o lidských rasách, charakterizovaných odlišnými fyziologickými znaky, kombinované s učením o degeneraci západní civilizace, jejímž výrazem je dekadence, ústí v myšlenku nerovnosti lidských ras, v jejich hierarchizaci a v tezi o „vyšší rase“, která údajně jediná je nositelem kultury a civilizace.

Vedle výrazně biologizujících tendencí se objevily snahy nahlížet specifičnost člověka nikoli z hledisek fyziologických rysů a biologických odlišností, ale prostřednictvím kultury a společnosti. Vznikla tak kulturní a sociální antropologie (představitelé Wundt, Fraser ad.).

Paralelně s těmito exaktními podobami ať už biologicky, sociologicky, či kulturně orientované antropologie vznikla na počátku 19. století antropologie filosofická a v návaznosti a úzkém vztahu k ní antropologie pedagogická.

Základy filosofické antropologie položil Immanuel Kant, který ve svých Přednáškách o logice z roku 1800 zformuloval ústřední otázky filosofie: „Co mohu poznat?“, „Podle čeho mám jednat?“, „V co mohu doufat?“
Tyto otázky po poznání, mravnosti a víře podřídil poté jedné jediné otázce: „Co je člověk?“
I když je podle Kanta tato otázka v pozadí celého filosofování, nikde na ni sám nedává explicitní odpověď. Proč tomu tak je, se můžeme dočíst v Kantově práci Antropologie v pragmatickém ohledu. Bezradnost, se kterou stojíme před tajemstvím sebe samého, souvisí s lidskou přirozeností samotnou. Neboť čím více toho o sobě víme, tedy o svých biologických pochodech, látkových výměnách, psychických pohybech, motivaci v rozhodování, své historii či sociálních útvarech, do nichž se sdružujeme, tím bezradněji stojíme před úkolem odpovědět na to, kým jsme.

Obtíž odpovědět na otázky „Kým jsem?“ a „Kdo je člověk?“ souvisí s tím, co vlastně lze od odpovědi očekávat, jaká odpověď nás může uspokojit? Je to chemický vzorec kyseliny deoxyribonukleové, která tvoří základ našich genů, či konstatování, že člověk je bytostí svobodnou, nadanou rozumem, obdařenou nesmrtelnou duší nebo člověkem vyrábějícím (homo faber), hrajícím si člověkem (homo ludens), člověkem symbolickým (homo symbolicus), člověkem skrytým (homo absconditus) atd.?

Kant hovoří o základním dualismu hledisek, který charakterizuje každé antropologické tázání. Jedním je hledisko fyziologické, druhým pragmatické. Fyziologické zkoumání se vztahuje k tomu, co z člověka činí příroda, pragmatické k tomu, co ze sebe člověk činí nebo může učinit sám jako svobodně jednající bytost. Kant se pokusil tato dvě určení spojit a důsledně pojímal člověka jako občana dvou světů – světa přírodního a světa mravního.

To je také jeden ze základních rysů filosofického antropologického myšlení. Filosofická antropologie vzniká tam a tehdy, kde člověk sám sebe chápe jako východisko světa, měřítko jeho řádu, jeho hodnot, nárokuje si svět sám pro sebe nebo konstituuje vlastní svět (svět mravní, svět hodnot, svět hry, svět techniky, svět práce).
V antice, středověku a raně novověké antropologii došlo k zformulování základních paradigmat (zóon logon echon, zóon politikon, imago Dei, ego cogito) pojetí člověka.

Člověk se vymezuje vždy vůči něčemu, co ho přesahuje (řád světa, Bůh, rozum), čeho se cítí být součástí.
Novověká antropologie vyžaduje odklon od základního tradičního, metafyzického způsobu myšlení, znamená odklon od ontologických témat, projevuje se naopak důrazem novověkého myšlení na gnoseologii a etiku. Klade důraz na schopnost člověka určovat sám podmínky svého života.
Shrnutí problematiky:
· Antropologie je věda o člověku.

· Druhy antropologií: biologická, sociální a kulturní, filosofická.

· Kantova formulace základních antropologických otázek po poznání, po víře a principu mravnosti.

· Kantovo rozlišení fyziologického a pragmatického ohledu antropologických tázání.

· Předpoklad moderní filosofické antropologie: člověk sám sebe chápe jako východisko světa.

