2. přednáška

Antropologický rozměr mýtu
(základní teze a shrnutí problematiky)

Předpoklady a základy pro jednu z nejvýznamnějších podob sebereflexe a sebeporozumění člověka byly položeny v antické, řecké podobě mytologie. Řecká mytologie, zachovaná dodnes v řadě epických básní, Homérově Iliadě a Odysseii, Hésiodově Theogonii i v mnohých dramatických ztvárněních Aischylových a Sofoklových je pro nás zdrojem poznání myšlení dávného člověka.

Literární teorie hovoří o mýtech jako o fantazijních příbězích, kterými si starověký člověk vysvětloval nevysvětlitelné. Filosoficky je mýtus pojat zcela jinak: nemá smysl uvažovat o pravdivosti nebo nepravdivosti mýtických příběhů vzhledem k historické realitě, mýtus je pravdou ve smyslu prapůvodního svědectví. Mýtus je zjevením pravdy bytí, zakládá prazkušenost světa, která nemá racionální charakter, avšak přesto umožňuje účinně porozumět.

Slovo mythos znamenalo ve starořečtině slovo, řeč, příběh nebo vyprávění. Staří Řekové odlišovali tři pojmy, jimiž vyjadřovali slovo: epos, logos a mythos. Zatímco epos poukazoval k hlasu a vyjádření, k výrazu; logos k rozumu a tomu, čím lze přesvědčit a argumentovat; mythos je „bezprostřední svědectví toho, co bylo, jest a bude, sebezjevení bytí v onom starobylém smyslu, který nerozlišuje mezi slovem a bytím“ (Otto). Mythos je zjeveným slovem.

Mýtus je výrazem světa sui generis. Spíše než reflexí je přitakáním světu a životu, je přizváním do světa, uvedením do jeho pravidel, která není radno rušit. Má hodnotový, mravní a existenciální obsah.

Jednota řeckého světa se v mýtu deklaruje slovem kosmos. Kosmos je místo „provládnuté“, prostoupené řádem. Kosmos je konečný a omezený tím, co Řekové nazývali peras, hranice; je kulatý, neboť kruh znamenal vždy výraz dokonalosti, krásy, rovnováhy a vnitřní konzistence. Jeho opakem je chaos, změtení, zmatek, nefungování, nesoulad. Příznačné pro mytické pojetí světa je to, že znamená jednotu mnohosti, totalitu všech možných určení (lze přestoupit z jedné formy existence do jiné, např. muž se stane květinou, bohyně mořskou pěnou, člověk bohem). Jednota a řád jsou zde sjednocující i omezující.

Kognitivní rozměr mýtu je zaměřen na poznání toho, co vládne ve světě. Řekové z něho nečerpali nové vědění, spíše utvrzovali a upevňovali dané. Mýtus je stálým hledáním a objevováním podoby vládnoucího řádu, jak dokazuje Homérovo bohatství personifikovaných, symbolických i abstraktních podob a výrazů pro slovní uchopení řádu, osudu, nutnosti, spravedlnosti (harmónia – Díké – ananke – heimarmene – Moira – Erínye – aisa).

K „časovosti“ mýtu patří, že vypráví příběh, který se už odehrál, ale jeho smysl dodnes trvá a pomáhá nám porozumět tomu, co se děje právě teď. Mytická přítomnost je něco, co má své založení a své kořeny v dávné minulosti, ale je aktuální výpovědí nikoli o tom, co se stalo před dávnými věky, ale co se děje, a co určuje život člověka právě teď. Fascinace lidstva příběhem Oidipovým, Prométheovým či Sisyfovým ukazuje, že mýtus uchopil právě to podstatné v lidské existenci.

Charakteristickým rysem lidské existence je „idia fronesis“, spolehnutí se na sebe. V tom spočívá „vina člověka“, která neznamená, že člověk je vinen; nýbrž že on je vinou, že vina je jeho bytostným určením. Člověk je zde vyjádřen pojmem hybris (pýcha). Smyslem mýtu je přivedení člověka k poznání, že on sám je tím vybočením, rozkolem a zmarem, nenajde-li cestu zpět pod zákon, řád a vyšší smysl, které vládnou jeho konečnému bytí, ale i životu a světu jako celku.

Participace člověka na takovém mytickém světě vyžaduje iniciaci (zasvěcení). Mýtus vede člověka k rituálnímu jednání, diametrálně odlišnému od každé praktické a pragmatické zaměřenosti, kterou preferuje moderní člověk.

Shrnutí problematiky:
· Mytické myšlení se ontologicky vyznačuje pojetím světa jako jednoty „provládnuté“ temným, neracionálním a nepoznatelným řádem;

· mytické myšlení se hodnotově a eticky vyznačuje proměnou chaosu v kosmos;

· kognitivní rozměr mýtu není poznání nového, ale přitakání světu a životu, přizvání do světa, spjaté s rituálním jednáním a iniciací;

· časový rozměr mýtu zakládá přítomnost v minulosti, vytváří dichotomii mytické (prvotní, sakrální) doby a doby empirické; mytický čas je dobou zrodu archetypů lidství;

· antropologický rozměr mýtu poukazuje na nedokonalost lidské bytosti (člověk je hybris), na rozdíl mezi časnou existencí člověka a božskou věčností.
