3. přednáška

Člověk v antice (zóon logon echon a zóon politikon)
(základní teze a shrnutí)
Spolu se vznikem filosofie (5. stol. př. n. l.) člověk překonává ponoření se do světa (jako je tomu v mýtu) a v distanci pozastavení, typického pro život teoretický (bios theoretikos), se diví (thauma) a ptá se, co je jsoucí a jak je možné bytí a myšlení jsoucího? Zatímco mytologická výpověď příběhu vybízí a přikazuje účastnit se, zavazuje a vtahuje člověka do dramatu světa a života, filosofická otázka spočívá na reflexi rozdílu mezi bytím a jsoucím, bytím a myšlením, mezi tím, co je, a co by být mělo. Zatímco byl mýtus odpovědí, filosofie klade především otázky.

Člověk je nejen součástí světa, spjat údělem se vším ostatním, nýbrž člověk svět rozumně nahlíží. To, co umožňuje přehlížení, porozumění a zčásti i konstituování světa, je logos (slovo, řeč, smysl slova, smysl řeči, rozum, řád).

Člověk jako zóon logon echon (doslova tvor mluvící a slyšící) je bytostí, která může naslouchat řádu celku-logu, která je schopna ho poznat, a tedy i slovem vyjádřit. Člověk je prostě bytostí rozumnou (později lat. animal rationale), která ke svému životu potřebuje vědět, jaký je svět, v němž žije, jaký je zákon, jemuž se podřizuje, a která především ke svému životu potřebuje tento zákon.

S tím bezprostředně souvisí i druhé, daleko proslulejší a známější Aristotelovo vymezení člověka jako zóon politikon, jako bytosti společenské nebo politické. Člověk je člověkem jen ve společenství, v polis, v obci, která má svůj nomos, zákon.

Být občanem neznamená jen právo účastnit se podle zákona na správě obce, ale umožňuje to především podle zákona „dobře žít“, tedy narodit se, být vychován a vyučen, mít právo založit vlastní rodinu. Zákon obce dává člověku to, co antika nazývá oikos – domov, místo, kde má člověk své kořeny, kam patří a bez čeho žádný člověk nemůže být celým člověkem a ani nemůže být nikdy šťasten.

Svoboda antického člověka spočívá v participaci, vyjádřené spolu s Platónem v pojmu methexis – v účasti jednotlivého člověka na ideji lidství, jednotlivé duše na ideji krásy, pravdy, lásky, statečnosti, v podílení se občana na životě polis. Svoboda je tedy uskutečněním vlastní podstaty. Znamená právo i povinnost zaujímat v obci takové místo, jaké člověku náleží, k němuž je uzpůsoben.

Mezi svobodnými občany v antické polis platil princip isonomie (stejnosti, rovnosti), který ovšem neznamenal rovnost sociální, nýbrž rovnost v možnosti účastnit se politického života na agoře. V oiku naopak panovala přísná hierarchie a vláda patřila otci, hlavě rodiny. Teprve vyvážení rovnováhy mezi oikem a polis vytváří harmonii pro svobodný rozvoj antického člověka i obce.

Shrnutí problematiky:
· Člověk jako zóon logon echon je bytostí uzpůsobenou k rozumění řádu (logos);

· člověk jako zóon politikon je člověkem jen ve společenství, v obci (polis), jejíž zákon (nomos) ctí;

· člověk je bytostí schopnou transcendence,
· svoboda člověka spočívá v participaci na řádu světa, běhu přírody a zákonu obce.
