4. přednáška

Člověk v židovsko – křesťanské tradici (imago Dei)
(základní teze a shrnutí)

Židovsko-křesťanská tradice pojetí člověka jako imago Dei, obrazu božího, má svůj počátek ve starozákonní knize Genesis.
Starší z výpovědí (její autor je nazýván Jahvista podle tetragramu JHVH označujícího boha Jahve, vznik se odhaduje 11. - 10. století př. n. l.) zní: „I vytvořil Hospodin Bůh člověka, prach ze země, a vdechl mu v chřípí dech života,“ (Gn 2,7) se zmiňuje o bytosti vytvořené po všem ostatním stvoření, poslední a z prachu země, které je teprve následně vdechnut život.
Mladší výpověď (jde o tzv. Kněžský kodex, Bůh je zde nazýván Elohím, vznik je datován v 9. - 8. století př. n. l.), zařazená na počátek první kapitoly knihy Genesis, používá již uvedeného výměru imago Dei: „I řekl Bůh: Učiňme člověka, aby byl naším obrazem podle naší podoby. Ať lidé panují nad mořskými rybami a nad nebeským ptactvem, nad zvířaty a nad celou zemí i nad každým plazem plazícím se po zemi.“ (Gn 1, 26) Takový je záměr boží. Text pokračuje slovy: „Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím, jako muže a ženu stvořil je.“ (Gn 1, 27)

Tato dvojznačnost a rozpornost určení člověka jako Bohu nejbližší a nejvzdálenější bytosti, jako tvora panujícího i podřízeného, jako věčné touhy a svobody a ubohé smrtelnosti, je vlastním záměrným významem sdělení biblické tradice pojetí člověka.
(Michelangelo – sixtinská kaple)

Člověk je určen vztahem obrazu ke svému pra-obrazu, ke svému pra-vzoru. Být obrazem, znamená mít něco společného s Bohem, a zároveň se od něho odlišovat. To společné je mravní vědění o dobru a zlu, paradoxně nabyté prvotním hříchem, a dále schopnost člověka podílet se na božím plánu, tedy svoboda a odpovědnost. To, čím se člověk od boha odlišuje, je hříšnost, smrtelnost a omylnost, neboť vědění o dobru nebrání člověku volit zlo jako v platónské tradici.
Biblický člověk není vymezen vztahem ke kosmu v řádu logu jako v antice, ale vztahem k Bohu v řádu času. Je to člověk dějinný, neboť otevírá svou existenci neznámé nejisté budoucnosti, a na rozdíl od antického člověka, jenž nalézá jistotu v racionálním řádu a obrací se k minulosti, ví biblický člověk o své nezabezpečenosti, a přesto volí nikoli známou minulost, ale otevřenou budoucnost.
Odlišně je pojat čas. Řekové pojímali čas (chronos) jako jakýsi druh čísla, kritéria, měřítka pro pohyb. Chronos je vztažen ke kosmickému prostoru, jako čas astronomický je spjatý s pohybem nebeských těles, je měřitelný. Naproti tomu čas Hebrejců (kairos) není ten anonymní a pravidelně plynoucí čas, není spjat a vázán na pohyb v prostoru; je to „lidský čas“, čas naplněný významy událostí zasahujících nás, je to existenciální čas.

Klíčový význam pro pojetí biblického člověka má vztah božského stvoření a lidské činnosti, zvláště práce. Boží stvoření je chápáno jako nedostižný čin, jímž se vytvořila jednota světa, činnost lidská je pojata jako partikulární a vytvářející nesourodou mnohost; boží stvoření je creatio ex nihilo (stvoření z ničeho), člověk vyrábí vždy z něčeho, z nějakého materiálu. 

Biblický člověk, zvláště starozákonní, má úctu ke stvořenému světu, k pozemskosti, cítí se zavázán pečovat o svět mu svěřený. Zavrhuje askezi, vzývá sekulární hodnoty života a život sám považuje za vzestup.
V židovském myšlení chybí dualismus těla a duše, tolik charakteristický pro antiku. Hovoří se o jednotě básár (tělo a duše) a ruach (duchu), které jsou vlastní člověku.

Křesťanství, které na pojetí člověka jako imago Dei navázalo a transformovalo jeho výklad v duchu novoplatonismu, obnovilo dualismus duše a těla, preferovalo duchovní hodnoty před pozemskými. Avšak i tam se velice záhy ozývají například z řad benediktinů slova: Ora et labora (Modli se a pracuj). K životu člověka patří jak modlitba, s níž se obrací ke svému stvořiteli, tak také smysluplná práce, kterou zabezpečí svůj život a zajistí jeho pokračování.

Shrnutí problematiky:
· Člověk jako obraz boží (imago Dei) je vymezením člověka vůči bohu, člověk je určen vztahem obrazu ke svému pra-obrazu, pra-vzoru;

· člověk sám sebe poznává v distanci vůči tomu, co ho přesahuje, čím sám není, člověk hledá své hranice;

· biblický člověk je dějinný, nepodřizuje se slepě osudu, volí otevřenou budoucnost a svůj osud spoluvytváří;

· čas člověka je časem plným (naplněným významy), důležité je odlišení času v pojmech kairos a chronos;

· práce je přiblížením člověka k bohu, pokračováním v díle božím.
