5. přednáška

Člověk jako ego cogito
(základní teze a shrnutí)

Novověké metafyzické myšlení vytvořilo třetí z paradigmat, pojetí člověka jako myslícího subjektu (ego cogito - já myslím), a zformovalo také základní plán světa, tzv. subjekt-objektový rozvrh, v němž se moderní myšlení i jednání, často nereflektovaně, ale o to důsledněji, prakticky dodnes pohybuje.

Starověký i středověký člověk bez ohledu na to, zda se identifikuje jako animal rationale nebo imago Dei, pojímá svoji identitu jako sepětí s celkem světa.

Novověký člověk vnímá svět, v němž žije, jinak. Fyzika a astronomie svět už od doby renesance uvedly do pohybu, zpochybnily jeho konečnost a teleologický řád a především zbavily celek světa charakteru živoucího organismu, který nahradily představou mechanismu, fungujícího stroje.

Předpokladem poznání není participace, ale distance, patřičný odstup, který teprve umožní přehlédnout celek. Novověký člověk se tak stylizuje do pozice diváka, vnějšího pozorovatele, nezaujatého arbitra. Poprvé se individualizuje jakožto myslící já.

Zakladatelem nového myšlení byl René Descartes. Hledáním evidence, která by mohla znamenat univerzální východisko pravdivého poznání, dospěl prostřednictvím epoché (uzávorkování) k závěru, že jedinou jistotou, kterou může poznávající člověk mít, je: „dubito, ergo sum“ (pochybuji, tedy jsem). A protože pochybování je formou myšlení je východiskem „cogito, ergo sum“ („myslím, tedy jsem“).

Jisté je pouze vědomí. Vědomí se pohybuje ve svém vlastním světě. Myslím myšlenku. Lidský svět je od té doby především světem vědomí a člověk je určován jako vědomí vědomé si sebe samého.

Konstituování lidského subjektu souvisí s předmětným charakterem lidského myšlení a konání. Subjekt se vymezuje vždy vůči nějakému předmětu, objektu.

V člověku jako subjektu, jenž je určen jástvím, sebevědomím a schopností zpředmětňovat, se uskutečnil nárok panovat a vládnout světu a přírodě, nikoli už ve smyslu biblického pokračování v díle božím nebo službě světu, ale ve smyslu manipulace, pragmatického využívání a optimálního výběru podle potřeb člověka.

Shrnutí problematiky:
· Vznik novověkého pojetí člověka je spjat s hledáním evidence, východiska pravdivého poznání;

· člověk pojatý jako myslící subjekt (ego cogito) rozvrhuje svět podle své vlastní perspektivy (subjekt-objektový rozvrh světa);

· předmětem poznání není něco objektivně reálného, nýbrž vlastní obsah vědomí, poznáváme to, co vnější svět v naší mysli vyvolal,

· proces objektivace je předpokladem vzniku exaktní vědy.
