6. přednáška

Člověk jako existence
(základní teze a shrnutí)
Jedním z klíčových filosofických pojmů s antropologickou relevancí je pojem existence, v novodobém myšlení vyhrazený pouze člověku, na rozdíl od klasické metafyzické pojmové výbavy (např. u Aristotela), kde existence tvořila párový pojem k esenci.

V myšlení Sørena Kierkegaarda je „existence“ poprvé pojata výhradně jako „lidská existence“. Není projevem nějakého obecného základu, ale označuje bytí člověka v jeho jedinečnosti, nezaměnitelnosti, konkrétnosti, subjektivitě a především niternosti.

Jen člověk je bytostně existující, ostatní věci pouze jsou. „Bůh nemyslí, tvoří. Bůh neexistuje, je věčný. Člověk myslí a existuje.“ Tedy ani Bůh v Kierkegaardově koncepci neexistuje, Bůh „je“. Bůh je věčnost, existence je časová.

Člověk je bytostí konečnou. Čas života člověka je naplněn významem, očekáváním, je časem lidského života, je to žitý čas.

Skutečnost člověka – existence je saháním toho konečného po nekonečném, je přesahováním, probouzením, dokonce vášní po nekonečném. Existence není něco daného, hotového, je to něco, co se hledá, co je mravním a náboženským usilováním. K lidské existenci patří, že jí jde o ni samu, je tím, co nechce a nemůže být zahrnuto v nějakém systému, co nelze objektivizovat. Existence je subjektivita a niternost.
Kierkegaard rozlišuje tři stadia pohybu existence: stadium estetické, etické a náboženské.

Volba existence znamená je výrazem svrchovaně odvážného lidského činu. Je výsledkem vnitřního vášnivého odhodlání, chtění, které je mimo veškeré racionální argumenty. Existence je víra.

Víra je skokem do absurdity. Absurdno tkví v nedostatku jakékoli hmatatelné, vykazatelné jistoty. Kierkegaardův Bůh je Bůh mlčící, není to zjevující se filosofický logos, je to neznámé nekonečno, které neulehčuje tíhu existence. A tak každé konečno – člověk, jenž sahá po nekonečnu, Bohu – se dotkne opět jen konečného. Proto je lidská existence spjata s úzkostí.

Úzkost vzniká ze svobody existence, není to totéž, co strach. Strach je pocit vyvolaný obavou z něčeho, co znám, čemu se mohu vyhnout, s čím mohu bojovat, na čem mohu formou boje s ním participovat. Úzkost je něco jiného. Jedná se o to, co zatěžuje lidskou existenci úkolem syntetizovat protiklady vlastního bytí, být člověkem. Úzkost je úzkostí svobody před skokem do svobody (příkladem je Abrahamova úzkost). Vzniká tehdy, když existující člověk projektuje vlastní skutečnost.

Shrnutí problematiky:
· Existence je bytostné určení člověka; jen člověk existuje, neboť je bytostí časovou a myslící;

· existence je subjektivita a niternost, vyznačuje se svobodou volby a odpovědností;

· Kierkegaard rozlišuje tři formy existence: estetickou, etickou a náboženskou;

· víra je svrchovaně odvážný lidský čin, vášnivé odhodlání, skok do absurdity;

· je rozdíl mezi strachem (obava z něčeho známého) a úzkostí (pohyb existence směřující do otevřené budoucnosti).
