7. přednáška

Člověk jako ens volens a homo mensura
(základní teze a shrnutí)
Friedrich Nietzsche destruoval metafyzické koncepty světa a člověka. Proti jednotě a rovnováze animality a racionality nebo animalitě zkrocené a podřízené rozumu preferoval vládu těla, pudů, vášní a instinktů. Pojal člověka jako bytost chtějící (ens volens) navázal na Protagorův výrok, že „člověk je mírou všech věcí“ (homo mensura). Provedl přehodnocení všech (má se na mysli dosavadnních) hodnot. Problém hodnot vykrystalizoval u Nietzscheho v trojím boji: boji proti tradiční morálce, filosofii a křesťanství.

Nietzsche obdivuje a uznává z celého evropského kulturního dědictví jen řeckou tragédii, Sofokla a Aischyla. Tragédii nazývá druhem dionýsovského umění, které jediné se dokáže podívat do očí tragice života, dokáže vyjádřit marnost lidského usilování, a přesto je výrazem síly a velikosti lidského ducha, lidské vůle a lidského činu. Na rozdíl od umění apollinského, zobrazovacího, které vyjadřuje světlé stránky skutečnosti, chce, abychom nezahlédli to temné, nebezpečné a kruté v životě.

Nad tragickým, dionýsovským uměním zvítězilo apollinské, útěšné umění a nad uměním vcelku triumfovala platónská rozumová filosofie, na niž potom navázalo křesťanství. Dosavadní filosofie, náboženství a morálka zbavují člověka svobody, odpovědnosti za vlastní rozhodnutí a činy.

U Nietzscheho nalezneme nápadné množství „definic“ člověka typu: „člověk je zvíře, které umí slíbit“, „člověk je zvíře, které se umí smát.“ Člověk není vymezen svým místem ve světě, není preferován díky intelektu, koexistuje s jinými živými tvory, distance mezi člověkem a zvířetem není vymezena rozumem, ale schopností žít jinak než ostatní formy života.
Život je neustálý pohyb, proměna, gradace. Každému vzestupu předchází pád. Definuje tři podoby lidského ducha: velbloud, lev a hrající si dítě. Proměny lidského života, tvary lidského bytí jsou „přehodnocením všech hodnot“.

Velbloud, duch trpělivý, přijímá hodnoty zvnějšku, pokorně se podřizuje jejich nároku a vláčí břímě příkazů a zákazů po celý život. Lev, duch nespoutaný, říká „ne“ každému „ty musíš“ a prosazuje panské „já chci“, je ztělesněním libovůle. Život svobodný je vyjádřen metaforou hrajícího si dítěte. Hra života tu není nic libovolného a nezávazného. Zde získává lidský život svou podstatu, své „velké zdraví“, když žije v od-povídání nebo při-hrávání světu, když spolu-hraje hru kosmu.
Poslední člověk jako nejslabší forma lidství.„Člověk je provaz natažený mezi zvířetem a nadčlověkem.“ Nadčlověk je dovršené lidství. Nadčlověk je cílem dějin a zároveň veškerého dění, v něm se koncentruje vůle k moci jako vůle nejen k „vyživování“, k vlastnictví, k nástrojům, ale také k panství.
Základním pojmem Nietzscheho filosofie je vůle k moci, kterou je obdařena každá forma života. Odlišuje vůli k moci těch slabých a vůli k moci těch silných.

Nietzschovo učení inspirovalo v evropském myšlení všechny tzv. voluntaristické proudy myšlení (z lat. voluntas, „vůle“), tedy názory, které zdůrazňují prioritní roli volního rozhodnutí člověka, například pozdější existencialismus.
Shrnutí problematiky:
· Člověk je bytostí tělesnou, chtějící, vášnivou a hodnotící;

· genealogie morálky znamená přehodnocení všech hodnot a pokus o vybudování nové hierarchie hodnot;

· vůle k moci je vůle života žít;

· život je nejvyšší hodnota, život je nejen udržování, ale i vzestup;

· symbolika tří podob ducha: velbloud, lev a hrající si dítě; přičemž dítě je jednou z podob přehodnocování hodnot;

· nadčlověk je cílem veškerého dění; projevuje se v jedinečnosti, nové mravnosti, síle, osamělosti.
