8. přednáška

Člověk jako ens amans
(základní teze a shrnutí)
Ve většině moderních filosofických konceptů člověka (pozitivismus, pragmatismus, marxismus) převážil názor, že základním rysem lidství je především nebo pouze racionalita. Celá říše lidské emocionality se tak stala výhradním polem psychologických zkoumání. Prvním, kdo se pokusil emancipovat pole emocionality pro filosofické zkoumání, byl Max Scheler, který označil člověka za ens amans (bytost milující).

Scheler v díle „Místo člověka v kosmu“ rozlišuje 3 základní modely člověka: antický, židovsko-křesťanský a novověce-přírodovědný. To, co chybí je „idea člověka“, jednotící princip, který pomůže odhalit vlastní „podstatu člověka“.

Východiskem pro pochopení podstaty člověka není to, co má člověk společného s jinými formami života, ale čím se od nich odlišuje. Podstatou člověka je jeho „zvláštní“ místo v kosmu, nesrovnatelné s žádným jiným živočišným druhem. Člověk je jinak než všechny živé bytosti.

Člověk se neliší od zvířat intelektem (kontinuitou psychična), ale tím, že se vztahuje ke světu a tento vztah si problematizuje. Jinakost bytí člověka spočívá v tom, že svět a život jen tak nepřijímá, ale hodnotí, že je schopen přesahu (transcendence), že usiluje o to, aby jeho život měl smysl – proto člověka nazývá „asketou života“, věčně nespokojeným Faustem.

Člověk je osobou, bytostí otevřenou světu a životu, svět si dokáže zpředmětnit – objektivovat, provádí ideace, překračuje svou dosavadní zkušenost a je schopen hlubokého poznání bez ohledu na počet zkušeností. Poznává nejen intelektem, ale celou bytostí – emocionálně „srdcem“, intuicí, na základě sympatie. Proto je ens amans, bytostí milující.

V každém člověku je obsažen tzv. „ordo amoris“ (řád lásky a nenávisti), silná emoce preferující základní hodnotu, které člověk potom podřizuje všechna svá rozhodnutí a která určuje jeho poznání i jednání. Tento vnitřní emocionální pilíř nazývá Scheler éthos.

Struktura emocionálního života má 4 stupně. První jsou citové počitky, smyslové city, rozprostraněné a místně lokalizované v organismu (bolest, rozkoš, ale třeba i svědění a lechtání; tyto pocity slasti nebo bolesti, příjemného nebo nepříjemného). Druhé jsou vitální city, vlastní pouze celku organismu a jeho vitálnímu centru (životní pocity svěžesti a únavy, silného a slabého životního pocitu, klidu a napětí, úzkosti, pocitu zdraví a nemoci).
Třetím emocionálním stupněm jsou duševní city (smutek, radost, duševní bolest, spokojenost). Čtvrtý, nejvyšší cit je duchovní, personální cit, vztahující se k jádru osoby (city spásy, blaženosti, zoufalství, výčitky svědomí, pocit pokoje, pokání).

Emocionalita je primární vrstvou lidské zkušenosti, zakládá poznání, umožňuje hodnocení, promítá se do rozvrhování světa člověkem a ovlivňuje jeho jednání, včetně výchovy, která je ve svém základu založena na citu sympatie.

Shrnutí problematiky:
· Člověk je součástí přírody (homo naturalis), a zároveň všechna přírodní určení překračuje;

· kontinuita psychična je vlastní všem formám života, avšak člověku je vlastní i odbourávání tradice, tedy diskontinuita;

· podstatou člověka je duchovní osoba (jednota těla, ducha a duše), vyznačující se schopností hodnotit;

· zvláštní místo člověka umožňuje princip protikladný životu – princip transcendence;

· existuje dvojí podoba transcendence – nezávislost na těle (člověk je asketa života) a otevřenost světu (objektivace, ideace);

· člověk je ens amans, bytost milující, jejímž základním zákonem je ordo amoris, řád lásky (a nenávisti);

· emocionalita je základ jednání, chtění i poznávání člověka; vrstvy emocionálního života člověka jsou citové počitky, vitální city, duševní city a duchovní, personální city.
