Hodina LS 7 – pokyny k samostudiu
Milí studenti,
Zcela jsem se vyčerpala tvorbou testu v Moodlu, a tak bude dnešní hodina poněkud méně akční než ta předchozí. Posílám pár pokynů jen ve Wordu, ale slibuji, že příště se ke konjunktivu vrátíme nějakou interaktivnější a zábavnější formou. Toto téma, tj. konjunktivy a časová souslednost, nás bude provázet až do konce semestru a pravděpodobně bude užitečné udělat minimálně jednu on-line hodinu, abych měla jistotu, že jste vše pochopili a v problematice se orientujete.

A tedy k dnešní hodině:
1) Vyplňte prosím v Moodlu kontrolní test (neměl by být časově omezen, ale udělejte to prosím nejlépe do příštího týdne). Ke splnění je třeba dosáhnout minimálně 11 bodů ze 16, na test je 30 min. a máte dva pokusy.

2) Opakování souslednosti z minula:
cv. 476/5; 
484/7 a,b,c,d + kontrola v klíči

Začneme 31. lekci: 
Prosím samostatně prostudujte veškerou gramatiku na s. 490-495. Naučte se tvary konjunktivu přítomného a minulého, zopakujte si tvary nepravidelné (s. 490-491), které už ale většinou znáte ze zdvořilostního rozkazovacího způsobu.
Na s. 492 v oddílu 2 je zatím vysvětlena „souslednost” konjunktivů, je-li hlavní věta v přítomném čase. To je opravdu snadné: pro přítomný čas použijete přítomný konjunktiv, pro minulý čas minulý konjunktiv. Jen u budoucího času nastává problém, protože konjunktiv futura neexistuje – a tudíž pro budoucnost použijete normální budoucí čas (indikativu). Toť vše.

Dále si pročtěte to, kde a proč se konjunktiv užívá, a zkuste si zapamatovat hlavní typy (užití po slovesech vyjadřujících osobní mínění, či nejistotu atp.) 
Potom si přečtěte úvodní článek na s. 489 a zkuste u každého zvýrazněného konjunktivu určit, proč je zde použit a do které z těch výše zmíněných skupin byste dané souvětí zařadili.
Nakonec si zkuste cvičení: 501/1; 502/2,3 a 4.
(Volitelně proto toho, kdo chce procvičovat více, jsou k dispozici cvičení na s. 496-497). Vše ověřte v klíči, doufám, že tam nebude moc chyb.

Dále do Moodlu vkládám cvičení, které prosím vyplňte a opět vložte do Moodlu.
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