Zvládnout základní pohybové dovednosti a prostorovou orientaci, běžné způsoby pohybu v různém prostředí – CHŮZE
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Úvod

Očekávaný výstup zvládnout základní pohybové dovednosti a prostorovou orientaci, běžné způsoby pohybu v různém prostředí je konkretizován do některých částí tří výstupů:
· běhat, skákat, udržovat rovnováhu na jedné noze,
· zvládat nižší překážky, zvládat různé druhy lezení,
· pohybovat se bezpečně ve skupině dětí.

Předem je třeba podotknout, že v konkretizovaných výstupech není zmíněn jeden ze základních způsobů přirozeného pohybu a tím je chůze.
Chůze

Chůze je nejčastěji používanou přirozenou lokomocí lidského těla. Je to velice všestranný pohyb a  podílejí se na něm téměř všechny kosterní části a svaly těla. 
Vývoj chůze

Doba, kterou dítě potřebuje k tomu aby se naučilo chodit je závislá na vývoji postury,  Posturou rozumíme aktivní držení části těla proti působení zevních sil, zejména síly tíhové. Toto aktivní držení těla zajišťuje svalová aktivita, která je řízena centrální nervovou soustavou. Postura vždy vyžaduje zpevnění osového orgánu, tedy trupu s krkem a hlavou (Vojta, 1997; Kolář, 1999). Je součástí zvednutí hlavy, sedu, lezení, chůze a všech řízených pohybů lidského těla.  Podle Forssberga (1992) není chůze závislá na samotné pohybové aktivitě, ale na tom, jak dítě dokáže pohybovou aktivitu řídit pomocí centrální nervové soustavy.  Záleží tedy na kvalitě pohybu.
Posturální stabilita je schopnost udržet vzpřímené držení těla a reakce na změny, které předcházejí nechtěným pohybům a pádům.
V novorozeneckém období (prvních 4 – 5 dní) je u dětí patrné vysoké svalové napětí, zejména při změnách poloh a jiných zevních podmínek. Lesný (1980) toto svalové napětí vysvětluje posturální nejistotou. V pohybových projevech se v tomto období objevují především nejjednodušší reflexy, důležité pro zachování života.
V holokinetickém období (5.den až konec 1. měsíce) se začíná prvně objevovat postura a spolu s ní tzv. novorozenecké kopání a novorozenecká chůze, střídavé pohyby dolních končetin však nejsou základy pozdější  bipedální chůze (vzpřímená chůze). V tomto vývojovém stádiu jde pouze o mimovolní pohyby, které pozoroval Peiper i u anecefalických dětí (dětem chybí velké oblasti mozku a mají neúplné lebky)  a Perchtl u dětí s porušením krční míchy v prenatálním období ( Forssberg, 1992, in Vařeka, Vařeková, 2009).
V monokinetickém období (2. – 5. měsíc) ustupují mimovolní pohyby a začínají se vyskytovat  pohyby jednotlivých končetin, zpočátku nepřesné a bez zřejmého směru. Dochází ke zlepšení nervosvalové koordinace a dítě je ke konci 3. měsíce schopno zaujmout symetrickou polohu v pozici na zádech, přičemž zjišťuje, že lze využít jedné končetiny pro lepší stabilizaci trupu ( jednu končetinu si zapře o pevný bod a tím si zajistí lepší posturu), druhou končetinou má pak lepší podmínky pro řízenou činnost (Vařeka, Vařeková, 2009).
V dromokinetickém období (5. – 12. měsíc) je koordinace pohybů stále velice nedokonalá, ale je již zřejmý jejich směr a účel. Na konci tohoto období se objevuje zkřížená koordinace, která se nejprve objeví při lezení, ale dále je velice důležitým faktorem pro zvládnutí chůze. Děti začínají postupně samostatně chodit bez zevní opory  mezi 9.- 18. měsícem. Lesný (1980) uvádí, že se samostatná chůze objevuje na konci 12. měsíce, ale obvykle až mezi 15. – 18. měsícem. Rozptyl individuálního nástupu chůze je poměrně veliký a je chybou pokud je dítě pasivně stavěno a do chůze nuceno. Pro pohybový aparát dítěte není vhodná plná vertikalizace, pokud nemá optimálně vyvinutou posturu, včetně přiměřeného zpevnění trupu. Hlavními body zajištění posturální stability ve stoji je hlezenní kloub ve směru předozadním a do stran kloub kyčelní. Příčinou opožděné vertikalizace může být pozdější osifikace kyčelních kloubů, což oddaluje jejich zatížení při stoji a chůzi (Vařeka, Vařeková, 2009. Nejdříve jde o chůzi stranou s držením se (postýlky, nábytku atd.) či dopomocí za ruce (není tak vhodná) a poté s pouhou oporou o stěnu. Zprvu je pro dítě jednodušší chůze než stoj ve volném prostoru. Dítě se postaví u opory a pak „běží za padajícím těžištěm“ k jiné opoře, není schopno samostatně zastavit bez opory. O samostatné chůzi je možné hovořit v případě, že ji batole zvládne zahájit z volného stoje, bez opory zastavit a otočit se. Vojta (1993) používá pojem sociální bipedální chůze pro úroveň, kdy je dítě schopno jít po nerovném terénu – asi v 15.měsíci.
V batolecím (1 – 3 roky) a předškolním období   (3 – 6 let) pokračuje vývoj postury a zároveň chůze. Děti ve věku 1,5 – 3 roky zapojují ve stoji stejné svaly dolních končetin a trupu jako dospělí, ale pohyby jsou zahajovány pomaleji a jsou typické svou neekonomičností. Během těchto vývojových etap  by měly děti postupně a dle svých individuálních předpokladů zvládnout správnou techniku chůze -  po rovině, nakloněné rovině, zvýšené rovině, jako například po kladince, ale i po schodech, v členitém terénu a překračovat nízké překážky.
Technika chůze

Technika chůze by měla vycházet ze správného držení hlavy, ramen a hrudníku. Jakékoli svalové oslabení či chyba v držení těla se v chůzi projeví.  Důležitý je pružný  nárt, který se největší měrou podílí na nesení těla spolu se skupinou svalů pánevních, břišních a hýžďových.

Menší měrou se na chůzi podílejí skupiny svalů zádových, hrudních a šíjových.

Při chůzi bychom si u dětí měli všímat již zmíněného správného držení těla, dále mírného náklonu trupu vpřed, zda při dokroku došlapují na patu a odvíjejí chodidlo až na špičku a při dokončení odrazu a zahájení dalšího kroku propínají koleno a kyčel. Při správné koordinaci chůze by mělo docházet k opačnému pohybu paží a protirotaci ramen a pánve.
Nejčastější chyby při chůzi:

· široká stopa,

· krátký krok,

· stále pokrčená kolena a kyčle,

· neodvíjení chodidel,

· nadměrné vytáčení a vtáčení chodidel,

· překračování chodidly přes předozadní osu,

· nekoordinovaná práce paží, většinou udržují rovnováhu,
· chyby vycházející z nesprávného držení těla, 
· neplynulost,

· špatná orientace v prostoru.
Při řízených pohybových aktivitách a hrách můžeme zdokonalovat jednotlivé prvky techniky chůze. Na místě procvičujeme dokrok chodidla přednožené nohy a jeho odvinutí na špičku, noha zůstává napnutá.  Přenášíme váhu z jedné nohy na druhou ze stoje zánožného pravou (levou), přičemž koleno bychom měli krčit minimálně (hrajeme si na houpačku). Dáváme pozor aby dětem nepodklesávala stojná noha a pohyb byl veden z pánve. Snažíme se o to aby si děti postupně při chůzi v pomalém tempu uvědomovaly vytažení z temene hlavy, tahu ramen do stran a dolů (dolní části lopatek „zasouváme do kapes u kalhot“), zasunutí brady. Používáme vhodnou motivaci ( hrajeme si na loutky) a názornou ukázku (paní učitelka by měla jít dětem příkladem nejen při řízených pohybových aktivitách). Pro upevnění správné techniky chůze zařazujeme chůzi v přirozeném tempu a obměňujeme práci paží (necháme je pohybovat volně podél těla, dáme si ruce v bok, vzpažíme skrčmo zevnitř ruce na temeno). Dále procvičujeme chůzi v různém tempu ( zrychlujme a zpomalujeme podle tempa udávaného např. bubínkem, hrou na piáno), přidáváme pohybové úkony - tleskání do rytmu (v předpažení, v zapažení), hmitáme pažemi (v předpažení, zapažení), střídavě vzpažujeme a zapažujeme. Nabízíme dětem různé obměny chůze – (motivujeme je zvířátky, nebo pohádkovými postavami) medvěd: chůze v hlubokém předklonu, ruce drží kotníky, Dlouhý: chůze ve výponu, paže ve vzpažení, Široký: chůze v širokém podřepu rozkročném, nohy se zvedají pokrčené, paže v upažení, voják: rázná chůze s přednožováním skrčmo apod. V předškolním věku by děti měly zvládnout i chůzi v prostoru a v terénu.  Nabízíme dětem hry a cvičení při kterých mohou chodit po kruhu, 
 vytvářejí oblouky, kopírují vlnovku, lomenou čáru (Had  leze z díry, Jede vláček motoráček aj.). V rámci pohybu v prostoru se dětí učí pohybovat také v malých i větších skupinách a plynule měnit seskupení co do tvaru i počtu (např. chůze  trojic do rytmu ve vázaném řadu volně v prostoru, na domluvené znamení, změna rytmu,  se spojí trojice do kruhu a pokračují chůzí v kruhu), nebo chůze v rozptylu, na daný povel děti vytvoří kruh (řadu, zástup), který pokračuje v chůzi předem domluveným směrem. Pro dokonalé zvládnutí chůze by měly být nabízeny dětem varianty chůze po čáře, kladince, nakloněné rovině (směrem nahoru i dolů),  v terénu kde se mění profil tratě (nahoru a dolů), podkladový materiál (dlažba, tráva, jehličí, mech). Při vhodných podmínkách je možné chodit na boso, děti tak zapojí všechny svaly na noze, jejichž funkce je vyřazena zpevněním nohy v botě, a chodidla jsou citlivější na změnu povrchu, při zavázání očí pak můžou hádat zda přešly na jiný povrch, popřípadě, mají-li již zkušenosti, o jaký povrch se jedná (koberec, lino, dlažba, tráva, jehličí, písek). Chůze se zavázanýma, nebo jen zavřenýma očima je náročnější na celkovou stabilitu těla a udržení rovnováhy. V rámci nácviku chůze bychom měli věnovat pozornost i překračování nízkých překážek a chůzi do schodů i ze schodů. Po schodech děti nejdříve  zvládají přísunnou chůzi s dopomocí, či přidržování se zábradlí, nebo stěny. Postupně však v předškolním věku zvládnou střídavou chůzi, zpravidla nejprve do schodů a pak i ze schodů bez potřeby se přidržovat. 
 Nenásilným a zábavným způsobem, můžeme upevňovat správnou techniku chůze, popřípadě odstranit nežádoucí odchylky. K procvičování můžeme využitých i pohybových chvilek vřazených mezi jiné aktivity probíhající v mateřské škole, na zahradě, či vycházce. Častým opakováním a procvičováním se chůze dětí zdokonalí a stane se dobrým základem přirozených cvičení a lokomoce. 
Co to znamená pro práci učitelky v mateřské škole

Zařazovat do denního programu cvičení k procvičení a  zdokonalení chůze.

Zařazovat pohybové a hudebně pohybové činnosti s využitím chůze.

Názorně ukázat a popsat správnou techniku chůze.

Všímat si lokomoce dětí v každodenních aktivitách a operativně reagovat na danou situaci.
Hlídat vlastní držení těla a techniku chůze.
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ČINNOSTI A NÁMĚTY  pro rozvoj chůze

Houpačka 

Stojíme ve stoji spojném, ruce v bok a na známé říkadlo Houpy, houpy přenášíme váhu z pat přes celé chodidlo na špičky a zpět (houpeme se):

Houpy, houpy, kočka snědla kroupy,

Kocour hrách, na kamnách,

Koťata se hněvala, že jim taky nedla,

Houpy, houpy, byli všichni hloupý. 

Obměna:
Provádíme to samé cvičení, ale se švihadlem a provlékáme švihadlo pod zvednutou špičkou a patou. 

Pozor na…

Volbu správného tempa říkadla, při vysoké rychlosti děti nezvládnout odvinout celé chodidlo, při nízké rychlosti ztrácejí rovnováhu.

Všímejte si

… z hlediska chůze

Zvládne se dítě dostat do výponu a do stoje na patách?
Nevytáčí při stoji na patách špičky?

Nevytáčí, nebo nevtáčí ve výponu paty?

… z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.
Udrží rovnováhu?

Zvládne se pohupovat po celou dobu říkadla?

Dokáže se dítě pohybovat rytmicky a zvládá rytmus?

B.

Dokáže dítě ovládat dech a tempo řeči?

C.

Zvládne si zapamatovat, krátké říkanky, jednoduché básničky a reprodukovat je?

D.
Plní činnosti podle instrukcí?
Medvěd
Do rytmu písničky „Starý medvěd vzdychá“ chůze v širokém stoji rozkročném, upažit pokrčmo, nohy zvedáme pokrčené a přenášíme váhu z jedné nohy na druhou. Učitelka, také může přestat kdykoli hrát a děti by měly zareagovat a „zkamenět“ v pozici ve  které se nacházely.
Starý medvěd vzdychá, že ho v tlamě píchá,

že ho bolí v zubu díra, od bolesti už umírá, 

a že prosí lištičku, ať mu půjčí mastičku.
Pozor na…

Dodržení široké stopy při chůzi a udržení rovnováhy na jedné noze.

Všímejte si

…z hlediska chůze

Dokáže dítě přenášet váhu z jedné nohy na druhou?

Dokáže plynule navazovat jeden krok na druhý?

… z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.

Udrží po krátkou dobu rovnováhu na jedné noze?

Dokáže se orientovat v prostoru a vyhýbat se kamarádům a zařízení v herně?

B.

Vyslovuje všechny hlásky správně, mluví zřetelně a v přiměřeném tempu?

C. 

Reaguje správně na akustické signály?

Houpavá chůze

Do rytmu písničky (např. Velbloudi, Zora Jandová) provádíme takzvanou houpavou chůzi, dokračujeme střídavě pravou a levou nohou na patu a odvinutím celého chodidla se ze špičky odrážíme do dalšího kroku, zvedáme koleno švihové nohy (noha z které se neodrážíme).
Obměna:

Spočívá v různé  práci paží či poloze rukou, můžeme nechat paže volně svěšené podél těla, nebo střídavě proti práci nohou předpažujeme a zapažujeme, můžeme dát ruce v bok, v týl, spojit ruce za zády a propnout lokty, což dětem pomůže udržet vzpřímený trup.

Další možnosti obměny jsou ve směru chůze – dle vizuálních a slovních pokynů (ukázat, nebo říci směr chůze) po diagonále, po vlnovce atd.

Pozor na…
Důsledné odvinutí chodidla.

Při zahájení dalšího kroku se propíná koleno a kyčel odrazové nohy.

Přednožení skrčmo švihové nohy.

Všímejte si

…z hlediska chůze
Dokáže dítě zkoordinovat práci dolních a horních končetin?

Dokáže dodržet daný směr (diagonálu, vlnovku, vázaný zástup)?
…z hlediska dalších konkretizovaných výstupů?

A. 

Přizpůsobí se či provede  jednoduchý pohyb podle zadaných pokynů?

Pohybuje se rytmicky, dodržuje  rytmus?

Dokáže dodržet daný směr (diagonálu, vlnovku, vázaný zástup)?

B.

Orientuje se v prostoru podle slovních pokynů?

Provazochodci

Vytvoříme dětem manéž pro provazochodce, připravíme stanoviště , na kterých se bude postupně zvyšovat stupeň obtížnosti:
· čára nakreslená na zemi (nalepená kobercová páska na zemi atd.),

· švihadlo, či šňůra položená na zemi,

· lavička,

· kladinka,

· pohyblivá lavička (lavička zavěšená jedním koncem na kruhy a druhým v žebřinách),
· nakloněná rovina (lavička zavěšená do žebřin, chůze nahoru i dolu – s dopomocí, bez dopomoce).

Děti postupně, nebo dle vlastní volby přecházejí jednotlivá stanoviště. Pro dotvoření atmosféry můžeme pohybovou aktivitu podbarvit hudbou s cirkusovou tématikou (Cirkus Humberto – K. Svoboda)

Pozor na…

Vtáčení a vytáčení špiček ze směru chůze.

Všímejte si

… z hlediska chůze

Dokáže dítě zúžit stopu?

Dokáže přizpůsobit způsob chůze nářadí, či náčiní po kterém jde?

Dokáže klást chodidla za sebou na „provaz“ ?

…z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.
Dokáže překonat strach z výšky?

Dokáže si vybrat cvičení, které  je adekvátní stupni jeho pohybových schopností a dovedností?

B.

Dokáže slovy vyjádřit pocity z prováděné pohybové aktivity?

C. 

Zapamatuje si a vybaví si prožité příjemné i nepříjemné pocity?

D.

Dokáže odhadnout, na co stačí, uvědomovat si, co mu nejde, co je pro něho obtížné?
Zvládne přijmout drobný neúspěch?

E.

Důvěřuje vlastním schopnostem? 

Autodráha
V herně položíme na zem za sebou švihadla, prádelní šňůru, nebo můžeme nalepit kobercovou pásku. Každé dítě má dvě auta (nohy), jedno v pravé dráze a druhé v levé dráze . Učitelka hraje písničku  „Tů , tů, tů auto už je tu“  a úkolem dětí je pomocí chůze dostat obě auta do cíle. Každé auto se musí držet ve své dráze a nepřejíždět plnou čáru.

Obměna:

Děti mohou písničku  doprovázet jednoduchými rytmickými nástroji (ozvučná dřívka, triangl, bubínek) 

Pozor na…

Na překračování čáry (předozadní osy směru chůze).

Všímejte si

…z hlediska chůze

Dokáže dítě udržet optimálně širokou stopu?

Dodržuje základní body správné techniky chůze?

… z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.

Zachází správně s jednoduchými rytmickými a hudebními nástroji?

C.

Uposlechne pokynu dospělého a řídí se jím?

Udrží pozornost i při méně atraktivních činnostech?

Had

Děti chodí ve vázaném zástupu, nebo jen v zástupu za vedoucím skupiny (hlava hada, může to být učitelka, nebo dítě, může být i více hadů) a zpívají (Had leze z díry, nebo Okolo Frýdku cestička apod.) Had může „jít“ po cestičce, či dělat šneka, bránu, nebo myší dírky:
· cestička – hlava mění směr chůze dle vlastního výběru,
· šnek  - hlava jde po zmenšující se spirále a když je šnek zabalený, hlava podejde pod spojenými pažemi dětí a vyvede všechny za sebou,
· brána – hlava vede ostatní po oblouku, zvolí si dvě děti ze zástupu vedle sebe, ty na pokyn zvednou ruce a hlava pod nimi podejde spolu s ostatními dětmi, 

· myší dírky – hlava vede opět děti po oblouku, na znamení všechny děti zvednou ruce, hlava se pustí a slalomem se proplete mezi dětmi na konec řady, kde se napojí na konec hada. Může to být způsob výměny hlavy hada, nebo mohou procházet všechny děti postupně za sebou.

Pozor na…

Zvládnout chůzi v početnějším vázaném zástupu je obtížnější než při menším počtu dětí. Vytvořte tedy nejdříve menší skupinky dětí a postupně je slučujte. Také je potřeba zvolit vhodnou velikost prostoru, ne příliš malý aby měli děti dost prostoru a nesrážely se.

Všímejte si

…z hlediska chůze 

Dokáže dítě zkoordinovat chůzi s kamarády?

…z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.
Dokáže kopírovat směr, který udává dítě v zástupu před ním?

Zvládá orientaci v prostoru ?

Pohybuje se bezpečně ve skupině dětí?

Doprovází pohyb zpěvem?

C.

Orientuje se v řadě?

Příležitosti pro rozvoj chůze

Tělovýchovné chvilky
Tělovýchovné chvilky se dá využít v řízených pohybových aktivitách s jinou než pohybovou náplní,  děti se protáhnou a krátkou pohybovou aktivitou dokážou odbourat únavu ze setrvávání ve statické poloze, zvýší si tepovou frekvenci, rozproudí krev, okysličí celý organismu a také změnou činnosti aktivizují centrální nervovou soustavu pro další náročnou aktivitu. Děti se pak lépe soustředí. V těchto chvilkách můžeme zařazovat i průpravná cvičení pro zdokonalování chůze. 
· střídavě přecházíme do výponu levou a pravou nohou, a proti pohybu paží se vytahujeme za vzpaženou paží (trháme jablíčka, voláme sluníčko, odháníme mraky),
· chůze ve výponu, ruce v bok, na znamení změna směru (vpřed, vzad, vpravo, vlevo)

· chůze po patách, ruce v týl, na znamení změna směru (vpřed, vzad, vpravo, vlevo)

· chůze po vnitřní hraně nohy,
· chůze po vnější hraně nohy,
· přenášíme váhu z pravé na levou a zpět ve stoji přednožném pravou nebo levou,
· přenášíme váhu z pravé na levou a opačně ve stoji rozkročném, nekrčíme kolena,

· uděláme krok vpřed a na místě se ve výponu otočíme,

Obměna

Činnosti můžeme provádět naboso, za předpokladu, že jsou děti schopné se v relativně krátkém čase vyzout a obout.

Pozor na…

Dostatek prostoru, vhodnou pohybovou chvilku je třeba volit vždy s ohledem na prostor a počet dětí. Je dobré provádět cvičení ve vyvětrané místnosti a pokusit se nalézt vhodnou motivaci aby zapadala do tématického bloku. Také je potřeba vzít v úvahu zda děti rozlišují základní prostorové pojmy, nebo se s nimi teprve seznamují (lze použít různých ukazatelů – paže, předkreslené kartičky se šipkou aj.).  
Všímejte si

…z  hlediska chůze

Odvíjí dítě chodidlo?
Propíná koleno a kyčel odrazové nohy při zahájení nového kroku?

Udrží rovnováhu na jedné noze?

… z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.
Otočí se čelem vzad bez ztráty orientace a rovnováhy?
Zvládne měnit směr dle dané situace?

C.

Rozlišuje vpravo – vlevo v prostoru?

Rozlišuje základní prostorové pojmy?

D.

Dokáže přijímat pokyny?

Pobyt venku
V rámci pobytu venku můžeme nenásilnou formou a nabídkou různých pohybových aktivit velice dobře procvičit a zdokonalit tuto základní, přirozenou pohybovou dovednost. Snažíme se vyhledávat co nejvíce příležitostí aby děti mohly chodit v členitém terénu, využíváme drobných nerovností terénu, prohlubně, náspy, kopečky i kopce  a také chůzi po schodech. V přírodním prostředí se nám určitě naskytne příležitost překračovat rozličné nízké překážky, od klacků pařezů, přes menší prohlubně až k překračování a chůzi po padlých kládách, či kamenech. Všímáme si odlišností různých povrchů po kterých chodíme a snažíme se rozdíly vnímat i dotekem chodidla na zem, bez zrakové kontroly. Některé povrchy se dají rozeznat i přes podrážku boty, ale je velice příjemné tyto rozdíly vnímat bosou nohou (hra – co říkají moje nohy?): popisujeme co cítíme, zda je povrch měkký, či tvrdý, hladký, nebo drsný, hebký, mokrý nebo suchý. Některé děti jsou velice kreativní a spousta jejich nápadů lze využít jako nabídka pohybové aktivity pro ostatní děti. Kolikrát stačí, abychom dali dětem příležitost a svobodu pro vykonávání přirozeného pohybu.
K motivaci využíváme například říkanek:

Při chůzi do kopce

· Šel Janeček na kopeček, hnal před sebou pět oveček,

a šestého berana, se zlatýma rohama.

· Šel dědeček na kopeček, muzika mu hrála,

nohy se mu třepotali, babička se smála.

Při chůzi do schodů, nebo ze schodů
můžeme použít logopedických cvičení, kdy procvičujeme potřebné slabiky a spojujeme pohyb s řečí (na každý krok a zároveň schod vyslovíme jednu slabiku – la, lo, lu, le, li), můžeme hlásky vzestupně, nebo sestupně vyzpívat podle toho zda jdeme nahoru, či dolu. Můžeme si také pohrát s tempem chůze, zrychlovat, či zpomalovat atd…

Pozor na…

Při pobytu venku bychom měli vždy vědět v jakém terénu se s dětmi pohybujeme a brát v úvahu jejich individuální a věkové zvláštnosti, schopnosti a dovednosti. Snažme se však děti v přirozeném pohybu neomezovat, a naopak je podporovat, dávat dopomoc a záchranu,  nabízet vhodné pohybové aktivity a tím zvyšovat dětské sebevědomí, důvěru v sebe samo, ale i učitelka bude odměněna dětskou důvěrou při dalších společných aktivitách a děti si obohatí svou pohybovou základnu, kterou určitě využijí v běžném životě a získané benefity jim budou velkým přínosem. 

Všímejte si

…z hlediska chůze

Dodržuje dítě při chůzi v terénu správnou techniku?

Umí přizpůsobit chůzi adekvátně danému terénu?

…z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.

Orientuje se v členitém terénu?

Zvládá nižší překážky?

Pohybuje se koordinovaně a jistě, a to i v různém přírodním terénu?

Zná základní zásady zdravého životního stylu (např. pozitivní účinky pohybu a sportu, činnosti a odpočinku, pobytu v přírodě)?

Uvědomuje si co je nebezpečné?

Chová se přiměřeně a bezpečně ve známém prostředí (na školkové zahradě, na hřišti, v přírodě)?

Rozlišuje hmatem vlastnosti předmětů (např. strukturu povrchu, materiál)?

E.

Důvěřuje vlastním schopnostem?

G.

Orientuje se ve školním prostředí, vyzná se v blízkém okolí?

Je citlivé k přírodě?

Hudebně pohybové hry a jednoduché tanečky
Pro upevnění a procvičení chůze můžeme dětem nabídnout i hudebně pohybové hry a   tanečky s jednoduchými tanečními kroky typu:

· Kolo,kolo mlýnský

· Zlatá brána
· Pásla ovečky
· Mám šáteček mám
· Mazurku
· Pletla v kytku rozmarýnku
Obměna

Na vhodně vybranou hudbu můžeme nechat děti,pomocí již známých a vlastních krokových variací, improvizovat.
Všímejte si

…z hlediska chůze

Správného držení těla.

Plynulosti krokových variací.

…z hlediska dalších konkretizovaných výstupů

A.

Pohybuje se rytmicky?

Doprovází pohyb zpěvem?

C.

Zapamatuje si jednoduché taneční kroky,pořadí cviků, nebo úkonů?

Rozvíjí a obohacuje hru podle své představivosti a fantazie?

Vyjádří vlastní jednoduché pohybové představy?

D.

Dokáže přijmout roli ve hře?

E.

Vyhledává partnera pro hru, domlouvá se, rozděluje a mění herní role, hru rozvíjí a obohacuje?

F.

Chápe podstatu hry a její pravidla, dodržuje pravidla her a jiných činností, hraje spravedlivě, nepodvádí, umí i prohrávat?
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