Hodite na kulturne prireditve? (Naprej pa v slovenščini, str. 39)
Poslušajte in dopišite manjkajoče besede.
Regina, pevka
[bookmark: Text4]Tako moje poklicno kot zasebno življenje je močno povezano      . Vsak teden       več kulturnih dogodkov. Sem spadajo razni koncerti, odprtja razstav in plesni performansi. Poleg plesa in glasbe me navdušuje tudi      . Rada hodim v galerije saj me gledanje slik      .
Matija, asistent na fakulteti
[bookmark: _GoBack]Z dekletom rada hodiva      . Najbolj uživava poleti, ko v skoraj vsakem malo večjem mestu po Sloveniji       glasbeni festivali. Na tovrstnih       naju pritegnejo novi ritmi in toni, ki jih imava redko       slišati. Pogosto kupiva tudi kakšno zgoščenko.
Saša, zobozdravnica
Odkar imam      , precej manj obiskujem kulturna prizorišča. Včasih sva z možem zelo rada hodila      , zdaj pa to prenašava na otroka tako, da skupaj enkrat na mesec       lutkovno gledališče. Poleti si v lepem vremenu ogledamo kakšno predstavo       v Ljubljani. Otrokoma so še posebej všeč požiralci ognja in žonglerji.
Magda, računovodkinja
Na žalost nimam časa za      ,       in koncerte. Živimo v Krškem in v našem kraju se      veliko. To se mi zdi škoda predvsem za mlade, saj v domačem kraju ni veliko       društev, v katerih bi lahko sodelovali in      .
Tomaž, optik
Kulturne       me ne zanimajo. Pravzaprav tudi prave       nimam, sam pa se težko kam odpravim. Včasih sem veliko hodil      , zdaj pa si filme raje pogledam doma. Veliko bolj       je sedeti s kokicami v domačem naslonjaču.

2) Delajte v parih. Izberite dve osebi in pripravite dialog (srečate se po dolgem času - leta 2023 po virusu - in se pogovarjajte, kam hodite v prostem času)


