Vanessa Schramková
La prima cosa che farò una volta uscita di casa
Sicuramente mi vedrò con le mie amiche al bar a bere un cappuccino. Sembra banale, ma il contatto umano è ciò che mi manca di più. 
Dopo, vorrei andare a trovare la mia famiglia a Torino, fare una passeggiata in centro e fermarsi alla torteria Berlicabarbis con mia mamma.
Andrò a trovare i miei nonni a Ostrava e mangerò le delizie della nonna che mi mancano tanto. 


Jan Mrva
I MIEI PROGETTI
Nel mio caso, si tratta principalmente di viaggi. Quest'anno ho pagato per viaggi in Italia e Corea del Sud - ovviamente ha vinto la lotteria. Nel mese di agosto dovrei andare in Spagna per un corso e ricerche sul campo. Come ho detto durante le lezioni, non ho paura della corona, quindi al momento non mi limito molto. 


Lucie Puskásová
Quando la quarantena è finita e ritorniamo alla normalità, andrei in un buon ristorante italiano con la mia familia. Anche vorrei andare con la mia amica al giardino del caffè per prendere un ottimo espresso. Per continuare a muovermi, andrò al centro di yoga oppure farò esercizi con amici nel parco. Se c'è una possibilità e avrò tempo, andrò ad allenarmi con allenatori di corsa. Se il tempo è bello, andrei in bici al lago per fare il bagno, prendere il sole, leggere e fare sport senza mascherina per poter respirare liberamente :) Mi piacerebbe anche vedere di persona i miei studenti. Non vedo davvero l'ora che tutto vada bene e potrò viaggiare di nuovo e scoprire de bellezze di paesi stranieri e praticare le lingue.


Klára Kopřivíková
Dopo quarantena
Prima cosa che farò quando tutto sará più o meno in normalità?
Andró con mia nonna bere un cafe. Perchè normalmente andavamo ogni settimana (con lei, mia sorella e mio fratello) e ora non l’abbiamo vista per due messe. 
E poi andró al Veletržní Palác vedere una mostra di Kurt Gebauer, cui volevo vedere da Marzo.


Veronika Luxová
Dopo nostra „quarantena“ visiterò subito il mio fratello, sua ragazza e mia dolcessima nipote, la quale é nata nel 9. aprile. Visiterò i miei nonni, i quali non ho visto per 2 mesi. Poi andrò a nuotare alla piscina con mio ragazzo. Andrò a mangiare nel mio ristorante preferito. Prenderò una tazza di caffè  nella caffetteria con le mie amiche.  Farò una gita lunga con il treno. Partirò alla nostra casa di campagna e lì spenderò una bella fine-settimana. Andrò a cantare nel mio coro e andrò a ballare. Sarò molto contenta che posso camminare nella natura.


Rivka Chábová
Non voglio ricominciare a vivere da dove mi dovuto fermare perché a causa di questa situazione mi rendo conto di una cosa, meglio di prima - che bisogna apprezzare le piccole cose. Queste cose semplici sono le più belle, soprattutto quando ce l´hai le persone che le condividono con te.
	Allora quando tutto questo passerà, semplicemente esco fuori con la consappevolezza com´è tutto fragile e che lo devo davvero apprezzare. Che la libertà è la cosa più importante di tutto e per felicità basta solo poter uscire fuori con la opportunità di sentire sole sulla pelle e respirare da un polmone pieno.


Evelína Červená
Quando finisce questo periodo molto difficile per tutti la prima cosa che faro sará che andro a Praga. Non vedo lora di vedere i miei amici, che vivono tutti a Praga é mi mancano tantissimo. Mi manca anché Praga perché vivo in una cittá piccola dove non si succedono molte cose, invece a Praga é sempre qualcosa da fare. Mi manca anché la cultura. Non vedo lora di andare a teatro. Ho visto tanti spettacoli online ma non é lo stesso come vedere uno spettacolo dal vivo. Spero che si possa viaggiare presto, perché viaggiare é proprio la mia passione. Amo conoscere i nuovi posti e le nuove culture.


Pavel Horák
La prima cosa che faró dopo la quarantena sará finita, é che ci incontreremo con i miei amici e faremo una festa meravigliosa. Oppure andró a Praga e faró le esami… Per me non é importante che cosa si sucederá prima, che cosa seguirá dopo…ma saró felicissimo quando la mia vita sará come prima-niente mascherine, nessuna restrizione, solo la dolce vita!


Monika Machovičová
Quali sono i miei progetti quando finirà la quaarantena? Dopo questo isolamento?
Non vedo l’ora di andare fuori senza una maschera. Perchè abito a Praga è necessario portare la maschera praticalmente in ogni luogo. Mi manca di avere il sole e il vento fresco sulla faccia. (Anche comincio ad avere paura… non voglio abbronzarmi il viso con questa maschera protettiva. 😊 )
Anche non vedo l’ora di andare alla biblioteca (non mi piace leggere i libri sullo schermo. Quando leggo al computer leggo più lentamente.) oppure al ristorante con gli amici o la mia famiglia. Sono molto grata che abbiamo le technologie come computer, telefonino e molti altri. È così facile collegarsi con resto del mondo. Ma sono persona chi preferisce il conttatto faccia a faccia.


Jana Valušová
Quando tutto questo sará finito, la prima cosa che voglio fare é andare al mare e prendere il sole.


Gabriela Šorsáková
È più difficile pensare ad una cosa. Ma la prima cosa che farò è andare al centro da ballo a Praga per fare lo sport che mi manca molto – la pole dance. Non posso farla a casa perché non ho attrezzature sportive per questo. E non vedo l’ora di riaprire i centri da ballo.
Poi voglio fare una festa con i miei amici perché alla fine di aprile avrò un compleanno. 


Klára Holata
Non appena possibile farò colazione con i miei genitori al nostro bar preferito. Sicuramente farò anche una bellissima passeggiata in montagna, prenderò il sole al lago e andrò a mangiare una pizza con i miei amici (e se caso mai non dovessero riaprire i ristoranti, penso che una pizza d’asporto andrà più che bene, l’importante è la compagnia  ). In fondo non farò nulla di speciale, il mio unico desiderio è quello di ritornare alla normalità. Questa pandemia mi ha messo a dura prova, ma dall’altra parte a causa del lockdown ho avuto l’occasione di passare più tempo con i miei genitori che vedo poco dato che studio a Repubblica Ceca. Dopo la pandemia sicuramente non rimanderò mai più i viaggi o le cose che voglio fare da una vita. Il mio motto d’ora in poi sarà “carpe diem”! 


Tereza Staňkovská
Allora, io appena tutto questo finisce vorrei visitare la sauna. Mi manca tantissimo, mi rilassa e mi ci sento bene. Poi vorrei tanto andare in un ristorante sushi e fare l’all you can eat. Mi manca anche viaggiare negli altri paesi o almeno il poter viaggiare lì. Vorrei anche trovarmi un lavoro e cominciare a tenermi un po‘ di soldi da parte. Beh, è forse tutto. Forse mi manca anche la scuola ma solo a volte.
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