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Procestoval celou severní Evropu a v létě se chystá do Severní Ameriky. – Evropská komise Rady Evropy, Evropské hospodářské společenství a Evropská unie zaujaly k dané věci odmítavé stanovisko. O dané věci hovořil i ministr financí Andrej Babiš. – Již dávno neplatí co Čech to katolík. – Děti si nevěděly rady: nevěděly, zda psát Ladovy postavy nebo ladovské postavy. – V této vyhlášce je Celní prostor definován jako území omezené předpisy Celní správy. – Původně studoval Ostravskou univerzitu a pak přešel na brněnskou univerzitu. – Městská část Černý Most je pojmenována podle toho, že vznikla blízko mostu, který se jmenuje Černý most. Nedaleko nacházíme také Sídliště Míru. – Přeji vám veselé Velikonoce. – Přeji vám krásné Vánoce a těším se na Silvestra, který spolu oslavíme. – Na Masarykově univerzitě studuje angličtinu a zeměpis, na Univerzitě Palackého potom obor současný český jazyk. – Kamarádka si v Německu koupila psa – českého teriéra – za 300 euro. – Kabelka stála 3 600 Kč. – Cestovní kancelář pořádá 10denní zájezd do Mexika. – Pozorovali jsme zatmění Měsíce, když navštívil francouzské Alpy. – Viz příloha. – Večer slunce zapadalo poměrně brzy a ráno jsem pozoroval jitřenku. – Dostal knihu: zde je popisována sluneční soustava a Mléčná dráha. První kapitola je věnována ramenům Galaxie, je zde také vyobrazen Uran a další vesmírná tělesa. – Jeho kancelář se nachází na Národní třídě, další pracoviště je v ulici Kapitána Jaroše. Dostanete se tam přes alej Svobody. Blízko je také zahrada Na Valech a vedle tramvajová stanice Náměstí Míru, která je na jednom z konců náměstí Míru. – Obraťte se na Policii České republiky, o/Okresní ředitelství Děčín, nebo na O/odbor životního prostředí Úřadu městské části Praha 7. – Navštívila K/kliniku plastické chirurgie Nemocnice Královské Vinohrady. – Byla otevřena s/Sekce pro děti a mládež České astronomické společnosti. – Obraťte se na podatelnu Archeologického ústavu AV ČR. – K šetření došlo na uvedených Základních školách. – Celou kauzu projednal Magistrát. – Smlouvu uzavírá Jana P. (prodávající) a Petra V. (kupující).
Pošlu vám to v SMS. – Odevzdejte to pí uč. J. Šmejkalové. – Ve vašem batohu by nemělo chybět: pláštěnka, baterka, malá deka, mapa atd. – V testu neuspělo 14 % žáků. – Neúspěch byl 14procentní. – V rámci soutěže budeme absolvovat 8km běh. – Běh na 8 km vyhrál Petr Čadek. 
Opravte: 
Vibrace v přístroji mohou být způsobeny:
· nevyvážeností otáčivých prvků,
· malými deformacemi rámu,
· válečkovými ložisky,
· aerodynamickým zatížením.
U dodaného zboží reklamujeme tyto závady:
· Lak na dveřích je oprýskaný.
· Barva prahu u dveří neodpovídá objednávce.
· V zásilce chybí kukátko.










Ad výslovnost 
Vyslovujte tato slova: 
a) který, větší, nějaký, nejjasnější, jsme, vzdělání, Anna, hezčí, demokracie, koncert, menší, lepší, Honza, půjde, jablko, měkký, oddřít, hřbitov, tkanina, jdeme, tkadlec, lidská práva;
b) kousek masa, jíst nudle, zavírat okna, banka, podzim. 
Přečtěte cizí slova a jména: 
diskuse, renesance, realismus, režisér, Bernstein, Feininger, Staudinger, Larousse, Johnson, changez-passer, honoris causa, Plymouth, Dallas
Přečtěte větu: 
1. Pepík pojede letos v létě k moři. 
2. Ten ranní chleba je měkčí. 
3. S Annou jsme často chodili po anglických hřbitovech a po pobřeží v 
4. Pravidelně chodí na nehty, v tom se shodneme. 


 
