Milé a milí,
věnujte prosím pozornost důležitým sdělením – asi už posledním k našemu semináři.
1) ATESTACE
Zkontrolovala jsem u Vás všech splnění podmínek k udělení zápočtu.
Brala jsem v úvahu pět postupně posílaných úkolů (první z nich ještě před karanténou) + handout referátu (umístěny na Moodlu, chybí dva) + PP prezentaci ve dvojicích (též na Moodlu, odevzdali všichni).
Převážná většina z Vás má všechno splněno a v příštím týdnu dostane zápočty. Oslovila jsem dnes čtyři z Vás, u kterých mám nějaké nesrovnalosti, u dvou kolegyň se možná jen zatoulaly jednotlivé maily s úkoly. Pokud jste mail nedostali, atestaci máte zaručenu.
2) K ZÁVĚREČNÝM TÉMATŮM – na Moodlu je / bude nově umístěno toto: 
-  POSLEDNÍ PREZENTACE s několika neprobranými tématy včetně (částečného) řešení úkolu ke koherenci textu + závěrečné otázky k absolvovanému předmětu (nevyplývají z toho úkoly, které byste museli posílat) – lze konzultovat, srov. níže
(+ PREZENTACE K INFORMAČNÍM ZDROJŮM + PREZENTACE K MLUVENÉMU PROJEVU – odkaz)
- brzy tam budou umístěny Vámi připravené texty ke korekturám
3) MOŽNOST ZÁVĚREČNÝCH KONZULTACÍ – SKYPOVÁ VIDEOKONFERENCE 
Pokud někdo z Vás bude mít zájem, můžeme se nad (Vámi) zvolenými tématy sejít na skypové konferenci v úterý 19. 5. mezi 12.30 a 14.10, případně podle dohody i jindy: a to ve skupinách nejvíce po čtyřech (příp. s menším komfortem i šesti) studentech. Bylo by to na domluvě (Vaší mezi sebou a pak se mnou), ráda se sejdu i s dvojicí či jednotlivcem.
Jen mi prosím předem napište, nahlaste svoji skupinku, dvojici či sebe a naznačte, o čem byste chtěli mluvit, abych se připravila: může se to týkat poslední prezentace na Moodlu, Vašich úkolů apod.
Napište prosím s předstihem, ale nejpozději do pondělka 18.5. do 10.00.
4) NOMINACE NEJLEPŠÍCH PP PREZENTACÍ
Prosím podívejte se na prezentace kolegů a napište mi mail, kde uvedete dvě podle Vás dvě nejlepší (jména 2 x 2 kolegů). Pošlete mi to nejpozději do zítřka (úterý 12. 5. do 20.00). Autoři nejlepších prezentací budou vyhlášeni spolu s autory nejlepších handoutů a (budou se moci těšit na knižní odměnu v příznivějších časech.
To je snad vše, těším se na setkání s posledními třemi dvojicemi zítra ve 12.30.

Srdečně zdravím –
Irena Vaňková
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