Mongolové

- Mongolové smetli v 13. století místní íránské  dynastie a potomci Čingischána na jejich místě založili vlastní, ílchánské dynastie.
- Íl chánové – pod tlakem  perského okolí  se brzy asimilují, postupně přijímají islám,  i když zpočátku nábožensky nevyhranění (šamanismus, nestoriánství).

- pronikavě zasáhl svými reformami Gházán-chán (1295-1304), přijal islám. 

· Čingischánův vnuk a dobyvatel Bagdádu Hülegü si za své sídelní město zvolil  Tabríz. hl. městem stává Tabríz – od 1311 – posunuje se sem intelekt. život. Azerbájdžán se stává na 80 let srdcem říše. 
- Hulegu zakládá observatoř v Marághe, svěřuje ji svému oblíbenci a rádci , polyhistorovi a etikovi  Nasíru´d-dínovi  z Túsu.    – vůdce šiitské oligarchie – jakés takés šíření.
Básnická tvorba:

- stará qasída přežívá, není koho chválit.  Doba vyžaduje qasídu mystickou,  didaktickou, hl. krátky ghazal.  Zenit v Sa´dím, Háfezovi. 
- mezi Tabrízem a Urmijským jezerem se  ve vesnici, podle které získal pozdější přízvisko,  narodil Sa´d-dín Mahmúd Šabistarí. (z. 1318-1320)
Sa´d-dín Mahmúd Šabistarí : Golšan-e ráz – Růžová zahrada tajemství
محمود شبستری
                                                    گلشن راز
- údajů o jeho životě se mnoho nezachovalo. 
- narodil se pravděp. kol. r. 1288, ale některé prameny uvádí i r. 1250.    
- náboženský myslitel a súfí, strávil většinu života v Tabrízu, ale prý podnikl i cesty do Egypta, Sýrie a Hidžázu.
- Šabistarí  nezažil  hlavní ničivou vlnu mongolských invazí, ale ekonomické a kulturní dopady se ho již bezprostředně dotýkaly. 
- v zemi vládl stále ještě chaos, i když se  noví ílchánští chánové snažili o určitou stabilizaci. - - strach a skepse podněcovaly sklony k súfismu, v němž se starosti a obavy rozplývaly při procesu hledání Boha.  
· nové zápolení se  přesunulo na pole religie - Ílcháni byli z počátku nábožensky nevyhranění - šamanisté, buddhisté, v oblibě měli i nestoriánský směr křesťanství (Hülegüova matka i manželka a jeho vojevůdce a osobní přítel Ketbuga byli také nestoriáni.). 
· Tabríz, hlavní město nové Mongolské říše, tehdy (konec 13. a zač. 14. stol.)  dokonce navštívili vyslanci  papežovů Nikolase IV. a Bonifáce VIII. a také Marco Polo.  
· Šabistarí musel vnímat soupeření, které sváděly křesťanské misie s muslimským duchovenstvem o konverzi chánů k jejich náboženství. Přítomnost křesťanských misií také vysvětluje Šabistarího celkem dobrou obeznámenost s křesťanstvím.
- na Šabistarího hrobce je uvedeno, že zemřel v 33 letech. Protože byl náhrobní kámen vztyčen až v 19. století a rok narození se pohybuje v rozmezí více než dvaceti let, nelze říci, zda zemřel skutečně tak mladý. 
- je ovšem pravda, že Golšan-e ráz vzniklo jen několik let před jeho smrtí, která se datuje 1318-20 a Šabistarí více spisy neproslul. 
- napsal ještě dvě díla, která ovšem nikdy nezískala srovnatelného věhlasu : Sac adat náme a Hakk al-jakín fí mac rifat rab bal-c alamán.

· Šabistarí sice nedosáhl takových básnických kvalit jako jeho vrstevník Sa´dí, ani nepsal zanícená mystická mesneví jako mystický básník Džalláluddín Rúmí, ale jeho Golšane-ráz se zařadilo mezi klasická díla východní mystické tradice a Šabistarího jméno se dodnes klade vedle takových filozofů a mystiků, jako Abd al-Karím Džílí nebo Abd al-Rahmán Džámí.

· jazyk Golšan-e ráz přesáhl suchopárnost didaktického díla.  Dílo oblíbené pro  bohatost obrazů a súfijských přirovnání.
- Šabistarího hrobka v Šabistaru je poutním místem dodnes. 

2/ Golšan-e ráz – důvody k sepsání

- veškeré proslulosti, které autor dosáhl, vděčí jednomu jedinému dílu, sepsanému v měsíci šavvál r. 717 AH ( prosinec-leden 1318). 
- didaktický súfijský text, forma mesneví.

-  Golšan-e ráz ( Růžová zahrada tajemství),  obsahuje přes  1000 dvojverší

- odpovídajících na 15 súfijských otázek,  předložených  Amírem  Sádátem  Hosajnem
, slavným hérátským učencem z řádu Suhravardíja. 
- Amír měl být velký expert, který si přál vyložit složité súfijské myšlenky a jak Šabistarí sám píše,  hned se mu jich dostalo: 

A on mi tu rozkázal na místě hned / ať vyložím lidem, co znamená svět. 

- Šabistarí byl později přemluven jedním ze svých žáků, aby odpovědi rozvedl a ty se pak staly součástí Golšan-e ráz. 
- v některých vydáních předchází otázky ( so´ál) vlastní odpovědi, ale ve skutečnosti vznikaly pravděpodobně až dodatečně, vyňaty z obsahu samotné básně. 
- celý text obsahuje úvod a důvody k sepsání básně ( obojí zveršované), dále pak 15 částí, odpovídajících jednotlivým odpovědím.
- každá odpověď je rozdělena na teoretickou část a část ilustrativní – tamsíl – alegorie, paralela تمثیل 
- některé odpovědi mají ještě podkapitoly, rozvádějící složitější výklad. 

3/ Filozofická rovina díla

- Šabistarí vycházel z Ibn Arabího, s jehož spisy se seznámil při svých cestách do Sýrie a Egypta. Přiklání se k teorii vahdat-e vodžúd  (jednota bytí) - absolutní (doslova) jednota, splynutí s Bohem. 

- bytí rozděluje do kategorií nutné, možné a nemožné – relativní. 
- vše je odrazem božích atributů. 
- esence všech věcí nemohou sami o sobě existovat, je nutné působení Boha. 
- Bůh ( nutná existence) dává stvořením ze  světa možných věcí  (náš svět) podíl na svém Bytí – existenci. 
- Arabí také rozvíjí myšlenku insán-e kámil – dokonalého člověka -  v němž je v maximální míře potlačena lidská podstata ve prospěch podstaty boží. Insán-e kámil je zprostředkovatelem mezi stvořitelem a stvořeními. 
· nepsal pro úplné nezasvěcence, předpokládal znalost základních súfijských témat, která pak formuloval a rozšiřoval. 
· stěžejní byly  Jednota bytí, skutečné poznání ( mac rifa
), Pravda ( haqq – Bůh), rozpomínání se ( tazakkor - Systém cvičení, meditací vedoucí k odhalení boží podstaty odstraněním (kafš) „závoje“ smyslů“ a očistou vlastního Já, typy myšlení ( fekr) a další.

· vychází z mystické koncepce, že všechny jevy jsou manifestací (odrazem) jediné Pravdy – Boha. Bůh, Alláh, Nekonečné Bytí, Nutné Bytí, Absolutní Bytí – zahrnující dobré i zlé. 
- toto Bytí - neboli Bůh, postrádá jakékoliv vlastnosti, nelze ho popsat.  
- odráží se ale v tzv. Absolutním nebytí – což je vše, kromě Boha; je to svět našich jevů, představ, stvoření. 
- to všechno, včetně člověka, se odrazem v Nebytí dostává do sféry Nahodilého, Možného bytí – mající v sobě atributy obojího – Bytí i Nebytí. 
- námi vnímaná realita je ve skutečnosti pouhá iluze, pouhá manifestace Boha. 
- každý jev, který pokládáme za existující, tedy vlastně neexistuje, ale zároveň je součástí Boha. 

· člověk se sice nachází ve středním stavu Nahodilého Bytí, nese v sobě „zrnko“ Nekonečného Bytí, ale jestliže nenastoupí cestu taríky, zůstane nadále blíže k Nebytí a nedosáhne Absolutního Poznání, Pravdy, Boha. 
· formulace tedy vyzývá k následování zákona a zbožné cesty, aby nedošlo k pohlcení Nebytím. Kritéria se ovšem liší podle jednotlivých súfijských řádů. 

- člověk se podle Šabistarího nemá řídit rozumem nebo smysly, které klamou a nejsou schopny rozpoznat skutečnou Pravdu, jelikož ta je lidskými schopnostmi nepoznatelná. 
- jediným východiskem, na první pohled jednoduchým, ale v konečném dosahu velice náročným, je nutnost oproštění se od „závoje“smyslového vnímání, od chápání sebe sama, svobodné vůle, rozumového myšlení. 
- člověk se musí postupně zbavit všeho, co ho  (iluzorně) váže k tomuto světu i jemu samotnému, tak, aby na něj mohlo začít působit Absolutní bytí.

- v okamžiku zničení všech vazeb souvisejících s okolním světem i vlastní osobností, člověka osvětlí paprsky Poznání
 a přiblíží se skutečné Pravdě - rozprostře se v něm nakonec Absolutní Bytí – dojde ke sjednocení Existencí ( Nahodilé,  Absolutní i Neexistence) = vahdat-e vodžúd…
- po tomto Bytí – po Bohu -  vlastně každý svým zárodkem absolutna bezmezně touží, jen si to  působením smyslů neuvědomuje. Teprve postupným umrtvováním svého Já se člověk  přiblíží  k Bohu a to ho naplní štěstím. 

4/ Básnická rovina díla

· v Šabistarím se jedinečným způsobem slučuje učenec-súfí a básník-súfí.  
· veršované formulace jsou výstižné,  obohacené jak četnými básnickými metaforami, tak odkazy na korán a hadíthy.  
· mnohdy dosti mlhavé a nejasné mystické formulace dokáže výstižně podat a navíc ozdobit a zpřístupnit poetickým jazykem. 
- kombinuje vědecké, teologické i filozofické znalosti s pestrou islámskou kosmologií i bohatou súfijskou symbolikou:  Slunce, měsíc, hvězdy, ale i svíce, žebrák, prach – mají v mystické tradici konkrétní význam, jako rozum, představy, smysly atd…


· zamýšlí se rovněž nad mnohokrát diskutovanou otázkou  lidské vůle. 
- směr muctazila, hájící svobodnou vůli člověka, byl během utváření islámské dogmatiky potlačen už  v 9. století. 
- přesto se  s problémem lidské vůle a předurčenosti potýkaly další generace filozofů, učenců a samozřejmě i mystikové. Velcí súfijové jako Ghazzálí, Ibn Arabí, Suhravardí, či Džilí se ke svobodné vůli stavěli spíše negativně  - a stejně tak i Šabistarí. 
- ve své poctivé snaze podložit jakékoliv tvrzení argumentem, Šabistarí vysvětluje, že nemůže přeci existovat něco ( svobodná vůle) u něčeho, co vlastně neexistuje ( člověk). 
- obdobně vysvětluje i kausalitu, v tom se neliší od ortodoxie: a to, že Bůh znovu utváří jednotlivé činy a jevy v každém okamžiku a jakékoliv zdání kauzality  je pouhý klam. 
· tento postoj není v súfijském prostředí  ničím ojedinělým - navíc si je třeba uvědomit historické pozadí Šabistarího života. 
· 2. polovina 13. stol byla pro obyvatele postižené mongolským tažením dobou totální ztráty veškerých jistot, pocitů zabezpečení, materiálního i duchovního.  
· lidé přicházeli o všechno. Poznávali, jak nepatrnou cenu má najednou jejich život, jestliže není moci, která by je uchránila před zkázou. 
- cítili se loutkami v rukou osudu. V prostředí prostoupeném strachem a  letargií  bylo jednodušší přiklonit se k výkladu, že člověku nezbývá, než se podvolit božím silám. 

· Šabistarí často opakuje, že člověk cirkuluje na nejnižším bodu cyklu emanace božství. Je  úplně nejblíže totálnímu nebytí, neexistenci. Stačí tak málo, aby přestal zcela existovat.  
· - shovívavě se vysmívá  pošetilému lpění na vlastním Já, úporné obraně  osobnosti.

· Konstatuje, že člověka nezachrání ani učenost ani bohatství, nic. 
· Šabistarí sám musel být svědkem toho, jak si smrt vybírala bez ohledu na postavení,  či majetek člověka. Proto tolikrát opakuje, že člověk nemá spoléhat sám na sebe, ale důvěřovat božímu působení. Jestliže se mu co nejvroucněji a nejupřímněji otevře, bez výhrad se oddá, veškerá kulisa okolního světa se rozplyne a člověk se navrátí ke své podstatě. 

· jakkoliv se dnes jeví  Šabistarího výklad dogmatický až omezující, ve své době byl naopak  východiskem z bludného kruhu beznaděje.  Nabízel lidem alternativu v rámci  tehdejších, ne zrovna  nejpříznivějších podmínek. 
· vyjmenováním čeho všeho se člověk musel vzdát, aby dosáhl cíle, připouštěl autor nesnadnost cesty, ale zároveň popisoval o to přitažlivější odměnu. 
· to nebylo nic nového, samozřejmě, ale Šabistarí sliboval výsledky ještě  za  života.  V tom byl obrovský posun od příslibů vidin ráje po smrti, vedoucích k pohrdání životem.

· člověk nemusel čekat na setkání s Bohem celý život až do smrti. Naopak, mohl se setkat s Bohem vlastně kdykoliv, jestliže  tvrdě pracoval  na svém duchovním vývoji.  

Šabistarí vůbec nepochyboval o sklonech člověka ke zlu; naopak , v podstatě omlouval lidskou přirozenost, která je vklíněna mezi nebytím ( zlem ) a bytím  

( dobrem), zahrnuje tedy vlastnosti z obojího. Ovšem na rozdíl od těch mystiků, kteří se cítili již natolik vzdáleni všemu světskému a lidskému a tedy i jakékoliv vládě či omezujícím zákonům a nebyli ochotni se podřídit nikomu a ničemu, snad  kromě vlastního mistra, Šabistarí stál nohama pevně na zemi a nechtěl vyvolávat jakékoliv konfrontace se zákonem. Tím spíš, že v nesvářené době ílchánských vládců musel pociťovat ochranitelskou úlohu zákona naléhavěji, než kdy jindy. 

Zdůrazňoval, že  i osvícení učitelé mají dodržovat zákon ( šarí´u), protože musí chránit ještě nedozrálé vnitřní Poznání ( jako mandle chrání jádro a škeble perlu). Zákon  zaštiťuje člověka, aby  nepodlehl nebytí.   Na druhou stranu nezapomínal neustále připomínat, že nejdůležitější je samotné jádro, perla Pravdy. Nelze se tedy sklánět pouze před zákonem a ignorovat to, co chrání. Jinak řečeno dodržování zákona bez vnitřní mravnosti a konání dobrých skutků člověka nespasí. Protože ve chvíli, kdy jádro uzraje, bude již zcela nepotřebná slupka odhozena a  osvícenému člověku nebude třeba ani zákonů ani proroků, vidin ráje, pekla či andělů.

Otázky a odpovědi

Otázka 1.

To, nad čím žasnu,  snažím se pochopit,

                              Je samotné myšlení, kterak ho uchopit.
V teoretické části Šabistarí definuje myšlení jako přechod od klamného k pravdivému. Popisuje filozofický výklad vyjevování idejí (tasawwor ) v mysli, jenž jsou vlastně reminiscencemi, rozpomínáním se ( tazzakor)
. Vysvětluje, že nepoznané, neznámé nelze  pochopit  pouze logickým uvažováním, porovnáváním  známých argumentů.  Jestliže nezasáhne boží asistence, je takové myšlení pouhým taqlídem – slepým napodobováním
, které nevede k cíli: 

Vzdej se té cesty! Minul bys cíl / Buď jako Mojžíš, co berli odhodil.
 

Šabistarí vytýká filozofům, že se snaží vysvětlit Pravdu i Nutné bytí ( Boha) pomocí Nahodilého bytí (tedy  smysly). To ovšem není možné, protože Nutné bytí nemá v Nahodilém  žádný projev, jenž by šel zachytit smysly nebo vysvětlit rozumem. Je tedy marné snažit se sekvencí důkazů a rozumovým pátráním dohledat pravého poznání; to je jako planoucí slunce v porovnání se skomírající svíčkou našich smyslů. Přesahuje naše lidské schopnosti… 

Bláhový mudrc se svíčkou v ruce, / na poušti hledá zářivé slunce.

Jednou se motá v kruhu dotazů, / jindy zas vázne v řetězci  důkazů.

A i když jeho mysl  vzhůru putuje, / noha v řetězech ho dolů stahuje.

Člověk, spoléhající se na rozum, má před sebou dlouhou cestu. Rozumem směřuje do daleka a  nevidí to, co je tak blízko ( Bůh je Vám blíže než vaše krční tepna). Šabistarí píše: „Kdyby bylo slunce stále v jedné poloze a zářilo ze všech stran, také bychom nebyli schopni rozeznat zdroj. Celý náš svět je v jednom jediném paprsku, pro který  ale  nevidíme samotné slunce.“ 

Rozum tak silnou záři neunese, / jdi a  hledej oko, které světlo snese.

 Autor v ilustrativní části tamsíl  vyjmenovává názory a představitele,  snažící se dosáhnout jedné Pravdy, ale selhávající z různých důvodů:

Filozofové – oddělují nutné a nahodilé bytí – tedy Boha a náš svět, jako dvě různá jsoucna. 

Nasríja, halúlíja – súfijská sekta,  věřící v sestoupení božství do člověka ( Krista ). 

Antropomorfní představy ( tašbíh) o Bohu fyzicky sídlícím v nejvyšším nebi - ´arš.

Tanzíh – chápání Boha jako jedinečného, kterému se nic jiného nevyrovná. Je všemu vzdálen.

Tanásoch – víra v převtělování duší.

Schismatici – muc tazila

Ahl-e záhir – uznávají pouze vnější stránku věcí

Mutakallimún – scholastici, teologové spekulativního kalámu za Abbásovců. Kritériem pro ně byla  logika a aristotelská i novoplatónská filozofie. 

Dogmata – taqlíd.

Myšlení a logické uvažování tedy nevede k pravému poznání Boha. Jakkoliv se o to pokoušíme, angažujeme pouze  své vlastní představy.  Je zbytečné uvažovat o Boží podstatě, kterou nelze změřit, popsat ani  vysvětlit:

Ať málo či hodně o něm vědí / jen vlastníma očima na něj hledí.

Ale podstata boží – mimo všechna kolik, jak a  proto leží.

Otázka 2.

Řekni nám myšlenky, jenž podmiňují cestu,
Proč jednou k odměně, jindy vedou k trestu?

Šabistarí opět opakuje, že Pravdu nelze dosáhnout, nebude-li zároveň odhalen závoj smyslových iluzí. Rozum je jako netopýr oslepen přívalem světla.

Přijmi Pravdu, ať ji rozum nezapírá / záře oslepuje oko netopýra.

Ani andělé se nedostanou tak blízko k Bohu, jako se dostane člověk, který je osvícen světlem Pravdy. Všechno ( včetně andělů ) se v něm rozplývá. Takto osvícený člověk pak nepotřebuje ani zjevení seslané archandělem Gabrielem.

Když jasná Pravda nastoupila do čela / k čemu je poselství Džibríla anděla.

A stejným světlem, kterým spálí anděly / i rozum od shora až dolů vybělí.
Autor popisuje stav mysli mystika zasaženého světlem Absolutního bytí. Tento dočasný stav omámení je paradoxně vnímán jako zatmění. Mystik zničil sám sebe, je si vědom vlastní nicotnosti, dosáhl nejvyššího stupně vnímání ve sféře nahodilého bytí. 

Nahodilé bytí ( autor přirovnává k prachu) je odrazem Nutného bytí v Nebytí. Nahodilost nedokáže pojmout Nutné bytí jinak, než že se jím nechá sama pohltit. Je to stav, kdy ( člověk) ztratí schopnost smyslového vnímání, je oslepen světlem Pravdy, dosáhne nejvyššího bodu. Tma je světlo – v súfijské symbolice – protože zakrývá závoj smyslů a odhaluje Pravdu.  

Šabistarí také řeší palčivou otázku, proč vlastně Bůh potřebuje náš svět a člověka. Referuje k slavnému hadíthu qudsí: “ Byl jsem skrytým pokladem a toužil jsem být poznán. Tedy jsem vytvořil stvoření , abych mohl být poznán“. Člověk byl stvořen, aby skrze něj mohl Bůh poznávat sám sebe. Je zrcadlem, ve kterém se Bůh vidí prostřednictvím jmen a atributů. 
 

Nebytí je zrcadlo, svět je Boha  odrazem / odraz oka v člověku Skrytého je důkazem.

On je světlem ve tvých očích, kterýma se vidí / jeho oko vidí sebe jen očima lidí.

A Šabistarí poeticky navazuje, že nejen člověk, ale i všechno živé a neživé, velké i nepatrné, důležité i nevýznamné je také reflexí Boha.

Když se  jádro jediné kapky roztaví / stovky průzračných moří vyplaví.

Kdo se do zrníčka prachu podívá / spatří  tisíce Adamů, jenž  ukrývá.

Mezi svými se  i komár slonem stává / a kapka k Nilu přirovnává.

Na světě  vše promícháno bývá / anděl s démonem,ďábel s cherubínem splývá.

Jako semeno prorůstá ovocem / i věřící se mísí  s bezvěrcem. 

Autor uděluje pokyny k dosažení cíle: člověk musí přestat uctívat hvězdy ( smysly), měsíc ( představy) i slunce ( rozum). Musí následovat správnou cestu, jako Mojžíš na Sinaji, jako Prorok stoupající vzhůru. Poutník se má stát faqírem ( žebrákem), v  súfijské symbolice značícím adepta taríky, který v sobě umrtvil vlastní Já ( stav faná ) a přetrvává v Bohu ( stav baká). Nic nevlastní a zároveň  mu patří vše – je sjednocen s Absolutnem. Z žebráka se stává král, v Pravdě se dovídá skutečný stav věcí. 

Šabistarí také kombinuje emanační novoplatónské představy s gnostickými, které se odrážejí i v učení al-Fárábího, Ibn Rušda a Ibn Arabího.  Popisuje postupnou emanaci božství do jednotlivých  kapitol Koránu. Nejprve do basmaly (emanace Univerzálního rozumu – aql-e kull), do Univerzální duše  ( nafs-e kull) Verše světla v súře Světla ( 24:35)
,  veršů o nejvyšším Trůnu  ( arš´) v súře Rozpoznání 

( 7:52/54), veršů al-kursí (  trůn) v súře Krávy ( 2:255), do sedmi nebeských sfér, čtyř elementů a tří  království nerostů, rostlin a živočichů. Naposledy se božství emanuje do člověka, který je zároveň první i konečný ( poslední súra Koránu -  Lidé).


Celý svět byl stvořen pro člověka, zatímco on sám k manifestaci Boží velikosti. Všechna stvoření jsou reflexí Boha, ale liší se od člověka tím, že odrážejí pouze některá Boží jména, atributy.  Jen člověk zahrnuje všechny atributy Boha, je proto  duší světa – mikrokosmem. Tak, jako zrcadlo musí mít druhou stranu očerněnu, aby mohlo odrážet věci kolem, i člověk má své stinné stránky, nižší elementy z Nebytí. Jsou nutné k jeho duchovnímu vývoji.

Pravda – haqq – je hybatelem všeho ve vesmíru. Bylo by chybné souhlasit s astrology, že se otáčení nebeských sfér, hvězd a planet děje samo od sebe. 

Všechno se soudci podřizuje / tomu, jenž soudí a nařizuje.

Do prachu padá kámen před jeho zlostí / rostlinu k výškám táhne svou laskavostí.

Vše hlásí se k jeho moudrosti / hledá ji ve dne i noční temnosti.

Otázka 3.

Kdo jsem já? Výklad mi o mně dej,

Co znamená : sám cestu vykonej?

Hledání vlastního Já se váže k hadíthu, který informuje, že „ti, kdo poznají sami sebe, poznají Boha“. Člověk se na jednu stranu musí oprostit od svého Já ( klamaného smysly), ale zároveň se vnímat jako komplex odražených božích atributů. „Já“ nebo „Ty“  jsme úplnější a dokonalejší než jen tělo a duše. Tělo i duše odráží jen některé boží atributy, kdežto člověk všechny. 

Šabistarí se odvolává na  Verš světla (Korán  24:35): „ A Bůh je světlem nebes i země. Světlo Jeho podobá se výklenku, v němž hoří lampa, a lampa je v  nádobě skleněné. A nádoba skleněná se podobá hvězdě zářící; a je zapalována ze stromu požehnaného, stromu olivového, jenž není ani východní, ani západní, a olej jeho lehko vzplane, i když se ho nedotkne oheň žádný.  A je to světlo na světle! A Bůh vede k světlu  Svému, koho chce, a Bůh uvádí lidem podobenství různá.“ 
Súfijové si pochopitelně tento verš velice oblíbili. Je poetický, plný výraziva, jehož lze symbolicky vyložit a navíc se v něm několikrát opakuje Světlo, vrcholící v závěru světlem na světle. Výklenek se často vykládá  jako tělo,  lampa jako duch, skleněná nádoba jako mysl.  Šabistarí přirovnává naopak tělo ke skleněné nádobě ( zrcadlu) a lampu k duši. Krásně také popisuje, jak  se světlo rozptyluje skrz mřížoví výklenku  do mnoha různých osobností.

MY jsme  námi  jen díky Bohu / jsme mřížemi výklenku lampičky v rohu. 

Tělem i duší září jas boží / svítí zrcadlem i lampou hoří.

Člověk musí vstoupit do sebe, vycestovat z vnějšího iluzorního světa do skutečného Já, které je jedno s Pravdou.  Je to oblíbená súfijská koncepce – nekonečno lze poznat jen vstupem do nekonečna. Je tedy nutné podstoupit stav faná  (zničení vnějšího Já ) a spočinout v baká  ( v Bohu).
Vzlétni nad prostor i vlastní žití / opuštěním světa  začni  nové bytí.

Závoj je v súfijské symbolice vše, co brání  sjednocení s Bohem. Člověk je zaslepen  závojem smyslového klamu ( stav kafš ), ale i on sám představuje jakýsi závoj, předěl. V  člověku je obsaženo Bytí ve své celistvosti; jak jeho absolutní krása (džamal ), tak hrůza, zlo ( džalal). Zahrnuje obojí z obou sfér – Bytí i Nebytí, přičemž sám je v nahodilém Bytí a právě proto je oponou mezi Peklem (Nebytí ) a Rájem (Absolutního bytí). Kvůli blízkosti a sklonu člověka ke zlu je nutné zaštítění zákonem šarícy
. Jestliže se ale člověk zbaví vlastního Já a stane se součástí Pravého bytí, není už potřeba žádného zákona, dokonce ani náboženství.

Absolutní je  ráj a peklo nahodilost / a v prostředním barzachu
 člověk je host.

A zdvihneš-li závoj, který zaclání / na co je víra, na co  vyznání?

Zákony jsou pánem tvého Já / duši a tělo poutá šaríca.

Co zbude mezi, když zmizím Já i Ty / k čemu synagógy, řády, mešity?

Otázka 4.

A kdo je ten poutník? Jaké taje halí?

A o kom lze říci, že je dokonalý?

Naše životní cesta a existence je formou jakéhosi kruhu, v jehož horní části se formuje dokonalý člověk. Člověk je nejprve stvořen  jako neživá hmota, do které je posléze vdechnut duch. Poznává svět, je vystavován pokušením, jeho cesta začíná klesat po obvodu kruhu dolů, až dosáhne nejnižšího bodu nahodilého bytí – je to tehdy, kdy člověk podlehne zlu,  chtíči, závisti; stane se horším, než „bestie, než démoni“, je utopen mnohočetností, negací boží jednoty. Toto „absolutní dno“ je přesným protipólem Absolutního sjednocení. 

Je-li ale vystaven Světlu, jeho duch se začne opět obracet a pozvedat, pohltí ho lítost a kajícnost ( taubat )
. Stoupá a očišťuje se až k úplné dokonalosti, která je srovnatelná se  svatostí proroků a světců. Stává se Adamovým dítětem i zachráncem vlastního života, jako Noe ( srov. s Koránem, súrou Rozpomínání 3:30/33: „ Bůh vskutku vyvolil Adama, Noema, rod Abrahamův i Imránův nad lidstvo veškeré“ ).

Stav faná, jehož dosáhne, je jako  ponoření duše do oceánu boží slávy. Zahrnuje vymazání vůle, osobní moci i celé existence:

Pravdě se vůle člověka svěří / sledujíc Mojžíše do výsostných dveří.

Opustí ho všechny znalosti / jak Ísá bude v boží blízkosti. 

Ve stopách Ahmada
 vzhůru postoupit / nechá si veškeré bytí uloupit.

Tento dokonalý člověk nebo světec ale svou cestu neukončuje ve stavu baká 

( spočinutí v Bohu), přestože je to stav absolutního štěstí. Poutník musí navzdory lákavému cíly vystřízlivět  a vrátit se zpět k počátku, aby šířil své světlo, poselství i mezi ostatní lidi.  Šabistarí tedy formuluje dvě cesty - jednu ze  zdola ( nahodilosti ) vzhůru k Bohu a druhou od shora ( absolutna ) zpět dolů – „ od Boha s Bohem“.  Tentokrát je již ale takovýto dokonalý člověk osvícen, uvědomuje si  svou jednotu, přestože je opět vržen do plurality, mnohosti. Prošel nejvyšším spirituálním stupněm (maqhám)
 Pravdy, má veškeré znalosti, vědomosti, dokonalou morálku i ctnosti, ale on sám si je vědom pomíjivosti těchto vlastností a nezáleží mu proto na nich. 

Všechno je s ním, on všemu vzdálen / baldachýnem nebes zaobalen.

Jeho  přítomnost v lidském světě ho přes jeho  dosažené schopnosti  zavazuje řídit se zákonem, poslouchat ho „jako otrok svého pána“. Právo je jako skořápka a Pravda je jako jádro. Rozdrcením skořápky ještě nedozrálé mandle by zanikl i plod. Nesnaž se proto odstranit zákon, dokud nejsi dostatečně vyzrálý, abys dokázal žít bez něj:

Mandli i skořápku zahubíš / když nezralé oboje rozlomíš.

Když ale jistotu poutník odhalí /  uzrálé jádro se z  obalu vybalí.

Hledající  ( světec, muríd – učitel, mistr súfijského řádu )  v sobě nese jádro Pravdy, chráněné vrstvou zákona, skrz něhož vyzařuje do okolí svou záři. Napájen vodou a živen zemí ( svými následovníky a muršídy – žáky) z něj vyrůstá strom, jehož větve se dotýkají nebes a vytváří tak další cyklus. Dochází tak k ustavičnému koloběhu růstů a návratů zralých semen –jader – učitelů.

V závěru kapitoly srovnává Šabistarí proroky a světce. Prorok je jako slunce, má vyšší postavení, nežli světec, který je jako měsíc. Prvním prorokem byl Adam a Muhammad je pečetí všech proroků.  Naopak cyklus svatých ještě  ukončen nebyl, ale  Šabistarí předpovídá příchod „pečetě svatých“, „ imáma obou světů“, který by měl dovršit běh světa. Nejvýznamnější Šabistarího komentátor Lahídží interpretuje tohoto „chalífu Adamových dětí“ jako skrytého 12.imáma Muhammada Abú-l-Qásima, al-Mahdího
 – vykupitele, který se má podle šíc itské tradice zjevit na konci světa.  

Při něm svět pohltí víra a klid / kámen i živočich začne zas žít.

Otázka 5.

Kdo dojde zasvěcení jednoty?

Co poznal, jaké hodnoty?

Tento zasvěcenec, „hledající a poznávající“,  vyprázdnil celé své vnitřní Já, očistil komoru svého srdce, připravil prostor pro naplnění Bohem. Anihiloval  své vlastní bytí i vše, kromě Boha.  Negace (nafí) je také součástí dhikru
, opakování jmen božích, které se stalo klíčovým prvkem súfijských rituálů: lá iláha illá ´lláh ( není boha kromě Boha ).

Jdi a vymeť pokoj srdce svého / připrav místo pro milého.

Až vyjdeš ven on vstoupí sem / bez tebe v tobě krásou zahalen.

Šabistarí konstatuje, že stejně tak, jako existují čtyři překážky purifikace, existují také čtyři cesty, jak je překonat:

První čistí nečistotu těla / druhá zase hříšné pokušení zcela. 

Třetí napravuje  nemravnost / bestii člověka nekalost.

Čtvrtá tajemství očišťuje / a celý proces  dovršuje.

Tajemství v posledním verši kapitoly symbolizuje srdce a v něm uvězněné tajné myšlenky. Člověk je tedy očištěn, jeho podstata je bez poskvrny a čtenáři se dostává dalšího potvrzení jednoty: poznávající ( árif) je roven  poznanému ( ma´árif); člověk hledající je naplněn Bohem nalezeným.

A nepůjde rozlišit mezi dvěma / hledač s hledaným se  v sobě shledá.

Otázka 6.

Když hledač s hledaným jedno jsou

Je snaha prachu hrstkou bezcennou?

V této kapitole si Šabistarí napomáhá četnými  koránskými výroky a hadíthy, aby vysvětlil paradox, proč člověk tolik touží  po poznání Pravdy, jestliže vlastně to, co hledá, je on sám. 

„Což nejsem já váš Pán?“,  Bůh se tehdy ptal / a kdo mu v ten okamžik přitakal?

Ten den, kdy hlínu promísil / do srdce milost uhnízdil.

Slib jsi dal, k dohodě se zavázal / zapomněl jsi, nevědomost prokázal.

Poznání Boha  tedy bylo a je jednou z hlavních lidských přirozeností už od počátků. Vnitřní poznání je vepsáno do srdce od narození, ale bylo postupně pozapomněno. Proto bylo také sesláno prorocké poselství, aby obnovilo  vnitřní poznání.

Šabistarí polevuje ze svého direktivního tónu poukázáním na zcela   lidské pochyby a slabosti a připouští, že ne každý, kdo se snaží, dosáhne cíle. Jako shovívavý učitel uklidňuje nespokojeného žáka připomenutím koránských veršů ze súry Příběh 

( 28:56): „ Nemůžeš vést ty, které bys rád vedl, avšak Bůh, ten vede, koho chce. A On dobře zná ty, kdož správně jsou vedeni.“

Zároveň také informuje o jakési vnitřní intuici, světlu uvnitř každého člověka, které  existuje vedle rozumu a jako další smysl  může vést k Bohu. Tato schopnost nebo způsob ( tour) je vyvolána láskou a touhou po Bohu a vede také ke konečnému osvícení.

Je další způsob jak dospět k poznání / není to rozum, co k němu přivádí.

Otázka 7.

Co výrok  „Já jsem Pravda „ znamená?

Nemyslíš celá záhada je smyšlená?

Tato kapitola je věnována Husajnovi Mansúrovi al-Halládžovi, mystikovi z Fársu, který byl za svůj slavný výrok „ aná´ l-haqq“ ( Já jsem pravda – čili Bůh) popraven za rouhačství r. 922. Jeho výrok  se stal předmětem mnoha sporů, ale mystici ho vysvětlují jako rozplynutí se v bohu při faná – kdy je lidská přirozenost násút zastíněna božskou přirozeností láhút. 

Šabistarí hájí Halládžův postoj opakovaným připomenutím nutnosti mystického   sjednocení a rozplynutí se v Bohu. Argumentuje také Koránem převzatým starozákonním příběhem o Mojžíšovi a hořícím keři, z kterého promlouval samotný  Bůh.
 

Když „Já jsem Pravda“ může říci strom / proč člověk dobrý omezen je v tom?

Ať v tobě mykač Halládž promlouvá / Jak česač bavlny očisti své Já
 

Šabistarí opět připomíná , že všechno je iluzorní, jako to dokazuje vnímání minulého i budoucího času nebo hlas a ozvěna. A dokážeme-li se dívat správnýma očima, najdeme v sobě toho, koho hledáme:

Podívej, jinou tvář ukrýváš / když se do zrcadla podíváš.

Otázka 8.

Proč ,stvoření dosáhla jednoty‘ se říká

a jak dojít cíle, čeho se cesta týká?

Šabistarí se znovu vrací k k podmínkám dosažení sjednocení, tentokrát pod termínem vasl – dosažení, dosáhnutí něčeho. Vysvětluje tak súfijský termín vasíl-e haqq - dosažení Pravdy, sjednocení s Pravdou. 

Nahodilost opráší prach možností / a bytí se stane nutností.

Všechny jevy – omúr-e ´etebárí ( fenomenální jevy) – zaujímají  imaginární existenci, protože jsou pouze v mysli někoho, či něčeho. V perštině znamená ´etebárí „nominální“ hodnotu –tzn. existující jen podle jména. Fenomenální jevy představují fiktivní existenci; ve skutečnosti existují jen jako zástupci neexistujících jevů. 

Svět víc něž metafora není / jenom hra, pouhé představení.

Takzvaný náš a onen svět jsou  pouhá pojmenování neustávajícího procesu tvoření,  zániku a opětného vzniku. Absolutní bytí se projevuje v pluralitě fenomenálních jevů; tvořivý proces je věčný, všechna stvoření procházejí nekonečným cyklem  vyjevování a následné anihilace, rozplynutí se v Bohu. Jako se koloběh života  začíná v kapce vody, která se postupně transformuje přes déšť do rostlin, živočichů, až člověka, celé veškerenstvo je jednou jedinou kapkou na  počátku i konci.

Z příkazu Pravdy se mlha z moře zvedá / příkazem poušť si s nebem vláhu předá.

Tak je země s povětřím spojena  / vyklíčí rostliny, vše se zelená.

Nakrmí zvíře a to pak lidské stvoření / všechno se v zajetí cyklu promění.

V člověku uzraje semeno, počne dítě, které se narodí a obdrží duši. Člověk se vyvíjí a dospívá k poznání, až nakonec dospěje na konec cesty. 

Do nejčistšího posvátna se navrátí / věčnost na věčnost, prach se na prach obrátí.

Otázka 9.

Co je jednota nutností a možností

Co málo a mnoho, dálky i blízkosti?

Blízkost poukazuje  na koránský verš o Bohu, jenž je člověku blíže, než jeho krční tepna ( 50:15). Naopak člověk se vzdaluje Bohu a přibližuje nebytí ve chvílích, kdy příliš podléhá svému iluzornímu světu.  Dálka tedy symbolizuje nebytí;  mnohost pak člověka, který odráží největší množství božích atributů.

Devátá kapitola se ovšem především zabývá otázkou, s kterou se potýkaly všechny filozofické i náboženské směry – problémem svobodné lidské vůle. Šabistarí, jako většina mystiků, ji jednoznačně zavrhuje. Vůle je přítomna u toho, kdo nebo co existuje. To se ale člověka  netýká, jak by si tedy mohl nárokovat právo na vlastní vůli? Odkud by měla pocházet, ptá se Šabistarí. Kdyby ji totiž člověk ovládal, nic by mu přece nebránilo  naplnit všechna svá přání. Nebuďte jako mazdaisté, varuje autor;  ti přece kladou vůli člověka hned vedle Boha, stejně jako ustanovují Princip dobra Ormuzda vedle Principu zla Ahrimana. 

Každému člověku, ještě před narozením, je předurčen  osud. Kausalita se neshoduje s božím konáním. Bůh je ten, kdo klade otázky a odpovídá na ně, ne člověk ve své pošetilosti. Naopak velikost člověka spočívá v omezení jeho volby.  

Šabistarí se snaží předejít námitkám v duchu obhajoby toho, co se zdá být nespravedlivé či násilné, jenž je ve skutečnosti pro člověka obrovská milost. V závěru nabádá, aby se člověk vzdal rozhodování o sobě  a stal se bezmocným v rukou Boha.

Otázka 10.

Co je to za moře, jehož břehy hovoří?

Co je to za perlu, co se z hloubky vynoří?

Obsah této kapitoly navazuje na čtvrtou otázku, která objasňuje postavení práva ve vztahu k Pravdě. Také zde využívá Šabistarí súfijské symboliky, tentokrát mořské a podmořské. Pravda ze 4 .kapitoly je zde nazývána vnitřním Poznáním a symbolizována královskou perlou.  Slupku mandle – čili  vnější poznání – šaríu, nahrazuje schránka škeble, chránící Poznání.

Vzájemný vztah ilustruje na pozadí poetického podobenství. V měsíci nisanu
 se na povrch Ománského zálivu vynořují škeble , otevírají se a přijímají  kapky deště, přeměněné z mořského vypařování. Každá kapka, která dopadne do rozevřené škeble, se promění  na perlu poté, co se škeble ponoří  „celým svým srdcem „ do hloubky moře. Škeble jsou posléze vyloveny potápěčem, který čeká na jejich dozrání, aby získal uvnitř skrytý poklad.

Moře symbolizuje bytí, jeho vlny pak manifestaci božích atributů ve světě nebo lidský rozum a duši. Každá vlna vyplaví ke svému mluvčímu – břehu - tisíce perel  tradic, vypravování, posvátných textů. Perly jsou ukryty ve škeblích slov, jazyka, hlasu, vnější podoby lidského projevu a poznání. Rozum – potápěč – využívá svého srdce jako loďky převážejícího ho k poznání.  Duše – nafs – osvětluje cestu jako zářivý blesk. 

Pobřeží je vypravěčem existence moří / škeble písmen v srdci perlou vědomosti  tvoří.

Jak blesk, co září, se duše line / a ucho, co naslouchá,  se  slovem splyne.

Perla bez obalu škeble nikdy nedozraje; na druhou stranu škeble bez perly ztrácí hodnotu. Kdo se zabývá jen vnějším poznáním, marní čas v nicotnostech a v rukou mu zůstane jen  prázdná škeble k zahození. Právo nemůže člověka posvětit, nevede-li ho ke správným činům. Správné konání je  naopak podmíněno ctností, mravností a bohabojností, vyvolanými pouze boží dispozicí. Šabistarí tedy vybízí k hledání obojího – vnitřního i vnějšího poznání,  protože se jedno bez druhého neobejde.

Bez slupky jádro nedospěje k cíli / pod vnější vědou vrstva víry sílí.

Odhozena schránka, škeble rozlomena / vyloveno jádro, perla drahocenná.

Otázka 11.

Co je to za zlomek, který celek přesahuje?

Kde hledat cestu, co k části zasahuje?

Část větší, než celek,  je  Absolutní bytí, informuje Šabistarí. Definuje také nový pojem „ moudžúd“ – Aktuální bytí ( zde „celek“), vznikající  procesem individualizace a  fenomenalizace. I když se navenek zdá,  že celek, čili Aktuální bytí ve své projevené mnohočetnosti a rozmanitosti  zahrnuje vyšší kvantitu, naopak je  jeho vnitřní jednota ( vahdat)  obsažnější, protože v rámci všeho  pojímá i samotné Aktuální bytí.  

Následná Šabistarího  koncepce stvoření a času vychází z  Ibn Arabího Mekkánských iluminací ( al-Futúhát al-Makkíja), řešících koncepci ustavičného vzniku a zániku všech věcí v každém okamžiku. Celý náš svět je obsažen v tomto celku, který přestává existovat každým mrknutím oka,  aby se hned v dalším okamžiku  opět realizoval. 

Nový svět se zas a znova projevuje / každá chvíle zem a nebe obnovuje.

Následuje obeznámení se třemi druhy smrti: první koresponduje se vznikem a zánikem všeho v každém okamžiku, druhá  odpovídá stavu faná – usmrcení svého já, podle hadíthu „ zemři dříve, než zemřeš“ a třetí se shoduje s pozemským pojetím smrti – odloučení duše od těla. Šabistarí přechází do apokalypticko-poetického popisu posledních dnů člověka ve shodě s veršem:

Vše, co v den soudný uvidíš / též v agónii smrti pocítíš.

Některé verše prokládá odkazy na koránské súry raného mekkánského období, líčící eschatologické a  apokalyptické Muhammadovy vize.

Tvé tělo bude zemí a  hlava oblohou / hvězdy budou smysly a  slunce duší tvou.

Barvitě popisuje hory  jako kosti, vlasy jako rostliny, končetiny jako stromy. 

Smysly jako hvězdy ozářeny / mysl neklidem a duše temnem zahaleny.

Póry vyplní řeky potu, člověk se bude topit jak bezmocný kus dřeva. Kosti změknou jako namočená vlna ( súra 101:4/5: Hory se budou podobat rozcupované vlně), noha se proplete s nohou ( 75:29), přítel bude oddělen od přítele ( 70:10: A nebude se ptát přítel vřelý na přítele) a když se duše oddělí od těla,  zem bude jako rozprášené hory ( 20:105: A budou se tě dotazovat na hory. Odpověz: „ Pán můj je na prach rozmetá“).

� Toto vysvětlení se obecně přijímá, ale poprvé se vyskytlo až na kon.15.stol. v Džámího Nafáhat al-Uns ( Dechy důvěrnosti) – významném tazkire učenců, vědců a súfijských básníků.


� Nejvyšší poznání, ne zprostředkované, ale zažité. V protikladu k cilm – naučenému poznání, získanému bádáním, vědeckou cestou. 


� iluminace, osvícení světlem Absolutního bytí 


� Analogie s Platónovou anamnésis, intuitivní rozpomínání se na stav  před narozením. 


� Napodobování, slepá imitace. „Náboženství staré ženy“, které by měl súfí opustit a  hledat skutečnou Pravdu.


� Narážka na súru Tá há ( 20:19), kdy se Mojžíšova hůl proměnila božím příkazem v hada. V súfijské symbolice to označuje osvobození se od smyslového poznání. Srov. Exodus 4,sl.2.


� Jak se uvádí v súře Krávy ( 2:91/97)…neboť on (Gabriel) seslal – s dovolením Božího – do srdce tvého zjevení jako potvrzení pravdivosti poselství i jako správné vedení…





� Ibn Arabí: Fusús al-hikam ( Kaménky moudrosti): Je-li pro nás Bůh nezbytný, abychom mohli být, my jsme nezbytní  Jemu, aby se sám sobě mohl projevit“. Arábí také prohlásil, že „ člověk je příčinou stvoření“.


� Verše světla ( ajátu a-núri) – patří k nejoblíbenějším a nejcitovanějším súfijským koránským veršům. Obsahují i část zmiňující světlo na světle – což je světlo, jímž Bůh vede a světlo, k němuž vede. Spojí-li se tato dvě světla, člověk pozná  nejzazší cíl – světlo na světle, Boha.


� Islámské právo.


� Rozhraničení, mezera mezi dvěma objekty, která je odděluje a zároveň v sobě obsahuje atributy obou. Ohraničení lidského a Božího světa. Někdy vykládán jako limbus ( místo přebývání mezi  smrtí a vzkříšením) nebo jako svět obrazů ( chijál, mithál) – imaginární. 


� Taubat – kajícnost,  která má  4 fáze: 1) návrat k víře 2) odklon od ďábla a zla 3)odklon od hříšných zvyků 4) odklon ode všeho kromě boha.


� Nabí Ísá – prorok Ježíš. Muslimové nepovažují Ježíše za Syna Božího, ale za jednoho z proroků.


� Ahmad – čili prorok Muhammad. Verš se vztahuje k Muhammadově výstupu na nebesa – mirádži.


� Maqhám – v perštině úroveň, hodnost. Je cíleným výdobytkem poutníkova snažení. Poutník tohoto stupně dosahuje vlastní vůlí, vlastním snažením. Oproti tomu je „hál“ - stav, stupeň, jehož se poutníkovi dostává jako dar od Boha, nezávisle na jeho vlastním osobním úsilí.


� Syn jedenáctého imáma Hasana al-Askará, zmizel prý v jeskyni v Samarrá v dětském věku, v 9.století. Odvozená šíca dvanáctníků – ithnác ašaríja – je dnes nejpočetnější odnoží ší cy.  


� Dhikr znamená připomínání si (Boha)  a byl předepsán samotným Muhammadem. Realizuje se rovněž formou muslimského růžence – tasbih, či recitováním po každé modlitbě; súfijové rozšířili dhikr na rituální obřad, lišící se v příslušnosti k jednotlivým řádům a zahrnujícím zpěv, tanec, hudbu, recitaci, meditaci, extázi a trans.


� Súra Rozpoznání ( 7:171/172)


� súra Tá há ( 20:8-12)


� halládž znamená mykač vlny


� syrský a židovský měsíc, odpovídající přelomu našeho března a dubna.





