
Milé a milí, 

níže jsou výsledky soutěže o nejúspěšnější handout k referátu a power-pointovou prezentaci.
V prvním případě má vítězka velký náskok a ostatní hlasy byly rozloženy velmi rovnoměrně (mnoho z Vás získalo po dvou nebo jednom hlasu), ve druhém případě to je velmi těsné.
Knižní odměny vítězové obdrží nejpozději na začátku zimního semestru, kdy se – doufám – setkáme v rámci Úvodu do kognitivní lingvistiky.

Celou soutěž berme samozřejmě s nadhledem a s rezervou – její vyhlášení sloužilo hlavně k tomu, abyste si pokud možno všichni vzájemně prošli výsledky své práce a poučili se o tématech kolegů i o různých způsobech, jak lze témata zpracovat v rámci dvou zvolených akademických žánrů. V tomto smyslu to mělo být součástí našeho předmětu Odborný text a odborný styl.

Sami zvažte, jaká kritéria se ve Vašem výběru „nejlepšího“ mísila a v konečné nominaci převážila. Zajímavé, atraktivní téma? Vizuální dojem prezentace, její technické zpracování, estetická kritéria? Přehlednost, rozumná strukturace tématu? Porozumění tématu ze strany zpracovatelů, nadhled a kritický odstup při vlastním posouzení práce? Osobní sympatie? (Možná se tam mísilo všechno – u každého v jiné míře.)
Bohužel – referáty měly zaznít v situaci osobního kontaktu (což se stalo jen u několika prvních), prezentace jsme také mohli v situaci „tady a teď“ sdílet jen částečně. Ale berme to tak, že jsme se naučili zase něco jiného. K práci na svém odborném vystupování budete mít ještě mnoho a mnoho příležitostí.
Díky Vám za výbornou práci v semináři –
Irena Vaňková, 13. 5. 2020
VÝSLEDKY


I. Handout k referátu:

Hlasovalo 13 studentů (→ 26 nominací)

1. Kateřina Hronová – 7
2. Barbora Veselá – 3
3. – 8. Karolína Holá – 2
                    Eva Nováková – 2
                    Kristýna Matejzíková – 2
                    Veronika Ficková – 2
                    Michaela Kaprasová – 2
                    Jitka Bačáková – 2 

II. [bookmark: _Hlk40258418]Prezentace
Hlasovalo 10 studentů (→ 20 nominací)
1. Kateřina Hronová, Michaela Kaprasová: 5 nominací 
2. Pavlína Syrůčková, Vojtěch Rout: 4 nominace
3. Eva Nováková, Nela Jirsová: 3 nominace

