Dobrý den všem,
blížíme se ke konci naší společné cesty.
Vložte ještě materiály z toho týdne do moodle. Kdo má ještě nějaké „dluhy“, zkuste to prosím splnit v dohledné době.

Doporučuji, abyste si tabulky s online zdroji průběžně během následujících let doplňovali, myslím, že vám dobře poslouží v individualizaci výuky (zatímco se věnujete jedné skupince, mohou ostatní procvičovat online v zóně svého nejbližšího rozvoje – každý může pokračovat na své dosažené úrovni), pokud bude škola mít dostatek techniky… Můžete se hned inspirovat u kolegů a doplnit si další zdroje.
Tato tabulka může být rovněž inspirací k tomu, abyste si systematizovali veškeré nápady, zdroje inspirací apod. Ve formě, která Vám osobně vyhovuje. Věřte tomu, že na počátku učitelské práce to oceníte.

Nezapomeňte odevzdat esej a sebehodnocení do 22. 5. Někteří již odevzdali, pročetla jsem letmo, napíši vám komentáře příští týden.
Poprosila jsem paní učitelky z Mohylky, aby vám poslaly zpětnou vazbu k vašemu počínání, snad ji brzy dostanete.

Upřímně mě mrzí, jak tento semestr dopadl. Ale věřím, že vám koronakrize dala něco jiného, co byste za normálních okolností nezažili.

Prosím vás o zpětnou vazbu. Napište mi prosím mailem upřímně, co vám vyhovovalo a co ne (stručně, žádné slohové cvičení). Pomůžete tím vašim mladším kolegům, pokusím se inspirovat do dalšího akademického roku vašimi kritickými připomínkami 
Obecně UP I a II
Co oceňuji:
Co bych chtěl/a jinak:

UP v době koronaviru
Co oceňuji:
Co bych chtěl/a jinak:

Předem děkuji za vaše názory.

Já vám děkuji za společnost v tomto semestru. Byla jste skvělá skupina. Je z vás citelný zájem o věc a poměrně velká osobní vyzrálost. Během UP mi několik ředitelek potvrdilo mé nadšení pro vás jako skupinu, mají srovnání s dalšími skupinkami studentů a z vás byli často velice příjemně naladěni.
Přeji vám, ať vám nadšení i zájem vydrží co nejdéle a přeji vám úspěch ve vaší budoucí práci.
Tereza Škachová
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