Praktické poznávání přírody II.
Předmět slouží k získání základní orientace v terénním bádání, směřující k zejména k badatelsky orientované výuce. Cílem je získat spíše elementární kompetence a návyky, umožňující nedestruktivní studium volně žijících druhů obratlovců. 
Jeden ze základních návyků je automatizovaná práce s dalekohledem, a to jak příručním, tak stativovým. Ke správnému určení ptáků a savců se jedná o nepostradatelnou kompetenci.
K výuce je zapotřebí (nejlépe vlastní) dalekohled, a to proto, aby umožnil samostatnou práci s ním a to i ve volnočasových aktivitách, za výhodných světelných i meteorologických podmínek. 
K dalekohledu a zejména dalekohledu připevněnému na stativ lze různě složitě připojovat fotoaparát, který je v současnosti součástí prakticky každého mobilního telefonu. To umožňuje pořízení dokumentárních fotografií a i dokumentárních videí. Schopnost propojit tato zařízení velmi přispívá k rozšíření možností při určování prakticky jakýchkoli druhů obratlovců.
Spektrum použitelných přístrojů se v čase dynamicky rozšiřuje a jejich kreativní zapojení jednak do výuky a jednak do praktických terénních činností (výzkum, lokální průzkumy, badatelsky orientovaná výuka) ukazuje cestu do budoucnosti praktického poznávání přírody.
Pokročilé návody najde případný zájemce v knize Amatérský přírodovědec od manželů Durrellových, která vyšla v početném českém nákladu, a je tedy k dispozici v knihovnách. Zvláště zajímavým způsobem zde autor popisuje vybavení zoologovy terenní brašny.
[bookmark: _GoBack]Protože vlastním účelem studia tohoto předmětu je příprava budoucích učitelů na vedení exkurzí, lze vážné odkázat i na klasická díla, zejména Řehákova, tedy Vycházky do přírody (1968) a Vyučování biologii (1963), vyšlo v SPN ve velkém nákladu, je snadno dostupné po knihovnách. S ohledem na Řehákovu praxi z výuky i z praktického skautingu se tato literatura jeví jako závažný souhrn informací, a jejím studiem lze získat množství inspirace pro terénní výuku.
Praktické poznávání přírody a exkurze obecně zásadním způsobem vzdorují teoretickému vzdělávání, a jejich aktivnímu prožití a následně i jejich vedení se lze naučit pouze praxí.



