Domácí úkol 1
A. Slovník česko-německý Josefa Jungmanna
Přečtěte si předmluvu, zvl. první stránku a pak také část o organizaci slovníku (od posledního odstavce na straně označené VI).
V samotném slovníku si vyhledejte heslo, které vás zajímá, případně vyberte něco, co vás zaujalo. Pokud vás nic nenapadne, můžete si najít hesla vezdejší a zblo. 
Otázky:
· Koho Jungmann vnímá jako své zahraniční vzory? Znáte některého z těchto lingvistů?
· Jungmann se těší, že jeho slovník brzy nebude dostačovat potřebám českých uživatelů. Myslíte si, že v dnešní době nám informace z tohoto slovníku mohou ještě k něčemu sloužit, nebo že jde jen o zajímavou perličku z minulosti jazykovědy?
· Připravte si několik slov o svém vybraném slovníkovém hesle (např. "význam hesla se změnil/nezměnil, slovo je pro mě neznámé, chybí význam ten a ten")

B. Nový encyklopedický slovník češtiny
Přečtěte si druhý odstavec hesla Lexikologie. Proč myslíte, že se strukturalismus, jakožto převládající lingvistický směr u nás, nesoustředí na lexikální rovinu? Na co se tedy soustředí?

C. Anna Wierzbicka (1988). The semantics of grammar. Introduction.
Přečtěte si začátek úvodní kapitoly ke knize (strana 1 až první odstavec strany 3). Vymyslete několik příkladů, jak je význam vyjadřován morfologicky nebo syntakticky.
