SPOLEČENSKÉ VěDY v INTERDISCIPLINÁRNÍM POHLEDU

souborná zkouška ze společenských věd

Charakter zkoušky:

· Zkouška patří mezi povinné souborné zkoušky. Stejně jako souborná zkouška z filosofie a historie je ohodnocena 10 „zátěžovými“ ECTS. 

· Zkouška je předepsána na 6. semestr studia, lze ji vykonat nejpozději do konce zkouškového období 4. ročníku. 

· Zkouška má písemnou a ústní část. Písemnou část představuje práce z metodologie, kterou píše student „doma“ – musí ji však být schopen ústně před komisí obhájit. V ústní části zkoušky student před komisí prokazuje osvojení si dvou vybraných témat z předložené nabídky.  

· Zkouška ctí zásady liberálního studia – student si sám volí, na kterém z nabízených textů a témat osvědčí svoje získané dovednosti pracovat na poli společenských věd. 

Popis jednotlivých částí:

1. Metodologie společenských věd 

1.1 Obecně:

Předpokladem pro úspěšné složení této části zkoušky je základní znalost metodologických přístupů společenskovědního výzkumu. Student by měl umět posoudit dosah jejich použití i možná omezení. Měl by vědět, že v sociálních vědách existují různá paradigmata, měl by mít základní povědomost o povaze (společenskovědního) poznání. Měl by tedy reflektovat, že různá paradigmata implikují různé přístupy k výzkumu, různá kritéria hodnocení výzkumu i různý design výzkumu atd. 

1.2 Podoba zkoušky:

Student odevzdá práci v rozsahu 5-10 normostran, jež bude:


a) metodologickým projektem vlastní bakalářské práce, má-li téma bakalářské práce 
zaregistrováno ve spol. věd. modulu a je-li práce empirická; 

b) metodologickým projektem tématu vybraného z Nabídky projektů ke SVIP (viz interaktivní osnova);


c) metodologickém projektem vlastního tématu (doporučujeme poradit se o vhodnosti tématu s vyučujícím spol. věd. modulu)

Práce by měla být formulována tak, aby byla realizovatelným výzkumným projektem  bakalářské práce z některého ze společenskovědních oborů. V textu by měly být načrtnuty všechny fáze společenskovědního výzkumu, ovšem podložené znalostmi odborné literatury. Základní orientaci pro napsání práce lze získat v dokumentu Doporučená struktura práce z metodologie, doporučená literatura. Zde je uvedena doporučená literatura i možný vzor, jak práci strukturovat a nezapomenout na nic podstatného.

Práce je hodnocena na stupnici od 1 – 4, přičemž student ohodnocený známkou 4 neprospěl a musí práci přepracovat.
2. Ústní část - představení témat

2.1 Obecně: 

Ústní část ověřuje schopnost využít odborných textů při prezentaci zvoleného tématu. Student by tedy měl umět kriticky posoudit jednotlivé doporučené texty, ukázat jejich přínos, popřípadě omezení. Ve své promluvě se student nemusí omezit na doporučenou literaturu. Komise však předpokládá, že je student seznámen alespoň se základními teoretickými koncepty, které se k tématu váží a které lze v doporučené literatuře nalézt.

2.2 Podoba zkoušky:

Vybraná témata přirozeně nepokrývají možnosti všech čtyř oborů, spíše se snaží reflektovat výuku na FHS. Student si z nabídky vybírá osm témat tak, aby byly zastoupeny alespoň jedním tématem všechny obory (psychologie, ekonomie, antropologie, sociologie). Jinak je výběr v rukou studenta (je možná jak profilace oborová, tak tematická, tak zcela náhodná). Z témat, která si student zaregistroval, vybere komise při ústní zkoušce dvě a položí dvě základní otázky. Seznam témat je vypsán v dokumentu Seznam témat k ústní části. 

Ústní pohovor testuje: 1. jak je student schopen zodpovědět otázky s využitím prostudované literatury; 2. jak obecně porozuměl literatuře, kterou uvádí na seznamu. Komise může požadovat např. i obhájení některých tezí z metodologické části,  popřípadě se ptát i v širším kontextu přečtené literatury než té, která se vztahuje ke komisí zvoleným dvěma tématům. 

Při ústní části zkoušky jsou obě témata hodnocena zvlášť. Student, který při obhajobě jednoho z témat neuspěje, musí celou ústní část opakovat. Úspěšný písemná část zůstává v takovém případě platná.  

Pravidla hry pro soubornou zkoušku jako celek

Postup při zkoušce:

Na písemnou i na ústní část zkoušky se student zapisuje prostřednictvím SIS. Samotnou zkoušku vykonává pomocí prostředí MOODLE – zde se musí ke zkoušce „zapsat“.
1) zápis na písemnou část zkoušky
Přihlášením se na písemnou část zkoušky se student zavazuje odevzdat k danému termínu metodologickou práci. Metodologická práce se odevzdává prostřednictvím Odevzdávány „Metodologické práce“ v MOODLE. Vyhodnocení písemné části student obdrží nejpozději 10 dní po termínu písemné části zkoušky. V případě, že je student v písemné části neúspěšný, neprospěl a musí svůj dílčí neúspěch napravit.

2) zápis na ústní část zkoušky

K vypsaným termínům ústní zkoušky se smí student přihlásit až po úspěšném absolvování části písemné. Nejpozději do data ukončení přihlašování na ústní část zkoušky student odevzdává seznam 8 zvolených témat prostřednictvím Odevzdávárny „Výběr témat SVIP“ v systému moodle. 
3) hodnocení zkoušky
Písemná část zkoušky je hodnocena dvěma nezávislými oponenty na stupnici od 1 – 4, přičemž student ohodnocený známkou 4 neprospěl a musí práci přepracovat.

Výsledné průměrné hodnocení je spolu s písemným posudkem zapsáno v MOODLE.

V ústní části je hodnocena prezentace každého ze dvou témat na škále známek 1 (výborně) – 2 (velmi dobře) – 3 (dobře) – 4 (neprospěl).  
Celkový výsledek zkoušky je pak dán váženým průměrem výsledků všech částí zkoušky (metodologické práce, dvou témat ústní části). 

Pokud adept uskuteční neúspěšný pokus o vykonání zkoušky a má-li ještě k dispozici platný pokus, může neúspěšnou část opakovat (v případě neúspěšné ústní části lze k opravě přistoupit bez opakování písemné části). Za stejných podmínek si může i zopakováním zkoušky vylepšit celkové hodnocení. Každý pokus opakování písemné či ústní části se však počítá jako další z celkem tří pokusů o celou zkoušku.

Nedodržení termínů zkoušky (absence na kterémkoli termínu, na nějž se student hlásil, neodevzdání práce z metodologie v daném termínu) je chápáno jako neúspěšný pokus. 

