Projekt empirického výzkumu - zadání a doporučená struktura


Předpokladem pro úspěšné vypracování Práce z metodologie je základní znalost metodologických přístupů společenskovědního výzkumu. Student by měl umět posoudit dosah jejich použití i možná omezení. Měl by vědět, že v sociálních vědách existují různá paradigmata, měl by mít základní povědomost o povaze (společenskovědního) poznání. Měl by tedy reflektovat, že různá paradigmata implikují různé přístupy k výzkumu, různá kritéria hodnocení výzkumu i různý design výzkumu atd. 


Práce z metodologie by měla mít charakter návrhu výzkumného projektu, který lze zpracovat v rámci bakalářské práce. Student by měl vymezit téma projektu, vhodně zúžit toto téma do výzkumného problému a načrtnout  metodologické řešení výzkumu. 


Cílem projektu je teoreticky vymezit navrhované řešení a možnost jeho aplikace na zvolené téma projektu, a dále popsat srozumitelně volby (rozhodnutí), které student učinil nebo bude muset učinit během výzkumu (např. na bakalářské práci), a to především ve fázi volby výzkumné otázky, vzorku, strategie výzkumu, technik sběru a analýzy dat. 


Důležité je, aby student prokázal schopnost (a) uvědomit si, kde všude je nutné udělat nějaké rozhodnutí a proč se rozhodl takto a ne jinak; nebrat nic za samozřejmé; (b) svá rozhodnutí a jejich alternativy srozumitelně popsat; (c) každé rozhodnutí zdůvodnit; (d) součástí zdůvodnění je také schopnost domyslet důsledky rozhodnutí - co asi získá a co ztratí, v čem to předurčí další práci na výzkumu, možnost zobecnit výsledky atd. 


Při formulování svého projektu by se měl student opřít o vybrané tituly z relevantní literatury (viz níže) a v práci na ně náležitě odkázat. Cílem není opisovat jednotlivé pasáže metodologické literatury, ale reflektovat získané poznatky vzhledem ke zvolenému výzkumu.


Výsledný text by neměl přesáhnout 10 normostran; jeho neopomenutelnou součástí je název a seznam použité literatury. Práci doporučujeme strukturovat (ovšem s ohledem na charakter projektu) následujícím způsobem:

1. Téma výzkumného projektu

Stručná charakteristika tématu práce, tj. uvedení do problematiky, aby čtenář mohl sledovat logiku návrhu výzkumu. Cílem této části je představit problém studia, ukázat, jak navrhovaná studie zapadá do toho, co je již známo, prezentováno v odborné literatuře, objasnit účel výzkumu.


2. Teoretické zakotvení práce

Stručné představení základních teorií, konceptuálních rámců a analytických modelů relevantních vzhledem k výzkumnému problému, tedy představení odborné literatury, která je pro výzkum relevantní, a propojení této literatury s navrhovanou studií. Vymezení základních pojmů. Zdroji pro teoretické zakotvení práce jsou existující teorie a výzkumy, výsledky pilotních studií a experimentů atd.

3. Výzkumný problém, výzkumné otázky resp. hypotézy

Formulace výzkumného problému, jehož řešení projekt výzkumu navrhuje, a jeho rozpracování do výzkumných otázek. V kvantitativním výzkumu operacionalizace a formulace hypotéz. 

4. Výzkumná strategie

Zdůvodnění volby výzkumné strategie (kvantitativní, kvalitativní nebo smíšený výzkum) vzhledem k výzkumnému problému. 

5. Techniky sběru dat

Charakteristika technik sběru dat (např. dotazníkové šetření, různé typy rozhovorů, pozorování, experimenty), které budou použity, odůvodnění jejich výběru a popis toho, jak bude sběr dat probíhat.

6. Výběr vzorku; prostředí výzkumu 

Strategie výběru vzorku a popis toho, jak bude výběr probíhat, kritéria výběru, velikost vzorku; u terénních výzkumů též místo a doba trvání výzkumu (výzkum krátkodobý, opakovaný…).

7. Analytické postupy

Volba vhodných analytických a interpretačních postupů, jejich popis a zdůvodnění (např. deskriptivní statistika, analýzy závislosti, kódování a kategorizace, narativní analýza…)

8. Hodnocení kvality výzkumu

Zvážení základních kritérií kvality výzkumu (validita, reliabilita) a jejich variací (důvěryhodnost, přenositelnost, hodnověrnost, potvrditelnost…) s ohledem na zvolenou strategii a design výzkumu. Návrh toho, jak zajistit, aby výzkum byl ve všech krocích kvalitní. 

9. Etické otázky společenskovědního výzkumu

Předvídání možných etických dilemat, jež mohou v průběhu výzkumu nastat, a diskuze nad tím, jak ošetřit, aby výzkum byl eticky adekvátní (charakteristika vztahu k informátorům, nakládání se sebranými daty atp.). 
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Pozn.: Zde uvedená doporučená literatura by měla sloužit jako základní uvedení do společensko-vědního výzkumu. K jednotlivým metodám / technikám je vhodné nastudovat specializované texty, jejichž výběr naleznete v e-learningovém kursu E_Úvod do společenskovědních metod (Moodle → Společenskovědní modul → Kurzy → E_Úvod do společenskovědních metod), v metodologických kursech, případně Vám je doporučí vyučující.  

