
1. Zadání je obrázek. Na obrázku je hezký pokoj.

a)  To je typický pokoj.  Vzadu je okno ato je hezký den!  Babička lezí na posteli nalevo a nahore a vedle babička je obraz.  Na obraze je kočka.  Uprostred, na kreslo, sedi ditě a diva se na televizi. Napravo, vzadu stoji stul a na stul sedi květina.  Napravo a uprostred je televizi na stul a potom jedna škřín vedle televizi.  Na škříni je rádio.  Nejdriv vepředu je stul a muž sedi na židle a čte noviný.

b) Na obrázku vídím hezký pokoj.  V pokoje je hezký obráz, na obráze je kočka.  Obráz je nalevo.  Vpředu je okno.  Za oknom je slunce.  Vidim stul, stul je velký.  Na stole je kvetíný.  Naprávo je scřiň a černý televizí.  V pokoje je tři človeka, jeden ćte novíiný.


2. Zadání: Já a moje rodina

Má rodina je z Ukrajiny.  Mam tam maminku a tatinka.  Jsou rozvedeni.  Jsem jedinaček.  Mam taky stryca a tetu.  Bydlí v Lotyšsku.  Mají dva syna, ktery se jmenujou Adam a Adam.  Adamu je šestnáct let.  Adam je mladši.  Je mu třináct let.  Jejich dům je velký a krasný.  Mam taky dvě babičky.  Zijou v Doněcku.  Jmenujou se Eva a Eva.  Má babička Eva moc dobře vaři.  Miluju moje rodiče.

3. Napište dopis kamarádce

Milá Evo.

jak se máte?  V pátek byl zajímavý den.  Jsen vstala brzy ráno, rychle jsem se myla, se oblékala, se malovala, snidala yogurt, musli a caj a šla do autobuse.  Jsme jeli na výlet do Mladé Boleslavi.  Ráno bylo moc studené, ale výlet byl dost zajímavy.  Divala jsem se na závod Škoda auto.  Potom podívala jsem se na auta v známem museu Škoda.

V odpoledne jeli na univerzitu.  Tam průvodkně vysvětlovala nám pro ekonomickou fakultu.

Pak jsem šla obědvat do kavárny.  Obědvala jsem hovězí guláš a pila limonad.

Kdyš výlet končil, jsme jeli domů.  Byla jsem unavená, protože sla spat<.>

Čekám na vaše odpověď<.>

