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mám pro Vás několik prvních informací k našemu předmětu Úvod do studia jazyka. Ráda bych Vás ale nejdřív všechny pozdravila v první den nového semestru, pro mnohé z Vás i oficiálně první den na vysoké škole či na naší fakultě. Určitě Vám současná epidemiologická situace a distanční výuka nepřidává na klidu ani na radosti, jakou byste z nového začátku za normálních okolností třeba měli. Ale nebojte se, nějak to zvládneme a budeme se snažit, abychom si určitý klid i radost přece jen (aspoň provizorně) vytvořili.
Ani já nemám radost, že se zatím neuvidíme osobně – to až později a přes obrazovku. Předtím bych Vás chtěla poprosit o první úkol, seznamovací, abych si pak lépe přiřadila jména k tvářím a osobnostem. Ale nebudu předbíhat.
Je nás navíc mnoho, zatím zapsaných dvacet pět, a proto se budeme setkávat on-line méně často (poprvé až v úterý 13. 10.) a vždy rozděleni na poloviny, asi podle abecedy (a s ohledem na potřebné služby - tlumočení, přepis). Jedna část studentů bude připojena od 10.50 do 11.30 a druhá část od 11.40 do 12.20. To ale domluvíme příští týden. 
Hlavní materiály budete (aspoň zatím) dostávat mailem, a hlavně prostřednictvím kurzu vedeného v Moodlu. Budou tam vkládány powerpointové prezentace s komentářem a s  úkoly / kontrolními otázkami. Na Moodlu budou i odborné texty k četbě, které bude třeba znát ke zkoušce, aj. aj. Vše se dovíte přesněji v dalším mailu 6. 10. (kdy se má reálně konat výuka). 

Kdybychom se 6. 10. setkali osobně, vzájemně bychom se představili. Takhle to musíme udělat aspoň provizorně. Mě si můžete rozkliknout na webu ÚJKN: https://ujkn.ff.cuni.cz/cs/lide/zamestnanci/doc-phdr-irena-vankova-csc-ph-d/y  Ale i já bych se o Vás ráda něco dověděla, než spolu začneme pracovat. (Už kvůli nastavení výuky.) Proto bych chtěla poprosit, aby mi každý z Vás poslal mail, který bude mít přílohu s informacemi o Vás. Ten pošlete, prosím pěkně, do pondělí 5. 10. (do půlnoci). 

ÚKOL – 3 + 1 otázka
Pokud budu procházet 25 mailů, měly by vypadat aspoň trochu jednotně. Prosím tedy: 
1) Text dokumentu ať je v příloze, ne v těle mailu.
2) V předmětu mailu ať je napsáno: 1. ročník.
3) V záhlaví dokumentu (resp. vpravo nahoře) ať je napsáno Vaše jméno. 
+ K tomu prosím v případě potřeby připište, jaké služby budete požadovat (tlumočení, přepis).
Snad Vám nebude vadit, když odpovíte na tři otázky (čistě pro mou orientaci):
TŘI OTÁZKY
a) Odkud jste, co všechno (školy, obory) jste studovali před příchodem na tento obor?
b) Jaká je (stručně) Vaše motivace ke studiu? Co (a kde) studujete jako další obor? 
c) Co Vás bavilo či baví studovat, co Vám „jde“, co byste se rádi naučili? Příp. co rádi čtete? Máte nějaké zájmy, které se týkají jazyka a jazyků? (Volně.)

Vše může (má) být stručné, prosím ale o přehlednost, standardní úpravu, ohled na recipienta).
Odděleně přichází avizovaná
+ 1 OTÁZKA (týká se našeho předmětu a brzy si ji položíme společně):
Co to je jazyk a k čemu slouží? (Podle Vás) (Pokuste se to prosím zformulovat na 1-5 řádků).

Budu se velmi těšit na seznámení. Zatím se mějte pěkně. 
S přáním dobrého zdraví těla i ducha – a šťastného začátku –
Irena Vaňková
