Эдвард РАДЗИНСКИЙ. Последняя ночь последнего Царя (1998)
АЛЕКСАНДРА (читает). "Бэби слегка простужен. Все ушли на прогулку на полчаса утром. Ольга и я принимали лекарство. Татьяна читала духовное чтение. (...) Кстати, я выписала оттуда такие удивительные слова... Обязательно прочтем их на ночь. (...) вы ушли на прогулку, и мы сидели с Татьяной. Я вдруг задремала... Мне приснился сон. И кого я увидела? 

НИКОЛАЙ. Григорий. 
АЛЕКСАНДРА. Да! Да! Во второй раз после его гибели. Первый раз Наш Друг приснился мне сразу, той же ночью, когда они его убили. 

НИКОЛАЙ. Полно об этом. 
АЛЕКСАНДРА. Тогда я решила не рассказывать тебе. Я увидела дворец, тихий снег шел за окном. И чей-то голос произнес: "Распутин"... Он... он стоял у окна на фоне снега в Малахитовой зале. Все тело у него было в ужасных кровавых ранах... Он взглянул на меня - и вдруг вся зала полыхнула огнем. И он крикнул мне: "Сжигать вас на кострах будут". Хочу бежать - и не могу двинуться. И огонь, огонь! 

НИКОЛАЙ. Я прошу женушку... 

АЛЕКСАНДРА. Нет, нет, в сегодняшнем сне он улыбался... и прошептал мне: "Скоро, матушка". И был так радостен. Это хороший знак. (...)
НИКОЛАЙ. Я не всегда доверял Григорию. Но на этот раз он прав. Скоро... скоро вы будете свободны. 
АЛЕКСАНДРА. Что значит - вы? Мы! 

НИКОЛАЙ. Да... Мы.  

АЛЕКСАНДРА. Признаюсь, так рада, что увидела его именно сегодня. Моя нервность в эти дни, верно, была еще оттого, что я всегда боюсь 17-го числа... (...) И ты в юности чуть не погиб в крушении поезда. И это было 17-го числа. И 17-го числа ты подписал Конституцию, с которой катастрофа и началась. И я не удивилась, когда в 17-м году свершилась эта страшная революция. Бабушка Виктория мне говорила: у несчастных Людовика и Марии Антуанетты было тоже какое-то страшное число. Кстати, в это число они погибли. 
НИКОЛАЙ. Сегодня 16-е. 

АЛЕКСАНДРА. Нет, мой друг, уже семь минут 17-го числа, и потому мне так дорога светлая улыбка Нашего Друга... Сколько раз я замечала: все в мире полно особых знаков. (...) А знаешь, как удивительно именуется дом, где мы живем сейчас? (...) Сколько раз я замечала: все в мире полно особых знаков. (...) А знаешь, как удивительно именуется дом, где мы живем сейчас? (...) Баба, которая мыла вчера полы, сказала: он называется "Ипатьевский". По имени владельца дома господина Ипатьева... И я вспомнила: точно также назывался монастырь, откуда первый Романов был избран на царство: Ипатьевский монастырь. И я так испугалась, мне показалось, что это знак: круг завершен. 

Poslední noc posledního cara (přel. Jiří a Růžena Seydlerovi)

ALEXANDRA (čte): „Baby je trochu rozmazlené. Všichni jsme šli po ránu na půlhodinovou procházku. Olga a já jsme si vzali lék. Taťána pak četla výňatky ze svatých knih. (...) Mimochodem, vypsala jsem si z nich taková ohromující slova... Určitě si je přečteme před spaním. (...) A dál: „Když Miki odešel na procházku a já zůstala s Taťánou, na chvilku jsem usnula. Zdál se mi takový zvláštní sen. Víš, koho jsem viděla? 

NIKOLAJ: Grigorije?

ALEXANDRA: Ano. Už podruhé od jeho smrti. Poprvé se mi o našem příteli zdálo hned tu noc, kdy ho zabili.

NIKOLAJ: Nechme ho raději být.

ALEXANDRA: Tehdy jsem se rozhodla, že ti nic neřeknu. Viděla jsem palác, za okny tiše padal sníh. A nějaký hlas pronesl: „Rasputin.“ On... on stál v Malachitovém sále u okna. Celé jeho tělo bylo pokryté strašlivými krvavými ranami. Podíval se na mne a náhle v celém sále vzplanul oheň. A on na mne vykřikl: „Upálí vás na hranici!“ Chtěla jsem utéci, ale nemohla jsem se ani pohnout. A oheň, všude zuřil oheň!

NIKOLAJ: Prosím svou milovanou ženu...

ALEXANDRA: Ne, ne, dnes se na mne ve snu usmíval... a zašeptal mi: „Už brzo, mátuško!“ To je dobré znamení. (...)

NIKOLAJ: Já Grigorijovi často nedůvěřoval. Ale tentokrát má pravdu. Ano, už brzy budete volní. 

ALEXANDRA: Co to má znamenat – vy? Přece my!

NIKOLAJ: Jistě. My.

ALEXANDRA: Jsem moc ráda, že jsem ho viděla právě dnes. V poslední době jsem nervózní určitě i proto, že mám vždycky strach ze sedmnáctého... Tys v mládí málem přišel o život při srážce vlaku také sedmnáctého. Sedmnáctého jsi podepsal ústavu, kterou tahle katastrofa začala. A já se vůbec nedivila, když v sedmnáctém roce došlo k té strašné revoluci. Babička Viktorie mi říkala: chudák Ludvík a Marie Antoinetta měli také nějaké nešťastné datum. A v ten den zahynuli. 

NIKOLAJ: Dnes je šestnáctého.

ALEXANDRA: Ne, můj milý, už sedm minut je sedmnáctého. Proto mě tolik potěšil radostný úsměv našeho přítele. Často jsem se přesvědčila, že na světě je mnoho zvláštních znamení. (...) Víš, jak se říká domu, kde teď žijeme? (...) Babka, která tu včera myla podlahu, řekla, že se mu říká Ipaťjevský. Podle jména majitele domu pana Ipaťjeva. Stejně se přece jmenoval klášter, ve kterém byl první Romanov zvolen na carský trůn – Ipaťjevský monastýr. Hrozně jsem se polekala. Zdálo se mi, že je to nějaké znamení. Kruh se uzavírá. 
МАРАТОВ. И где сейчас победители? С красавицей Риммой за колючей проволокой? Или уже получили "пинок под зад"? 

ЮРОВСКИЙ. Предателю не понять Революции... Уходя в тюрьму, моя дочь Римма сказала мне: "Два великих революционера Нечаев и Ткачев еще в XIX веке думали: сколько людей придется уничтожить после победы революции? И Нечаев сказал: "Надо думать о том, сколько оставить". Сталин велик потому, что он пошел дальше. Он понял: никого нельзя оставлять - весь старый мир должен погибнуть. И мы, старые революционеры, - тоже, потому что мы - его часть. Мы более не нужны партии. Мы выполнили свою задачу - мы создали Первое Государство Нового мира. (...) Мы должны уйти. И бывшие партийные вожди это поняли. И потому они согласились объявить себя шпионами и врагами. Ибо начинается новый этап: завоевание остального мира. Великая мечта пролетариата: Всемирная Революция! Ты помнишь, бывший товарищ Маратов, как мы о ней мечтали тогда - в 1918-м году? Мы ждали, что весь мир тотчас последует за нами. Мы ошиблись. Ты помнишь наш лозунг: "Железной рукой загоним человечество в счастье"? Но для этого нужны уже не мы, но новые люди - нерассуждающие, дисциплинированные - муравьи, послушные воле Вождя. Готовые безропотно терпеть невзгоды и лишения. И главное - быть беспощадными. Маркс прав: насилие - повивальная бабка истории. Но Маркс ошибся: революция на Западе не смогла бы стать всемирной - западные люди не смогут стать муравьями. Мы сможем. Мы - Азия. И мы победим. 

МАРАТОВ. Забавно! Про Нечаева - ведь это мои слова! Это я рассказывал когда-то красавице Римме. Правда, я не сказал ей: великий революционер Нечаев был героем самого страшного романа. Он назывался "Бесы"... И вся наша горькая революция - это спор с автором, Федором Достоевским... Он нас предвидел, мучительно думал о нас. И, ожидая нас, задал нам такой вопросик: "Если для возведения здания счастливого человечества необходимо замучить всего лишь ребеночка, согласишься ли ты на слезе его основать это здание? " И в той комнате - мы согласились. 

ЮРОВСКИЙ. Я не читал Достоевского. 

МАРАТОВ. Ты строил Новый мир, как памятник - ему: "Федору Достоевскому от благодарных бесов".
MARATOV: Ale kde jsou dnes, ti vítězové? S krásnou Rimmou za ostnatým drátem? Nebo už dostali kulku do týla?

JUROVSKIJ: Zrádce nikdy nepochopí revoluci... Když má dcera Rimma odcházela do vězení, víš co mi řekla? „Dva velicí revolucionáři Něčajev a Tkačov už v devatenáctém století uvažovali, kolik lidí bude třeba zlikvidovat, až revoluce zvítězí. A Něčajev řekl: „Je třeba přemýšlet o tom, kolik jich nechat naživu.“ Stalin je veliký tím, že šel ještě dál. Pochopil, že nelze nechat naživu nikoho – celý starý svět musí zahynout. A my, staří revolucionáři, také, protože my jsme jeho součástí. Nás už strana nepotřebuje, my splnili svůj úkol – vybudovali jsme první stát nového světa. (...) A teď musíme zmizet. Bývalí straničtí vůdcové to pochopili. A proto souhlasili s tím, aby byli obviněni jako špióni a nepřátelé. Protože začíná nová etapa: dobýt ostatní svět. Veliký sen proletariátu: všesvětová revoluce! Vzpomínáš si ještě, bývalý soudruhu Marate, jak jsme o ní tenkrát, v roce 1918 snili? Snili jsme, že nás bude následovat celý svět! Zmýlili jsme se. Pamatuješ naše heslo: „Železnou rukou doženeme lidstvo ke štěstí“? Nás však už na to nikdo nepotřebuje, k tomu jsou noví lidé, ti, kteří o ničem neuvažují a jsou disciplinovaní jako mravenci, na slovo poslušní svého vůdce, ochotní bez reptání trpět jakoukoliv nepohodu a bídu. Marx měl pravdu: násilí je porodní bába dějin. Marx se však taky zmýlil: revoluce na Západě by se nemohla stát všesvětovou – ze západních lidí se nestanou mravenci. Z nás ano. My jsme Asie. A my zvítězíme.

MARATOV: No to je k smíchu! Pokud jde o Něčajeva, tak to jsou moje slova! Kdysi jsem to vyprávěl krasavici Rimmě. Je pravda, že jsem jí neřekl: veliký revolucionář Něčajev byl hrdinou jednoho z nejotřesnějších románů – Běsů... Celá naše revoluce, to je spor se spisovatelem Fjodorem Dostojevským. On věděl, že přijdeme, mučil se, když o nás přemýšlel. A v očekávání, že přijdeme, nám položil malou otázku: „Je-li pro postavení budovy šťastného lidstva nutné umučit byť jen jediné děcko, budeš souhlasit, aby tato budova byla postavena na jeho jediné slze?“ A v té místnosti tenkrát jsme s tím souhlasili.

JUROVSKIJ: Dostojevského jsem nikdy nečetl.

MARATOV: Tys budoval nový svět jako jeho pomník – „Fjodoru Dostojevskému od vděčných běsů“. 
