Aktuální otázky hluchoty	ZS 2020	zapsala: Veronika Vinklátová
	Mgr. Andrea Hudáková, Ph.D.	7. hodina: 12. 11. 2020
12. 11. 2020, 7. hodina, 6. zápis
Úvodní informace  
· Na hodině 19. 11. 2020 dní budeme mít dva hosty 
· Jan Andrejsek 
· Marie Boccou Kestřánková 
· ZOOM
· Kolegyně, který má na starosti NaNUK, se spojila se ZOOMem. Pokud bychom měli nějaké připomínky či nápady na vylepšení ZOOMu, můžeme je napsat na tuto adresu: https://neslysicinauk.ff.cuni.cz/kontakt-nanuk/
· V AKTUALITÁCH je odkaz na nejnovější TKN – můžeme se na něj podívat (je tam Pavel Tsarev, Maruška Pangrácová a Petra Slánská Bímová)
· Karel Redlich vstoupil do Aliance národních sil (ultrapravicová strana) 
· Hanka byla na školení tlumočníků, které vedl právě pan Redlich, a on tam veřejně urážel náš obor  
· Příběh Karla Redlicha: Ještě když na naší fakultě nestudoval, tak tam chodil na kurzy dr. Hudákové Úvod do českého znakového jazyka (nebo tak něco, byl to i úvod do kultury neslyšících, historie neslyšících apod.). Dr. Hudáková mu dokonce vedla nebo oponovala závěrečnou práci na VOŠ. Když byl student ČNES, tak byl normální a dr. Hudáková by do něj neřekla, že se v budoucnu bude chovat tak, jak se chová teď. 
· Přednáška Paddyho Ladda z 31. 10. 2020 je pořád přístupná. Odkaz je v AKTUALITÁCH (i s prezentací). 
1. aktivita: Úkoly na dnešní hodinu
· Úkol: Podívat se na jednotlivé úkoly, které jsme zpracovali na dnešní hodinu. Pokud něčemu nebudeme rozumět, zeptáme se ostatních.  
· Dr. Hudáková je našimi úkoly nadšená (nejen těmi dnešními, ale všemi; oceňuje mj. to, že se snažíme odevzdávat úkoly co nejlepší, nejdeme cestou „nejmenšího odporu“; úkoly mají vynikající obsahovou i formální proveň). Dr. Hudáková se zeptala, zda některé z úkolů může použít pro výuku či inspiraci v jiných předmětech nebo poslat na RUK apod. – dovolili jsme jí to.
2. aktivita: Prezentace pro sociální pracovnice
· S touto prezentací vystupovala dr. Hudáková v Ostravě 
· Na Moodle je k této prezentaci hodně doplňkových materiálů. Ty bychom si měli doma prostudovat – jsou tam věci, které bychom měli znát.  
· Název prezentace byl paní doktorce Hudákové vnucen organizátory. 
· Zajímavost: neslyšící si nedávno jako svou barvu zvolili tyrkysovou (zde (dole)  https://au.linkedin.com/in/medina-sumovic-9b5a0124 je vysvětleno, jak to s tou tyrkysovou barvou bylo – pozh. A.H.). 
[bookmark: _GoBack]Domácí úkol (přesněji popsáno na Moodlu)
· 1. Projít si všechny doplňkové materiály k prezentaci na Moodle.
· 2. Poznamenat si, na co bychom se chtěli příští týden hostů zeptat, co bychom se od nich chtěli dozvědět (na základě studia materiálů z bodu 1 aj.).
· 3. Za 14 dní si zkontrolujeme, jestli jsme se dozvěděli vše, co jsme se chtěli dozvědět.  
1

