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Минздрав обновил рекомендации по лечению коронавируса
Минздрав России обновил временные методические рекомендации по лечению пациентов с коронавирусом COVID-19. В документ внесли информацию о применении противовирусного препарата фавипиравир амбулаторно.
«В версии 8.1 документа описано применение противовирусных препаратов с международным непатентованным наименованием "Фавипиравир" в амбулаторных условиях. Нововведение связано с внесением соответствующих изменений в регистрационные удостоверения препаратов "Фавипиравира"»,— сказано в сообщении на сайте Минздрава.
В рекомендациях (.pdf) сказано, что препарат прошел «масштабное клиническое исследование по оценке эффективности и безопасности». В испытаниях участвовали 168 человек с легким и среднетяжелым течением COVID-19. «Полученные данные позволяют разрешить применение препарата не только в стационаре, но и в амбулаторных условиях»,— сказано в документе.
Ранее помощник министра здравоохранения Алексей Кузнецов сообщил, что фавипиравир в ближайшее время включат в перечень жизненно необходимых важнейших лекарственных препаратов (ЖНВЛП). В России препарат продается под названием авифавир. В аптеках он будет стоить около 8 тыс. руб., что примерно на 30% ниже цены аналогов.

