V.3a) Zpívání o lásce

Jde o dvě písničky (spojené do jedné skladby) z alba Zpívání o lásce (s Hradišťanem).

První začíná hrát 8 taktů předehru a také hlavní melodii cimbál. Po těchto taktech začíná jednohlasně zpívat sbor 1. sloku písničky Na svatého Jána, stále hraje cimbál. Následuje mezihra (16 taktů), kdy se k cimbálu přidávají v nižší poloze dvouhlase hrající housle; hrají variaci na hlavní melodii. Opět se přidává sbor, který zpívá dvojhlasně 2.sloku. Celá tato část má pomalé, pozvolné tempo.

Hned po dozpívání této části se tempo mění na velmi rychlé a svižné; mění se i nálada z lyrické na svěží a veselou. Začínají hrát zobcové flétny a zvonky novou melodii/písničku. Po této předehře zpívá  jednohlasně sbor  1.sloku Vijte, vijte věnce, doprovází je cimbál(?). Následuje mezihra, kdy opět hrají flétny a zvonky, kterým tentokrát odpovídají housle, rytmus zdůrazňuje trumšajt. Opět zpívá sbor jednohlasně 2. sloku, poté je mezihra, kdy nejprve hrají housle a cimbál, kterým odpovídají flétny a následuje 3. sloka, kdy sbor zpívá dvojhlasně, krátká mezihra (flétny, cimbál), 4.sloka sbor jednohlas a dohra s cimbálem, flétnami a houslemi. Melodie jakoby se utla, 1 sekunda ticha a…

sbor začíná opět v pomalém rytmu zpívat 1.sloku první části (na svatého Jána), s cimbálem a houslemi. 2.sloka následuje vzápětí bez mezihry. Touto slokou celé číslo končí.

A.

 1, Na svatého Jána, otvírá se brána

     na svatého Jána, není tu noc žádná

2, Už slunéčko vyšlo, na nšu zahrádku,

    netěšte se chlapci mému marijánku.

B.

1, Vijte, vijte věnce, dělejte pletence

    však je dosti kvítí, až se louka svítí

2, Ještě si natrhám toho návratníčku

     navrať sa mě navrať, švarný šohajíčku

3,Na svatého jána, otvírá se brána

   na svatého Jána, není tu noc žádná

4, Chodila po hájku, trhala polajku

    trhala, volala, poď ke mně šohajku

