Určete, kterým větným členem jsou v daném kontextu zvýrazněná slova nebo slovní spojení.

Světová zdravotnická organizace (WHO) vydala stanovisko, v němž nedoporučuje používat lék remdesivir proti covidu-19. Podle ní chybějí jakékoli důkazy, že přípravek zvyšuje šance na přežití pacientů s touto nemocí či že u nich snižuje potřebu plicní ventilace. Antivirotický lék remdesivir získal celosvětovou pozornost coby potenciálně účinný lék pro pacienty s vážným průběhem covidu‑19 a zdravotníci jej čím dál častěji používají pro léčbu pacientů v nemocnici. Jeho skutečná účinnost v klinické praxi nicméně zůstává nejistá.
[bookmark: _Hlk153125820]Panel WHO složený z mezinárodních expertů uvedl, že remdesivir není doporučeníhodný pro nemocniční pacienty s covidem-19 bez ohledu na vážnost jejich zdravotního stavu.
Doporučení podle WHO vychází z nových zjištění při výzkumu, který porovnával účinky několika medikamentů používaných při léčbě covidu-19 celkem na sedmi tisících hospitalizovaných pacientech. Z nich nevyplývá, že remdesivir nemá na léčbu žádný efekt, ale spíše že na základě dostupných dat nejsou důkazy o tom, že zlepšuje vyhlídky pacientů na uzdravení, uvedl panel.
S ohledem na možnost škodlivých vedlejších účinků, relativně vysokou cenu i nesnadnou aplikaci –⁠ remdesivir musí být pacientům vpichován do žíly –⁠ proto WHO považovala za adekvátní vydat negativní stanovisko pro užívání tohoto přípravku.
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