Určete, kterým větným členem jsou v daném kontextu zvýrazněná slova nebo slovní spojení.

Světová zdravotnická organizace (WHO) vydala stanovisko, v němž nedoporučuje používat lék remdesivir proti covidu-19. Podle ní chybějí jakékoli důkazy, že přípravek zvyšuje šance na přežití pacientů s touto nemocí či že u nich snižuje potřebu plicní ventilace. Antivirotický lék remdesivir získal celosvětovou pozornost coby potenciálně účinný lék pro pacienty s vážným průběhem covidu‑19 a zdravotníci jej čím dál častěji používají pro léčbu pacientů v nemocnici. Jeho skutečná účinnost v klinické praxi nicméně zůstává nejistá.
[bookmark: _Hlk153125840]Panel WHO složený z mezinárodních expertů uvedl, že remdesivir není doporučeníhodný pro nemocniční pacienty s covidem-19 bez ohledu na vážnost jejich zdravotního stavu.
Doporučení podle WHO vychází z nových zjištění při výzkumu, který porovnával účinky několika medikamentů používaných při léčbě covidu-19 celkem na sedmi tisících hospitalizovaných pacientech. Z nich nevyplývá, že remdesivir nemá na léčbu žádný efekt, ale spíše že na základě dostupných dat nejsou důkazy o tom, že zlepšuje vyhlídky pacientů na uzdravení, uvedl panel.
S ohledem na možnost škodlivých vedlejších účinků, relativně vysokou cenu i nesnadnou aplikaci –⁠ remdesivir musí být pacientům vpichován do žíly –⁠ proto WHO považovala za adekvátní vydat negativní stanovisko pro užívání tohoto přípravku.
zdroj: https://ct24.ceskatelevize.cz/, upraveno

podle ní: PU zřetele
na přežití: přívlastek
coby lék: funkčně je nejblíže doplňku, neobsahuje ovšem prvek gramatické shody (lék coby lék), je tedy možné i PU zřetele
s průběhem: přívlastek
pro léčbu: PU účelu
nicméně: částice / spojovací výraz, není VČ (přestože ve slovníku spisovného jazyka českého je ještě hodnoceno jako adverbium)
nejistá: součást přísudku
pro pacienty: nejvíce PU zřetele (× doporučit něco někomu: předmět)
bez ohledu na vážnost: buď PU přípustky, nebo PU zřetele
z zjištění: předmět (je vyžadováno valenčně, srov. doslovný význam vycházet ze dveří: PU místa)
který: podmět
několika: přívlastek
sedmi: přívlastek (srov. „štípalo nás sedm tisíc komárů“: sedm je řídící člen, tisíc je na něm závislý člen v GEN numerativním)
efeokt: součást přísudku „nemá efekt“
na základě: sekundární předložka, není samostatný VČ, ve spojení „na základě dat“: PU zřetele
na uzdravení: přívlastek
s ohledem na možnost (cenu i aplikaci): PU příčiny
relativně: PU míry
pacientům: PU prospěchu
vydat: předmět (považovat není modální sloveso, proto to není součást přísudku)
přípravku: přívlastek


