Struktura studijní opory:
Název předmětu: Duchovní péče, pastorační služba (Cura animarum
Rozsah: 120 hodin 
Anotace předmětu: 
Kurz pastorační péče je určen pro prezenční i kombinované studenty HT 1. Výuka  předmětu obsahuje dvě části: teoretickou a praktickou. Teoretická část přiblíží studentům hlavní prakticko-teologické a  biblické akcenty   této službě víře,  potom se zaměří k rozličným křesťanským vědecko-odborným teologickým a interdisciplinárním  orientacím a explikacím  konání  této církevní  služby, a to v stručném historickém rámci od 1.století po Kristu až do současnosti.  Uvedená výuka duchovní péče nabídne studentům jak odborné  teologické a interdisciplinární vědomosti, tak také   praktická seminární cvičení, v kterých si ujasní i osvojí důležitost správných metodických postupů a   komunikačních dovedností   v pastorační službě.  Cílem kurzu tedy jsou odborné prakticko-teologické vědomosti i jejich uplatňování  ve všech činnostech pastorační služby v CČSH, nevyjímaje ani hlavní aspekty pastoračního poradenství.    

Obsah: 
Téma 1.Pastorační péče jako prakticko-teologická odborná disciplína  (homiletika, liturgika, katechetika, diakonie, misiologie, bibliodrama) a její spolupráce s jinými humanitními vědami psychologie,  pastorální psychologie a gerontologie)  
Téma 2. Obsahová a významová náplň hlavních biblických hebrejských a řeckých pojmů pro konání pastorační péče , metaforické atributy  Boha jako pastýře a lidští pastýři ve Starém zákoně ,  Ježíšova pastorační péče v evangeliích a poimenické kvality Ježíše  obsažené v jeho  pastoračních atributech v Novém zákoně.     
Téma 3.  Pastorační význam Dvojitého Ježíšova přikázání a  hlavní důrazy duchovní péče v Apoštolských listech Nového zákona.   
Téma 4. Vnitřní  Individuálně spirituální  a vnější  edukační a organizační církevní předpoklady vykonávání pastýřské péče. 
Téma 5. Církevní společenství a poslání  duchovní péče v něm.
Téma 6. Oblasti,  kontexty a věkové rozvrstvení  ve vykonávání pastorační služby  
Téma 7. Pastorační rozhovor a jeho poimenicko-teologická  relevance 
Téma 8. Skupinová duchovní péče
Téma 9.  Pastorační péče v historickém rámci a v perspektivě současného bádání. 


Konkrétní činnosti pastorační služby v konkrétním církevním společenství:  setkávání s věřícími při pravidelných  bohoslužbách,  návštěvy  církevních příslušníků  v rodinách, v nemocnicích, v sociálních ústavech  , pastorační rozhovory s nemocnými (krátkodobá a dlouhodobá nemoc) , s umírajícími, s  fyzicky i psychicky postiženými ( v sociálních ústavech) , rozhovory se mohou spojovat, podle situace, se  čtením Písma svatého, modlitbou, nebo modlitbami, a to nevylučuje ani  zpověď, absoluci a vysluhování svátosti Večeře Páně (eucharistie)  


 relevance : Etymologie rozhovoru: první část dia, řecky skrze, druhá je lógos, slovo, pravdivé, pravé, a to je důležité i při naslouchání druhému.  Rozhovor je příležitost k navázání k přátelství.  Tři aspekty pastoračního rozhovoru:: psychologický, teologický a zvěstný, poimenický dialog s konkrétními lidmi  (lidé, kteří z různých důvodů odešli z církevního společenství, Ez 34,16, prožívající krize víry, potom lidé nemocní,  dlouhodobě nemocní a umírající.  

 která je aktuální pro všechny křesťanské církve  a v ní jde o   
 předkřestní  vyučování katechumenů,  biblická vzdělávání děti,  mládeže, příprava snoubenců na manželství, schůzky s dospělými neženatými, nevdanými),   setkávání generace středního věku, důchodců  a v pokročilém věku. Tuto péči lze konat pomocí odborných přednášek na konkrétní téma, k přednáškám lze pozvat odborníky různých profesí (lékař, psycholog, teolog, psychiatr, podnikatel a další). O vyslechnutém projevu lze  volně hovořit, vznášet otázky  a taková setkání zakončí duchovní Písmem a společnou modlitbou. 

 Stručný historický přehled od Apoštolských otců po současnost, tj. od konce 1.století po současnost (selektovaní teologové, jejich teologická díla a hlavní pastorační akcenty) a současné perspektivy služby duchovní péče.  


Témata (sylabus):

 Téma 1.Pastorační péče jako prakticko-teologická odborná disciplína  a její interdisciplinární charakter 
Časový rozsah: 8 hodin
Anotace tématu: 
Toto téma představí studentům, etymologii a některá vžitá odborná pojmenování  duchovní péče, její prakticko-teologické disciplíny (homiletika, liturgika,  katechetika, diakonie, misiologie, bibliodrama) a přiblíží i její interdisciplinární spolupráci s některými humanitními vědami ( vývojovou psychologií, mezilidskou komunikací, gerontologií a pastorální psychologií). Na první úvodní přednášce studenti budou seznámeni s možnostmi výběru tématu referátu a se způsobem jejich zpracování..
Klíčové pojmy: 
praktická teologie, duchovní, pastorační péče o duši,  homiletika, katechetika, diakonie, misiologie, interpersonální komunikace, psychologie a gerontologie
Pojmy k zapamatování: 
pastorace, pastýřská péče, homiletika, katechetika,  gerontologie, poimenika, bibliodrama, liturgika, vývojová psychologie.  Shrnutí: Duchovní péče může být definována z více oborových perspektiv, které v sobě pojímají i některé odlišné obsahově věcné  aspekty
Povinná literatura: 
SALAJKA, Milan: „Pastorální teologie“ a „Praktická teologie,“ in: Orientační teologický slovník. Na bázi New Dictionary of Theology (1988) a z německých lexikografických zdrojů. Ježek, 2000, s.119 n a s. 129  ISBN 85-996-25-1.
BUTTA, Tomáš. Uvedení do bohoslužebné teorie a praxe v Církvi československé husitské Prakticko-teologický výklad liturgie podle Patriarchy Karla Farského.. Univerzita Karlova v Praze. Nakladatelství Karolinum, 2005, 101 s. ISBN 80-246-1078-7. 

Doporučená literatura
KLESSMANN, Michal. Pastoralpsychologie: Ein Lehrbuch, 2. Auflage. Neukirchen-Vluyn, Neukirchener Verlag, 2004, 702 s., zaměřit se k vybraným částem, které se vztahují ad hoc. 
WILLOWS, David and SWINTON, John. Spiritual Dimension of Pastoral Care. Practical Theology in a Multidisciplinary Context. London and Philadelphia: Jessica Kingsley Publishers, 2001, 222 s.  
Odkaz na moodle: 
kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky: 
1.Definujte pastýřskou péči jako vědecko-odbornou disciplínu praktické teologie? 2. Stručně charakterizujte vztah mezi duchovní péčí a některými humanitními vědami? 3. Jak může pomoci vývojová psychologie ke zkvalitnění  pastoračních činností?   
Úkoly k textu: 
Seznamte se s jednotlivými obory praktické teologie, ujasněte si jejich obsah, význam  a poslání v duchovní péči? 
Úkoly k zamyšlení a diskuzi:  
Charakterizujte vztah praktické teologie k některým současným církevním službám? Jak a čím pomáhají humanitní vědy pastorační péči? 
Testy a otázky: 
a) Vysvětlete etymologický význam pastorační péče? 
b)  Které církevní služby zkoumá praktická teologie a jak tím pomáhá církvi?    
c)  Vyjmenujte humanitní vědy, které odborně pomáhají pastorační službě? 
Cíle studia: Cílem prvního tématu je seznámit studenty s praktickou teologickou disciplínou, jejím důležitým posláním v církevní službě a j možnostmi interdisciplinární spolupráce, které nebyly možné v minulém politickém systému.  


Téma 2.  Obsahová a významová náplň původních  biblických hebrejských a řeckých pojmů pro konání pastorační péče , metaforické atributy  Boha jako pastýře a lidští pastýři ve Starém zákoně,   Ježíšova pastorační péče v evangeliích a poimenické atributy a  kvality Pána Ježíše jako pastýře v Novém zákoně 

Časový rozsah: 16 hodin
Anotace tématu: 
Cílem tématu je definovat přesně obsah a význam původních biblických pojmů, Boží pastýřská jednání, konkrétní služby vykonavatelů pastorační péče ve Starém zákoně; v další části výuky se zaměříme k  pastorační péči Pána Ježíše, k jeho poimenickým atributům v Novém zákoně, které jsou i dnes platnými paradigmaty spirituální kvality této služby v současných křesťanských církvích . 
Klíčové pojmy:    
Význam slovesa pásti, vést, řídit, spravovat,  Hospodin Bůh jako pastýř ve Starém zákoně, lidští pastýři: rodiče, mudrci, kněží, proroci,  pastýřská služba Pána Ježíše Krista a jeho pastýřské atributy v Novém zákoně:  dobrý, soucitný pastýř,  biskup duší a  eschatologický pastýř 
Pojmy k zapamatování:  
Pastýřské služby podle Bible v současnosti:  pást, vést, spravovat, řídit, pečovat, povzbuzovat, napomínat Božím slovem a modlit se
Shrnutí: Duchovní péče je nedílnou součástí spásného Božího jednání  s člověkem, jak to demonstruje Boží spásné jednání ve Starém zákoně a v Pánu Ježíši Kristus v Novém zákoně. Křesťanské církve vykonávaly a konají i dnes tuto službu lidem, a to s Boží pomocí v Kristu a působením Ducha svatého .Bez této Boží i lidské pastorační služby  v Kristu by nikdo z lidi nedošel k spasnému cíli ani  v současnosti.     
Povinná literatura: 
LIGUŠ, Ján: „Biblicko-teologické aspekty duchovní péče. Explikace některých biblických pojmů,“ in: Otevřené dveře. Soubor statí katedry biblistiky, editor Jiří Beneš, Edice Pontes Pragensis, sv. 57. Vydává Centrum pro náboženský a kulturní dialog při Husitské teologické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. Brno: L. Marek, 2010, s. 52-72 ISBN 978-80-87127-27-8.
BUTTA, Tomáš.  Pastorační péče v církvi. Vydání první. Praha: Vydala Církev československá husitská v edici Blahoslav, 2017, s. 17-27.  
Doporučená literatura:
RUTRLE, Otto. Základní problémy duchovní péče. Praha: Vydala Ústřední rada Církve československé , 1940, s. 3-8.  
Odkaz na moodle: kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky: 
1.Kdo jsou lidští pastýři ve Starém zákoně? 2.Které pastýřské vlastnosti vynikají z Božího jednání ve Starém zákoně? 3.Jak Pán Ježíš sloužil pastoračně lidem ve své době? 4. Jmenujte poimenické atributy Pána Ježíše v souladu s Novým zákonem? 
Úkoly k textu: 
1.Zaměřit se k Božímu a ke Kristovu pastoračnímu jednání v Bibli. 2. Seznámit se s vykonavateli pastorační péče, její postupy ve Starém zákoně, 3. Osvojit si hebrejské a řecké pojmy, které se vztahují k službě duchovní péče v Novém zákoně, 4. Zopakovat hlavní poimenické atributy Pána Ježíše Krista v Novém zákoně
Úkoly k zamyšlení a diskuzi:
Vyplývají z úkolů a textu
Testy a otázky:
a) Starozákonní pojetí pastorační péče
b) Hlavní hebrejské pojmy vztahující se ad hoc
c) Novozákonní atributy Pána Ježíše jako pastýře a obsahově významová náplň  novozákonních řeckých  pojmů duchovní péče.
Cíle studia: Cílem druhého tématu bylo ukázat na teologicko-christologickou pastorační službu jako součást spásného Božího jednání v Kristu, které dávají příklady k obsahům, postupům  pastorační péče o víru a její  spirituální kvalitu. .  




Téma 3. Pastorační význam Ježíšova Dvojitého přikázání lásky a hlavní důrazy  duchovní péče v  Apoštolských listech Nového zákona 

Časový rozsah: 12 hodin
Anotace tématu: 
Také cíl třetího tématu je Písmo svaté jmenovitě Nový zákon, v kterém si všimneme Ježíšova Dvojitého  přikázání lásky včetně hlavních pastoračních důrazů  v novozákonních  apoštolských sborech.  Cílem tohoto tématu je přiblížit studentům skutečnost, že základními předpoklady zodpovědné pastorační péče je láska k Pánu Bohu i k bližním.  S tím souvisí také náplň této služby v apoštolských sborech podle Nového zákona. Tato výuka poslouží jak studentům, kteří se připravují na duchovenské povolání, tak také těm, kteří chtějí pracovat v sociálních službách. 
Klíčové pojmy: 
Ježíšova služby: láska k Bohu, k bližním,   kázání, vyučování, uzdravování  nemocných,   vztah k sobě samému, nést břemena druhých, povzbuzování, napomínání, vykonávat kázeň, utvrzování, modlitby, přímluvy, vyznávání hříchů, odpuštění, smíření a Večeře Páně.
Pojmy k zapamatování: 
Láska k Bohu v Kristu, láska k bližním (agapé) a těmi jsou jak ti, s kterými žijeme ve společní domácnosti, tak ti s kterými se setkáváme při bohoslužbách, v občanském povolání, nebo na jiných místech každodenního života. 
Shrnutí: 
Milovat Boha celým svým srdcem a celou svou myslí“ a milovat „svého bližního jako sám sebe“ (Mt 22, 37 a 39). Duchovní přijímá tuto lásku ve víře skrze působení Ducha svatého (Ga 5,22), který uschopňuje věřící k této lásce, aby mohli relevantně  všem potřebným i dnes. 
Povinná literatura: 
RUTRLE, Otto. Základní problémy duchovní péče. Praha: Vydala Ústřední rada Církve československé , 1940, s. 8-10 .

Doporučená literatura:
„ § 24. Das doppelte Liebesgebot,“ in: N.H. SOE. Christliche Ethik. Ein Lehrbuch, Dritte Auflage. München: Chr. Kaiser Verlag, 1965,, s. 133-140. 
Ursula Handelmann: „Selbstachtung,“ in: Michael Dietrich/ Jörg Dietricha (Hrsg.). Wörterbuch :Psychologie und Seelsorge, Wuppertal: Brockhaus Verlag, 1989, s. 319-320 ISBN 3-417-24658-X.

Odkaz na moodle: 
kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky: 
1.Jak uskutečňoval vtělený Pán Ježíš přikázání o lásce k Bohu a bližnímu? 
2. Co to znamená v konkrétním životě milovat bližního jako  „jako sám sebe“? 
3. Jak má člověk milovat sebe jako věřící?   
Úkoly k textu: 
1.Vysvětlete projev lásky k věřícímu bližnímu v církvi ve vztahu  k napomínání nebo vykonání kázně? 2.Jak se projevuje láska k Pánu Bohu spirituálními projevy víry? 3. Jaké znáte  konkrétní činy lásky k bližnímu?   
Úkoly k zamyšlení a diskuzi:  
1.Čím se liší obsah lásky k Bohu a k bližnímu v Dvojitém Ježíšově přikázání?  2.Jak se konkrétně  projevuje láska bližnímu v pastorační službě ?   
Testy a otázky:
a) Vyjmenujte pastorační činnosti Ježíše v evangeliích? 
b) Jak vykonávaly apoštolské sbory pastýřskou péči? 
Cíle studia: Cílem třetího tématu je seznámení se s pastoračními činnostmi i postupy v službě Pána Ježíše Krista a v apoštolských sborech a ty potom v určitých případech i situacích aplikovat na službu  duchovní péče v současnosti.  


Téma 4. Vnitřní Individuálně spirituální  a vnější  edukační a organizační církevní předpoklady vykonávání pastýřské péče  

Časový rozsah: 15 hodin
Anotace tématu: 
Tato část se zaměří k vnitřním duchovním kvalitám těch, kteří se rozhodli spojit svou pozemskou existenci s duchovenským povoláním. Základním předpoklady této služby je osobní víra, přičlenění k církevnímu společenství a Boží povolání k tomu stát se pastýřem v církvi. V této souvislosti se hovoří se v praktické teologii hovoří o dvou povoláních: Boží osobní  povolání a o povolání konkrétním církevním  společenstvím na určitém místě.  
 
Klíčové pojmy: 
osobní víra, přičlenění k církevnímu společenství, osobní  zkušeností s Bohem (pokání, křest, aktivní zapojení do církevního společenství, pravidelná účast na bohoslužbách, aktivní modlitebný život, osobní Boží povolání k službě (vocatio interna),  příslušné teologické vzdělání, zdravotní způsobilost a povolání církve (vocatio externa). 
Pojmy k zapamatování: 
Vocatio interna, teologické vzdělání, zdravotní způsobilost a vocatio externa.    
Povinná literatura:
BUTTA, Tomáš. Pastorační péče v církvi. Praha: Vydala Církev československá husitská v edici Blahoslav, 2017, s.58-77.  ISBN 978-80-7000-137-0.

O. Michel: „Berufung im Neuen Testament,“  in: Die Religion in Geschichte und Gegenwart, Handwörterbuch für Theologie und Religionswiswsenschaft 3. Auflage Tübingen:J.C.B.Mohr (Paul Siebeck), 1986, s. 1086-1088.  

Doporučená literatura:
„5. HOLTZ, Gottfried: „Zur Person des kirchlichen Amtsträger,“  in:  Handbuch der Praktischen Theologie, Erster Band, Erste Auflage.  Evangelische Verlagsanstalt Berlin, 1975, s. 303-315..  
ČERNÝ, Pavel. Teologie a praxe služby pastýře. Úvod do praktické a pastorální teologie. První vydání. Praha : Vydal- Vzdělávací institut ETS, z.ú.2018, s. 129-144  ISBN 978-80-270-4655-3.
CRABB, Larry. Osobnost člověka: Její potřeby a cesty k jejich naplnění. Přeložila Alena Koželuhová, 1. Vydání. Praha: Návrat domů, 1995, 174s. ISBN 80-85495-36-8.


Odkaz na moodle: 
kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky: 
1.Které individuálně spirituální kvality předchází osobnímu Božímu povolání k službě duchovní péče?  
2.Jaké další  nezbytné předpoklady souvisí s touto službou? 
3. Vysvětlete, jak rozumíte pojmům o vocatio interna a vocatio externa? 
Úkoly k textu: 
Osobní víra, aktivní zapojení do církevního společenství, osobní zkušenosti s Bohem v Kristu, osobní Boží povolání k pastorační službě, odborné teologické vzdělání a dobré zdravotní fyzické i psychické předpoklady. 
Úkoly k zamyšlení a diskuzi: 
1. Hovořili jste někdy s duchovním (knězem, kazatelem, farářem) o tom, jak ho Pán Bůh povolal k této službě? 
2. Dá se považovat duchovenské povolání za smysluplnou a naplněnou lidskou existenci? 3. Považujete dobré zdravotní předpoklady za nezbytnou podmínku duchovenského povolání?    
Testy a otázky:
a)  Vocatio interna, teologická edukace a vocatio externa 
b) Jak se dá řešit diskrepance mezi individuálním poznáním vocatio interna a zcela odlišným postojem příslušné církevní obce? 
c)  Jak řešit situaci v které dotyčný/á se cítí povoláni Bohem k vykonávání duchovenského povolání, ale prožívá určité zdravotní problémy?
Cíle studia: Cílem čtvrtého tématu bylo ukázat na vzájemnou noetickou harmonii mezi Božím povoláním, osobními zkušenostmi víry a rozhodnutím církve. 













Téma 5. Církevní společenství a poslání  duchovní péče v něm   

Časový rozsah: 15 hodin
Anotace tématu: 
Páté téma přiblíží studentům některá pojmenování církevního společenství podle Nového zákona, potom reformační pojetí církve a pastorační služby jak Bohem v Kristu povolaných pastorů, tak také vzájemnou službu církevních příslušníků podle přijatých darů Ducha svatého podle slov 1 K 12, 27n; Ga 6,2; 1 Pt 2,9 ).Společně s tím je třeba říci také to, že   Křesťanská církev je společenství věřících v Boha zjeveného v Pánu Ježíši Kristu a působícího v církví skrze Ducha svatého, který uděluje dary všem k tomu, aby si  vzájemně sloužili a jde o služby   duchovních jako vedoucích, potom také o službu starších, učitelů a sociálních pracovníků, kteří jsou  Bohem  povoláni k tomu, aby  vypomáhali ve službě vědoucím, a to kázáními Božího slova,  vyučováním dětí,  mládeže, ostatní věkové skupiny a ve spolupráci s knězem, farářem i kazatelem podle svých časových možností  navštěvovali klesající na cestě víry, malomyslné, opuštěné, pochybující, postižené a pastoračními rozhovory, společnými modlitbami i přímluvami  povzbuzovali klesající na cestě víry, staré, opuštěné, malomyslné, pochybující, napomínali sekularizované a všem pomáhali k posilnění víry, lásky i naděje v Kristu. Tyto služby laikové mají vykonávat podle duchovního obdarování. 
 
Klíčové pojmy: 
Církev jako společenství věřících se v Novém zákoně nazývá také: „Boží chrám“ (1 K 3,16), „tělo Kristovo“ (1 K 12, 27n), „rod vyvolený, královské kněžstvo, národ svatý“ (1 Pt 2, 9), „Boží rodina“, „stavba, jejímž základem jsou apoštolové a proroci a uhelným kamenem sám Kristus Ježíš“, „duchovní příbytek Boží“ (Ef 2,19-22) a jiné. Služebníci v církevním společenství: pastýři:  učitelé, evangelisté, proroci a další obdarování. Ke všem uvedeným službám neodmyslitelně patří také :soucit, milosrdenství, vyznávání hříchů, společné modlitby, odpuštění, vysluhování svátostí večeře Páně (J 20, 21-23).  „Nakonec pak: Všichni buďte jedné mysli, soucitní, plní bratrské lásky, milosrdenství a pokorní, neodplácejte zlým za zlé ani urážkou za urážku, naopak žehnejte; vždyť jste byli k povoláni  tomu, abyste se stali dědici požehnání“ (1 Pt 3,8-9). 
Pojmy k zapamatování: 
Boží působení v Kristu v církvi skrze Ducha svatého, církev jako společenství svatých a hříšníků (sanctorum et peccatorum communio), nezbytné služby: zvěstování, vyučování, návštěvy, povzbuzování ve víře, napomínání,   přímluvné modlitby (Ex 32,32; Ř 9,1nn), sociální pomoc, společné  rozhovory, pokání, vyznání hříchů,  zpověď a absoluce. 
Shrnutí: 
Každé křesťanské  církevní společenství, katolické, pravoslavné, protestantské, evangelikální nevyhnutně  potřebuje jak služby Bohem povolaných služebníků, tak také služby všech podle duchovního obdarování, a to   k vzájemnému vzdělávání, povzbuzování ve víře,  k napravování,  k sociální pomoci, k  upevnění víry jednotlivců, rodin a   k svědeckému životu víry  ve společnosti.  
Povinná literatura:  
 BUTTA, Tomáš. Pastorační péče v církvi. První vydání. Praha: Vydala Církev československá husitská 2017, s. 21-25; 
RUTRLE, Otto. Základní problémy duchovní péče. Praha: Vydala Ústřední rada Církve československé , 1940, s. 11-17. 
SALAJKA, Milan. Křesťanská církev ve své duchovní aktivitě a práci. Praha: Karolinum, 1998, s. 5-131  ISBN 80-7184-655-4 .

Doporučená literatura: 
WINKLER, Eberhard – KRETZSCHMAR, Gottfried: „ 3.3. Gemeindeaufbau,“ in: Handbuch der Praktischen Theologie, Erster Band, 1. Auflage. Evangelische Verlagsanstalt Berlin, 1975, s. 178-198.   
GESTRICH, Reinhold. Hirten füreinander sein. Seelsorge in der Gemeinde 1. Auflage.  Stuttgart: Quell  Verlag, 1990, s. 167 s. ISBN 3-7918-1411-7.  
RIDDERBOS, Herman. PAUL. An Outline of His Theology. First printing. William B. Eerdmans Publishing Company. Grand Rapids, Michigan, USA, 1975, s. 327-354 ISBN 0-8028-3438-8. 
Odkaz na moodle: kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky: 
1.Která novozákonní pojmenování církve znáte? 
2. Charakterizujte církevní společenství jako místo Boží přítomnosti v Kristu v současnosti? 
3. Jak rozumíte tomu, že církevní společenství je svaté i hříšné zároveň (sanctorum et peccatrum communio)?    
Úkoly k textu:
Vyjmenujte konkrétní pastorační služby v současné církvi? Jak chápete odpuštění jako dar Boží milosti v Kristu a naše odpuštění bližním? Jak se projevuje bratrská láska (agapé) v křesťanské rodině, a v církevním společenství?   Vysvětlete obsahy pojmů: víra, pokání, zpověď, absoluce, smíření?     
Úkoly k zamyšlení a diskuzi: 
1.Které nejčastější problémy musejí duchovní  řešit  v lokálním křesťanském společenství v současnosti? 
2. Co je to perfekcionismus a jaké jsou jeho silné a slabé stránky? 3. Definujte přesně atributy křesťanské církve jako svaté i hříšné zároveň?    
Testy a otázky:
a) Jak má lokální křesťanský sbor sloužit misijně společnosti v současnosti? 
 b) Jak chcete pastoračně pomoci ke smíru dvou znepřátelených   stran v konkrétním církevním společenství? 
Cíle studia: Cílem pátého tématu je pomoci studentům k teologicko-biblickému, antropologicko-hamartologickému a k sociálně-etickému pochopení existence empirického církevního společenství, a konkrétně poukázat na možnosti a nezbytnost pastorační služby v něm.    






Téma 6. Oblasti,  kontexty a věkové rozvrstvení  v  konání pastorační péče 

Časový rozsah: 14 hodin
Anotace tématu:  
Duchovní péče je celoživotní služba lidem, zahrnuje v sobě všechny věkové skupiny, profesní povolání, lidský život  v rodinách, v církvi,  ve společnosti v zájmových a kulturních seskupeních. S tím souvisí také pastorační služba dětem, mládeži, snoubencům, manželům,  lidem středního věku, nemocným, opuštěným, postiženým, starým i umírajícím. Tato služba se hlavně zaměřuje k tomu, aby člověk prožíval Boží blízkost v Kristu ve všech životních obdobích a v  každé životní situaci v radosti, v úspěchu, štěstí, ale také v životních krizích, v zklamáních, v nemocech, v neúspěších života a důvěřoval tomu, že Bůh o tom ví, že ho nenechá úplně padnout a podle své vůle najde i způsob konkrétní pomoci a bude s ním  v dobách stáří i na poslední cestě života v umírání a po něm (Ž 23; 71, 17-18). Souhrnně lze říci, že v oblastech  kontextech duchovní péče jde o individuální a  sociální aspekty (osobní kontakty, návštěvy doma v nemocnicích v ústavech), spirituální aspekty (povzbuzování věřících Písmem, přímluvné modlitby, účast na bohoslužbách  (Mt 18, 15-17; 1K 5, 1-6; Ga 6, 1-2), potom jsou to sakramentální činnosti: zpověď, absoluce, VP,
Klíčové pojmy:  
šťastné a harmonické dětství, pubescence mládí, dobré rodinné zázemí, střední věk, stáří, porozumění, láska, snášenlivost, trpělivost, povzbuzení ve víře, čtení Božího slova, pastorační rozhovory,  modlitby a přímluvy.    
Pojmy k zapamatování: 
kontinuální kontakty, láska, porozumění, snášenlivost, povzbuzení ve víře, rozhovory, důvěra  k Bohu, Písmo svaté,  modlitby a kontinuální neotřesitelná naděje. 
Shrnutí: 
Pastorační péče odhaluje důležitost rozlišovat specifické problémy lidí v jednotlivých obdobích života, porozumět jim  a  na základě Bible najít  vhodné způsoby a postupy pastorační pomoci.  
Povinná literatura: 
BUTTA, Tomáš. Pastorační péče v církvi. První vydání. Praha: Vydala Církev československá husitská 2017, s. 98-128. 
KŘIVOHLAVÝ, J. – KACZMARCZYK, S. Poslední úsek cesty. Praha: Návrat domů, 1991, 122 s. 
Doporučená literatura:
PROCHÁZKA, Pavel. .Pastorační doprovázení. Praha: Vydavatel Institut vzdělávání ECM, 2013, s. 127-137 ISBN 978-80-7356-034-8.
KŘIVOHLAVÝ, Jaro. Křesťnaská péče o nemocné. Praha: Advent, 1991, 122 s. 
HAUSTEIN, Manfred: „3.2. Jugendseelsorge“ a GOTTFRIED, Hänisch: „3.3. Seelsorge an Menschen in der Lebensmitte,“ in: Hnadbuch der Seelsorge. 2. Auflage.  Evangelische Verlagsanstalt GmbH, Berlin 1983, s. 253-286.  
Odkaz na moodle: kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky:  
1.Vysvětlete významy oblasti a kontexty duchovní péče? 2. Jaké hlavní problémy prožívají děti, dospívající v současných rodinách? 3. Jaká nebezpečí ohrožují víru lidi v středním věku? Jak se současná mládež dívá na stáří?  
Úkoly k textu:  
1.Charakterizujte užitek současné služby církve dětem? 2. Odpovězte, zda a  jak pomáhá současné církevní společenství dospívajícím mladým?  3.hlavní problémy současných rodin? 
Úkoly k zamyšlení a diskuzi: 
1.Může duchovní péče pomoci současným dospívajícím mladým, kterých rodiče nepatří k žádné církvi a jak?  2.Jak vysvětlíte mladým lidem biblický důraz na sexuální zdrženlivost před manželstvím? 3. Pomáhá současné lokální církevní společenství mladým postiženým a jak? 
Testy a otázky:
a) Jaké pastorační poslání mají lokální křesťanské sbory na svých místech vůči nevěřícím?  
b) Jak se dá dnes pomáhat bezdomovcům a fyzicky postiženým? 
c) Slouží dnešní církve opuštěným, nemohoucím starým a jak?
Cíle studia: Cílem šestého tématu je zdůraznit velmi důležité, ano přímo nepostradatelné poslání pastorů, duchovních, starších, katechetů i učitelů dětí a všech pomocníků, kteří chtějí sloužit Bohu i lidem podle duchovního obdarování. To také potvrzuje fakt, že duchovní péče pojímá v sobě komplexitu jak službu vedoucích církevních pracovníků, tak také ostatních věřících, kteří podle přijatých duchovních darů chtějí sloužit Bohu i svým bližním.


Téma 7. Pastorační rozhovor a jeho poimenicko-teologická   relevance   
Časový rozsah: 10  hodin
Anotace tématu:  
Všeobecná charakteristika rozhovoru (krátké, krátké, dlouhé, hluboké, povrchní. potom jsou rozhovory přátelské a nepřátelské, chtěné a nechtěné.  Etymologie rozhovoru: první část dia, řecky skrze, druhá je lógos, slovo, pravdivé, pravé, a to znamená při naslouchání druhému zaslechnout to pravé slovo. Rozhovor je příležitost k navázání k přátelství.  Tři aspekty pastoračního rozhovoru:: psychologický, teologický a zvěstný, poimenický dialog s konkrétními lidmi  (lidé, kteří z různých důvodů odešli z církevního společenství, Ez 34,16, prožívající krize víry, potom lidé nemocní,  dlouhodobě nemocní a umírající. Ve všech pastoračních rozhovorech je třeba zachovávat relevantní komunikační postupy a ten, kdo tyto rozhovory koná se musí na ně důkladně předem připravit. Také místo pro rozhovor je velmi důležité, aby bylo klidné, nerušené ani návštěvami, ani telefony a nelze předem vyloučit ani rozhovor v přírodě, pokud to obsah rozhovoru dovolí.  Cíle všech poimenických rozhovorů jsou: odhalit  problémy dotyčných, navrhnout jejich biblické  řešení a tím povzbudit i posílit jejich víru a lásku k Pánu Bohu zjevenému a přítomnému  v Kristu.    
Klíčové pojmy: 
Nemoc, dlouhodobá, krátkodobá, nevyléčitelná  nemoc, fyzické bolesti, vnitřní rozladění, deprese, pocity agrese, pravidelné návštěvy, Boží péče o nemocné (Ž 23; Fp 4, 4-6) a naděje víry v Boží moc, dobrotu a lásku, že použije i zlé věci k lidskému dobru (Ř 8,28).
Pojmy k zapamatování:  
Pastorační rozhovor klidný, nepřerušovaný, neagresivní, neútočící na toho, s kým hovoří, navázání osobního kontakt s tím , s kým pastor hovoří.  
Shrnutí: Cílem rozhovoru je navázání osobního kontaktu, porozumění problémům dotyčného a poskytnutí pomoci v souladu s Božím slovem. 
Povinná literatura:
BUTTA, Tomáš.Pastorační péče v církvi, Vydání první. Praha: Blahoslav, Vydala CČSH, 2017, s. 90-97  ISBN 978-80-7000-137-0.

KŘIVOHLAVÝ, Jaro. Povídej-Naslouchám. Praha 8: Návrat 1993, 105 s. ISBN 80-85495-18-X. 
TOURNIER, Paul. Vina, Praha: Návrat domů, 1995, 215 s. 

Doporučená literatura:
GRÜN, Anselm.   Bilder von Seelsorge. Biblische Modelle einer theologischen Pastoral,  Matthias-Grünewald-Verlag Meinz, 1991, s. 80-93.
 
SAFT, Walter. „5.6. Seelsorge an Suizidgefährdeten,“ In: Handbuch der Seelsorge. 2. Auflage. Evangelische Verlagsanstalt GmbH, Berlin, 1983, s.469-478.    
Odkaz na moodle: kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky: 
1.Definujte svými slovy pastorační rozhovor? 2. Jaké začnete pastorační rozhovor? 3. Jak slouží pasorační rozhovor jako pomoc lidem, kteří upadli do hříchu, ale sami si nedokáží pomoci? 4.Jak chcete pastorační rozhovor zakončit s lidmi,  kteří vyznali Vám  své hříchy? 
Úkoly k textu: 
1.Vyjádřete heslovitě komunikační postupy i principy v poimenickém rozhovoru?  2.Jaký je rozdíl mezi přátelským  pastoračním rozhovorem?   
Úkoly k zamyšlení a diskuzi:  
1.Co budete dělat, když zjistíte, že dotyčný neporozuměl pastoračnímu rozhovoru?  
2. Co budete konkrétně  dělat, když Vaše rada formou napomenutí nebyla dotyčným  ani pochopena, ani přijatá? 3. Může pastor nebo jiný služebník sboru přesvědčit  věřícího, který spáchal hřích a v rozhovoru ho tají a nehce o něm mluvit (srovnejte J 16, 12-14) ?  
Testy a otázky:
a) Jak budete pastoračně sloužit lidem, kteří ztratili kontakt s církevním společenstvím, dopustili se mnohých provinění vůči Bohu, bližním i konkrétnímu společenství a nyní se chtějí vrátit? .
b) Co budete dělat v situaci, kdy ten, komu jste sloužil a napomenul ho osobně, aby se určitého jednání zřekl, postavil se proti Vám a šel si stěžovat  na Vás u vyššího církevního představitele? 
c) Které komunikační postupy jsou nedílnou součástí pastoračních rozhovorů? 
Cíle studia: Cílem sedmého tématu bylo přiblížit studentům důležitost duchovní péče i její kvality založené na Písmu svatém, aby sloužila  pro kontinuální růst a upevňování víry v Boha formou  pastoračního dialogu v rozličných situacích i obdobích lidského života. 
 
SALAJKA, Milan. Rozhovory o duchovní práci v církvi. Praha:  Edice Blahoslav v Ústředním církevním nakladatelství, 1977, s. 95-128.
 


Téma 8. Skupinová duchovní péče 
Časový rozsah: 10 hodin
Anotace tématu: 
 V současnosti se hovoří o funkčních,  intencionálních a aktuálních specifických skupinách, které jsou předmětem služby duchovní péče.   Vedoucí funkční skupiny navrhne nebo připraví biblické  téma rozhovoru, ke kterému se všichni účastníci mají možnost volně vyjadřovat, diskutovat a  v rozhovoru se jim nabízí sebereflexe. Druhý aspekt skupinové pastorační péče se nazývá intencionální a sleduje využít  skupinového setkávání k biblickému vzdělávání se zřetelem k přípravě účastníků na službu v církevním společenství. Součástí takové skupiny je také učit se konkrétní prací (learning by doing). Co se týče současných aktuálních skupin patří k nim bezdětní, rozvedení  manželé, svobodní, potom to jsou  týrané a zneužívané děti, mladí, kteří hledají svou životní orientaci, postižení  lidé závislí na alkoholu, drogách a gamblerství a jiné. Také duchovní péče o skupiny se má konat na základě Božího slova, její součástí mohou být meditace nad Písmem, modlitební ztišení. Službu skupinám organizuje duchovní, farář a kazatel,  a ve spolupráci s vedoucím mohou se do ní zapojit lékaři, psychologové, pastorační poradci a jiní.    
Klíčové pojmy: 
Biblické vzdělávání, skupiny: starší, děti, mládež, snoubenci, generační setkávání, manželé, neženatí, nevdané, postiženi a závislí na určitých věcech (alkohol, drogy a jiné).   
Pojmy k zapamatování: 
Funkční a intencionální skupiny, duchovní, faráři, odborní poradci, lékaři, psychologové a podnikatelé.
Shrnutí: 
Duchovní péče má sloužit všem věkovým skupinám, všem profesím v občanském povolání jako služba  k trvání ve víře v Boha, k posilování víry,  k  duchovnímu růstu a tím také k aktuálním zkušenostem s Bohem v Kristu, který projevuje své působení v církvi skrze zvěstované Boží slovo a působení  Ducha svatého. 
Povinná literatura: 
OPATRNÝ, Aleš. Pastorace zvláštních skupin. Kniha je výstupem programu PRVOUK 01, programu Teologie jako způsob interpretace dějin a kultury. Pavel Mervart, 2014, 196 s. ISBN 978-80-7465-116-8. 

Doporučená literatura: 
KRUSSCHE,  Günterr Krusche, Das seelsorgerliche Gruppengespräch, in: Handbuch der Seelsorge, „.Auflage, Berlin 1983, s. 139-166.
PROCHÁZKA, Pavel. Pastorační doprovázení. Praha: Institut vzdělávání ECM, 2013, s. 72-137 ISBN 978-80-7356-034-8.
Odkaz na moodle: 
kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky:  
1. Vyjmenujte věkové skupiny, kterým má pastýřská péče sloužit? 
2. Které aktuální současné skupiny znáte, kterým pastorace má sloužit? 
Úkoly k textu: 
1. Jaké jsou důležité předpoklady služby fyzicky i psychicky postiženým?
2. Jak může církevní společenství pomáhat neženatým a nevdaným? 
3. Důležitost porozumění mladým pubescentům a v čím se projevuje?   
Úkoly k zamyšlení a diskuzi: 
1.Víte jak pastoračně pečovat o týrané a zneužívané děti?  
2. Vysvětlete pastorační služby lidem dlouhodobě nemocným ve vztahu k Boží lásce? 
3. Jak pastoračně chcete pomoci věřícím lidem, kteří prožívají deprese?  
Testy a otázky:
a) Vyjádřete své pojetí Božího stvořitelského řádu manželství jako muže a ženy k současným homosexuálním svazkům (Gn  1, 27-28).  
b) Jak má duchovní péče sloužit rozvedeným manželům v současnosti? 
c) Je manželský rozvod biblicky ospravedlnitelný? 
Cíle studia: Cílem osmého tématu bylo obsahově propojit poslání  pastorační péče  se současnými aktuálními sociálně etickými, antropologicko-hamartologickými a společenskými fenomény současnosti, a tak pomoci k víře i k jejímu upevnění ve všech životních zkouškách a krizích víry.    


Téma 9. Pastorační péče v historickém rámci a v perspektivě současného bádání 

Časový rozsah: 20  hodin
Anotace tématu: Služba pastorační péče má velmi dlouhou historii od dob inkarnace Ježíše Krista, přes povolání dvanácti učedníků, službu apoštolů v nově vzniklých křesťanských společenstvích, na to navazovala služba poapoštolské generace, Apoštolských, církevních otců, přes ranní a pozdní středověk, českou a světovou reformací přes 17.-20 století až po současnost. V historickém rámci si všimneme hlavních pastoračních činnosti této služby lidem k povzbuzení osobní víry v Ježíše Krista, k jejímu duchovnímu růstu a k k novým aktuálním zkušenostem s Bohem. Toto téma pastorační péče zakončím současnými perspektivami této křesťanské služby, jejíž součástí jsou také občanské i křesťanské poradenské služby.  Vzhledem k tomuto tématu neexistuje  kompaktní publikace o historickém vývoji této služby, odkazuji studenty na přednášky a více publikací, které by jim pomohly vytvořit si vlastní obraz tohoto tématu. 
 
Klíčové pojmy: 
Ježíš Kristus, Apoštolské sbory, Apoštolští otcové, mučednictví,  lapsi, confesores, druhé pokání po křtu, Církevní  otcové,  středověk, Česká a světové reformace, pietismus, křesťanská probuzenecká hnutí, dialektická teologie, metoda korelace,  současnost.
Pojmy k zapamatování: :  
druhé pokání po křtu,  zjevné a skryté hříchy, vyznávání, pokání sebepokoření , církevní kázeň,  odpuštění hříchu, duchovní obnova, nový život s Kristem, iustitia civilis, ovoce Ducha svatého,  interdisciplinarita, terapeutická revoluce, současná pastorační služba jednotlivým skupinám  v konkrétním lokálním církevním společenství,   (kazuální, hudební, misijní a příprava na konkrétní službu v církvi). 
Shrnutí: 
Historický přehled pomůže studentům se orientovat v tom, jak křesťanské církve sloužily svým současníkům teologicko-pastoračním poznáním, tak také aktuálním pochopením a výkladem Bible ve své konkrétní situaci Takže si studenti konkrétně ověří pravdivost výroku Historia magistra vitae. Navíc se obeznámí se současnými perspektivami této křesťanské služby.  
Povinná literatura:
KEHNSCHERPER, Gerhard:: „Seelsorge,“ in:  Theologisches Lexikon. Herausgegeben von Hans –Hinrich Jenssen und Herbert Trebs  et alii, 1.Auflage .Berlin: :  Union Verlag 1981, s. 458-459.
 
Mc NEILL, T. John.  A History of the Cure of Souls. Harsper Torchbooks, The Cloister Library, Harper and Row Publishers, New York, Evanston-London, 1951, 371 pp. .  


Doporučená literatura:
BARTOŠ, M.F. Požadavky Jednoty bratrské na bohoslovecký dorost. Reformační sborník, Praha 1937 s. 121 nn.  
BONHOEFFER, Dietrich: „Seelsorge,“ in: Gesammelten Shcriften, Band 5, Herausgegeben von Eberhard Bethge,  Seminare, Vorlesungen, Predigten, 1924-1941. Mönchen: Christian Kaiser Verlag, 1972, s. 363-413.  
COLLINS, R.Gary. Christian Counseling. A Comprehensive Guide, Revised Edition. Word Pubnlishing: Dallas-London-Sydney-Singapore, Printed in the USA 1988, 711pp ISBN 0-8499-3124-X.
BENNER, G.David. Strategic Pastoral Counseling. A Short-Term Structured Model. Baker Book House 1992,  138 pp.
Odkaz na moodle:
 kurz zatím není v aplikaci moodle
Kontrolní otázky: 
1.Vyjmenujte hlavní důrazy současné pastorační péče? 
2.. Které minulé  pastorační služby  (vyznání hříchů, pokání, atd.) jsou neoddělitelné od pastorační služby ve všech dobách? 
3. Jak lze stručně  charakterizovat psychoterapeutické poradenství?  
Úkoly k textu:  
1.Uskutečňuje  CČSH duchovní péči i  poradenskou službu? 
2. Jak pastoračně pomáhají bohoslužby CČSH?   
Úkoly k zamyšlení a diskuzi: 
1. Charakterizujte stručně službu psychoterapeutického poradenství? 
2. Čím se vyznačuje křesťanské poradenství na rozdíl od psychoterapeutického?  
3. Vyjmenujte hlavní postupy pastoračního poradenství? 
4. Čím se pastorační poradenství odlišuje od strategického pastoračního poradenství?  
Testy a otázky:
a) Vyjmenujte skupiny, kterým  lokální církve slouží i dnes pastoračně í?  
b) Kdo všechno může kromě duchovních pomáhat s péčí o jednotlivé skupiny v CČSH?
c) Které duchovní dary potřebují ti, kdo pastoračně i vzdělavatelně v církvi slouží?  
Cíle studia: Cílem devátého tématu bylo pomoci studentům k poznání způsobů, postupů a teologicko-biblických důrazů v konání pastorační služby. Toto poznání přispěje jednak k dobré prakticko-teologické orientaci, jednak k poslouží i k nové inspiraci pro duchovní péči i  v současné  CČSH a v jiných křesťanských církvích.
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