Ивана Земанова - Жизнь 
Нынешняя первая леди, некогда супруга премьер-министра и, прежде всего, супруга президента Чешской Республики Милоша Земана, а также мать Катержины Земановой, Ивана Земанова (Беднарчикова) родилась 29 апреля 1965 г. в чешском городе Нове-Место-на-Мораве в семье Анастасии и Павла Беднарчиковых. У уроженки чешского края Высочина без всякого сомнения на первый взгляд заинтересует её девичья фамилия, немного похожая на словацкую. Безусловно, этому есть разумное объяснение, заключающееся в том, что отец Иваны, Павел Беднарчик, на самом деле был словак. Как раз именно поэтому Ивана Земанова может чувствовать себя как дома и в Чехии, и в Словакии. Отец Иваны родился в словацком городе Спишска Бела в тогда ещё довольно типичной для Первой Чехословацкой Республики семье с характерными для того времени взглядами. С малых лет он выделялся склонностями к учебе, а также у него проявлялся интерес к литературе. И поэтому, когда пришло время, он принял решение учиться в гимназии, а именно в гимназии в словацком городе Попрад. Но, к сожалению, лучшие годы его молодости фатально разрушило новое время, которое постепенно начало до неузнаваемости менять все до тех пор общепринятые критерии. Его прагматичные взгляды на жизнь были тогда для нового господствующего общества неприемлемы, и поэтому, для характерного в то время рассвета интеллигенции после 1948 года, и он вскоре после 1949 года - наряду с будущей интеллигенцией, молодыми студентами и даже старой опытной элитой времён Первой Чехословацкой Республики – стал врагом народа после Февральских событий 1948 года в Чехословакии. В период времени, когда завершался чудовищный процесс над Миладой Гораковой, доктором юридических наук и великолепной интеллектуалкой, отец Иваны стал жертвой коммунистического режима. К счастью, он пережил этот трагический период времени, однако, те события не только оставили на нём «клеймо», из-за которого он долгое время не мог найти достойную работу и добиться соответствующего общественного положения, но, вместе с тем, значительно подорвали его здоровье. Тем не менее, он ни при каких обстоятельствах не переставал бороться и твёрдо стоял на ногах. Позднее судьба привела его в Моравию, восточный регион Чешской Республики, где он, находясь в командировке, остановился в местечке Рожна. И именно здесь, прямо на местной почте, началась новая глава его жизни. Павел влюбился в Анастасию Планкову, которая была моложе его на семь лет. Она не только стала его женой, но и родила ему любимую дочь Ивану Беднарчикову в 1965 году. 

Какое-то время семья казалась благополучной, даже не смотря на тяжелые условия. Супруги Беднарчиковы не переставали надеяться на светлое будущее. Но, к сожалению, в момент, когда никто этого не ожидал, судьба вмешалась снова, и на этот раз очень жестоко. Тяжёлая работа и особенно тот факт, что в молодости Павел Беднарчик стал жертвой коммунистического режима, настолько подорвали его здоровье, что в 37 лет он умер от тяжёлой болезни. Анастасия Беднарчикова с дочерью и сыном Петром, братом Иваны, осталась совсем одна, и у маленькой Иваны не было ни малейшей возможности хоть как-то запомнить своего отца. «Я его не помню. Я знаю его по фотографиям и маминым рассказам. Я ничего не знаю и о папиной семье в Спишской Беле… Мама больше не вышла замуж. Самым грустным для меня в детстве были долгие часы ожидания её возвращения домой с работы», - вспоминала Ивана грустную историю из своего детства в 1998 году в интервью для чешской газеты «Лидовэ новины». Аналогично она говорила и в интервью с редактором чешской газеты «Право» госпожой Иваной Гудцовой: «Я не помню отца; он умер, когда мне было три. Бабушка, когда её что-то во мне не устраивало, говорила, что я вся в отца. А брат? Петр на 4 года старше меня и он – моя полная противоположность. Он спокойный, я нет. Мне постоянно нужна была компания, ему было достаточно книги». 
Однако, вопреки тому, насколько печальными в то время казались будущие перспективы, Ивана мужественно боролась вместе со своей матерью. Она была ей опорой и с годами старалась помогать не только по дому, но и радовать маму своей находчивостью и умом. Очевидно, что благодаря отцовским генам, (её отец увлекался чтением книг и собрал дома большую библиотеку), Ивана уже с девичьих лет была сообразительной и интеллектуально развитой. После окончания начальной школы в чешском городе Бистршице-над-Пернштейнем, она продолжила обучение в гимназии и позднее поступила в университет (учёба в университете была для неё мечтой). 
[bookmark: _GoBack]Нынешняя первая леди тепло вспоминает начальную школу и гимназию, где она находила общий язык не только с одноклассниками, но и с учителями, с которыми, будучи послушной и прилежной девочкой, у неё никогда не было разногласий. Любимым педагогом, как говорит сама Ивана, была её учительница в первом классе – госпожа Лидия Цималова. Иване нравился её искренний, справедливый и терпеливый подход к детям и она до сих пор вспоминает о ней с любовью. «Я завидовала тем ребятам, которых оставляли после уроков за какую-нибудь провинность, потому что они могли проводить с ней больше времени. Наверное, я никого никогда не сердила, и поэтому, чтобы остаться после уроков, я иногда специально не делала домашние задания», - разоткровенничалась Ивана в 1998 году. Её школьные годы были связаны с городом Бистршице-над-Пернштейнем, местом, где её мать Анастасия и сама Ивана, постепенно преодолевая жизненные трудности прошлых лет, наконец-то могли начать жить более полноценной жизнью, которая мало-помалу снова наполнялась радостью, счастьем и смехом. 
