16.3.2021

Upanišady:

Ayam átma Brahma (tato individuální duše je i duší celého vesmíru)

Tantry:
Yat pinde tad bhrahmánde (jak v těle, tak v celém vesmíru)

Natyašastra:

Hastapáda samáyógát nrtyasya karanam bhavet 

Taneční prvek (karana)  vzniká koordinovaným spojením pohybu rukou a nohou (spojením pohybu všech údů těla).

Abhinayadarpana:

"Yato hasta tato drishti"..."kam jde ruka tam jde pohled"

"Yato drishti tato manaha"..."kam jde pohled tam jde mysl"

"Yato manah tato bháva"..."kde je mysl tam je pocit"

"Yato bháva tato rasa"..."kde je pocit, tam je i nálada"

Dharmašástra:

Cíle lidského života:
Dharma artha kámo mókša 
Abhinavagupta : sthájibhávy se obvyklke vážou k jednomu z těchto cílů.
„Když  se v Kálidásově Šakuntale „náhle objevuje gazela, hlavu na vznešeně prohnutém krku....etc“, tak také, hned po pochopení doslovného významu slov, vyvstává v divákovi druhotný vjem, sestávající z přímé zkušenosti, ve které je časoprostor definovaný textem hry přeformátován. Ve skutečnosti je mladá gazela etc. v této nové zkušenosti zbavena své partikularity (višéša) a v tom samém okamžiku herec, který hraje gazelu přenese strach na diváky. Ti o herci zároveň vědí, že je jen herec a jsou si vědomi neskutečnosti (alaukika) celé situace. Výsledkem toho je pak prostě a jednoduše strach, strach sám o sobě, bez konkrétního časoprostorového rámce. Ale takový vjem strachu je jiného řádu, než běžná zkušenost typu „Já, on, můj nepřítel/přítel, kdokoliv, se bojí.“ Protože v takové situaci je podobný vjem provázen úvahami o úniku, přidává se k němu hodnocení na škále potěšení a slasti a spousta dalších obsahů a z tohoto důvodu je takový vjem (z estetického hlediska) plný překážek.



Zatímco vjem výše zmíněného strachu je (v divadelním kontextu) předmětem bez-překážkového vědomí (nir-vighna čit).  Jako takový vchází přímo do našeho srdce, aby zde tančil před naším zrakem. A toto je pravá tresť (bhajámaka rasa) strachu.  V takovém strachu se naše nejvnitřejší já nenachází ani v sestavu úplné zakrytosti (tiras), ani ve stavu projevení (ullikh) a totéž se týká duší ostatních diváků. Výsledkem toho je, že stav estetické generalizace není nijak omezen, ale naopak podpořen. Jako je tomu v úsudku z kouře na oheň, nebo v našem případě v úsudku z třesu na strach.


Kombinace herců atd (divadlo v celku) tak živí dojem, jako bychom měli děj přímo před očima. Specifická divadelní situace je setkání, ve kterém se skutečně limitující faktory (jako je čas, prostor a omezený vnímající subjekt) na jedné straně a tytéž faktory vyplývající z děje na straně druhé navzájem vyruší (a přispějí ke vzniku jedinečného časoprostoru, který není součástí ani jednoho z výše jmenovaných). To vše tedy živí estetickou generalizaci (sádharaníkarana) o které je řeč.

Tato samotná mysl jednotící, uhrančivá síla sjednocuje mysl diváků
 a živí ji emotivní šťávou (rasou),  stále čerstvou, neboť probouzí latentní karmická ložiska (jednotlivých diváků), která se navíc navzájem podporují. Taková forma vědomí se pak nazývá úžas (čamatkára).


Když jdeme do divadla (nátje), nemáme v mysli záměr: dnes dosáhnu toho a toho cíle. Mnohem spíše  to cítíme takto: dnes uvidím a uslyším něco přesahující každodenní starostí (lokottara), něco co stojí za pozornost a co je v jádru a v celém svém rozsahu potěšením. Celý zážitek budu sdílet se ostatními lidmi v publiku. Mé srdce se vyčistí jak lesklé zrcadlo, neboť všechny strasti a starosti budou dočasně zapomenuty a rozpuštěny během úžasného vychutnávání (čarvaná), podpořeného zpěvem a hudbou

Kálidása v Málávikágnimitram:
Nátya is said by the sages to be a sacrifice which affords visual

delight (even) to the gods. It is divided by Rudra into two parts

in his own body, which is united with that of Umá.

In it are seen the ways of the world, which evolve from the threefold

division of nature (Sattva, Rajas, and Tamas), in the form of

various Rasas. It is one great, sumptuous feast (samárádhana) to the people of

varied taste (rasa).
Části staroindické divadelní hry:

NS, kap. XXI
-Nandí

-Prastávana
-mukha:  úvod
-pratimukha: proti-úvod, zpravidla komplikace.
-garbaha: jádro zápletky 
vimarsha: zrdcadlení, aneb záblesk naděje dosažení kýženého a zpravidla dalśí vlna překážek. 

-phala nirvahana : dosažení plodu
Bharatavákya (epilog).
Časté postavy:
Sůtradhára (principál)

Nájaka (hrdina) Nájakí (hrdinka)

Vidůśaka (šibal, chytrý klaun)

Šakára (hloupý klaun, někdy velmi záporná postava)

Mitra (přítel, přítelkyně hlavního hrdiny)
�	Ve svých filosofických dílech Abhinavagupta  rozvíjí koncept, kdy vícero subjektů vnímající  identický obsah považuje za jeden vnímající subjekt, sjednocený v hlubších rovinách, bytí, než je každodenní vědomí. I.P.V.II,s.140, in Seturaman s.44.


�	A.Bh. s. in Gnoli: Aesthetic experience


�	tamtéž





