Денис Мантуров
Министр Промышленности и Торговли Российской Федерации
Приветствую вас на открытии 26-й Международной промышленной выставки «Металл-Экспо`2020»!
Среди представителей российских и зарубежных компаний выставка давно зарекомендовала себя в качестве ключевой платформы для демонстрации мощного потенциала отечественной металлургии и новейших достижений индустрии.
И в этом году, несмотря на сложную ситуацию, связанную с макроэкономическим кризисом и ограничениями на фоне пандемии коронавируса, форум вновь собрал и объединил лидеров металлургии, стройиндустрии, машиностроения – всех отраслей, формирующих реальный сектор российской экономики.
Отмечу, что в текущих условиях выставка «Металл-Экспо`2020» предоставляет всем участникам рынка металлов уникальную возможность встретиться и обсудить самые актуальные вопросы мировой повестки, касающиеся преодоления кризиса в экономике, определения новых точек роста и укрепления международной кооперации.
Уверен, что выставка внесет свой вклад в решение государственной задачи комплексной поддержки и развития отечественной промышленности, продвижения лучших бизнес-практик и укрепления конкурентоспособности российских производителей. Выработанные в рамках форума инициативы и концептуальные подходы, безусловно, послужат импульсом для дальнейшего роста не только в металлургии, но и в других отраслях промышленности.
Желаю всем участникам и гостям «Металл-Экспо`2020» интересных встреч, успешной и плодотворной работы на полях международной промышленной выставки!
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