Druhy her:

XX. kap. NS uvádí desítku druhů her (dašarúpaka): Nāṭaka, Prakaraṇa, Aṅka, Vyāyoga, Bhāṇa, Samavakāra, Vīthi, Prahasana, Ḍima, Īhāmṛga . Významné jsou následující:
Nátaka


Urozený hrdina, božský původ, mythologický námět. Všechny rasy. Př. Šakuntala, Vikramórvaší. Má 6 i více aktů. 

(akt)

V jednom aktu by měla převládat jedna rasa. Neměl by trvat déle než den. Zabíjení, sex, spánek, rutina etc. by se mělo vyjadřovat pokud možno symbolicky (nátjadharmí). Rozlišujeme úvodní scénu, scény hlavních hrdinů, a podpůrné scény. Všechny by měly mít vztah k zápletce (vastu).

Prakarana

Originální autorská hra (pra-kr-karati). Vedle urozených hrdinů ve významných rolích vystupují i sluhové, světáci (Vita), obchodníci, kurtizány (Véšja) i postavy (ženské i mužské) horší pověsti, byť třeba lepšího původu. Všechny rasy.
Prahasana
Komedie, méně aktů, čistá „taškařice“. Převládá hásja rasa. Př.: Matavilása (asketa a kurtizána).
Bána
Jednoaktovka jednoho herce, žádná zména kostýmu  a kulis během aktu (ékáhárjam), předchůdce tanečních recitálů typu Bharatanátjam.

Mrčchakatiká 

Akt 1

(šperkovnice)

Čarudatta (lamentuje na chudobu) dialog s Maitréja („vidůšaka“).

Vasantaséna pronásledována Sansthánakou (švagrem krále, „šakára“) a Dvořanem.

Čd. posílá Mt. ven pro obětiny za účelem obřadu . Vasantaséna nepozorována vklouzne ve tmě do domu.

Maitréja se vrací, najde a rozpozná Vsts. Ta zde zanechá schránku se šperky a odejde domů

Akt 2

(hazard)

Vasantaséna se přizná k lásce k Čd. V rozhovoru s Madanikou (služebná). Lazebník a hazardéři. Jeden požaduje na L. deset zlaťáků.

Vejde Dardúraka (násilník), následuje hádka a Lazebník uteče k Vsts. Domů. Ta ho vykoupí. Rozhodne se stát mnichem.

Akt 3

(díra ve zdi)

Čd a Md se vrátí domů z koncertu, Maitreja usne a má v rukou V.séninu schránku se šperky.

Šarvilaka (milenec Madaniky, bráhman) vejde (dírou) a chce ukrást schránku za účelem vykoupení Madaniky. Maitreja mu ji ze spaní podá.

Akt 4

(vykoupení)

Šarvilaka přijde k V.sts vykoupit Md.niku V.sts. přijme (svou) šperkovnici. Šarv. slyší že utekl Aryaka (vězeň, sok krále, přítel Šarv.) a rozhodne se mu pomoct.

Maitreja jde od Čárudaty s perlovým náhrdelníkem (jeho ženy) jako platbou za „ztracenou“ šperkovnici.

Vsts přijme jelikož vidí příležitost dostat se pod dobrou záminkou k Č.rdt a vrátit mu náhrdelník.

Akt 5

(bouře)

Č.rdt. je v zahradě, služebník mu oznámí že Vsts je na cestě k němu. Vsts. se objeví s dvořanem a popisují krásu bouře. (trocha poetiky) Vsts ho opustí vejde k Črdt do „uschlého sadu“ (Maitreja) a vše mu řekne a navrátí perlový náhrdelník následuje vyznání lásky.

Akt 6

(záměna)

Vsts potká Čr.dattova syna Rahasénu, který má na hraní jen ubohý hl. vozíček. Vsts mu dá peníze a šperky na „zlatý vozíček“ (hračky etc), pak maj jet volskym spřeženim do parku. Když si jde pro polštář přijede Sansthánakuv sluha s jiným vozem a Vsts nasedne, zatímco do Čr.dattova Vozu nasedne uprchlý Aryaka. Dva policicté-drábové, groteskní scéna. Aryaka místo boje přijme u jednoho z nich ochranu. Ten mu jí poskytne za cenu rozbroje s druhem.

Akt 7

(aryaka)

Čr.datta čeká Vst.sénu, ale v jeho voze přijede Aryaka. Črdt. mu dá vůz i meč.

Akt 8

(vražda)

Budhistický mnich (bývalý lazebník) vejdou do parku (Sansthánakova zahrada). Má potíže zbavit se Sansthánaky, který se tu objeví s dvořanem. Sansth. řídí vůz s Vsts. Sansth. jí objeví a obtěžuje. Nakonec ji zkusí zabít (uškrtit) myslí si, že uspěl a nechá ji pod hronmadou listí. Vejde lazebník-mnich a oživí ji a veme do kláštera.

Akt 9

(soud)

Sansth. obviní Čr.dattu z vraždy pro peníze. Ukáže se, že Vsts byla u Črdt v noci bouře a že s ním měla v osudný den rande v parku, kde byla zavražděna.

Akt 10

(poprava)

Sansthánakuv sluha (dvořan) řekne pravdu, ale není mu uvěřeno. Též Maitr. se riskantně zastává Črdt. Pak vejde Vsts. s mnichem-lazebníkem.Vše se provalí. Nakonec přijde novinka, že Arjaka se chopil trůnu a odmění Črdt. sejme z Vsts. břemeno povolání kurtizány.

Sansth. je přiveden k Črdt. pro potrestání, ale ten mu odpustí.
