VII. SBÍRKOVÉ INSTITUCE II – MUZEA A GALERIE
Z historie: předchůdci muzeí kabinety kuriozit a školní kabinety, u zrodu galerií šlechtické a klášterní galerie; 1722 oficiálně založeno jezuitské tzv. „Matematické muzeum“ Klementinské koleje, tj. první veřejné muzeum v č. z.; 1796 Obrazárna Společnosti vlasteneckých přátel umění (předchůdce Národní galerie, www.ngprague.cz ); 1814 Slezské zemské v Opavě (původně gymnaziální, dnes nejstarší muzeum v ČR, http://www.szm.cz/ ); 1817 Moravské zemské v Brně (původně Františkovo, www.mzm.cz ), 1818 provolání o založení Národního muzea v Praze (www.nm.cz ); nejstarší regionální a městská muzea navazují na činnost muzejních spolků (první 1864 Včela čáslavská); 1873 v Liberci a Brně první umělecko průmyslová muzea (1885 i v Praze, www.upm.cz ), impulzem pro vznik dalších muzeí Jubilejní výstava 1891 a Národopisná výstava 1895, 1906 Židovské muzeum v Praze (podnětem asanace, https://www.jewishmuseum.cz/ ); 1910 Technické Království českého (dnes Národní technické www.ntm.cz ) etc., etc.
Současnost: cca 800 muzeí a galerií (z toho asi 500 jsou ale jen pobočky, příkladem četné malé památníky významných osobností), kol. 65 mil předmětů, pouze cca 20 institucí státních, 90 krajských, u zbytku zřizovatelem města a obce, právnické (firmy, školy …) a fyzické osoby. Část nových malých muzeí spíše komerčně zaměřena, smyslem jejich zřízení primárně snaha vydělat na vstupném a prodeji suvenýrů (příklady si doplňte sami, pro školní exkurze většinou nevhodné), případně podpořit prodej konkrétních výrobků (přímo v regionu např. Muzeum olomouckých tvarůžků v Lošticích, v Praze nejnověji muzeum slivovice nejmenované firmy z Valašska). Mnohdy jde o jakási kvazimuzea, která nemají příliš sbírkových předmětů, což se ale někdy daří úspěšně nahradit audiovizuálními a interaktivními prvky (např. Keltská expozice na zámku Nižbor či tzv. „muzeum nové generace“ ve Žďáru nad Sázavou). Většinou jde o expozice vysoce specializované (např. Muzeum civilní obrany v Ústí nad Labem apod.) a v regionalistice bývají obvykle lépe využitelné expozice institucí zaměřujících sbírkotvornou činnost teritoriálně. Novější expozice převážně regionálního zaměření např. v Kutné Hoře (GASK - Galerie Středočeského kraje), v Plzni (Muzeum církevního umění plzeňské diecéze), v Olomouci (Arcidiecézní muzeum) nebo ve Zlíně (Muzeum jihovýchodní Moravy a Krajská galerie výtvarného umění, v rámci tzv. Baťova institutu). 
Muzejní pedagogika: Vzdělávací funkce je jednou z podstatných úloh veřejných sbírkových institucí, některé z nich mají lektorská oddělení, výukové programy a materiály pro školy (pracovní listy občas ke stažení na stránkách muzeí, v době distanční výuky užitečné též virtuální prohlídky, případně virtuálně výstavy). 
Pozn. 

K sbírkovým institucím a pořadatelům výstav nepatří jen muzea a galerie – příklad Národní knihovna (mj. sbírka iluminovaných rukopisů). Ukázka virtuální výstavy NK zahájené tento týden: https://exhibition.indihu.cz/view/akce-k/
Regionálním dějinám č. z. se věnuje i řada německých muzeí a pamětních síní odsunutých sudetských Němců:  (https://www.bkge.de/Heimatsammlungen/Verzeichnis/Herkunftsgebiete/Boehmen-und-Maehren-Sudeten/ ). 
Příklady sbírkových institucí: 
Struktura muzeí v náhodně zvoleném okrese (Kladno): 1. regionální (Kladno), 3. městská (Slaný, Unhošť, Velvary), 2. památníky významných osobností (Antonín Dvořák, Otta Pavel), 1. památník události s muzeem a galerií (NKP Lidice), 1. archeologické (hradiště Budeč), 1. národopisné (skanzen Třebíz), 2. Technická muzea a expozice (hornický skanzen Mayrau, železniční se zaměřením na cukrovarské lokomotivy Zlonice), 2. Vojenská muzea a expozice (skanzen Smečno a bunkr Bratronice), 1. zcela nečekané (Malé asijské Ledce, specializace Mongolsko apod.).
Příklady státních muzeí se sítí poboček: I. Národní zemědělské, založeno 1891, resp. 1918 (www.nzm.cz), pobočky Kačina (český venkov), Ohrada (lesnictví, myslivost, rybářství), Valtice (vinařství, zahradnictví, krajina), Čáslav (zemědělská technika), Znojmo (pivovarnictví), Ostrava (od 020 mj. regionální potraviny); II. Technické muzeum v Brně, prapočátky 1924, otevřeno 1948 (www.tmbrno.cz/ ), mimobrněnské památky Šatov (pěchotní srub), Slup (vodní mlýn), Kuželov (větrný mlýn), Stará Huť (huť), Hamry nad Sázavou (hamr), Těšany (kovárna); III. Vojenský historický ústav (www.vhu.cz ), předchůdcem Památník osvobození otevřený 1929 na Vítkově (dnes Armádní muzeum Žižkov), pobočky a expozice Letecké muzeum Kbely, Vojenské technické muzeum Lešany, Muzeum Hradní stráže, Národní památník hrdinů heydrichiády, pietní místo Jízdárna ruzyňských kasáren.
Příklady regionálních muzeí (tzn. krajských příspěvkových organizací, obvykle jde o bývalá okresní muzea) s postupně vznikající sítí poboček
I. Regionální muzeum v Kolíně: a) první muzejní budova Nová farní škola 1913 (dnes Dvořákovo muzeum pravěku), b) Stará farní škola 1938 (mj. expozice bitvy u Kolína), c) Veigertovský dům 50. léta, 60. léta připojena d) Podlipanské muzeum Český Brod (mj. expozice bitvy u Lipan) a e) Muzeum Kouřimska, f) Muzeum lidových staveb v Kouřimi 1972, g) Červinkovský dům 1982 (mj. expozice Kolín ve středověku), h) tvrz Hradenín 2012, nyní v rekonstrukci, i) muzeum zajišťuje rovněž prohlídky v kostelech sv. Bartoloměje v Kolíně a sv. Štěpána v Kouřimi.
II. Slovácké muzeum Uherské Hradiště: a) hlavní budova otevřena 1931, b) galerie 1962, c) Památník Velké Moravy 1969, d) skanzen Topolná 1998, e) expozice dějin města Uherské Hradiště 2012, f) Muzeum lidových pálenic Vlčnov 2013, g) muzeum rovněž spravuje 4 velkomoravské archeologické lokality.
Výběr pražských podnikových muzeí apod.: P1 – Muzeum družstevnictví; P2 – Muzeum Policie ČR; P4 – Muzeum pražského vodárenství, Plynárenské muzeum; P6 – Muzeum MHD, Stará čistírna odpadních vod (dříve Ekotechnické muzeum); P7 – Muzeum Pražské energetiky
Centrální evidence sbírek muzejní povahy: http://www.cesonline.cz/arl-ces/cs/index/  , zde databáze sbírek, ale zdaleka ne všech; zatím nepříliš velký výběr fotografií sbírkových předmětů: www.esbirky.cz 
Asociace muzeí a galerií v ČR: www.cz-museums.cz, zde kalendář akcí a adresář většiny muzeí a galerií, někdy s dosti překvapivým zaměřením (velmi jednoduché vyhledání podle krajů, okresů a obcí; možnost vyhledávat podle oborů ale jen částečná)
Příležitost k návštěvám zdarma: Festival muzejních nocí, navazuje obvykle na Mezinárodní den muzeí a galerií (18. V.), letos je ale kvůli koronaviru jeho pořádání nejisté.  
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