Pouze do nedělních 23:59 jsou platné kódy, které dostali učitelé i nepedagogičtí pracovníci škol, aby se mohli přednostně zaregistrovat na očkování proti covidu-19. Ministr školství Robert Plaga (za ANO) v sobotu vyzval všechny, kteří tak ještě neučinili, aby se do centrálního rezervačního systému přihlásili, protože ministerstvo zdravotnictví neplánuje platnost kódů prodloužit. Ujistil zároveň, že kdo se včas registruje, jistě dostane termín, i kdyby to nebylo do půlnoci.
Podle údajů ministerstva zdravotnictví se k 25. březnu registrovalo na očkování 197 646 školských pracovníků a dávku vakcíny jich dostalo 114 134. V sobotu uplynulo čtvrt roku od podání prvních dávek vakcíny proti koronaviru v Česku. Za tu dobu podali zdravotníci přes 1,5 milionu dávek a dostalo je do sobotního večera 1 121 007 lidí. Z nich 439 912 již má obě dávky.
 (zdroj: ČT24) 

· Vyhledej u tučných slov slova, jež je v textu rozvíjí, a urči jejich slovní druhy. Jsou-li tato slova dále rozvíjena, urči slovní druhy i u dalších takových. *

Příklad: Experti na modelování vývoje situace spočítali, že nejmenší ztráty na životech jsou při očkování striktně podle věku postupně od nejstarších obyvatel.
Osvětlení: Chápejme „rozvíjení“ jako něco, co obohacuje či blíže určuje dané slovo. Experti jsou rozvíjeni spojením na modelování (jací?). Výborně. Toto spojení je však rozvíjeno slovem vývoje (jaké?) a to je zas rozvíjeno slovem situace (jakého?). Situace již není blíže určena v rámci celého výrazu. Sloveso spočítali zde lze také zahrnout, avšak není to nutné. POZOR! Rozvíjející výraz se samozřejmě může objevit před výrazem i za ním, například nejmenší ztráty na životech. 
Řešení: Experti na7 modelování1 vývoje1 situace1
· U slov v kurzívě urči slovní druh jejich a slov s nimi bezprostředně sousedících. *

Příklad: V uplynulém týdnu ovšem očkování zpomalilo.
Osvětlení: Určíme slovní druh u tří slov: u slova v kurzívě, u slova před ním a slova za ním.
Řešení: V7 uplynulém2 týdnu1

*= Označit stačí číslem nad jednotlivá slova. Napadá-li vás více než jedno řešení, neváhejte je zohlednit při vypracovávání, svou myšlenku však zdůvodněte.
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