Doplňte do textu čárky


Potom do temnoty jež ho obestírala vyšlehl oheň: karmínově rudé a zlaté plameny vytvořily ohnivý kruh který obtočil skálu kde se Harry nacházel a neživí kteří ho drželi v tak pevném sevření zakolísali a zastavili se. Brumbál stál opět na nohou bledý jako neživí kteří je obléhali zato vyšší než kdokoli z nich a v očích mu tančily záblesky ohně. Hůlku držel zdviženou nad hlavou jako pochodeň z její špičky tryskal plamenný příval a ovíjel útočící hordu.
ROWLING, Joanne K. Harry Potter a princ dvojí krve. Přel. Pavel Medek. Praha: Albatros, 2005.


Potom do temnoty, jež ho obestírala, vyšlehl oheň: karmínově rudé a zlaté plameny vytvořily ohnivý kruh, který obtočil skálu, kde se Harry nacházel, a neživí, kteří ho drželi v tak pevném sevření, zakolísali a zastavili se. Brumbál stál opět na nohou, bledý jako neživí, kteří je obléhali, zato vyšší než kdokoli z nich, a v očích mu tančily záblesky ohně. Hůlku držel zdviženou nad hlavou jako pochodeň, z její špičky tryskal plamenný příval a ovíjel útočící hordu.

· pozor na vložené vedlejší věty! https://prirucka.ujc.cas.cz/?id=150#nadpis6, paragraf 6
· proveďte větněčlenský rozbor zeleného segmentu
· stylistika – vztažná zájmena 

· poznámka: čárka označená takto není obligatorní (povinná), čárka označená takto je spíše obligatorní, ale svědčí o syntakticky nestandardní konstrukci překladatele (názor Jazykové poradny ÚJČ) 


rozbor:

základní dvojice: podmět (subjekt) nevyjádřený (Brumbál) ––  držel přísudek (predikát)
hůlku – předmět (objekt)
nad hlavou – PUM (adverbiale loci)
zdviženou – doplněk (atribut verbální)
jako pochodeň – PUZ (adverbiale modi)









