В Севастополе открыт памятник павшим в годы Гражданской войны
Помощник Президента России, председатель Российского военно-исторического общества Владимир Мединский принял участие в церемонии открытия памятника на берегу Карантинной бухты.
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В.Мединский в своём выступлении отметил, что новый памятник стал первым подобным мемориалом на территории бывшего Советского Союза, и призвал ныне живущие поколения сделать выводы из трагических событий российской истории.
В рамках церемонии военнослужащие роты почётного караула от огня, принесённого из Владимирского собора Херсонеса, зажгли Вечный огонь. На рейде Карантинной бухты были выстроены корабли Черноморского флота. Чин освящения памятника провёл викарий Симферопольской и Крымской епархии епископ Бахчисарайский Каллиник. 
Доминантой скульптурной композиции является женская фигура – образ России, образ матери, призывающей к примирению своих сыновей. Это братья, которых развела Гражданская война: старший – поручик белой армии, младший – командир-красноармеец. В композицию ансамбля включены две стелы, рассказывающие о последних днях Гражданской войны и сломанных судьбах миллионов людей. У подножия колонны с трёх сторон выбиты в камне посвящённые Гражданской войне стихи Максимилиана Волошина, Марины Цветаевой, Николая Туроверова, также строки Михаила Шолохова: «Милая, светлая Родина! Вся наша безграничная любовь – тебе, все наши помыслы – с тобой!». 
Проект реализован Российским военно-историческим обществом совместно с правительством Севастополя по поручению Президента России и по инициативе Международного совета российских соотечественников. Автор монумента – скульптор, председатель Союза художников России Андрей Ковальчук.
В церемонии также приняли участие губернатор Севастополя Михаил Развожаев, заместитель председателя Совета министров Республики Крым Михаил Назаров, заместитель полномочного представителя Президента в Южном федеральном округе Кирилл Степанов, командующий Черноморским флотом вице-адмирал Игорь Осипов, заместитель Председателя Государственной Думы Пётр Толстой, председатель Комитета Совета Федерации по международным делам Григорий Карасин, председатель Комитета Госдумы по финансовому рынку Анатолий Аксаков, член комитета Госдумы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Павел Шперов.

