Tematické okruhy a otázky k zápočtu z předmětu „Filosofický průvodce současným světem“

1. Veřejný prostor, politická svoboda a politické jednání 
a) Vysvětlete pojetí veřejné sféry, jak byla objevena ve starém Řecku (podle H. Arendtové). Jak byl tradičně chápán vztah soukromé oblasti domácnosti a veřejné sféry? Jaké lidské činnosti oběma sférám odpovídají? Jaké místo v nich náleželo ekonomice? Jaké jsou podmínky rovnosti a svobody a jak se vztahují k oběma oblastem? Vysvětlete, jak byla tradičně chápána práce. Jaké dimenzi lidské existence práce odpovídá? Jaké jsou základní funkce a úkoly práce? Jaké jsou hlavní rysy práce? Jaké jsou produkty práce? Jaký je vztah práce a spotřeby? Charakterizujte řemeslné zhotovování. Jakému rysu lidské existence odpovídá zhotovování? Jaké jsou produkty zhotovování a jaká je jejich funkce? Jaký je vztah předmětů a lidského světa? V čem spočívá specifická „produktivita“ zhotovování? Čím se liší práce a zhotovování a jak spolu vzájemně souvisejí? 
b) Charakterizujte jednání a promlouvání podle Arendtové. Jak obojí souvisí s faktem lidské plurality? Čím se liší jednání od práce a zhotovování? Jak jednání a promlouvání souvisí s rovností a jaké jsou předpoklady této rovnosti? Co je podstatou politického jednání a politického společenství? Co Arendtová rozumí „tkanivem lidských vztahů a záležitostí“? V jakém smyslu je jednání svobodné a proč je „nepředvídatelné“? Jaká je role interakce v jednání? V čem podle Arendtové spočívá podstata autoritářských a totalitních režimů? Jakým způsobem tyto režimy přistupují k jednání a promlouvání? Jaké jsou základní způsoby eliminace jednání a promlouvání v těchto režimech? Jak se v tomto ohledu liší autoritářské a totalitní režimy?  

2. Demokracie, její principy, hodnoty a instituce
a) Čím se liší demokracie od jiných politických systémů? Jaké je demokratické pojetí suverenity a jak souvisí s principem rovnosti? Co znamená „lid“ jakožto nositel suverenity? Jaké jsou základní principy demokratického systému? Co se rozumí principem rovnosti a jaké z něj plynou důsledky pro formy vlády v demokracii? Jak se liší pojetí principu rovnosti v antické polis a v novověkých, resp. moderních demokraciích? Jakým způsobem se princip rovnosti v demokratické společnosti uskutečňuje? Jakou roli hraje v demokracii princip vlády většiny? Jaká rizika vyplývají z absolutizace tohoto principu? Jak se princip vlády většiny vztahuje k principu rovnosti? Co znamená „ústavní liberalismus“ a jaké jsou jeho základní pilíře? Jak tyto pilíře souvisejí se základními principy demokracie? Vysvětlete rozdíl mezi „liberální“ a „neliberální“ demokracií podle F. Zakarii. 
b) Jakými způsoby je v demokracii organizován výkon moci? Čím je v demokracii narušován princip rovnosti? Popište detailně jednotlivé pilíře ústavního liberalismu: dělbu moci, právní stát, lidská, resp. základní a občanská práva, občanskou společnost a veřejný prostor (resp. nezávislá média). Jakým způsobem tyto pilíře garantují podmínky rovnosti a svobody a napomáhají vyvažovat tendence k narušování rovnosti? Co znamená princip nehomogenity a tolerance? Jaké z něj plynou důsledky pro prosazování hodnot v demokratické společnosti? Vysvětlete rozdíl mezi suverenitou státu a suverenitou lidu. 

3. Lidská práva a jejich filosofické zdůvodnění 
a) Uveďte příklady nejstarších lidskoprávních dokumentů. Jaké jsou základní mezinárodní dokumenty o lidských právech? Kdy a v jakém myšlenkovém prostředí se zrodil koncept lidských práv? Co znamená přirozenoprávní teorie? Co má klasický koncept lidských práv společného s ostatními přirozenoprávními teoriemi a čím se od nich liší? Co znamená universalita lidských práv? Kdo je v případě lidských práv jejich nositelem a kdo je adresátem právních povinností? Jaké jsou důvody kritiky klasické koncepce přirozených lidských práv? Vyložte kritiku lidských práv u Arendtové. Jak na tuto kritiku odpovídají moderní zastánci konceptu lidských práv? Vysvětlete rozdíl mezi lidskými, základními a občanskými právy. Jaké jsou předpoklady platnosti lidských práv podle J. Habermase? Jak podle něj tato práva nabývají charakteru skutečného (vymahatelného) práva? Jaký je podle něj vztah lidských práv a pozitivního práva? Objasněte souvislost mezi lidskými právy a demokracií. Co je soukromá a veřejná autonomie a jak souvisí se základními a občanskými právy? Jaká je role lidských práv v mezinárodních vztazích a v globální společnosti? Jak se v důsledku toho změnila povaha mezinárodního práva? Jaké jsou meze uplatňování lidských práv na úrovni světového společenství a jaká rizika z toho vyplývají? V jakém smyslu jsou lidská práva „utopická“? Proč jsou tato práva podle Habermase „realistickou utopií“?
b) V jakém smyslu jsou lidská práva normou vůči pozitivnímu právu? Co je zdrojem normativní síly lidských práv? Jaký je smysl označení lidských práv jako „přirozených“ a proč je pokus o založení lidských práv na přirozenosti problematický? Jaká existují alternativní zdůvodnění lidských práv? Jaké jsou přednosti zdůvodnění lidských práv s odkazem na lidskou důstojnost? Co znamená politicko-právní pojem lidské důstojnosti a jaké požadavky z něj vyplývají? Jak tento pojem řeší námitky Arendtové vůči konceptu lidských práv? V jakém smyslu pojem důstojnosti implikuje normativitu a reciprocitu? Jak interpretuje lidskou důstojnost z hlediska „existenciálního práva“ W. Maihofer? Jak podle něj vyplývá normativita práv („mětí“) z takto pochopené lidské důstojnosti a z intersubjektivity? Jak lidská práva souvisí s určením člověka? Proč západní původ konceptu lidských práv činí problematickým jejich nárok na universalitu? Z jakých důvodů kritizují koncept lidských práv představitelé jiných kulturně-civilizačních okruhů i někteří intelektuálové na Západě? Jak na tuto kritiku odpovídá Habermas? Jaké předpoklady podle něj musí být splněny pro interkulturní dialog o lidských právech?

4. Kapitalismus 
V čem spočívá podstata a princip kapitalismu? Čím se kapitalismus liší od jiných ekonomických systémů? S jakou oblastí lidských činností je spojen kapitalismus? Jaké jsou základní faktory a podmínky vzniku a rozvoje západního kapitalismu podle M. Webera? V čem podle H. de Sota spočívá „tajemství kapitálu“? Jak se proměňuje vlastnictví v kapitál? Jaký je význam „konceptuálních reprezentací“ vlastnictví a veřejných institucí pro kapitalismus? Jaké důsledky podle Arendtové mělo vydělení hospodářství z domácnosti v novověku? Jak se tím proměnilo chápání vlastnictví či majetku? Jak se tím změnil vztah mezi privátní a veřejnou sférou? Jak se proměnila povaha práce (a potažmo zhotovování) v důsledku její dělby v kapitalistickém hospodářství? Jakou roli v tom hrál technický pokrok a mechanizace? Jak se tím změnilo hodnocení práce? Jaké důsledky to mělo pro povahu moderní společnosti a politiky? 

5. Demokracie a kapitalismus
Jaký je vztah demokracie a kapitalismu? V čem spočívá specifické napětí mezi privátním a veřejným zájmem v podmínkách moderního kapitalismu? Jak může být za těchto podmínek garantován „obecný prospěch“? Jakou roli v tom hraje demokratický stát? Jaká je role státu a státního aparátu v podmínkách moderního kapitalistického hospodářství? V čem spočívá afinita mezi demokracií a kapitalismem? Jaké výhody a jaká rizika plynou pro demokracii z jejího spojení s kapitalismem? Jakými způsoby může docházet k narušování principu rovnosti v důsledku spojení demokracie s kapitalismem? Jak to souvisí s fenoménem „defektních“ demokracií? Čím se podle U. Becka vyznačuje fenomén globalizace? Jak a proč se vztahy mezi demokracií a kapitalismem nově definují a vyhrocují v podmínkách globálního kapitalismu? Jaká jsou podle Becka východiska ze situace „globálně dezorganizovaného kapitalismu“? Jaká rizika plynou ze spojení kapitalismu a demokracie pro demokratické státy v globální soutěži s despotickými režimy?  
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6. Ideologie 
a) Jaký je původ termínu „ideologie“ a jaký byl jeho pozdější vývoj? Vysvětlete pojem ideologie podle D. de Tracyho a K. Marxe. Jak souvisí Marxův pojem ideologie s jeho teorií odcizení? Jaké jsou podle něj základní podoby a funkce ideologie? Co se v sociálních vědách rozumí „negativním“ („kritickým“, „hodnotícím“) pojmem ideologie? Co v této souvislosti K. Mannheim míní „totálním“ pojmem ideologie? Co se rozumí „neutrálním“ („nehodnotícím“) pojmem ideologie? Z čeho podle Mannheima fenomén takto pojaté ideologie pramení? Vyložte „neutrální“ pojem ideologie podle P. Ricoeura. Jaké jsou podle Ricoeura hlavní funkce a základní rysy takto pojaté ideologie? Popište tyto rysy podrobně. b) Vysvětlete souvislost mezi ideologií v neutrálním a v negativním smyslu. Jaký je původ a jaké jsou základní podoby moderních ideologií? Vysvětlete pojem „politická náboženství“. V čem spočívá podstata ideologií autoritářských a totalitních hnutí a režimů podle Arendtové? Jaká je souvislost těchto ideologií s praxí těchto režimů? V čem je specifičnost totalitních ideologií? Co znamená common sense, jak se tvoří a jak dochází k jeho rozpadu? Jakou roli hraje rozpad common sense při vzniku autoritářských a totalitních režimů? 















