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Posluchači se v kursu seznámí s problematikou konkrétní kolektivní identity, s jejími zdroji a složkami a s peripetiemi jejího vývoje. Pozornost bude věnována formování národní identity a rozborům některých současných tendencí při formování této identity, kterou část americké veřejnosti vnímá jako rizika pro její integritu. Důraz bude kladen na problematiku imigrace a její politické důsledky, jakož i na reflexi jednotlivých identit v domácí politice (politické chování jednotlivých skupin amerických voličů, "issues" a "values" v předvolební kampani, tvorba kampaní s cílem oslovit jednotlivé skupiny voličstva, strategie obou hlavních stran při výběru vhodných kandidátů na křesla zástupců lidu v kongresu i v nejvyšších postech v administrativě, tvorbu zákonů a hledání jejich politické podpory apod.). Témata budou diskutována v návaznosti na zvolené seminární práce.

Podmínkou k zakončení předmětu je elektronické odevzdání souboru aktualit vypracovávaných v průběhu semestru (2 aktuality na každý týden) v posledním týdnu výuky, prezentace zvoleného tématu na hodině a vypracování seminární práce podle běžných akademických standardů UK v rozsahu 7-10 stran a   její elektronické odevzdání do 31. července.
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denní tisk (New York Times, Washington Post, USA Today aj.)
zpravodajské a specializované servery (www.apnews.com; www.reuters.com; www.realclearpolitics.com; www.politico.com aj.)
 
webové zdroje
www.whitehouse.gov
www.house.gov
www.senate.gov
www.supremecourt.gov
www.census.gov
www.fedstats.gov
www.pollingreport.com
aj.


I. Úvod. Koncept identity a její zdroje (askriptivní, kulturní, teritoriální, sociální, ekonomické, politické).
II. Imigrace a její vlny. Asimilace, integrace, jinakost.
III. Vývoj vládní imigrační politiky. Státní intervence, postoje politických stran, veřejné mínění.
IV. Zdroje americké národní identity I. (agrarianismus, individualismus, teorie hranice, sociální darwinismus, optimismus, pružnost, faktor pohybu).
V. Zdroje americké národní identity II. (náboženská otázka, protestantismus, Manifest Destiny, mesianismus, expanzionismus, izolacionismus).
VI. Idea americké národní identity v průběhu času, melting pot versus multikulturalismus.
VII. Americké hodnoty jako víra a jako politická témata.
VIII. Amerikanizace a její alternativy. Hispanizace. 
IX. Dílčí skupinové identity jako faktor voleb.
X. Vládní politika a marginalizované skupiny.
XI. Bilingvní a bilkulturní Amerika?
XII.Shrnutí a současný stav diskuse.
 
Témata budou diskutována v návaznosti na prezentace seminárních prací.


