INFORMACE KE ZKOUŠCE Z PŘEDMĚTU SOCIÁLNÍ PROBLÉMY 
Přihlášení se na zkoušku: Je třeba se na termín přihlásit v SIS, a to nejpozději den předem. Odhlášení se ze zkoušky je možné do půlnoci dne před zkouškou. Přihlašujte se pouze na jeden termín. Teprve v  případě nesložení zkoušky se přihlašujete na další termín.
Ke zkoušce je možné se přihlásit pouze, pokud máte splněny všechny povinnosti z kurzu (nahraná tabulka, odevzdaná recenze, odevzdaná esej).
Formality ke zkoušce: Test proběhne prezenčně v Jinonicích v počítačových učebnách. Na test je třeba se dostavit 10 minut předem, abyste se stihli včas zalogovat a vyslechnout instrukce. Pokud začíná test například v 9.30 h, je třeba test vždy začít během prvních pěti minut, tedy např. mezi 9:30 a 9:35 h, pokud se připojíte později, krátíte si čas, který na test máte.
Prokázání totožnosti: Před složením zkoušky je třeba prokázat identitu (občankou, ISIC kartou…). Během zkoušky není dovoleno mít vyndáno na stole vůbec nic. Není během testu rovněž dovoleno otvírat další jiné webové stránky či je mít již před testem otevřeny. 
Forma zkoušky: Na zkoušce obdržíte heslo, které je třeba na stránkách kurzu v Moodle u příslušného data zadat, heslo je stejné pro část A i B. Na test je celkově 40 minut (konkrétně pak: 20 min část A, 20 minut část B). Test se skládá ze dvou částí: (A) 10 otázek, kde vybíráte jednu správnou ze čtyř možností, (B) dvě otevřené otázky, kde odpovídáte písemně. Mezi otázkami nelze listovat!
Každý test je jiný (tedy budou jiné testy nejen v různých termínech, ale i ve stejných termínech, ze zásobníku otázek Moodle otázky automaticky vygeneruje).
Hodnocení testu: za část (A) můžete dostat 40 bodů, tedy 1 otázka á 4 body, za část (B) můžete dostat 20 bodů, tedy 1 otázka á 10 bodů. Celkově můžete získat 60 bodů. 
Nesložení zkoušky:  Test můžete opakovat, pokud v testu propadnete, což znamená méně než 30 bodů.
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