[bookmark: _GoBack]Miguel de Cervantes el autor del Quijote  muere en 1616 un año después de la publicación de la segunda parte de El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha. Se dice que Cervantes muere pobre y solo, sin sospechar que sería mundialmente reconocido como el escritor de la mayor obra literaria de todos los tiempos. En 2016 se conmemoró la muerte de los dos escritores más importantes de la literatura universal: William Shakespeare y Miguel de Cervantes. Se dice que ambos murieron exactamente el mismo día el 23 de abril de 1616 y por eso en esta fecha se celebra el Día del Libro. Cervantes fue enterrado el 23 de abril la misma fecha en la que murió  William Shakespeare. No obstante aunque es la misma fecha no fue el mismo día, ya que en aquel momento España se regía por el calendario gregoriano mientras que Inglaterra lo hacía por el calendario juliano, con el que había diez días de diferencia; de tal manera que el 23 de abril era en realidad el 3 de mayo en el calendario gregoriano que es el que se adopta después de manera generalizada. Anécdotas aparte esta coincidencia parece algo mágico.
¿Por qué es tan importante Cervantes? Cervantes es un gran escritor y pensador del Siglo de Oro español. Pero Cervantes es ante todo y sobre todo el escritor del Quijote. El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha es la mejor obra literaria de todos los tiempos la primera novela moderna.

UN MODELO DE LENGUA Y UN MODELO LITERARIO
El Quijote es un modelo de lengua. Nunca ha llegado nuestro idioma a tener un grado tan alto de perfección, belleza y virtuosismo como alcanza en manos de Cervantes. Aún hoy sigue siendo nuestro modelo: hablamos “la lengua de Cervantes”. Pero el Quijote supone, además, el nacimiento de la novela tal y como la conocemos en la actualidad: es el gran modelo literario para los escritores contemporáneos. En el año 2002 el Instituto Noruego del Libro, el que da el Premio Nobel, hizo una encuesta entre los que consideraban que eran en ese momento los cien mejores escritores del mundo, preguntándoles quién creían que eran las cien mejores obras de la literatura de todos los tiempos. Y estos escritores eligieron por unanimidad el Quijote. 

