Průvodce ke studijní literatuře na 8.3.

Studijní literatura: Lupač (2014), s. 21-26 ("...interpretace světa."), 33, 40-61



Odevzdej v moodle:

1) Které části texty byste rád/a diskutoval/a na semináři, tj. které části nerozumíte, nesouhlasíte s ní, je pro vás obtížné ji uchopit, a/nebo máte pocit, že by diskuse nad touto částí mohla být pro ostatní přínosná. Prosím uveďte celou citaci nebo alespoň uveďte stranu a začátek a konec příslušné části a doplňte k tomu stručný komentář proč jste tuto část vybral/a (co je důvodem, jak si tu část vysvětlujete atp.).


----------------------------------------------
Následující otázky by Vám měly pomoci efektivněji text projít a zaměřit se na důležité momenty. Reakce na tyto otázky do moodle neodevzdávejte, mají Vám pomoci se čtením a slouží jako podklad k diskusi na hodině. Položky, u nichž je uvedeno [checklist] jsou jen zdůrazňující, abyste daný moment nepřehlédli. Na hodině bychom tento list vzali a pomocí fishbowlu si zkusili text projít.


· kdy se zhruba TIS utváří a kam spadá vrchol jejího vlivu ve společnosti [checklist]
· Jak obtížné je pro Vás představit si konkrétní obrysy revolučních změn (= určité diskontinuity, dramatické změny), obsažených v šesti definicích na s. 25-26? (pět v seznamu plus Websterova)
· Proč si myslíte, že sociologové mají potřebu “nálepkovat” současnou společnost termíny jako např. post-industriální a informační společnost? Tj. Jaká je přidaná hodnota pojmů (/toho, že víme, že žijeme v…) postindustriální/informační/zasíťovaná společnost? K čemu podle Vás jako výzkumníci společenských efektů internetu takovou teorii potřebujeme? A potřebujeme ji vůbec?
· V čem se hlavně odlišuje postindustriální společnost od společnosti informační?
· Jaký je rozdíl mezi informační/informacionalizovanou společností a společností sítí?
· Co znamená na s. 40 “historicky a kulturně specifickou inkarnací” ? jsou někde jinde v textu příklady tohoto? [checklist]	
· Vidíte vzhledem k dnešní realitě nějaký problém v rozlišení dvou výrobních způsobů, kapitalismu a etatismu? Dovedete si k těmto systémům přiřadit konkrétní společnosti?
· Co je u Castellse v dnešní společnosti “sociální struktura” a co je “jednání” ?
· Rozumíte poznámce č. 100 na s. 47?
· Jaký má Castells argument pro to, že rozšíření Internetu ovlivňuje všechny oblasti lidského života? Také na s. 54 – proč je Internet sociálně revoluční technologií?
· Rozdíl mezi pojmy sociální a informační sítě [checklist]
· Proč se sítě stávají „dominantní formou organizace lidských aktivit“? (s. 48) [checklist]
· Proč “Rozbor historické realizace společnosti sítí se tedy nemůže obejít bez empiricky zakotveného zkoumání kulturně, historicky a organizačně podmíněné adopce (a vývoje) informačních technologií.” ? (s. 48)  [checklist]
· Jak souvisí posuny v organizaci výroby a distribuce zboží s globální geometrií nové ekonomiky?
· Co znamená, že se „rozpadá kontrakt mezi prací a kapitálem“ a proč se rozpadá? [checklist]
· Co pro místa znamená, že jejich hodnota závisí na “logice sítí”? Naleznete v ČR příklad ekonomické segmentace, popsané v textu? 
· Zamyslete se při čtení věty „Po zformování síťové struktury výroby umožněné infrastrukturou informačních technologií nebylo již z hlediska logiky sítě proti globálnímu zapojení obrany; jakmile je jednou síť zformována, je jakýkoli uzel, který sám sebe odpojí, jednoduše nahrazen či obejit a zdroje „protékají“ dál zbytkem sítě, přičemž odpojený segment se stává prostorem úpadku, chudoby a mizérie.“ (s. 53) nad aktuálními příklady (najdete nějaké?). [checklist]
· Naplnilo se podle Vás v případě ČR nebo v dalších zemích, že „vliv těchto technologií na kulturu zřejmě „projevovat zejména prostřednictvím posílení těch sociálních sítí, které kultuře dominují“ (s. 55) Co to v těchto zemích znamená?
· Jak je na tom podle Vás dnes boj, který je představen na konci kpt. 3.5.1
· „Zasíťovaný individualismus“ jakožto komponenta společnosti sítí [checklist]
· Co asi Castells může myslet “úplně odlišným systémem názorů a hodnot” (59) a “netechnologickými alternativami rozvoje” (61)
· Podle Lupače, proč je digitální propast klíčovým problémem Castellsovy teorie?
