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Praxe řízení
Krok za krokem
1. Úvod:

Praxe řízení je nedílnou součástí studia ve studijním programu Řízení a supervize v sociálních a zdravotních organizací. Smyslem praxe je umožnit studentům aplikaci nově nabytých poznatků a dovedností. Zároveň praxe pomáhá ve zkvalitňování řízení organizaci, ve které je prováděna. Management organizace, která studenta na praxi přijímá, jej musí vnímat především jako partnera, který se zajímá o téma řízení. Jako takový by měl být schopen organizaci pomoci s identifikací organizačních problémů a následně s odstraňováním některého z nich.
Smyslem tohoto dokumentu je pomoci studentům při zařizování a následném provádění praxe. Případné nejasnosti mohou studenti řešit s vedoucím praxí, kterým je Mgr. Petr Vrzáček, kontakt: petr.vrzacek@fhs.cuni.cz
2. Postup:
a) Výběr vhodné organizace a určení kontaktní osoby
Prvořadým úkolem studenta je nalézt vhodnou organizaci, ve které by praxi uskutečnil. Studenti, kteří studují při zaměstnání, mají určitou výhodu, neboť se mohou pokusit dohodnout na provedení praxe přímo se svým zaměstnavatelem. Ostatní studenti si musí vhodnou organizaci najít. Rozhodujícím kritériem při výběru organizace je zájem managementu organizace. Vhodnou organizaci student pozná nejlépe podle zájmu a přístupu zástupce organizace, se kterým bude o praxi jednat. Naše doporučení zní, při domlouvání praxe se obracejte na zástupce vrcholového managementu nebo členy správních rad. Vysvětlete, oč se při praxi jedná, např. takto: „Jsem studentem/studentkou FHS UK, kde studuji program Řízení a supervize v sociálních a zdravotních organizací. Při studiu máme za povinnost vykonat také manažerskou praxi, jejíž náplň spočívá v identifikaci organizačních problémů (nebo problémů určité organizační jednotky) v prvním ročníku. Výstupem této činnosti bude diagnostická zpráva, kterou obdrží management organizace. Ve druhém ročníku bychom se po dohodě s managementem měli pokusit některé z nalezených problémů odstranit.“ Předmětem praxe může být také stínování některého z manažerů a studium obsahu manažerské práce. Další znalosti a dovednosti, nezbytné  k provedení praxe, budou studenti získávat během studia zvláště v kurzech – Diagnostika organizace, Dílna komunikace nebo Kvalitativní výzkum sociálních a zdravotnických organizací.
Pokud organizace projeví zájem o provedení praxe, bude muset určit jednoho zaměstnance, který se stane tzv. kontaktní osobou. Tou by měl být člověk odpovědný za řízení jednotky, ve které budete provádět diagnostiku, tedy buďto přímo ředitel organizace nebo vedoucí určitého organizačního úseku. S kontaktní osobou budou studenti projednávat postup při realizaci praxe. Úkolem kontaktní osoby pak bude jednou ročně přečíst studentovu zprávu z praxe a napsat k ní své vyjádření.

b) Podpis kontraktu
Jestliže se studentovi/studentce podařilo dohodnout na provedení praxe se zástupcem organizace, je potřeba, aby tato dohoda byla formálně stvrzena podpisem kontraktu. Ten je možný stáhnout v moodle. Kontrakt ze strany organizace podepisuje jednatel nebo člověk pověřený právním zastupováním organizace. Vždy je potřeba podepsat dva výtisky kontraktu a ty pak doručit na sekretariát programu Řízení a supervize v soc. a zdrav. organizacích. Za FHS UK kontrakt podepisuje pracovník pověřený vedením praxí řízení nebo děkanka, ta v případě, že organizace požaduje podpis dohody. Jeden výtisk podepsaného kontraktu zůstává na katedře, respektive fakultě, druhý je zpětně doručen organizaci. V některých případech dochází k podpisu trojstranné dohody, která je také k dispozici v moodle. Děje se tak tehdy, když přijímající organizace požaduje po FHS UK plnit povinnosti, které fakulta není schopna garantovat.
c) Zpracování plánu provedení praxe a její provedení
Každý student by měl být schopen zpracovat plán provedení praxe po bližším seznámení s organizací a absolvování kurzů Diagnostika organizace, Dílna komunikace a Kvalitativní výzkum sociálních a zdravotnických organizací. Obsah plánu mohou studenti konzultovat s vedoucím praxí nebo i ostatními interními zaměstnanci fakulty. Následně by student měl plán představit v organizaci. Nejdříve kontaktní osobě a následně zaměstnancům, kterých se implementace plánu bude dotýkat. V této fázi by student měl být připraven sbírat kritické připomínky a snažit se na ně v plánu reagovat. Po projednání a schválení plánu se student může pustit do jeho realizace.
d) Zhodnocení praxe

Zhodnocení praxe probíhá formou napsání závěrečné zprávy a zpracováním vyjádření kontaktní osoby. V prvním ročníku je obsah zprávy výtahem z diagnostické zprávy. Závěrečnou zprávu a vyjádření kontaktní osoby stačí elektronicky zaslat do termínu, který bude oznámen vedoucím praxe, na jeho e-mailovou adresu, případně poštou na sekretariát katedry. Zpráva by svým rozsahem měla čítat 2-5 stran a měla by mít následující strukturu:

i) Úvod – představení organizace

ii) Popis průběhu praxe

iii) Popis dosažených výstupů

iv) Popis přínosu praxe pro organizaci a popis chyb, ke kterým během realizace praxe došlo

v) Doporučení do budoucnosti

Kontaktní osoba si nejdříve studentovu zprávu z praxe přečte a zpracuje k ní své vyjádření. Vyjádření kontaktní osoby by mělo obsahovat:

i) Hodnocení obsahu zprávy z praxe
ii) Hodnocení spolupráce se studentem/studentkou

iii) Hodnocení přínosu praxe pro organizaci
iv) Očekávání ohledně další spolupráce se studentem
Vedoucí praxe oba dokumenty přečte a na základě jejich obsahu udělí studentovi příslušný počet kreditů.

e) Zavedení změny v organizaci
Výběr a vytvoření plánu provedení vhodně vybrané změny studenti provedou během kurzu Úloha manažera při řízení změny v rámci předmětu Teorie a praxe řízení. Výstupem tohoto kurzu bude plán, který student představí a projedná v organizaci. Po jeho schválení se student pustí do implementace navržené změny. Případné obtíže a problémy může student konzultovat jak s pracovníky katedry, tak se svou kontaktní osobou. Na konci druhého ročníku je student opět povinen zpracovat zprávu. V případě, že se studentovi nepodaří navržené změny uskutečnit je potřeba, aby ve zprávě analyzoval důvody, které realizaci změn zabránily, a doporučil organizaci další postup.
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