Realizace výuky

	Výuka předmětu Pedagogika sportu a pedagogická diagnostika je realizována v rozsahu 1/1 v druhém úseku magisterského studia skupiny oborů Učitelství tělesné výchovy pro střední školy, učitelství tělesné výchovy a vojenské tělovýchovy pro střední školy, a to jako povinný předmět. Předmět je koncipován jako půlsemestrální, a to z důvodu předchozí realizace blokových pedagogických praxí v druhém úseku navazujícího magisterského studia.
Předmět je vyučován v zimním semestru a jeho výuka začíná zpravidla začátkem listopadu. Celková časová dotace předmětu tedy činí 8x 45 minut přednášek a 8x 45 minut cvičení. Z důvodu vyšší efektivity a existence více skupin cvičení je výuka realizována systémem 5x 90 minut přednášek a 4x 90 minut cvičení, celková doba výuka je tak 9 týdnů.
V přednáškách obdrží studenti teoretické i praktické informace o pedagogice sportu (2 přednáškové bloky) a o pedagogické diagnostice (2 přednáškové bloky). V rámci cvičení pak studenti jedna analyzují příklady ze sportovní a školní praxe, především si však prakticky vyzkouší aplikaci diagnostických metod a provedou jejich analýzu a následnou evaluaci.

V případě sociálních restrikcí či jiné adekvátní potřeby jsou přednášky i cvičení předmětu Pedagogika sportu a pedagogická diagnostika v TV uskutečňovány v prostředí MS Teams.
Název týmu v MS Teams: Pedagogika sportu a pedagogická diagnostika v TV (PPPD193N)

[bookmark: _GoBack]Studijní materiály (prezentace přednášek, odkazy na literaturu atp.) jsou dostupné rovněž v prostředí Moodle, konkrétně v Moodle 1.
Název kurzu: Pedagogika sportu a pedagogická diagnostika v TV (PPPD193N, PPPD193NK)
Přímý odkaz na kurz: https://dl1.cuni.cz/course/view.php?id=11004#section-0


