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Podpůrný metodický workshop „Jak na blended learning a výuková videa“
pro odborné pracovníky kateder podílející se na realizaci projektu Transformace pro VŠ na UK
NPO_UK_MSMT-16602/2022
Informace ke kurzu
Vážení kolegové, 
dovolujeme si Vás pozvat k účasti na sérii dvou podpůrných metodických workshopů a kurzu Moodle zaměřených na posílení didaktických a technických kompetencí při inovaci a tvorbě blended kurzů a studijních online a video opor. Kurz „Jak na blended learning a výuková videa“ je rozdělený do dvou částí. 
První setkání proběhne ve čtvrtek 9. února 2023, od 12:00 do 16:00 hodin, 
[bookmark: _GoBack]v posluchárně P5.
Zaměří se na didaktické kompetence a pomůže Vám:  
· koncipovat svůj blended kurz ve vztahu ke stanoveným výukovým cílům, 
· identifikovat místa, kde je vhodné zařadit video jako výukovou oporu, 
· naplánovat video jako výukovou oporu do kurzu,
· kriticky zhodnotit relevanci výukové opory ve vztahu k výukovému cíli. 
V kurzu se seznámíte s problematikou technických inovací ve výuce, modelem SAMR a základy multimediální výuky s ohledem na kognitivní teorii multimediální výuky. Během workshopu pomocí techniky ABC-LD vytvoříte učební jednotku a umístíte do ní učební opory podle stanovených cílů a činností studentů. Proběhne analýza učební jednotky a inovace vytvořené jednotky se zaměřením na funkci videa jako podpory učení. Školení předpokládá aktivitu účastníků před samotným školením v podpůrném/modelovém kurzu v Moodle (cca 1,5 h). 
Při kurzu využijete již vydefinované aspekty Vašeho předmětu (viz „Jízdní řád projektu“): definice klíčových kompetencí absolventa kurzu, revize obsahu stávajících online a offline výukových opor kurzu s ohledem na nově definované kompetence, osnova kurzu a dílčí tematické celky. Přineste je prosím s sebou. 
Druhá část kurzu bude zaměřena na praktický nácvik v nahrávacím studiu.
Lektoři 
Kurz „Jak na blended learning a výuková videa“ připravuje Ústřední knihovna Univerzity Karlovy. První část povede pan Mgr. Jaroslav Pěnička, absolvent pedagogické fakulty v oboru pedagogiky a psychologie, odborník na vzdělávání učitelů a didaktiku online kurzů Centra pro podporu e-learningu UK. Praktický workshop v nahrávacím studiu povede pan Mgr. Andrej Farkaš, specialista Ústřední knihovny na tvorbu videa a střih, podcasty a mediální vystupování. 
Budeme se těšit na setkání s Vámi.                            Realizační tým projektu Transformace pro VŠ na UK. 
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