ЖК бизнес-класса «Павелецкая сити»
«Павелецкая Сити» - жилой комплекс бизнес-класса, который станет визитной карточкой и архитектурной доминантой района. В соответствии с концепцией «вертикального города» здесь предусмотрена вся необходимая инфраструктура в стилобате и на первых этажах: кафе и супермаркет, центр раннего развития, зоны отдыха и спортивные площадки.
Жилой комплекс «Павелецкая Сити» расположится в Даниловском районе Москвы, стремительно меняющем свой облик с промышленного на респектабельный. Именно здесь ощущается пульс мировой столицы, которая не боится изменений и всегда на острие новаторства.
В ритме города здесь будут возведены здания разной этажности от 9 до 46 этажей, в стиле нью-йоркской архитектуры рядом с Москвой-рекой и потрясающими видами на достопримечательности – сталинские высотки, «Москва-Сити», исторический центр Москвы, деловой район Павелецкой, гладь реки и зелень парковых пространств.
5 Корпусов			9-46 Этажей

ПРЕИМУЩЕСТВА
ВЫГОДНЫЕ ПРЕИМУЩЕСТВА ДЛЯ КОМФОРТНОЙ ЖИЗНИ
01 ВЫРАЗИТЕЛЬНАЯ «НЬЮ-ЙОРКСКАЯ» АРХИТЕКТУРА ОТ БЮРО SPEECH
02 ПОТРЯСАЮЩИЕ ВИДЫ ИЗ ОКОН
03 РАЗНООБРАЗНОЕ И НАСЫЩЕННОЕ БЛАГОУСТРОЙСТВО
04 АВТОРСКИЙ ДИЗАЙН ЛОББИ ОТ БЮРО ОЛЕГА КЛОДТА
05 РАСПОЛОЖЕНИЕ В ЦЕНТРЕ МОСКВЫ

Zdroj: https://pavcity.ru/










ЖК «Метрополия» – город мира.
О проекте
Идея метрополии воплотилась в жилом комплексе бизнес-класса «Метрополия» на Волгоградском проспекте. Он создан с заботой о каждом аспекте жизни современного активного горожанина, от безопасности до самореализации. Его отличительные черты — близость к центральной части города, высокая транспортная доступность, привлекательная архитектура, гармоничная концепция общественного пространства, широкий спектр планировок, инфраструктура с возможностями для личного развития, а главное — акцент на интересах жителей, ощущающих себя полноправными и влиятельными гражданами своей «Метрополии».
Преимущества
- Лучшая стоимость в сочетании с высоким статусом бизнес-класса
- Современная архитектура по индивидуальному проекту, разработанному известным бюро SPEECH, в стиле кирпичного экспрессионизма
- Широкий выбор планировочных решений, позволяющий выбрать квартиру точно под ваши потребности
- Благоустроенная территория: проект разработан в известном творческом объединении «Утро»
- Инфраструктура жилого комплекса, созданная на основе анализа ваших повседневных потребностей
- Вход в лобби на уровне земли
- Панорамные окна в квартирах
- Современные инженерные решения (зарубежные лифты Otis GeN2 Premier с временем ожидания не более 50 секунд)

Zdroj: https://metropolia-kvartal.ru/


