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Ce cours est organisé comme une série de conférences assurées par des professeurs francophones différents. Les deux semestres de l’année académique sont organisés autour d’un sujet concret, suffisamment large pour pouvoir être étudié pour toutes les époques et domaines de recherche variés. Ainsi, les sujets des conférences seront-ils choisis de façon à mettre en rapport une problématique spécifique avec le sujet transversal général. Le but de ce cours est de présenter une diversité de thèmes historiques reliés par un questionnement commun. En outre, il se veut une plateforme pour faire connaître auprès du public estudiantin étranger et tchèque des personnalités importantes en histoire et en sciences sociales (notamment françaises), et d’introduire les étudiants français à l’histoire tchèque. En mêlant étudiants étrangers et tchèques, ce cours favorise la discussion, l’échange notamment sur des questions de méthode. Cela permet également une plus grande intégration des étudiants Erasmus dans le système universitaire tchèque.


Contrôle : Pour obtenir les crédits, une assiduité de toutes les séances est nécessaire (3 absences tolérées). On attend des étudiants qu’ils effectuent les lectures nécessaires pour se mettre au niveau en histoire tchèque – les titres seront communiqués lors des premières séances et certains ouvrages seront accessibles sur la plateforme Moodle. Enfin, un test viendra contrôler, et le profit tiré des conférences, et les connaissances de base en histoire tchèque.

Thématique de l’année 2023-2024: 
Émotions
Les émotions sont un ressort important de l’action des hommes dans l’espace public aujourd’hui comme par le passé. Elles se manifestent sur le plan individuel, comme états de conscience complexes accompagnés de perturbations de la psyché (sensation dés/agréable, émoi) ou comme états affectifs induisant plaisir ou douleur, aussi bien que sur le plan collectif (émotion du peuple, de l’armée, peur collective etc.). C’est ainsi que les émotions sont capables de faire gagner des élections, d’influencer le comportement collectif des sociétés, de pousser les masses à des actes sans précédent (par exemple des émeutes, des rébellions et des révolutions) ou d’influer sur les comportements individuels des acteurs de l’histoire.
Les émotions suscitent depuis quelques décennies l’intérêt des historiens (voir la bibliographie ci-dessous). Afin de contribuer à ce débat, ce séminaire a pour vocation de franchir les frontières des époques et des disciplines pour déterminer la place des émotions dans les événements et dans l’évolution des sociétés humaines. Nous allons analyser les émotions non seulement en tant qu’acteurs historiques décisifs mais également comme phénomènes de la vie quotidienne des sociétés à différentes époques. Nous voulons poser la question de savoir quelles sont les méthodes adéquates pour saisir les émotions dans l’histoire.
Dans ce contexte, les questions suivantes sont au centre de notre attention :
· Quel est le rôle des émotions dans les événements historiques ? Comment aborder les émotions des temps passés ? 
· Quelles sont les sources (historiques, iconographiques et littéraires) pour saisir les émotions dans l’histoire ?
· Quel vocabulaire les sources d’époques reculées emploient pour exprimer les émotions ? 
· Comment les sociétés du passé ont construit des comportements (a)normaux à l’aide des émotions ? Quelles sont, suivant les époques, les émotions attendues et/ou proscrites?
· Quelles sont les tendances actuelles dans l’historiographie à propos de l’histoire des émotions ?
Avec leur vocation interdisciplinaire et internationale, le Séminaire et l’Atelier sont ouverts aux spécialistes de différentes époques afin d’entamer et de promouvoir le dialogue entre les étudiants et les enseignants. 
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