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· Super Nipponica
5 – Růst moci místních rodů

· v 8C epidemie, čím dál tím nerovnoměrnější rozdělování půdy (rýže), 
· vznik úzké vrstvy elity tzv. zbohatlíků (fugó no tomogara)
Toto 1) rezignace centrální vlády,
2) Mocenská kontrola závislá na konkrét osobách > nutný produkt  lokální mocenská integrace.
Během 9C žádné podstatné změny
Reakce vlády bez koncepce

1) vysílala vojska 
2) schopné jedince na exponovavé úřední /guvernérské posty
3) zřízení  auditorů kagejuši, dozírajících na pořádek při střídání v úřadu guvernéra. . .
Masakadova vzpoura jako přelom

935 将門の乱  >  
pokus Masakada prohlásit se po obskurní věštbě „novým císařem“ 新皇,  místní (Taira Sadamori  a Fudžiw. Hidesato (gózoku)) ho porazili
první vážný pokus o vyhlášení politické nezávislosti regionu Kantó 
předešel o téměř 3C Joritomovo založení kamakurského šógunátu. 
rozdíl v  pevnosti vazalských vztahů.
Masakadova vzpoura :: přechodný stupeň mezi starověkým čínským a pozdějším domácím individuálním „samurajským“ typem válčení.  
Způsob válčení

organizace / mobilizace armád zásadně soukromá, 
takticko-strategicky > bitvy nic moc úroveň, 
( problémem  vnitřní soupeření mezi vazaly o největší hrdin činy…

hlava velkým symbolem cti 
Výsledkem 1. pol. 10C 
1) již NE schopna efektivně vojensky zasáhnout bez pomoci místních rodů, 
2) neschopna omezit jejich ekonomické základny > 

3) dvorská šlechta  >  stále více spoléhala na soukromé voj. služby 
dočasně  systém kariérních (rotujících) guvernérů, od konce 11C, zurjó, 
Vývoj z hlediska venkovs. rodů > 
1) u předáků vědomí nutnosti  důkladnější organizace; 

2) sílí vnímání rodu včetně předků, linie velmi ceněná.. 
Ie se stává kolébkou kultury cti, nahradit koncept osobní cti ctí rodovou
10-11C – institucionalizace voj. úkolů  -  častější  pověřování, boj jménem dvora    
Funkce cuibuši 追捕使 chytání zlodějů a órjóši  押領使 > vojen. velení při potlač. vzpour  -  
前九年の役 1051-62  >  v Mucu rod Abe
後三年の役 1083-87  rod Kijohara – potlačil  také Minam. Jošiie

rody dávaly Jošiiemu půdu 
Hlavní město

1) několik rodů dvorské vojenské šlechty (Ótomo, Sakanoue, Saeki, později rody Ókura a Ono) 
ozbrojování > „oprávněnost“ násilného jednání 
2)  ozbrojenci různého druhu

3) pravidelné policejní oddíly kebiiši検非違使   
  Organizace ozbrojených sil v hlavním městě  značně nepřehledná
7 – Nástup vojenských rodů v hlavním městě
Závěreč. článkem procesu – hierarchizace mezi vojenskými rody,  na počátku 12. století dva nejmocnější z nich – Tairové a Minamotové. 
Nejprve nezpochybnitelnými vůdci v celonárodním měřítku Minamotové,  vůdce, schopný Jošiie (1039-1106), se dokonce těšil osobní přízni nejmocnějšího dvorského politika – excísaře Širakawy.  Pak ale > M. Jošičika vyhnán do Izumo , vzpoura, potlačen, namísto Minam. najednou během několika málo let : úplný obrat a okolo poč. 12C do přízně excísařů : původně celkem nevýznamná větev Ise rodu Taira v čele s Masamori a Tadamorim. 
Přízeň excísaře  =  nic menšího než privilegium velet trestným výpravám proti vzbouřencům do provincií (obvykle vedených pouze  několika málo sty elitními jezdci),   a tedy faktickou prestiž nejvyššího vojenského velitele v zemi.    To už ovšem vysoká politická hra, kde  hlavními politickými protihráči excísařů byli mocní fudžiwarští regenti. Vojevůdce proto musel nezbytně být především politicky mazaný, aby se vůbec dokázal v machiavelistickém prostředí dvora pohybovat. 
Tairové na počátku 12C >  do všech významných vojenských pozic (vedle zmíněného velení trestným výpravám) ,   pronikli do „policejních“ sborů kebiiši (také jako „Vyšetřovatelé“), i do oddílů Císařských gard,  též  početně silně zastoupeni v nově založených „Stráže severní čtvrti“ (Hokumen no buši) -- osobní stráž excísařů.   
Vznik jak za účelem ochrany osoby excísaře, tak jako ochrana  proti nové bezpečnostní hrozbě – občasným invazím vojsk sóhei 僧兵 a band s nimi spřáhnutých.    Mniši se zpravidla dožadovali jmenování do úřadů ve významných klášterech, daňových úlev, půdy, řešili takto i spory mezi jednotlivými sektami.
Zbraně v rukou mnichů - určitý důkaz jejich morální pokleslosti, ale pro nás podstatné : i do těchto oblastí proniklo násilí jako způsob řešení konfliktů.   První nasazení válečníků proti mnišským oddílům již roku 1039, ke konci 11. století se četnost konfliktů ještě zvýšila.
Nepokoje  Hógen z roku 1156 :  klíčová událost, kt definitivně odstartovala rychlý proces převzetí moci vojenským rodem v samotném hlavním městě země... Zpětně se jeví spíš jako logické vyústění vojensko-politické situace v Heianu než jako nečekaná katastrofa  > otázkou času, kdy do neustávajících půtek a sporů o následnictví na trůn, které rozdělovaly oba nejmocnější hráče – císařský rod a regenty z rodu Fudžiwara - vstoupí použití síly, neboť míra násilí stále narůstala a politická situace v široce rozvětvených rodech se víc a víc komplikovala.
Osudná konstelace : když excísař Toba při rozhodování o následníkovi trůnu odsunul roku 1154 svého vnuka, zřejmě protože s jeho otcem – svým synem císařem Sutokuem – měl špatné vztahy. 
Císařem  Goširakawa, mimochodem oblíbenec Tobovy milostnice Bifukumon´in, který obratem rozhodl o nástupnictví v rodě Fudžiwara (jmenoval regentem, vůdcem rodu, spřízněného Tadamičiho). 
Zatlačené křídlo Fudžiwarů (v čele s Jorinagou) se stáhlo do rodového sídla v Udži na okraji Kjóta,  několik měsíců  relativní klid. 
Smrt excísaře Toby v létě 1156 : v hlavním městě cítit růst napětí, kterému se vláda (Goširakawa) pokusila čelit tím, že policejní oddíly kebiiši neměly vpustit do města žádné ozbrojence. 
Protože oprávněné podezření, že odstrčené křídlo Fudžiwarů v Udži chystá ozbrojenou akci, nařídil Goširakawa Jošitomovi z rodu Minamoto, aby prohledal a obsadil rezidenci v Udži.
Po tomto rozkazu již nebylo cesty zpět a oba tábory – Goširakawův a Sutokuův – se připravily k boji. Vlastní krátký střet se odehrál v ulicích Heianu 11. 7. 1156,  vítězná Goširakawova strana do boje  okolo 600 jezdců.  
Na straně poražených : excísař Sutoku do vyhnanství do provincie Sanuki na Šikoku,   Jorinaga podlehl zranění šípem a Tamejoši jako vojenský vůdce  popraven. 
Definitivně konec moci Fudžiwarů a mnich Džien ve svém slavném historickém díle Gukanšó z roku 1219 poznamenal, že tímto incidentem nastal „věk válečníků“.
Jako epilog k dosavadnímu, a zároveň předehra k budoucímu vývoji se jeví Nepokoje éry Heidži, incident, který propukl o pouhé 3 roky později. 
Jošitomo na vítězné straně povýšen pouze do 5. dvorského stupně, zatímco spoluvelící Kijomori z Tairů dosáhl vyššího 4. stupně, Jošit. ústrk těžce nesl, neboť pravděpodobně byl hlavním strůjcem vítězství. 
Politicky mnohem zdatnější Kijomori jej však dokázal u dvora obratně vymanévrovat. 
Na samém sklonku roku 1159 se zdálo, že při Kijomoriho nepřítomnosti v Heianu nadešel čas odplaty, a Jošitomo zajal excísaře i císaře a provedl některá jmenování, avšak v následujícím střetu s Kijomorim, který se urychleně vrátil, kuriózně prohrál. 

Mazaní dvořané  zajatého císaře převlékli do ženských šatů a vyvezli z Jošitomova zajetí,   Kijomori získal možnost sankcionovat své kroky, excísaři Goširakawovi se rovněž podařilo uprchnout.    
V bitvě u Rokudžó Kawary v Heianu pak Kijomori definitivně zvítězil.   Ti z Minamotů, kteří unikli popravě, byli zahnáni daleko na východ (Hódžó spojenci Tairů..) a Kijomori mohl dokončit konsolidaci své moci v Heianu. 
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