Vypište slovesné tvary: a) jednoduché určité, b) jednoduché neurčité, c) složené určité, d) složené neurčité:
Chtěli bychom to udělat stejným způsobem. Jsem zvědava, co jste pro nás připravili. Stačilo zakrýt si rukama oči, a nebezpečí bylo odvráceno. Rád bych vám představil nové kolegy. Okna byla umyta bez jediné šmouhy, i zrcadlo bylo čisté. Což mohu být podveden? Řeklo se mu vše podstatné? 

Převeďte do 2. os. sg.:
Abych dosáhl úspěchu, musel jsem mít pevnou vůli. Kdybych se lépe podívala, viděla bych to jasně. Kdybych si měl vybrat, rozhodl bych se pro první možnost.

Utvořte tvary infinitivu aktiva:
opadne, zapřede, navleče, kuje, pomůže, ukradne, plete, nalezne, svaří, sváří, svařuje, pískne

Utvořte tvary 2. os. sg. imperativu:
(Nabrousit) mi nůž. (Obléci) se teple. (Nekazit) nám pověst.

Je-li to možné, přestylizujte následující souvětí pomocí přechodníkových konstrukcí. Pokud to možné není, napište nelze:
Kotě se skrčilo v koutě a začalo ježit chlupy. Dlouho se na mě díval a pak se beze slova otočil a odešel. Nechtěla jsem to říct natvrdo, protože jsem byla nahrávána. Protože jsou kapénky lehčí než voda, plynou po povrchu. Děti ani nedýchaly a naslouchaly lesnímu tichu. Pojedeme na stáž a zůstaneme tam asi měsíc. Protože nemáte dostatečné zkušenosti, nemůžeme vás přijmout.

Převeďte do přítomného času:
Sousedovy děti často stonaly – slýchal jsem, že plakaly. Konečně jsem se vykoupala, převlékla a učesala. Rozdělovny distribuovaly výrobky do prodejen. Lodi přistály. Její oči vyčítavě tkvěly na mé tváři a rty se jí chvěly lítostí. Bratři všechno snědli, i když věděli, že nemuseli.
