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Zadání písemného referátu
· Rozsah 7-10 normostran.
· Forma odevzdání: Odevzdávárna Moodlu 1
[bookmark: _GoBack]1. část textu: Každý text bude začínat krátkým seznámení s dílem a autory (kdo, kde, kdy, proč). Na tuto část využijte sekundární literaturu (max. 1. normostrana).
2. část: Další část zaměřte na jednu z níže uvedených otázek. Vždy vycházejte při formulaci odpovědi z díla Bergera a Luckmanna. Cílem je představit odpověď na otázku s využitím jejich tezí a argumentů (ne vašich). Naopak co se týče příkladů, ocením především, pokud využijete příklady z Vašeho vlastního života. Parafrázujte či citujte tam, kde je vhodné doložit jejich tvrzení, argument, na druhé straně váš text by neměl být postaven jen na citacích. Nezapomínejte na citační etiku (označování citací, odkazování na zdroje, seznam literatury). Promyslete výkladovou logiku textu. Používejte odborný jazyk, ovšem myslete rovněž na stylistickou stránku textu a jeho čtivost. Nejde o výpisky z literatury, nýbrž o esej.
Otázky pro druhou část:
a) „Realita nemusí být vždy stejná a hlavně nemusí být pouze jedna - realit může být prakticky bezpočet. Stejně jako má každý člověk svou vlastní realitu, tak má vlastní realitu každá společnost či okruh určitých jedinců. Mezi těmito realitami dochází každý den k interakci - reality se různě setkávají, ovlivňují se.“ Vyložte a doložte toto tvrzení s využitím poznatků Bergera a Luckmana, kteří představují ve své knize Sociální konstrukce reality mechanismy utváření lidského světa. V textu využijte a vysvětlete pojmy externalizace – objektivizace - internalizace. 
b) Perspektiva sociálního konstruktivismu v původním Bergerově a Luckmannově pojetí může být shrnuta do tří ústředních vět: „Společnost je lidský produkt. Společnost je objektivní realita. Člověk je společenský produkt.“ Vyložte a doložte toto dialektické tvrzení s využitím poznatků Bergera a Luckmanna z knihy Sociální konstrukce reality. Výklad doplňte vlastními příklady.
c) Co Berger a Luckmann rozumí pojmem instituce? Jakou jim připisují funkci ve společnosti? Jak instituce vznikají? V textu využijte a vysvětlete pojmy externalizace, objektivizace, habitualizace, role jazyka. Výklad doplňte vlastními příklady.
d) Jak instituce získávají svou legitimitu? Jaké problémy se při získávání legitimity institucí objevují? Představte čtyři úrovně legitimizace institucí a doplňte každou příkladem. 
e) Přestavte na základě poznatků Bergera a Luckmana proces socializace jako proces vrůstání jednotlivce do institucionálního řádu. V textu využijte a vysvětlete pojmy primární a sekundární socializace, internalizace, sociální role, resocializace. 
