ČESKÁ CITAČNÍ NORMA ISO 690 (z roku 2022)

SEZNAM LITERATURY:

Jsou-li údaje v informačním zdroji uvedeny v jiném písmu než v latince, tak se transliterují/transkribují („přehláskují“) do latinky.
JMÉNA AUTORŮ:
Jména autorů by měla být uvedena ve formě, v jaké jsou uvedena v citovaném informačním zdroji. Křestní jména autorů uvádíme zpravidla celá (knihy, sborníky apod.). Iniciály křestních jmen uvádíme pouze v případě, že jsou takto uvedeny i v informačním zdroji, ze kterého čerpáme.
Pět a méně autorů uvádíme v bibliografické citaci všechny. V případě šesti a více autorů uvádíme pouze prvních pět a ostatní se nahradí výrazem „et al.“ Jména autorů se oddělují středníkem, poslední se připojuje spojkou „a“. Všichni se zapisují v obráceném pořadí (PŘÍJMENÍ, Jméno). Příjmení je velkými písmeny.
(Vedlejší autoři, např. ilustrátoři, se pak zapisují v přímém pořadí [Jméno, PŘÍJMENÍ]. Většinou je ale nemusíme uvádět). Editoři se však uvádějí v obráceném pořadí.
Pokud došlo k počeštění cizího autorského jména z původní podoby, která je používána v námi užívaném bibliografickém zdroji, uvádíme obě varianty jména v tomto pořadí:
ČAJKOVSKIJ, Petr Iljič [TSCHAIKOWSKI, Pjotr Iljitsch]. Erinnerungen und Musikkiritiken. Leipzig: Philipp Reclam, 1974.  
EDITORSTVÍ (pokud citujeme celý sborník):
KOVÁŘOVÁ, Pavla (ed.). NASIV 2016: VI. Visegrad Conference of Information Literacy and Education. Brno: Flow, 2016. ISBN 978-80-88123-12-5.
AUTOREM JE ORGANIZACE:
V bibliografické citaci používáme celé oficiální jméno organizace, která je autorem citovaného zdroje. Jeho zkratku lze uvést za celým jménem v hranatých závorkách:
MASARYKOVA UNIVERZITA [MUNI]. Masarykova univerzita. Online. Brno: Masarykova univerzita, © 2023. Dostupné z: http://www.muni.cz. [cit. 2022-02-17].
AUTOR CHYBÍ:
V případě, že citovaný zdroj (encyklopedie nebo časopis) nemá dominantního autora (nebo autor není uveden), začíná bibliografická citace názvem citované pulikace:
Pravidla českého pravopisu. 3. vyd. Brno: Edika, 2021. ISBN 978-80-266-1604-7.
NÁZEV PUBLIKACE:
Název uvádíme ve tvaru, v jakém je uveden v citovaném zdroji. Název i podnázev zapisujeme kurzívou. U citací článků a kapitol se kurzívou píší jen názvy zdrojových publikací, tj. názvy časopisu či knihy, odkud citujeme článek nebo kapitolu. (Výjimku tvoří příspěvky na webu, kdy je název příspěvku uveden kurzívou a název webu běžným písmem.)
Zařazení podnázvu je volitelné.
Citujeme-li příspěvky ve sbornících nebo kapitoly v knihách apod. používáme mezi příspěvkem či kapitolou a názvem knihy či sborníku částí příspěvku předložku „In:“.
Příspěvek ve sborníku: 
HE, Tianyu; CHEN, Xiaoming; CHEN, Zhibo; LI, Ye; LIU, Sen et al. Immersive and collaborative Taichi motion learning in various environments. Online. In: IEEE Virtual Reality. Los Angeles, March 18.-22., 2017. Los Angeles: Institute of Electrical and Electronics Engineers, © 2017. Dostupné z: https://doi.org/10.1109/VR.2017.7892299. [cit. 2023-03-16].
MONOGRAFIE - ČÍSLO VYDÁNÍ:
Číslo vydání zapisujeme vždy, když se nejedná o první vydání. Zapisujeme jej ve stejném znění, v jakém je uvedeno v citovaném informačním zdroji, včetně použitých symbolů. Používáme zkratky:
ANDRLE, Ivo a BĚLOHLÁVEK, František. Osobní počítač. 3. dopl. vyd. Učebnice pro každého (Rubico). Olomouc: Rubico, 1996. ISBN 80-85839-03-2.
Digital Preservation Handbook. Online. 2nd rev. ed. Digital Preservation Coalition, 2015. Dostupné z: https://www.dpconline.org/handbook. [cit. 2023-02-27].
NAKLADATEL:
Nakladatelské údaje zapisujeme v pořadí a tvaru Místo vydání: Nakladatel, rok vydání. Místo vydání je nepovinný údaj, ale doporučuje se jej uvádět.
Nakladatele uvádíme bez obchodních informací (např. místo „Grada Publishing“ pouze „Grada“)
Pokud bibliografický zdroj vydalo více vydavatelství na různých místech, uvádíme pouze první místo vydání a prvního vydavatele.
KOUZNES, James M. a POSNER, Barry Z. The Leadership Challenge: How to Make Extraordinary Things Happen in Organizations. Wiley, 2017. ISBN 978-1-119-27896-2.

DATUM VYDÁNÍ:
U monografií:
WALTARI, Mika. Kdo zavraždil paní Skrofovou? 2. vyd. Praha: Knižní klub, 2003. ISBN 80-242-1029-0.
U článků:
Měsíc, den, čas a časové pásmo uvádíme jen tehdy, je-li to nezbytné. Používáme stejné znění, jaké je uvedeno v citovaném díle.
GAMING BOULEVARD [@gamingboulevard]. [HTC Vive Interview] A bright future for virtual reality. Online, video. 18. 8. 2016. Dostupné z: YouTube, https://youtu.be/VAY4LYOP8h8. [cit. 2023-02-27].
ČLÁNKY V ČASOPISECH - ČÍSLOVÁNÍ A STRÁNKOVÁNÍ:
Číslování a stránkování se uvádí tak, jak je uvedeno v citovaném informačním zdroji. Řadíme větší celek před menší (nejdřív uvedeme ročník časopisu a pak teprve číslo, dále rozsah stran). Údaj o celkovém počtu stran (např. u knih) je nepovinný. Povinně se rozsah stran uvádí u částí dokumentů (např. u článků, příspěvků ve sborníku nebo kapitol v knížkách, které psali různí autoři a my citujeme jen konkrétní kapitolu). Současně uvádíme název a číslo citované části (např. u citované kapitoly). 
Označení ročníku a čísla převezmeme ve stejném jazyce, v jakém je psaný citovaný zdroj; označení stránkování naopak zapisujeme v jazyce, ve kterém píšeme vlastní text (tj. zpravidla česky). 
Ročník: roč., vol. 
Číslo (časopisu): č., no., iss. 
Strany: s., p. (Pokud píšeme text v češtině, zapisujeme „s.“ Pokud píšeme v angličtině, pak „p.“)
BROWN, Mary Ellen a DINECOLA, Cassie. Technology and community-engaged research. Online. Journal of Technology in Human Services. 2020, vol. 38, no. 1, s. 321-328. Dostupné z: https://doi.org/10.1080/15228835.2019.1577790. [cit. 2022-03-08].
HRONOVÁ, Markéta. Více gymnázií, méně učilišť. Budoucnost je ve všeobecném vzdělávání, míní experti. Hospodářské noviny. 13. března 2023, roč. LXVII, č. 51, s. 5.

NÁZEV ČASOPISU A NOVIN:
Název časopisu uvádíme celý (nikoliv ve zkratce). Lze jej dohledat na portálu ISSN (https://portal.issn.org). Uvádění identifikátoru ISSN není povinné.

CITOVÁNÍ ZE SBORNÍKU:
Sborníky jako celek se citují obdobně jako monografie. U sborníků z konferencí se navíc uvádí i datum a místo konference tak, jak je uvedeno přímo ve sborníku (datum a místo konference zapisujeme za název sborníku). Příspěvky ve sborníku se zapisují s použitím předložky „In:“.
JOKLÍKOVÁ, Hana. Role speciálního pedagoga v podpoře seniorů se zrakovým postižením. In: XVII. mezinárodní konference k problematice osob se specifickými potřebami a IV. konference mladých vědeckých pracovníků. Olomouc, 15.-16. března 2016. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017. ISBN 978-80-244-5256-2.

CITOVÁNÍ SBORNÍKOVÝCH PŘÍSPĚVKŮ A KAPITOL V MONOGRAFIÍCH RŮZNÝCH AUTORŮ:
KAHUDA, Jan. Devětkrát o profesoru Ivanu Hlaváčkovi. In: BLÁHOVÁ, Marie; HOLÁ, Milada a WOITSCHOVÁ, Klára (ed.). Panovnická reprezentace v písemné kultuře ve středověku: sborník prací k životnímu jubileu profesora Ivana Hlaváčka. Praha: Karolinum, 2021, s. 12-16. ISBN 978-80-246-4824-8.
JÍŠKA, Pavel a FRÝBORT, Jan. Proposal of point-wise power reconstruction for IRT-4M fuel assemblies in coupled Monte-Carlo calculations. Online. In: Acta Polytechnica CTU Proceedings. Prague: Czech Technical University in Prague, 2022, s. 31-37. Dostupné z: https://doi.org/10.14311/APP.2022.37.0031. [cit. 2023-03-17].
ISBN U MONOGRAFIÍ (KNIH):
Identifikátor ISBN uvádíme vždy u tištěných knih. U elektronických knih přednostně uvádíme identifikátor DOI, pokud je zde uvedené. Pokud elektronická kniha DOI nemá, má pravděpodobně eISBN (identifikační číslo pro elektronické knihy), které uvedeme jako identifikátor.
ISSN, DOI a eISSN (identifikátory časopiseckých článků):

U elektronických článků uvádíme vždy identifikátor DOI. Pokud článek DOI nemá, bude mít pravděpodobně identifikátor eISSN, který v tom případě uvedeme. 
(ISSN je identifikátor celého časopisu a je to nepovinný údaj).
LEBA, Ondej. Paruka: kulturní domény dragu. Online. AntropoWebzin. 2022, roč. 18, č. 12, s. 43-51. Licence: CC BY 3.0. eISSN 1801-8807. Dostupné z: http://www.antropoweb.cz/ webzin/index.php/webzin/article/view/307. [cit. 2023-04-04]

Někdy je u článku uvedeno DOI ve své statické formě, např. doi:10.3886/ICPSR31521.v1. V tomto případě jej musíme nahradit interaktivní verzí, tj. před identifikátor přidat „https://doi.org/“, tím vznikne https://doi.org/10.3886/ICPSR31521.v1.
FISER, Ondrej a KOVALCHUK, Maria. On Theoretical Accuracy of Meteorological Targets Measurement by Radar. Online. Radioengineering. 2022, vol. 31, no. 2, s. 176-184. Dostupné z: https://doi.org/10.13164/re.2022.0176. [cit. 2023-02-27].

DOSTUPNOST INTERNETOVÝCH ZDROJŮ a DATUM CITOVÁNÍ

U internetových zdrojů je dostupnost povinný údaj, uvádí se ve formě URI, který přesně definuje místo zdroje (nikoliv URL). 
U internetových zdrojů uvádíme také datum citování, ve formátu [cit. RRRR-MM-DD], pro případ, že by informace z internetu byly vymazány.
Příliš dlouhé URI zalamujeme na konci řádku za jednoduchým nebo dvojitým lomítkem nebo spojovníkem.
VANĚK, Pavel. Moderní postupy programování sběrnicových řídících systémů KNX. Online, diplomová práce. Brno: Vysoké učení technické v Brn, Fakulta elektrotechniky a     komunikačních     technologií,     2017.     Dostupné     z:    http://hdl.handle.net/
11012/63213. [cit. 2023-02-10].






WEBOVÁ SÍDLA (příklad citování):
Tvůrce. Název sídla. Formát a typ zdroje. Vydání, verze. Místo: vydavatel, datum publikace, datum úprav/revize. Dostupnost. [Datum citování].
MASARYKOVA UNIVERZITA. Masarykova univerzita. Online. © 2023. Dostupné z: https://muni.cz. [cit. 2023-03-13]. 
ČESKÉ DĚDICTVÍ UNESCO. Šestnáct českých divů světa - České dědictví UNESCO. Online. Dostupné z: https://www.unesco-czech.cz/. [cit. 2023-03-13]. 
NÁRODNÍ TECHNICKÉ MUZEUM [NTM]. Národní technické muzeum. Online. © 2000-2022. Dostupné z: https://www.ntm.cz. [cit. 2022-10-22]. 
JAZYKOVÁ PORADNA ÚJ AV ČR. Internetová jazyková příručka. Online. Praha: Ústav pro jazyk český, Akademie věd České republiky, © 20082023. Dostupné z: https://prirucka. ujc.cas.cz/. [cit. 2023-03-24].


WEBOVÉ STRÁNKY (PŘÍSPĚVKY) VE WEBOVÝCH SÍDLECH (příklad citování):

Webové stránky a příspěvky (nikoliv webové sídlo) tvoří výjimku z pravidla. U těchto dokumentů se kurzívou zapisuje název příspěvku. Jako webovou stránku nejčastěji citujeme to, co najdeme v menu webového sídla. V případě, že autor webové stránky je shodný s názvem celého webu (typicky u institucí), tak se uvádí pouze autor a název sídla se vynechává:
Tvůrce. Název stránky. Formát a typ zdroje. Vydání, verze. Název sídla. Místo: vydavatel, datum publikace, datum úprav/revize. Dostupnost. [Datum citování].
RADA PRO VÝZKUM, VÝVOJ A INOVACE [VVI]. Otevřený přístup k vědeckým informacím. Online. Výzkum a vývoj v ČR, © 2015. Dostupné z: https://www.vyzkum.cz/FrontClanek.aspx?idsekce=875884. [cit. 2023-04-26]. 
MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ [MPSV]. Pomoc v hmotné nouzi. Online. Aktual. 5. ledna 2023. Dostupné z: https://www.mpsv.cz/web/cz/pomoc-v-hmotne-nouzi. [cit. 2023-03-15]. 
AKADEMIE VĚD. Historické vědy. Online. [2023]. Dostupné z: https://www.avcr.cz/cs/ veda-a-vyzkum/historicke-vedy/. [cit. 2023-03-15].


CITACE ZÁKONŮ (příklad citování):

Autor (jurisdikce). Číslo a název zákona. In: Sbírka. Datum vydání, částka, rozsah stran. ISSN.

V případě tištěné Sbírky zákonů (např. Sbírky zákonů, Sbírky mezinárodních smluv aj.) zákony citujeme obdobně jako příspěvky v tištěném periodiku. U Sbírek zákonů získaných z webu Ministerstva vnitra ČR je bibliografická citace doplněná o údaje povinné u e-verzí dokumentů. Legislativní dokumenty získané na různých právních databázích nebo webech citujeme obdobně jako příspěvky na webu:
Tištěná sbírka: 
ČESKO. Zákon č. 111 ze dne 22. dubna 1998, o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách). In: Sbírka zákonů České republiky. 1998, částka 39, s. 5388-5419. ISSN 1211-1244. 
ČESKO. Nařízení vlády ze dne 1. března 2023, o stanovení podmínek provádění opatření pro zalesňování zemědělské půdy. In: Sbírka zákonů. 2023, částka 38, s. 1037-1045. ISSN 1211-1244.
Elektronická verze sbírky: 
ČESKO. Zákon ze dne 11. května 1999, o svobodném přístupu k informacím. Online. In: Sbírka zákonů České republiky. 1999, částka 39, s. 2578-2582. Dostupné z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/SearchResult.aspx?q=106/1999&typeLaw=zakon &what=Cislo_zakona_smlouvy. [cit. 2023-03-14]. 
Úplné znění ÚZ: 
Zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií. In: Energetika, s. 283-306. ÚZ, č. 1292. Ostrava: Sagit, 2019. ISBN 978-80-7488-325-5. 
Zákon z webu/databáze: 
ČESKO. Zákon č. 257 ze dne 29. června 2001, o knihovnách a podmínkách provozování veřejných knihovnických a informačních služeb (knihovní zákon). Online. In: Zákony pro lidi. 2010-2023. Dostupné z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2001-257. [cit. 2023-03-14]. 
V případě, že je zákon převzatý z placené databáze, která není volně přístupná (např.: ASPI, Beck-online apod.), zapíšeme za dostupnost výraz [paywall]. Znamená to, že se jedná placený zdroj:
ČESKO. Zákon č. 120 ze dne 28. února 2001, o soudních exekutorech a exekuční činnosti (exekuční řád). Online, databáze. Znění účinné od 1. 7. 2021 do 31. 12. 2021. In: Beck-online. Praha: C. H. Beck, © 2017. Dostupné z: https://www.beck-online.cz/. [paywall]. [cit. 2023-03-18].
 

ZPŮSOBY ODKAZOVÁNÍ

OBECNÉ ZÁSADY
Každý odkaz v textu musí mít vytvořenou bibliografickou citaci uvedenou zpravidla na konci textu v seznamu použitých zdrojů. Stejně tak každá bibliografická citace ze seznamu použitých zdrojů musí být v textu zastoupena odkazem. 
Při psaní práce je nutné zvolit pouze jeden způsob odkazování a jednotně jej použít v celém textu.
Vlastní tvorba autora vytvářeného textu se uvádí před všemi ostatními bibliografickými citacemi. (POZN Janošová: V publikacích podléhajících recenznímu řízení toto neplatí, nutná je zde naopak zásada anonymity autorů. Neplatí to ani při odkazování v APA stylu.)
Více bibliografických citací jednoho autora řadíme chronologicky od nejstaršího. 
Bibliografické citace samostatného autora řadíme před další bibliografické citace, v nich je tento autor spoluautorem uvedeným na prvním místě.


SYSTÉM AUTOR-DATUM (HARVARDSKÝ SYSTÉM – STYL SPOLEČENSKÝCH VĚD)
V seznamu literatury uvádíme rok vydání hned za jmény autorů, podobně jako v odkazu v závorkách v textu.
V textu v odkazech píšeme příjmení autorů malými písmeny.
Odkazy v závorkách se liší podle počtu autorů (viz spojka „a“ či „et al.,“):
1 autor – odkaz v textu (Zaplatílek, 2015, s. 55) 
v seznamu literatury ZAPLATÍLEK, Karel, 2015. MATLAB®: Začínáme se signály. Brno: Tribun EU. ISBN 978-80-263-0898-0. 
2 autoři – odkaz v textu (Chen a Wang, 2015) 
v seznamu literatury CHEN, Yikai a WANG, Chao-Fu, 2015. Characteristic Modes. New York: Wiley. ISBN 978-1-119-03842-9. 
3-5 autorů – odkaz v textu (Smolík et al., 2015) 
v seznamu literatury SMOLÍK, Jan; FORNSEK, Tomáš a DIVIŠ, Ivan, 2023. Průmyslová hybridní výroba a aditivní technologie. MM Průmyslové spektrum. Roč. 26, č. 12, s. 1921. ISSN 1212-2572. 
(Šenk et al., 2022) 
v seznamu literatury ŠENK, David; PAPOUŠKOVÁ, Aneta; MASAŘÍKOVÁ, Martina; PALKOVIOVÁ, Jana a ČÍŽEK, Alois, 2022. Impact of commercial and autogenous Escherichia coli vaccine combination on broiler breeder stock performance, gross pathology, and diversity of Escherichia coli isolates. Online. Acta Veterinaria Brno. Vol. 91, no. 4, s. 383-390. Dostupné z: https://doi.org/10.2754/avb202291040383. [cit. 2023-01-05]. 
6 a více autorů – odkaz v textu (Filip et al., 2022) 
v seznamu literatury FILIP, Miroslav; KOVÁŘ, Dominik; JALŮVKOVÁ, Michaela; JAKALOVÁ, Laura; KEBRLOVÁ, Nikola et al., 2022. Jak souvisí stres, nedůvěra a nedodržování protiepidemických opatření? Konstruktivistický pohled na negativní jevy pandemické doby. Online. E-psychologie. Roč. 16, č. 1, s. 130. Dostupné z: https://doi.org/10.29364/epsy.433. [cit. 2023-01-05].

Více odkazů v jedné závorce oddělujeme středníkem: (Kotler, 2004; Kotler a Keller, 2007, s. 25; Kotler a Caslione, 2009).

Více citací jednoho autora, stejný rok vydání 
Přidáváme za rok vydání abecedně písmeno „a“, „b“ apod. jak v závorce v textu, tak i v seznamu literatury (viz odkazy v testu a pod nimi citace v seznamu literatury):
(Filka, 2009a) 
(Filka, 2009b) 
FILKA, Miloslav, 2009a. Optoelektronika pro telekomunikace a informatiku. Brno: Tribun. ISBN 978-80-86785-14-1. 
FILKA, Miloslav, 2009b. Transmission media. Brno: Tribun. ISBN 978-80-86785-15-8.

Sekundární citace (citace v citaci) 
Autor původní myšlenky Bourdieu je citován Trávníčkem. V odkazu v textu uvedeme oba zdroje, ale v seznamu použitých zdrojů uvedeme pouze ten zdroj, ze kterého jsme informaci skutečně čerpali (který jsme měli v ruce nebo jsme s ním pracovali na monitoru). Oddělujeme je souslovím „cit. podle“ pro text psaný v češtině a „cited by“ pro text psaný v angličtině:
(Bourdieu, 1998 cit. podle Trávníček, 2008, s. 28) 
Pozn. česky psaný dokument. 
(Bourdieu, 1998 cited by Trávníček, 2008, s. 28) 
Pozn. anglicky psaný dokument. 
TRÁVNÍČEK, Jiří, 2008. Čteme?: Obyvatelé České republiky a jejich vztah ke knize. Brno: Host. ISBN 978-80-7294-270-1.




PRŮBĚŽNÉ POZNÁMKY (STYL HUMANITNÍCH, HISTORICKÝCH VĚD)


Odkazy v textu odkazujeme průběžně pomocí číslic zpravidla v horním indexu. Každý odkaz v textu na informační zdroj má nové číslo, k němuž se pojí samostatná poznámka pod čarou. 
V poznámce pod čarou uvedeme zkrácenou citaci ve formě: PŘÍJMENÍ, Název, rok, č. strany. 
(Číslo strany nemusíme uvádět, pokud odkazujeme na celý dokument, např. na výsledky výzkumu jednoho výzkumného článku.) 
Pokud má citovaný informační zdroj více autorů, uvedeme pouze příjmení prvního autora (u informačních zdrojů se dvěma autory uvedeme oba autory) a zbylé nahradíme výrazem „et al.“ (viz následující příklad):

V české pedagogice např. Pařízek1 vymezuje vedle samotné pedagogiky několik „pedagogických věd“, jako je např. „filozofie výchovy“, „ekonomie výchovy“ aj. Naopak Jůva a Jůva2 rozlišují jen užší repertoár základních pedagogických obor (např. dějiny výchovy, didaktika aj.), kdežto Krejčí3 vymezuje širší repertoár disciplín základních, hraničních a speciálních. Zcela specifickou klasifikaci věd o výchově (edukologii) představuje slovenský teoretik Š. Švec4,… 
__________
1 PAŘÍZEK, Základy obecné pedagogiky, 1996, s. 35.
2 JŮVA a JŮVA, Úvod do pedagogiky, 1994, s. 128.
3 KREJČÍ, Obecné základy pedagogiky, 1991, s. 16. 
4 ŠVEC et al., Metodológia vied o výchove, 1998, s. 287.
ČÍSLOVÁNÍ (STYL PŘÍRODNÍCH VĚD)

V textu průběžně odkazujeme zpravidla v horním indexu čísla citovaných zdrojů v pořadí, v jakém jsou v textu uvedeny poprvé. Každý citovaný zdroj je odkazovaný stejným číslem v celém textu. Pokud na jednom místě odkazujeme na více zdrojů, zapíšeme je do jednoho indexu a oddělíme středníkem a mezerou, např. [23; 24] nebo [38, s. 516; 56, kap. 6; 57]. Poznámky v textu vypadají podobně jako průběžné poznámky, s tím rozdílem, že se v textu většinou některá čísla opakují, protože jsou některé zdroje citované opakovaně.
Seznam použitých zdrojů je seřazený v pořadí, v jakém se odkazy na tyto zdroje vyskytují v textu (ne podle abecedy, ale očíslované, v posloupnosti podle jejich čísla v horním indexu).

Seznam použitých zdrojů: 
[1] PAŘÍZEK, Vlastimil. Základy obecné pedagogiky. Praha: Pedagogická fakulta UK, 1996. 
[2] JŮVA, Vladimír a JŮVA, Vladimír. Úvod do pedagogiky. Brno: Paido, 1994. ISBN 80-901737-6-4.





Nová verze citační normy umožňuje ještě čtvrtý způsob odkazování pomocí citačních značek (viz manuál, s. 57). Tento systém u nás zatím není příliš zaužívaný, proto jej zde neuvádím.








Konkrétní příklady citování
(v manuálu najdete od strany 59):

· Monografie a e-monografie
· Sborníky a e-sborníky 
· Příspěvky ze sborníku i z e-sborníku
· Audiokniha
· Článek v časopise a v novinách
· E-článek v časopise a v novinách
· Mapy a další kartografické dokumenty (i e-mapy apod.)
· Filmy a vysílání (TV, rozhlas)
· TV a rozhlasové pořady
· Grafické dílo (i grafické dílo např. v knize či na internetu)
· Tištěné normy a e-normy
· Webové stránky a příspěvky na webu – viz výše příklady (str. 6)
· Podscasty a blogy
· Sociální média a služby (např. youtube, dokumenty Úřadu vlády, ministerstev)
· Nepublikované zdroje
· Osobní komunikace (např. konzultace, workshopy apod.)
· Závěrečné absolventské práce (tištěné i online)
· Prezentace přednášek
· Zákony (tištěné i online) – viz výše příklady (str. 7-8)
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