Wuhladko_měrc 2024, Dundak a robotika
https://www.mdr.de/video/mdr-videos/c/video-802986.html
Wy sće zawěsće hižo wo awtach, kiž sami jězdźa, słyšeli. Kak to poprawom funguje. To sej ja dźensa wobhladam.
Tu so žno pilnje hłowy kurja. Ale to njeje tak zlě, kaž to wupada. Tu wuknu dźěći zakłady robotiki. Juliano, kak sće z tym započeli?

My smy po tym twarili z kablemi zjawy a potom smy na kompjuteru programěrowali, zo so lampy hasnu a zaswěća.

Cool! To woprawdźe funguje.

Zo by tajke awto dale rosć móhło, přińdźe po programěrowanju konstrukcija. Józef, kak da to běži?

Za konstrukciju wužiwamy jednu website, ta rěka Tinka-Cat. A jow móžemy ze wšelakimi formami tajke, jow tajke wěcy wuwić, kiž nam pomhaja te jow, te motory a tak při našim ćelesu přičinić.

Józef je swoje informacije na tutu mašinu pósłał. Što da to je?

To je jedyn 3D-ćišćak a to móže jedyn swoje wěcki na kompjuteru ze stickom speicherować a potom jow nutř tyknyć a potom tón to jow ze filmentom wothraje a potom budźe to ćišćane.

Tež tu w róžku tajka spodźiwna kista wokoło steji. Što ha móžeš z tym činić, Johann?

To je jedyn laser. Z tym móžu samo drjewo rězać. Mašiny su jednotliwe dźěle wuplunyli. Tu w přichodnej dźěłarni dyrbja hólcy z rukami dźěłać, abo Anton?

Haj, prjedy hač móžemy te nastroje přišrubować na tu desku, dyrbimy najprjedy jónu hladać, hdźe dyrbimy z tym točakom nutř. Potom my jowle přez te małke dźěrki molujemy z tym wołojnikom małke dypki, zo my wěmy, hdźe dyrbimy nutř točeć.
Wězo trjeba tajke prawe awto tež jedyn motor, nic wěrno, Juliano?
Haj, alzo ja na te awto, alzo na te motory ja jow činju tajke kable dron. A jedyn dyrbi tež jara na te porsty kedźbować, zo sej jedyn njespali te.

André je tutón tydźeń hólcam wšo pokazał. A to je hotowy produkt. Što wón wšo móže?

Haj, tu to je jedne samowodźace awto, kotrež smy w kombinaciji wšelakich technikow twarili. A što te móže, ći ja raz pokazam. Potajkim přeco hdyž něchtó na puć běži, te awto borzdźi a sej jedyn nowy puć pyta. 

Wow, to je fascinowace. Potajkim: zwěrće sej a wuspytajće so.

