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Relativně mladý obor queenship studies, zkoumající úřad královny jako takový, a ne pouze individuální osudy jednotlivých královen, se stále vyvíjí, a kniha německé badatelky Anny Foerster s názvem Die Witwe des Königs: zu Vorstellung, Anspruch und Performanz im englischen und deutschen Hochmittelalter je dalším krokem, posouvající výzkum dál. Autorka se zaobírá specifickým tématem, jemuž doteď nebyla věnována dostatečná pozornost, a to královnami-vdovami, a zároveň tím vrhá nové světlo na pozici královny vůbec. Jak vysvětluje v úvodní tezi, definice královny často nejde dál než „manželka krále“, ale tuto představu komplikují vdovy, které si ponechaly svůj královský titul i po smrti manžela. Autorka si tedy pokládá otázku, co všechno dělalo z manželky krále královnu, když samotný fakt manželství nestačil. Nepopírá, že by nehrál významnou roli, ale ukazuje, že nebyl jediným faktorem a že potom, co jej královna ztratila, udržení titulu záleželo na ní samotné a je zde tedy vhodný prostor vysledovat, co všechno pro to mohla (či měla) dělat.
Pro zodpovězení této otázky autorka nejprve zkoumá, jakými způsoby byly královny-vdovy popisovány v kronikách a jak to odráží jisté dobové představy o tom, jak by se žena v takové situaci měla chovat, potom jak královny-vdovy prezentovaly samy sebe v diplomatických pramenech a jak byly vnímány současníky v různých etapách svého života, a nakonec jakými způsoby „performovaly“ svůj královský status veřejnosti. Vše autorka ukazuje na konkrétních příkladech královen-vdov z Anglie a z Římsko-německé říše v období vrcholného středověku, ale aktivity královen-vdov nesleduje jen ve faktografické rovině, ale hlavně v rovině symbolické a nebere v potaz pouze jejich vlastní sebereprezentaci, ale i to, jak je vnímali současníci. V knize autorka přesvědčivě ukazuje, že to, zda byl vdově po králi přiznán její vlastní královský titul záleželo na jejích vlastních činech a na tom, jak dobře plnila roli královny-vdovy, neboť tato role s sebou nesla společenská očekávání a plnění různých aktivit, některé z nichž se na první pohled nemusí zdát jako politické. Jednoduše řečeno slovy autorky, královna byla žena, která „dělala královské věci“. Její činy z ní symbolicky dělaly královnu. Autorkou předkládaná teze vybízí k novému způsobu přemýšlení o královském titulu, ne jako o něčem, co bylo staticky dané, ale jako o něčem dynamickém, co do jisté míry záviselo na činech člověka, jenž jej držel. Tuto dynamiku lze dobře sledovat právě na královnách-vdovách, jejichž situace se nesmírně změnila smrtí jejich manžela.
Kniha je zajímavá jak svým obsahem, tak i metodologickým přístupem, respektive přístupy v množném čísle. Ke své práci autorka využívá metody z různých disciplín a nově je přináší do tématu. Z předchozího bádání na poli queenship studies (což je sám o sobě multidisciplinární obor) využívá rozdílné pojetí politické moci krále a moci královny, která se sice pohybovala v jiných rovinách – například přímluva, komunikace, společenské vztahy, ale nebyla o to méně důležitá. Symboliku veřejného vystupování autorka zkoumá optikou sociologie. S pomocí metod gender studies potom bere v potaz i způsoby, jakými se etablovala mužská a ženská identita a v narativních pramenech sleduje, jak se gender promítal do popisu královen. Ku příkladu si všímá, že když byly kritizovány, kronikáři přitom často dávali důraz na jejich ženskost.
Právě protože kniha navazuje na různé obory ji ocení spíš čtenář, který se v tématu středověkých královen již sám lépe orientuje. Autorka sice myšlenky vysvětluje velmi srozumitelně, takže i nezasvěcený má při četbě opěrné body, ale kniha není myšlena jako úvod do tématu, naopak, je to jeho rozšíření. A jde o velmi kvalitní rozšíření, zpracovávající specifickou pozici královen-vdov a přinášející nové slibné podněty a nové způsoby pokládání otázek, které se ukazují jako velmi plodné.
