
Прага – столица Чехии
Прага – один из самых красивых городов Европы. Он расположен на реке Влтава. Прага – город с богатой историей. Он был основан в IX веке. В Праге много достопримечательностей. Самые известные из них - Пражский Град, Карлов Мост, Староместская площадь. Прага – это также город культуры. Здесь много музеев, театров, галерей. Прага – это город, который стоит посетить.









Marie
Praha je hlavní město České republiky.
Praha je jedním z nejkrásnějších měst z celé Evropy. Městem protéká řeka Vltava.
Praha je město s bohatou historií. Byla založena v devátém století.
V Praze je hodně památek. Nejznámější z nich jsou – Pražský hrad, Karlův most, Staroměstské náměstí. Praha je také město s bohatou kulturou. Je tady hodně muzeí, divadel a galerií.
Praha je město, které stojí za to navštívit.







Kristýna
Praha – hlavní město Česka
Praha je jedním z nejkrásnějších měst Evropy. Nachází se na řece Vltavě.
Praha je město s bohatou historií. Bylo založeno v 9. století.
V Praze se nachází mnoho památek a pozoruhodností. Těmi nejznámějšími jsou Pražský Hrad, Karlův most a Staroměstské náměstí. Praha je také městem kultury. Nachází se zde mnoho muzeí, divadel a galerií.
Praha je město, které stojí za to navštívit.






Praha. 
Hlavní město České republiky a jedno z nejkrásnějších měst Evropy. Město založené v 9. století na břehu Vltavy, oplývá bohatou historií a velkým množstvím památek, z nichž nejznámější jsou Pražský hrad, Karlův most či Staroměstské náměstí. Praha je se svými muzei, divadly a galeriemi rovněž městem kultury. Je to zkrátka město, které stojí za to navštívit.







Praha – hlavní město Česka.
Toto město, situované na řece Vltavě, je jedním z nejkrásnějších v Evropě. Disponuje bohatou historií, kterou lze datovat až k jeho samotnému založení v 9. století. Lze v něm nalézt i řadu významných památek, k nimž patří zejména Pražský hrad, Karlův most a Staroměstské náměstí. Kulturu zde navíc reprezentuje nespočet muzeí, divadel a galerií.
Praha je zkrátka městem, které stojí za to navštívit.






Praha je hlavní město České republiky (Česka). Praha je jedním z nejhezčích evropskych měst. Rozkládá se na březích řeky Vltavy. Má bohatou historii. Byla založena v IX. století. V Praze je mnoho památek. Nejznámější z nich jsou Pražský hrad, Karlův most, Staroměstské náměstí. Praha je také městem kultury. Je zde mnoho muzeí, divadel a galerií. Praha je město, které určitě stojí za to navštívit.




