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19 NOVEMBER 2015

Mr. Daniel Herman

”Industrial heritage for a prosperous future“

Industriální dědictví pro prosperitu budoucnosti

Vážená paní presidentko (Rosalia Vargas), 

vzácní zahraniční hosté, vážený pane řediteli, dámy a pánové,

jsem velice rád, že Vás mohu pozdravit jménem MK i jménem svým a přivítat Vás v Plzni- Evropském hlavním městě kultury (dále jen EHMK) 2015.

Pro Ministerstvo kultury je končící projekt Plzeň EHMK 2015 zásadním mezinárodním projektem, na kterém náš rezort věcně i finančně participuje.  

Když bylo v roce 2011 rozhodnuto, že se Plzeň stane „Evropským městem kultury 2015“, otevřela se tím velká příležitost nejen pro Plzeň, ale též pro širší region a v neposlední řadě též pro celou Českou republiku, a to nejen proto, že se podobná příležitost – mít evropské město kultury – otevře pro naši zemi nejdříve za 15 let. EHMK jsme od počátku chápali jako potenciální impuls pro celou českou kulturu. Plzeň EHMK 2015 připravila bohatou a velmi pestrou programovou nabídku pro západočeskou metropoli i pro celý kraj, která přinesla zábavu, poučení, otevření nových témat kulturních i společenských i nové sítě vztahů. Pevně věřím, že vyhodnocení projektu bude pozitivní zejména v aspektu udržitelnosti kulturních inovací.

Za důkaz zmíněných přínosů projektu považuji i fakt, že se v rámci programu EHMK koná i Vaše setkání – letošní zasedání ECSITE Directors Forum (The European network of science centres and museums – dále jen  ECSITE). Do industriální i kulturní Plzně, kde působí přední science centrum (dále jen SC) naší země, přicházejí v roce, který byl Svazem průmyslu a dopravy ČR vyhlášen Rokem průmyslu a technického vzdělávání, zasedat představitelé významné mezinárodní organizace pečující o popularizaci vědy, aby tu bylo otevřeno téma Industriální dědictví a sociální odpovědnost firem. Je to téma, které koresponduje s třemi hlavními cíli Roku průmyslu a technického vzdělávání, které se soustřeďují na nastartování celospolečenské změny ve vnímání průmyslu a technických oborů, na podporu a zapojení firem a spolupráce se školami a vzdělávacími zařízeními a konečně na veřejnou diskusi o systémových změnách ve vzdělávání. Téma Vašeho setkání je proto zajímavé nejen pro Plzeň, česká SC, ale též pro Ministerstvo kultury a celou Českou republiku.

Naše země patřila zejména v období od poloviny 19. století do zhruba poloviny 20. století k průmyslovým velmocem Evropy. Infrastruktura minulé hospodářské prosperity tvoří stále součást naší sídelní krajiny a industriální dědictví je významnou součástí památkového fondu naší země. Otázka rozšíření segmentu chráněného industriálního dědictví a nakládání s ním je velice aktuální otázkou nejen pro náš resort, pro ministerstvo průmyslu a obchodu a ministerstvo pro místní rozvoj, ale také pro hospodářskou sféru. Téma společenské odpovědnosti firem je i po 26 letech rozvoje svobodné společnosti u nás nové a zakořeňuje se jen velmi pomalu. Nabízí velké příležitosti též pro kulturu a kulturní dědictví obecně a pro industriální dědictví pak obzvláště, připomenu oblast firemního dárcovství, firemního dobrovolnictví a podporu kvality života. I když i v České republice lze najít příklady, kde se společenská odpovědnost firem uplatňuje příkladným způsobem, ostatně o dvou takových se dále podrobněji zmíním, je před námi ještě dlouhá cesta k tomu, aby bylo u nás podnikání s tímto fenoménem obecně spojováno. Učinit téma společenská odpovědnost firem tématem aktuálním – k tomu může v našich podmínkách přispět i Ministerstvo kultury a já jsem přesvědčen, že poznatky a náměty z Vašeho setkání nám v tom velmi pomohou.

Organizaci ECSITE  (The European network of science centres and museums) vnímám jako velkou mezinárodní platformu s důležitými cíli, které směřují ke kultivaci evropské civilizace.  Aktivity Vašich bezmála čtyř set členů z 50 zemí, mezi nimiž jsou též významné evropské muzejní instituce, se ročně dotknou 40 milionů návštěvníků s cílem podpořit jejich kreativitu i kritické myšlení a získat je pro vědu. Jsou to cíle, které si v obecné úrovni kladou i paměťové instituce zřizované Ministerstvem kultury, ostatně spolupráce a síťování organizací zabývajících se vzděláváním zejména v přírodovědných a technických oborech patří mezi priority Evropské unie.

Vaše organizace přijala v letošním roce svůj nový strategický plán na léta 2016-2020. Vláda České republiky schválila letos novou státní kulturní politiku pro stejné období a já Vás mohu s radostí ujistit, že podpora kreativity, edukace a zprostředkování vědeckých poznatků v tomto našem dokumentu též silně rezonuje. Otázka neformálního vzdělávání, tematika popularizace a komunikace vědy a poznání je pro nás dlouhodobě prioritní.

Hlavním posláním Ministerstva kultury je chránit kulturní hodnoty spojené s územím našeho státu a poskytovat občanům veřejné kulturní služby. Je zcela zřejmé, že naplnění tohoto poslání se neobejde bez promyšlené péče o současné i budoucí příjemce této veřejné služby. Pouze vzdělaný národ si váží svých kulturních hodnot, chce je uchovávat, přijímat a rozvíjet. Kultura se zkrátka neobejde bez vzdělávání. 
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