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Škola pro sluchově postižené ve Valašském Meziříčí: 
Otec měl povinnou desetiletou školní docházku, nultá třída sloužila k naučení artikulace hlásek. Měl celkem 4 neslyšící spolužáky a 3 neslyšící spolužačky. Během vyučování byli trestáni za používání ZJ, ale během přestávek a po vyučování mohli ZJ používat. Každý rok se konaly sportovní hry pro neslyšící či pro děti se zbytkem sluchu. Jelikož byl z Frýdku – Místku, přespával na internátě. Internát řídily především vychovatelky a žáci museli striktně dodržovat rozvrh (budíček, vyučování, oběd, odpolední volno, příprava do školy, kroužky atd.). V rámci volného času mohli žáci navštěvovat různé sportovní aktivity, konaly se pravidelné vycházky po městě, do přírody, k řece Bečvě či do kina. Do roku 1968 pobýval na internátě každých 14 dní a poté jel na víkend domů, po roce 1968 to bylo každý týden. Zároveň v roce 1968 proběhla poprvé v historii školy zahraniční výměna žáků, a tak na škole byli přítomni žáci ze školy z Halle v NDR. V roce 1974 měli žáci 9. třídy možnost výměnného pobytu se žáky z Prahy. Žáci z Valašského Meziříčí si vybírali mezi obory: zámečník, malíř pokojů, švadlena, obuvník a při té příležitosti měli možnost prohlídky Prahy (mnohdy poprvé).
Pozn. Tyto osobní zkušenosti čtu nejraději, je to něco jiného než si jen něco přečíst v novinách nebo na webových stránkách.
Ve škole mají vibrační podlahy, kde učí rytmickou výuku.

Škola Holečkova:
V červnu r. 1901 došlo v Praze k další slavnostní události - přijel císař František Josef I. a zúčastnil se položení základního kamene, dokonce vlastnoručně na něj třikrát poklepal.

Škola pro sluchově postižené České Budějovice:
Součástí školy je dětský domov – funguje od r. 2002, především pro děti se zdravotním postižením, zejména sluchovým, nebo se závažnými vadami řeči a kombinovaným postižením


