Reflexe náslechové praxe
1. Napište charakteristiky, které vystihují chování žáků/ studentů 
Jedná se o žáky 6. třídy ZŠ. Jsou zvídaví, touží po nových informacích. Mají povědomí o významnosti státních svátků, chápou (historické) souvislosti. Pokud něčemu nerozumí, nebojí se zeptat, ovšem pokud si myslí, že vědí (i když to tak úplně není pravda), dávají to rychle a hlasitě najevo.
2. V čem žáci / studenti splnili vaše očekávání? 
U žáků tohoto věku (+-12 let) jsem očekávala, že budou hodně hovorní a budou se chtít předvádět před svými spolužáky.
3. V čem vás žáci/ studenti překvapili? 
Překvapilo mě, že ačkoli si pletou Opletala s Palachem a nejsou si jisti rokem rozpadu Československa, dovedou charakterizovat nacismus. Také mě příjemně překvapilo, že se nebojí zeptat na to, co nevědí a co je pro ně zcela nové.
4. Charakterizujte požadavky, které na žáky /studenty vyučující kladl/a
Vyučující požadoval, aby předem vybraní žáci na začátku hodiny odprezentovali svou vlastní osobnost a nějakou aktualitu z jejich života. Následně se zaměřil na aktuality týkající se naší republiky (státní svátek 17. listopadu) a požadoval po žácích vysvětlení, čím je tento den tolik významný. V souvislosti s tím se jich dotazoval na znaky české státnosti a zjišťoval, co všechno vědí z domova/předchozích hodin.
5. Napište charakteristiky, které vystihují způsob práce a míru profesionality vyučující/ho
Tuto hodinu vyučující vedl spíše jako projektovou výuku, kladl důraz na komunikační dovednosti žáků a výklad probíhal víceméně stylem diskuse mezi učitelem a žáky, jen v několika málo případech bylo třeba, aby se učitel ujal slova na delší chvíli, uvedl věci na pravou míru a dovysvětlil souvislosti. Zapojil také přednes krátkého textu, posledního dopisu určeného Opletalově dívce Marii, díky čemuž si žáci dokázali lépe uvědomit vážnost dané události. Vyučující působil spíše přátelským a vyrovnaným dojmem, nebyl vůči žákům nijak odměřený, ale domnívám se, že obzvláště pro tuto věkovou kategorii je to správný přístup (učitel je tak spíše zaujme a získá si jejich respekt). 
6. Co jste na jejím/ jeho postupu oceňovali?

Oceňuji jeho schopnost přiblížit se žákům natolik, aby zůstaly zachovány určité hranice, ale přitom aby se mu otevřeli a nebáli se ho zeptat na to, co je zajímá (v rámci daného tématu).
7. S čím jste s vyučující/m nesouhlasili

Nic takového jsem při hodině neobjevila. Styl pana učitele se mi velice líbil, domnívám se, že kdyby bylo takových učitelů více, žáci by si zapamatovali více informací a vyučování by je bavilo.
