Kódované úseky pro prezentaci pilotních dat
Respondent 1
T: Jak vnímáte onemocnění COVID-19?
R: Já si jakože myslím, že hlavně je to imunita, jako každý máme jinou imunitu a každý víme na, co jsme a nejsme náchylní. Pro mě je to prostě chřipka, možná horší uměle vytvořená, ale prostě chřipka. 
T: Obáváte se, že touto nemocí onemocníte vy nebo někdo z Vašich blízkých?
R: Měla jsem jí před rokem v prosinci, tak to byla taková klasická chřipka jako všechny ostatní. A kdybych jí chytla teďka znova, tak bych měla zase znova nějakou tu imunitu, která už jako mutuje. Ale nebojím se. U těch starších se bojím, jako třeba babička, která je osmdesát let, ale je plně naočkovaná. Takže u těch je to horší i jiný nemoci, ty starší to vždycky zvládají hůř. Ale jinak myslím si, že nechci nad tím ani přemýšlet, že by se něco horšího přihodilo. 
T: Znáte někoho, kdo tuto nemoc prodělal?
R: No tak to snad v mém okolí všichni. To snad znám jen pár jedinců, co nebyly jako pozitivně testovaný, že to třeba měli. Ale myslím si, že ten Covid tady byl už dávno dřív. Takže ty co prodělali tu chřipku, že se to jmenovalo Covid. Třeba zrovna můj bratranec ten byl v Itálii v prosinci na lyžích a fakt měl těžkou chřipku. A pak se zjistilo, že to teda už bylo ten Covid, i když ten se u nás objevil až březnu. Tchýně ta měla opravdu těžký průběh, ale to díky tomu, že šla v tu dobu na operaci s kolenem a díky tomu jí ta imunita spadla, a měla pak těžký Covid. Ale zase díky tomu má zase vysoký protilátky, ale přesto ji chtějí naočkovat. Což mi přijde jako nesmysl a má fakt patnáctset hodnotu těch protilátek. 
T: Co si myslíte o očkování proti COVID-19?
R: Je to vše přes peníze. Rozhodně nesoudím, kdo chce třebaže má slabší imunitu, tak ať se očkovat daj. Já jako lidi nesoudím je to jejich věc. Osobně k tomu mám důvody, že se nechci nechat očkovat. Sama jsem Covid prodělala, takže imunitu mám, nechci se nechat očkovat, ale vadí mi, že mě nutěj. Kdo se chce očkovat ať se očkuje. Já bych to nechala na dobrovolný bázi jako dobrovolný očkování. 
T: Nechal/a jste se naočkovat proti COVID-19?
R: Zatím nejsem očkovaná, nechci se nechat očkovat, ale donutil mě ten stát, takže se budu muset nechat očkovat. Prodělala jsem to a myslím si, že je to zbytečné. Já jsem nikdy nebyla chřipkovej typ, že bych měla chřipky nebo angíny. Tím, že jsem věčně v davu, tak mám imunitu dobrou, takže nevidím důvod se očkovat. Jsem ve věku ve čtyřiceti letech, kdy jsem relativně zdravá. Já si myslím, že by mi to očkování ublížilo než, že by mi to pomohlo.
T: Myslíte, že by mělo být očkování proti COVID-19 povinné?
R: Určitě nepovinné. Každý jak chce. Každý věří něčemu jinému, každý to vidí jinak. Opravdu každý jsme jinej.  A když by nás tedy opravdu všechny měli naočkovat, tak by nás měli všechny vyšetřit. Říct mu hele ty máš tohle a tohle, proto můžeš tuhle vakcínu. Potom bych tomu věřila, ale ne jak tady, já nevím kde. Když vidíte to očkovací centrum, tak tam jste jak na běžícím páse. Normálně tam píchaj každýmu to samý bez ohledu, co tomu člověku je. Což mi přijde opravdu divný. 
T: Věříte vakcínám proti COVID-19?
R: Nevěřím, myslím si, že tam snad dávají úplně něco jiného. Já si myslím, že nás tady je strašně moc, asi devět miliard. Jakože jako je Afrika a Asie, tak tam jich je hodně. A oni potřebujou snížit populaci těch lidí. Tam ty lidi moc neřeší, kdo je zrovna v těch místech naočkovaný. Zase u nás, když sem přijdou migranti, kdo z nich je naočkovanej? Jako prostě, myslím si, že je to takový, zase mi tady máme v průměru jedno dvě děti maximálně a ta zem to celkově nepobírá. Zahlcujeme to tu čím dál, tím víc a tohleto by mělo být znát na tý populaci, aby se to časem jako snižovalo. 
T: Myslíte, že by se měli očkovat i děti? Z jakého důvodu?
R: Děti vůbec. Mají svojí imunitu, mají svých bacilů hodně. Beru třeba malinký děti ve školce, tak ty jsou věčně zanudlaný, takže tam už se ty bacily ani nevejdou. Když vezmu školu jako první třída, to je vesměs to samý. Ty starší puberťáci mají vesměs svých starostí dost, s tím vyvíjení se, takže tam bych to vůbec nekomplikovala. Nebo třeba jako jste vy věkově, to vůbec bych to nedávala. Já jestli bych někomu dala očkování, tak těm starším aby nedej bože neumřeli. Ale zase ty starý mají taky svých bacilů dost, co jakoby maj, ty maj taky tolik chorob. Já bych to neřešila vůbec, ale myslím si, že lidi do těch padesáti nebo šedesáti, to je aktivní věk, takže nevidím důvod, proč je jako očkovat. 
T: Plánujete očkovat proti COVID-19 i své děti? Proč ano či ne?
R: No pokud nebudu muset, tak určitě ne. My teď už třeba řešíme tréninky, protože holce je třináct a půl, pak třeba nebude moct na ty tréninky. Jestli nás i tady dožene systém, tak nevím. Nevím, jakou bych jí měla dát vakcínu, protože mi všechny přijdou špatný. Já doufám, že se něco stane a oni nebudou chtít ty děti očkovat. 
T: Obáváte se, že se Vaše dítě nakazí touto nemocí? Případně horšího průběhu?
R: Už měla taky Covid. My jsme měli všichni stejnej průběh, akorát u těch dětí, tedy všechny naše děti si stěžovali, že je bolí za očima jako, kdyby když koukaj takovej ten za očima, což měli čtrnáct dní a pak kašel a rýma, jinak jim nic extra nebylo. 
Respondent 2
T: Jak vnímáte onemocnění COVID-19?
R: Jako nebezpečný, ne úplně prozkoumaný, nevědí, jaký tam jsou dlouhodobý doba z prodělání tý choroby. Takže si úplně nemyslím, že promořování je úplně správná strategie. Nemyslím si, že člověk když prodělá to onemocnění a získá nějakou tu imunitu, že je to nějaká výhoda, protože si myslím, že nikde není zaručený, že potom prodělání si neponese nějaký dlouhodobý nebo dokonce trvalý následky. 
T: Obáváte se, že touto nemocí onemocníte vy nebo někdo z Vašich blízkých? 
R: Ano, obávám se obojího. 
T: Znáte někoho, kdo tuto nemoc prodělal?
R: Ano, znám hodně hodně lidí, který tuto nemoc prodělali. 
T: Co si myslíte o očkování proti COVID-19?
R: Myslím si, že je to jediná cesta, jak se osvobodit. Takže s ním souhlasím a navíc si myslím, že by mělo být povinný. 
T: Nechala jste se naočkovat proti COVID-19?
R: Ano, nechala, protože se bojím, abych neonemocněla, přece jenom jsem starší, tak jsem už trochu riziková skupina. Za prvé mám určitý i jiný zdravotní problémy a za druhé nechci nakazit lidi kolem sebe jako rodiče a přece jenom děti, i když ty jsou koneckonců mladý, ale i tak je nechci nakazit, takže z těchto důvodů. Také vlastně i z těch společenských důvodů, že si myslím, že to zastaví tu nemoc. Z tohoto důvodu si myslím i, že by mělo být povinný.
T: Věříte vakcínám proti COVID-19?
R: Ehmm Asi bych si nenechala, tedy asi určitě bych si nenechala píchnout tu Atra Zenecu, protože tam byly jasně ty, jak to říct, sice výjimečný ale negativní dopady související s těma emboliema a podobně. Takže tu ne, ta byla i koneckonců zastavena ta vakcinace. Myslím, že těm moderním vakcínám jako věřím. Sputniku nevěřím, ale věřím těm, co jsou v Evropské unii jako certifikovaný a používaný. I ty jednosložkový i ty dvousložkový, tedy dvoudávkový, ale asi fakt ne tu Astru. Ale nemyslím si, že jsou bez negativních účinků, to si taky nemyslím. 
T: Myslíte si, že by se měli očkovat i děti? Proč? 
R: Myslím si, že jo. No protože potřebujeme, aby celá ta společnost byla prostě vakcinovaná, aby se ta nemoc zastavila. Protože ty děti jinak to budou dál šířit. Dál není nikde psaný, že ty děti, nebo většinou oni to prodělávají v těch lehčích formách, není jim tak zle, ale jsou případy, kdy to ty děti poškodili, kde ty děti i zemřeli, takže to riziko tam je. S tou vakcinací to riziko je menší.
T: Plánujte naočkovat své děti nebo už jsou případně očkované? 
R: Ano, děti jsou očkované proti COVIDU. Nechala jsem je očkovat, aby je ta nemoc neohrozila, aby neohrozili své okolí jako i mě a další příbuzný, aby mohli žít takovej normálnější život.
T: Obáváte se, že se Vaše dítě nakazí touto nemocí a případného horšího průběhu?
R: No asi taky a taky nějakých dopadů, protože může se stát cokoliv. Samotný průběh může být blbej. Všelijaké dopady jako oslabenej organismus tam může být dlouhodobý. I ty dopady, že budou delší dobu nemocný, vyřadí je to z toho normálního života, takže pak ty další konsekvence, že dohání školu a podobně.
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