Riccoldo de Monte Croce o Tatarech:
Tito Tataři tvrdí, že jsou Božím lidem a uvádějí pro to mnohé důkazy, které provázely jejich příchod a jejich vítězství, kterých dosáhli. Říkají, že je Bůh nechal přejít přes hory a pouště a že jim poslal své posly v podobě zvířete a ptáka žijících v poušti, tzn. zajíce a sovy.
Nelze pochybovat o tom, že se při jejich příchodu některé zázraky udály. Přesto nejsou Božím lidem, jak tomu sami věří. To spíše Alexandr a jeho vojsko byli vyvoleným lidem, protože zázračným způsobem přehradil Kaspické hory, jak se píše v Historia Scholastica... 
(...) Když císařství přešlo k Řekům pomocí Alexandra, byl to právě Alexandr, který zázračně uzavřel hory, aby jim [Tatarům] všemi způsoby zabránil tudy proniknout. 
(...) Také mnoho lidí věří, že tito drancovníci, totiž Tataři, kteří se náhle objevili, vyšli z těch hor nedaleko konce světa a započali na Východě zkázu světa. Opírají se přitom o dva argumenty. Jednak Tataři nenávidí Alexandra natolik, že nemohou v klidu uslyšet jeho jméno. Za druhé jejich písmo je velmi podobné písmu z Chaldeje, odkud pocházejí Židé a chaldejské písmo a jazyk se velmi podobají tomu židovskému. 
(...) Tvrdí, že pocházejí z Goga a Magoga, odkud pochází jméno Mongolů, které je zkomoleninou výrazu Magogoli. Methodius také řekl, že Alexandr uvěznil Goga a Magoga, nanejvýš odporný lid, a mnoho dalších národů. Říká také, že na konci věků tito vytáhnou a způsobí lidem velikou zkázu. [Ez 38. 14-16]  


(podle lat.-fr. vydání, ed. Kappler, s. 93-96; angl. ed. viz George-Tvrtković, s. 193-194)

