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Výzkumník: ,,Z jakého důvody sis nainstalovala seznamovací aplikaci? Za jakým účelem?“
Respondent: ,,No úplně abych začla od začátku, tak jsem se rozešla s mým bývalým přítelem [Negativní situace]. 14 dní na to mi volala moje kamarádka, že ho našla na Tinderu [Druh online seznamovací aplikace]. Tak jsem si řekla, co já bych tady takhle brečela [Negativní situace], tak jsem si to nainstalovala taky. Nejdřív jsem si myslela, že tam najdu nějaký odreagování [Účel nainstalování] potom jsem si myslela, že tam najdu nějakou lásku. [Účel nainstalování] Nakonec to zůstalo u odreagování [Účel nainstalování] jenom.“
V: ,,Kterou seznamovací aplikaci nejčastěji používáš? Proč zrovna tuto?“
R: ,,Tinder. [Druh online seznamovací aplikace]“
V: ,,Dobře, a proč ten? Znám třeba Badoo. [Druh online seznamovací aplikace]“
R: ,,No na Tinderu [Druh online seznamovací aplikace] nejdou posílat fotky, což je výhoda. [Výhody online seznamky]“
V: ,,A máš zkušenosti i s jinými seznamkami?“
R: ,,No třeba Badoo. [Druh online seznamovací aplikace] Ale to mi nevyhovovalo z toho důvodu, že tam se dá hned všechno poslat jako fotky a další média.“ [Nevýhody online seznamky]
V: ,,Jak často navštěvuješ online seznamovací aplikaci? Mění se to podle situace nebo pocitu? Např. sama doma, ve škole, z nudy, prokrastinace, v MHD apod.?“
R: ,,V MHDečku, [Místo ] jako fakt. Není to jako že bych si sedla na gauči [Místo ], a otevřela si Tinder to fakt ne. Jako občas třeba, ale spíš ne.
V: ,,Dobře, to jsi mi odpověděla na druhou otázku zda existuje nějaký čas nebo místo, kde seznamovací aplikaci na svém telefonu zapneš více než jinde. Je to teda nejčastěji to MHD?“
R: ,,Jo.“
V: ,,A co to způsobuje? Že vidíš třeba kluka, co se ti líbí a chceš ho najít na Tinderu?“
R: ,,No ve vlaku se nudím spíš třeba. A když jsem v Praze tak občas v metru.“ [Místo ]
V: ,,Zapnula jsi seznamovací aplikaci s někým např. když jsi byla s kamarády někde apod.? Proč?
R: ,,Jo. Chtěla jsem se kouknout jestli mi někdo nepíše, ale ne že bych to chtěla s někým sdílet. Takhle ne. Dřív se spolužačkou jsme to takhle měly, že ona měla Tinder [Druh online seznamovací aplikace], a tak jsme to spolu posuzovaly. Ale teď už to takhle nedělám.“
V: ,,Aha a proč?“
R: ,,Nemyslím si, že to beru nějak vážně, to ne, ale už nemám potřebu zjišťovat ostatní názory nebo tak.“
V: ,,Jak dlouho máš seznamovací aplikaci?“
R: ,,Tak půl roku.“
V: ,,Za tu dobu jste měli kolik rande face to face přes tuto aplikaci?
 
R: ,,Ty jo tak to docela hodně. Tak 15 určitě.“ [Situace face to face]
 [Situace face to face] 
V: ,,Po jak dlouhé době psaní online si se rozhodla jít na rande face to face?“ [Situace face to face]
R: ,,Ze začátku jsem měla hodně velkej odstup. Ale jak jsem měla tu aplikaci už delší dobu, a už jsem jí víc věřila, tak klidně po dvou dnech psaní. [Situace face to face] Hlavně to člověk pozná, jestli si s tím člověkem rozumíte i přes ty zprávy.“
V: ,,Šla jsi s tím samým člověkem znovu na rande?
 
R: ,,Jo několikrát.“ [Situace face to face]
V: ,,Psali jste si někdy i mimo seznamovací aplikaci ale třeba na facebooku nebo instagramu apod.?“
 
R: ,,Jo většinou, Instagram. Jakože když si s tím člověkem píšu hodně jako hodně dlouhý zprávy, tak už mu dám Instagram nebo Whatsapp.“ [Jiné sociální sítě]
V: ,,Když jste si tedy psali na sociálních sítích, hledala jsi si o daném člověku další informace? Např. fotky na facebooku, jaké stránky se danému člověku líbí, s kým se přátelí apod.? Odradilo tě to od další komunikace s daným člověkem?“
R: ,,Ne ne určitě mě neodradil ani tím, co lajkoval. Jako nikdy nic extra mě neodradilo. I když občas to bylo něco jinýho, než jsem si představovala.“ [Jiné sociální sítě]
 [Jiné sociální sítě] 
V: ,,Jak jinýho?“
R: ,,Bylo to něco jinýho než na Tinderu [Druh online seznamovací aplikace]. Byly tam třeba trošku rozdílný fotky. Ten Instagram je hodně otevřenej ale teď [Jiné sociální sítě].“
V: ,,Odinstovala jsi si někdy online seznamku a po nějakém čase opět nainstalovat? Proč?“
R: ,,Jo. Měla jsem breakdown. Byla jsem psychicky v háji a všechny jsem utla. Takže žádná nálada na sociální kontakt. Ale myslím si, že bych si to jinak neodinstalovala [Negativní situace].“
V: ,,Píšeš dané osobě první ty, nebo čekáš až ti napíše první?“
R: ,,Čekám až napíše, nebo když se mi ten člověk jako hodně líbí, tak napíšu první já [Stereotypní chování].“
V: ,,Kolikrát jsi napsala první a nikdo ti neodepsal?
R: ,,Hele vždycky mi odepsal. Možná párkrát. Ale fakt si teď nevybavuju žádnej případ. Vždycky snad většinou odepsal.“
V: ,,Myslíš, že převažuje stereotyp, že první oslovuje muž stejně jako při osobním setkání? Řídíš se podle tohoto stereotypu?
R: ,,Většina holek čeká až jí kluk napíše. Jako musí se mi ten člověk fakt líbit, a na první pohled mě nějak zaujmout, a jsem schopná mu napsat. [Stereotypní chování] Ale většinou se to na Tinderu [Druh online seznamovací aplikace] moc nestává.“
V: ,,Myslíš, že existuje nějaký vzorec na první zprávu? Nějaká fráze?“
R: ,,Ne ne. Každej jinak píše. Jako hodně tam je takovýto “ahoj jak se máš“, ale pak tam jsou různý jako když ti napíše týpek první vtipnou zprávu, tak už víš, že je to dobrý znamení.“
V: ,,No a k tomu se chci dostat právě. Co tě odradí a nebo, co tě naopak přitáhne si s tím člověkem psát dál.“
R: ,,No tak třeba když mi týpek napíše hned jako první zprávu, jestli se spolu vyspíme [Sexuální podtext], tak to úplně jako vůbec. Ale jestli ti týpek podá nějakou zprávu fakt jako vtipnou a dobře promyšlenou, tak to je jako klíč k vítězství. To nejde odolat.
V: ,,A co říkáš na zprávy typu ahoj jak se máš, ahoj jak je?“
R: ,,To většinou neodepisuju. To mě nebaví jako. To je takový obyčejný. Ten kluk neměl žádnou práci to nějak jako neměl snahu. Jasně cení se, že napsal první jo napíše sám od sebe, holka si myslí asi, že dobrý. [Stereotypní chování] Ale zprávu typu ahoj jak se máš, to tím nikoho neoslovíš prostě. Nikdo si z toho nesedne na zadek.“
V: ,,A je něco, co tě vyloženě odradí? Nějaká zpráva, co ti utkvěla v hlavě?“
R: ,,Joo to mi jeden týpek napsal “Ahoj zrovna jsem se rozešel s přítelkyní, a něco mám rád a hledám tady odreagování [Sexuální podtext]“ tak jako prostě tohle nechceš.“
V: ,,Takže dejme tomu tě odradí první zprávy, tohohle typu, jako sexuální návrhy apod.?“
 
R: ,,No no přesně.“ [Sexuální podtext]
V: ,,Tohle asi jen tak člověk venku neřekne někomu cizímu co.“
R: ,,Ne ne z očí do očí se mi to fakt ještě nestalo. Ale určitě by to mohlo být jako zajímavý. Vůbec nevím, co bych v tý chvíli řekla nebo dělala [Situace face to face]. Na Tindru [Druh online seznamovací aplikace] ho jednoduše blokneš a je to.“ [Výhody online seznamky]
V: ,,Setkala jsi se někdy s negativními komentáři na to, že máš nainstalovanou seznamovací službu? Pokud ano, u koho? Rodinní příslušníci, kamarádi…?“
R: ,,Jo jo od mojí mámy. Tak moje máma to ví, že mám Tinder. Moje máma se mi za to většinu času, jako né že by se mi posmívala, ale má takový narážky hloupí. Celkově na tu aplikaci jo moje máma ti řekne, hele stejně to máš jenom na jednu věc.“ [Negativní komentáře]
 [Sexuální podtext] 
V: ,,A neplyne to spíš z neznalosti ohledně online seznamek? Za ně tyhle aplikace nebyly..“
R: ,,Co si budem nalhávat. Tinder je tak z 80 % jenom na to jedno.  [Sexuální podtext]Jasně najdou se tam výjimky. Já znám tři holčiny, co si tam našly pevnej vztah, ale myslím si, že je to jenom na odragování.“
V: ,,Takže negativní komentáře měla jenom tvoje mamka? Nesetkala ses i s negativními komentáři od tvých vrstevníků?“
R: ,,U vrstevníku ne. Jako mamka mě nesoudí, je to takový, je to pro ně cizí prostředí [Negativní komentáře].“
V: ,,V čem spatřujete výhody a naopak nevýhody online seznamování?“
R: ,,Že jdu s lidma, co neznaj lidi z mýho okolí. Že prostě jdu s lidma, který neví nic o mně já nic o něm. Jasně, víme ty basic info, ale já nevím, co se stalo jemu, on neví co se stalo mně. Nepotřebujeme tam žádnou vzájemnou lítost. Nejsem v žádný sociální bublině. Třeba jsem se v jednu chvíli scházela s jedním klukem, kterej byl z Písku. Takže nevidím nevýhody, třeba překážku v nějaké vzdálenosti. Můžeš si tam stejně tu vzdálenost nastavit. A výhoda je taky v tom, že pokud si nedáte žádné sociální sítě, tak ho vlastně kdy chceš můžeš jednoduše smazat nebo nějak odstranit. Nic po sobě nezanecháš [Výhody online seznamky]. A nevýhoda ty jo, já fakt žádnou asi nevymyslím. 
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že tam najdu nějakou lásku.
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zůstalo u odreagování
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Badoo.
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No na Tinderu nejdou posílat fotky, což je výhoda.
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No třeba Badoo. Ale to mi nevyhovovalo z toho důvodu, že tam se dá hned všechno poslat jako fotky a další média.“
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V MHDečku,
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Není to jako že bych si sedla na gauči
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No ve vlaku se nudím spíš třeba. A když jsem v Praze tak občas v metru.“
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,,Za tu dobu jste měli kolik rande face to face přes tuto aplikaci?
R: ,,Ty jo tak to docela hodně. Tak 15 určitě.“
Document: Přepis pilotního rozhovoru.docx Tags: Situace face to face 

Tak 15 určitě.“
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V: ,,Po jak dlouhé době psaní online si se rozhodla jít na rande face to face?“
Document: Přepis pilotního rozhovoru.docx Tags: Situace face to face 

Ze začátku jsem měla hodně velkej odstup. Ale jak jsem měla tu aplikaci už delší dobu, a už jsem jí víc věřila, tak klidně po dvou dnech psaní.
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,Šla jsi s tím samým člověkem znovu na rande?
R: ,,Jo několikrát.“
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Psali jste si někdy i mimo seznamovací aplikaci ale třeba na facebooku nebo instagramu apod.?“
R: ,,Jo většinou, Instagram. Jakože když si s tím člověkem píšu hodně jako hodně dlouhý zprávy, tak už mu dám Instagram nebo Whatsapp.“
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Ne ne určitě mě neodradil ani tím, co lajkoval. Jako nikdy nic extra mě neodradilo. I když občas to bylo něco jinýho, než jsem si představovala.“
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Ne ne určitě mě neodradil ani tím, co lajkoval. Jako nikdy nic extra mě neodradilo. I když občas to bylo něco jinýho, než jsem si představovala.“
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Byly tam třeba trošku rozdílný fotky. Ten Instagram je hodně otevřenej ale teď
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Měla jsem breakdown. Byla jsem psychicky v háji a všechny jsem utla. Takže žádná nálada na sociální kontakt. Ale myslím si, že bych si to jinak neodinstalovala
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Čekám až napíše, nebo když se mi ten člověk jako hodně líbí, tak napíšu první já
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Většina holek čeká až jí kluk napíše. Jako musí se mi ten člověk fakt líbit, a na první pohled mě nějak zaujmout, a jsem schopná mu napsat.
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, jestli se spolu vyspíme
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Jasně cení se, že napsal první jo napíše sám od sebe, holka si myslí asi, že dobrý.
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Ahoj zrovna jsem se rozešel s přítelkyní, a něco mám rád a hledám tady odreagování
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,,Takže dejme tomu tě odradí první zprávy, tohohle typu, jako sexuální návrhy apod.?“
R: ,,No no přesně.“
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Ne ne z očí do očí se mi to fakt ještě nestalo. Ale určitě by to mohlo být jako zajímavý. Vůbec nevím, co bych v tý chvíli řekla nebo dělala
Document: Přepis pilotního rozhovoru.docx Tags: Situace face to face 

Na Tindru ho jednoduše blokneš a je to.“
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Moje máma se mi za to většinu času, jako né že by se mi posmívala, ale má takový narážky hloupí. Celkově na tu aplikaci jo moje máma ti řekne, hele stejně to máš jenom na jednu věc.“
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hele stejně to máš jenom na jednu věc.“
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Tinder je tak z 80 % jenom na to jedno. 
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Jako mamka mě nesoudí, je to takový, je to pro ně cizí prostředí
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Že jdu s lidma, co neznaj lidi z mýho okolí. Že prostě jdu s lidma, který neví nic o mně já nic o něm. Jasně, víme ty basic info, ale já nevím, co se stalo jemu, on neví co se stalo mně. Nepotřebujeme tam žádnou vzájemnou lítost. Nejsem v žádný sociální bublině. Třeba jsem se v jednu chvíli scházela s jedním klukem, kterej byl z Písku. Takže nevidím nevýhody, třeba překážku v nějaké vzdálenosti. Můžeš si tam stejně tu vzdálenost nastavit. A výhoda je taky v tom, že pokud si nedáte žádné sociální sítě, tak ho vlastně kdy chceš můžeš jednoduše smazat nebo nějak odstranit. Nic po sobě nezanecháš
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