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Advanced practice ve světě
Zdravotnictví je stále rozvíjející se zdokonalující se organismus, ve kterém mají sestry svou nezastupitelnou roli. Sestry se postupně stávají více samostatnými. Díky této autonomii může být péče pro mnoho pacientů dostupnější. Role sestry v advanced practice však není celosvětově vnímaná stejně a je v jednotlivých zemích různě regulována. Na sestry jsou kladeny i různé požadavky na vzdělaní.  Pokrok v advanced care practice je často zpomalen legislativou dané země.(Heale et al.,   2015; Nursingworld, Vanderbild Nursing)
Aby se sestra v stala tzv. advanced practice nurse, nebo-li sestrou pro pokročilou praxi, musí splnit několik podmínek. Jednou z nich je dokončení vysokoškolského vzdělání a získaní magisterského titulu- Master. Sestry v advanced care practice musí být nejen dostatečně vzdělané, ale musí mít také odpovídající dovednosti a praxi. Je to předpoklad pro to, aby mohli spolupracovat s lékaři, ale také být samostatné. Díky tomu mohou například odebírat anamnézu, provádět komplexní fyzikální vyšetření, hodnotit laboratorní výsledky, ale také provádět diferenciální diagnostiku a sestavovat a hodnotit plán léčebné peče. 
(Heale et al.,   2015; Nursingworld, Vanderbild Nursing)

Existují čtyři základní typy advanced practice nurse: 
· Nurse Practitioners
· Certified Nurse-Midwives 
· Clinical Nurse Specialists
· Certified Registered Nurse Anesthetists
Tyto se sestry se podílejí na poskytování preventivní péče, primární péče, gynekologické péče a porodnictví, anesteziologické péči včetně léčby bolesti, ale také péče o duševní zdraví. (Nursingworld)
Role advanced practice v akutní péči
Systém pokročilé praxe (advanced practice) byl poprvé představen v 60. letech 20. století jako reakce na nedostatek lékařů v primární péči obzvlášť u obyvatel žijících na venkově. Studie hodnotící kvalitu primární péče ukázaly, že sestry v systému pokročilé praxe dosahují srovnatelných výsledků, co se týká bezpečnosti a kvality poskytované péče jako lékaři.  (WOO, Xin Yu LEE, 2017)
Postupem času se sestry pokročilé praxe začaly rozšiřovat také v akutní péči.  Tyto sestry jsou proškoleny k léčbě pacientů s akutními a život ohrožujícími stavy.  V poslední dekádě byla sestrám poskytnuta větší autonomie v poskytování péče. Sestry tak přebírají některé úkony, které by jinak dělali lékaři. Díky tomu se zvyšuje přístup ke kvalitní zdravotní péči, ale také se snižují finanční náklady poskytované péče. (WOO, Xin Yu LEE, 2017)
Rozvoj advanced care practice přispívá k tomu, že poskytovatelé zdravotní péče mohou pružněji reagovat na neustále měnící se potřeby pacientů
 (WOO, Xin Yu LEE, 2017)
Advanced care practice v České republice
Budeme-li vycházet z předpokladu, že advanced care nurse se může stát sestra s magisterským vzděláním, nebylo v České republice takových sester zrovna mnoho. 
 V naší legislativě se setkáváme s termínem sestra specialistka. Předpokladem pro získání specializované způsobilosti je nejprve získání způsobilosti pro vykonávání povolání všeobecné sestry. V současné době lze odbornou způsobilost k výkonu povolání všeobecné sestry získat absolvováním oboru na Vyšší odborné škole- všeobecná diplomovaná sestra nebo bakalářského oboru na vysoké škole pro přípravu všeobecných sester. Zvláštní specializovanost může sestra získat dvojím způsobem a to specializačním vzděláváním nebo navazujícím magisterským studiem. (Prošková, 2016)
Specializační vzdělávání
Specializační vzdělávání uskutečňují zařízení, která získala akreditaci Ministerstva zdravotnictví k realizaci konkrétního typu vzdělávání podle vzdělávacích programů, které jsou vydávány ve Věstníku Ministerstva zdravotnictví. (Prošková, 2016) 
Pro všeobecnou sestru je nyní k dispozici několik oborů specializace, patří sem například: intenzivní péče, perioperační péče, intenzivní péče v pediatrii, ošetřovatelská péče v interních oborech, ošetřovatelská péče v chirurgických oborech… . (Nařízení vlády 31/2010 Sb.)
Specializační vzdělávání se ukončuje atestační zkouškou. Podmínkou k přihlášení se k atestační zkoušce je splnění všech požadavků předem daných vzdělávací programem. Patří sem absolvování teoretické výuky, praktické výuky a odborné praxe, splnění potřebných výkonů a jejich zaznamenání do logbooku, získání stanoveného počtu kreditů a také potvrzení o výkonu povolání v dostatečné délce. (MZ ČR)
Specializovaná způsobilost je také uznávána absolventům navazujícího magisterského programu, který je akreditován Ministerstvem zdravotnictví. (Prošková, 2016)
Profil absolventa specializačního vzdělávání v oboru Všeobecná sestra- Intenzivní péče
[bookmark: _GoBack]Absolvent specializačního vzdělávání v intenzivní péči je připraven provádět, zajišťovat a koordinovat základní, specializovanou a vysoce specializovanou ošetřovatelskou péči v intenzivní péči. Je oprávněn na základě vlastní autonomie, v souladu s platnou legislativou zabezpečovat intenzivní péči v rozsahu své specializované způsobilosti stanovenou činnostmi, ke kterým je připraven na díky absolvování tohoto vzdělávacího programu. (MZ ČR)
Kompetence
Pod pojmem kompetence rozumíme jednak souhrn dovedností a vědomostí, ale také pravomoc k oprávnění určitou činnost vykonávat. Schopnost a pravomoc by v ideálním případu měli být v souladu (Prošková, 2016)
Kompetence všeobecné sestry se specializovanou způsobilostí v oboru Všeobecná sestra - Intenzivní péče jsou rozděleny na tři druhy: bez odborného dohledu a bez indikace lékaře, bez odborného dohledu na základě indikace lékaře a pod odborným dohledem. Kompletní přehled kompetencí všeobecné sestry se specializací v intenzivní péči nalezneme ve vyhlášce 55/2011 Sb. nebo v popisu vzdělávacího specializačního programu, jehož poslední aktualizace proběhla v květnu 2020. 
Níže je uvedeno několik příkladů kompetencí, které sestra v intenzivní péči má.
Bez odborného dohledu a bez indikace lékaře může sestra:
·  sledovat a hodnotit zdravotní stav pacienta, fyziologické funkce, křivku EKG. 
· zahajovat a provádět kardiopulmonální resuscitaci, včetně defibrilace a zajištění dýchacích cest použitím dostupného technického vybavení
·  pečovat o dýchací cesty, včetně odsávání z dolních dýchacích cest u pacienta se zajištěnými dýchacími cestami
· hodnotit a pečovat o arteriální vstupy
· zavádět periferní žilní katétry
Na základě indikace lékaře sestra:
· provádí měření a analýzu fyziologických funkcí specializovanými postupy pomocí přístrojové techniky
· provádí katetrizaci močového měchýře u muže, zavádí gastrickou a duodenální sondu pacientovi v bezvědomí
· vykonává činnosti u pacienta, který vyžaduje léčbu dostupnými metodami očišťování krve. 
· podílí se na celkové i místní anestezii
·  provádí punkci i kanylaci arterie s výjimkou a. femoralis
· podávat léčivé přípravky do epidurálního katétru. 


Pod odborným dohledem lékaře sestra:
· aplikuje transfúzní přípravky a přetlakové objemové náhrady
· provádí extubaci endotracheální kanyly
· provádí externí kardiostimulaci. 
(55/2011 Sb, MZ ČR)
Certifikované kurzy
Další variantou jak si rozšířit své kompetence jsou certifikované kurzy. Díky tomuto kurzu získá sestra kompetenci k úzce omezenému spektru výkonů, které by byly jinak například součástí jiného specializačního vzdělávání. (Prošková, 2016)
 Pro sestru intenzivní péče mohou být zajímavé například tyto kurzy:
-Ošetřovatelská péče o pacienta v přednemocniční neodkladné péči a operační řízení přednemocniční neodkladné péče
- Resuscitační a intenzivní péče o děti
- Zavádění PICC a MIDLINE katétru
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