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Moje sestra pamětnice se jmenuje Marie Holečková, nar.r. 1947 v okrese Jičín ve vesnici Sobotka. Nyní p. Marie bydlí v Hudlicích v okrese Beroun a je jí 73 let. Paní Marie je diplomovaná zdravotní sestra s maturitou. Pracovala cca 10 let na INT (9 let na lůžkovém ODD a 1 rok na AMB) a poté až do důchodu na ORL AMB v Berounském Medicentru. 
Když se p. Marie v 15 letech rozhodovala o svém budoucím povolání věděla, že chce pracovat s dětmi v jeslích. Přihlásila se tedy na zdravotní školu v Mladé Boleslavi na obor dětská sestra, kam se úspěšně dostala.
 Studium začínalo tím, že poslední týden v srpnu a prvních 10 dní v září strávili na sběru chmelu. Až po nástupu do školy se dozvěděli oborové zařazení, a děvčata, která se nedostala na dětskou sestru chtěla odejít, ale promysleli to a asi 4 děvčata společně tedy s p. Marií přešli na obor zdravotní setra a myslí si, že svého rozhodnutí nikdy nelitovala. Tak tedy od roku 1962 do roku 1966 absolvovala studium na zdravotnické škole obor zdravotní sestra zakončený maturitou. (maturita-15.6.1966, nástup do práce-1.7.1966) Studium obsahovalo jak odborné předměty (ošetřovatelské techniky, pediatrie, chirurgie, interní obory, organizace zdravotnictví, metodika zdravotní osvěty, patologická anatomie a fyziologie, hygiena, epidemie a mikrobiologie, neurologie, psychiatrie), tak jazyky (čeština, ruština a latina), ale i předměty jako psychologie, pedagogika, občanská výchova, dějepis, matematika, tělocvik, fyzika, chemie, ale i psaní na stroji. Na výuku neměli žádné učebnice, přednášeli jim lékaři a dělali si poznámky, ze kterých se učily i na MZ. Na Gynekologii měli lékaře, který přišel jen párkrát, takže to bylo spíše samostudium, jednou jim pustil film o porodu, který se p. Marii po několika letech později hodil, jelikož její sousedka porodila doma, takže jí pomáhala. 
 Studentky absolvovaly od 3.ročníku i odbornou praxi pod názvem praktický výcvik. V 1. a 2. ročníku byla praxe pod názvem výrobní praxe, neboť v 1. roce absolvovali praxi ve velkoskladu Škody v Mladé Boleslavi, kde třídily a počítali různé šroubky a uklízeli. V 2. roce zase na výrobní praxi chodily jako uklízečky a pomocnice (“přines, odnes” cituji p. Marii) do nemocnice. Od 3. ročníku probíhala praxe na INT, CHIR, Dětském ODD, Gynekologicko-porodnickém ODD. “Když byla karanténa na INT chodily jsme na ORL a Kožní ODD, ze kterého jsme si nanosily blechy”. Praxe probíhala 3x v týdnu a trvala 5 hodin (6–12).  Na praxi je měly na starost tzv. sestry instruktorky nebo sestry na jednotlivých ODD. Až na výjimky se sestrami na ODD vycházely dobře. Nejvíce dělali práce, do kterých se starším sestrám nechtělo (desinfekce mís a bažantů, bažanti se desinfikovali kyselinou solnou, která se čerpala z velkých demižonů a studentky měli od kapek neustále děravé punčochy). Uniforma na praxi se skládala z bleděmodrých šatů s bílým vyměnitelných límečkem, bíle zástěry, čepce, bílých bot a bílých punčoch bez kterých se nesmělo na praxi. První kontakt s pacientem mužského pohlaví popsala jako hrozný, 10 minut strávila před dveřmi pokoje a pak vstoupila celá červená. Po celou dobu studia občas chodily studentky na pole na brigády (sbírat brambory, chmel nebo jednotit řepu), za brigády dostávala jejich škola peníze, a tak mohli jezdit zadarmo na výlety a exkurze (divadelní představení v Praze, exkurze do výrobny léků v Měcholupech, exk. do Kosmetického ústavu v Praze, exk. do Lázní Poděbrady a exk. do Rehabilitačního ústavu v Kladrubech). Jako studentky SZŠ měli zájem o letní brigádu v nemocnici, kam brali pouze 8 studentek, avšak brigáda byla zadarmo, takže o prázdninách pracovala p. Marie v obchodě s ovocem a zeleninou.  
Praktická maturitní zkouška probíhala v nemocnici. Paní Marie měla popsat, vysvětlit postup a provést podání klysmatu. Pak následovali písemné zkoušky, u kterých studentky dostaly chorobopis pacienta a měly za úkol popsat jeho nemoc, léčbu a ošetřovatelskou práci sestry. U ústní zkoušky si p. Marie vylosovala z INT – žloutenku, z pediatrie – rozdělení dispenzární péče o děti a z CHIR – druhy anestezie. Samozřejmě se MZ skládala i ze zkoušky z českého jazyka a ruského jazyka. Za celé 4 roky se tak neučila, jako o svaťáku. Nyní každých 5 let pořádají školní srazy a s každým srazem více smutní z toho, o kolik méně se jich sešlo. 
Hned po maturitě p. Marie nastoupila do práce do nemocnice v Hořicích na INT ODD (kam v tu dobu nejezdil výtah, takže se pacienti tahali po schodech na nosítkách, stejně jako jídlo, prádlo atd., ale byla tam sehraná parta ochotná si pomoct). Když na toto místo nastoupila měla týden na zapracování a poté, jelikož byly dovolené, sloužila 12cti hodinové směny. Nástupní plat sestry u lůžka v trojsměnném provozu byl 1000 kč v hrubém, tj. 850kč čistého (bez příplatků za noční směny/přesčas/svátky). Jedna sestra měla přes den na starosti cca 20 pacientů, přes noc to bylo okolo 60 pacientů. Sestra byla na všechno sama, zřízenci (dnešní sanitáři) chodili jen občas vypomáhat, takže sestra konala práci od převlékání postelí, krmení, přebalování až po píchání injekcí. Pleny a ani rukavice nebyly, krev odebírala ambulantní/denní sestra, ke které se p. Marie občas přidala, aby ji mohla v době její nepřítomnosti zastoupit. Ale i přesto p. Marie říká že svojí práci měla ráda a bude zdravotnictví hájit, a i když se občas vyskytl nespolupracující pacient, tak si sestry jen navzájem postěžovaly a řekly si, že stejně jinou práci by dělat nechtěly. Na INT ODD strávila p. Marie 8 let, odešla v roce 1974, protože se vdala do Středočeského kraje, kde v nemocnici v Berouně nastoupila na místní INT ODD, kde strávila pouze 1 rok (tj. rok 1974-75) z důvodu odchodu na 4letou mateřskou dovolenou. V roce 1980 nastoupila do berounského Medicentra na AMB ORL, kde zůstala až do důchodu, tj.25 let. 
Paní Marie by chtěla předat mladým začínajícím kolegyním a kolegům, aby měli rádi lidi a svoje povolání, ve kterém je někdy těžké odlišit kdy je to ještě povinnost a kdy začíná dobrá vůle. A tak tedy přeje hodně lásky, ochoty a dobré vůle!
Rozhovor se sestrou bohužel proběhl kvůli epidemické situaci vzdáleně. Ale i tak si myslím, že jsem načerpal dost zajímavých informací formou textu a fotografií. 
