Hudební subkultury 

Martin Heřmanský,  Hedvika Novotná

Sako a kravata? Kostým a lodičky? Spínací špendlík v uchu? Vyholená hlava? Opraná džínová bunda s podivnými nápisy? Současná společnost se vyznačuje velikou rozmanitostí, která je patrná již na pohled. Tato mnohovrstevnatost však nespočívá pouze v odlišném vzhledu jejích členů; naše společnost je rozmanitá také vnitřně, je sociálně členitá. Jedním z projevů této různorodosti jsou i subkultury, tedy taková společenství lidí, která se různým způsobem vymezují vůči tzv. dominantní kultuře, mainstreamu, ovšem zároveň tvoří její nedílnou součást. 

Subkultury jsou v sociálních vědách definovány jako skupiny charakteristické specifickým souborem norem, hodnot, vzorů chování a životního stylu.
 Mohou vznikat na různém základě – např. etnickém (subkultura polské menšiny žijící v ČR), socioprofesním (subkultura policistů či učitelů) nebo zájmovém (subkultura modelářů, zahrádkářů či hráčů bowlingu). Svým členům slouží jako jeden z důležitých prvků identity
, umožňují jim skupinově sdílet určitý hodnotový systém a tím naplňují jejich potřebu přináležitosti k nějakému společenství. Laicky řečeno, jde o to „myslet a dělat věci spolu“. „Spolu“ je možné také sdílet hudbu. A často takovou hudbu, která s sebou nese nějaké ideologické poselství. Právě tato platforma je typická pro tzv. hudební subkultury. Hudební subkultury jsou tedy takové skupiny, které konstruují svou identitu zejména na základě sdílené hudby (samozřejmě společně s dalšími prvky).
 
/.../ 

Subkultura je typická tím, že se nějakým způsobem vymezuje vůči většinové společnosti. Soubor specifických hodnot, které nositelé subkultur vyznávají, norem, kterými se řídí, a postojů, jež vyjadřují, bychom mohli nazvat subkulturní ideologií (v antropologii je též někdy v podobném kontextu užíván termín worldview neboli světonázor). Některé subkultury, které jsou přímo v rozporu s ideologií majority, jsou pak označovány jako kontrakultury
. Ať už jsou ovšem subkultury od většinové společnosti více či méně vzdálené, ba dokonce i když ji razantně odmítají, nemohou existovat izolovaně. Subkulturní ideologie je totiž utvářena právě v kontextu ideologie mainstreamové, ať už tím, že jsou některé její části upravovány (např. lékařský slang) nebo negovány.

Typickým příkladem subkulturní či kontrakulturní ideologie může být punk. Majoritní společnost jako společnost konzumní si zakládá na spotřebních, konfekčních či značkových produktech. Oproti tomu punkeři (podobně jako např. technaři) hlásají estetiku DIY neboli Do It Yourself (Udělej si sám). Své oblečení si sami vytvářejí, upravují a „vylepšují“. Nebo vezměme důraz, který majoritní společnost klade na výkon jednotlivce a na kariérní postup (nejlépe formulovaný tzv. americkým snem o chudém, ale schopném jedinci, který se vlastní pílí vypracuje na vrchol a získá úspěch a bohatsví). Proti tomu se staví punk se svým heslem „No future“ (Žádná budoucnost), vyjadřujícím nihilismus. Podobně se vůči majoritním normám a hodnotám vymezuje např. emo. Zatímco v majoritní společnosti je kladen důraz na odlišení genderu (tedy mužů a žen), emo tyto rozdíly záměrně stírá (např. tím, že i muži se líčí). Zatímco podle ideologie majoritní společnosti má být muž „chlap, který nedává najevo slabost a neprojevuje své pocity“, emo klade právě naopak důraz na volné vyjadřování pocitů i u mužů.

Subkulturní ideologie nachází svůj výraz v tzv. subkulturním stylu. Styl se podle britského sociologa Dicka Hebdige skládá ze tří vzájemně propojených složek: vizáže, chování a žargonu
. Styl nejenže vyjadřuje subkulturní ideologii svého nositele, ale zároveň demonstruje jeho identitu jako člena subkultury, takže je rozpoznatelný. 

Nejviditelnější a tudíž nejvýraznější součást stylu je vizáž, tedy oblečení, úprava vlasů, ozdoby a doplňky, jednoduše celkový vzhled jedince. Právě skrze vizáž může člen subkultury nejsnáze demonstrovat svou příslušnost k dané subkultuře a odlišnost od majority.

Důležitým procesem při vytváření stylu je tzv. brikoláž neboli jakési kutilství, kdy jsou jednotlivé předměty či prvky oděvu dávány do nových kontextů, čímž dostávají nový význam.
 Typickým příkladem je zavírací špendlík, který, sám o sobě bez významu, se stal mezi punkery nejen ozdobou, ale také politickým vyjádřením, a je chápán jako jeden ze stěžejních symbolů punkové subkultury (někteří punkeři např. interpretují zavírací špendlík jako symbol „sešněrování majoritní společností“). Členové subkultur tedy nepřipisují prvkům své vizáže stejné významy jako majoritní společnost. Proto když první punkeři v 70. letech nosili ve Velké Británii svastiky, nedávali tím najevo své sympatie k nacismu, ale pouze chtěli šokovat své úzkoprsé rodiče, učitele či vrstevníky.


Styl však není v rámci dané subkultury zcela homogenní. Jednotliví členové dané subkultury si mohou v rámci stylu vybrat z různých prvků, které navíc mohou díky brikoláži rekontextualizovat. Styl tak podle britského sociologa Davida Muggletona umožňuje tzv. distinktivní individualitu (rozlišující jedinečnost)
, tedy odlišuje členy subkultur nejen od mainstreamové společnosti a jiných subkultur, ale zároveň od sebe navzájem v rámci stejné subkultury. Styl však není pouze soubor předmětů, které určitá subkultura používá a obléká. Co dělá styl stylem je tzv. stylizace, tedy aktivní užívání předmětů (ať již k určitým činnostem či jako součásti vizáže), které vytváří pocit sdílené kolektivní identity se sdílenou ideologií a odpovídajícím chováním
. Žargon, hudbu nebo třeba formy tance jednotlivých subkultur je možné pochopit pouze jako produkt stylizace
.
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