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Pro svůj první úkol z předmětu výzkum v ošetřovatelství II jsem si zvolila bakalářskou práci s výzkumnou částí. Vybrala jsem si práci studentky pedagogické fakulty v Olomouci,  Jany Pavelkové  s názvem “Analýza obecného povědomí o vybraných vrozených vývojových vadách mezi studenty speciální pedagogiky a studenty jiného zaměření”. 

Výhody pro použití  komparativního výzkumu vidím především v možnosti replikovat výzkumnou část své kolegy z 3. LF kteří mají základy oboru genetika a vývojové vady . Zároveň bych chtěla praktickou část výzkumu aplikovat i na jiné studenty zdravotnických nebo společensko humanitních oborů na vysoké škole, kde je tedy také vysoká pravděpodobnost že se takoví student s problematikou vrozených vývojových vad setkal ale i nemusel.


Analýza obecného povědomí o vybraných vrozených vývojových vadách mezi studenty speciální pedagogiky a studenty jiného zaměření

Pro svůj vlastní sběr dat jsem se do budoucna rozhodla použít aplikaci survio.com, která slouží jako pracovní nástroj i pro tento typ výzkumu (Autorka jej též použila).
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