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JAK JSEM SI VYDALA SVOJI PRVNÍ KNIHU
Kdo mě sleduje už dýl, tak nejspíš celou cestu k mojí kuchařce viděl tak nějak na Instagramu. Dávala jsem tam průběžně všechno, co se kolem tvorby knížky zrovna dělo, ale přece jenom nebylo možný tam dávat nějaký podrobnosti a kroky, ze kterejch by pak bylo možný celej ten proces pochopit. Za prvý na to nebyl moc čas a za druhý jsem to pak chtěla právě shrnout do jednoho článku. Psala mi totiž spousta lidí, že má třeba něco doma v šuplíku nebo zrovna plánuje nějakou knížku vydat, tak si myslím, že tenhle článek třeba někomu i pomůže.
Článek bude o všem. O tom, jak vznikal nápad, koncept i samotná kuchařka, proč jsem se rozhodla si knížku vydat sama, jak jsem pak tvorbu knížky financovala, jak vznikal design, jak jsem organizovala svoji tour po ČR, jak proběhl křest knížky, jak (ne)probíhala distribuce, jak nahlížím na propagaci svojí knížky, jak řeším účetnictví a všechno s tím související. Snad se mi povede to napsat nějak srozumitelně, ale předem upozorňuju, že to bude dlouhý.
Taky bych ráda hned na úvod napsala, že jsem v týhle oblasti úplnej nováček, tak to neberte, prosím, jako návod, jak to přesně udělat. Spíš to berte jako inspiraci a jako jednu z možností.
Článek nebude psanej jako nějaká příručka. Bude to psaný jako příběh, jak to celý vznikalo, takže kromě nějakejch praktickejch informací se to bude různě prolínat i s mejma pocitama. A vím, že jsem to už psala, ale bude to dlouhý.
zdroj: https://www.mycookingdiary.cz/na-slovicko/jak-jsem-si-vydala-svoji-prvni-knihu/ (zkráceno)

DIDAKTICKÝ POTENCIÁL
Cílová skupina: 6./7. ročník
Předložený text je článkem od foodblogerky Kateřiny Lustigové, který byl publikován na jejím blogu. Na první pohled jsou identifikovatelné nespisovné vyjadřovací prostředky. Žáci by mohli v textu hledat, která vyjádření (věty) jsou spisovná a která nespisovná, a učit se tím rozlišovat tyto dva útvary. Mohlo by také dojít k diskuzi o tom, jaký prostor má nespisovný psaný projev ve veřejných článcích, jaký může mít nespisovnost v článku účel atd. Dále se v textu vyskytuje větší množství slov přejatých, anglicismů atd. (design, tour, distribuovat, instagram …), což je při výuce lexikologie a obohacování slovní zásoby taktéž využitelné.

Cílová skupina: 6.-9. ročník 
Taktéž se samozřejmě nabízí práce s publicistickým stylem a slohovým útvarem článku. Opět je zde otázka nespisovnosti v publicistickém funkčním stylu, případně práce s prvky, které jsou pro článek typické.
