Adam Šabat
Komunikát č. 3: Komplexní jazykový rozbor, stylistika
Cílová skupina: 9. třída (příprava na přijímací zkoušky)
„V požehnaném věku 44 let jsem dnes večer nastoupil v otevřeném mistrovství Kataru v časovce jednotlivců. Až do samotného startu jsem vlastně nevěřil, že tam vůbec jsem. Nikdy dřív by mě nenapadlo, že na středně stará kolena ještě půjdu na opravdové mistrovství nějako opravdové země, byť teda docela malé, a nepůjdu tam jako divák.
Nedělal jsem si naděje na nějaké umístění. Na startovní listině byly všechny těžké váhy místní cyklistiky včetně chlapíka, který drží oficiální světový rekord na trase Londýn-Paříž. Taky na časovkářském kole. S takovými lidmi je těžké pořízení. Svůj strop jsem viděl někde kolem 20. místa. Nešlo mi ale tolik o ostatní, hlavně jsem chtěl porazit sebe. Chtěl jsem si dokázat, že se umím soustředit, že se donutím ke 40 minutám utrpení, že překonám svoje předchozí silová maxima. 
Na začátku jsem z těch nervů samozřejmě trošku zazmatkoval. Nepodařilo se mi ťuknutím ruky rozjet jízdu na cyklopočítači, když jsem to zkoušel napravit, tak mi obrazovka celá zčernala, takže jsem se lekl, že neuvidím watty a nebudu mít podle čeho jet. Chvilku jsem s tím laboroval a nakonec se mi podařilo počítač rozběhnout, ale samozřejmě z toho byl celkem rozháraný start. Asi po minutě jsem se ale uklidnil a začal jet až překvapivě pěkně. Jel jsem jako stroj, nepřipouštěl jsem si bolest, ramena jsem poctivě tlačil k sobě a hlavu dolů, abych měl ideální aerodynamiku. Jak ze mě spadly nervy, začala mě jízda bavit a najednou jsem si vysloveně užíval každou minutu. Říkal jsem si, jak tenhle sport miluju, jak pěkné je letět takhle s větrem o závod, jak je příjemné užívat si efektivitu časovkářského kola. Vůbec poprvé se mnou šla na závody i Bea, věděl jsem, že na mě bude mávat v cíli, takže jsem musel šlapat o to víc, protože ženu přece nemůžete nechat čekat. Byla to jedna z nejlepších jízd mého života.
Dopadlo to nad očekávání dobře. Zlomil jsem svůj výkonový rekord. Průměrnou rychlost jsem vytáhl na 41.4 km/h. Dojel jsem nečekaně 11., pátý v kategorii kmetů nad 40 let. Jestli potřebujete někam hodit balík, tak jsem vlastně asi 11. nejrychlejší cyklista v téhle zemi. 🙂 A příští rok to zkusím dotáhnout do první desítky a odnést si medaili ve své kategorii. Když se někdo jako já může naučit jezdit na kole, tak nic není nemožné.“
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Didaktický potenciál:
· Status bych využil pro komplexní jazykový rozbor v 9. třídě.
· Myslím, že velmi zajímavé by bylo se na text podívat z pohledu stylistiky – např. hranice jazykových stylů podle funkce projevu, či z pohledu slohotvorných činitelů.
· Text by měl potenciál i k procvičení slovních druhů a větných členů.

