Veronika Ficková
1. Text FB:
Ahoj všem! Víte, co je to etický kodex? K čemu se používá a kdo ho používá? Pojďme se na to společně mrknout:

Etický kodex je obecně chápán jako soubor pravidel, která by se měly dodržovat. Můžeme se dopátrat mnoha a mnoha kodexů, například jak se chovat v chráněné krajinné oblasti atd. Ale nás bude pro tentokrát zajímat etický kodex tlumočníka znakového jazyka.

Tato pravidla jsou slušností každého profesionálního tlumočníka a jejich nedodržení může vést k trestům. O jaká pravidla se jedná? Můžete si vše přečíst na těchto třech odkazech. Každá organizace má své vlastní formulace, ale obsahově jsou si tyto kodexy velmi podobné až bych řekla, že stejné.
http://www.cnn-ops.cz/Eticky-kodex-tlumocniku-znakoveho-jazyka
https://www.cun.cz/cs/o-nas/dokumenty-ceske-unie-neslysicich-z-u/kodex-tlumocniku/
http://www.cktzj.com/o-komore/eticky-kodex/

2. Text email
Dobrý den, 

Dovolila bych si Vás seznámit s etickým kodexem tlumočníka znakového jazyka. Jedná se o soupis pravidel, kterých se jako profesionální tlumočník musím držet a považuji za vhodné, aby je znali i naši klienti. A to hned z několika důvodů – tlumočení pak probíhá hladce pro obě strany (slyšící i neslyšící), dále pak můžete lépe posoudit naplnění kvalit této služby, případně vyjádřit svou nespokojenost na základě pochybení tlumočníka.

Zde si můžete přečíst Etický kodex České komory tlumočníků znakového jazyka: http://www.cktzj.com/o-komore/eticky-kodex/
S přáním pěkného dne,
Veronika Ficková

