Filozofická fakulta, obor Čeština v komunikaci neslyšících
Seminární práce z Doplňkové češtiny
Knížka Útěk Kryšpína
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 Zuzana Hájková
Úvod

           
V rámci předmětu Doplňkové češtiny mam za úkol psát seminární práci o knize Útěk Kryšpína a o její autorce. Už ten název knihy prozrazuje, že jde o kluka, který utekl, bohužel právem, protože se stal oběť šikany.
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Něco o autorce
Její autorka se jmenuje Ivona Březinová, dá se o ní dohledat na internetu. Psala hodně knih, hlavně pro děti a mládež. Dostala několik ocenění a její některé knihy byly přeloženy do cizího jazyka. Takže ji známe nejen my, ale i ve světě. Věnuje se nejrůznějším žánrům. Její tvorba zahrnuje leporela, pohádky, příběhy ze života dětí i zvířat, ale i encyklopedie. Některé texty zobrazují téma jinakosti a handicapu (autismus, dítě na vozíku, Alzheimerova choroba, šikana, závislosti atd.). Právě jedna z nich je o nedoslýchavém Kryšpínovi. (Wikipedie) 
Nemá jenom spisovatelskou zkušenost, ale i pedagogickou. Po absolvování vysoké školy začala pracovat na katedře bohemistiky jako asistentka a o rok později získala doktorát pedagogických věd v oboru český jazyk a literatura. Jako odborná asistentka pak pracovala na vysoké škole ještě několik let a věnovala se především české literatuře 19. a začátku 20. století, později pak i literatuře pro děti a mládež. (Wikipedie)

V roce 2014 vydala knížku Útěk Kryšpína, o nedoslýchavém klukovi. V jednom rozhovoru prozradila důvod. Podnět k napsání knihy Útěk Kryšpína N. jsem dostala od své kamarádky, která jednou prohodila: „Když jdu se svým přítelem po ulici a povídáme si, reaguje na každé mé slovo, ale neslyší zvuk našich kroků na chodníku, nevnímá hukot letadla nad hlavou a už vůbec by ho nenapadlo, že vedle v trávě je slyšet cvrkot lučních kobylek a bzukot včel.“ To mě zaujalo. Poprvé jsem si naplno uvědomila, že každý handicap je tvořený pestrou škálou. Není to tak, že člověk buď vidí, nebo nevidí, slyší, nebo neslyší. Sama od dětství nosím brýle, a když si je sundám, hvězdy na obloze se pro mě stávají neviditelnými. Pochopila jsem, že se sluchem to může být podobné. Otevřel se mi tím pohled do pro mě velmi zvláštního světa, který jsem se snažila ukázat i ostatním. (Inspo, 2016)

Předpokládám, že s neslyšícími se ještě nesetkala a to by byla škoda. Obdivuji její odvahu psát taková témata, aniž by se s nimi osobně nesetkala. Nebo možná setkala, to se neví. 
 
O útěku Kryšpína

Nyní  Vám seznámím s příběhem o útěku Kryšpína. Už víme, že je nedoslýchavý. Nosí sluchadla a neumí znakový jazyk, protože chodí do školy mezi slyšícími. Je mu 11 let a chodí do 5. třídy. Bohužel jeho spolužáci neměli pro něj pochopení a dokonce někteří mu šikanovali jen proto, že špatně slyší a že je vidět jeho sluchadla. Navíc vyrůstal s babičkou, jeho maminka zmizela. Takže se lehko stane oběti šikany a říkají mu Špíno. Ne proto, že chodil ve špinavém oblečení, ale je to tím jménem, odstranili KRY, zbývá ŠPÍN. Rozumí si jedině s kamarádkou Haag, která pochází z Vietnamu a žije u nás už dlouho. 

Jednou jeli na školu v přírodě, bohužel bez Haag. Tam zažil mnohem horší než kdyby ve škole. Třeba mu sebrali sluchadla a schovali je na záchodě. Kryšpín měl toho dost a utekl.  Jenže utekl do neznáma. Jako dozor měli 3 dospělé a ti si všimli až pozdě v noci, hned zavolali policajty. Policajti začali vyslýchat děti, trvalo to trochu déle, než konečně zjistili, že mu ukradli sluchadlo. Lekli se, že nemůže slyšet nic a to by byl problém. Kryšpín stále utíkal a vzpomínal na pěkné zážitky, např. s Haag nebo s babičkou. Taky se někdy bál, zdálo se mu, že někde jde šelma nebo něco podobného. 

Policajti šli hledat, ale uvědomili si, že je nemůže slyšet, proto přivolali psovoda se psem. Čekali na ně dlouho a až přijeli, hned vyrazili hledat. Kryšpín stále utíkal a najednou spadl do skály. Naštěstí nic vážného se nestalo, probudil se a chtěl zapnout mobil, ale měl ho vybitý. Už by potřeboval pomoc. 
Závěr – malá recenze

Na začátku příběhu jsem nepoznala, že je ten Kryšpín nedoslýchavý. A to se mi právě líbí, že se neprozrazuje hned. Taky se mi líbí, že nepoužívá nevhodné termíny, něco jako třeba hluchoněmý nebo sluchově postižené. Píše o něj korektně. Mám ráda příběhy podle skutečnosti, a ten příběh vypadá realisticky. Stává se to opravdu v realitě. Škoda, že v knížce se nepíše o znakového jazyka nebo něco o komunitě neslyšících. Snad příště…
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