Diana Smolová
1) Jak charakterizovali doboví pozorovatelé ve svých dílech českou šlechtu?
Pavel Stránský se ve svém spisu z roku 1634 zmiňuje o české šlechtě před rokem 1620, kterou popisuje jako velice významnou mocenskou skupinu. Šlechta byla poslušná a věrná svému králi, ale zároveň si byla schopná udržet poměrně velkou míru svobody a nezávislosti. Někteří šlechtici měli podle Stránského politický význam a bohatství srovnatelné se samotným králem. Šlechtu rozděluje na panský stav (má za úkol dohlížet nad dodržováním zemských zákonů, radit svému králi, hlídat svobody a privilegia království) a na rytířský stav (má hájit klid a mír království).
Mikuláš Dačický z Heslova popisuje šlechtu po roku 1620 ve svém spisu z roku 1626. Ve svém díle píše o pádu českých pánů, kteří přišli o svá privilegia a o svou moc, jelikož do českého království přichází šlechta z ciziny. Dačický kritizuje šlechtu, a to z nemravnosti, nečestnosti, zaprodanosti a z lhostejnosti vůči zemi, jelikož podle jeho názoru šlechtě záleží pouze na jejím postavení a bohatství.
Další, kdo se ve svých dílech zabývá šlechtou je Bohuslav Balvín (jezuitský historik). On chápe šlechtu jako nezpochybnitelnou skupinu urozených lidí, která svou urozenost dědí po svých předcích i s vynikajícími vlastnostmi a cnostmi. Měl tezi, podle které by měli být všechny české i evropské rody potomky knížete Bořivoje a svaté Ludmily, po nichž šlechtici dědí ty cnosti. Podobné teze měli ale i barokní genealogové.
V době osvícenství se opět mění názory na šlechtu. Johann Heinrich Gottlob ve své knize šlechtu kritizuje a vnímá ji jako přebytečný stav, jelikož malý stát si nemůže dovolit živit velký počet šlechticů.
Cizinci, co navštívili Habsburskou monarchii a píšou o ni, nerozlišují šlechtu českou a rakouskou, ale kritizují ji a celkově středoevropskou šlechtu za úplatnost.
Pohled na šlechtu se u jednotlivých pozorovatelů různí, ale záleží u toho na několika faktorech (v jaké době autor o šlechtě píše, osobnost, národnost a postavení autora atd.).

2) Popište složení a hierarchii české šlechty z hlediska ekonomického, právního, společenského a národnostního.
- Šlechta tvořila pouze 1 procento úhrnu v Čechách okolo roku 1600 (malá skupina obyvatel).
- Šlechta není jednolitá skupiny a dělí se na vyšší a nižší.
- Vyšší šlechta – páni (panský stav) X Nižší šlechta – rytíři, zemani, vladykové, panoši, … (rytířský stav)
- Vyšší šlechta měla lepší právní postavení (více práv a privilegií). Od roku 1497 měla právo o přijímání nových členů do panského stavu, kdy uchazeč musel dokázat urozenost po svých předcích do 4. kolena. 
X V téže době přibývá bohatých měšťanů, kteří usilují o rytířský titul, začala tak platit zásada, že ho může dostat pouze urozená osoba, které kál udělil erb a kterou na zemském sněmu rytíři sami přijali mezi sebe.
- Nejpřednější místo v zemské hierarchii patřilo rožmberskému vladaři.
- panský stav zastává různé úřední posty – nejprestižnější je úřad nejvyššího purkrabího, po něm následuje nejvyššího hofmistra, nejvyššího maršála, nejvyššího komorníka, nejvyššího sudího zemského, nejvyššího kancléře, dvorského sudího, 1 karlštejnského purkrabího (2. byl z rytířského stavu)
- rytířský stav posty zemských úředníků – nejvyšší zemský písař, podkomoří, purkrabí Hradeckého kraje a purkrabí karlštejnský
- vzniká nový post Prezident české komory – zvolen mohl být kandidát nejenom z panského, ale i z rytířského stavu
- do roku 1526 ryze česká šlechta 
- Ferdinand II. – 1627 Obnovené zřízení zemské – katolické náboženství, země koruny české dědičně, panovník jmenuje zemské úředníky, panovnický absolutismus → nahrazení opoziční šlechty loajální elitou z řad čes. katolického panstva, a i cizí evropskou šlechtou – zavádění nové titulatury
- vedle české šlechty je zde rakouská šlechta, velký příliv cizinců po roce 1620
- v 16. století vlastnil rytířský stav méně pozemkového majetku než panský stav (v průměru 11x méně)
- není to však pravidlem někteří zástupci rytířského stavu mnohonásobně převyšovali svým majetkem a bohatstvím některé pány (např. Trčkové)
- finance šlechticů závislé na výnosů z pozemků a na platu z úřadů, které zastával




