Pankrácká pláň (v korespondenci mezi Centrem pro světové dědictví a českými orgány, kterou jsem viděla, byla překládána jako Pankrác Plain) – v ochranném pásmu Památkové rezervace v hl. m. Praze (vnitrostátní ochrana) a zároveň v ochranném pásmu Historického centra Prahy, tak jak jsou vymezeny jeho hranice coby památky světového dědictví – jeho identifikační číslo u UNESCO, které se uvádí i v dopise, je C 616-001)

Světové dědictví (world heritage) = nejrůznější kulturní a přírodní památky po celém světě, které byly pro svou unikátnost vybrány organizací UNESCO a přijaty na seznam světového dědictví. 

Účelem ochranného pásma rezervace je zabezpečit její kulturně historické, urbanistické a architektonické hodnoty před rušivými vlivy vyvolanými stavebními či jinými změnami v jejím okolí.

· pro systémovou výstavbu výškových budov je nutné vytvořit manuál pro jejich umisťování na území metropole.

· http://arnika.org/pankracka-plan 

ICOMOS = Mezinárodní rada památek a sídel (International Council of Monuments and Sites)

· mezinárodní nevládní organizace se sídlem v Paříži

· zabývá se ochranou kulturního dědictví

Operační směrnice = směrnice k provádění Úmluvy o ochraně světového dědictví 

· Operational Guidelines for the Implementation of the World Heritage Convention
· Úmluva – přijata 1972, na jejím základě se stanovuje Seznam světového dědictví

Územní plán - dokument stanovující koncepci rozvoje města

· Majitelé nemovitostí v něm naleznou důležité informace o využitelnosti pozemku a předpokládaném rozvoji dané lokality či jejího okolí.

Územní řízení
· jeden ze základních postupů pro umisťování staveb. 

· procesní postup, který rozhoduje o umisťování staveb, ochraně zájmů území, využití území a dělení a scelování pozemků. 

· Územní řízení vede stavební úřad a koná se jen v případech s významným vlivem na okolí a životní prostředí. K územnímu řízení má každý možnost se vyjádřit.

· V územním řízení se vydává územní rozhodnutí
Stavební řízení je správním řízením, které řeší zejména konkrétní podobu stavby, její provedení a její technické aspekty, nikoli však její vlivy na okolí. Navazuje na územní řízení a v mnohém se mu podobá. Probíhá podle stavebního zákona a je řízením návrhovým. To znamená, že není zahajováno úřadem, ale na žádost stavebníka. Jeho výsledkem je stavební povolení (building permit).

V Tower – výšková budova, 104 m, pouze 5 km od Hradu ->  zabývali se tím komisaři UNESCO. 
2007 – Hlavní město Praha zorganizovalo mezinárodní odborný seminář o projektu „Dostavba pankrácké pláně“ pro experty z UNESCO a ICOMOS.
2007 - Pražský magistrát nejprve stavbu povolil, ministerstvo kultury toto povolení potvrdilo 
2008 -  společná reaktivní monitorovací mise Centra světového dědictví UNESCO a ICOMOS:  navrhli opatření, která měla snížit negativní vlivy výškových budov včetně návrhu omezit výšku nových budov na 60-70m. Toto doporučení bylo přijato. Nově navržené budovy byly v souladu s tímto doporučením.  
Opětovné   povolení od magistrátu Prahy 4 původních návrhů (80m a 104m) 
Odpůrci    podali žalobu -> Městský soud v Praze, posléze Nejvyšší správní soud. 2012 – projekt koupil nový majitel, který nechal povolení ověřit znovu. 
2014 –  stavební úřad vydal povolení znovu. 
Používané nebo související pojmy:
Centrum světového dědictví – World Heritage Centre – určuje, které přírodní a kulturní památky budou zapsány na seznam světového dědictví (World Heritage List) a ukládá státům povinnost o ně pečovat, stejně tak jako pečují o památky, které mají jen vnitrostátní chráněný status. „Nálepka“ památky světového dědictví je z pochopitelných důvodů vyhledávaná a prestižní, protože přispívá ke zvýšení turistického ruchu a tím i příjmů státu – proto může být pro stát případný výmaz památky ze seznamu světového dědictví kvůli nedostatečné ochraně a nerespektování doporučení WHC docela velkou ranou, i kvůli negativní publicitě.

NPÚ (Národní památkový ústav) – National Heritage Institute

Odbor památkové péče Magistrátu Hl. města Prahy (OPP MHMP)  - Prague City Hall Heritage Department (PCH-HD) 

Výškové budovy – high-rise buildings 

článek 174 Operační směrnice – Paragraph 174 of the Operational Guidelines (pozor, nikoli Article, „articles“ má v angličtině jen ta úmluva, byť ten český text mluví o článku i u směrnic)

Ochranné pásmo Historického centra Prahy – buffer zone  of the Historic Centre of Prague

Platný územní plán (stačí the current urban/zoning plan): ÚP je dokument rozvrhující budoucí využití území – kde se bude napříště stavět, kde zůstanou nezastavěné plochy, rekreační zóny apod. v kontextu Prahy lze přeložit i jako urban plan, jinak zoning plan, pro podrobnější informace o územním plánování (zoning či land use planning) doporučuji heslo Zoning na Wikipedii.

Územní řízení – land use (approval) proceedings = postup, který rozhoduje např. o umisťování staveb, které mají vliv na okolí a životní prostředí, vede ho stavební úřad

Něco jiného by byl postup tvorby územního plánu, tj. celého toho „makro-rozvržení“, to by bylo spíš něco jako zoning process, tj. nelze mechanicky každé „územní“ překládat stejně, protože v různých spojeních to má trochu jiné konotace – ve spojení „územní plán“ je to celková koncepce využití nějakého rozsáhlejšího území, zatím jen abstraktní určení toho, kde bude jaký typ využití (obytná čtvrť, les, průmyslová zóna apod.), kdežto u územního řízení a rozhodnutí je to nejčastěji už rozhodnutí o umístění konkrétní stavby. Je samozřejmě pravda, že „land use“ se svou obecností hodí na všechny ty případy, ale pro ten první se častěji používá právě zoning. Níže uvádím jen pro informaci všechny typy územních rozhodnutí:
Druhy územních rozhodnutí (§ 77 stavebního zákona) 
Územní rozhodnutí je rozhodnutím o: 

· umístění stavby nebo zařízení (dále jen "rozhodnutí o umístění stavby"), 

· změně využití území, 

· změně stavby a o změně vlivu stavby na využití území, 

· dělení nebo scelování pozemků, 

· ochranném pásmu (= jasně vymezené území, ve kterém je zakázaná jiná činnost nežli ta, pro niž je tento prostor vymezen; jeho účelem může být třeba chránit vodní zdroj, památku nebo trasu telekomunikační sítě)
Územní rozhodnutí – planning permission (zejména UK)/land use decision = tím stavební úřad schválí navržený záměr 

Přezkoumávání vydaných povolení –  review of issued permits 

Závazné stanovisko – binding opinion = úkon správního orgánu, který je závazný pro rozhodnutí jiného správního orgánu, v tomto případě si musel stavební úřad (to jest v tomto případě stavební odbor městského úřadu Prahy 4) vyžádat stanovisko památkových orgánů k různým aspektům stavby, než vydal územní rozhodnutí (v tomto případě to bylo stanovisko památkového odboru Magistrátu hl. m. Prahy)

Novostavba bytového domu – new residential/apartment building

Společná reaktivní mise Centra pro světové dědictví/ICOMOS – joint WHC/ICOMOS reactive mission 

V Tower (16. listopadu 2016)
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Pankrácká pláň
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Jiz postavené budovy
1. City Empiria - opravend budova
byvalého Motokovu 977
. 2. City Tower - budova, kde mélo
byt sidlo Ceského rozhlasu 2008
3. Corinthia Panorama - stavajici
budova hotelu 1983
4. City Point 2004
Planované budovy
5. City Green Court 2012
6.City Epoque ,vécko* 2014
7. City Epoque Office ,valec” 2016
8. City Element 2014
9, City Deco 2014




City Tower – 109 metrů, do nedávna nejvyšší budova v ČR (nyní 2. nejvyšší – 1. AZ Tower v Brně)
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