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Komunikát:
TV Tipsport: Čeští hokejoví junioři na MS! Šokují Kanadu?

O víkendu vypukne hokejový svátek. V Kanadě se rozehraje mistrovství světa juniorů! Pro české reprezentanty začne pěkně zostra.
Svěřenci trenéra Karla Mlejnka se na úvod této prestižní mládežnické akce plné talentů postaví vysoce favorizovanému domácímu výběru. Vlastně největšímu kandidátovi na zisk zlatých medailí. Urodí se v noci z neděle na pondělí senzační výsledek? Registrujte se u Tipsportu, vsaďte si a sledujte snahu českého nároďáku zaskočit zámořského obra živě na TV Tipsport! Získejte navíc 150 Kč zdarma na své první sázky!
Tipér SWISS1898 očekává od javorových listů ofenzivní koncert. Verdikt? Porážka Česka o minimálně pět gólů (v kurzu 2,36):
„Mám pochyby o tom, jak obránci z Litoměřic budou zastavovat hráče jako McTavish, Wright, Power, Guenther nebo Bedard. Ano, v naší nominaci jsou dva skvělí beci Jiříček se Svozilem a několik slušných jmen směrem dopředu (Myšák, Gut či Brabenec), ale takových borců má Kanada 20.“
Také si myslíte, že k zázraku nedojde?
Mimochodem – Shane Wright je předpokládaná jednička draftu NHL 2022 a teprve šestnáctiletý Connor Bedard patří k favoritům dražby talentů o rok později (spolu s další možnou superhvězdou Matvejem Mičkovem, jenž se na MS „20“ pokusí o úspěch s ruským výběrem).
Po mladících z Kanady patří k nejžhavějším kandidátům na titul Spojené státy a sborná. Za nimi následují akcie Švédů a Finů. U českého celku svítí až šestý nejnižší kurz.
Myšák a spol. si to přitom ve skupině A postupně rozdají s Kanadou (která je vyřadila ve čtvrtfinále juniorského šampionátu 2021), Německem, Finskem a Rakouskem.
Překvapí natolik, že tabulku ovládnou? Vsaďte si a sledujte jejich výkony na TV Tipsport. V přímých přenosech si užijte i všechny ostatní zápasy základní fáze MS. Ve skupině B na sebe narazí Slovensko, Švýcarsko, Rusko, Švédsko a USA.
Za obhájce prvenství platí Američané. Ti ve finále posledního mistrovství světa dvacítek zdolali svého zámořského rivala s javorovým listem na hrudi 2:0. A to se hrálo v Edmontonu… Domácí nároďák tak má letos o motivaci navíc. Nechce dopustit zopakování minulého scénáře.
Jak to dopadne? Promluví do medailových bojů i české naděje? Turnaj se uskuteční ve městech Edmonton a Red Deer od 26. prosince do 5. ledna.
Založte si účet u Tipsportu a získejte vstupní bonus až 50 000 Kč! Navíc dostanete zcela zdarma 150 Kč na své první sázky!

Didaktický potenciál:
Jedná se komerční zpravodajství, které obsahuje reklamu. Ve slohových hodinách se tak lze věnovat publicistickému stylu, konkrétně sportovnímu zpravodajství a v návaznosti na to článku a reklamě, přičemž se nabízí žákům ukázat propojenost těchto útvarů. Lze sledovat typické rysy těchto útvarů.
 Na to může navazovat jazyková rovina textu, konkrétně se nabízí například využití imperativu v reklamě, zkratky, cizí slova, číslovky apod. V textu se taktéž objevuje několik obrazných pojmenování. 

Cílová skupina:
9. třída 
Možné úlohy či směřování:
1. Žáci by se mohli pokusit vysvětlit některé výrazy typu hokejový svátek, javorové listy, ofenzivní koncert, beci apod. Mohli by popsat, jak těmto výrazům rozumí, jak se dají nahradit,…
2. Žáci v textu vyhledají cizí slova a vysvětlí jejich význam. Pokud to jde, uvedou český ekvivalent. 
3. Žáci v textu vyhledají zkratky. Pokud je znají, uvedou celý tvar a vysvětí význam. Dále mezi zkratkami mohou pozorovat rozdíly, například některé jsou psány velkými písmeny, jiné malými a na konci je tečka apod. 
4. Vysvětlete zakončení věty „A to se hrálo v Edmontonu… “ Jak se takové figuře říká?
5. Najděte v textu alespoň jednu otázku a jeden imperativ. Vysvětlete jejich význam v textu. 
6. Pokuste se vysvětlit, proč jsou na konci článku zvýrazněny následující pasáže: „vstupní bonus až 50 000 Kč!“ a „zdarma 150 Kč.“ Jak to souvisí s útvarem reklamy?
7. Popřípadě by šlo vzít ke komparaci odborný článek a komparovat, což by podtrhlo svébytnost každého jazykového stylu. 
8. Lze také žákům představit pojem manipulace a ukázat jim, jak jsou dennodenně vystaveni manipulaci v médiích a že ne vždy je to tak zjevné jako zde. Šlo by například vzít nějakou reklamu, kde manipulace není tolik patrná, nejlépe z média, které děti dobře znají (například z Facebooku apod.) 
