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,,Naše generace bude jednoho dne litovat nejen zlých slov a skutků špatných lidí, ale také strašlivého mlčení dobrých“ (Martin Luther King)

Už od pradávna člověk vlastnil různá území a také přicházel do konfliktu s jinými lidmi. Člověk je dominantní druh, který chce něco získat, něco vlastnit. Už v té době jeden z mnoha řekl, že zlo není řešením, ale že jedinou a nejlepší možností je činit dobro. Bohužel dobrých lidí není bezpočet, ale jsou tím největším pokladem, který můžeme mít. To neznamená, že buď je někdo jenom špatný, nebo jenom dobrý, ale důležité je to, jaká stránka převažuje. Kdyby nebylo konfliktů, nevznikaly a nevyvíjely by se nové civilizace. Kdyby dobří lidé nemlčeli, možná by zamezili smrti jiných lidí. Možná, že právě mlčeli, protože měli strach, že budou za svou odhodlanost pykat. Důvodem je masa, které je ovlivnila. Nesmíme těmto jedincům, kteří byli tak odhodlaní, křivdit, že šli za svou pravdu střemhlav smrti. Byl to např. Jan Hus, který byl za své přesvědčení, které neodvolal, upálen v Kostnici 6. 5. 1415. Zde je vidět, že to nebyli jenom jedinci, co měli podíl na smrti nevinných lidí, ale také skupiny a společenství. Nezáleží na tom, čemu člověk věří nebo v co věří, ale jak se chová a jak činí. Další osobností, která má podíl na smrti obrovské masy nevinných, je Adolf Hitler, který chtěl dosáhnout velkého úspěchu v dětství, ale to se mu tehdy nepovedlo, tak byl úspěšný v dospělosti. Měl obrovský dar, a to ten, že uměl manipulovat velké množství lidí, přesvědčit dav. Tohle zoufalství a zlo dohnalo lid k tomu, aby vyslal dva mladíky Josefa Gabčíka a Jana Kubiše k vykonání atentátu na říšského protektora Reinharda Heydricha, kteří se vydali na smrt. Co bylo příčinou Hitlerova jednání? Neúspěšné dětství a závist v úspěšnější lid. Proto mučil a zabíjel židy. Není také tajemstvím, že Němci chtěli majetek židů.
Někteří lidé v dnešní době dělají špatné věci, aby se stali zajímavými. Tím nemyslím, že je přirovnávám k Hitlerovi, to v žádném případě. Když už jsme konečně byli osvobozeni od Němců, tak toho využili Rusové a přinesli nám jako ,,přátelský dárek.“ Komunismus. Opět byli trestáni, vězněni a zabíjeni nevinní lidé za to, že projevovali své názory, které se vládě nelíbily. Nejznámější obětí justiční vraždy byla v 50. letech minulého století Milada Horáková, která byla odsouzena k smrti oběšením.
V dnešní době jsme opět na tenkém ledě. Mladí se nezajímají o dění ve společnosti 
a většinu času tráví s přáteli, anebo na sociálních sítích. Méně vzdělaní lidé pracující v továrnách, uklízečky, kuchařky atd. nechodí většinou k volbám. Řeknou si, že jeden hlas stejně nic neovlivní. Ale problém je v tom, že si to řekne většina lidí, anebo volí takové politiky, kteří jim před volbami hodně naslibují, mají slovník horší, než kdejaký dlaždič. Mají rádi svítivou budoucnost s jasnou vizí. Slibovat to umí, každý, ale dodržet, to už každý nesvede. Konkrétně tato věc se týká našich nejmenovaných politiků a našeho presidenta, kteří mají většinu svých přívrženců, kteří jsou buď jejich známými nebo se vůbec v politice nevyznají. Proto zamezme tomu a mysleme na naše budoucí generace a změňme historii k lepšímu. Chceme snad, aby se historie znovu opakovala?




