Ursula K. Le Guinová, jedna z předních oregonských autorek, se narodila roku 1929 v kalifornském Berkley do rodiny Kroeberových jakožto jediná dcera a nejmladší ze čtyř dětí. Jejím otcem byl Alfred Kroeber, významný a vlivný americký antropolog a matkou Theodora Kroeber, která je známa pro své spisy o Ishim, posledním členu kmenu Yahi v Kalifornii.
Domov Kroeberových v Berkley byl místem, kde se četlo, hrálo, vyprávělo a byl prostor k diskusi. Jejich letním útočištěm byl ranč v kopcích údolí Napa jménem „Kishamish“. Tam se scházeli vědci, spisovatelé, studenti i kalifornští indiáni. Mytologie a legendy byly nedílnou součástí života Kroeberových a Le Guinová vzpomíná, jak byla vychovaná k tomu, aby přemýšlela, aby si kladla otázky a užívala si život.
Le Guinová navštěvovala veřejné školy v Berkley, bakalářké studium ukončila na Radcliffe College a magisterský titul si odnesla z Kolumbijské univerzity. Poté začala s doktorským studiem francouzské a italské renesanční literatury. V roce 1953 se v rámci Fulbrightova stipendia dostala do Francie a na cestě tam se na lodi Queen Mary potkala s dalším „Fulbright Fellow“, historikem Charlesem Le Guinem. S ním se o pár měsíců později vzali v Paříži. 
