Kristýna Kleinová
Encyklopedické heslo – Ursula K. Le Guin 

Ursula K. Le Guin, jedna z předních oregonských spisovatelek, se narodila jako Ursula Kroeber v roce 1929 v kalifornské Berkeley, jako nejmladší a jediná dívka ze čtyř dětí. Jejími rodiči byli Alfred Kroeber, významný a vlivný americký antropolog, a spisovatelka Theodora Kroeber, široce známá pro své písemné záznamy Ishi, posledního člena domorodého kmenu Yahi v Kalifornii. 

Sekvojový dům Kroeberových byl místem knih, hudby, vyprávění a diskusí. Jejich letní útočiště, starý ranč jménem „Kishamish“, v kopcích kalifornského údolí Napa, bylo místem setkávání vědců, spisovatelů, studentů a Kalifornských indiánů. Mytologie a legendy byly nedílnou součástí rodinného života Kroeberových a Le Guin vzpomíná, že „byla vychována k přemýšlení, k vyslovování pochybností a k radosti.“

…


Le Guin navštěvovala státní školy v Berkeley, vystudovala Radcliff College, získala magisterský titul na Kolumbijské univerzitě a zahájila doktorské studium z francouzské a italské renesanční literatury. V roce 1953 se jako stipendistka Fullbrightova programu, plavící se směrem k Francii na lodi Queen Mary, setkala s historikem Charlesem Le Guinem, který byl rovněž stipendistou tohoto programu. Vzali se o několik měsíců později v Paříži. 
