Ursula Le Guinová
Ursula K. Le Guinová, rodným jménem Ursula Kroeberová, patřila mezi přední oregonské spisovatele. Narodila se roku 1929 v kalifornském Berkeley jako nejmladší ze čtyř sourozenců a jediná dcera. Jejími rodiči byli Alfred Kroeber, významný a vlivný americký antropolog, a spisovatelka Theodora Kroeberová, která se proslavila svými pojednáními o Ishim, posledním členovi kalifornského indiánského kmene Yahi. 
Dřevěný dům, který Kroeberovi obývali v Berkeley, naplňovaly knihy, hudba, debaty i vyprávění příběhů. Na starém ranči zvaném „Kishamish“ v údolí Napa, kam se rodina uchylovala v létě, se scházeli vědci, spisovatelé, studenti i kalifornští Indiáni. Rodinný život Kroeberových byl prostoupený mytologií a legendami a Le Guinová byla podle svých slov „vedena k tomu, aby přemýšlela, kladla si otázky a užívala si.“
…
Le Guinová navštěvovala státní školu v Berkeley, vystudovala Radcliffe College a Kolumbijskou univerzitu a začala také dělat doktorát z francouzské a italské renesanční literatury. V roce 1953 se v rámci tzv. Fulbrightova stipendijního programu vydala do Francie a na palubě parníku Queen Mary se seznámila s historikem Charlesem Le Guinem, rovněž členem programu, se kterým se o několik měsíců později v Paříži vzali. 
