Ursula K. Le Guin, rozena Kroeber, se zařadila mezi proslulé spisovatele státu Oregon. Narodila se v roce 1929 ve kalifornském městě Berkeley jako poslední ze čtyř dětí, zároveň jako jediná dcera rodiny. Jejím otcem byl Alfred Kroeber, významný a vlivný americký antropolog. Její matkou byla spisovatelka Theodora Kroeber, kterou proslavily její záznamy o Ishim, posledním členovi kmenu Yahi v Kalifornii. 

Jejich sekvojový dům v Berkeley byl plný knih, hudby, příběhů a diskuzí. Jejich letní útočiště v Údolí Napa, starý ranč jménem “Kishamish”, bylo místem setkání vědců, spisovatelů, studentů a kalifornských indiánů. Nedílnou součástí života rodiny Kreuber byly pověsti a mytologie –⁠ Le Guin vzpomíná, že ”byla vychovávána tak, aby přemýšlela, kladla otázky a bavila se”. 

…

Le Guin v dětství chodila na státní školy v Berkeley, bakalářský titul získala na Radcliffe College, magisterský na Kolumbijské univerzitě. Zahájila doktorské studium francouzské a italské renesanční literatury. V roce 1953 se díky Fulbrightově stipendiu mohla parníkem “RMS Queen Mary” vypravit do Francie. Na palubě se seznámila s historikem Charlesem Le Guinem, který stipendium získal také. O pár měsíců později se vzali v Paříži.






