Ursula K. Le Guin, jedna z nejuznávanějších oregonských autorek, se narodila jako Ursula Kroeber roku 1929 v Berkley v Kalifornii. Byla jedinou dcerou a zároveň nejmladším ze čtyř potomků Alfreda Kroebera, předního amerického antropologa, a spisovatelky Theodory Kroeber proslavené především spisy o Ishim, posledním příslušníku kmene Yahi v Kalifornii.
Dům Kroeberových v Berkley byl místem literatury, hudby, vyprávění příběhů a diskutování. V jejich letním útočišti, starém ranči pojmenovavaném „Kišamiš“ v kopcích Napa Valley, se setkávali vědci, spisovatelé, studenti a také kalifornští indiáni. Legendy a mytologie se staly nedílnou součástí rodinného života Kroeberových. Le Guin vzpomínala, že byla vedena k tomu myslet, ptát se a užívat.
…
Le Guin navštěvovala veřejné školy v Berkley a promovala na Redcliffe College. Magisterský titul získala na Kolumbijské univerzitě a dále pokračovala ve studiu francouzské a italské renesanční literatury. Roku 1953, kdy plula na Fulbrightovo stipendium na lodi Queen Mary k břehům Francie, potkala Charlese Le Guina, taktéž stipendistu. O několik měsíců později se v Paříži vzali. 
