O tzv. Mega-sites a o tom, jak archeologické nálezy na Ukrajině vyvracejí dosavadní znalosti o vzniku měst

Vzdálená historie zemí kolem Černého moře je zaplavená zlatem. Alespoň významná muzea v Sofii, Kyjevě nebo Tbilisi mohou v každém průměrném návštěvníkovi zanechat tento dojem.

V důsledku toho v těchto končinách termín „prehistorie“ (v některých zdrojích též „protohistorie“) odjakživa vyvolával představu aristokratického dědictví a přepychových hrobek naplněných poklady. Takové hrobky se tam samozřejmě najít dají. V západní části této oblasti, v Bulharsku, začínají pozlaceným hřbitovem ve Varně, který je tamními archeology kupodivu zařazován do tzv. doby měděné odpovídající pátému tisíciletí před naším letopočtem.

Ukázalo se však, že to zdaleka není celý příběh. Ve skutečnosti velkolepé hrobky válečníků ani nemusí být nejzajímavějším aspektem prehistorie této oblasti. Byla tu totiž také města.
Ukrajinští a moldavští archeologové jejich existenci začali tušit v 70. letech 20. století, kdy poodhalili dávnou přítomnost lidských osad, které byly starší a daleko větší než cokoliv, s čím se dřív setkali. 22

Nebyly zde nalezeny žádné důkazy centralizované vlády či řízení, a dokonce ani žádné vůdčí třídy. Jinými slovy tyto obrovské osady vykazovaly všechny známky toho, co by evolucionisté nazvali „prostou“, ne „komplexní“ společností.

Je těžké v tomto kontextu nepřipomenout známou povídku Ursuly Le Guin „Ti, kteří odcházejí z Omelas“ o smyšleném městě Omelas, které si také vystačilo bez králů, válek, otroků nebo tajné policie. Máme sklony k tomu, poznamenává Le Guin, odepsat takovou společnost jako „prostou“. Ve skutečnosti však nebyli obyvatelé Omelas „prostými lidmi, veselými pasáčky, vznešenými divochy ani tupými utopisty. Nebyli méně komplexními, než jsme my.“ Problémem je, že „máme zlozvyk, podporovaný puntičkáři a kultivovanými lidmi, považovat štěstí za něco přihlouplého“.


[22] Velká část tohoto výzkumu (publikovaného pouze v ruštině) byla na tehdejší poměry špičková a obsahovala letecké snímky, podpovrchový průzkum a šetrný terénní odkryv. Shrnutí a popisy v angličtině viz Videiko 1996; Menotti and Korvin-Piotrovskiy 2012.

