Megasity, a jak archeologické nálezy na Ukrajině obracejí vzhůru nohama konvenční představu o vzniku měst
Žádnému návštěvníkovi významných muzeí v Sofii, Kyjevě, či v Tbilisi nelze vyčítat, když odejde s dojmem, že vzdálená historie zemí okolo Černého moře je opředená zlatem.
…
[bookmark: _GoBack]Následkem toho termín prehistorie (či protohistorické období) v těchto zemích vždy evokoval odkaz aristokratických klanů a hrobek vystlaných poklady. Takové hroby lze skutečně najít. Na západní straně tohoto regionu, v bulharské Varně, byla objevena nekropole s nejstarším nalezeným zlatým pokladem na světě, kterou místní archeologové zasazují do takzvané doby měděné, korespondující s 5. tisíciletím př. n. l.
…
Jenže tím tento příběh nekončí. Upřímně řečeno, majestátní válečnické hrobky nejsou tím nejzajímavější aspektem prehistorie dané oblasti. Byla tam také města. Archeologové na Ukrajině a v Moldavsku objevili první jejich náznaky v 70. letech 20. století, a postupně odhalovali důkazy o existenci lidských osídlení starších a mnohem větších než cokoli, na co do té doby narazili.[22][footnoteRef:1] [1: [22]Většina tohoto výzkumu (zveřejněném výhradně v Rusku) byla podle tehdejších standardů velmi moderní, včetně fotografií z ptačí perspektivy, podpovrchového zkoumání a pečlivých vykopávek. Shrnutí a popis v angličtině naleznete na videu Videiko 1996; Menotti and Korvin-Piotrovskiy 2012.] 

…
… Nebyly nalezeny žádné známky centralizované vlády či administrativy – a vlastě ani jakékoli formy vládnoucí třídy. Jinak řečeno, tato obří sídla nesla všechny charakteristické znaky toho, co by evolucionisté nazvali „jednoduchou“ a „nekomplexní“ společností.
Jen těžko zde lze nezmínit známou povídku od Ursuly Le Guin, Ti, kteří odcházejí z Omelas, o smyšleném městě, které funguje bez králů, válek, otroků i tajné policie. Podle Le Guin máme sklon zařadit si takovou společnost jako „primitivní“, ale ve skutečnosti obyvatelé Omelas nebyli „jednoduší lidé, nebyli to prostí ovčáčci, vznešení divoši či snad nevýrazní utopisté. Nebyli o nic méně komplikovaní než my.“ Problém je, že: „máme podle vzoru pedantských a sofistikovaných lidí ve zvyku uvažovat o štěstí jako o něčem poněkud hloupém“.
…
Většina tohoto výzkumu (zveřejněném výhradně v Rusku) byla podle tehdejších standardů velmi moderní, včetně fotografií z ptačí perspektivy, podpovrchového zkoumání a pečlivých vykopávek. Shrnutí a popis v angličtině naleznete na videu Videiko 1996; Menotti and Korvin-Piotrovskiy 2012.
