„MEGA-SITES”: JAK ARCHEOLOGICKÉ NÁLEZY NA UKRAJINĚ MĚNÍ OBECNÉ CHÁPÁNÍ HISTORIE VZNIKU MĚST
Dávná historie zemí obklopujících Černé moře je plná zlata. Alespoň to je názor, který by mohl být prominut laickému návštěvníku velkých muzeí v Sofii, Kyjevu nebo Tbilisi.
…
Důsledkem tomu je, že termín „prehistorie“ (někdy také „protohistorie“) v souvislosti s těmito státy vždy neoddělně vzbuzoval myšlenky kmenových společností vedených aristokracií a velkolepých hrobek nacpaných poklady. Takové hrobky je samozřejmě možné v této oblasti najít, například na západní straně tohoto regionu, přesněji v Bulharsku, kde začínají zlatem zatopeným hřbitovem ve Varně, který svým vznikem odpovídá pátému tisíciletí př.n.l., místními archeology zvláštně označováno za dobu měděnou.
…
Ovšem ukázalo se, že to není celá pravda. Právě naopak, skvostné hrobky válečníků nejsou nutně tím nejzajímavější z prehistorie tohoto regionu. Byly zde i města. Do povědomí archeologů pracujících v Ukrajině a Moldavsku se dostaly v 70. letech 20. století, kdy začali odkrývat stopy lidských sídlišť, která byla mnohem starší a mnohem větší než cokoliv, na co předtím narazili22.
…
Nebyly odhaleny žádné důkazy, které by poukazovaly na existenci centralizovaného státu nebo na existenci administrativy nebo dokonce na existenci jakékoliv formy vládnoucí vrstvy. Jinými slovy, tato obrovská sídliště jsou typickým příkladem toho, co by bylo evolucionisty jednoznačně označeno za „prostou“ společnost.
Je těžké si nevybavit známou povídku autorky Ursuly Le Guin, The Ones Who Walk Away from Omelas, která líčí smýšlené město Omelas, které funguje bez králů, válek, otroků a tajné policie. Podle Le Guin máme sklony podobné komunity odepisovat jako „prosté“, avšak obyvatelé Omelas nebyli „prostí lidé, nebyli to líbezní ovčáci, ušlechtilí divoši, ani mdlí utopisté. Nebyli o nic míň vyspělí, než my.“ Le Guin tvrdí, že problém spočívá v tom, že „máme zlozvyk považovat štěstí a radost za něco spíše hloupého, což je zvyk podporovaný pedanty a sofistikovanými lidmi.“
…
[22] Velká část tohoto výzkumu, která byla vydána výhradně v ruštině, byla tehdejšími standarty považována za průlomovou – obsahovala letecké snímky, podzemní průzkum a důkladné vykopávání. Pro shrnutí a popis v angličtině viz. Videiko 1996, Menotti a Korvin-Piotrovsky 2012.
