Deutsch – Eine Zeitreise		Aneta Bóriková
Meine Zeitreise in die Zukunft

Ich erlebte eine sehr interessante Zeitreise. Letztes Jahr bekam ich zu meinem Geburtstag ein wunderschönes Geschenk – eine Zeitreise. Zuerst hatte ich große Angst, ich wollte nirgendwo reisen. Aber am Ende war es eine tolle Erfahrung und ich bin sehr dankbar dafür. 

Ich hatte den Weg in die Zukunft gewählt, ins Jahr 3671 nach Prag. Wenn ich kam, war ich überrascht, wie anders alles aussah. Alle Gebäude waren hoch und aus Metall. Es gab z.B. keine historischen Gebäude mehr auf dem „Staroměstské náměstí“. Ich war traurig. Ich mochte es nicht, ich mag historisches Prag. Aber schließlich ging ich in einem modernen Restaurant und traf eine sehr interessante Person. Er war eher ein Roboter als ein Mensch. Er erklärte mir, wie das Leben dort ist und wie alles funktioniert. Er hat mir gesagt, das alle sind wirklich zufrieden ins Jahr 3671, weil alle so einfach ist. 

Wenn ich nach Hause kam, war ich glücklich, zurück zu sein. Natürlich war es eine interessante Zeitreise. Ich bin froh, dass ich alle sehen konnte. Jetzt bin ich aber wirklich denkbar, in diesem Jahrhundert zu leben. Alles ist viel schöner. 

