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Sigmund Freud – Výklad snů
Autor knihy je jedna z nejslavnějších osobností oboru psychologie, kterého znají nejen odborníci, ale především i široká veřejnost, Sigmund Freud. Kniha měla oficiálně vročení v roce 1900, i když vyšla již dříve pod nakladatelstvím Franz Deuticke. Mezitím prošla několika dalšími úpravami. 
Sigmund Freud v knize popisuje zkoumání spánku a snů i z předešlých dob. Když se o sny začali vědci více zajímat, tak nebyly oddělované od spánku, byly brány jako součást spánku. Autoři neměli potřebu tyto dva pojmy od sebe oddělovat a zkoumat samostatně.  O spánku se pak zmiňuje ještě několikrát a jak byl zkoumaný. Především z fyziologického hlediska, což někteří aplikovali také na sny.  

Co se rozboru týče, tak Freud probírá hypotézy zdrojů snů a jejich symboliku jiných autorů a z nich vyvozuje závěry podle toho, k čemu se třeba od té doby dospělo, nebo jak dávají a nedávají smysl podle jiných výkladů nebo skutečností. Některé se soustředí jen na nějaký aspekt, ale vůbec neberou v úvahu jiný. Zmiňuje i hypotézy a následně pokusy, že sen ovlivňuje to, co se děje s tělem snícího, například padá noha, něco na něj kape, je mu zima či teplo, něco tlačí na nějakou část těla apod. Zde Freud popisuje zdroje, jenž dělí na vnitřní, vnější a psychické. Je patrné, že Freud oproti předchozím vědeckým teoriím přikládá samotné psychice velmi důležitou roli při procesu tvorby snů.
Mezi vnitřní patří podráždění mysli, tedy hluk v době, kdy spíme, a také orgánové zdroje, což byly hypotézy, kdy měl snící sen značící nemoc orgánu. Mezi vnější objektivní zdroje patří to, co se děje s tělem snícího. A v neposlední řadě psychické zdroje, což je hypotéza splněných přání, které samotný Freud rozebírá v knize dále.
Také je důležité zdůraznit, že se nejedná o knihu ve stylu jednotlivosti, ale nalezneme zde části, kde samotný Sigmund Freud mluví o sobě v době, kdy knihu píše, respektive psal dané části a píše o snu, který se mu zdál a ten následně rozebírá. A to tak, že vzal v potaz, co mu předcházelo, tedy například vypráví, jak se krátce předtím s někým setkal, někam vycestoval, někdo měl něco na sobě nebo mu něco řekl. Leckdy může působit, že podrobnosti o snu nejsou dotažené, protože není rozebrán celý, nicméně se o něm zmíní o několik stran dále, kde je sen dovyprávěný a rozebraný. Což je například sen o herbáři a kytkách, který byl rozepsaný na několik částí, protože v něm hledal různé zdroje snu z různých vzpomínek. 
Mozek spícího vede jakýsi boj vědomí a nevědomí, čímž něco sděluje. Může se jednat o nespokojenost se sebou, blízkými či zmiňuje i sex a splněná přání. Právě splněná přání znamenají, že se člověku zdá o něčem, co jsi si přál či přeje, ale ani si to neuvědomuje a může být ve snu zobrazeno symbolicky, přeneseně a nemusí tomu rozumět. Dochází i k cenzuře, kterou vytváří sám mozek, ale cenzura se může změnit, pokud člověk daný sen rozebere. U toho Freud používal metodu volných asociací a daný pacient se neměl nechat vést racionálním uvažováním, respektive se jím nechat směřovat. 
Sigmund Freud je známý i kvůli své teorii o libidu. Proto také v knize pojednává o sexuální symbolice ve snech. Ovšem nerozebírá ty, ve kterých se jedná přímo o sex, ale právě ty, jenž jsou zdánlivě o ničem, působí nevinně, například kusu nábytku a na první pohled nemají se sexem nic společmého. Přesně tyto sny jsou dle Freuda cenzurované a stojí k probádání. V této části bylo velmi zajímavé sledovat, kam až se autor dopracuje, co vše ze snu a jeho obsahu vyvodí.

Symboliku snů otevíral jako důležité téma pro sny. Freud často vysvětloval své hypotézy pomocí konkrétních snů jako příkladů, což může čtenáři přiblížit samotné uvažování o Freudově teorii o výkladu snů. Sny, které Freud rozebíral byly často „z první ruky“ tedy se jednalo o jeho vlastní sny, blízkého okolí nebo pacientů, které měl v péči.
Hodně důležité jsou dle Freuda vyřčená slova, jejich symbolika v mnoha ohledech, protože mysl si může spojit několik prohlášení od více lidí a jejich kombinaci promítnout do snu. Podstatné je i to, že když ve snu někdo něco říká, tak to nejsou nutně jeho slova. Naopak se může jednat o kombinaci rozhovorů, které snící zaslechl. Opět se tedy dostává čtenář do situace, kdy se může podvědomě začít zamýšlet nad obsahem jeho vlastních snů a dílo pro něho opět dostane nový rozměr.
Pro zájemce o téma výklad snů či poznání blíže samotného Sigmunda Freuda, je kniha zajímavým doplňkem. Ačkoli to působí, že samotný Sigmund Freud v některých pasážích přehání, na dobu, kdy knihu psal, se jedná o pozoruhodné dílo, které otevřelo nové dveře oboru psychologie. Kniha může být přesto náročná, pokud si čtenář dává větší časové rozestupy, protože Freud má tendenci některé pasáže rozebírat na několik stran. 
