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Úroveň schopnosti učitelů prvního stupně rané identifikace nadaných dětí  (2024)
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Cíl: 
Výzkum zkoumá kompetence učitelů v rozpoznání a odlišení nadaných žáků od jejich vrstevníků, což je klíčové pro poskytování vhodného vzdělání a podpory přizpůsobené jejich jedinečným potřebám.
Výzkumná otázka hlavní: Jaká je úroveň kompetence učitelů základních škol v rozpoznání nadaných žáků?
Specifické výzkumné otázky: Jsou dotčené kompetence ovlivněny pohlavím, či jinými faktory?
Metody: Metodika využívá deskriptivní průzkum, s údaji shromážděnými prostřednictvím dotazníku.
Respondenti: Vzorek tvořilo 285 učitelů soukromých a veřejných základních škol v oblasti území Kwara. Z toho 129 mužů (45.3%) a 156 žen (54.7%).

Hlavní nálezy:
Zjištění naznačují nízkou úroveň kompetence mezi učiteli základních škol při včasné identifikaci nadaných dětí. Studie nezjistila žádné významné rozdíly kompetence na základě pohlaví učitele nebo typu školy. Nicméně, objevil se významný rozdíl v kompetenci na základě kvalifikace, přičemž držitelé titulu M.Ed./M.Sc. vykázali vyšší úroveň kompetence. Celkově studie zdůrazňuje potřebu cíleného profesního rozvoje a podpory učitelů základních škol při identifikaci nadaných dětí, včetně spolupráce mezi učiteli a školami. Zlepšením kompetence učitelů v této oblasti je možné posílení výchovné intervence a poskytování vhodné podpory k rozvíjení potenciálu nadaných žáků. Výsledky tedy naznačují klíčovou úlohu ve vzdělávání učitelů.



