Novotná Michaela, 1. STZŠ, 4. roč.
Odkud a kam směřuje venkovní výuka? Historie, současnost a trendy ve venkovní výuce v kontextu vzdělávacích teorií
Cíle: Popis historických východisek, na kterých aktuální výuka venku staví. Dále jde o dokumentaci současného postavení venkovní výuky v České republice. V neposlední řadě jde o krátkou analýzu metodických příruček v kontextu vzdělávacích teorií.
Výzkumná otázka: Odkud a kam směřuje venkovní výuka?
Použité metody: analýza metodických příruček, rozbor dotazníků – Venkovní výuka z pohledu učitelů, bádání napříč literaturou za historií terénní výuky
Specifické výzkumné otázky: V jak dlouhých blocích je nejčastěji uskutečňována terénní výuka? Jakým způsobem je terénní výuka realizována v kurikulárních dokumentech?
Respondenti: V tomto článku nebyl proveden dotazník, pozorování či experiment s respondenty. Článek odkazoval na některé dotazníky s učiteli základní školy, avšak věnoval se spíše analýze metodických příruček.
Hlavní nálezy:
Podle článku se venkovní výuka stále rozšiřuje a vstupuje tak do vzdělávání více, než tomu bylo doposud. Důkazem toho může být nárůst lesních mateřských škol, nebo školní vzdělávací programy. Mnoho učitelů se také snaží navázat na lesní pedagogiku. Dověděli jsme se, že venkovní výuka není úplně nový pojem. Více se toto téma objevuje v zahraničních publikací. Pokud však budeme pátrat v naší historii, školní zahrady byly zaváděny již za Marie Terezie. Měly však funkci spíše hospodářskou (pro obživu učitelů). Podporovatelem vzdělávání venku byl velikán J. A. Komenský, zde už šlo o cílené vzdělávání venku. 
U zahrad ještě zůstaneme. Většina škol v České republice zahradu má. Tato zahrada je přizpůsobena spíše pro pěstování ovoce a zeleniny, objevují se v menším měřítku také místa k pozorování biotopů a chovatelská zařízení. Učitelé zde pořádají hodiny v předmětech člověk a svět (také biologie), člověk a zdraví, člověk a práce, výtvarné a tělesné výchovy. 
Dle dotazníků zmíněných v daném článku učitelé realizují tuto výuku nárazově v krátkodobém intervalu (45–90 minut). Více než polovina z dotazovaných učitelů by chtěla výuku venku zařazovat častěji. Z pohledu kurikulárních dokumentů škol, plní školy venkovní výuku výlety, exkurzemi, sportovními kurzy, školami v přírodě atp. Tak jak článek popisuje, jsem se setkala s venkovní výukou i na svých odborných praxích, či na škole, kde působím. Dostupné a hojně využívané jsou také Centra environmentálního vzdělávání, která mají pestrý výběr programů pro žáky i pro učitele.
Článek využívá kvalitativní přístup zaměřený na analýzu dokumentů, konkrétně metodických příruček a existujících dotazníkových šetření s učiteli. Neprovádí vlastní empirický výzkum, což omezuje možnost generalizace závěrů. Analýza metodických příruček je však důkladná a reflektuje aktuální pedagogické teorie. Jedním z jednotících prvků příruček je pojetí s konkretizovanou venkovní výukou, které využívá prvky otevřené pedagogiky, jejíž rysem je role učitele jako partnera či průvodce a žáka jako aktivního člena edukačního procesu. Odráží se zde i prvky konstruktivismu, který zdůrazňuje právě aktivní učení, a badatelsky orientované přístupy. Důležité je také bezpečné klima, které umožňuje učiteli vtahovat dítě do procesu hodnocení a dávat mu prostor pro sebehodnocení. Důraz je kladen také na kooperaci a dále se v terénní výuce prosazuje model E-U-R. Opírat se dá také o teorii L. S. Vygotského, která potvrzuje že vývoj žáka a učení se dají řídit, důležité je pohybovat se v zónách nejbližšího vývoje. Na žáka by mělo být v hodinách venku kladeno i uvědomění k odpovědnosti za životní prostředí. Do značné míry se naplňují koncepty holistického pojetí výuky. Slabinou článku je absence zjišťování dat (například kombinace s přímým pozorováním či rozhovory), což by mohlo poskytnout komplexnější pohled na danou problematiku
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