Ovšemže je to puč
Přehlédnout zjevné znamená přijít o republiku
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Představte si, že by se to odehrálo takhle.
Deset cybertrucků Tesla v maskovacích barvách a s obrovským písmenem X na střeše hlučně projíždí Washingtonem. Pneumatiky zaskřípějí. Z terénních aut vyskáče pár desítek mladíků v červenočerných vyztužených kostýmech Devil’s Champion. Zahajlují, popadnou pušky a pak už jen obíhají jedno ministerstvo za druhým, přičemž skandují hesla jako „všechnu moc nejvyššímu vůdci Skibidi Hitlerovi“.
Takhle vypadala většina převratů v dějinách. Mocenské centrum fyzicky existovalo. Když jste ho obsadili a vyhnali ven právoplatné držitele úřadu, zmocnili jste se vlády. Takže kdyby skupina ozbrojenců s divnými symboly vzala útokem vládní budovy, Američané by si to vyhodnotili jako pokus o puč.
Začátek formuláře
Konec formuláře
A takový pokus o státní převrat by selhal.
Teď si představte, že scéna bude vypadat takhle.
Pár desítek mladíků obchází jedno ministerstvo za druhým, oblečení jsou v civilu a vyzbrojení pouze fleškami. S pomocí technické hantýrky a mlhavých zmínek o rozkazech z nejvyšších míst získají přístup k základním počítačovým systémům federální vlády. Když mají hotovo, svému Nejvyššímu vůdci dají přístup k informacím a moc započít a ukončit veškeré státní platby.
Takový převrat ve skutečnosti probíhá. A pokud ho nerozpoznáme, pak by mohl uspět.
V třetím desetiletí jednadvacátého století je moc spíš digitální než fyzická. Budovy i lidé v nich mají chránit chod počítačů, a tudíž i chod vlády jako takové, v našem případě (v zásadě) demokratické vlády, která je založená na konceptu práv jednotlivce a je jimi omezená.
Pokračující aktivity Muska a jeho přívrženců jsou puč, protože osoby, které se sápou po moci, na ni nemají právo. Elon Musk nebyl zvolen do žádného úřadu a neexistuje žádná funkce, která by mu dala oprávnění dělat to, co teď dělá. Je to nezákonné. Je to rovněž převrat ve svých zamýšlených důsledcích: zrušit demokratické postupy a porušit lidská práva.
Když Musk o nás všech získal data, pošlapal tím veškeré představy o soukromí a důstojnosti, stejně jako výslovné či implicitní dohody s naším státem, když platíme daně či studentské půjčky. A vlastnictví těchto dat umožňuje vydírání a další zločiny.
Kdyby Musk získal schopnost zastavit platby ministerstva financí, demokracie by přestala dávat smysl. Volíme si do Kongresu své zástupce, kteří schvalují zákony určující, jak se budou utrácet peníze daňových poplatníků. Pokud je Musk s to zastavit tento proces na úrovni platby, zákony kvůli němu přestanou dávat smysl. Tím pádem přestává dávat smysl i Kongres a naše hlasy nemají smysl, stejně jako občanství.
Odpor proti puči je obrana člověka proti digitálnu a demokratických hodnot proti oligarchickým. Pokud má Musk pod palcem tyto digitální systémy, zvolení republikánští činitelé budou stejně bezmocní jako ti demokratičtí. Instituce, pro jejichž existenci hlasovali, mohou být rovněž „vymazané“, jak to Musk formuloval.
Když už jsme u toho, prezident Trump bude rovněž skákat, jak bude Musk pískat. Bez počítačů federální vlády toho moc nenadělá. Tohle Trumpovi ani jeho přívržencům pochopitelně nikdo nevysvětlí.
Probíhá tu puč proti Američanům coby nositelům lidských práv a důstojnosti a proti Američanům coby občanům demokratického státu. Každá hodina, kdy toto zůstane nepovšimnuto, zvyšuje pravděpodobnost úspěchu tohoto převratu.
Timothy Snyder je americký historik. Vyučuje na prestižní Yaleově univerzitě. Je autorem několika knih o historii východní Evropy – Obnova národů, Černé země a Krvavé země. O vzestupu autoritářství napsal knihu Cesty k nesvobodě. A o tom, jak se mu bránit, pak pojednává Tyranie: 20 lekcí z 20. století. Z anglického originálu přeložil Viktor Janiš. Za tento překlad odpovídá Deník N a Timothy Snyder nenese zodpovědnost za jeho správnost nebo kvalitu.
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