Spolupráce mezi učitelem a asistentem pedagoga
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„…ráno, když přijdu do školy, dostanu od kolegyně učitelky papír, na kterém bude napsáno, co ten den budeme ve třídě dělat. S třídní učitelkou je výborná spolupráce a po vyučování si vždy sedneme a řekneme si, co se dnes povedlo, a co ne…“
Tak si Alena, asistentka pedagoga v běžné základní škole, představuje ideální stav své práce. Alena se spolu s dalšími 12 dámami zúčastnila společného semináře pro učitele a asistenty pedagoga pořádaného občanským sdružením Rytmus. Cílem společného vzdělávání bylo posílit vzájemnou spolupráci, předat informace, zkušenosti a návody, které povedou k efektivní práci mezi oběma pedagogickými pracovníky ve třídě, kde se vzdělává začleněný žák. Seminář vedla lektorka Michaela Němcová, a to prožitkovou formou. Účastnice tak měly možnost vyzkoušet si nové metody a techniky přímo na sobě.

Důvod otevřít jednodenní kurz pro učitele a asistenty pedagoga vzešel zejména z potřeb asistentů, kteří si nejčastěji stěžují na to, že s nimi učitelé nespolupracují. „Proto jsem vytvořila prostor, aby se obě skupiny mohly potkat a vyjasnily si, co od sebe potřebují,“říká Michaela.

Co si mohly účastnice vyzkoušet?
Na vlastní kůži si vyučující i asistentky vyzkoušely, jak se může cítit žák se znevýhodněným, který má nastoupit do nového kolektivu. Michaela modelovala situaci, ve které figurovala nevidomá žákyněs poruchou chování, třídní učitelka, rodič, asistentka pedagoga a spolužáci. Každý z těchto zástupců popsal své pocity z toho, co očekává od nástupu takové dívky do běžné školy. Ze všech pocitů byly nejsilnější obavy. Paní učitelka Irena, která vystupovala v roli dívky s postižením, řekla, že se díky všem vyřčeným obavám, cítí být nežádoucí a ve škole ji vnímají jako problém. „Poznala jsem, co může pociťovat integrované dítě, měla jsem možnost se nad tím zamyslet z pohledu dítěte. Myslím, že se teď budu schopná do svých žáků více vcítit.“ Na modelovou situaci se navázalo tématem o předsudcích, se kterými se každý z nás potýká. Účastnice měly říci, s jakými předsudky vůči své osobě se setkaly a jak se v dané situaci cítily. Všechny v té chvíli poznaly, jak se s vědomím předsudků žije lidem, kteří jsou ve společnosti znevýhodněni a s čím vším musí bojovat děti ve školách, které se vymykají běžným měřítkům.

Kromě osobních prožitků si prakticky vyzkoušely přímou spolupráci, kdy ve dvojicích řešily zadané úkoly, seznámily se s vedením zápisu o průběhu vzdělávání začleněného žáka, na kterém právě asistent a učitel úzce kooperují, seznámily se s legislativním rámcem a s přesným vymezením náplně práce asistenta pedagoga.

Jaké byly přínosy kurzu?
Účastnice ocenily, že se asistenti a pedagogové mohli takovýmto způsobem potkat a vyslechnout si, s jakými úskalími se obě skupiny potýkají. Učitelé například od asistentů pedagoga potřebují pocit důvěry, ochotu ke spolupráci, poskytnutí pomoci i ostatním žákům nebo reflexi vlastní práce. Naopak asistenti pedagoga by od učitelů rádi větší toleranci vůči jejich práci, znát předem program hodiny, ochotu vyslechnout si asistentův názor, a aby učitel vnímal asistenta jako pomocníka a partnera ve třídě.

„Hlavním přínosem pro mě bylo slyšet, co učitelé od nás jako asistentů potřebují a je fajn, že i my jsme zde měli prostor se vyjádřit. Dodalo mi to větší sebedůvěru, budu se snažit, abych byla veškole více slyšet,“ hodnotí celodenní vzdělávání Alena a je přesvědčena, že společný seminář posunul její představu o ideální práci blíže realitě.

Další Společný seminář pro učitele a asistenty pedagoga se bude konat24. září 2013 (zájemci se již mohou hlásit).
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