KATEŘINA ŠEDÁ, akce 2000–2012

1.BEZDOMOVEC (2000)

Prvním impulzem k tomuto projektu se stalo moje přesvědčení, že jedinými galeriemi pro širokou veřejnost jsou obchodní domy. Nechala jsem se v jednom z nich zaměstnat a při té příležitosti se seznámila s bezdomovcem, který se živil zbytky salámů — z obchodu mu je tajně vynášela jedna z prodavaček. S trochou nadsázky se dá říct, že žil v obrovské hromadě slupek od salámů. Tento nezvyklý materiál jsem tedy zpracovala a vyrobila z něj předměty denní potřeby, které bezdomovci chyběly. Po důkladném vyčistění slupek jsem z nich ušila kabát, tašku, pásek a knížku. Bezdomovec začal všechny věci normálně používat, a tak vznikla jakási nová kultura.

2. VÝSTAVA ZA OKNY (2001)

Jednoho jarního odpoledne jsem v Líšni uskutečnila akci „Výstava za okny“, které se zúčastnilo asi 150 obyvatel. Dala jsem lidem za úkol, aby vystavili v oknech svých domů věci, kterými se chtějí pochlubit svému okolí. Na okamžik se tak Líšeň proměnila v živou galerii a každý z autorů mohl o své výstavě hrdě diskutovat se sousedy.

3. TICHO PROSÍM! MALUJI (2002)

Na začátku roku 2002 jsem vyrazila do terénu a rozhodla se malovat krajinu. 

Ale bezprostřední reakce okolí mě při práci rušila natolik, že jsem nebyla schopná pracovat. Nechala jsem si tedy vyrobit ceduli s nápisem „Ticho prosím! Maluji“ a čekala, že tato věta obecenstvo odradí. Stal se ale přesný opak: diváků přibylo, a když se v jedné chvíli kolem mě nahromadilo asi dvacet lidí, uvědomila jsem si, že mě daleko víc zajímá, jak se tváří oni, než jak vypadá krajina přede mnou. Proto jsem 12. května uspořádala v Mariánském údolí v Líšni 1. sjezd nedělních malířů a pečlivě jsem pozorovala, jak na sebe malíř a divák vzájemně působí. Brzy jsem ale zjistila, že tento vztah nejsem schopná zaznamenat, protože se děje na několika místech současně. Když jsem potom šla následující den po Karlově mostě v Praze, všimla jsem si důležité věci. Jakmile zafoukal vítr, jedna portrétovaná dívka si začala upravovat vlasy. Přesně v tomtéž okamžiku začal malíř kreslit její účes. Právě to mne přivedlo k myšlence, že chci vidět, co se současně děje na všech čtyřech stranách. Tak vzniklo video, které zachycuje, jak během jednoho okamžiku ovlivňuje vznikající obraz model, malíř a divák.

4. NIC TAM NENÍ (2003)

Mým největším veřejným projektem je společenská hra „Nic tam není“, do které jsem zapojila všechny občany moravské obce Ponětovice. Na základě dotazníků, které jsem obyvatelům obce rozdala, vyplynulo, že všechny rodiny tráví soboty na venkově podobně. Druhým mým zjištěním bylo, že lidé na vesnici žijí s pocitem určité skepse: myslí si, že všechno podstatné se odehrává ve městech (o své vesnici říkají „nic tady není“). Dala jsem si tedy za úkol normálnost ukázat. Sestavila jsem podle odpovědí z dotazníků Režim dne — závazný program pro sobotu 24. 5. 2003, a všechny obyvatele obce jsem se pokusila přesvědčit, aby program dodrželi. A tak občané současně vstávali, šli na nákup (všichni nakoupili za symbolické dotované ceny totéž), dále zametali chodník, obědvali rajskou s knedlíkem, sešli se na pivu a večer všichni naráz zhasli. Díky jednoduché hře se mně podařilo lidem ukázat, že i v malé obci se může dít něco velkého: stačí jen dělat věci společně.

5. VÝCHOVA DÍTĚTE (2004)

Počátečním impulzem k tomuto projektu byla moje účast na šachovém turnaji v Českých Budějovicích, kam jsem se přihlásila, přestože šachy hrát neumím. To, co mě k místu turnaje tolik přitahovalo, byla utkvělá představa, že nevidím jen dva hráče sedící proti sobě, ale ještě třetího uprostřed, který to všechno rozhodne. Moje klíčová otázka tedy zněla jednoduše: Kdo je ten třetí a co je to vůbec za hru? Celý můj „výzkum“ se tedy zaměřil na to, co se děje uprostřed. Všechny cesty mne postupně dovedly k tématu RODINA a jako střed jsem označila DÍTĚ. Přestože jsem jako pracovní materiál používala sama sebe, paradoxně jsem právě tento jev nakonec přehlédla, neakceptovala. Nikdy by mě nenapadlo, že jsem se tímto projektem snažila definovat především svou vlastní roli a činnost. To, co na šachovnici (jako na své pracovní ploše) skutečně mezi černou a bílou vidím, je síť, která obě strany spojuje. Šedá je tak barvou středu, symbolem spojení. 

Všechny grafy, objekty a akce této práce chápu jako výzkum své vlastní činnosti, kterou jsem v následujícím projektu označila slovem Převaděč, což byla moje funkce v 6. třídě základní školy. Tehdy jsem měla za úkol převádět celou třídu po vyučování ze školní budovy ven. Kdežto v mém projektu hledá převaděč cestu z uzavřeného prostoru tím, že lidem zprostředkuje vzájemné spojení.
6. ŠEDÁ KOMISE (2005)

Ve své diplomové práci, kterou jsem ukončila studium Akademie výtvarných umění v Praze, jsem se zaměřila na samotnou školu. Akademii jsem označila pojmem „uzavřená společnost,“ který dobře vystihoval nejen problémy komunikace uvnitř školy, ale především její izolovanost od tzv.normálních lidí. Co mne však znepokojuje, není jen problém Akademie, nýbrž výtvarného umění jako celku. Propast mezi divákem a autorem je v mnoha případech natolik hluboká, že přestala obě strany zajímat. Autoři tak mají alibistický pojem o neschopnosti obyčejného diváka porozumět jejich dílům, a ti jim to vracejí něčím daleko horším — lhostejností. Tato úvaha mne přivedla k myšlence pokusit se obě strany spojit a zlomit tak předsudky o nemožnosti dorozumění. Učinila jsem tedy razantní krok: přivedla jsem do školy skupinu „normálních“ lidí. A právě forma závěrečných zkoušek mi připadala jako dobrý způsob, jak společnou komunikaci otevřít.


Z osmi členů své rodiny, kteří nemají výtvarné vzdělání, ani se tomuto oboru nikdy nevěnovali, jsem sestavila ŠEDOU KOMISI, která po dobu dvou dnů před oficiálními obhajobami podrobila skupinu dvanácti diplomantů své vlastní zkoušce. Záměrně jsem vybírala především mezi posluchači „nových oborů“, protože ti nejčastěji bojují s neporozuměním veřejnosti. Každý student ústně prezentoval svou diplomovou práci, a pak následovala diskuse s komisí. Ta nakonec vypracovala písemný posudek. 

Úplně na závěr zhodnotila komise moji práci (co jim akce přinesla, zda takovou věc považují za výtvarné umění, zda se během těch několika dnů změnil jejich názor na jednotlivá díla atd.); svůj názor prezentovali při mé oficiální zkoušce 6. 6. 2005. Do „hry“ se tak dostal NOVÝ HLAS, který doposud představoval u zkoušek bezvýznamnou skupinu.

Film, který z akce vznikl, se stal na výstavě diplomantů klíčem, jenž měl divákům otevřít cestu k jednotlivým dílům.

7. JE TO JEDNO (2005–2007)

Moje babička Jana (1930–2007) se v roce 2005 stala hlavním tématem naší rodiny. Navzdory své celoživotní aktivitě se rozhodla, že odchodem do důchodu končí veškerá její činnost. Domácnost, kterou vedla společně s dědou, jí to ale v plné míře nedovolovala. Když děda zemřel, samozřejmě ji to zasáhlo, ale zároveň to byl impulz, jak realizovat naprosté nicnedělání. A svého plánu se vskutku zhostila s neuvěřitelnou pečlivostí. Z postele vstávala jedině k obědu, který jí donesla moje mamka; přestala uklízet, vařit i nakupovat. Nejoblíbenějším členem její domácnosti se stala televize, na kterou se dokázala dívat bez přestávky celý týden. 

„Je to jedno“, tak zněla její odpověď na většinu našich otázek. A tak přestože byla zdravá a soběstačná, byli jsme za ni nuceni dělat úplně všechno, včetně rozhodnutí. Svým postojem ztratila časem nejen kamarádky, ale i náš zájem s ní mluvit o čemkoliv jiném než o její lenosti. Právě tento fakt mě přiměl pokusit se ji přivést k nějaké činnosti, která by současně mohla otevřít nové téma našich hovorů. Hned zpočátku jsem vyloučila všechny domácí práce, protože ty pro ni představovaly trest. Zároveň jsem si všimla, že žila spíš v minulosti než v přítomnosti, proto jsem se pokusila najít odpověď přímo tam. Jedna z mála věcí, na kterou si často vzpomněla, byla její třiatřicetiletá práce v obchodě. Jako vedoucí skladu nástrojů v Domácích potřebách v Brně (1950–1983) si pamatovala přes 650 druhů zboží, včetně jejich cen. Na základě toho mě napadlo pokusit se obchod, alespoň obrazně, znovu postavit, a tak ji do práce vrátit. 

Jednotlivé druhy zboží, které pod mým vedením začala kreslit, se tak v letech 2005–2007 staly hlavním předmětem našich rozhovorů. Nejenže se mi podařilo pro babičku najít smysluplnou činnost, ale zároveň přitom zmizela její osudná věta, což byl také důvod celého projektu. Po dlouhé době se tak dočkala pochvaly od celé rodiny. Její výkon (nakreslila více než 550 položek obchodu) nejen všechny překvapil, ale zároveň mě utvrdil v přesvědčení, že má smysl se neustále pokoušet zapojit prarodiče do aktivního života.

8. VNUČKA (2006–2007)

Na začátku roku 2006 jsem si všimla, že moje babička Jana po pěti měsících kreslení (projekt Je to jedno) znovu tíhne k tomu proležet celý den v posteli. Bylo tedy nutné nejen v mém záměru (aktivně babičku probouzet k životu) pokračovat, ale dokonce přidat na intenzitě. K tomu mě motivoval i fakt, který mně náhle prozradila — nepracovala v malém obchůdku se železářstvím, ale přímo v „Brněnském velkoobchodě se zbožím široké potřeby“ a pamatuje si tak i zboží z oddělení kuchyňky, kování nebo armatur. I když jsme se ihned pustily do kreslení

kuchyňských potřeb, nemohla jsem se ubránit pocitu, že tato jediná činnost se pro babičku stává stereotypem, a je tedy nutné před ni klást nové úkoly. Začala tak vznikat řada cvičení, které jsem se snažila koncipovat jako vhodný doplněk ke kreslení.

„Na co to je?“ — cvičení, ve kterém jsem babičce diktovala nejrůznější věci, lidi nebo zvířata a ona měla za úkol napsat, na co každá z nich je. Protože jsem akci vnímala jako druh rozcvičky, tak jsem ji realizovala vždy v časných ranních hodinách.

„1x denně před jídlem“ — série 300 dotazníků, které jsem pro babičku během roku vypracovala. Každý den před obědem jsem ji nechala jeden z nich vyplnit — bylo to především proto, aby byla babička nucená přemýšlet a poté se rychleji zapojila do komunikace při společném stolování.

„Deník z cest“ — deník, do kterého babička zaznamenávala trasu vycházky, kterou jsme ten den ušly po naší zahradě.

Díky těmto na první pohled zcela banálním aktivitám se mi po celý rok dařilo babičku skutečně vtáhnout do rodiny a strávit s ní důležitý čas. Její kresby a odpovědi v dotaznících jsou důležitou výpovědí o jejím životě a celé naší rodině pomohly přehodnotit pohled na její chování. Poslední dotazníky a drobné kresby jsem s babičkou realizovala v lednu 2007 v brněnské Nemocnici Milosrdných bratří, kam byla v listopadu kvůli nemoci převezena. 

23. ledna 2007 babička zemřela.

9. PANIČČINO VŠECKO (2007–2011)

Krátce po babiččině odchodu však v rodině nastal další velký problém: vlčák Ajda, se kterým v bytě přes deset let žila, začal po paničce tesknit. V noci nás Ajda budila svým naříkáním, tak jsme jí zkusili nejprve rozsvítit světlo. Zabralo to, a proto jsme se rozhodli, že byt ponecháme v původním stavu a pokusíme se dodržovat zaběhnutý denní režim. Znovu jsme Ajdě otevřeli v kuchyni okno, kudy byla zvyklá chodit do bytu, v zimě jsme jí zatopili, v pravidelnou dobu u jídla pouštěli rádio a v poledne televizi. Ajda skutečně „ožila“ a začala mít pocit, že se jí panička vrátí zpátky. Všechny činnosti jsme s rodiči dodržovali celé čtyři roky, než Ajda umřela.

Hanka je dopoledne v práci, a tak musím každý den ráno Ajdu vypustit z bytu já. Otevřu okno, ona vyskočí ven, nachystám jí jídlo a vodu a k tomu pustím rádio. Chvilku jí hážu hračky, aby se pořádně proběhla. Když je čas, jdu s ní na procházku mimo zahradu. Když vidí vodítko a obojek, má děsnou radost, protože jít na procházku je pro ni svátek. 

V půl druhé jdu do práce a bojím se, že za mnou uteče, musím ji tedy v jejím bytě zavřít. (Při velkých mrazech mám dobrý pocit, že může být v suchu a teple.)

Pustím jí televizi, aby neměla strach, že je tam sama. (většinou právě dávají pořad Sama doma). Hanka ji pak o půl páté pustí ven a televizi vypne. Když se večer vracím domů a dole v bytě se svítí, vypadá to, že je všechno při starém…

Josef Šedý

Když máti loni umřela, bylo potřeba její byt spíš vyklidit než uklidit. Poslední roky žila totiž s fenkou Ajdou, která se po bytě volně pohybovala. Měla přístup úplně všude; máti jí často říkávala: „Ty seš paniččino všecko.“

Jenomže Ajda, která s ní poslední roky trávila v bytě dny i noci, začala po paničce tesknit. V noci nás budila hlasitým vytím a naříkáním, a tak jsme jí nejprve zkusili rozsvítit. Zabralo to, a proto jsme se rozhodli, že byt ponecháme, jak je, a pokusíme se dodržovat zaběhnutý režim. V zimě Ajdě v bytě topíme, v pravidelnou dobu u jídla jí pouštíme rádio, v poledne televizi. Znovu jsme otevřeli okno, kterým v létě do bytu skáče; v zimě jí musíme kvůli teplu několikrát denně otevírat dveře, aby se mohla proběhnout po zahradě. Večer jí svítíme, aby se nevracela do tmy a měla pocit, že na ni panička čeká. Když to někomu popisuju, klepe si na čelo, že snad neexistuje žádný jiný pes, který má sám pro sebe jednopokojový byt. Mně je to ale jedno, protože Ajda s námi tu hru na paničku hraje.“

Hana Šedá 

10.  KAŽDEJ PES JINÁ VES (2007)

NOVÁ LÍŠEŃ

„Su z Líšně,“ odpovím každému, kdo se mě zeptá, odkud pocházím. Nikdy už ale nedodám, že Líšeň je okrajová městská část velkoměsta Brna a tázajícího nechám při tom, že se jedná o zapadlou vesnici. A naopak: když se na totéž zeptáte někoho z našeho sídliště Nová Líšeň, většinou se ke svému bydlišti nepřizná a raději řekne: „Su z Brna.“ Jako by sídliště vůbec neexistovalo, jako by bylo zakleté. Nikdy tady nepotkáte žádného turistu. Co by tu taky hledal…

PROSÍME, VYSTUPTE!

Zatímco v původní části Líšně ještě pořád fungují vesnická pravidla (známe se navzájem, máme národopisný soubor, slavíme hody atd.), Nová Líšeň nese všechny znaky pojmu „zastávka“ — většina obyvatel se tu „zastaví“ jen na noc a zbytek dne tráví v Brně.

Z dětství mi utkvěla zvláštní příhoda se spolužačkou, kterou jsem jednou po vyučování doprovázela domů. Stoupaly jsme do kopce po ulici Klajdovská, a sotva nízké domy vystřídala první řada paneláků, nikdo z kolemjdoucích už na můj pozdrav neodpověděl. Jako bych zčistajasna zmizela, jako bych v sídlišti zprůhledněla a nebyla vidět. Kamarádka se na mě nechápavě otočila a povídá: „Tady už zdravit nemusíš. Jenom lidi, které znáš!“ Příliš jsem tomu nerozuměla, přesto jsem místní pravidlo na zpáteční cestě vyzkoušela: dělala jsem, že kolemjdoucí nevidím. Od rodičů jsem se později dozvěděla, že na sídlišti se lidi nezdraví, protože se neznají. Každý se přistěhoval odjinud a obyvatelé sídliště nemají nic společného. Znělo to logicky a já jsem se tím tehdy přestala zabývat.

KAŽDEJ PES JINÁ VES

Loni na jaře jsem si všimla, že se sídliště výrazně změnilo. Šedý celek se doslova rozpadl pod novými pestrobarevnými omítkami a Nová Líšeň se rozzářila jako strhující atrakce. Způsobila to „regenerace panelových domů“, na které spolupracovalo několik architektů. Žádný z nich ale nebral ohled na celek a ke každému domu přistoupil jednotlivě, proto vypadá sídliště jako vzorník nejrůznějších domů. Na základě toho jsem si uvědomila, že přesně tohle je věc, která obyvatele spojuje a která byla až dosud neviditelná: KAŽDÝ JE ODJINUD! Když jsem pak přišla do jiného sídliště na opačné straně města, uviděla jsem stejný obraz. Viděla jsem HLAVNÍ VZOR SÍDLIŠTĚ.

HLAVNÍ VZOR

Ale barevné odlišení domů nepřineslo žádnou změnu v chování lidí: každý nadále vidí a zdraví jen ty, které zná. Rozhodla jsem se tedy, že musím přijít na způsob, jak HLAVNÍ VZOR předvést tak, aby obyvatele sídliště spojil; chtěla jsem tím regenerovat nejen toto místo, ale i vztahy v něm.

Na začátku mé úvahy stálo následující zjištění: společná věc se zviditelní ve chvíli, kdy se o ni mezi sebou rozdělíme. Pokud chci, aby se lidé na základě hlavního vzoru („každý je odjinud“) spojili, musím ho mezi ně spravedlivě rozdělit.

JAK HO UKÁZAT?

Rozhodla jsem se vytvořit obraz sídliště. Od jednotlivých architektů jsem získala návrhy hlavních typů domů a kladla je vedle sebe tak, abych se co nejvíce přiblížila dojmu, že každý z nich pochází odjinud. Došlo mi, že jediná cesta, jak takovou věc spravedlivě rozdělit, je její zmnožení. A protože jsem od začátku přistupovala k HLAVNÍMU VZORU jako ke skutečnému obrazu, rozhodla jsem se zmnožit ho na plátno. Tento návrh jsem nechala vytisknout na textil. Když jsem zmnožený obraz držela poprvé v ruce, uvědomila jsem si, že pokud chci, aby lidé pochopili, že se jedná o VZOR, musí ho navzájem uvidět. A jak mohou tento vzor navzájem uvidět? Když ho budou mít na sobě! Z plátna jsem nechala ušít tisíc košil — myslím, že právě tato část oděvu nejlépe ztělesňuje jakéhosi „neviditelného člověka“, který by mohl obyvatele vzájemně spojit.

ZMIZ!

Konečně jsem měla v ruce vzorek HLAVNÍHO VZORU, ale to ještě nezaručovalo, že se obyvatelé sídliště jeho prostřednictvím navzájem uvidí. Vycházela jsem z předpokladu, že o společnou věc se lidé musejí podělit sami, jinak je nespojí. Tehdy jsem pochopila, že HLAVNÍ VZOR umožní obyvatelům sídliště vzájemnost pod jednou podmínkou — NESMÍM STÁT MEZI NIMI! Bylo to poprvé, kdy jsem ve svém projektu neměla být viditelným středem veškerého dění. Jenže tentokrát na mé neviditelnosti záviselo vyvrcholení celého projektu. Věděla jsem: MUSÍM ZMIZET!

ROZDĚLTE SE!

V zájmu utajení akce jsem seznam obyvatel sídliště nesměla získat oficiální cestou, na úřadě. Několik dnů jsem chodila po sídlišti a opisovala jména z domovních zvonků. Pak jsem ze seznamu vybrala tisíc rodin a vytvořila z nich dvojice. Dávala jsem si záležet na tom, aby uprostřed vybrané dvojice ležela na mapě Líšeňská rokle — místo, které zaručovalo, že rodiny jsou od sebe dostatečně vzdáleny a neznají se. Do všech takto spárovaných rodin jsem 30. května 2007 odeslala poštou totožné balíčky s košilí, ušitou z látky s HLAVNÍM VZOREM, a jako odesilatele jsem vždy uvedla protilehlou rodinu. Díky tomu se každý pár rodin symbolicky dělil o společnou věc. Právě tento jednoduchý postup sliboval případný kontakt obou stran.

Moje osoba a jméno se z celé akce vytratily, nikde v sídlišti nefigurovaly a měly zůstat v tajnosti až do chvíle, kdy všem těmto rodinám přijde (za měsíc po košili) pozvánka na vernisáž do Moravské galerie v Brně — její součástí bude i ukázka vzoru, který před měsícem obdrželi na košili. Měsíc je vhodná doba, aby se moje „pomůcka“ v místě usídlila, lidé se díky ní zkontaktovali a začali o ní mluvit: někdo si košili oblékne a jiný ho na základě toho osloví. Měsíc je dostatečně dlouhá doba k tomu, aby si o tom stihli říci téměř všichni a mohl tak vzniknout mýtus, který v tomto místě, kde žije téměř 20 000 obyvatel, chybí; zároveň není tak dlouhá, aby opadla zvědavost přijít na vernisáž. 

Galerie se tak stává součástí projektu; tentokrát však nebude podstatné, co se vystavuje, ale kdo s kým se v galerii potká. 

Všech tisíc pozvaných rodin tak může prostřednictvím HLAVNÍHO VZORU spatřit nejdůležitější obraz celého projektu: SEBE NAVZÁJEM.

11. FURT DOKOLA (2008)

V roce 2008 jsem si všimla, že se většina plotů v naší obci radikálně zvedla do výšky a všechny mezery, kterými bych mohla po cestě domů někoho zahlédnout, zčistajasna zmizely. Najednou začalo být téměř nemožné skrz plot někoho pozdravit. Jako by zeď, která před osmnácti lety obíhala celou naši zemi, nezmizela, jen si ji obyvatelé mezi sebe vzájemně rozdělili.

Začala jsem tedy přemýšlet, jakým způsobem bych mohla své blízké při cestě vesnicí znovu uvidět a současně způsobit, aby se skrze mě viděli i oni navzájem. Jednoduchý návod mi poskytla situace dvou sousedů, kterým stará švestka při bouřce vyvrátila pletivo stojící na hranici jejich dvou pozemků. Když jsem pozorovala, jak se oba snaží široký kmen vyprostit, uvědomila jsem si, že jejich společnou věcí je právě plot. Poloha stromu tak odkryla cestu, jak sousedy vzájemně spojit: MUSÍM PLOTEM PROJÍT! Vzdušnou čarou jsem spojila náš dům a autobusovou zastávku na konci Líšně a rozhodla se tuto trasu (protínající více než 80 pozemků) 22. června 2008 projít. 

Ještě předtím jsem však v Berlíně (na 5. Berlínském bienále) vytvořila SKICU: postavila jsem zde kopie deseti skutečných líšeňských plotů, které jsem spojila do tvaru kruhu, jenž dobře symbolizuje typ bezvýchodné cesty. Poté jsem několik měsíců přemlouvala dvojice sousedů, mezi kterými tyto překážky stojí, aby z Líšně do Berlína přivezli věc, pomocí které by svůj plot dokázali k sousedovi přelézt.

Čtvrtého dubna 2008 se tak před zraky ostatních přihlížejících sousedé symbolicky nad plotem potkali a společnými silami se pokusili najít cestu z kruhu ven.

12. DUCH UHYSTU (2009)

Každá obec či městečko je zvláštní organismus, tajemná osoba, jež se neustále proměňuje. Vnitřní energii tvoří všichni obyvatelé a těžko se dá letmým pohledem zachytit. Všichni, kteří delší dobu na nějakém místě žili, vědí, o čem mluvím. Duch místa je těžko přenosná věc a přitom by řada lidí mohla odpřísáhnout, že ho zahlédla nebo fyzicky cítila. Jak ale vypadá? Jak z útrob obce vydolovat na světlo alespoň náznak jeho portrétu?

Vycházela jsem z úvahy, že ona společná věc není patrná, protože ji každý vidí jen ze své strany. Dala jsem si tedy za úkol vytvořit obraz obce takovým způsobem, jenž by toto místo odhalil v jeden okamžik ZE VŠECH STRAN = OČIMA VŠECH JEHO OBYVATEL.

V roce 2009 jsem se pokusila v německé vesnici Uhyst, společně s 315 místními obyvateli, zachytit na jednom obraze ducha této obce. Celá akce byla rozdělena na tři na sebe navazující části — kreslení obrazu („Viděl jsem ho!“), autogramiádu („Dosvědč to!“) a prezentaci obrazu po této vesnici („Rozšiř to!“).

„Viděl jsem ho!“ 

1. NAKRESLI UHYST JEDNOU ČAROU! (TZN. TUŽKA MUSÍ ZŮSTAT NEUSTÁLE NA PAPÍŘE)

2. MŮŽEŠ KRESLIT ZE VŠECH STRAN VÝKRESU!

3. VYBER SI TUŽKU A BARVU, KTERÁ NEJLÉPE VYJÁDŘÍ TVOU PŘEDSTAVU.

4. TUŽKU SI SCHOVEJ!

5. NAJDI V OBCI DALŠÍHO SOUSEDA, KTERÝ BUDE POKRAČOVAT!

6. OBRAZ MU POŠLI PO MÉ OSOBĚ.

„Dosvědč to!“ 

7. PŘIJĎ NA SMLUVENÉ MÍSTO!

— 15. srpna v 9 hodin?

8.. PŘINES SVOU TUŽKU!

— tu, kterou jsem si vybral?

9. NAJDI SVOU LINKU!

— na hotovém obraze? Vždyť jich je 315!
10. PODEPIŠ JI, PROSÍM!

„Rozšiř to!“

11. VYBER SI SVŮJ OBRAZ!

12. NAJDI V OBCI MÍSTO, NA KTERÉM BUDE NEJLÉPE VIDĚT!

13. VYSTAV HO TAM!

13. ZRCADLOVÝ VRCH (2010)

Když jsem se poprvé ocitla na vlakovém nádraží v Budapešti, měla jsem pocit, že se jedná o stejné místo, z jakého jsem před čtyřmi hodinami z Česka odjela. Stejně tak jsem si připadala i na mnoha jiných místech v maďarské metropoli či v její periferii. Šedá, postupně se obarvující sídliště, hypermarkety obklopující město, rostoucí ploty, problematické periferie… 

Nejsilněji jsem podobnost pocítila v městečku Tőrőkbálint, 15 km od Budapešti. Klasická vesnice se starou zástavbou se v roce 2007 rozrostla o novou čtvrť rodinných domů nazvanou Tükőrhegy (Zrcadlový vrch) a povýšila na město. Tato zvláštní a poněkud bizarní kolonie rodinných domů, jež se často vyskytuje na okrajích velkých měst nebo městysů, působí, jako kdyby sem přistála odjinud. Architektura nepodléhá žádným estetickým pravidlům, a v tomto maďarském městečku to bylo obzvlášť výrazně. Skoro každý dům je tu postaven v jiném stylu, nebo obsahuje prvky inspirované cizí architekturou (italské okenice, řecké sloupy, anglická okna…). Tato zvláštnost způsobuje, že si tu připadáte jako v obci CIZINCŮ. (A to se bohužel netýká jen architektury.) Přes den tu stěží někoho potkáte, v ranních hodinách se totiž lokalita jako mávnutím proutku vylidní a většina obyvatel odjede za prací do blízkého města. Na místní společenský život většinou nezbývá čas, a tak majitelé domů na klíč často dlouhou dobu po nastěhování nevědí, kdo je jejich soused nebo s kým by se mohli setkat v nejbližším okolí.

Nenajdete tu ani žádný střed, jen řady velmi podobných a vzájemně se propojujících ulic. Člověka svou strohostí příliš nelákají k vycházce a po hodině chůze podél plotů či kovových bran si připadáte jak v zajetí. MŘÍŽ jednotlivých cest sousedy v podstatě rozděluje a místo toho, aby ji vnímali jako nejbližší a zásadní spojnici, je pro ně prostředkem k úniku. Na základě tohoto zjištění jsem se pokusila obyvatele skrz hlavní mříž ulic spojit a tak jim poskytnout možnost lépe se poznat. 

Dne 30. října 2010 jsem na tomto místě uspořádala rodinnou poznávací soutěž, do které jsem zapojila téměř 600 rodin.
Měsíc před akcí dostala nejprve každá rodina za úkol nakreslit pohled ze svého pozemku skrz otevřené dveře či bránu na protější stranu, aniž by jiná rodina kresbu viděla. Všechny obrázky, bez uvedení autorů, se potom objevily v soutěžní knize, kterou v den akce zapojené rodiny obdržely. Úkol zněl jednoduše, ale byl velmi složitý: najděte během jednoho dne všechna místa, odkud byly jednotlivé obrázky nakresleny, a vždy zaznamenejte adresu autora. Takový úkol sliboval, že si místní lidé pořádně prohlédnou (a tím i poznají) nejen své okolí, ale i sebe navzájem.
Již od začátku jsem ale vycházela z toho, že lidé žijící na podobných místech nemají potřebu intenzivně poznávat nejbližší okolí a k podobné činnosti musí být dostatečně motivováni. Rozhodla jsem se tedy stanovit tak vysokou výhru, aby byla atraktivní pro co největší počet obyvatel. Současně však suma musela formálně odpovídat procesu poznávání, a vítěze jsem se tedy rozhodla odměnit dalším poznáním. Rodina, která v soutěží zvítězila, získala čtrnáctidenní pobyt na Floridě.

14. NEDÁ SE SVÍTIT (2010, 2011, 2012…)

Obec Nošovice leží sedm kilometrů od Frýdku-Místku a žije tady zhruba 960 obyvatel. Samotná ves není moc vzhledná: domy lemují obyčejnou silnici, ale okolo se rozprostírají pole, hory a les. A v těch krásných polích vyrostla během posledních pár let obrovská automobilka Hyundai. 
Lhostejnost a neschopnost místních obyvatel se proti stavbě vzepřít způsobila, že obec se po dostavbě továrny sociálně rozpadla — řada lidí se odstěhovala a mnoho z těch, kteří tu zůstali, spolu dodnes nemluví. Továrna stojící uprostřed polí obec definitivně rozdělila na dvě části a původní spojovací cesty se proměnily ve slepé. Kolem automobilky byl postaven vysoký val, který má za úkol pohled na průmyslovou zónu zakrýt. Pokud se chcete dostat k sousedovi, u kterého jste byl před několika lety pěšky za 10 minut, musíte si dnes najít aspoň hodinu času. 

Místní se tak ocitli v kruhu. Nový vzor místa se stal jeho hlavní překážkou. 

V roce 2009 jsem se proto rozhodla, že se pokusím přijít na to, jak obyvatele prostřednictvím nového vzoru spojit a tím najít cestu z kruhu ven. Zároveň jsem chtěla reagovat na zničující lhostejnost dané lokality, takže jsem si slíbila, že budu možnosti řešení hledat až do chvíle, kdy automobilka Hyundai na tomto místě definitivně zavře svoje brány. Svým působením tak v podstatě vytvořím novou továrnu, která má však za úkol lhostejnost vymýtit.

Jednotlivé kroky vznikají od roku 2010 a každý z nich pojmenovávám jiným anglickým (či německým) překladem rčení „NEDÁ SE SVÍTIT“, jelikož žádný z oslovených překladatelů ho nedokázal přeložit úplně přesně.

0. No Light (2010)

1. Its Too Late In The Day (2010–2011)

2. No Way (2011)

3. Huyndai: Open day (2011)

4. Thats the way the cookie crumbles (2011)

5. Die suppe ist gegessen (2012–2013)

6. Talk The Sky Cause Ground Aint Listening (2012)

7. You Win Some, You Lost Some (2012)

8. No Go (2012)

V několika prvních krocích se snažím ve spolupráci s nošovickými obyvateli vytvořit nový místní kroj, jehož hlavním vzorem je díra uprostřed krajiny. Sukni, límec a stuhu doplňuje šátek jako klasická pokrývka hlavy. 

15. OD NEVIDÍM DO NEVIDÍM I. (BEDŘICHOVICE V LONDÝNĚ 2011)

Dne 3. září 2011 vznikla první část mého pětiletého projektu Od nevidím do nevidím, který si klade za cíl vytvořit v moravské obci Bedřichovice nový svátek. Jak to udělat, aby každý rok ve stejný den zůstali všichni obyvatelé Bedřichovic doma?

Tři stovky obyvatel žijících na rozloze jednoho a půl kilometru čtverečního. Osm milionů lidí obývajících plochu větší než tisíc pět set kilometrů čtverečních. To jsou základní parametry moravské vesnice Bedřichovice a hlavního města Velké Británie Londýna. Přes tento zjevný nepoměr obě sídla 3. září 2011 splynou v jedno. Stane se tak díky akci Od nevidím do nevidím české výtvarnice Kateřiny Šedé.

Ve všední den na ulicích Bedřichovic moc lidí nepotkáte. Většina obyvatel odjede za prací do nedalekého města a vrátí se až večer. Moc času na společná setkávání jim tedy nezbývá. O víkendu tak dohánějí, na co nemají přes týden čas: pracují na zahrádkách, opravují, co je potřeba, nebo se věnují svým zálibám. 

Přesně to budou dělat obyvatelé Bedřichovic i v sobotu 3. září. S tím rozdílem, že je Kateřina Šedá doveze přímo do středu Londýna. V Tate Modern a v jejím okolí se osmdesát dobrovolníků z Bedřichovic bude chovat jako doma. Jejich obec se na jeden den ocitne v Londýně. Vesničané se pokusí svou vesnici ve velkoměstě oživit, a tím dostanou možnost se při svých činnostech uvidět.

A možnost vidět mají i Londýňané. Osmdesát britských výtvarníků bude stát na pomyslných katastrálních hranicích Bedřichovic přenesených do srdce Londýna. Budou se dívat dovnitř a malovat — ne Londýn, který před sebou reálně uvidí, ale Bedřichovice, které znají jen z fotografií. „Malíři budou malovat obec, která tam reálně není, budou se dívat třeba na Temži, a po paměti kreslit dva baráky na vesnici. Nejde jen o kresbu, ale o akci. Má to být něco jako zázrak pro anglické publikum,“ říká výtvarnice Kateřina Šedá.

V rámci příprav na akci se Bedřichovičtí zamýšleli nad tím, co budou poblíž Tate Modern dělat, jak budou oblečeni, co si vezmou s sebou… A vytvořili taky tento slovník a konverzační příručku, která má umožnit základní komunikaci mezi těmi z nich, kteří nehovoří anglicky, a anglickými malíři a náhodnými kolemjdoucími. Čtenářům pak tento text umožňuje nahlédnout do slovníku, kterým se mluví pouze v Bedřichovicích — v obci, která se 3. září dost možná trochu promění…

Aleš Palán

16. LÍŠEŇSKÝ PROFIL (2010–2012)

Stará Líšeň byla kdysi krásná historická vesnice, ale v minulém století padlo rozhodnutí připojit ji k Brnu, a tak se z ní stala klasická městská periferie. Přímo do centra obce byla probourána čtyřproudová silnice a na místě rybníka vzniklo obchodní centrum. Střed obce se tímto zásahem stal v podstatě hlavní překážkou, obyvatelé začali náměstí používat jen jako průchozí zónu, přes kterou se přesunují jinam.

V roce 2010 jsem si dala za úkol přijít na způsob, jak přitáhnout pozornost lidí zpátky do centra a tím obec znovu propojit. Proto jsem se rozhodla najít novou tvář Líšně — člověka, jehož tvář by tomuto místu byla nejpodobnější.

Během celého roku 2010 přijelo do Líšně celkem 511 českých výtvarníků, kteří se v horizontu jádra obce pokusili najít profil tváře člověka. Poté si vybrali jednoho obyvatele Staré Líšně, jehož profil byl nejvíce podobný tváři, kterou nalezli v místní krajině. Tento profil pak výtvarníci zachytili v jednoduché perokresbě, která při otočení vodorovně působí jako krajina, při otočení svisle jako lidská tvář. 

Z kreseb vznikla kniha s názvem 1 z 511, která obsahuje všechny perokresby i doprovodné skici. Tuto knihu obdržela každá z dvou a půl tisíce domácností ve Staré Líšni. Každý občan si tedy mohl vybrat perokresbu, v níž viděl nejvěrnější zachycení své obce, a zúčastnit se tak volby o nejtypičtější líšeňský profil. 

Jméno vybraného občana Brna-Líšně, který vzešel z akce Líšeňský profil a z hlasování obyvatel této čtvrti, jsem oznámila na místní radnici poprvé koncem dubna 2011. Z hlasování více než 1800 lidí vzešla jako vítězná kresba č. 14. Jejím autorem je Hynek Poul z Poděbrad. Nejvíce hlasů dostala tvář Josefa Šedého, majitele videopůjčovny a mého otce. Kresby profilu tváře občana Líšně byly anonymní a stylizované, rozpoznat v ní konkrétní osobnost v podstatě nešlo. I přesto byl výsledek tak neuvěřitelný, že jsem zvažovala, zda ho vůbec zveřejním. Nakonec jsem se rozhodla čelit kritice o zmanipulovaném výsledku a celý projekt dotáhnout do konce.

Vítěze LP Josefa Šedého jsem během jednoho roku představila v Líšni na mnoha různých místech — slavnostně vykopával míč na fotbalovém utkání, o svém životě mluvil v místních školách, účastnil se lampionového průvodu nebo dětského karnevalu. Celý projekt vyvrcholil křtem knihy spisovatele Aleše Palána Jmenuješ se Josef Šedý, který se uskutečnil formou celodenní akce v pátek 21. září 2012 na náměstí Karla IV. v Brně-Líšni.
Kniha mapuje život i aktivity vítěze, které po zveřejnění výsledků hlasování sloužily k prezentaci jeho osobnosti, aby se stala skutečným zosobněním místa, kde žije. Teprve skrze něj — a knihu o něm — se mohou obyvatelé městské části na svůj domov podívat nově. Text knihy vznikl na základě dialogu. Otázky byly při editaci vypuštěny a vyprávění překlopeno do 2. osoby jednotného čísla. Tato netradiční forma vyprávění, avizovaná ostatně už v samotném názvu, působí velmi apelativně a cíleně. Aleš Palán zvolil tuto formu v očekávání, že tak lépe vyjádří skutečnost, že zatímco „výjimečná osobnost“ dokáže svou dobu (snad) překročit a reflektovat, „obyčejný člověk“ ji zažívá přímo a příběh jeho života ji odráží bez cenzury. Publikace je doplněna fotografiemi z osobního archivu Josefa Šedého, který z nich vytvořil koláž. 

17. Č. 14, Galerie Kaple / Valašské Meziříčí (2012)

Cizí holka, Známá od vidění, Předvaděč — Prostředník — Svědek — Dítě, Dcera, Vnučka, Panička, Vážená paní, Díra — Klíč, Katka, Líšeňský profil, Ta Šedá 

Bezdomovec, Výstava za okny , Nic tam není, Výchova dítěte, Je to jedno, Paniččino všecko, Každej pes jiná ves, Furt dokola, Duch Uhystu, Nedá se svítit, Zrcadlový vrch, Od nevidím do nevidím, Líšeňský profil, Dejte mi svátek!

Kdykoli skončí nějaká moje akce, je mi jasné, že tohle v galerii předat nedokážu. Vyzkoušela jsem skoro všechny dostupné prostředky — fotografii, film, kresbu, zvukový záznam, vydala jsem řadu knížek, ale i přesto se mi doposud nepodařilo najít přesnější formu sdělení, než je přímé ZASVĚCENÍ diváka z očí do očí. V lidech se často odehraje něco podobného jako při akci samé, možná i proto, že lepší forma otevření prostě neexistuje. Z toho důvodu jsem se rozhodla, že žádného diváka tentokrát neopustím a to hlavní se mu pokusím předat já sama. Poprvé jsem v galerii nevystavila žádnou věc a současně všechny zároveň — plnou koncentraci publika musela strhnout hlavně moje přítomnost a cesta, po níž jsem všechny přítomné vedla. 

Zasvěcení, otevření, zjevení, proměna, překvapení, předání, prohlídka, přednáška, vtažení, zpověď, výpověď, svědectví, vyprávění a soustředění Kateřiny Šedé probíhalo každý den po dobu jednoho a půl měsíce v galerii Kaple ve Valašském Meziříčí. Galerie byla otevřena jen po dobu akce denně 16–18 hodin.

18. OD NEVIDÍM DO NEVIDÍM II. / DEJTE MI SVÁTEK! (3. 9. 2012)

Současný český venkov, stejně jako městské periferie, se řadu let potýká s klíčovým problémem — podstatný a diskutovaný je především veřejný prostor, nikoli veřejný život. Důležitá je nová omítka a opravený chodník, daleko méně však lidé řeší, co se na tom chodníku má vlastně dělat. I když v dnešní době nekonečných možností vypadá tahle otázka směšně, stává se paradoxně čím dál aktuálnější. Většina lidí utíká za zábavou nebo poznáním jinam, a nezáleží na tom, zda do obýváku k televizi, nebo do středu města. Tradiční vesnické akce se jen s malými obměnami opakují pořád dokola. Tady, i o dvacet kilometrů dál.

Už osm let se systematicky zabývám úkolem, jak na venkově vytvořit nový typ svátku, který by nekopíroval žádné svátky tradiční, ani nebyl variací na vesnickou nebo městskou zábavu. Jeden den v roce, kdy všichni opakovaně zůstanou doma a společně se pokusí uvidět nejen svoje místo, ale i sami sebe v jiném světle.

Dlouho jsem se snažila najít pro takovou věc vhodnou komunitu lidí, ale bez úspěchu. Moje projekty sice z určitého pohledu končily dobrým výsledkem (Nic tam není, Furt dokola…), ale v průběhu každé akce mi bylo jasné, že daná skupina nemá potenciál chovat se jako živý, propojený organismus a perspektiva několikaleté akce vypadala mizivě. Postupně jsem tak myšlenku opustila a věnovala se věcem s uzavřenějším výsledkem — jenže v tom se to najednou stalo.

AKCE SE USKUTEČNILA 3. ZÁŘÍ 2012 V OBCI BEDŘICHOVICE, ALE VEŘEJNOSTI BUDE PŘEDSTAVENA AŽ 3. ZÁŘÍ 2013 V KULTURNÍM DOMĚ V BEDŘICHOVICÍCH.

