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Úvod

Ve Francii v minulých dnech probíhala intenzivní volební kampaň před nadcházejícími prezidentskými volbami. Tématem této seminární práce je ohlas kandidátských kampaní před francouzskými prezidentskými volbami v německém tisku. Francie je pro Německo nejen sousední zemí, ale také jedním z nejdůležitějších evropských partnerů, a proto bude výsledek těchto voleb velmi důležitý i pro Německo. Cílem práce je analyzovat intenzitu a způsob, jak významné německé deníky a týdeník Der Spiegel informovaly o francouzské prezidentské kampani. Dalším cílem je zjistit témata, která jsou ve francouzské prezidentské kampani pro německá média nejdůležitější.
Ve francouzských prezidentských volbách se volí dvoukolově, první kolo proběhlo v neděli 22. dubna 2012 a druhé kolo připadá na neděli 6. května 2012. V prvním kole se o přízeň voličů utkalo 10 kandidátů na post prezidenta. Francouzské prezidentské volby budou obecně přiblíženy v první části seminární práce, kde budou také charakterizováni významní kandidáti.
Pro analýzu ohlasu francouzské předvolební kampaně v německé tisku byly vybrány významné celoněmecké deníky, a to Frankfurter Allgemeine Zeitung (FAZ) a Süddeutsche Zeitung. Kritériem výběru deníků byl nejen celoněmecký význam, ale i různorodé politické zaměření. Vedle deníků bude analyzován i týdeník Der Spiegel, který je uznáván jako významný německý politický magazín. Z důvodu dostupnosti bylo při zpracování práce vycházeno z internetových portálů těchto tiskovin.
 Bližší charakteristice těchto médií se budu věnovat ve druhé části seminární práce, stejně jako intenzitě a způsobu jejich informování o francouzské prezidentské kampani.

Předvolební kampaň pro nadcházející prezidentské volby probíhá ve Francii oficiálně od 19. března, kdy ústavní rada zveřejnila konečný seznam kandidátů, proto je tento den i počátkem zkoumaného časového období. Konec tohoto období připadá na 21. duben, který je posledním dnem před prvním kolem voleb. V seminární práci budou analyzovány články zveřejněné na webových portálech zmíněných deníků právě v tomto období. 
Zdrojem pro seminární práci byly zejména zmíněné internetové portály, obecné informace o prezidentské kampani pochází z webových stránek www.france.cz a www.english.rfi.fr.

Francouzské prezidentské volby
O post prezidenta se v probíhajících volbách ve Francii uchází deset kandidátů. Vzhledem k tomu, že žádný z nich nezískal v prvním kole, které se konalo 22. dubna, nadpoloviční většinu všech hlasů, postoupí dva nejúspěšnější kandidáti do druhého, rozhodujícího kola, které připadá na 6. května. Vítěz bude následujících pět let působit ve významné funkci francouzského prezidenta.

Podle předvolebních průzkumů byli nevážnějšími kandidáty současný prezident Nicolas Sarkozy, kandidující za Svaz pro lidové hnutí (UMP – Union pour le mouvement populaire), a předseda Socialistické strany (Parti Socialiste) François Hollande. Dalšími významnými kandidáty, kteří mohli ovlivnit výsledek voleb, byli François Bayrou, kandidující za Demokratické hnutí (MoDem - Mouvement démocrate), Marine Le Penová, předsedkyně Národní fronty (Front national), a kandidát Levé fronty (Front de Gauche) Jean-Luc Mélenchon.

Francouzský prezident Nicolas Sarkozy kandidoval podruhé. Heslem jeho předvolební kampaně byla „Silná Francie“. Jeho politický program, který představil 10. dubna v takzvaném „Dopise Francouzům“ byl zaměřený hlavně na zlepšení ekonomické situace a vyřešení problémů s přistěhovalectvím a pravicovým extremismem. Sarkozy se mimo jiné vyslovil pro přepracování Schengenské smlouvy (chce posílení kontrol na vnějších hranicích) a pro úpravu práv cizinců a azylantů, usiluje o snížení výdajů na státní administrativu (snížení počtu státních úředníků), prosazuje protekcionismus evropského obchodu a chce také ve Francii dosáhnout snížení dluhu (který nyní činí 89% HDP, Sarkozyho cílem je snížení na 80% HDP).
 
Předvolebním heslem kandidáta Socialistické strany Françoise Hollanda bylo: „Teď je čas na změnu“. Svůj předvolební program tento politik zveřejnil už v únoru (s názvem „60 závazků pro Francii“) a mezi jeho hlavní body patřila změna podmínek evropského fiskálního paktu, zdanění skupiny bohatých (75% daň), snížení věku odchodu do důchodu na 60 let a vytvoření nových 60 tisíc pracovních míst ve školství. François Hollande se neprezentuje jako výrazná osobnost a přímočarý kandidát, jeho úspěchu ve volbách ale nahrává fakt, že mnoho lidí si přeje jakoukoli změnu oproti předchozí vládě Nicolase Sarkozyho.
François Bayrou, kandidát politického středu, ve svém předvolebním programu zdůrazňoval hlavně potřebu národní produkce, vystupoval jako zástupce venkova, nePařížan. Jeho předvolebním heslem byla „Solidární Francie“.
Předsedkyně Národní fronty Marine Le Penová vystupovala útočně proti přistěhovalectví a islamismu, usilovala o vlastní francouzskou zemědělskou politiku, chtěla zmrazit ceny energií a lépe vyzbrojit francouzské ozbrojené složky.
Kandidát krajní levice Jean-Luc Mélenchon prosazoval antikapitalismus, v prezidentské kampani se stavěl jak proti Sarkozymu, tak i proti pro něj nedostatečně levicovému Hollandovi.

Tito tři antisystémoví kandidáti neměli podle průzkumů šanci získat ve volbách více hlasů než Sarkozy nebo Hollande, jejich význam ale měl spočívat ve schopnosti ubrat vedoucím kandidátům hlasy a ovlivnit tak výsledek prvního kola prezidentských voleb.
Dalšími kandidáty francouzských prezidentských voleb, kteří ovšem neměli velkou šanci na úspěch, byli Eva Jolyová za stranu Evropa ekologie Zelení (EELV - Europe écologie les verts), Philippe Poutou za Novou antikapitalistickou stranu (NPA - Nouveau Parti anticapitaliste), Nathalie Arthaudová, kandidátka levicového hnutí Zápas pracujících (LO - Lutte ouvrière), Jacques Cheminade, šéf hnutí La Rouche a Nicolas Dupont-Aignan za hnutí Vzhůru republiko (Debout la République).

Ohlas francouzské prezidentské kampaně v německých médiích
Právě probíhající francouzské prezidentské volby jsou důležitou událostí nejen pro francouzské voliče, ale s ohledem na evropskou politiku také pro státy Evropské unie a především pro Německo, které v současnosti s Francií tvoří tandem táhnoucí evropskou integraci. Deníky, které byly vybrány jako zdroje pro zkoumání ohlasu francouzských prezidentských voleb, svou politickou orientací zahrnují odlišné názorové spektrum. Zatímco deník Frankfurter Allgemeine Zeitung je orientovaný středopravě, na druhé straně má Süddeutsche Zeitung středolevou politickou orientaci.
 Týdeník Der Spiegel byl vybrán jako renomovaný německý politický magazín.
Frakfurter Allgemeine Zeitung
Tento celoněmecký deník, vydávaný ve Frankfurtu nad Mohanem, vychází v nákladu přibližně 360 tisíc výtisků. Jeho internetový zpravodajský portál FAZ.NET je dostupný na adrese http://www.faz.net/.
Francouzským prezidentským volbám se tento zpravodajský portál věnuje velmi intenzivně, ve sledovaném období zde bylo uveřejněno více než 15 článků věnujících se přímo tomuto tématu. Na počátku období se jednalo téměř o článek každý druhý den, s přibližujícími se volbami se intenzita stupňovala až na dva články denně. Převážná většina článků se věnovala dvěma hlavním kandidátům, žádný z nich nedostal ve zpravodajství výrazně větší prostor. Internetový portál deníku Frakfurter Allgemeine Zeitung se věnoval zejména (pro Francouze) domácí dimenzi prezidentských voleb. Na rozdíl od ostatních zkoumaných médií neměl tento portál pro francouzské prezidentské volby zřízenou vlastní sekci, obohacením bylo naopak uveřejňování zpravodajských videí z Francie.
Jeden z mála článků, který se věnuje francouzským prezidentským volbám ve vztahu k Německu, vyšel ještě před začátkem sledovaného období, 14. března. FAZ v něm informoval o neuskutečněném zapojení německé kancléřky Merkelové do francouzské prezidentské kampaně. Na začátku února Merkelová Sarkozyho otevřeně podpořila a uvažovalo se o jejich společných vystoupeních během kampaně ve Francii. Nakonec ale Sarkozy prohlásil, že tyto volby jsou pouze záležitostí Francouzů.

V době kolem 20. března informoval FAZ ve vztahu k Francii převážně o teroristických útocích v Toulouse a méně o prezidentské kampani, která měla být v této době přerušena. Více pozornosti se v tomto období dostávalo Nicolasi Sarkozymu, ovšem nikoli v pozici kandidáta, nýbrž současného prezidenta.

Deník FAZ neopomíjel ani socialistického kandidáta, 26. března byl uveřejněn rozhovor s Françoisem Hollandem a jeho německým protějškem, předsedou Sociálně demokratické strany, Sigmarem Gabrielem. Týkal se jejich současného přátelství a možné budoucí spolupráce. Jeden z autorů rozhovoru přišel s návrhy eventuálního budoucího označení nového evropského tandemu – Horiel, Gablande; dotazovaní ovšem tato označení odmítli.

Ve dvou článcích z 5. a 6. dubna porovnává FAZ volební programy hlavních kandidátů. Hollande zveřejnil svých „60 závazků pro Francii“ už v lednu, Sarkozy svůj „Dopis francouzskému lidu“ až nyní. FAZ to přičítá Sarkozyho předpokladu, že většina voličů se rozhodne až těsně před volbami, je možné jim tedy volební program předložit až později, ideálně před velikonočním víkendem, kdy o něm budou moci diskutovat. Nicolas Sarkozy ve svém programu prosazuje hlavně spoření a stabilitu, chce do r. 2016 dosáhnout vyrovnaného hospodaření, ratifikovat fiskální pakt a snížit dluh v poměru k HDP z 89% na 80%. Hollande na druhé straně slíbil znovu projednání fiskálního paktu, nevyhlásil žádné škrty výdajů, naopak by rád vytvořil 60 tisíc nových míst ve školství a pozměnil reformu důchodů.

Deník Frakfurter Algemeine Zeitung se věnoval i evropským tématům francouzské prezidentské kampaně. Autor článku z 6. dubna varuje, že jak při zvolení Hollanda tak při znovuzvolení Sarkozyho se Evropa může obávat změny francouzské evropské politiky a tendence k izolaci Francie.
 V článku ze 17. dubna je uvedeno, že důvodem, proč se Sarkozy odklání od intenzivní evropské politiky, jsou zisky extremistických kandidátů – Sarkozy se snaží přejmout i jejich izolacionistická témata. Na druhou stranu usiluje o reformu evropské obchodní politiky směrem k většímu protekcionismu Evropy.

Důležitým tématem v předvolební kampani jsou volební prognózy, těm se FAZ věnuje například v článku z 20. dubna. Odkazuje na francouzské agentury pro průzkum veřejného mínění Ipsos, CSA a BVA, které odhadují Hollandovy volební šance mezi 29 a 30 procenty a Sarkozymu přičítají volební zisk kolem 25 procent. Velmi vysoký je podle nich také počet nerozhodnutých, a to až 38%. Všech 10 kandidátů podle FAZ v pátek vyzvalo voliče, aby šli k volbám, aby byla volební účast vysoká. FAZ upozorňuje také na skutečnost, že hned v červnu se ve Francii konají další volby do národního shromáždění.

V jednom z posledních předvolebních článků, 20. dubna, autor varuje před zhoršením spolupráce s Německem, pokud budou kandidáti trvat na svých programech. Konkrétně píše: „Po volbách ve Francii se ztíží evropská politika, které Paříž a Berlín v minulých letech společně dominovaly.“

Süddeutsche Zeitung

Süddeutsche Zeitung je deník vydávaný v Mnichově, vycházející v nákladu 420 tisíc výtisků. Jeho internetový portál Süddeutsche.de se nachází na adrese http://www.sueddeutsche.de/.

Na tomto portále se nachází speciální sekce věnovaná francouzským prezidentským volbám, která nese podtitul: Aktuální vývoj, pozadí a analýzy prezidentských voleb ve Francii.
 Ve sledovaném období obsahuje sekce 20 článků, které jsou převážně přibližně stejně dlouhé jako články uveřejňované na internetovém portálu FAZ.NET. S blížícími volbami se stupňovala intenzita článků, 21. dubna byly zveřejněny dokonce čtyři, navíc těsně před volbami byly články obecně delší. Více než FAZ se Süddeutsche Zeitung soustředí na grafiku a k článkům připojuje i obrazový materiál.
Dvěma hlavním kandidátům se Süddeutsche Zeitung věnují přibližně stejnou měrou. Je zde ale zveřejněno několik samostatných článků o ostatních kandidátech, například 17. dubna byl uveřejněn obsáhlý rozhovor s Romainem Rossem o Marine Le Penové, tentýž den vyšel ještě článek o kandidátovi středu Françoisi Bayrouovi.
 Život a volební vystupování Marine Le Penové byly i tématy článku z 19. dubna. Ten uváděl, že cílem Le Penové je získat ve volbách více hlasů než její otec v roce 2002. Potencionální voliče může nacházet především mezi mladými nezaměstnanými Francouzi.

Deník Süddeutsche Zeitung se obecně zaměřuje spíše na okolnosti voleb a prognózy, než na volební programy hlavních kandidátů. Věnuje se například mediální kampani před volbami, ve článku z 9. dubna je uvedeno, že v televizním vysílání musí mít každý z kandidátů k dispozici stejný čas.
 Mnoho pozornosti bylo také věnováno zákulisí obou kandidátů, 18. dubna byl například uveřejněn článek o poradci Nicolase Sarkozyho Patricku Buissonovi, který je zodpovědný za současný pravicový kurz Sarkozyho politiky.
 
Dalším významným tématem v sekci Francouzské prezidentské volby byla evropská politika. Článek uveřejněný 18. března upozorňuje na podporu Hollanda ze strany evropské levice, konkrétně předsedy SPD Sigmara Gabriela a viceprezidenta sociálně demokratické frakce v Evropském parlametnu, Rakušana Hannese Swobody.
 17. dubna byl uveřejněn článek upozorňující na skutečnost, že Sarkozy kvůli předvolebnímu boji už několik týdnů blokuje důležitá rozhodnutí Evropské unie ze strachu, že by mu při volbě mohly uškodit.

Jeden ze závěrečných článků před prvním kolem voleb, uveřejněný 21. dubna, se věnuje předvolebním prognózám. Uvádí, že nejvyšší preference má ve volbách kandidát, který se prezentuje hlavně jako normální a jehož cílem je uklidnit veřejnost po úřadování egocentrického Sarkozyho.

Der Spiegel

Der Spiegel je německý zpravodajský a politický týdeník vydávaný ve Frankfurtu, vycházející v nákladu přibližně 930 tisíc výtisků týdně. Jeho zpravodajská verze SPIEGEL ONLINE se nachází na webových stránkách http://www.spiegel.de/.

Stejně jako v případě Süddeutsche Zeitung má i internetový portál magazínu Der Spigel zřízenou zvláštní sekci pro francouzské prezidentské volby.
 Ve sledovaném období zde bylo uveřejněno 22 článků, které jsou obecně delší než články internetových portálů deníků Frankfurter Allgemeine Zeitung a Süddeutsche Zeitung. Tematicky se Spiegel věnuje jak politickým analýzám volebních programů a vystupování kandidátů, tak i zajímavým okolnostem předvolební kampaně.
Více než jiná zkoumaná média se magazín Der Spiegel zabývá vztahem Německa a kancléřky Angely Merkelové k francouzským prezidentským volbám. 18. března byl uveřejněn článek o rozhořčení Angely Merkelové z chování prezidenta Sarkozyho. Ten ji nejdříve požádal o společné vystupování, ona mu chtěla pomoci, ale Sarkozy následně prohlásil volby za záležitost Francouzů a Merkelovou do volební kampaně nezapojil.
 Ve článku z 30. března píše Der Spiegel o kontaktech týmu německé kancléřky s francouzskou levicí. Ačkoli Merkelová stále stojí za Sarkozym, musí se připravit i na jinou variantu povolební spolupráce.
 Nejobsáhleji se německému postoji k francouzským volbám věnuje článek s názvem „Frankreichs Wahl, Merkels Qual“ (Francouzské volby, utrpení pro Merkelovou) z 19. dubna. Ať vyhraje blížící se volby kterýkoli z kandidátů, spolupráce Německa a Francie v Evropské unii se pravděpodobně změní. Zvolení Hollanda by mohlo navíc podpořit německé sociální demokraty ve volbách do Bundestagu v následujícím roce.

Der Spiegel se přibližně stejně obsáhle věnuje dvěma hlavním kandidátům, nezapomíná ale ani na ostatní kandidáty, uveřejněn byl článek dokonce i o kandidátce levice Evě Joly a jejímu zranění, které by mohlo způsobit až odložení voleb.
 Samostatné články jsou věnovány předvolebním kampaním kandidátů krajní levice a pravice, Marine Le Penové a Jean-Lucu Mélenchonovi.
 V jednom z posledních článků se Der Spiegel zabývá i volebními programy „kadidátů-exotů“.
 Mezi jejich požadavky patří například kratší čas letu na měsíc, zrušení známek ve školách, 32 hodinový pracovní týden nebo demontáž evropských institucí.
Zajímavým tématem jsou nejen pro Spiegel francouzská předvolební shromáždění. V článku z 15. dubna informuje o „souboji“ hlavních kandidátů v Paříži. Oba se snažili přilákat co nejvíce lidí a hlavně přesvědčit „mlčící většinu“, aby se dostavila k volbám.

Mnoho prostoru je věnováno i volebním prognózám, ať už v samostatných článcích nebo na konci zpráv, týkajících se jiných témat. V jednom z nejaktuálnějších článků, zveřejněném 18. dubna, vychází Der Spiegel z předvolebních průzkumů agentur CSA a BVA a uvádí pětiprocentní rozdíl v preferencích mezi hlavními kandidáty.
 V článku z 20. dubna se autor pozastavuje nad skutečností, že předběžné výsledky voleb budou kvůli zastaralému zákonu známy ve Francii později než v zahraničí.

Obecné shrnutí ohlasu kampaně před francouzskými prezidentskými volbami v německých médiích
Téma kampaně před francouzskými prezidentskými volbami je na internetových portálech zkoumaných médií zpracováno intenzivně a obsáhle. Německé deníky se věnují prezidentským kandidátům a jejich programům, na rozdíl od francouzských médií se ale zaměřují více také na vztahy s Německem. Nejvíce se této otázce věnuje magazín Der Spiegel. Oslabení tohoto tématu přišlo s vyřazením německé kancléřky z francouzské prezidentské kampaně. Pro německá média je důležitá i evropská dimenze francouzské předvolební kampaně. Pro francouzského voliče nepatří evropské otázky ve volebních programech k nejdůležitějším, pro Německo jsou ovšem zásadní. 
Všechna zkoumaná média informují obsáhle o předvolebních shromážděních příznivců kandidátů v Paříži 15. dubna, ve kterých kandidáti usilovali o zaujmutí mlčící většiny.
 Toto téma může být pro německá média zajímavé proto, že v Německu nemají teatrální „pochody mas“ takovou tradici jako ve Francii.
Žádné ze zkoumaných německých médií neupřednostňuje výrazně ani jednoho z kandidátů. Naopak se všechna shodují na předpokladu, že ať vyhraje ve volbách kterýkoli kandidát, francouzské vztahy s Německem se více či méně změní. Obtížnější situace by pravděpodobně nastala při zvolení Françoise Hollanda, například i proto, že tento politik nikdy nezastával žádnou významnou ministerskou nebo evropskou pozici, takže ho němečtí představitelé neznají a nevědí, co od něj očekávat.
Jakým směrem se skutečně bude vyvíjet vztah Německa a Francie, bude jasné až po delší době. Prvním výrazným krokem k vytváření nové situace však bude druhé kolo prezidentských voleb 6. května 2012.
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