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Lösen Sie selbst:

Lesen Sie (lies), was Eva und ein Manager über ihre Termine erzählen, und beantworten Sie (beantworte) die Fragen unter dem Text.

[bookmark: _GoBack]Eva: Heute haben wir den sechsten Dezember also nicht einmal drei Wochen bis zu dem Fest und ich habe sehr viel zu tun. Ich muss die Kekse backen und viele Einkäufe machen. Für die Kinder gibt es Geschenke zu besorgen, seit Wochen zerbreche ich mir vergeblich den Kopf darüber, was ich meinem Mann schenken könnte. Schlipse hat er genug und Socken scheinen mir kein guter Einfall zu sein. Viel mehr Sorgen als das Einkaufen von Geschenken und Lebensmitteln macht mir aber das Aufräumen der ganzen Wohnung, diese Arbeit muss jedoch gemacht werden, umso mehr als die Schwiegermutter sicher zu Besuch kommt. Wenn ich an die Arbeit denke, die es zu erledigen gibt, wird mir manchmal schwindlig, aber ich hoffe, dass ich alles schaffe.

Ein Manager: In letzter Zeit geht es bei uns sehr stressig zu. Da wir im nächsten Monat ein neues Produkt auf den Markt bringen sollen, stehen wir unter einem großen Zeitdruck. Bis zum 30. November müssen alle Vorbereitungen abgeschlossen sein, dann beginnt die heiße Phase der Markteinführung, die man auch als die Endphase bezeichnen kann. Am 15. Dezember geht es dann richtig los, unser Produkt wird bei einer Pressekonferenz, bei der das ganze Management anwesend sein wird, der Öffentlichkeit vorgestellt. Hoffentlich klappt alles.

Fragen

Von welchem Fest spricht Eva eigentlich? Mit welchen Synonymen kann man dieses Fest bezeichnen?

Warum sieht Eva das Aufräumen als so dringend an? Gibt es in Ihrer (Deiner) Familie ähnliche Erfahrungen?

Kann man die Verben „backen“ und „braten“ synonym gebrauchen? 

Welches Fremdwort kann man für den mit dem Wort „Schlips“ bezeichneten Gegenstand verwenden?

Warum fühlt der hier sprechende Manager Stress?

Arbeitet dieser Manager in einem Unternehmen, das irgendwelche Sachen produziert? Kann man auch eine Dienstleistung als Produkt bezeichnen?

Was bedeutet es, wenn man bei einem Projekt von seiner heißen Phase spricht?
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