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část článku 2. Historie

Historii supervize můžeme sledovat z různých úhlů. Jedním z nich je sledování kořenů metody supervize jako podpory hledání a výuky dospělých jedinců. V tomto smyslu lze nalézt jejich nejstarší předobrazy v roli duchovních učitelů (guruů) a jejich žáků,  nebo také v rolích mistrů a učedníků v řemesle., nebo dokonce ve vedení sokratovského dialogu pomocí vhodných otázek, na které žák hledá odpověď (Lippenmeier, 1990). Tento aspekt supervize jako podpory učení dospělých rozpracovává ve 20.století zejména andragogika. K andragogickým principům v supervizi viz např. Havrdová (1999).

Supervize v užším smyslu jako nástroj zkvalitnění práce je bezprostředně spojena s vývojem pomáhajících profesí od konce 19.století. Termín začal být používán v anglosaském světě ve spojení s rolí placených pracovníků v tzv. Charity Organization Society (C.O.S. - založena v r.1871 v New Yorku – viz Kadushin, 1992). Agenti-supervizoři byli k dispozici dobrovolníkům, tzv. „friendly visitors“, kteří tvořili předchůdce sociálních pracovníků - sbírali informace a podklady o sociálních případech a za pomoci supervizora je řešili. Hlavním úkolem jejich společného rozhovoru bylo ujasnit, proč osoba identifikovaná jako „případ“ není schopna vlastními silami řešit svou životní situaci. Na základě vytvořené „sociální diagnózy“ pak byla plánována konkrétní forma pomoci.Tito předchůdci dnešních supervizorů plnili jednak kontrolní, zejména administrativní funkci (potřeba finančních výdajů na podporu klientů, dokumentace případové práce dobrovolníků), měli ale také podpůrnou a pomáhající funkci (dobrovolníky bylo snadné získat, ale těžké udržet).

Další z  otců dnešní sociální práce, farář Samuel Barnett, zakladatel prvního komunitního centra ve slumové čtvrti East End v Londýně (1883), zavedl pravidelné týdenní pohovory mezi čtyřma očima s pomocníky (často vysokoškolskými studenty) komunitního centra. Při svých rozhovorech s nimi probíral sociální a sociálně-pedagogické otázky, které se objevily v jejich práci (Nando Belardi,1998).

V obou uvedených příkladech šlo o roli supervizora jako nadřízeného, který je zodpovědný za kvalitu práce a pomáhá pracovníkovi s nižší odpovědností se v práci lépe orientovat. Toto je model supervize, který dodnes v anglosaském světě převládá.

Významným impulsem pro rozvoj další formy, totiž skupinové supervize, byl ve 20.letech 20.století úzký kontakt sociálních pracovníků s lékaři. Sociální pracovníci se začali úspěšně  podílet na diskusích nad případy v nemocnicích (Munson,1993), kde se stávali partnery lékařů svými informacemi o sociálních okolnostech života pacientů. Již tehdy bylo evidentní, že některé případy jsou natolik složité, že se v nich jeden odborník může ztěží sám orientovat.  Z případových konferencí se rozvinula metoda skupinové supervize, v níž se využívá bohatství znalostí a postřehů různých členů skupiny ke zlepšení práce.

Impulsem pro rozvoj vzdělávacího aspektu supervize se stala zejména praktická výuka sociální práce. Doplňování výuky sociální práce ve školách praxemi v organizacích vedlo k systematickému rozvíjení modelu „mistra a učně“ –  zkušenější pracovník (také mentor, konzultant) byl modelem méně zkušenému a doprovázel ho při jeho prvních  krocích v pracovní roli. Model praktické výuky byl rozpracováván od 20.let zejména v USA, ujal se však i v jiných zemích a stal se běžnou formou vzdělávání sociálních pracovníků (Munson,1993, Havrdová,1995, Belardi,1998). 

Obsahově byla supervize ve 30.letech, podobně jako jiné pomáhající profese, obohacena psychoanalýzou s jejím zájmem o psychodynamické souvislosti (význam rodiny a dětství, koncept přenosu a protipřenosu aj.) a důrazem na sebereflexi pracovníka (koncept  “kontrolní psychoanalýzy“ psychoanalytika).

Souběžně s prvními formami supervizní práce se stala supervize i předmětem výuky. Nejranější zmínku o výuce supervize jsem nalezla u Belardi (1998), který zmiňuje  seminář o supervizi již r.1898 na newyorské Columbia University (School of Social Work). Jako prvou knihu, pojednávající o supervizi, uvádí tentýž autor „Supervision and Education in Charity“ autora J.Bracketta z r.1903. Výuka supervize v Evropě se objevuje mnohem později (60.léta).

Supervize se vyvíjela v USA plynule, v úzkém napojení na vývoj teorie a praxe pomáhajících profesí, které provázela. Postupně se specializovala do mnoha různých oblastí (poradenství, klinické práce, práce se závislými aj.) a integrovala do sebe nové aspekty práce (např.celý organizační kontext). V 60. a 70.letech vznikla diskuse o dilematu autonomie sociálních pracovníků a tzv.“nekonečné supervizi“, která vedla na čas k odlivu zájmu o supervizi. Nicméně tlak na efektivitu práce v souvislosti s finančními restrikcemi na jedné straně a objevením fenoménu vyhoření v 70.letech na straně druhé vedl ke znovuoživení významu supervize, zejména v jejích manažerských a podpůrných aspektech (Tsui,1997). V 90.letech Munson (1993) udává, že asi 30% členů NASW ( National Association of Social Workers )  v nějaké podobě vykonává supervizi a 9% členů uvádí supervizi jako své trvalé zaměstnání.

V Evropě se supervize vyvíjela především jako součást výcviku v psychoterapii. Supervize v sociální práci a sociální pedagogice se dlouho setkávala s rezervovanou odezvou  ze strany pracovníků, kteří v ní cítili ohrožení své autonomie. Posléze se supervize i v těchto oborech rozvinula a vžila, především jako externí supervize ( viz níže). Od  70.let dochází i v Evropě k  postupnému ustavení supervize jako samostatné profese. Podobně jako v jiných pomáhajících profesích tento vývoj souvisí se společenskou poptávkou, s rozvojem vzdělávání, s certifikací, vznikem profesních společností a profesních norem. Nejstarší kursy supervize jsou udávány v Evropě v Holandsku (1955),  koncem 60.let pak ve Švýcarsku (1967) a v Německu (1969). Od r. r.1982 začíná vycházet v Německu časopis „Supervision“ a v  1986 v Holandsku časopis „Supervisie“. V r.1976 ve Švýcarsku vznikl „Svaz pro supervizi a poradenskou praxi“ a v Německu byla v r.1982 založena „Německá společnost pro supervizi“ (Belardi,1998).

Zájem o supervizi v Evropě od 80.let stále narůstá. Německé odborné časopisy se hemží inzeráty hledající supervizory, každá druhá pomáhající organizace se po supervizorovi poptává (Belardi,1998).

Výuka supervize se v posledním desetiletí dostává i v Evropě do vysokých škol a habilitují se první profesoři supervize (Universita v Kasselu, Svobodná universita v Amsterdamu – viz Belardi,1998). Jako každá nově se etablující profese, vyrůstající z praxe, se i supervize zatím vyznačuje nedostatkem odborné literatury a vlastních teorií, které by dokázaly již zobecňovat nasbírané bohaté metodické zkušenosti.

3.3.Druhy a aspekty supervize

V literatuře ze lze setkat s mnoha názvy a kategoriemi supervize, třídění však nejsou konsistentní. Proto jsme v kursech supervize v r.1998 zavedli vlastní třídění, které vychází z faktorů, ovlivňujících uspořádání supervize.Jsou to zejména následující faktory:

A.Kdo supervizi provádí ( faktor autority)

Tento faktor vyvstal především z rozdílů mezi anglosaským a kontinentálním pojetím supervize a třídí supervizi na EXTERNÍ a INTERNÍ.

Za externí supervizi označujeme takové uspořádání, kde supervizor není zaměstnancem organizace, v níž supervize probíhá, není zde tedy vztah nadřízenosti či podřízenosti vůči supervizantům.Autorita supervizora je zde odvozena jednak z jeho přirozené autority ( jak se chová,co zná a umí), jednak  od autority zadavatele supervize ( kdo supervizi zadal,zda nadřízený nebo pracovník sám, případně jiná autorita – třeba zřizovatel) a očekávaných výstupů.

Interní supervizí rozumíme takovou, kde supervizor je interním zaměstnancem organizace, v níž supervizi provádí.Supervizi může provádět buď přímý nadřízený pracovníka ( spojení autority vedoucího a autority supervizora) nebo k tomu určený pracovník s jinak vymezenou rolí.

Faktor autority je v supervizi velmi významný.Je-li autorita ohrožující a vede k defenzivním reakcím ze strany pracovníka, je učení ohroženo.Pokud supervizor autoritu nemá,je učení ohroženo také.Uspořádání supervize na externí či interní je nepochybně jedním z faktorů, který váhu autority a míru ohrožení z ní plynoucí ovlivňuje.

V 60.a 70.letech vzniklo v západním světě hnutí za emancipaci od autority odborníků (např. anti-psychiatrie, self-help apod.).Do supervize se v té době dostaly některé formy tzv. „intervize“, které přinesly dobrou zkušenost a s výhodou se využívají jako doplňující techniky supervize.Při  intervizi jde o vzájemné poskytování supervize mezi kolegy.Autorita je tu nahrazena více či méně přesně danými pravidly, které zúčastněné strany svobodně respektují.

V našich kursech supervize se ukazuje, že tyto techniky jsou velmi oblíbené těmi, kdo mají disciplinu pravidla dodržet. Pro mnohé je to ale obtížné a přínos se pak vytrácí.

B.S kým je supervize prováděna ( faktory role, kompetencí a vztahů)

Supervizantem může být jednotlivec,skupina nebo tým ( INDIVIDUÁLNÍ, SKUPINOVÁ a TÝMOVÁ supervize). Toto rozlišení je spojeno s různými důrazy na vztahy a role v supervizi.Např. u týmové supervize si supervizanti přinášejí do supervize své reálné pracovní vztahy, což může usnadnit jejich reflexi, ovlivní to ale témata, která jednotliví členové do supervize budou ochotni přinést.Každé uspořádání něco umožňuje a něco znemožňuje – proto je třeba zvažovat, jaké cíle supervizní práce potřebují jaké uspořádání.

Supervizantem mohou být podle role: studenti, zaměstnanci, vedoucí pracovníci, začínající pracovník nebo podle profese: psychoterapeuti,sociální pracovníci,pedagogové,ošetřovatelé aj.Supervizor musí znát roli a profesi supervizanta a odborné i pracovní kompetence, které jsou s nimi spojeny.

Podle toho,s kým je supervize prováděna se rozlišuje SUPERVIZE STUDENTÚ, SUPERVIZEZAMĚSTNANCÚ,SUPERVIZE v SOCIÁLNÍ PRÁCI, V PORADENSTVÍ apod.

C.O čem supervize je ( faktor zaměření)

O čem supervize má být je předmětem různých názorů.Např.Munson (1993) trvá na tom,že supervize je o případu a o tom,co se k němu vztahuje.Naproti tomu Hawkins a Shohet (1994) zdůrazňují,že supervize je o pracovníkovi a tom,co s případem dělá.Organizační přístup zdůrazňuje celkový program,strukturu a fungování organizace.Podle toho můžeme rozlišit supervizi PŘÍPADOVOU, PORADENSKOU nebo také ROZVOJOVOU a PROGRAMOVOU.

Jiné členění ukazuje, že se supervize může zaměřovat na KONTEXT, PROCES či VZTAHY.

Je-li nejčastějším východiskem supervize případ, stále ještě lze rozlišit různé směry,či témata, ke kterým se supervize může rozběhnout ( Havrdová,1999).

D.Jak je supervize prováděna ( faktor přístupu)

V literatuře je nejvíce vžité rozlišení supervize na ADMINISTRATIVNÍ, VÝUKOVOU a PODPÚRNOU. V tomto členění se obráží převládající způsob práce v průběhu supervize. Při administrativní supervizi se vychází z toho, že jsou nějaké danosti ( např.termíny práce,standardy kvality, objem financí, plán práce apod.), které má supervizant splnit a supervizor mu k tomu pomáhá.Hlavním nástrojem provádění supervize je tedy objasňování a motivování supervizanta, aby uspěl v dosažení daného cíle.

U výukové supervize jsou také určité danosti –kompetence, znalosti, dovednosti či postoje- kterých supervizant má dosáhnout – buď proto, že sám chce, nebo proto, že je to součást jeho pracovní role, nebo prostě proto, že to přispěje k lepší práci s klientem či lepší pracovní situaci.Supervizor používá různých metod, jak supervizanta motivovat ke kladení otázek a k formulaci potřeb učení, jak ho přivést k novému poznání, osvojení nových dovedností či nového postoje.

V podpůrné ( někdy také poradenské) supervizi jde především o dodání síly a odvahy ke snášení stresu, ke zvládání vlastních reakcí a růstových změn, k překonávání obtíží v  práci, ve vztazích s kolegy a s vedením organizace.

Někdy se objevuje členění na supervizi FORMÁLNÍ a NEFORMÁLNÍ. Je otázka, zda neformální rozhovor dvou pracovníků, který nemá jasný kontrakt a děje se mimo pracovní rámec označovat jako supervizi.Nicméně, pokud ji obě strany pro sebe takto označí,pak by se jednalo o neformální supervizi.

E.“Kdy“ je supervize prováděna ( časový faktor)

V USA, kde se supervize rozvinula jako pravidelná součást práce a vedení sociálních pracovníků, je zdůrazňována nutnost pravidelné supervize.Existuje samozřejmě varianta tzv.supervize ad hoc nebo příležitostné supevize, dokonce krizové supervize. Taková supervize se uskutečňuje jen když se objeví problém nebo jen když si pracovník supervizi sám vyžádá.Výhodou je snížení nákladů na supervizi, nevýhodou je výrazné zvýšení bariéry vůči supervizi ( pracovník musí selhat na to, aby mohl mít supervizi). 

