O reflexi  (Zuzana Havrdová, 2006)

Podobně jako pojem supervize není ani pojem reflexe jednoznačně definován. V historii filosofie najdeme různé výklady a názory na to, co reflexe znamená. Výraz pochází z latinského slova reflexio, které se překládá jako obracení zpět či obracení k sobě. Aristoteles považuje reflexi za vědění o vědění, obrácení k vlastním psychickým aktům. John Locke, anglický empirik, kladl reflexi jako samostatný pramen poznání vedle sensatio (počitků). Mluví o vnitřní zkušenosti na rozdíl od vnější zkušenosti pocházející ze smyslů. Reflexe předpokládá zastavení a obrácení pozornosti na určitý úsek zkušenosti. Jestliže je toto zastavení spojeno s tvůrčí otevřeností, s vytvořením prostoru v mysli pro něco nového, může dojít k reflexi, v níž je určitá zkušenost nebo její část nazírána nově.

 John Dewey (1933) vnesl termín reflexe do souvislosti s učením – mluvil o reflexivním myšlení. Reflexe je podle něj reakcí na matoucí či problematické situace. M.S.Knowles (1972) popsal model andragogického učení v sociální práci, v němž reflexi považuje za klíčovou komponentu. Další v hypertextu uvedení autoři zobrazili učení obdobně- jako spirálu, v níž je východiskem naše chování (praxe), následované reflexí, vyhodnocením a novým (změněným) chováním (akcí). Obdobný model učení počítající s reflexí důkladně rozpracoval Kolb (1984).
T.S. Eliot vystihuje potřebu reflexe ze zkušenosti metaforou zkušenosti jako částečně vyvolané cívky filmu. V této metafoře může být reflexe symbolizována chemikáliemi, které jsou potřebné k osvětlení a vyjasnění obrazu. (Kinsella 2000:13). 

Do oblasti pomáhajících profesí byl pojem reflexe vnesen Donaldem Schonem a dostalo se mu široké publicity v odborné literatuře zejména v období 1983 – 1987. Od té doby je téma reflexe v pomáhající profesi zkoumáno a mnozí další autoři se mu věnují též v souvislosti se supervizí. Hovoří se o tzv. reflektujících profesionálech (D.Knowles,1972) a reflektující praxi (např. Johns a Freshwater, 2000) na rozdíl od praxe a profesionality, která má povahu technického řešení bez hlubšího vztahu a vhledu do situace klienta. Donald Schon upozornil na dva procesy zastavení v běžné praxi a nazval je Reflection-in action ( reflexe v akci) a Reflection-on action (reflexe o akci) a spolu s Argyrisem rozpracoval téma kritické reflexe na pracovišti (Argyris, Schon, 1996). Greenwoodová v r.1993 upozornila ještě na možnost Reflection-before- action (reflexe před akcí).

Podle nás reflexe nastává, pokud dojde k souběhu čtyř následujících podmínek:

1. Zastavení u významného momentu zkušenosti

2. Zaměření se na něj (aktivní pozornost)

3. Vystoupení z obvyklého (zaběhaného) rámce nazírání a přístupu k věci

4. Otevření se „něčemu“ novému, neočekávanému, co se jakoby samo „vynoří“ (pocit, postoj, myšlenka, zorný úhel, souvislost apod.)

Podle průzkumů mezi studenty v rámci výuky a mezi pracovníky ergoterapie (Chlumecká, 2004) dochází k reflexi za určitých okolností spontánně. Můžeme rozlišit vnější a vnitřní spouštěče spontánní reflexe:

· Vnější spouštěče: překvapující, nečekané, těžké, nové, složité situace a konflikty

· Vnitřní spouštěče: pocity selhání, hněvu, nesprávného jednání vůči klientovi, nejasnosti ohledně dalšího postupu a jiné pocity (okouzlení,zamilování, radosti, mimořádného ocenění)

Reflexe může být také „navozena“ tím, že jsou pro ni vytvořeny co nejlepší podmínky. K tomu slouží též supervize, která příležitost k reflexi organizuje.

    Mezirow ( 1981) rozlišil různé úrovně reflektivity, a to afektivní (jak cítím o věcech), rozlišovací ( vnímavost vztahů mezi věcmi), hodnotící ( uvědomování si jak docházím k posouzení hodnoty), pojmové ( pozastavení nad přiměřeností a moralitou pojmů), psychické ( schopnost rozeznat vlastní předsudky a jejich dopad na mé hodnocení a jednání), teoretické (postřehnout úlohu vlastního já v kontextu žádoucí akce).

Na rozdíl od přemýšlení a vyjadřování názorů jde při reflexi spíš o vynořující se postřehy, které se postupně „samy“ skládají do nových souvislostí nebo prohloubeného pochopení známých souvislostí, takže výsledným dojmem je radostné překvapení a pocit oživujícího obdarování. Reflexi můžeme přirovnat k vážce , která dosedne na květinu ( přichystanou mysl) jen tehdy, nehrozí-li jí žádné větší nebezpečí. 

V následujícím přehledu uvádíme faktory , které usnadňují a podporují reflexi: 

· Osobnostní dispozice (schopnost reflexivity, schopnost obsáhnout protiklady, otevřenost)

· Atmosféra bezpečí (nezbytná podmínka reflexe zahrnující i bezpečné vztahy)

· Zkušenost, že reflexe přináší žádoucí výsledky (pracovník se může reflexi“učit“)

· Podpůrná struktura pro reflexi (metody a nástroje supervize)

· Reflexe ve skupině

· Podpora ze strany organizace

Reflexe je podle Knowlese(1972) nejlepším zdrojem celoživotního učení dospělých, pokud je  aplikována na „skutečnosti“, které dospělí aktuálně řeší.To je motivuje a otevírá. Supervize, která vytváří organizovanou příležitost k reflexi aktuálních pracovních témat, se tak stává jednou z nejefektivnějších metod profesionálního růstu pracovníků.

