Jak natáčet práce do portfolia

Vytvořte si klid a bezpečí pro natáčení: 

Videokamera

Potřebujete si zajistit kvalitní kameru (nejlépe digitální ) a kazety do příslušné kamery – existuje totiž více druhů kazet – VHS, HI 8 a HI 8 digitální, minikazety digitální atd.

Kameru napřed důkladně prozkoumejte a vyzkoušejte zda a jak funguje. Využijte k tomu zkušené kolegy, manuál a tento postup (viz níže). Pokud nemáte s kamerou a natáčením zkušenosti, budete na seznámení potřebovat alespoň jednu až dvě hodiny.

Čas na natáčení

Zajistěte si dostatek času: pokud chcete natočit 20 min rozhovor, vyhraďte si na to alespoň hodinu a půl.

Pak můžete v klidu: 

· připravit vaše posazení 

· instalovat kameru a vyzkoušet, zda natáčí

· zjistit, zda jste na záznamu dobře vidět a slyšet  

· dohodnout se na pravidlech a tématu 

· domluvit si cíle rozhovoru 

· po natočení opět zkontrolovat, co a jak se natočilo 

· pokud si vytvoříte časový prostor, budete mít v  případě neúspěchu  možnost ještě práci zopakovat. 

Další čas budete potřebovat na rozbor vaší nahrávky a její přípravu na promítání ve škole. Je užitečné, pokud natáčíte s kolegou ze školy, či zaměstnání, prohlédnout si nahrávku společně, abyste  dostali hned zpětnou vazbu. 

Rozboru nahrávky a přípravě pro promítání ve škole věnujte opět alespoň hodinu a půl.

Situace, kontext, téma: 

Je potřeba si domluvit s kým a co budete natáčet (skutečná situace, nebo hraní rolí) – jakou situaci si chci vyzkoušet a proč, které téma vás trápí, zajímá, chcete si vyzkoušet ověřit… 

Prodiskutujte v jakém kontextu se váš rozhovor odehrává: je to hraní rolí, běžná pracovní situace nebo něco úplně nového, kdo má jakou roli v daném kontextu a jaké jsou cíle instituce, za kterou na nahrávce vystupujete?.. (viz kriteria profesionálního rozhovoru)

Cíle natáčení

Pokud chcete vytvořit kvalitní nahrávku, měla by být užitečná pro vás i druhého. Proto si rozmyslete a dohodněte cíle rozhovoru pro sebe i pro toho, s kým bude veden rozhovor, resp. kdo bude natáčen s vámi. 

Hledejte odpovědi na otázky: „Co si potřebuji natočit a co se tím chci dozvědět, naučit? Jaké kompetence vedení rozhovoru s klientem nebo kompetence vedoucího pracovníka či kompetence supervizora si chci rozvíjet a získat na ně zpětnou vazbu?“ 

Dohoda

Je důležité uzavřít alespoň ústní formální dohodu, případně písemný souhlas s osobou, se kterou natáčím. Zúčastnění by měli vědět, že nahrávka je určena pro studijní účely, bude použita pouze ve škole při zachování diskrétnosti – neuvedete jména a také nebude použita jako kontrolující, či mocenský nástroj.

Prostor

Najděte si příjemný bezhlučný prostor. Pro dobrou slyšitelnost nahrávky je nezbytné:

· zavřít okna (ruší hluk z ulice) 

· zavřít dveře a zajistit si klid za nimi. Domluvte se, aby nikdo nevstupoval (případně zamkněte, či dejte na dveře cedulku). Kamera totiž zachytí i zvuky, které nás běžně neruší a nahrávka je potom nepoužitelná. 

· pokud máte ke kameře mikrofon na klopu či na stolek, zachytíte zvuk opravdu kvalitně. Na stole by měl být ale podložen látkou, aby nerezonoval.

· dejte pozor, aby místnost nebyla rozlehlá, bez nábytku a záclon – zvuk se potom tříští a nahrávka je nesrozumitelná.

Osvětlení

Zajistěte si důkladné osvětlení – rozsviťte lustr a případně lampy, aby obraz nebyl šedivý a mohli jste na nahrávce sledovat i neverbální komunikaci. Nenatáčejte proti světlu (oknu, silné lampě) – natočili byste jen obrysy. Pokud se natáčení proti oknu nemůžete vyhnout, použijte funkci „backlight“ na kameře, kterou si však vyzkoušejte předem. Lepší variantou je zatáhnout závěsy a pracovat při umělém osvětlení (které raději rozsviťte v každém případě).

Posazení

Rozmístěte se tak, abyste se cítili příjemně a zkontrolujte si, zda jste dobře vidět na nahrávce. Pokud natáčíte v reálné situaci a klient nechce být na záznamu vidět, můžete ho natáčet zezadu, či mírného profilu. Důležité je, abyste byli na záznamu vidět vy.

Ideální pro rozbor však je, pokud jste na nahrávce viditelní oba (všichni). Pokud se natáčíte při práci se skupinou, je dobré zachytit do obrazu celou skupinu (větší část), případně využít kolegu jako kameramana.

Práce s videotechnikou 

Videokamera (camcorder): 

má dvě funkce -     natáčení („funkce“camera) 

                         -     videopřehrávač (funkce „player“) pro přehrání záznamu na                     

                               obrazovce televizoru

Manipulace s videokamerou 

Než začnete s kamerou pracovat, nejprve si ji důkladně prohlédněte a vezměte si k ruce manuál. Zaměřte se především na nalezení základních funkcí kamery, neboť jsou na každé kameře umístěny na jiných místech. Pokud nemáte zkušenosti budete potřebovat alespoň hodinku až dvě a pravděpodobně rady zkušenějšího.

Základní funkce kamery:

Přepínač – „Power“  na boku kamery, kterým spouštíte kameru a zapínáte jím buď přehrávač „player“ nebo natáčení – „camera“ („recorder“):

-  Po spuštění přehrávače („player“, „VCR“) pracujete s tlačítky ovládání přehrávače („play“- spuštění, „rew“ – přetáčení na začátek, „fw“ – přetáčení dozadu, „stop“ - zastavení a „pause“ – zastavení s obrázkem), které bývají umístěny na vrchu, či z boku kamery (někdy také na obrazovce LCD panelu) a pracujete s nimi jako na jiných přehrávačích. Nahrávku sledujte v hledáčku kamery, či na obrazovce LCD panelu.

- Po přepnutí na nahrávač – „camera“ (recorder) a zapnutí tlačítka „rec“ budete nahrávat. Natáčení sledujete v hledáčku nebo lépe na LCD panelu.

Baterie - akumulátor vkládáte do kamery zezadu a síťový zdroj – má většinou zástrčku pod baterií nebo v jejím okolí. Pokud chcete baterii nabít vložte do kamery baterii i zdroj a baterie se automaticky dobíjí. Musíte mít však vypnutý přepínač na kameře.

Vkládání kazety – bývá uloženo zespodu, ze strany, někdy z vrchu kamery, což zjistíte prohlídkou kamery a manuálu. Důležité je nalézt tlačítko „eject - open“, kterým se otevírá prostor pro kazetu automatickým vysunutím z kamery. Po vložení kazety na otevřeném poklopu naleznete nápis „push“, na který  lehce zatlačíte a tím se prostor opět uzavře. Pak lehce dovřete víčko prostoru.

LCD panel – u novějších kamer naleznete vyklápěcí malou „obrazovku“, na které můžete sledovat nahrávání i přehrávání natočeného. U přehrávání lze poslouchat i zvuk nahrávky z malého reproduktoru v kameře (v okolí panelu nebo na obrazovce  naleznete tlačítka pro ovládání hlasitosti „volume“)

LCD panel vyklopíte mírným tahem po stlačení tlačítka na boku panelu a můžete jí i otáčet tak, že obrazovka bude otočená směrem dozadu či dopředu kamery.

Přibližování obrazu „zoom - transfokátor“ – plynulým posunem si přibližujete a vzdalujete natáčený obraz, můžete zabírat detaily, nebo celkový záběr. 

Příprava natáčení – stručný postup

Následuje postup, který platí pro většinu běžných videokamer. Jednotlivé kamery se mohou v detailech lišit, proto si vyzkoušejte kameru předem a pročtěte manuál ke kameře, který si vezměte k ruce i přímo na natáčení.

Zajistěte si zdroj energie – vložte do kamery baterii nebo síťový zdroj. Zkontrolujte si, zda máte baterii nabitou či správně zapojený síťový zdroj. (po zapnutí kamery uvidíte v hledáčku kamery či na obrazovce LCD panelu symbol baterie a počet minut, po který energie vystačí). Natáčení s baterií umožní natáčejícímu lepší pohyb po místnosti. Se síťovým zdrojem jste závislí na tom, kde se nachází zásuvka elektrického proudu, ale čas natáčení pak není omezen. Nejpružnější budete, pokud si před natáčením dostatečně nabijete baterii.

Vložte kazetu – tlačítkem „eject - open“ se vám otevře prostor pro kazetu. Podstatné je, aby při vkládání kazety čepy pro otáčení na kazetě padly na čepy kamery.  Na kazetě bývá šipka, která ukazuje směr vložení kazety.  Prostor pro kazetu zavřete tak, že jej stisknete v místě, na němž je napsáno „push“. Prostor pro kazetu se pak již automaticky zavře.

Najděte místo na kazetě, na které chcete natáčet – přepnete přepínač na boku kamery na funkci „player“, tedy na přehrávač. 

Na horní části kamery, či pod LCD panelem naleznete tlačítka (někdy osvětlená) na ovládání přehrávače (play, rew, fw, stop a pause) . Zmáčknete-li „play“ a budete se dívat do hledáčku kamery či na LCD panel, uvidíte nahrávku. Ovládacími tlačítky pak naleznete na kazetě místo, odkud chcete natáčet (pokud nenatáčíte od začátku kazety, měli byste také zkontrolovat, zda budete mít na kazetě dostatek místa).

Připevněte kameru na stativ, nebo ji položte na místo, odkud bude možné snímat záběr, který potřebujete. Sejměte kryt kamery!  Nastavte transfokátor do vhodné pozice. Viditelnost celého záběru můžete kontrolovat na obrazovce LCD panelu. 

Přepněte kameru na funkci „camera“ – opět přepínačem. Ujistěte se na výklopném LCD panelu nebo v hledáčku, že na záběru je to, co potřebujete.

Zmáčkněte červené tlačítko „rec“. Na panelu, či v hledáčku se vám objeví nápis „rec“ (místo předchozího „stby“). V tomto okamžiku začnete natáčet! Na některých kamerách se rozsvítí červené světýlko, někdy může zaznít zvukový signál o začátku záznamu. Pro vypnutí nahrávání opět zmáčknete tlačítko“rec“. Pro zapnutí a vypnutí nahrávání  můžete také použít dálkový ovladač ke kameře.

Využití kamery jako přehrávače

U kamery bývá k dispozici speciální kabel a různá zakončení na propojení kamery a televize, či videorekordéru. 

Do kamery se kabel zapojuje podle typu vstupu:

· přes 2- 3 barevné kolíky – „cinch“ do barevných zdířek

· přes jeden speciální kolík „jack“ do zdířky „audio/video“

Kameru pomocí kabelu můžete zapojit přímo do televizoru – podle toho, jaké vstupy u televize najdete:

· Do přímého vstupu pro video („video in“) přes „scart“ (tzv.žehličku). „Scart“ musí být opatřen nápisem „in“ (vstup) a můžeme jej propojit s kolíky kabelu  podle barev kolíků a zdířek .

· Vstupem pro „cinch“, tzn. zdířkami pro 2 –3 barevně odlišené kolíky. Pro obraz se většinou zapojuje kolík žlutý. Podstatné je (při propojení „cinch –cinch“)., abyste zapojili jak do kamery, tak do televizoru kolíky stejné barvy pro zvuk – pokud zapojím do televizoru bílý kolík pro zvuk, musím dát do kamery také bílý kolík. 
Možné je i propojení přes videorekordér:

Pomocí „cinche“ nebo „scartu“ propojíte kabel kamery do vstupu na videorekordéru „in“.  „In“ znamená vždy vstup a „out“ výstup! Pamatujte si, že obráceně to nefunguje!

Na televizoru pak najdete kanál pro video, zapnete videorekordér (aby měl signál kudy procházet)  a nemusíte nic ladit! (Pouze pokud má videorekordér více vstupů, musíte si určit, který použít - pomocí funkce  „input select“ na ovladači). 

Toto propojení využijete i pro kopírování záznamů z kamery na kazetu VHS. 

S využitím materiálů SPIN vypracovala E. Rothová
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