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Termín: 
Záměr vzhledem k profilu absolventa:

Jedním z klíčových úkolů každého managera je zajištění dostatku finančních zdrojů (fundraising) nezbytných pro naplňování poslání organizace a na jeho základě definovaných cílů. Projekt se, zvláště v případě neziskových organizací, stává stále častějším nástrojem fundraisingu, často je však používán i při řízení organizačních změn. Se vstupem do EU se před všemi organizacemi otevřel nový zdroj financování, kterým jsou Strukturální fondy EU, dále pak tzv. Norské a Švýcarské fondy. Možnost využít tyto zdroje budou mít pouze ty organizace, které budou schopny definovat adekvátní řešení a tato řešení zpracovat do požadované projektové dokumentace. Všichni vedoucí pracovníci by proto měli umět nejen projekt zpracovat a řídit, ale také zhodnotit jeho správnost v případě, že byl zpracováním projektu pověřen jiný zaměstnanec.

Cíle:

Seznámit účastníky semináře s fázemi projektového cyklu.

Naučit účastníky využívat při plánování projektu logický rámec.

Seznámit účastníky s další projektovou dokumentací požadovanou administrátory Strukturálních fondů EU.
Výstupy:

Každý účastník bude mít možnost zpracovat jeden logický rámec pro svůj projekt a prezentovat jeho obsah. Výstupem může být také celý nebo podstatná část projektu. Každý účastník obdrží zpětnou vazbu na výsledek své práce.
Témata výuky:

a) teorie a nejdůležitější pojmy:

projektový cyklus a jeho jednotlivé fáze,  problém a jeho identifikace, problémový strom, logický rámec a jeho struktura, indikátory úspěchu, předpoklady úspěšnosti a analýza rizik, „mopping up“ cvičení a další praktická cvičení ověřující kvalitu projektu, plánování implementace projektu pomocí Ganttova schéma, analýzy sociálních partnerů, finančních toků, gender a dopadů na životní prostředí.

b) cvičení a úkoly k dosažení dovedností:

Úkolem každého účastníka bude zpracovat a prezentovat jeden logický rámec nebo projekt.

Způsoby hodnocení:

Každý účastník obdrží zpětnou vazbu jak od vedoucího semináře, tak od ostatních studentů.

Požadavky na práci:

Vyplněný logický rámec musí splňovat formální požadavky administrátorů Strukturálních fondů EU. Projekt musí splňovat formální požadavky kladené na tento druh dokumentu většinou donorů.
Povinná četba:

Kažmierski, T./Pelcl, P. (2003): Projektové a strategické plánování. Regionální enviromentální centrum ČR a Centrum pro komunitní práci.
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