Paradoxní tělo

Víme, že se tělo tanečníka rozvíjí do zvláštního prostoru, který je od objektivního prostoru odlišný. Tanečník se nepohybuje v prostoru, spíš prostor svým pohybem produkuje, vytváří ho.
Příliš se to neliší od toho, co nastává v divadle, nebo na jiných pódiích. Také herec transformuje scénický prostor, gymnasta rozšiřuje prostor, který obklopuje jeho tělo, splétá se bradly, s koberci, nebo jednoduše vstupuje s podlahou do tak vztahu tak intimního společní, které udržuje se svým tělem. Stejným způsobem jako je zenový lučištník a jeho cíl jedním a tímtéž. Ve všech těchto případech vyvstává nový prostor. Nazveme ho prostor těla.
Je to prostor v řadě ohledů paradoxní. Přestože se od objektivního prostoru odlišuje, není od něho oddělen. Naopak se do něj vkládá tak úplně, že už ho není možné odlišit od objektivního prostoru. Není snad scéna, kterou transfiguruje tanečník, objektivním prostorem? Do této scény jsou nicméně vloženy nové síly a afekty, předměty, které se v ní nacházejí, získávají díky vztahu k tělům tanečníkům rozmanité emocionální hodnoty atd.


Přestože jsou neviditelné, získávají prostor a vzduch různorodé textury. Stávají se hutnými, nebo jemnými, osvěžujícími, nebo nedýchatelnými. Jakoby pokrývaly věci povrchem podobným kůži. Prostor těla je kůže, která se šíří do prostoru, kůže která se stává prostorem. Odtud plyne mimořádná blízkost věcí a těla.

Můžeme provést následující pokus. Ponořme se úplně nazí do hluboké vany tak, že nad vodou necháme jen hlavu a položme na povrch vodu, k našim nohám, pavouka. Jeho dotek ucítíme po celé naší kůži. Voda vytvořila prostor těla vymezený kůží-membránou vody ve vaně. Můžeme z toho odvodit dva důsledky týkající vlastností prostoru těla: rozšiřuje hranice těla za jeho viditelné hranice, ve srovnání s obvyklou taktilitou kůže je to prostor intenzifikovaný. 

Prostor těla nevytvářejí jen gymnasté nebo umělci, kteří využívají své tělo. Je to velice obecná, všudypřítomná skutečnost, která se rodí v okamžiku afektivního zapojení těla.

Podobá se „teritoriu“, o kterém uvažují etologové. Ve skutečnosti je prvotní, přirozenou protézou těla. Tělo si samo uděluje prodloužení do prostoru, a to takovým způsobem, že se utváří nové tělo, virtuální tělo, ale připravené k tomu, že se aktualizuje a že nechá gesta, aby se v něm aktualizovala. Uvažujme o jednoduché skutečnosti, kterou je řízení automobilu: jestliže můžeme projet mezi dvěma zdmi, aniž bychom se jich dotkli, nebo zahnout doleva, aniž bychom zavadili o chodník, je to tím, že se naše tělo snoubí s prostorem a obrysem vozu. Vzdálenosti odhaduje jako by se týkaly našeho těla (v přední části vozu je to mé tělo, které riskuje, že se dotkne chodníku). V podstatě jakýkoli nástroj a přesná manipulace s ním předpokládá prostor těla.

� Ironie osudu technologie: nejenom, že se technologické univerzum zakládá na paradoxní či „magické“ vlastnosti, kterou je tělo vybaveno k tomu, aby vydělilo svůj vlastní prostor, ale nachází v této vlastnosti také své hranice. A to proto, že přesně to, co prostor těla umožňuje – tedy bezprostřední znalost prostoru bez nutnosti uchylovat se k výpočtu –, znamená ve vztahu k umělé inteligenci pravděpodobně nepřekročitelnou hranici.





