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Předběžná náplň práce (cca 5 řádků): 
Diplomová práce Nacionalismus ve Francii na počátku Velké francouzské revoluce roku 1789 je analýzou historického vývoje tohoto národa od Velké francouzské revoluce 1789 až po současnost. Ve své práci bych analyzoval počátek Francouzské revoluce a vzniku nacionalismu na tomto území. Dále pak, jaký měla Francouzská revoluce vliv na dalším vývoji Francie a jak se projevila Francouzská revoluce na dalším vývoji v ostatních zemích Evropy, jaké pro ně měla důsledky.
Cíl práce a jeho zdůvodnění (výzkumná/é otázky):
Počátky dějin nacionalismu lze spatřovat již v 18 století v myšlenkách osvícenců. Samotný termín nacionalismus pak nalezneme ve spisu Francouzského protijakobínského kněze Augusta Barruela. Avšak prakticky první příklad nacionalismu se objevil za Velké francouzské revoluce, kdy se její vůdci nechali inspirovat spisy Jeana-Jacquese Rousseaua a hledali společné pojetí pro Francouze, kteří se stali z poddaných francouzského krále občany Francouzské republiky. To mělo revoluční význam, jelikož na vrcholu nebyla královská autorita, ale ústava a občanský zákoník. Tato revoluce, byla opravdu revoluční a měla své důsledky nejen pro Francii, ale také pro ostatní státy Evropy.
Cílem mé práce by mělo být zmapovat nacionalismus ve Francii započatý Velkou francouzskou revolucí a určit její následky pro Francouzský národ a jiné země Evropy do současnosti. Důraz bude kladen na autory a odborníky zabývající se touto problematikou v odborné literatuře, v brožurách, sbornících, v periodikách apod. Prací na toto téma Francouzské revoluce je mnoho, ale její důsledky na další vývoj v Evropě již tolik zpracované nejsou.
Metody práce:

Diplomová práce se bude soustřeďovat na analýzu knih zpracovávajících toto téma, názory odborníků, periodik a časopisů popisujících Francouzskou revoluci a její vliv na další vývoj v Evropě.
Osnova práce:

1. Úvod

2. Velká Francouzská revoluce 1789 – její počátek

3. Vznik nacionalismu ve Francii

4. Odrazy revoluce v národu Francie

5. Vliv Francouzské revoluce na vývoji v Evropě

6. Vliv Francouzské revoluce v České zemi

7. Závěr

Časový harmonogram:

Květen-prosinec 2013: četba a studium odborné literatury, časopisů, periodik a brožur.

leden-květen 2014: zhodnocení výsledků práce, dokončení práce. 
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