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Předběžná náplň práce (cca 5 řádků): 
[bookmark: _GoBack]Tato diplomová práce si klade za cíl prozkoumat a určit pojetí sociální změny tak, jak se objevuje v pracích francouzského sociologa Pierrra Broudieua. Nedílnou součástí této práce bude i zařazení sociologa Pierra Bourdieua do dobového kontextu a pokus o zhodnocení jeho díla a jeho vlivu a to nejen s ohledem na pojetí sociální změny, které však zůstane stěžejním tématem celé práce. 	

Cíl práce a jeho zdůvodnění (výzkumná/é otázky): 
Řada současných badatelů dospívá k závěru, že doposud existující typologie základních přístupů k problematice sociální změny neposkytuje z dnešního hlediska uspokojivé, dostačující řešení a uvažuje se o potřebě nových přístupů. Ukazuje se, že sociální změna patří k oněm výzkumným problémům, pro jejichž řešení se jako žádoucí jeví interdisciplinarita. V tomto směru by mohlo být zajímavé zjistit, jak se k problematice staví Pierre Bourdier, který vystudoval filosofii, byl sociologem, antropologem, věnoval se mj. sociologii vzdělání a kultury a dnes je již uznáván za jednoho z klasiků sociologie. 

Metody práce: 
	Ke zpracování výše naznačeného tématu použiji knihy, které vydal Pierre Bourdieu a které byly přeložené do českého a anglického jazyka a knihy anebo články, které se jím a jeho dílem zabývají a existují v již zmíněných jazykových mutacích. Pomocí těchto knih se následně pokusím zkonstruovat jeho pojetí sociální změnu.

Osnova práce:
	1. Sociologie Pierra Bourdieua
2. Pojetí sociální změny v dílech Pierra Bourdieua
3. Přínos a srovnání s jinými teoriemi sociální změny

Časový harmonogram: předpokládané odevzdání práce podzim 2014
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