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Předběžná náplň práce (cca 5 řádků): 
Práce se bude zabývat Mnichovskou dohodou (Mnichovským diktátem) a dopady této dohody na tehdejší Československo. Jaké změny proběhly v oblasti ekonomiky, dopravy, mezinárodních vztahů a ve společnosti v období od roku 1938 do roku 1945? Jaké byly možnosti obrany státu? Snaha o srovnání různých pohledů na tuto dohodu ze stran zúčastněných, tedy Anglie, Francie, Německa a Itálie a jejich politických zájmů. Detailněji se práce zaměří na oblast Mostecké pánve a na chemickou továrnu STW na výrobu syntetických pohonných hmot a její podíl na zásobování německé armády.
Cíl práce a jeho zdůvodnění (výzkumná/é otázky):
Cílem práce bude porovnat stav a vývoj ekonomiky Československa před a po Mnichovské dohodě a tak vyvodit jak dalece Mnichovská dohoda zasáhla Československou ekonomiku. Dále komparovat pohledy a zájmy jednotlivých aktérů dohody a stanovit tak hlavní důvody politiky ústupků. Nakonec se zaměřit na menší území, kde budu zkoumat společenské vztahy před a po Mnichovském diktátu, stejně tak porovnám ekonomiku regionu.
Metody práce:

Nepřímá, diachronní metoda, makro progresivní přístup, dedukce, pro komparaci vývoje ekonomiky Československa jako celku a pro komparaci pohledů a zájmů aktérů dohody. Mikro progresivní přístup, pro analýzu regionu Mostecké pánve.
Osnova práce:

1. Úvod

2. Dopady Mnichovské dohody na ekonomiku a společnost Československa a možnosti případné obrany

3. Zájmy Anglie, Francie, Německa a Itálie

4. Pohled Československa na Mnichovskou dohodu

5. Ekonomické a společenské vztahy v oblasti Mostecké pánve

6. Závěr
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