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Předběžná náplň práce (cca 5 řádků): 

Náplní chystané diplomové práce je prostřednictvím narativních rozhovorů odhalit životní příběhy propuštěných v rámci amnestie, která byla vyhlášena exprezidentem Václavem Klausem ke dni 1. 1. 2013. Práce se snaží odpovědět na níže uvedené výzkumné otázky. Ke spolupráci budou osloveni amnestovaní nejrůznějších charakteristik jako je věk, pohlaví, charakter trestné činnosti apod. Osloveny budou osoby, které se díky amnestii nacházejí na svobodě, ale také ty osoby, které se do výkonu trestu odnětí svobody pácháním další trestné činnosti znovu vrátili.
Cíl práce a jeho zdůvodnění (výzkumná/é otázky):
Exprezident České republiky Václav Klaus vyhlásil dne 1. ledna 2013 při příležitosti 20. výročí samostatnosti České republiky částečnou, avšak v důsledku velmi rozsáhlou amnestii. Ke dni 4. 3. 2013 bylo z českých věznic propuštěno na amnestii celkem 6 443 osob z celkově vězněných 22 638 osob.
 


České věznice se dlouhodobě potýkají s výraznou přeplněností a českým soudům je vyčítáno, že jsou ve své činnosti pomalé. Nejen tyto okolnosti vedly Václava Klause k rozhodnutí vyhlásit amnestii, jako další důvod uváděl možnost poskytnout „druhou šanci“ osobám odsouzeným za nižší kriminální činnost a prvovězněné. Zpočátku víceméně kladně přijímána amnestie byla záhy vystřídána kritickými postoji jak z řad široké veřejnosti, tak z řad veřejnosti odborné a ze strany ústavních a státních činitelů. Předmětem kritiky se stal především druhý článek amnestie, týkající se ukončení kauz závažné hospodářské kriminality a korupce. Napjatá situace dosáhla takové míry, že dne 4. března 2013 podalo 38 senátorů ústavní žalobu na Václava Klause za velezradu. Žaloba byla později ústavním soudem zamítnuta.

Cílem této práce však není zkoumat postoje veřejné či odborné společnosti na vyhlášenou amnestii, ale zaměřit se na přímé aktéry amnestie, tedy na osoby, které byly v rámci tohoto procesu propuštěny. Cílem práce je poodhalit životní příběhy vybraných amnestovaných, zjistit jejich historii, jak rekonstruují okolnosti, které je vedli k páchání trestné činnosti, jak vnímají trest, který jim byl za tuto činnost uložen a především jak vnímají samotnou amnestii a jakým způsobem ovlivnila jejich život. 


Cílem práce je tedy nalézt odpovědi na následující výzkumné otázky: 
1. Jak vnímají amnestii vyhlášenou Václavem Klausem k 1. 1. 2013 osoby, které byly v rámci této amnestie propuštěny z výkonu trestu odnětí svobody?
2. Jakým způsobem ovlivnila amnestie životy amnestovaných?
3. Jak amnestovaní vnímají a prezentují okolnosti, které je vedly ke spáchání trestného činu, za který byli odsouzeni?
4. Jaký postoj mají amnestovaní k trestnému činu, který spáchali?

5. Jak amnestovaní vnímají původní trest, který jim byl za spáchaný trestný čin uložen?

6. Jak amnestovaní vnímají vlastní šance uspět v majoritní společnosti?
Metody práce:
Diplomová práce bude rozdělena na teoretickou a empirickou část. V empirické části závěrečné práce bude zvolena metoda kvalitativního výzkumu, konkrétně biografického přístupu. Technikou pro sběr dat budou zvoleny narativní rozhovory s komunikačními partnery.
Osnova práce:
· Abstrakt
· Úvod

· Teoretická část (trest odnětí svobody /pojem, účel, funkce/, zločin a trest, druhy trestů, důsledky trestů, výkon trestu odnětí svobody, psychické a sociální důsledky odnětí svobody, vězení /struktura, moc a kontrola ve vězení/, vězení jako totální instituce, amnestie právní pojetí, amnestie filozofické pojetí, historie amnestie v ČR, resocializační a sociální služby pro propuštěné, teorie trestání, sociální vyloučení)

· Metodologická část (cíl výzkumu, metoda výzkumu, sběr dat, zpracování dat, komunikační partneři)
· Analytický část (analýza a interpretace získaných dat)

· Závěr

· Seznam použité literatury a zdrojů

· Resumé

· Přílohy
Časový harmonogram:

1. Studium relevantní literatury – 06 – 08/2013
2. První zpracování teoretické části diplomové práce (předání vedoucímu práce) – 11/2013

3. Oprava teoretické části diplomové práce – 12/2013 – 01/2014

4. Oslovení komunikačních partnerů k spolupráci – léto 2013

5. Sběr dat (narativní rozhovory) – 09/2013 – 12/2013

6. Zpracování a analýza dat – 02/2014 – 03/2014

7. Předání 1. verze diplomové práce vedoucímu práce – 04/2014
8. Oprava 1. verze diplomové práce – 05/2014

9. Odevzdání finální verze diplomové práce – 27. 6. 2014 
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