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Předběžná náplň práce (cca 5 řádků): 


Diplomová práce navazuje na bakalářskou s jejím poznatkem, že civilizační transformace Ruska probíhá podle scénáře, který se výrazně liší od evropského civilizačního procesu(N. Elias). 


Práce se zaměří na fenomén ruské archeomodernity, tedy společnosti de facto tradiční a de jure moderní, a dále pak představí teoretický rozbor podstaty eurasijského myšlení. 

Cíl práce a jeho zdůvodnění (výzkumná/é otázky):


Cílem práce bude charakterizovat ruská specifika z hlediska procesu modernizace, 

a to prizmatem eurasiánského myšlení, a pokusit se o kritickou analýzu ideologii eurasijství ve vztahu k formování občanské společnosti v Rusku 21. století.  

Metody práce:


Fenomén archeomoderní společnosti bude na základě sekundární empirie historiografické literatury doložen rozborem nominálně fungujících moderních institucí v Rusku 18-21. století (soudního a ekonomického systému, demokracie atd.) a kulturních konstant (pravoslavní religiozity, cézaropapismu atd). Druhá část se bude zakládat na  teoretické analýze eurasijství. 

Osnova práce:


První část práce bude věnována konceptu tzv. archeomoderny (A.Dugin) - tedy paradoxní koexistenci modernizačních tendencí a prvků tradiční společnosti, kterou lze zaznamenat v Rusku počínajíc 18. stoletím.


Druhá (ústřední) část  se zaměří na hnutí eurasijství, které představuje originální interpretaci socio-historického vývoje Ruska a jeho úlohy v celosvětovém civilizačním kontextu.  Eurasijství se poukazováním na „zvláštní cestu“ Ruska programově vymezuje vůči západnímu universalismu a celému spektru „západních hodnot“. Jedna z těchto hodnot, a sice model občanské společnosti, se  implicitně označuje jako „amorální“. Eurasijství kultivuje návrat k duchovním kořenům ruské kultury a idealizuje dominanci tradiční víry nad moderním pragmatismem a skepticismem.  V této části nejprve bude prozkoumána a popsána myšlenková kapacita eurasiánského nahlížení na nezápadní svět obecně a na Rusko konkrétně – a to z pozice konceptu rozmanitých modernit (S. Eisenstadt).  Dále pak se práce zaměří na nabízený eurasijstvím projekt přestavby ruské společnosti. Cílem analytického rozboru bude demonstrovat,  že tradicionalistická argumentace přívrženců eurasijství skrývá latentní nacionalismus na jedné straně a zárodky totalitaristického politického programu na straně druhé – a tím znemožňuje rozvoj občanské společnosti. 

Časový harmonogram:

· Léto 2013 – četba relevantní literatury

· Podzimní semestr 2013: konzultace s vedoucím práce a odevzdání projektu diplomové práce

· Letní semestr 2014: pravidelné konzultace s vedoucím práce, vypracování teoretické a analytické části na základě literatury

· Letní semestr 2014: dopracování, kontrola a průběžné konzultace, odevzdání diplomové práce 
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