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Datum: 5.11.2019
Škola: ZŠ Grafická




Třída: 1.
Předmět: Český jazyk




Tematický celek: písmena, písmeno O
Popis vyučovací hodiny:

Hodina začíná klasickým pozdravem mezi paní učitelkou a dětmi, poté paní učitelka připraví děti na to, na čem dnes budou pracovat, ukáže jim na tabuli napsané písmeno O.

Po úvodní části hodiny se paní učitelka soustředí na domácí úkoly, vybírá je s pomocí asistentky pedagoga od dětí a ptá se, jak jim to šlo a jestli úkol někdo zapomněl. Všechny děti poslušně práce odevzdávají, jeden chlapeček ho ale nemá, je z toho velmi nešťastný a prohlašuje, že mu ho vzala sestra. Paní učitelka se s ním snaží bavit v češtině, ale to je marné a tak přechází do ruštiny, nejspíš jeho rodného jazyka, ale ani tak chlapec dostatečně nekomunikuje. Obrátí se tedy ke zbytku třídy a pokládá otázky ohledně úkolu. Chlapec se brzy rozpláče, přichází k němu asistentka a snaží se ho uklidnit.

Třída se přesune k další aktivitě
, paní učitelka rozdá tabulky a fixy na psaní a procvičuje s dětmi písmena, která již probrali v minulých hodinách. První je písmeno M. Učitelka ho ukáže na kartičce, na které je i obrázek motýla a ptá se, co je to za písmeno. Většina dětí se hlásí, mnozí z nich při tom vykřikují odpověď. To paní učitelka ale ignoruje a někoho vyvolá. Žák odpovídá, že motýl. „To ale není písmeno. Na co bych se musela zeptat, abyste odpověděli motýl?“ Děti se znovu hlásí a další vyvolaný správně odpovídá. Poté vyučující vyzve děti, aby napsali na tabulku velké tiskací M. Všechny se do toho pouští a zvedají tabulky nad hlavy, paní učitelka je obchází a opravuje. Další písmena, kterým se věnují jsou L a S, při nich se učitelka snaží zapojit i stále nešťastného žáčka, ten ale stále není schopný pracovat, a tak se obrátí ke třídě a vyvolá někoho jiného. I při tomto úkolu se potkáváme s jazykovou bariérou, když se paní učitelka ptá, co je na obrázku u písmene S, odpovídá jí vyvolaný žák rusky. Řekne mu, že je to správně, ale musí to říct česky. Chlapec celkem bez problémů řekne slunce a s malou nápovědou si vzpomene i na slovo sluníčko. Žáci pak mají za úkol napsat písmena na tabulku a narovnat se, až budou mít hotovo. Nikdo s tím nemá problém, děti ale často nakukují na tabulky spolužáků, jak to mají napsaní oni
.

Když jsou všechny děti  narovnané, posunou se k další aktivitě. Každé dítě dostane lísteček s písmenem. Paní učitelka se zeptá jestli vědí, co je to za písmeno, ale místo toho aby někoho vyvolala, vyzve je k tomu, aby jí to pošeptali, kromě jednoho chlapce přeběhnou všechny děti do řady k tabuli a po jednom paní učitelce šeptají svou odpověď. Chlapec, který odpověď nezná, zůstává sedět v lavici. Paní učitelka ho nechává ještě chvilku přemýšlet, a potom, co jí odpověď pošeptá i poslední žák, ukáže mu kartičku s písmenem O a obrázkem oka. Zeptá se ho, co je na obrázku a na první písmeno toho slova, a i on jí nakonec řekne svou odpověď.

Písmenu O se věnují i nadále, tentokrát rozdílu mezi malým a velkým a tiskacím a psacím O. První je popisuje paní učitelka a děti podle toho ukazují jaké myslí, pak se role vymění. V prvním případě vědí všichni vyvolání a zdá se, že s tím žádný žák nemá problém, po vyměnění rolí už si ale nejsou tak jistí a častěji chybují. Potom říká paní učitelka, které O mají napsat a děti ho píšou na tabulku a zvedají nad hlavu.

Před odevzdáním tabulky ještě učitelka řekne dětem, aby napsali
 nějaké hezké slovo. Děti se ptají, jestli mohou napsat i svoje jméno, což mají dovoleno, napíše ho tedy většina. Paní učitelka obchází třídu a slova kontroluje, žákům se stává, že převrací písmena, někdo k tomu píše v azbuce, všem se ale nakonec podaří slovo správně napsat. Tato aktivita zabrala každému jiný čas, proto si některé děti začali malovat na tabulku, nebo si povídat. Když to paní učitelka vidí, dovolí třídě aby si každý něco malého nakreslil, se svými výtvory se jí potom žáci chlubí a ona je komentuje. Pak každý žák musí umýt a odevzdat svou tabulku.

Po odevzdání tabulek si děti berou pracovní sešity a celá třída se společně věnuje různým cvičením. V prvním mají obtáhnout písmeno O. V dalším cvičení čtou různá slova začínající na písmeno O, začínají jménem „OLA“. První ho přečte jedna z hlásících se holčiček a pak to opakuje celá třída. Další slovo je „OVCE“, u toho už mají děti větší problém, vedle slova je ovce na obrázku a děti tedy automaticky říkají ovečka v reakci na obrázek aniž by se slovo pokusily přečíst. Poslední je slovo „OKURKA“, které děti zase šeptají paní učitelce a pak společně vytleskávají jeho slabiky.

Posledním úkolem hodiny je práce s básničkou. Paní učitelka ji nejdřív přečte, přičemž si mají děti ukazovat na slova prstem, to zvládá jen málo z nich. Po přečtení spolu všichni básničku probírají, vysvětlují si, co je slovo omeleta a co by si na ní dali. Učitelka ji pak přečte znovu a děti po ní opakují a ukazují, jak by vařily. Potom mají zkusit říct básničku samy, paní učitelka ukazuje, jak by vařila, a šeptá slova, když si nejsou jistí. Když společně dovaří, hledají v básničce písmena o, kdo má hotovo a správně, dostane bonbón.

Na konci hodiny 
paní učitelka zadá dětem domácí úkol a shrne si s nimi hodinu. Ptá se dětí, co se dnes učily a jestli se jim nové písmenko líbí. Děti odpovídají, že „O“ a většina se hlásí, že se jim písmeno líbí, někdo se ale přihlásí i k tomu, že se jim nelíbí. Na to paní učitelka řekne, že to nevadí, že se jim snad líbit začne a že by to přece bez opice a bez oka nebylo ono. Tímto hodina končí a paní učitelka vyzve děti, ať si sklidí z lavic a dají si svačinu.
Reflexe:
Popište a zhodnoťte klady/ úskalí hodiny.
Jeden z největších kladů, který na školách není tak obvyklý, pro mě byl vozíček s pomůckami. Děti si je mohly libovolně půjčovat, když neměly pomůcky doporučené pro úkol, nebo když se jim třeba zlomila tuha v pastelce, mohly si vypůjčit jinou a pracovat dál. Takový vozíček měla většina tříd ve škole.

Zaujala mě také spousta metod, které využívala paní učitelka. Poprvé jsem viděla například metodu šeptání odpovědí, při které může vyučující zjistit, kolik dětí se v látce vyzná a kdo se jen bojí zeptat. Nemluvě o tom, že při ní děti vstanou a během hodiny se trochu projdou, takže nesedí celou dobu jen v lavicích. Po tom, co jí děti zašeptaly odpověď, se paní učitelka mohla individuálně věnovat těm, kteří odpověď neznaly.
Obdivuji paní učitelku za to, jak si poradila se třídou odlišných národností. Vést hodinu v takové třídě musí být velmi náročné. Děti často nerozuměly zadání úkolu nebo potřebovaly s něčím poradit. Učitelka uměla mnoho jazyků, a tak dokázala s dětmi komunikovat v jejich rodném jazyce. Zajímalo by mě, jak by hodina fungovala, kdyby tuto  možnost neměla.
Ve třídě s paní učitelkou byla i asistentka pedagoga, přišlo mi ale, že jí paní učitelka moc nevyužívala, v hodině jen rozdávala různé pomůcky, snažila se utěšit chlapce, který plakal, a někdy se snažila poradit bezradným žákům. Přišlo mi, že by se mohlo víc pracovat s tím, že jsou ve třídě dva pedagogové, protože tam nebylo žádné dítě, které by potřebovalo delší asistenci.
Co se podle vás žáci v hodině naučili?
Jasným cílem hodiny bylo žáky naučit písmeno O, což se podle mě podařilo, kromě toho se věnovali opakování a procvičování. Děti se ale neučily jen písmena, paní učitelka je vyzývala k tomu, aby mluvily v celých větách, čímž je učila správně se vyjádřit a zkoušela je, jestli si pamatují části básničky, které s nimi probírala, čímž trénovala jejich paměť. Už teď také vědí, co je to omeleta.
Které aspekty charakterizující školu jsou pro vás inspirativní?
Jeden z aspektů charakterizujících školu, který vyniká asi nejvíc, je její diverzita. Jsou zde jak obyčejní žáci, tak žáci s různými speciálními potřebami, žáci jiné národnosti a romští žáci. Každá třída je tedy složená z dětí, které pocházejí z naprosto odlišných prostředí a kultur. Bylo pro mě velmi zajímavé vidět, jak s takovou třídou zacházet a jak funguje. Překvapením pro mě byla přátelská atmosféra, které byla cítit všude ve škole a která vznikla právě díky těmto podmínkám.

Inspirativní pro mě byl i způsob vedení školy, žáci měli možnost podílet se na chodu školy, pomocí drobnějších úkolů, jako vedení automatu na školní potřeby. Myslím, že díky tomu se cítí ještě více součástí školy, a naučí se také zodpovědnosti.
Pozorovací úkol:
Co bylo cílem vyučovací hodiny? Byly činnosti v hodině provázané a vedly k cíli? Z čeho a jak učitel a žáci poznali, že bylo dosaženo cíle?
Cíl hodiny byl jasně sdělen v jejím úvodu, paní učitelka dětem nastínila co budou v hodině dělat
 a seznámila je s písmenem, kterému se budou věnovat. Poté rovnou přešla k domácím úkolům, což mě trochu zmátlo, ale vypadalo to, že je v podobném duchu vedena každá hodina, a tak na to žáci byli zvyklí. To jsem si ověřila, když paní učitelka připravila děti na to, co všechno budou dělat v pracovním sešitě.
V hodině se všechny činnosti sice nevztahovaly přímo k jejímu cíli
, byly ale provázané a navazovaly na sebe. Kromě písmene O děti taky procvičovaly písmena, které již probíraly v minulých hodinách.
Na konci hodiny bylo shrnutí, místo toho aby ho ale paní učitelka odříkala sama, požádala žáky, aby jí ho řekli oni
. Tím se ujistila, že žáci nejen vědí, co bylo cílem hodiny, ale že je i splněn
. Žáci pak měli možnost se k tématu výuky vyjádřit a sdělit, zda se jim dané písmenko líbilo, díky tomu pak zjistila, kdo může v dané látce tápat a komu vyhovuje.

�Zkuste aktivitu pojmenovat.


�Oceňuji pečlivost, se kterou jste zapsala záznam z pozorované hodiny. Bylo by fajn, kdybyste jej zkusila více strukturovat – například zkusit pojmenovat jednotlivé části nebo činnosti, které se v hodině postupně odehrávají.


�Pozor: shoda podmětu s přísudkem, interpunkční znaménka v celém textu!


�Jak bychom tuto část hodiny z hlediska jejích jednotlivých celků mohli pojmenovat?


�Nastínila paní učitelka, co budou žáci dělat (tj. popsala aktivity) nebo řekla žáků, co se dnes naučí nového? To jsou podle mě dvě odlišné informace. Ke sdělení cíle hodiny žákům, však směřuje pouze ta druhá z nich.


�Tento Váš postřeh je zajímavý. Příště by jej chtělo více rozvést – dokladovat konkrétní situací, argumentovat.


�Jednalo se o sebehodnocení žáků?


�Že je splněn nebo nakolik byl splněn? Získala učitelka během hodiny důkazy o učení žáků?


�Myslíte, že na základě „líbení se“ lze zjistit, kdo bude v látce tápat?





