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Sebereflexe z mé hodiny Matematiky

Svou hodinu jsem začala motivací dětí k připravenému tématu zaměřenému na zlomky. Motivace se týkala narozeninových dortů a následné diskuze, kdo má kdy narozeniny, kdo měl jaký dort a kdo má jaký dort nejoblíbenější. Celková atmosféra při vstupu do hodiny mi přišla uvolněná a příjemná, potěšilo mě, jaký kladný směr hodina nabrala. 

Následně jsem začala popisovat problematiku zlomků, prozatím bez prozrazení mého přesného záměru s názvem "zlomky". Děti měly určovat části dortů a nazývat je správnými jmény. Postupně jsme se dopracovali k pojmům jako "jedna polovina", "jedna čtvrtina" apod. Překvapilo mě, kolik toho děti znaly a jak mě svými myšlenkami dokázaly ohromit. Děti pracovaly aktivně a respektovaly mé pokyny, což mě velmi těšilo.

Jako jediné uskalí hodiny mě potkalo nedorozumění při vysvětlování podstaty zlomku, kde jsem celou podstatu začala vysvětlovat naopak. Naštěstí mi paní učitelka pohotově pomohla a na chybu mě upozornila, situace se tak zvládla a to bez povšimnutí žáků. Nakonec jsme se vyhnuli jakékoliv panice a situace jsem myslím zvládla s klidem.

Další částí hodiny byla práce na slovní úloze. Děti jí zvládly rychleji, než jsem očekávala. Následně se mi ale paní učitelka svěřila s obavami, které měla, že jí úloha přišla příliš složitá. Ovšem v rámci nějaké výzvy žáci vše zvládli, až na individuální výjimky, na výbornou a zapojení úlohy do hodiny hodnotím jako přínos. Při jejím zadávání jsem se cítila jistější, když jsem hlavní mezníky úlohy napsala na tabuli.

Poslední část hodiny jsem zvolila pohybovou hru na koberci, aby se děti uvolnily a odpočinuly si. Aktivita spočívala znovu v procvičování zlomků a části celku. Děti se dělily na poloviny, třetiny a čtvrtiny. Napověděla jsem jim určitě postupy, například využítí dvoustupu a trojstupu, které jím pomohou dosáhnou požadovaného výsledku co nejrychleji.

Na konci hodiny proběhla krátká reflexe, kdy jsem žáky pochválila za jejich aktivitu a zeptala se na jejich pocity z uběhlé hodiny, které byly bez výjimky pozitivní.

Celá hodina se mi vedla jistě, klidně a bez větších problémů. Nejvíc pro mě byla přínosem následná reflexe s paní učitelkou, která mi doporučila různé drobnosti, které pro mě v mé budoucí pedagogické praxipraxi budou jistě velkým přínosem.

