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Před 18.stoletím byli lidé se sluchovým postižením považováni za šílence, idioty. Tedy za lidi, kteří ztratili své smysly anebo rozum. Měli status dětí nebo zvířat. V katolických zemích se s nimi jednalo jako s lidmi, kteří nebyli svéprávní, nesměli přijímat svátost. V tomto slova smyslu byli bráni jako lidé bez plnohodnotných práv člověka. 
V 18. století se ovšem začaly rozvíjet školy pro neslyšící, lidé se snažili rozvíjet své znalosti o znakovém jazyce. Neslyšící se mohli účastnit veřejného života. S rychlým vývojem vědeckého světa se rozvíjel i názor, že neslyšící jsou ti fyzicky méněcenní. Vědci se snažili zdokonalit lidskou rasu a to neslyšící lidé prostě nikdy nemohli být. 
Před 18. stoletím si mysleli tedy, že jsou neslyšící hloupí, že jsou dětští, ale teď v 19. století si myslí, že jsou retardovaní, že jsou nemocní, degenerovaní. Samozřejmě, že neslyšící v tom nebyli sami. Každý člověk, který nebyl jako většina, tak se s těmito názory setkával a bojoval s nimi. Všechny lidé nazvala ta převážná většina jako zločince, lidé s nízkým postavením, lidé s mentálním nebo kognitivním postižením.
Tento program neměl za cíl přímo diskriminovat lidi s těmito vadami, ale snažil se vymýtit všechny nemoci a degenerace. A z toho se pak odvíjela samozřejmě i diskriminace. 
Vědci jako například Darwin nebo Mendel se snažili pochopit dědičnost a schopnost dědit různé vady, počítali pravděpodobnosti. V rámci různých výzkumů byli neslyšící oddělování a zkoumáni. Ač nevědomě to mělo jednu velkou výhodu, v takových skupinách se hrozně rychle vytvářela kultura neslyšících a tím pádem samozřejmě i jazyk. 
Alexandr Bell se snažil prosadit návrh, aby se zabránilo vzniku hluché rasy. Neslyšícím se začalo říkat „rasa“. V 19. století dokonce chtěli udělat, aby neslyšící museli být na jednom území, aby se naprosto selektovali a ty vadné geny by se nešířily dál. 
[bookmark: _GoBack]Začínala se prosazovat eugenika, což je teorie o dobrém rozmnožování. Dobře se to ujalo v Anglii a USA. Nechyběly ani sterilizace nebo popravy, aby se tyto geny vůbec nešířily. Nacisté zabili miliony lidí pro jejich národnost, náboženské přesvědčení, ale existoval projekt, který zabil také mnoho postižených lidí. Poražení nacistického Německa dalo do pohybu diskusi, že eugenika je názor, že eugenika se proměnila v genetiku a rasa se proměnila na etnicitu.
Po rozebrání DNA se vytvořilo mnoho dalších myšlenek. Vědci si mysleli, že jim to dá jasnější odpovědi o tom, co je čistá rasa, ale kvůli množství genů a všem různým variacím genů se může v klidu říct, že nějaký Ind může mít víc společného s námi, než s dalšími Indy. Podle tohoto zjištěného faktu by ve striktní kategorii neslyšících bylo mnohem více lidí, než si vědci do té doby mysleli. 
Jelikož geny jsou dominantní a recesivní, tak je možné, že mnoho z nás má gen Connexin 26, ale neprojevil se, ale podle jejich teorie bychom už nebyli tou čistou rasou, i když jsme slyšící běloši a skoro není možné, aby někdo měl úplně čistou genetickou výbavu, ale jelikož už se začali selektovat lidé s postižením, tak tato teorie se dostala do podvědomí lidí možná až po druhé světové válce, když výsledky myšlení typu rasistického zabilo velkou část světa.
Neslyšící se diskriminují i sami navzájem. Neslyšící, kteří se narodili do neslyšící rodiny, jsou jakousi elitní skupinou. Ovšem „čistých“ neslyšících je podle statistik pouze 10%. Většina neslyšících dětí se rodí do slyšících rodin.
Třeba když se Žid narodí do židovské rodiny, tak se k němu dostává všechna kultura, zvyky, tradice, protože identifikační aspekty Žida má v té rodině a velice snadno může rozvíjet dál svůj kulturní směr. Jelikož jsou neslyšící většinou jen jedna generace, tak se neslyšící nemohou nazývat etnickou skupinou.
Řešením podle autora je, aby si neslyšící vytvořili úplně novou skupinu podle toho, jak chtějí být viděni, jak oni sami uznají za vhodné, aby byli sami spokojeni s povědomím okolních lidí. Měli by se aktivně začleňovat do rozvoje kultury. Gallaudetova univerzita se snaží rozšířit do povědomí lidí takové informace, aby neslyšící byli spokojeni s vnímáním okolního světa. Měli by se poučit z historie a od toho odvíjet svůj nový směr.
Pojem etnikum – skupina lidí, kterou spojuje společný původ, zvláštní kulturní znaky (především jazyk), tradice a mentalita
Pojem rasa – plemeno, poddruh, taxonomická kategorie nižší než druh



