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Připravený úkol z vlastivědy jsme žákům s paní učitelkou zadali o týden později, jelikož paní učitelka nestihla probrat látku, která předcházela mému tématu. Při úterní online výuce jsem žákům řekla, že jsem pro ně připravila krátké texty, které obsahovaly informace o českém králi Vratislavovi II. Tyto texty si měli žáci doma přečíst. Druhý den ve středu jsem se opět připojila do výuky, kde byl prostor pro dotazy. Ptala jsem ze žáků, zda všemu rozuměli, zda jim některé informace nebyli jasné a zda potřebují něco vysvětlit. Všem bylo vše jasné, a proto jsem dětem spustila ve virtuální třídě kvíz, který prověřil, zda žáci opravdu texty četli a zda si z nich něco pamatují. Na konci kvízu měli žáci možnost vybrat si a zhodnotit sami sebe, podle toho, jak jim kvíz šel. Pokud měli vše dobře a kvíz zvládli bez problému – zvolili variantu ANO, pokud si nebyli něčím jistí – zvolili variantu NEVÍM, pokud si vůbec nevěděli rady a nedařilo se jim – zvolili variantu NE. 
94 % žáků zvolilo ano, 6 % zvolilo nevím a nikdo nezvolil variantu NE. S těmi, kteří si nebyli jistí a něčemu nerozuměli, jsme společně s paní učitelkou konzultovali látku po tom, kdy výuka skončila. Ti žáci, kteří měli nějaké dotazy, se mohli zeptat, aby se jim informace ujasnili. 
V ten den paní učitelka uvedla žáky do nového tématu Břetislav a Jitka. Do balíčku s úkoly, přidala i mou připravenou aktivitu.  Žáci shlédli doma video o Břetislavovi a Jitce a cílem bylo, aby do tabulky doplnili správné odpovědi, které se ve videu objevily. 
Ve čtvrtek jsem se opět připojila na výuku, abych si ověřila to, zda žáci na úkolu pracovali a zda správně tabulku doplnili. Postupně jsem vyvolávala žáky, kteří říkali správné odpovědi. Pokud někdo správnou odpověď nenašel, nebo nezaznamenal, jiný ze žáků mu poradil. Žáci jsou na tuto aktivitu zvyklí, a tak jim nedělalo větší problém tabulku doplnit.
Na pátek paní učitelka připravila test, kde se objevovaly otázky z látky, kterou jsem pro žáky připravila. Test obsahoval 10 otázek – otevřené, uzavřené. Zde jsme si s paní učitelkou pouze ověřily, zda látku opravdu žáci zvládají. Jeden ze žáků testem neprošel, proto jsme se domluvili s paní učitelkou, že pro něj pro příště připravím aktivitu v o něco lehčí variantě. 
Myslím si, že žáky mé aktivity bavili, dozvěděli se něco nového a zopakovali si něco, co už umět měli. 

