Reflexe online hodiny vlastivědy (14. 4. 2020)
Hodinu jsme začínali klasicky ve 12:10, v tento den se k nám připojil také Filípek, takže pozitivem bylo také oživení normálně dívčího kolektivu. Celkově šlo spíše o opakovací hodinu, protože základy podnebí a podnebných pásů jsme probírali již minulou hodinu vlastivědy. Žáci mě tedy potěšili tím, jak u úvodního brainstormingu podloženého již v přípravě zmíněnými otázkami uspěli.
* brainstorming:
Jaké podnebné pásy znáte?
Co si pamatuješ o tropickém/subtropickém/mírném/subpolárním/polárním pásu?
Jaká zvířata žijí v tropickém/... pásu?
Jaké typy krajin znáš? Definuj je.
Všichni žáci (i nově příchozí Filip) se v tomto prostředí cítili bezpečně a především sebevědomě, nebáli se předvést své nabyté poznatky a byli schopni je skvěle propojit (podnebné pásy → počasí a definice jednotlivých pásů, zvířata pro ně typická...). Naším hlavním tématem nyní byla fauna a flóra jednotlivých pásů probraná podrobněji. Jak jsem již zmínila, s žáky se nám podařilo probrat do jisté míry i toto téma v naší první hodině, tudíž jsme si odpovědi na otázky z brainstormingu spíše kontrolovali a pomocí online mapek a ukázek zvířat či dalších rostlin jsme si poznatky prohloubili a lépe uložili. Již díky první aktivitě došlo ke splnění hlavního cíle mé hodiny, žáci ovládali poznatky a pojmy pojící se k podnebí a podnebným pásům, dokonce dokázali formulovat vlastní definice, což bych pokládala za splnění dílčích cílů (správná formulace, propojení poznatků).
Během práce na pracovním listu se nám dokonce podařilo rozvinout diskuzi o rostlinách, žáci se zajímali o to, jak jednotlivé rostliny vypadají, kde přesně je mohou najít. Došlo díky tomu ke splnění mého vlastního cíle - zaujmout žáky probíranou látkou a nechat jimi samotnými vyvolat diskuzi na toto téma. Hodina tedy byla relevantní i s ohledem ke KK náležejících k této hodině.
Jako příjemné zpestření a zosobnění výuky, což vnímám jako podstatný krok k lepšímu porozumění, jsme si povídali také o tom, jaké pásy žáci navštívili. Tato aktivita měla přijít v průběhu jako odlehčení, kterého nebylo zapotřebí, protože jsme se hezky "vezli" tématem po celou dobu výuky a umístili jsme tedy tuto konverzaci na konec hodiny jako veselé zakončení a zavzpomínání na příjemně strávené dovolené. Žáci byli zároveň nadšení, že se podívali do různých podnebných pásů a došlo k závěrečnému AHA efektu, co všechno vlastně viděli a nyní to dokážou i zařadit, pojmenovat a spojit si to s novými poznatky.
