Online hodina ČJ 28. 4. 2020
Škola: ZŠ Petřiny - sever
Ročník: 5. C
Počet žáků: 4 - 5
Doba trvání: 40 minut
Předmět: Český jazyk
Vzdělávací oblast: Jazyk a jazyková komunikace
Téma: Rozkazovací způsob, podmiňovací způsob
Pomůcky: učebnice, pracovní sešit
Vyučovací metody: online distanční výuka přes Zoom
Cíl: Žák vyhledá a rozpozná tvary sloves rozkazovacího a podmiňovacího způsobu; časuje slovesa v rozkazovacím a podmiňovacím způsobu; tvoří slovesa v rozkazovacím a podmiňovacím způsobu.
Dílčí cíle: Žák definuje situace, kdy užíváme rozkazovací/podmiňovací způsob. Žák ovládá spisovné časování tvaru by. Žák diskutuje o svých poznatcích, dokáže si obhájit svůj názor, umí uznat chybu, pokud se jí dopustí a hledá správnou odpověď.
Klíčové kompetence:
Kompetence k učení: Žák vyhledává a třídí informace. Žák propojuje jednotlivé poznatky.
Kompetence k řešení problémů: Žák logicky uvažuje, tvořivě přemýšlí o problému.
Kompetence komunikativní: Žák všestranně, účinně a otevřeně komunikuje.
Kompetence sociální a personální: Žák v případě potřeby požádá o pomoc, nebo ji nabídne ostatním. Žák se podílí na utváření pozitivní atmosféry v průběhu vyučování. Žák respektuje názory ostatních.
Klíčové pojmy: rozkazovací způsob, podmiňovací způsob, časování

Hodinu zahájíme ve 12:10 přes aplikaci Zoom v počtu zhruba 4 - 5 žáků. V českém jazyce žáky čeká čtvrtletní práce, tudíž opět zopakujeme již nabyté poznatky o rozkazovacím a podmiňovacím způsobu.
K zítřejší výuce budeme potřebovat učebnici a pracovní sešit, kde máme k dispozici mnoho úkolů, kterými si efektivně procvičíme a upevníme znalosti o těchto dvou způsobech. Neztrácíme čas výkladem, pokud opakujeme, úvod do obou témat bude tedy vedený především žáky, kteří mi na základě úvodního cvičení (vyhledávání tvarů rozkaz./podmiň. zp.) definují, jak způsob rozpoznali a v jakých situacích způsob používáme. U rozkazovacího způsobu je důležité si povšimnout faktu, že zde určujeme pouze tři osoby a neurčujeme zde čas, k čemuž bych žáky, pokud mi to sami nesdělí, navedla např. otázkou "Co všechno určujeme u rozkazovacího způsobu?". Tomuto problému se věnuje hned úvodní přehled tvarů rozkazovacího způsobu v učebnici, kterým si svá tvrzení žáci zkontrolují. Dále budeme postupovat podle cvičení v učebnicích. Ve skupince mívám 4 - 5 žáků, tudíž u každého cvičení, pokud to jde, děláme jen potřebný počet příkladů. Pokud žáci narazí na nějaké nejasnosti, samozřejmě se u problému pozastavíme a budeme se mu věnovat více do hloubky, avšak na zítra máme velké množství věcí na zopakování, takže každá úspora času se bude hodit. Po učebnici se budeme věnovat pracovnímu sešitu, kde budeme pracovat obdobně - vybírat relevantní cvičení z tohoto velkého množství tak, aby si žáci co nejefektivněji látku zopakovali, ale zároveň nám zbyl čas ještě na podmiňovací způsob.
U podmiňovacího způsobu bude postup stejný, jen jsem zúžila sortiment cvičení, protože některá se věnovala vyloženě jen porozumění textu či doplňování podmiňovacích tvarů do písniček, což by byla hezká aktivita, pokud nám zbude čas, kterého však zítra nebude nazbyt, tudíž musíme pracovat především s látkou přidělenou k opakování. Pokud by nám po práci v učebnici zbyl čas, pustíme se také do pracovního sešitu, kde jsem vybrala 3 cvičení adekvátní k ucelení probrané látky. Během probírání podmiňovacího způsobu bych ráda věnovala čas také časování jeho složených tvarů, především kvůli často problémovému tvaru "by".
Hodina slouží opět k opakování a upevnění poznatků, tudíž se nebojím, že by se nenaplnil cíl hodiny. Problémem by mohl být čas a možná právě ono časování složených tvarů podmiňovacího způsobu (kvůli tvaru by), ale věřím, že vše opět zvládneme a děti se pečlivě připraví na čtvrtletní práci. ☺


