Online hodina matematiky 5. 5. 2020
Škola: ZŠ Petřiny - sever
Ročník: 5. C
Počet žáků: 5
Doba trvání: 40 minut
Předmět: Matematika
Vzdělávací oblast: Matematika a její aplikace
Téma: Desetinná čísla
Pomůcky: pracovní list s materiálem z učebnice, pracovní sešit 
Vyučovací metody: online distanční výuka přes Zoom
Výchozí situace: Žáci se s desetinnými čísly ještě nesetkali, znají však zlomky, takže můžeme využít desetinných zlomků k lepšímu propojení učiva.
Cíl: Žák užívá kvantitativního vyjádření vztahu celek – část (desetinným zlomkem, desetinným číslem).
Dílčí cíle: Žák převede desetinný zlomek na desetinné číslo. Žák pracuje s číselnou osou, znázorní na ni desetinná čísla. Žák porovnává velikosti desetinných čísel.
Klíčové kompetence:
Kompetence k učení: Žák vyhledává a třídí informace. Žák propojuje jednotlivé poznatky.
Kompetence k řešení problémů: Žák logicky uvažuje a buduje vlastní řešitelské strategie.
Kompetence komunikativní: Žák všestranně, účinně a otevřeně komunikuje.
Kompetence sociální a personální: Žák v případě potřeby požádá o pomoc, nebo ji nabídne ostatním. Žák se podílí na utváření pozitivní atmosféry v průběhu vyučování. Žák respektuje názory ostatních.
Kompetence pracovní: Žák buduje svou potřebu smysluplné práce a využívá možnosti dalšího růstu.
Klíčové pojmy: desetinné číslo, desetinný zlomek, porovnávání čísel, číselná osa
Na čem poznáme, že cíle bylo dosaženo:
Žáci bez problému převedou desetinné zlomky na desetinná čísla, tato čísla správně přečtou a uvědomí si jejich vzájemné propojení (obrazcová síť → desetinný zlomek = desetinné číslo). Žáci porovnají velikosti desetinných čísel a správně je znázorní do číselné osy.

Hodinu matematiky zahájíme ve 12:10 přes aplikaci Zoom v počtu 5 žáků. Nyní jsou na programu desetinná čísla, což bude pro děti nová látka. S tématem se však budeme pouze seznamovat, podrobněji se probírá v 6. ročníku.
Začneme s pracovním listem, ve kterém jsem použila některá cvičení z učebnice, kterou žáci nepoužívají, ale úlohy se moc neliší od úloh v pracovním sešitě. Než se budeme věnovat samotnému vysvětlování, co jsou to desetinná čísla, ráda bych se opřela nejprve o desetinné zlomky. K nim jsem si připravila aktivitu okopírovanou ze zmíněné učebnice matematiky, kde žáci uvidí obrazcovou síť o rozloze 1x10 kostiček, 2x5 kostiček či 10x10 kostiček. Část sítě je vždy vybarvena a žáci budou mít za úkol zapsat pomocí zlomku vybarvenou a nevybarvenou část obrazce. Výsledkem bude vždy desetinný zlomek. Zeptám se tedy žáků, co jim na zlomcích přijde zvláštního (jmenovatel, kterým je vždy číslo 10 nebo 100). Tím se dostaneme ke skenu z učebnice, který pojednává o desetinných zlomcích a je zde i úloha na přečtení desetinných zlomků. Tím, že budou jmenovatele pojmenovávat desetiny, setiny, tisíciny, se dostaneme k obrázkovému popisu desetinného čísla a jeho jednotlivých částí (desítky a jednotky = celá část; desetinná čárka; desetiny, setiny, tisíciny). Tak už budeme umět desetinné číslo zapsat a převést desetinný zlomek na desetinné číslo, což si také procvičíme. Pro větší autentičnost se žáků zeptám, kde se s takovými čísly můžeme setkat (ceny v obchodě, teplota, měření času na závodech, ...).
Následuje série úloh, jako je zápis desetinných čísel do tabulky podle vzoru, obyčejný zápis slovy napsaných desetinných čísel, čtení desetinných čísel a jejich znázornění na číselné ose a v neposlední řadě také porovnávání desetinných čísel. Úlohy se v pracovním listě někdy i opakují, v mém pracovním listě jsem se snažila vybírat čísla sobě podobná, možná i trošku matoucí, abychom porovnávání čísel trošku vygradovali (žáci zde budou pracovat i s tisícinami). Jako možný problém vnímám zdánlivé vnímání čísel, jako že například delší číslo je automaticky větší, desetinné číslo 0,009 může na žáky kvůli volbě právě tohoto vysokého čísla na místě tisícin působit vyšší než číslo 0,031. Myslím si však, že žáci nebudou mít větší problémy a opět vše krásně zvládnou. ☺

Jak materiál zohledňuje potřeby jednotlivých žáků?
Žáci mají po ruce většinou sešit a propisku, tudíž si informace mohou zaznamenávat. Látku vždy probíráme s využitím učebnice/pracovního sešitu/pracovního listu, takže i když používáme mnou vytvořený materiál, vždy vycházím z jejich učebnice/pracovního sešitu, ve kterém si cokoli mohou hned dohledat. Většinou společně pracujeme na práci zadané paní učitelkou, takže si žáci mohou vše poznamenat a mají možnost se ke všemu pohodlně vrátit. Cvičení procházíme systematicky, vracíme se k čemukoliv, co žáci potřebují zopakovat/vysvětlit a snažíme se látku často opakovat a propojit. Snažíme se co nejvíce mluvit, aby žáci látku slyšeli, viděli, sami ústně procvičili a komu vyhovuje psaní, tak i napsali.
Reflexe:
Reflexi získávám po celou dobu plnění úloh, žáci se nemusí bát zeptat na cokoli, co je zajímá, nebo v čem si nejsou jistí. Na konci hodiny si po shrnutí, co jsme se naučili nového, promluvíme o tom, jak se po hodině cítí, zda byla látka srozumitelně podaná, nebo by potřebovali něčemu věnovat pozornost. 
