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Předmět: Český jazyk
Téma: Velikonoce
Třída: 5.C
Počet žáků: 4
Čas: 40 minut
Učebna: ZOOM
Pomůcky: Text o Velikonocích s přidanými otázkami a úkoly
Cíl hodiny: Na konci hodiny bude žák schopen shrnout text o Velikonocích. Žák bude z hodiny odcházet s příjemným pocitem. Žák si během aktivit zopakuje několik informací týkajících se Velikonoc. Ověří si, zda ovládá látku z jazyka probranou v posledním roce a zopakuje si jí.

Průběh hodiny:
Na začátku hodiny se pozdravíme s žákyněmi a já jim pomocí sdílení obrazovky promítnu přes ZOOM text o Velikonocích, který jsem našla na internetu. Žákyně dostanou dostatek času na to, aby si text pořádně přečetly. 
	Po jeho přečtení se budeme věnovat otázkám, které se k němu vztahují. Přes sdílenou obrazovku budu stále promítat text a na otázky se budu ptát ústně. Předpokládám, že žákyně budou schopny z textu vyčíst většinu odpovědí a nějaké budou dokonce znát předem. Mezi otázkami je pak jedna, která se nesoustředí na text, ale spíš na znalost a zážitky dívek. 
	Na konci hodiny se pak budeme věnovat textu z jazykového hlediska. Vytvořila jsem čtyři cvičení. Ve všech budeme stále pracovat se slovy z textu, už se jím ale nebudeme zabývat jako celkem.

