Anna Kubíčková
Reflexe na distanční výuku 7.4.

Tato hodina byla provázena mnoha problémy s technikou a udělala jsem v ní několik chyb. Přesto na ní s odstupem pohlížím jako na poměrně vydařenou a příjemnou.
	První potíže v hodině přišly ještě před jejím začátkem. Měly jsme se všechny potkat v 9:30 na mnou založeném Meetingu, skrz který jsme se potkávaly i minulý týden. Já jsem ale v 9:25 zjistila, že ho z nějakého důvodu nejde aktualizovat. Napsala jsem tedy paní učitelce a domluvily jsme se, že založím meeting nový. Založit se mi ho podařilo, nicméně tímto naše problémy s technikou ještě neskončily, ZOOM se nám zasekával, pak přestal fungovat úplně a nakonec jsme se sešly až v 10:00, tentokrát na fungujícím videochatu. Naštěstí měly všechny žákyně čas a mohly jsme společně pokračovat až do 10:40.
	Druhá část hodiny pak proběhla podle plánů. Jediná menší změna byla, že jsem první dvě otázky spojila do jedné, protože mi to v danou chvíli přišlo vhodnější. Dívky dokázaly na všechno odpovědět a o nějakých tématech věděly víc, než jsem sama doufala. U poslední otázky k textu (zda znají nějaké velikonoční tradice) se rozproudila konverzace o slavení Velikonoc obecně, ale i o zvycích, které dodržují jejich rodiny. To přispělo k uvolněné a příjemné atmosféře, díky které se nám pak lépe pracovalo na vybraných cvičeních. 
	U cvičení pak přišlo pár komplikací. Myslím si ale, že nás jejich řešení díky tomu nakonec obohatilo ještě více. V prvním cvičení si žákyně vybrala jako podstatné jméno, u kterého měla určit rod, vzor a pád, slovo Velikonoce. To je pomnožné a tak práce s ním byla náročnější. Všechno určování ale dívky společnými silami zvládly a zopakovaly si k tomu pomnožná a hromadná podstatné jména. Další určování podstatných jmen proběhlo bez problémů. 
[bookmark: _GoBack]Ve druhém cvičení jsem udělala chybu, které jsem si všimla moc pozdě. Dala jsem studentkám za úkol najít sloveso ve tvaru, ve kterém tam žádné není. Když se jim (a ani mně) ho nedařilo najít, zadala jsem cvičení jinak. Řekla jsem jim, ať najdou jakékoliv sloveso a převedou ho do zadaného tvaru. S tím už nebyl problém. Zbytek hodiny už probíhal tak, jak jsem to plánovala.
