
Reflexe náslechové praxe

Virtuální hospitace – Lidská sexualita a etika

1. Napište charakteristiky, které vystihují chování žáků/ studentů 

Studenti aktivně spolupracovali ve skupinkách, nebáli se vyjádřit své názory, reagovali na podněty ostatních studentů. 



2. V čem žáci / studenti splnili vaše očekávání? 

Splnili mé očekávání v tom, že na nich bylo vidět, že jsou v maturitním ročníku, znají se, nemají mezi sebou takové zábrany, které by jim bránily vzájemně hovořit ani o tématu lidské sexuality a etiky.


3. V čem vás žáci/ studenti překvapili? 

Překvapila mě míra samostatnosti a spolupráce mezi studenty, velmi se mi líbilo, jak spolu komunikovali v rámci skupin, nakonec i v rámci celé třídy ke konci vyučovací hodiny.



4. Charakterizujte požadavky, které na žáky /studenty vyučující kladl/a

Vyučující požadovala, aby se nejprve studenti zamysleli nad tématy, která jsou spojena s lidskou sexualitou a etikou. Poté vyžadovala práci ve skupině nad vybranými otázkami, kdy odpovídali nejen na své otázky, ale reagovali postupně i na příspěvky dalších skupin u jiných otázek, čímž vznikl trojí pohled na tyto otázky.


5. Napište charakteristiky, které vystihují způsob práce a míru profesionality vyučující/ho

Vyučující si dle mého názoru zakládala na tom, aby hodina měla určitou formu, ačkoliv při této činnosti nebylo tak snadné ji udržet, řekl bych ale, že se to povedlo. Vyučující se nemusela příliš zapojovat do diskuzí, vždy jen pomohla několika slovy, poté už studenti znovu diskutovali mezi sebou.






6. Co jste na jejím/ jeho postupu oceňovali?

Oceňuji právě to, že dokázala studenty přimět k diskuzi po téměř celou dobu vyučování. Zároveň bych ocenil, že byl stanoven cíl hodiny, hodina měla následně svůj řád, nakonec bylo i řečeno, co bude probíhat další hodinu a k čemu se dospělo v této hodině.



7. S čím jste s vyučující/m nesouhlasili

Těžko zde s něčím nesouhlasit, hodina byla vedena (podle mě) správně, možná bych žáky nenechával pracovat v náhodně vytvořených skupinách v ročníku, kdy se dobře znají a pravděpodobně si již mnohokrát utvořili skupiny tak, jak jim to vyhovovalo nejvíce.
