Milé kolegyně a kolegové,
koncept řečové hry se obvykle pokládá za jeden z hlavních příspěvků Filosofických zkoumání. Dočkal se také poměrně rozsáhlého systematického rozpracování. Za nejznámější akademické pokusy usoustavnit vhledy spojované s řečovými hrami se pokládá práce Johna L. Austina a Johna R. Searla. Ani jeden z nich se ovšem neomezoval na teorii významu stejně jako se ani jeden z nich nijak zvlášť nehlásil k Wittgensteinovu odkazu. Nicméně jistý Wittgensteinův vliv se dá v jejich práci na řečových aktech těžko popřít, protože podobnosti mezi obojím jsou nápadné.
	Austin své výsledky představil v posmrtně vydaném souboru přednášek How to Do Things with Words (v českém překladu vyšly pod názvem Jak udělat něco slovy). Na první pohled je veden snahou o systematizaci, nicméně jeho výklad má nakonec docela dialektickou povahu. Searle na něj navázal jednoznačně daleko propracovanější systematizací už ve své první knize Speech Acts, a posléze pak hlavně v knize Expression and Meaning. Stručný přehled jejich nauk najdete na stranách 165-180 Otázky významu od Tomáše Marvana. Něco málo k historickému kontextu obsahuje kapitolka o filosofii „obyčejného jazyka“ v Peregrinových Kapitolách z analytické filosofie. A pomoci možná může také již zmiňovaná snadno dostupná kniha Petra Koťátka Interpretace a subjektivita, kde můžete v češtině vidět, jak vypadá současnější práce v této oblasti.
	Jako Wittgensteinovi čtenáři si určitě hned povšimnete podobností řečových aktů s řečovými hrami Filosofických zkoumání, jak je znáte z úseku, který jsme stačili přečíst. Zkuste tyto shody konkrétně určit. A hlavním návazným úkolem bude vymyslet wittgensteinovské námitky proti Searlově a Austinově nauce. Nabízí se totiž přece otázka, proč Wittgenstein nepřišel s pokusem o něco podobného. Dokonce se zdá, jakoby se systematizaci řečových her bránil. Napadne nás ovšem, že mohlo jít jen o osobní nechuť nebo neměl čas domyslet téma k systematickému přehledu nebo skutečně nebylo ve Zkoumáních jeho záměrem podat pozitivní nauku o jazyce. V každém případě zůstává namístě otázka, s jakými výhradami vůči teorii řečových aktů lze na základě četby Zkoumání přijít.
[bookmark: _GoBack]	Doufám, že Vám toto cvičení pomůže lépe porozumět Austinově a Searlově filosofii jazyka (stejně jako Wittgensteinovi). A snad Vás takový kreativnější úkol bude bavit.
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