Milí kolegové. 
[bookmark: _GoBack]V souvislosti se současným zákazem prezenční výuky jsem se pokusila přenést seminář do online prostředí. Uvědomuji si, že semináře z Fyziologie jsou nepovinné, navíc chápu, že řada z Vás se podílí na dobrovolnických aktivitách fakulty (za což Vám patří dík!) a mohlo by tudíž být pro Vás komplikované se účastnit celého semináře v plánovaných dopoledních hodinách. Proto jsem se po úvaze rozhodla pro následující formát (Materiály jsou zatím dostupné přes linka na MS Teams, pokud se podaří navýšit kapacita na Moodle, budou nahrané zde). 
V příloze máte nahranou prezentaci - obecný úvod, se zaměřením na některá vybraná témata. Prezentace je opatřena audionahrávkou a můžete si ji poslechnout ve svém volném čase. 
Mé semináře vždy obsahují také praktické aktivity, které také najdete nahrané mezi soubory. Vybrala jsem hodnocení EEG (respektive záznamu nočního spánku) z reálných rad našich pacientů. Je připravena krátká prezentace, opět opatřena audionahrávkou a také pracovní sešit (přiložený pdf soubor).
Pro zájemce jsem připravila krátký kvíz (na druhé stránce souboru dole najdete odpovědi). Soubor obsahuje také dvě otázky k zamyšlení, které najdete na druhé straně listu.
V čase semináře (kruh 6 8:00-9:30, kruh 3 9:45-11:15) bychom online (zkusím přes MS teams nebo ZOOM) probrali praktickou část a dvě otázky k zamyšlení, které jsou v kvízu úplně na konce. Pokud byste preferovali jiný čas, dejte mi prosím vědět. Stejně tak pokud máte nějaká témata, která byste chtěli probrat, pak mi prosím napiště email: eva.miletinova@lf3.cuni.cz, případně eva.miletinova@nudz.cz.
Semináře jsou primárně vedeny jednotlivými učiteli, pokud by se však chtěl k nám připojit někdo další z jiných kruhů, nejsem proti. 
Doufám, že je zatím vše srozumitelné. Zároveň prosím o pochopení - jedná se o moji první takto komplexní výuku online a proto se předem omlouvám za případné technické nebo jiné nedostatky. Pokud něco nebude jasné/nebude fungovat, neváhejte mne kontaktovat, buď prostřednictvím této stránky nebo na emailu.
 
S pozdravem a přáním všeho dobrého. 
Eva Miletínová
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