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In de inleiding van dit hoofdstuk stelt de auteur de het concept van humor voor als bijvoorbeeld een onverwacht einde van een verhaal dat het hele verhaal belachelijk maakt. Verder vat de auteur samen hoe de rest van het hoofdstuk opgebouwd en gestructureerd is. Het is namelijk verdeeld in verschillende delen, waarbij ook praktische oefeningen horen.
Het eerste deel ‘Some general principles and theories’ gaat over verschillende aanpakken van humor en de auteur stelt ook sommige soorten humor voor – zoals satire of zwarte humor. Hubbard stelt dat het begrip humor al heel oud is. Vroeger, bijvoorbeeld in de tijd van Plato of Aristoteles, werd de humor gezien als een remedie voor bijvoorbeeld melancholie. Sommige toenmalige auteurs vonden ook dat men humor kan gebruiken om bijvoorbeeld met God te kunnen communiceren en de duivel ver weg te houden. Hubbard presenteert ook de aanpak van humor van verschillende filosofen, zoals Freud, Kant of Kierkegaard.
De rest van het hoofdstuk is meer praktisch ingericht. Het deel ‘Some elements of craft’ presenteert drie belangrijkste elementen van een verhaal – het personage, de setting en de plot – en richt de presentatie op het humoristisch verhaal. Bij elk van deze elementen horen dan een of twee oefeningen en aan het einde van het hele hoofdstuk staat nog een extra algemene oefening.
In de literaire theorie van de 17e eeuw was ‘humoristisch personage’ een begrip dat synoniem was met het begrip ‘flat character’. Deze humoristische personages waren typerend door maar één eigenschap. Voor de auteurs en critici van toen gold dat als het personage twee of meer karakteristieke eigenschappen had, moest het ‘round character’ genoemd moeten worden. Later is deze aanpak veranderd. ‘Humoristisch personage’ hoeft niet meer hetzelfde te zijn als ‘flat character’.
Hubbard stelt dat een van de essentiële kenmerken van een humoristisch verhaal een overtuigende protagonist is. Hij (of zij) hoeft dan niet per se ‘flat’ te zijn. Als voorbeelden noemt de auteur de personages Yossarian (uit Catch-22 van Joseph Heller) en John Self (uit Money: A Suicide Note van Martin Amis). In de oefeningen kan men dan een personage creëren met allerlei eigenschappen en over zijn/haar naam nadenken, want de naam van een personage kan de lezer veel zeggen.
Setting speelt een belangrijke rol in een humoristisch verhaal. De setting kan gekozen worden als een contrast of een complement voor een personage – dat hangt van de schrijver af. In beide gevallen moet de schrijver over de verhouding tussen de protagonist en de setting goed nadenken. Als aanleiding daarvoor dienen twee oefeningen aan het einde van dit deel.
 In het laatste deel, dat over plot gaat, raadt Hubbard af van veel van tevoren plannen. Ze stelt dat een humoristisch verhaal niet op dezelfde manier geschreven kan worden als bijvoorbeeld een essay of een andere academische publicatie. Dat lijdt volgens haar nergens toe.
Het hoofdstuk wordt gesloten met een opdracht: probeer een dagboek te schrijven waarin je alles markeert wat je maakte lachen. Dit zou dan kunnen dienen als inspiratie voor verhaalmotieven.
