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David Rain: ‘Literary Genres’ (samenvatting)
In dit hoofdstuk van het boek The Handbook of Creative writing probeert David Rain de problematiek van de literaire genres uit te leggen en samen te vatten. Hij begint met een algemene inleiding waarin hij een dialoog presenteert tussen twee mensen (Lucy en Solow). De dialoog is eigenlijk een misverstand tussen beide participanten – Lucy spreekt over ‘South Seas series’, maar Solow heeft geen idee waar Lucy het over heeft. De oorzaak van het misverstand is dat Lucy het genre verkeerd heeft benoemd. Later in het hoofdstuk laat de auteur zien waarom zo’n misverstand kan ontstaan – werken met genres en genres definiëren blijkt moeilijk en niet eenduidig te zijn.
Rain sluit op het verhaal van Lucy en Solow aan met een deel over algemene begrippen als genre, vorm en modus. Hij stelt dat het moeilijk is om precies te definiëren wat deze begrippen zijn. Het komt omdat de gezichtspunten veranderden in de loop van jaren. Hij sluit dit deel af met de gedachte dat genre geen precise business is en dat het niet eens precies verdeeld kan worden tot nauwkeurige sub-genres (dat is namelijk altijd mislukt).
In het volgende gedeelte legt de auteur het historische gezichtspunt uit op basis van een case study – namelijk de genres van de roman. Op het voorbeeld van roman laat Rain zien hoe de definitie van de roman veranderde en wat er verschillende genres mee te maken hadden. Een volgend deel waarin uitgelegd wordt hoe genres werken, sluit erop aan. De verandering illustreert de auteur op het voorbeeld van ‘realisme’ en ‘romance’. Hij geeft definities van deze twee genres, maar tegelijkertijd legt hij uit dat de aanpak niet altijd eenduidig was. Hij stelt (op het voorbeeld van Jane Austen en Ann Radcliffe) dat wat in een tijdperk als een realistische roman gezien werd, zou in een later tijdperk als een romance gezien kunnen worden.
Ook in de literaire wereld is het begrip van genre ontwikkeld. Fiction is traditioneel (historisch) gezien als een literair genre. In de aanpak van de twintigste eeuw wordt fiction gezien als een categorie. En binnen deze categorie kan men nog verschillende genres en sub-genres onderscheiden. De auteur stelt ook dat het begrip ‘genre’ ook negatief gebruikt kan worden. In dat geval wijst het niet alleen op inhoud of vorm van literair werk, maar ook op een implicatie van een formule.
Aan het einde van het hoofdstuk stelt Rain dat genre het belangrijkste besluit is dat de schrijver moet maken voordat hij aan zijn werk begint. Een van de meest voorkomende fouten die door beginnende schrijvers wordt gemaakt, is dat ze onzeker zijn over een genre. Dat kan leiden tot een mislukte poging om iets te schrijven – men schrijft dan bijvoorbeeld een gedachtestroom in plaats van een verhaal. Rain sluit het hoofdstuk af door te stellen dat het bewust zijn van genres (en hoe ze werken) de basis is om zelf te kunnen beginnen met schrijven.
