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In dit hoofdstuk creëert de auteur een handleiding van hoe men een kort verhaal moet schrijven – hoe moet men beginnen, waar moet men op oppassen enz. De tekst beschrijft chronologisch verschillende stappen die een auteur van een kort verhaal moet ondernemen – of ten minste wordt het aangeraden om deze stappen te ondernemen. De auteur geeft ook een aantal tips van hoe men een kort verhaal moet lezen en voegt enkele voorstellen toe van goede (echte) korte verhalen – bijvoorbeeld ‘Hills Like White Elephants’ van Hemingway.
De tekst gaat ervan uit dat de concrete lezer al iets (het liefst een kort verhaal) heeft geschreven. Voortdurend blijft de auteur van het hoofdstuk herhalen dat het hoogstens belangrijk is om het verhaal regelmatig te herzien. Bij elk herzien is het dan belangrijk om ergens anders aan je aandacht schenken en ook om kritisch te blijven en terug te gaan naar de ideeën die achten het ene of het andere stukje staan. Volgens mij is het idee dus dat men bij het lezen van deze tekst tegelijkertijd met zijn/haar eigen tekst werkt, opdrachten uitvoert en de tekst herziet.
Naast herzien bespreekt de auteur nog de volgende categorieën: de openingsalinea, structuur en vorm van de tekst, de personages, de dialogen, de gang en de toon. Aan het einde van elk onderdeel volgt dan een herziening waarin men zich moet gaan oprichten aan het besproken element in zijn eigen verhaal.
Volgens de auteur kan het niet precies gezegd worden hoe een kort verhaal dient te beginnen. Er worden wat tips gegeven voor de eerste zinnen – het wordt aangeraden om verschillende verhaallijnen al in de eerste paragraaf een beetje voor te stellen. Het zal in de lezer nieuwsgierigheid kunnen wekken. De auteur stelt: hoe sterker de eerste alinea, hoe beter. Aan de andere kant moet er niet te veel gezegd worden, want de spanning zou dan kunnen verdwijnen.
Bij structuur en vorm van de tekst gaat het vooral om gelijkvormigheid. Het is belangrijk om op dezelfde manier te beginnen als eindigen – het verhaal wordt dan niet verwarrend.
De auteur benadrukt dat het zeer belangrijk is om alles over de personages te weten – hoewel dat meestal veel meer is dan wat in het concrete verhaal voorkomt. Een schrijver moet de personages kennen alsof het zijn goede vrienden waren en hij moet hun achtergrond en geschiedenis creëren. Het is ook belangrijk dat de minder belangrijke personages zo veel aandacht moeten krijgen als het hoofdpersonages.
De gang en de toon zijn even zo belangrijk als de rest van de categorieën. Het is nuttig dat het verhaal vloeiend doorgaat in een bepaald tempo. Zo zorgt de schrijver ervoor dat het verhaal niet saai wordt en dat de lezer zich (hopelijk) niet gaat vervelen. Bij de toon is het belangrijk om al vanaf het begin te stellen wat voor toon het verhaal moet hebben. De schrijver moet zich dan houden aan deze toon en niet van de toon verander (niet eens onbewust).
Aan het einde beveelt de auteur nog andere (vak)teksten aan die over dezelfde problematiek gaan als dit hoofdstuk. Zo kan men beter worden in het schrijven van een kort verhaal.
