Ludvík  VII. 
1120 

18. 9. 1180 Paříž

Od 1137 francouzský král z rodu Kapetovců. Syn Ludvíka VI. a  Adléty Savojské. Korunován ještě za života svého otce (1131).   

1137 uzavřel sňatek s dědičkou Akvitánie - Eleonorou Akvitánskou, který sliboval značné rozšíření královské moci, neboť Eleonořino dědictví mnohonásobně převyšovalo vlastní královy državy. 1147-1149 se  L.VII. účastnil druhé křížové výpravy, na niž vzal i svoji choť. Během výpravy došlo k rozkolu manželského páru (legendy o Eleonořině nevázanosti). Po návratu do Francie však  došlo k obnově partnerství; L.VII. a Eleonora dokonce uzavřeli nový církevní sňatek, jejž celebroval papež Eugen III. Přesto se svazek nepodařilo udržet a  1152 bylo manželství rozvedeno. Eleonora vzápětí uzavřela nový sňatek s Jindřichem Plantagenetem, jenž se stal 1154 anglickým králem Jindřichem II. Eleonořiny rozsáhlé državy připadly Anglii, anglický král za ně složil lenní přísahu  L.VII. Vzhledem k tomu, že i Jindřichovy vlastní majetky ve Francii byly rozsáhlé, patřila nyní Plantagenetům více než polovina francouzského území.

L.VII. uzavřel1154  druhý sňatek s Konstancií Kastilskou, ale ani nyní se nedočkal kýženého nástupce. Syna, budoucího Filipa II. Augusta,  L. VII. porodila až  Adéla ze Champagne. Sňatek s ní (1160) posílil královo postavení, neboť pocházela z rodu Karlovců. 

L. VII. se podařilo upevnit  královskou pozici v zemi, i když její vlastní základna,  kálovské državy, zůstávaly po rozvodu s Eleonorou Akvitánskou  nadále velmi malé. Uspěl v pacifikaci do té doby vnitřními válkami zužované Francie; 1155 vyhlásil  na shromáždění v Soissons královský mír, který musela odpřísáhnout všechna šlechta. Závěr jeho vlády vyplnily boje s Jindřichem II.,  ovládajícím  Normandii, Anjou, Bretaň a Akvitánii. V tomto boji se L.VII. snažil mimo jiné využít rozkolu mezi Jindřichem II. a jeho syny, kteří spravovali jednotlivé francouzské državy.
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