Ludvík IX.

25. 4. 1214 Poissy

25.8.1270 Kartágo.

Od 1226 francouzský král z rodu Kapetovců, syn Ludvíka VIII. a  Blanky Kastilské. Velký vliv na krále měla jeho matka, která se po smrti svého muže (1226) prosadila jako regentka. Jejím přičiněním L.IX. uzavřel 1234 sňatek s Markétou z  Provence. Královna –vdova na manželku svého syna velmi žárlila, ta však  dokázala její nepřízeň překonat a stala se svému muži  stejnou oporou, jakou dříve byla jeho matka.

 
L IX. pokračoval v politice upevňování královské moci uvnitř státu a posilování Francie zahájené Filipem II. Augustem. 1242 zvítězil nad Plantagenety  a uzavřel s nimi dlouhodobé příměří. Po bojích 1242-1243  Francie získala příslib připojení toulouského hrabství, sňatkem Ludvíkova mladšího bratra s Beatrix z Provence (1246) hrabství Provence.  Před 1250 král dosáhl  plné svrchovanosti nad Flandry, Champagní a Burgundskem. Královská moc v zemi za L. IX.  nesporná. Král se jí snažil použít ve prospěch míru. Ve shodě s výsledky IV. lateránského koncilu 1245 zakázal na pět let soukromé války, 1258 je zakázal zcela.

L.IX. byl hluboce oddán křesťanství. Vedl asketický život, snažil se žít podle evangelia; pečoval o chudé a své  poddané se snažil bránit proti zvůli šlechty. Do Paříže dal  přivézt z Byzance soubor výjimečně cenných ostatků, včetně Kristovy trnové koruny. Pro ostatky 1242-1248 vystavěl vedle královského paláce na Île de la Cité  patrovou kapli, dodnes stojící  Saint Chapelle, která měla v přízemí sloužit jako soukromá oratoř krále, patro představovalo gigantický relikviář.

Poté co 1244 muslimové znovu obsadili Jeruzalém, inicioval sedmou křížovou výpravu (1248). Jako východisko výpravy  vybudoval na nově získaném středomořském pobřeží přístav Aigues Mortes.  Francii opustil 1249, svěřiv vládu své matce (Blanka Kastilská +1252). V Egyptě dobyl významné přístavní město Damiettu, ale při svém pochodu do vnitrozemí byl poražen a zajat. Po svém propuštění za vysoké výkupné (údajně 300 000 zlatých) se odebral do  Jeruzalémského království a snažil se upevnit jeho postavení. Pobyt na Předním východě s králem absolvovala i jeho žena, která zde porodila tři děti. 

V zahraniční politice L.IX. usiloval  v křesťanském duchu o mírové styky se svými tradičními rivaly a snažil se zabezpečit Francii dlouhodobé období pokoje. I když 1257 došlo na škodu Francie k volbě Richarda Cornawallského římským králem,  usiloval o uzavření mírové smlouvy s Anglií, kterou  1259  dojednal s  Jindřichem III. V naději, že výhodná smlouva zabezpečí dlouhodobý mír, přenechal  Plantagenetům  bez boje vládu v části Limousin, Quercy a Périgordu. Jindřich III. se proklamativně vzdal nároků na Normandii, Maine, Touraine, Anjou,  Poitou a složil L. IX. vazalský slib. Obdobně si počínal na jižní hranici, kde 1258 uzavřel mír s aragonským králem, po té, co se vzdal  nároků na barcelonské hrabství. Na dotvrzení míru  oženil svého nástupce Filipa III.  s dcerou aragonského krále

1265 začala v Palestině ofensiva mamlúckého sultána. Jelikož křesťané dokázali uhájit pouze Akkon, dospěl Ludvík k rozhodnutí zorganizovat na obranu Svaté země další křížové tažení. Nedlouho po svém příjezdu do Afriky však nedaleko Kartága zemřel na malárii (1270). Válka si vyžádala krutou daň ve francouzské královské rodině, neboť život položil nejen L IX., ale z křížové výpravy se nevrátili i jeho mladší syn Jan-Tristan, bratr Alfons, snacha Isabela Aragonská, jeho zeť- navarrský král Theobald  i  Theobaldova choť a Ludvíkova dcera Isabela. 

Již za svého života L.IX. ztělesňoval  ideály křesťanského rytířského krále a těšil se vysoké mravní prestiži. V roce 1297  byl kanonizován. Bonifácem VIII.
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