Samenvatting: Marjorie Macgoye – Chapter 5: Narrative

In de 5de hoofdstuk van het boek Creative writing in Prose uit 2009 geschreven door Marjorie Macgoye, de auteur concentreert zich op de narratieve methode. Macgoye begindt dit hoofdstuk met een soort definitie wat een roman is. Volgens Macgoye, een roman vertelt een verhaal. ‚Het kan ook andere dingen vertellen, zoals de mening van de auteur, de omstandigheden van het schrijven, een kijk op de geschiedenis, enz. Maar als het verhaal niet overheerst, kan het niet als een roman gedefineerd worden‘. 
Macgoye beschrijft verschillende soorten vertelperspectieven. Het verhaal kan objectief of subjectief worden verteld door het derde persoons verteller en vervolgens door het verhaal van de eerste persoon - de ik verteller. Ze noemt vijf verschillende opties voor de laatste, waarbij de eerste persoon het hoofdpersonage is, een minder belangrijk personage of er zijn meerdere personages die het verhaal delen, een afwisseling van de afstandelijke verteller en een of meer van het personage en een verzameling veronderstelde documenten, brieven of records.
De auteur vervolgt met een verklaring die volgens haar niet gelooft dat de meeste schrijvers beginnen met een bewuste keuze voor de narratieve methode. Naar haar mening zou het een keuze moeten zijn die vanzelfsprekend is bij het maken van een verhaal, het kan zelfs meerdere keren worden gewijzigd en het moet verstandig worden gekozen.
De auteur moet ook de hoeveelheid detail kiezen die nodig is in een verhaal. De verteller kan werktuigen gebruiken die de reikwijdte uitbreiden of tijd markeren, zoals de flashback, de interne monoloog, het verhaal binnen een verhaal, onderbreking van de tijdsequentie, verkeerde identificatie van karakters door de protagonisten of intertekstualiteit. Macgoye legt een aantal hiervan meer in detail uit en ze noemt in elke categorie een voorbeeld van een bestaande roman of romans. Ze kijkt ook terug op de veleden en stelt dat geen van deze werktuigen nieuw is en geeft een voorbeeld van boeken als Gulliver's Travels of Tristram Shandy.
Het narratieve methode van een verhaal is cruciaal om de geest van de auteur te verbinden met die van de lezer. Ze beeldt dit af op een praktijkvoorbeeld, dit keer op een voorbeeld van een crimineel verhaal. Alles is belangrijk. Inclusief de volgorde van openbaarmaking van informatie die ze illustreert met andere voorbeelden. Het maken van de juiste keuze kost tijd en een auteur moet niet bang zijn om te experimenteren.
Macgoye gaat vervolgens verder met het beschrijven hoe belangrijk de eerste en de laatste pagina zijn voor een roman. Ze beschrijft ook het verschil tussen het narratief methode van de roman en van een kort verhaal, waarbij ze stelt dat het korte verhaal moeilijker is vanwege de beperkte ruimte die de auteur heeft en ze geeft nog een korte analyse op basis van voorbeelden.
Belangrijk voor de narratieve methode is ook het stadium waarin de auteur begint met het schrijven van zijn roman. Macgoye zelf bekent dat ze niet altijd een begin en een einde heeft opgelost aan het begin van het schrijven, terwijl Paul Scott, die ze meerdere keren noemt wordt in dit hoofdstuk en hoofdstuk 4, zegt dat het einde vooraf moet worden bepaald. De volgende alinea's bestaan ​​uit een analyse van voorbeelden van verschillende auteurs en hun boeken, zoals Austen's Northanger Abbey, Women in Love van Tim Parks of haar eigen boek, Coming to Birth. 
Macgoye sluit dit hoofdstuk af met de opmerking dat we het nooit allemaal kunnen vertellen, maar we kunnen in ieder geval proberen de nieuwsgierigheid van de lezer te bevredigen en het narratieve methode is een van de meest essentiële manieren om dit te doen. 
