ZÁKLADY EKOLOGIE ROSTLIN

Rostliny a prostředí

Ekologie rostlin studuje vztahy mezi rostlinami a prostředí a vztahy mezi rostlinami a ostatními organismy. Ekologické faktory dělíme na:

· Abiotické faktory – klimatické (světlo, teplo, srážky, ovzduší), edafické (vlastnosti půdy), topografické (geografická poloha, nadmořská výška, reliéf).

· Biotické faktory – jsou dány vzájemným působením organismů.

Základní pojmy
· Biotop (stanoviště) - soubor všech abiotických a biotických činitelů, které vytvářejí podmínky pro existenci  dané rostliny, populace či společenstva. 

· Lokalita (naleziště) – konkrétní místo výskytu, je možné ho vymezit základními geografickými souřadnicemi (zeměpisnou šířkou a délkou, nadmořskou výškou).

· Jedinec – jedinci stejného druhu tvoří populaci. Výzkum populací vychází ze studia jedinců, u rostlin je však někdy obtížné jedince rozlišit, zvláště v případech, kdy se rozmnožují vegetativně.

· Populace – soubor jedinců téhož druhu, mezi nimiž je možný přenos genetické informace. Populace zaujímá v prostředí určitý prostor a existuje v určitém časovém období. Populace různých druhů tvoří společenstva a jsou základní jednotkou ekosystémů.

· Společenstvo – je tvořeno různými populacemi , které se vzájemně ovlivňují  a zároveň společně ovlivňují různé funkce ekosystému (např. pohyb živin v půdě). Mezi populacemi ve společenstvu jsou většinou konkurenční vztahy. Příkladem společenstva jsou rostliny na březích rybníka. Soubor společenstev na rozsáhlejším území se označuje jako vegetace (např. vegetace Jeseníků).

· Ekosystém – je tvořen společenstvy organismů a abiotickým prostředím, probíhají zde toky energií a živin. Všechny složky ekosystému jsou propojeny vztahy a vazbami. Příkladem ekosystému je rybník, les, louka atd.

· Biomy – ekosystémy velkých rozloh, tvořící na Zemi pásy. V případě rostlinné složky mluvíme někdy o formacích (např. biom nebo formace tropického deštného lesa, savany, lesů mírného pásu atd.).

Energetické faktory prostředí 

Podle adaptace listů na různé světelné podmínky dělíme rostliny na: 

· Heliofyty (slunobytné rostliny) – rostliny nezastíněných stanovišť, např. stepní rostliny (kavyl), pouštní a polopouštní rostliny (kaktusy, sukulenty), rostliny rašelinišť (rosnatka, klikva bahenní), rostliny horských luk (prha chlumní), plevele (chrpa modrá), kulturní rostliny.
· Sciofyty (stínobytné rostliny) – snášejí zastínění, do této skupiny patří rostliny lesního podrostu (přeslička lesní), ponořené vodní rostiny (vodní mor kanadský).
Podle výskytu v určitém teplotním rozsahu dělíme rostliny na: 

· Eurytermní druhy – snášejí široké rozmezí teplot (-5°C až 55°C), rostliny mírného pásma.
· Stenotermní druhy – žijí v extrémních teplotních podmínkách. Termofyty (teplobytné rostliny) jsou např. některé řasy, žijící v horkých pramenach. Psychrofyty (chladnobytné rostliny) jsou např. některé druhy řas, žijící na sněhových a ledových polích. 

Atmosférické faktory prostředí

Z atmosférických faktorů působí na rostliny  především:

· Kyslík – obsažený v půdním vzduchu je limitujícím faktorem pro růst kořenů a rozvoj půdní mikroflóry. 
· Oxid uhličitý – přímý zdroj uhlíku pro tvorbu biomasy, ze všech atmosférických složek jeho obsah nejvíce kolísá, na jeho nárůstu se podílí i spalování fosilních paliv.

· Vítr – podílí se na přenosu pylu, rozšiřování semen a plodů. Převažující jednosměrné větrné proudění se podílí na utváření tzv. „vlajkové forma smrku“, především v horských oblastech. Způsobuje i škody na vegetaci (vývraty a polomy), hlavně v monokulturách smrku.

· Znečišťující látky v atmosféře – především imise oxidů síry, dusíku a uhlíku, následně kyselé deště negativně ovlivňují fyziologické pochody v rostlinách. Pevné prachové částice ulpívají na povrchu rostlin a některé těžké kovy se hromadí v pletivech.

Voda

Podle adaptace na obsah vody na stanovišti dělíme rostliny na:

· Hydrofyty - vodní rostliny, rostou zcela ponořené ve vodě (vodní mor kanadský), nebo s listy vzplývajícími na vodní hladině (leknín, stulík žlutý). Charakteristickým znakem hydrofytů je provětrávací pletivo -  aerenchym.

· Hydrofyty - bahenní rostliny, mají vysoké nároky na obsah vody v půdě, rostou na mokrých až zabahnělých půdách ( blatouch bahenní) a na okrajích vodních nádrží (kosatec žlutý, rákos obecný).

· Mezofyty - rostliny středně vlhkých stanovišť, nedochází zde k trvalému nadbytku ani nedostatku vody (hrachor luční, lipnice luční). 
· Xerofyty - rostliny suchých stanovišť (rozchodník bílý).

Půdní faktory

Nejvýznamnější půdními faktory jsou : obsah a přístupnost živin, koncentrace vodíkových iontů (pH), obsah dusíku, množství vody, obsah humusu, provzdušnění půdy. 

Podle obsahu živin v půdě rozlišujeme rostliny:

· Oligotrofní – rostou na půdách s nedostatečnou zásobou živin (borovice lesní, bříza bělokorá).

· Mezotrofní – rostou na půdách se střední zásobou živin (lipnice luční).

· Eutrofní – rostou na půdách s vysokou zásobou živin (konvalinka vonná, bledule jarní).

Podle pH půdy dělíme rostliny na: 

· Acidofyty – rostliny kyselých půd s pH < 6,7 (borůvka černá, klikva bahenní).

· Neutrofyty – většina našich rostlin, které rostou  na půdách s pH 6,7 až 7,2 (třezalka tečkovaná,, čičorka pestrá).

· Alkalofyty (kalcitofyty) – rostliny zásaditých půd většinou vázané na vápenec, rostou na půdách s pH > 7,2 (sleziník routička, hlaváček jarní, hlaváčkovec letní, kamejka modronachová).

Nitrofyty (nitrofylní druhy) jsou druhy vázané na stanoviště dobře zásobená sloučeninami dusíku. Označují se jako bioindikátory dusíku. Příkladem jsou bez černý, kopřiva dvoudomá, pryskyřník plazivý, kontryhel obecný, mochna husí, šťovík tupolistý. 

Vztahy rostlin, živočichů a hub

· Potravní závislost – je závislost heterotrofních organismů na autotrofních rostlinách. Vzájemné přizpůsobení - vztahy mezi rostlinami a živočišnými opylovači a roznašeči plodů a semen. 

· Porosty rostlin jako životní prostředí pro živočichy – porosty rostlin jsou pro živočichy zdrojem potravy, nacházejí zde materiál pro stavbu hnízd, tvoří úkryty.

· Konkurenční vztahy – jsou založeny na záporném vztahu mezi dvěma či více organismy, které společně využívají některý omezený zdroj v prostředí. Důsledkem konkurence je omezení růstu konkurenčně slabších jedinců, která může vést až k vymizení druhu ze společenstva. 
· Mutualistické vztahy – soubor vztahů, založených na vzájemně kladném působení mezi oběma populacemi druhů systematicky vzdálených. Vztahy parazit – hostitelská rostlina -  nejčastějšími parazity rostlinných hostitelů jsou bakterie, houby a někteří živočichové (larvy hmyzu žijící v pletivech, např. klíněnka v listech jírovce).

· Epifytismus – je vztah, kdy jedna rostlina (epifyt) je přichycena na druhé a využívá ji jako podklad. Epifytní rostlina získá např. lepší světelné podmínky, druhá rostlina není vztahem nijak poškozena. U nás patří mezi epifyty především některé řasy a sinice. 

